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	ИСХ. № 201-11/04 от 02 июля 2015

О проведении «Всероссийского Конгресса руководителей образовательных учреждений»

Губернатору Волгоградской области Бочарову Андрею Ивановичу
Уважаемый Андрей Иванович!
02 - 05 ноября 2015 года в Москве пройдет Конгресс руководителей образовательных учреждений регионов России.
Место проведения конгресса: BEST WESTERN PlUS Vega Hotel & Convention Center расположенный в районе Москвы — Измайлово.
Конгресс разработан специально для региональных руководителей образовательных учреждений всех уровней. Это интерактивная площадка для обсуждения нововведений в законодательстве, поиска и решения проблем встающих перед руководителями детских садов, школ и средних профессиональных учреждений.

Кроме того, на этой встрече участники смогут поделиться профессиональным опытом, выслушать авторитетных экспертов и задать им самые злободневные вопросы.

Для удобства наших слушателей – конгресс будет состоять из параллельных секций, посвященных разным уровням образования.  Также, во время работы конгресса участники смогут посетить тематическую выставку, где будут представлены ведущие издательства и компании, занимающиеся производством специализированного оборудования.

Участие в конгрессе примут руководители и специалисты образовательных учреждений, руководители и представители федеральных и региональных исполнительных и законодательных органов власти, органов местного самоуправления, курирующих работу отрасли образования, представители органов надзора, а также специалисты профильных ассоциаций и средств массовой информации.

Основными вопросами Конгресса станут:

· Проектирование образовательных программ в соответствии с новым ФГОС;

· Финансовое планирование деятельности учреждений в условиях кризиса;
· Ведение локально-нормативных актов и распределение нагрузки между сотрудниками;

· Изменения в сфере аккредитации и лицензирования учреждений;

· Развитие кадров и повышение личной квалификации сотрудников;

· Маркетинг и инновации в учреждениях, а также опыт образовательных систем за рубежом на примере Финляндии, Сингапура и Германии;

· Механизмы работы в условиях уменьшения объемов финансирования;

· Посещение и знакомство с опытом работы лучших образовательных организаций города Москвы;

· Санитарно - эпидемиологические нормативы и правила;

· И многое другое.
Кроме этого в программе запланирована  культурно-развлекательная часть, включающая в себя обзорную экскурсию по городу, посещение историко-архитектурного комплекса «Кремль в Измайлово», а также – одного из лучших московских театров!

Уважаемый Андрей Иванович, учитывая особую значимость вопросов, обсуждаемых в ходе мероприятия, и его практическое значение для решения проблем в сфере Российского образования, мы приглашаем Вас, принять личное участие в работе Конгресса, который состоится 02-05 ноября 2015 года в городе Москва, на территории гостиничного комплекса «Измайлово». 
Конгресс будет проходить на некоммерческой основе. Участие в деловой программе 2, 3 и 4-го ноября 2015 года для руководителей образовательных организаций регионов России будет происходить безвозмездно, за счет средств организационного комитета. 
По согласованию с конгресс-отелем, для всех делегатов мероприятия предусмотрено централизованное размещение в отеле BEST WESTERN PlUS Vega Hotel & Convention Center на все дни его проведения. Командировочные расходы несет, направляющая делегата, образовательная организация.

Обязательным условием участия в Конгрессе является официальная аккредитация руководителя образовательного учреждения организационным комитетом, а также размещение делегата для проживания в конгресс-отеле.  

Каждый из делегатов будет обеспечен информационно-аналитической поддержкой во время работы и по завершении Конгресса. 
          Более подробную информацию и условия участия можно уточнить в Организационном комитете по телефонам: 8 (499) 372-10-39, 8 (495) 966-13-43, доб. 232
Координатор проекта: Сорокина Татьяна Николаевна, моб.: +7(919) 711-07-11.

e-mail: t.sorokina@up-obr.ru
Официальная страница Конгресса в сети интернет:  http://up-obr.ru/
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С уважением,
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Исполнительный директор

Организационного комитета
                                                                                   С.В. Шевелев
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