Приглашаем женщин, находящихся в декретном отпуске и желающих «прокачать» свои профессиональные навыки перед выходом на работу, присоединиться к проекту «Мама + Работа», действующего в рамках благотворительной программы «Статус: Онлайн» на базе Централизованной системы городских библиотек города Волгограда. 
Кто поможет женщинам найти ответы на ряд сложных вопросов, возникающих в период трудоустройства после длительного перерыва? Как и где искать работу? Как подтянуть квалификацию, что говорить на собеседовании, как организовать работу не в ущерб семье?

Первый сезон проекта «Мама + Работа» прошел в Волгограде с 1 ноября 2018 года по 31 марта 2019 года. За это время десятки мамочек получили возможность совершенно бесплатно принять участие в психологических тренингах, интересных лекциях и мастер-классах, поучиться на курсах повышения квалификации, развить навыки работы в офисных программах под чутким руководством сотрудников библиотеки. 
Программой предусмотрено проведение очного и дистанционного обучения. Применяя успешные практики и разработки, тренеры курсов помогут слушательницам быстрее адаптироваться к новым условиям, повысить мобильность и стрессоустойчивость молодых мам, что будет несомненным большим плюсом и в семье, и в карьере
В неформальной обстановке молодые мамы, обратившиеся в библиотеку, смогут получить полезные теоретические знания и практические навыки для повышения профессиональной компетентности, мобильности и конкурентоспособности на рынке труда. 

Справочная информация:

Благотворительную программу «Статус: Онлайн» проводит в России Фонд поддержки и развития филантропии «КАФ» совместно и при поддержке ООО «Филип Моррис Сэйлз энд Маркетинг». География реализации программы: Алтайский край, Владивосток, Волгоград, Екатеринбург, Калининград область, Кемерово, Красноярский край, Республика Мордовия, Нижегородская область, Новосибирск, Омская область, Пермский край, Ростов-на-Дону, Самарская область, Томск, Челябинская область, Сахалинская область.

Дополнительную информацию можно получить у Агафоновой Галины Викторовны, Волгоградское муниципальное учреждение культуры  «Централизованная система городских библиотек».
Телефон (8442)23-44-04

E-mail: csgb_proekt@mail.ru
В Красноармейском районе за дополнительной информацией можно обратиться к Барбозе Анне Вениаминовне в библиотеку №8 ВМУК «Централизованная система городских библиотек» (бульвар Энгельса, д. 15).

Телефон 67-03-55, 8-902-096-79-89
E-mail: csgb8@mail.ru
Завгородневой Юлии Юрьевне,  библиотека-филиал № 18 ВМУК «ЦСГБ» (ул. 50 лет Октября, 17) тел. 62-38-07, 8-917-847-61-33 
E-mail: csgb18@mail.ru
Группа программы: https://vk.com/mamyjob
Партнеры, принявшие участие в мероприятиях программы «Мама+Работа»:

Анна Белоусова – имидж-эксперт, основатель «Школы имиджа и стиля Анны Белоусовой» с программой «СОЗДАНИЕ ИМИДЖА УСПЕШНОЙ ДЕЛОВОЙ ЖЕНЩИНЫ».
Мария Анфимова – бизнес-тренер, организатор и ведущая клуба по тайм-менеджменту в Волгограде, ведущая детской программы проекта «Умный Волгоград»

Инна Дегтярева – психолог, член-консультант общероссийской профессиональной психотерапевтической лиги г. Волгоград (ОППЛ), руководитель проекта «Трансформация_PRO» с трансформационной психологической игрой «Моя профессия и деньги»
Образовательный центр "Открытое Образование" (дистанционное обучение), директор Ирина Салагина
Алексей Дудин – юрист, бизнес-консультант, руководитель Мастерской риторики и публичных выступлений "Меткое слово" с мастер-классами «Ораторское мастерство. Как сделать успешную самопрезентацию»; «Как приметить слона. Стратегия маркетингового и поискового продвижения бизнеса в интернете» ( с участием Сергея ТРУШКИНА, руководителя веб-студии «КликОН»)
ООО «Гарант – Викомэс» с обучающим курсом СПС «Гарант».
Этери Джалагания – практикующий психолог, консультант c 20-летним опытом работы с психологическим мастер-классом на тему «Мама + Работа: проблема совместимости и способы выхода» 

Волгоградский центр защиты и развития бизнеса «Дело» (генеральный директор Шибченко Татьяна) с образовательным семинаром по предпринимательству «Создай свое дело»
Образовательные семинары «Самозанятые: правовой статус, возможные риски и плюсы данного института» и «Налоговые режимы предпринимательской деятельности» провели специалисты Волгоградского института управления - Волгоградского филиала РАНХиГС 

А также «КУРС КОМПЬЮТЕРНОГО МАСТЕРСТВА» (24 часа) по освоению офисных программ Word, Excel, PowerPoint (ведут сотрудники библиотеки №8)
