Уважаемые учащиеся, родители и все, кому интересен мир ландшафтного дизайна!

     В Волгоградском государственном  социально - педагогическом университете более 10 лет ведется подготовка высоко востребованных  специалистов по ландшафтной архитектуре  (профиль подготовки «Садово – парковое и ландшафтное строительство)  по очной и заочной формам обучения,  на бюджетной основе и по договорам. 

Срок обучения по  очной форме – 4 года, по заочной – 5 лет. По окончании вуза выдается диплом бакалавра.

Область профессиональной деятельности бакалавров включает:

• дизайн внешний  среды, планирование, проектирование, строительство и содержание объектов  ландшафтной архитектуры, их реконструкция;

• надзор и контроль, мониторинг состояния, инвентаризация,  кадастровый учет, охрану и восстановление зеленых насаждений в природных и урбанизированных ландшафтах;

•  объекты ландшафтной архитектуры – парки, сады, скверы, бульвары, особо охраняемые природные территории; интерьеры офисных и жилых зданий и др.

     Прием документов начинается с 20 июня. 

Перечень вступительных экзаменов:

• русский язык  

• математика 

• биология 

Выпускники школы поступают по результатам   ЕГЭ.

      Лицам окончившим соответствующие специальности в колледже (техникуме), а также желающим получить второе высшее образование, предоставляется право выбора формы вступительных испытаний – по результатам ЕГЭ  или по результатам  сдачи вступительных экзаменов в вузе в  традиционной форме.

Дополнительную информацию можно получить в приемной комиссии по телефону   8 (8442) 60-28-95 и на сайте http: // vgpu.org / prcom./ 

Ждем вас! 

Декан факультета                                                                       А.М. Веденеев                                      

     естественно – научного образования, 
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Зав. кафедрой теории и методики                                        Т.И. Кондаурова
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