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Об открытии приемной кампании 
в электронном виде 
Уважаемые коллеги!
В связи с подготовкой к открытию приемной кампании в первые классы муниципальных общеобразовательных учреждений Волгограда (далее – МОУ) департамент по образованию администрации Волгограда (далее – департамент) сообщает о необходимости проведения подготовительной работы. 
Приемная кампания в первые классы МОУ как в бумажном, так и в электронном виде (на сайте https://es.volganet.ru) будет запущена 19 января 2018 года с 9:00. 

В срок до 18 января 2018 года (или раньше этой даты) руководителям МОУ следует организовать следующую работу: 
Внести изменения в локальную документацию МОУ, регламентирующую приемную кампанию по комплектованию в МОУ, указав в документации дату и время начала приемной кампании: 19 января 2018 года, с 9:00. 

Проверить в электронной форме в системе ГИС "Образование Волгоградской области" соответствие закрепленных за МОУ территорий, и, при необходимости, внести соответствующие изменения, добавив к территориям, закрепленных за МОУ, необходимые улицы и дома. 
Сформировать в ГИС "Образование Волгоградской области" первые классы на 2018/2019 учебный год. 
Обеспечить широкое информирование родителей (законных представителей) будущих первоклассников о начале приемной кампании 2018 года. 

В целях обеспечения единой очередности с 9:00 19 января 2018 года осуществлять прием заявлений на зачисление в 1 класс посредством ГИС "Образование Волгоградской области". 
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