Духовно- нравственное воспитание дошкольников или понятие «воспитание».
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       Наталия Гасанова, старший воспитатель

       МОУ детского сада №229

       Советского района г Волгограда.

Нет сомнения, что все  родители желали бы иметь послушных и почтительных детей. Однако в наше время от многих слышатся жалобы на непослушание и непочтительность детей. Откуда происходит это зло? Где причина этого печального явления? В большинстве случаев в неумелом, неправильном воспитании, в дурном примере, который многие из родителей подают своим детям. 

Сегодня всех нас не может не тревожить духовное и нравственное состояние нашего общества. Размытые и искаженные духовно-нравственные ориентиры, пропаганда насилия, жестокости, алчности, отрицание семейных ценностей, предлагаемые нашим    детям нелегким бременем ложатся на неокрепшую душу ребенка. Организовать воспитание маленького человека без духовного стержня  без идеи невозможно. В наше время, полное противоречий и тревог, когда привычными стали слова «безнравственность», «бездуховность», мы всерьез задумываемся  о том, какими вырастут нынешние дошкольники . Задумываясь об истоках нравственных чувств, мы всегда обращаемся к впечатлениям детства. Воспитание чувств ребенка с первых лет жизни является важной задачей. Крылатая фраза «все начинается с детства» - как нельзя больше коллектируется с данным вопросом. Расширение  представлений детей о духовно-нравственных законах и категориях, этических понятиях: добро-зло, послушание-непослушание, согласие-вражда, трудолюбие – лень, бескорыстие –жадность, простота –хитрость т.д. одна из важных задач нравственной позиции и выбора нравственного поведения. С самого раннего детства взрослые должны содействовать развитию у детей привычки к занятиям, полезной деятельности, непраздному проведению времени, развитию навыков миролюбивого общения.
Очень важно воспитать:
- уважение, милосердие и внимательное отношение к ближним ;

- чувство почтения и любви, послушания и благодарности по отношению к родителям и педагогам;

- доброжелательность и добросердечность, трудолюбие, уважение к людям труда и бережное отношение к результатам труда.
        Воспитание духовной личности возможны только совместными усилиями семьи и общества. Способы поведения, принятые в семье, очень быстро воспринимаются малышами, как правило, в качестве общепринятой нормы. Поэтому необходимо помочь родителям осознать ( не навязывая ),  что в первую очередь в семье должны сохраняться и передаваться духовные ценности и обычаи, чтимые и почитаемые предками, и  что именно родители ответственны за воспитание детей. Хотелось бы, чтобы у современных детей тоже остались на всю жизнь незабываемые, положительные воспоминания о Рождественских огоньках, блинах и чаепитии на Масленицу, пасхальной весенней радости и изобилии на Спас.  Православные праздники, со всеми, относящимися к ним обрядами – это источник познания народной мудрости, души, традиций  уклада жизни нашего народа. Атмосфера игры  и праздника,  веселья,  угощения воспринимаются  детьми как увлекательное детство, в котором малыш принимает активное участие вместе со сверстниками,  родителями и педагогами.  Главное  -  оставить в детской памяти незабываемую радость и теплоту православного праздника, желание стать лучше, добрее.

Если родители стараются перевоспитать ребенка,  насильно склоняют его к чему либо, не считаются с  детскими  пожеланиями и мечтами и не учитывают детские способности, то в таком случае, скорее всего, ребенок вырастет агрессивным, неудовлетворенным и невостребованным в жизни. Маленький человек волен выбирать то, что ему по душе,  и родители должны лишь немного направлять его.

Советы родителям:

личный пример.

         Большое значение имеет личный пример. Дети впитывают  и  копируют ваше поведение. Если дети видят, что взрослые обманывают, то также станут говорить неправду, выдумывать и врать. Если вы  будете использовать грубые слова, то маленький ребенок посчитает это правильным. 
умение делиться
       Умение делиться, отдавать – очень ценное качество, которое характеризует  человека  с наилучшей стороны. Это признак духовности. Поэтому чаще показывайте ребенку, как вам нравится преподносить подарки ближним, говорите ,что вы испытываете радость, когда делитесь чем либо. Можно поделиться хорошим настроением, улыбкой, всем тем, что принесет радость другому человеку.
успешность в глазах ребенка
Не менее важным является понятие успешности. Малышу обязательно нужно объяснить, что понятие не столько материальное, сколько духовное. Успех приходит к тем, кто исповедует доброту, сочувствие, кто может помочь близкому человеку словом и делом.
забота об окружающих
Ребенок должен уметь заботиться об окружающих. Чувство любви,  доброты говорит о  человеке, что он не сделает зла, не обманет, не предаст в  трудную минуту. Если дети видят, что родители проявляют любовь к ним,  к друзьям, то они сами начнут почитать и любить ближних. Родители должны привести достойный пример, которому смогут следовать их дети. Даже игрушки необходимо подбирать добрые, которые представляют собой нравственных героев.

строгость и воспитание
Строгая дисциплина не является  залогом хорошего воспитания. Важно научить к порядку, но не нагружать им. Строгость следует проявлять в случаях обмана, воровства. Помните,  что воспитать доброго и  достойного человека можно только  в любви и понимании. Именно на это должны  направлены все родительские усилия.

свобода выбора для детей
Нельзя навязывать детям собственные решения, потому что таким образом можно вызвать лишь протест в ответ.  Не следует пугать детей тем, что в случае неправильного решения он будет наказан.

милосердие начинается с малого.
Если у ребенка есть младший брат или сестра, нужно привлекать его к  посильному уходу за ним. Заботу о родных бабушках и дедушках ребенок также может делить с родителями. Вместе с ребенком помочь упавшему человеку подняться, перевести через дорогу старушку – это, казалось бы  мелочи но из них  и складывается  воспитание милосердия. Во время поста можно предложить ребенку отдать часть своих игрушек кому то другому или отвезти  и подарить часть игрушек детям из детского дома.
          Надеюсь, что реализация данного направления даст возможность современным детям, помимо приобретения знаний, стать по настоящему широко образованными людьми, обогатить свой внутренний мир, познать духовные и нравственные законы.
