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В целях пропаганды здорового образа жизни среди детей и их родителей, формирования у всех участников образовательного процесса осознанного отношения к своему здоровью, развития сотрудничества педагогов и родителей в вопросах воспитания у детей интереса у здоровому питанию и физической активности 25 ноября 2014 года в МОУ детском саду № 235 прошел день открытых дверей  «Здоровый дошкольник». 
В нашем детском саду в преддверии дня открытых дверей проводился конкурс стенгазет «Дружно, смело с оптимизмом за здоровый образ жизни!». И начался день с выставки конкурсных работ, в котором приняли участие родители группы № 5, № 3, № 2.
Утренняя зарядка «Гимнастика озорных обезьянок», зарядила детей, педагогов и гостей веселым настроением и положительным настроем.

А завтрак  «Богатырской кашей» придал всем сил и энергии.

В течение дня всего дня педагогами МОУ родителям воспитанников были предложены следующие мероприятия:

- Открытый просмотр непосредственно-образовательной деятельности во всех возрастных группах;

- Сюжетно-ролевая ритмическая гимнастика с элементами театрализации;

- Круглый стол на тему «Приобщение дошкольников к здоровому образу жизни», где для родителей была подготовлена презентация по формированию у детей представлений о полезности пищевых продуктов, витаминов для роста и развития детского организма, воспитанию культурно-гигиенических навыков и навыков культуры еды.
- После сна для воспитанников был организован спортивно-развлекательный праздник «Здоровым быть здорово». Дети с большим азартом приняли участие во всех эстафетах, поиграли в игры. 

- Вечером   родители приняли участие в Вечернем кафе «Витаминка», где подготовили и презентовали свои блюда.
 И в самом конце дня по традиции прошла «Школа здоровья» 
Однако, наша работа, направленная на сохранение и укрепление здоровья воспитанников, не ограничивается только одним днем. В течение всего года воспитатели реализовывают задачи, направленные на формирование у дошкольников осознанного отношения к своему здоровью.
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