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В нашем детском саду стало доброй традицией празднование русского народного праздника «Масленица».
В ходе масленичной недели с 16 по 20 февраля 2015 г. мы познакомили наших воспитанников с последним зимним праздником Масленица – одним из самых весёлых, шумных, озорных народных праздников. Он посвящён Солнцу и завершает зимний период праздников. Дети посмотрели презентацию «Широкая масленица», где узнали, что означает и откуда берет начало этот праздник.

В  ходе бесед в группах и рассматривание иллюстраций дети узнали, как раньше на Руси праздновали Масленицу. Наши гости – фольклорный ансамбль «Журавушка» исполнили обрядовые масленичные песни, заклички,  заводили весёлый хоровод, вместе с детьми играли в народные игры.
Закончилась неделя долгожданным всеми детьми праздником, проводами Масленицы. Традиционно на празднике мы провожали Зиму и встречали Весну. Дети от души веселились: водили хоровод вокруг Масленицы, пели русскую народную песню «Блины», частушки, играли в игры с Бабой Ягой, а затем с восторгом наблюдали за тем, как горит чучело Масленицы. Дети и взрослые получили большое удовольствие от праздника!
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Фольклорный ансамбль «Журавушка»
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Проводы «Масленицы»
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