Книжкина неделя в детском саду «Ромашка»
   С 23.03 по 02.04.2015г в детском саду состоялась тематическая неделя Детской книги и театра Неделя прошла под девизом: «Книга – ключ, открывающий двери в сокровища мудрости или лестница, ведущая к вершинам образованности»
    «Книжкина неделя» - событие не только познавательное, интересное, но и крайне полезное: дети любят, когда им читают, прекрасно знают, что книги требуют уважительного и бережного отношения. Еще Цицерон говорил, что «дом, в котором нет книг, лишен души».
    В нашем детском саду  место для книг есть всегда, всегда есть время для чтения. В течение недели в  каждой группе детского сада оформлялись тематические выставки «Любимая книга из детства мамы, папы, бабушки, дедушки», «Книга – мой лучший друг», «Сказка в жизни ребенка», работала «Книжкина больничка», где дети и воспитатели ремонтировали старые книги, пытались создавать и иллюстрировать новые книжки – самоделки. 

    Каждый день недели  был посвящен тому или иному событию или теме. Например, в день поэта – юбиляра С.В. Михалкова для старших дошкольников прошла интересная экскурсия в библиотеку «Творчество поэта С.В. Михалкова». В тематический день «Природа в произведениях поэтов и писателей» состоялся конкурс чтецов «Как прекрасен этот мир» (по произведениям поэтов о природе). Наши воспитанники заняли почетные призовые места Вика Карабутина (4 года) – 3 место, Ирина Лагутина (6 лет) – 2 место. В день «Что за прелесть эти сказки?» воспитанники участвовали в развлечениях «Сказка в гости к нам пришла» и «О сказках с любовью». Дети средней группы инсценировали сказку «Заюшкина избушка», воспитанники старшей и подготовительной групп показали зрителям кукольный театр «Маша и медведь», участвовали в конкурсе - эстафетах «Сказочные перебежки», где с героями любимых сказок показали свою смелость, ловкость и сноровку.
   Родители наших воспитанников так же приняли активное участие в этом событии.  Для них в каждой группе были разработаны рекомендации, буклеты, кроссворды и размещены в информационные уголки. Вместе с педагогом и родителями воспитанников кружка «Умелые ручки» оформлялись выставки детского творчества «Сказка в жизни ребенка». Прошла акция «Книга в подарок», родители подарили воспитанникам в группах красочные и интересные книги. В один из вечеров состоялось заседание в родительском клубе «ДОМ» на тему «Сказка в жизни каждого из нас». Педагоги рассказывали о значимости сказки в жизни ребенка, познакомили родителей с формами работы с детьми в условиях дома посредством сказки.
   Завершением недели в детском саду стал конкурс детских работ (поделки, рисунки) «Мои любимые сказки» Судя по работам, ребята знают много произведений, как русских авторов,  так и зарубежных. Рисунки и поделки впечатляют творческой изобретательностью, неожиданными решениями в исполнении и, конечно, красотой и необычностью.
  Хочется, чтобы любовь к чтению, осознание значимости книг сохранилось у маленьких читателей и в дальнейшем.
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                                            Тематические выставки                

                         Конкурс чтецов «Как прекрасен этот мир»
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    Инсценировка сказки                                 Кукольный театр

   «Заюшкина Избушка»                                 «Маша и Медведь»
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                  Конкурс – эстафеты «Сказочные перебежки»
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                  Семейная гостиная в родительском клубе «ДОМ»
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Акция «Книга в подарок»

Творческие выставки 
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