ПРОЕКТ 
Положение 

о VIII  открытом городском фестивале-конкурсе 

«Рождественские встречи»

I. Общие положения

VIII  открытый городской фестиваль - конкурс «Рождественские встречи» (далее – фестиваль) проводится в целях духовно – нравственного воспитания обучающихся через приобщение их к русской духовной культуре.

Задачи фестиваля:
- приобщение учащихся и воспитанников к духовному искусству как к богатейшему ресурсу духовно – нравственного и эстетического воспитания;

- формирование у учащихся и воспитанников чувства сопричастности к культурному наследию русского народа и ответственности за его сохранение и развитие;

- развитие творческого потенциала учащихся и воспитанников через привлечение их к различным видам творческой деятельности;
- выявление и поддержка одаренных детей.
II. Учредители фестиваля

Учредителями фестиваля являются:

- департамент по образованию администрации Волгограда;

- Центральное территориальное управление департамента по образованию администрации Волгограда (далее - Центральное ТУ ДОАВ);

- муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя школа № 83 Центрального района Волгограда» (далее - МОУ СШ № 83);

- муниципальное учреждение дополнительного образования «Детско – юношеский центр Волгограда» (далее - МОУ ДЮЦ Волгограда);
- государственное бюджетное учреждение культуры «Волгоградский областной краеведческий музей» (далее – ГБУК «ВОКМ»);
- муниципальное учреждение дополнительного образования «Центр «Истоки» Волгограда» (далее – МОУ Центр «Истоки»).
III. Участники фестиваля


В фестивале могут принимать участие обучающиеся муниципальных образовательных учреждений Волгограда в пяти возрастных категориях: младший дошкольный возраст (3-5 лет), старший дошкольный возраст (6-7 лет), 1-4 классы, 5-8 классы, 9-11 классы, индивидуально или в составе творческих групп, в том числе посещающие воскресные школы, учреждения дополнительного образования, а так же работники образовательных учреждений.

IV. Программа и порядок проведения фестиваля

Регистрация для участников фестиваля откроется 2 декабря 2019 года в 8.00 часов (по местному времени) и продлится до 13 декабря 2019 года 23.00 часов (по местному времени) на сайте http://vlg-school83.ru, в разделе «Рождественские встречи», в пункте «Регистрация». Для успешной регистрации необходимо полностью заполнить все поля электронной заявки и запомнить присвоенный регистрационный номер (для дальнейшей загрузки файлов). 
ВНИМАНИЕ! К каждой отправляемой конкурсной работе формируется отдельная электронная заявка, т.е. если Вы отправляете несколько конкурсных работ, то на каждую работу оформляется отдельная электронная заявка. Для составления итогового приказа, который формируется согласно электронной базе, необходимо корректно внести персональные данные.

Заявки и работы, направленные на официальный электронный адрес МОУ СШ № 83, приниматься и рассматриваться не будут. После 13 декабря 2019 года на сайте http://vlg-school83.ru регистрация будет закрыта и работы приниматься не будут. 

Информация о начале, ходе проведения и результатах фестиваля будет размещена на сайте http://vlg-school83.ru в разделе «Рождественские встречи», в пункте «Новости».
Фестиваль проводится в два этапа:
1 этап (отборочный) фестиваля проводится по следующему регламенту:

- заочный - с 17 по 20 декабря 2019 года - номинации: «Конкурс литературных театрализованных зарисовок «Семейное путешествие по страницам Рождественских сказок» (для семей Волгограда); «Конкурс фоторабот «Рождество в моей семье»» (для работников образовательных учреждений Волгограда), «Конкурс рождественских песнопений и современных песен» (трио, ансамбль, хор); Конкурс рождественской ёлочной игрушки;  «Конкурс декоративной рождественской ёлочки»;
- очный 
18 декабря 2019 года – номинация «Танцевальный конкурс»;

20 декабря 2019 года – номинация «Конкурс рождественских песнопений и современных песен» (соло, дуэт).
ВНИМАНИЕ!

Номинации: «Конкурс рождественских песнопений и современных песен» (соло, дуэт),  «Танцевальный конкурс», «Конкурс весёлые игры на Рождество» будут проходить на базе МОУ СШ № 83 (ул. им. В. И. Ленина, 21).
Члены жюри фестиваля с 17 по 20 декабря 2019 года определяют победителей и призёров. Организаторы фестиваля с 23 по 27 декабря 2019 года определяют участников гала - концерта, оставляя за собой право выбора.

2 этап (заключительный) – гала-концерт «Рождественские встречи» проводится 16 января 2020 года в 14.00 часов в муниципальном учреждении дополнительного образования «Детско – юношеский центр Волгограда» (далее - МОУ ДЮЦ Волгограда) по адресу: ул. Краснознаменская, д. 11. Участники гала-концерта демонстрируют своё мастерство.
V. Номинации фестиваля

Фестиваль проводится по теме «Православный праздник Рождество Христово» по следующим номинациям:

·  «Конкурс литературных театрализованных зарисовок «Семейное путешествие по страницам Рождественских сказок» (для семей Волгограда);
· «Конкурс рождественских песнопений и современных песен» (соло, дуэт, трио, ансамбль, хор);

·  «Танцевальный конкурс»;
·  «Конкурс фоторабот «Рождество в моей семье» (для работников образовательных учреждений Волгограда);
· «Конкурс рождественской ёлочной игрушки»;
· «Конкурс декоративной рождественской ёлочки».
Конкурсные работы и выступления, представленные на фестиваль, должны соответствовать тематике фестиваля.
VI. Требования к оформлению конкурсной работы фестиваля
· Номинация «Конкурс литературных театрализованных зарисовок «Семейное путешествие по страницам Рождественских сказок» (для семей Волгограда)
Конкурсанты предоставляют только 1 видеозапись литературной  театрализованной зарисовки, где участниками являются члены семьи обучающегося  согласно следующих возрастных групп: младший дошкольный возраст (3-5 лет); старший дошкольный возраст (6-7 лет); 1-4 классы; 5-8 классы; 9-11 классы. Время выступления не должно превышать 5 минут. Постановка должна соответствовать тематике «Семейное путешествие по страницам Рождественских сказок», с отображением Православного праздника Рождество Христово. Необходимо предоставить видеозапись выступления театрального коллектива на диске CD-R в форматах MPEG-2, MPEG-4, AVI, WMV.

Видеозапись сдаётся в боксе или конверте для дисков, на котором имеется этикетка с надписью (регистрационный номер, название учреждения, район, номинация, название работы, ФИО конкурсанта, с указанием фамилии семьи, задействованной в выступлении, возрастная категория, ФИО педагога, телефон). В случае отсутствия этикетки видеозапись принимать участие в фестивале не будет. 

Видеозапись должна производиться без выключения и остановки видеокамеры, сначала и до конца исполнения одного произведения, то есть произведение исполняется без остановки и монтажа. Во время исполнения на видео должны быть видны все участники выступления и лицо исполнителя в зависимости от номинации.

Видеозапись принимается в МОУ СШ № 83 (ул. им. В.И. Ленина, 21) ежедневно в рабочие дни с 9.00 до 17.00 часов (понедельник-пятница), с 9.00 до 13.00 часов (суббота) до 13 декабря 2019 г., кабинет № 7 (в противном случае заявка будет аннулирована). 

Номинация «Конкурс рождественских песнопений и современных песен»

Конкурсанты предоставляют произведения в любом направлении жанра – академический вокал, эстрадный вокал, народный вокал, авторская песня. Произведение должно соответствовать тематике «Православный праздник Рождество Христово». 

Каждый вокальный коллектив (трио, ансамбль, хор) предоставляет 1 видеозапись произведения в возрастных группах: младший дошкольный возраст (3-5 лет); старший дошкольный возраст (6-7 лет); 1-4 классы; 5-8 классы; 9-11 классы. 
Необходимо предоставить видеозапись выступления вокального коллектива на диске CD-R в форматах MPEG-2, MPEG-4, AVI, WMV в МОУ СШ № 83 (ул. им. Ленина, 21) до 13 декабря 2019 г. Видеозапись принимается ежедневно в рабочие дни с 9.00 до 17.00 часов (понедельник-пятница), с 9.00 до 13.00 часов (суббота), кабинет № 7 (в противном случае заявка будет аннулирована). 


Видеозапись сдаётся в боксе или конверте для дисков, на котором имеется этикетка с надписью (регистрационный номер, название учреждения, район, номинация, название работы, ФИО участника или название коллектива, возрастная категория, ФИО педагога, телефон). В случае отсутствия этикетки видеозапись принимать участие в фестивале не будет. 

Видеозапись должна производиться без выключения и остановки видеокамеры, сначала и до конца исполнения одного произведения, т.е. произведение, исполняется без остановки и монтажа. Во время исполнения на видео должны быть видны все участники выступления и лицо исполнителя в зависимости от номинации.

ВНИМАНИЕ!
Каждый вокальный коллектив (соло, дуэт) приезжает на выступление 20 декабря 2019 года (время выступления уточняйте на сайте фестиваля http://www.vlg-school83.ru в разделе «Новости») и предоставляет 1 произведение в возрастных группах: старший дошкольный возраст (6 -7 лет); 1-4 классы; 5-8 классы; 9-11 классы. Музыкальный файл (минус) для выступления необходимо прикрепить на сайте фестиваля http://www.vlg-school83.ru в разделе «Рождественские встречи», в пункте «Файлы» под своим регистрационным номером до 13 декабря 2019 года (в противном случае заявка будет аннулирована). 
Номинация «Танцевальный конкурс»
Конкурсанты предоставляют хореографические произведения в любом направлении жанра – классический, эстрадный, бальный, народный танец. Произведение должно соответствовать тематике фестиваля «Православный праздник Рождество Христово». Каждый конкурсант или танцевальный коллектив предоставляет одно произведение в возрастных группах: старший дошкольный возраст (6-7 лет); 1-4 классы; 5-8 классы; 9-11 классы.

ВНИМАНИЕ!
Каждый танцевальный коллектив (конкурсант) приезжает на выступление 18 декабря 2019 года (время выступления уточняйте на сайте фестиваля http://www.vlg-school83.ru в разделе «Новости»).
Музыкальный файл (минус) для выступления необходимо прикрепить на сайте фестиваля http://www.vlg-school83.ru в разделе «Рождественские встречи», в пункте «Файлы» под своим регистрационным номером до 13 декабря 2019 года (в противном случае заявка будет аннулирована). 
Номинация «Конкурс фоторабот «Рождество в моей семье» (для работников образовательных учреждений).
Педагог образовательного учреждения предоставляет не более одной работы. Работа должна соответствовать тематике фестиваля.
Фотоработы принимаются в электронном виде в формате JPEG, размер не больше 500 Кб. Фотоработу необходимо прикрепить на сайте фестиваля http://www.vlg-school83.ru в разделе «Рождественские встречи», в пункте «Файлы» под своим регистрационным номером со 2 до 13 декабря 2019 года (в противном случае заявка будет аннулирована). 
Номинация «Конкурс рождественской ёлочной игрушки»

Конкурсант предоставляет только 1 работу в возрастных группах: младший дошкольный возраст (3-5 лет); старший дошкольный возраст (6-7 лет); 1-4 классы; 5-8 классы; 9-11 классы.

Требования к изготовлению игрушки:

диаметром не более 15 см, обязательно наличие прочного крепления: петли, прищепки для крепления к елочным ветвям. Рождественская игрушка может быть выполнена из различного материала и с применением разнообразной техники. Каждая работа должна иметь этикетку со следующей информацией (регистрационный номер, название учреждения, район, номинация, название работы, техника исполнения, ФИО участника или название коллектива, возрастная категория, ФИО педагога). Этикетка прочно крепится с лицевой стороны работы  (Приложение 1). 
ВНИМАНИЕ!

На конкурс не принимаются работы, в которых присутствуют:

- острые металлические детали,

- детали из битого стекла, стеклянные детали.

Работа принимается в МОУ СШ № 83 (ул. им. В.И. Ленина, 21)  ежедневно в рабочие дни с 9.00 до 17.00 часов (понедельник-пятница), с 9.00 до 13.00 часов (суббота) до 13 декабря 2019 г., кабинет № 7 (в противном случае заявка будет аннулирована). Конкурсная работа не возвращается.
Номинация «Конкурс декоративной  рождественской ёлочки»

Конкурсант предоставляет только 1 работу в возрастных группах: младший дошкольный возраст (3-5 лет); старший дошкольный возраст (6-7 лет); 1-4 классы; 5-8 классы; 9-11 классы.

Требования к изготовлению ёлочки:

высота изделия не более 1 м, обязательно наличие устойчивой и прочной подставки. Рождественская ёлочка может быть выполнена из различного материала и с применением разнообразной техники. Каждая работа должна иметь этикетку со следующей информацией (регистрационный номер, название учреждения, район, номинация, название работы, техника исполнения, ФИО участника или название коллектива, возрастная категория, ФИО педагога). Этикетка прочно крепится с лицевой стороны работы (Приложение 1). 

ВНИМАНИЕ!

На конкурс не принимаются работы, в которых присутствуют:

- острые металлические и стеклянные детали,

- гирлянды, требующие подключения к электросети.

Работа принимается в МОУ СШ № 83 (ул. им. В.И. Ленина, 21) ежедневно в рабочие дни с 9.00 до 17.00 часов (понедельник-пятница), с 9.00 до 13.00 часов (суббота) до 13 декабря 2019 г.,  кабинет № 7 (в противном случае заявка будет аннулирована). Конкурсная работа не возвращается.
VII. Критерии оценки конкурсных работ фестиваля
Номинация «Конкурс литературных театральных зарисовок «Семейное путешествие по страницам рождественских сказок»:

- соответствие тематике фестиваля – до 3 баллов;

- сценический образ (совокупность средств и приёмов сценического поведения исполнителя: умение свободно вести себя на сцене, пластично двигаться, соответствие постановки произведения, уровень художественного вкуса, проявленного при создании костюмов и реквизита, оригинальность исполнения, качество музыкального сопровождения) – до 3 баллов;

- композиционное построение – до 3 баллов;

Максимальное количество – 9 баллов.
Номинация «Конкурс песнопений, современных песен»:

- соответствие тематике фестиваля – до 3 баллов;

- профессионализм (хорошие вокальные данные, чистое интонирование и хорошая дикция, артистизм, умение донести до слушателя смысл исполняемого номера, умение выстроить драматургию номера, умение пользоваться микрофоном) – до 3 баллов; 
- сценический образ (совокупность средств и приёмов сценического поведения исполнителя: умение свободно вести себя на сцене, пластично двигаться, соответствие постановки номера содержанию песни, уровень художественного вкуса, проявленного при создании костюмов и реквизита, оригинальность исполнения, качество фонограмм или музыкального сопровождения) – до 3 баллов;
- выбор репертуара, соответствие имиджу исполнителя (возрастные особенности, внешний вид) – до 3 баллов.
Максимальное количество – 12 баллов.

Номинация «Танцевальный конкурс»:
- оригинальность идеи, музыкальный материал, композиция, лексика соответствия избранной темы возрасту и технической подготовке исполнителей – до 3 баллов;
- музыкальность, техника исполнителя, линия движений и рисунка танца – до 3 баллов;
- умения реализовывать замысел хореографа, передать настроение танцевального номера, раскрыть художественный образ (артистичность) – до 3 баллов;
- культура исполнения (соответствие костюмов идее, избранной музыкальной теме и лексике танца) – до 3 баллов.
Максимальное количество – 12 баллов.

Номинация «Конкурс фоторабот «Рождество в моей семье»:

- соответствие тематике фестиваля – до 3 баллов;

- оригинальность творческого замысла – до 3 баллов;

- исполнительское мастерство – до 3 баллов.
Максимальное количество – 9 баллов.

Номинации: «Конкурс елочной игрушки «Рождественский шар», «Конкурс  декоративной рождественской елочки»:

- соответствие тематике конкурса – до 3 баллов;
- художественный вкус, оригинальность – до 3 баллов;
- умелое сочетание традиций и новаторства в изготовлении работы – до 3 баллов;

- владение выбранной техникой – до 3 баллов;

- соответствие возрасту – до 3 баллов.
Максимальное количество – 15 баллов.
Номинация «Конкурс весёлой игры на Рождество»:
- соответствие тематике конкурса – до 3 баллов;
- эмоциональная вовлеченность, желание играть и творить – до 3 баллов;
- применение организаторских и ораторских способностей – до 3 баллов.
Максимальное количество – 9 баллов.

VIII. Подведение итогов фестиваля и награждение

По итогам фестиваля определяются победители, занявшие I место, призёры - II, III места в каждой номинации по возрастным категориям и получают грамоты департамента по образованию администрации Волгограда. Решением жюри присваивается Гран-при фестиваля. Участники фестиваля, не занявшие призовые места, получают сертификаты за участие. Грамоты и сертификаты будут рассылаться в электронном виде после 20 января 2020 года.
Жюри имеет право присуждать не все места, делить одно место между несколькими участниками при равном количестве набранных баллов. Решение жюри является окончательным и пересмотру не подлежит. Апелляции участников фестиваля не рассматриваются.

Организациям и частным лицами предоставляется возможность учреждать специальные призы. 

IX. Условия участия в фестивале
Официальная подача заявки на участие в конкурсе является полным согласием участника с условиями и порядком его проведения.

Информацию по возникшим вопросам можно получить у членов оргкомитета, обратившись по электронному адресу: rozhdestvo@vlg-school83.ru
Приложение № 1 
к приказу департамента по образованию 

администрации Волгограда

от      .11.2019  №  
Образец этикетки:

	Название работы:

Номинация: 

Техника исполнения:

ФИ участника (название коллектива):

Возрастная категория (согласно положению):

Краткое название ОУ (район):  МОУ СШ № 83 Центрального р-на Волгограда

ФИО педагога (полностью): 

Регистрационный номер: 



Размер этикетки не более 7 см на 12 см. 






PAGE  
2

