Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав в Ворошиловском районе Волгограда 

П Р Е Д У П Р Е Ж Д А Е Т!
Уважаемые жители Ворошиловского района Волгограда!
С наступлением холодов в городе Волгограде резко возросло количество пожаров в жилых домах, квартирах, жертвами пожаров стали дети.

Основной причиной возгораний в жилых домах, квартирах являются обветшавшие коммуникации, неисправная электропроводка, курение в неположенных местах, оставленные без присмотра включенные электроприборы, а также халатность людей, которые, устанавливая в квартире самодельные электронагревательные приборы, не задумываются о последствиях. Последствия могут оказаться разными: от сгоревшего электроприбора до выгоревшей дотла квартиры, дома, гибели людей. И, самое страшное, гибели детей.

Основной причиной гибели детей при пожарах является оставление несовершеннолетних одних дома без родительского контроля, доступность легковоспламеняющихся предметов, жидкостей (спички, зажигалки, ацетон, мастики, краски), шалость детей с огнем.
Чтобы избежать этого, необходимо соблюдать правила пожарной безопасности:

- не используйте электронагревательные приборы кустарного производства,
- не захламляйте помещение вещами, территорию около жилых строений - строительным мусором, это способствует быстрому распространению огня,
-не устанавливайте электронагревательные приборы вблизи штор, мягкой мебели,

- следите за исправностью электропроводов (электрошнуры, имеющие повреждения изоляции, обязательно замените),
- не производите сушку белья над электронагревательными и газовыми приборами, 
-не курите в неположенных местах,

-не храните в доступных для детей местах легковоспламеняющиеся предметы, жидкости (спички, зажигалки, ацетон, мастики, краски и др.),

- НЕ ОСТАВЛЯЙТЕ ДЕТЕЙ ОДНИХ!
Если возгорание произошло, в первую очередь вызовите пожарную охрану по телефону «01», сотовому «112», четко сообщите адрес, что и где горит, и после этого самостоятельно приступайте к тушению пожара подручными средствами. Если пожар принимает угрожающие размеры и самому справиться с огнем не представляется возможным, необходимо покинуть помещение, отключив электроснабжение и газ, плотно закрыть двери.
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П Р Е Д У П Р Е Ж Д А Е Т!
Если Вы почувствовали запах дыма в квартире, находящейся в многоэтажном жилом доме, первым делом определите его источник. 
Проверьте, выключен ли газ на кухне. 
Посмотрите где дети, не балуются ли они. Если в Вашей квартире все в порядке, выйдите на лестничную клетку и осмотритесь. Обязательно прикройте дверь, иначе дым повалит в квартиру. 
Если очаг возгорания находится ниже Вас, не спускайтесь вниз по лестнице. И ни в коем случае не пытайтесь воспользоваться лифтом. При пожаре лифт отключается и становится ловушкой. Вернитесь в квартиру и немедленно позвоните по телефону «01», сотовому «112». Четко, без паники объясните причину вызова пожарных, свой точный адрес, телефон, номер и код подъезда, а также удобную дорогу и варианты подъезда к Вам. 
Теперь Вам следует позаботиться о своей безопасности. 
Главная Ваша задача – предотвратить попадание дыма в квартиру. Возьмите ветошь, разорвите ее на полоски и как следует смочите ее водой. Ножом или отверткой аккуратно заправьте скрученные жгутом мокрые полосы в щели между дверью и косяком. Старайтесь не оставлять пустого пространства. Пожарные приезжают быстро, но добраться до квартиры бывает сложно, может пройти некоторое время. Не теряйте самообладание. Если Ваша дверь нагревается, поливайте ее водой. Прикройте все в квартире Вытяжные и вентиляционные отверстия.
Если вы видите, что ликвидировать возгорание своими силами не удается, немедленно уходите. Возьмите документы, деньги и покиньте квартиру через входную дверь. Если путь к входной двери отрезан огнем и дымом - спасайтесь через балкон. Кстати, самые безопасные места в горящей квартире - на балконе или возле окна. Здесь пожарные найдут вас быстрее! Только оденьтесь потеплее, если на улице холодно. Открывайте дверь на балкон осторожно, поскольку пламя от большого притока свежего воздуха может усилиться. Не забудьте плотно закрыть дверь балкона за собой.
Действия при возгорании бытовых электроприборов.
Если загорелся бытовой электроприбор, постарайтесь его обесточить, если телевизор - прежде всего, выдерните вилку из розетки или обесточьте квартиру через электрощит. Помните! Горящий телевизор выделяет множество токсических веществ, поэтому постарайтесь сразу же вывести из помещения людей. Накройте телевизор любой плотной тканью, чтобы прекратить доступ воздуха. Если это не поможет, через отверстие в задней стенке залейте телевизор водой. При этом старайтесь находиться сбоку: ведь кинескоп может взорваться. Проверьте, закрыты ли все окна и форточки, иначе доступ свежего воздуха прибавит огню силы. Если горят другие электрические приборы или проводка, то надо выключить рубильник, выключатель или электрические пробки, и после этого вызвать пожарных.
