Правоприменительные процедуры (действия) в отношении несовершеннолетних


Во исполнение приказа № 9 от 25.01.2017 Комитета образования и науки Волгоградской области «Об утверждении Порядка осуществления контроля за деятельностью государственных образовательных организаций Волгоградской области и иных государственных учреждений, подведомственных комитету образования и науки Волгоградской области, по предоставлению государственных гарантий детям, с участием которых или в интересах которых осуществляются правоприменительные процедуры (действия)»  МОУ СШ №7 информирует о том, что: 
( На базе образовательного учреждения предоставляется педагогическая и психологическая помощь несовершеннолетним с участием которых или в интересах которых, осуществляются правоприменительные процедуры. 

( Оказание педагогической и психологической помощи несовершеннолетним проводится с письменного согласия законного представителя, а также с письменного согласия самого ребенка с 14 лет.

(  МОУ СШ №7  утвержден перечень специалистов и порядок предоставления педагогической и психологической помощи детям согласно приказу №35 от 21.01.2017 года «Об организации предоставления педагогической и психологической помощи несовершеннолетним с участием которых или в интересах которых, осуществляются правоприменительные процедуры (действия):
( педагог-психолог  И.В. Васильев

( социальный педагог  Мазина Т. А..

( уполномоченный по правам ребенка и защите их прав Грачева Е.С.
 Телефон для справок:  23-57-65

