Публичный отчет

 о работе первичной профсоюзной организации 

МОУ СШ №105 Ворошиловского района Волгограда
В 2016 году  в составе  профсоюзной организации числилось 34 человека  работающих, что составило 100% от общей численности штатных работников. Никто из членов профсоюза не выбыл и не исключен из состава первичной организации.
        За отчетный период на заседаниях профкома (всего-6 заседаний) обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности (контроль за соблюдением коллективного договора, социально-экономические вопросы, информационная работа, охрана труда, оздоровление работников, культурно-массовая работа и т.д.).

Всю свою работу профсоюзный комитет строил на принципах социального партнерства и сотрудничества с администрацией школы, решая все вопросы путем конструктивного диалога в интересах работников.

Общее число профсоюзного актива - 15 человек. В профкоме собраны наиболее активные члены профсоюзной организации. Работа профсоюзной организации заключалась в представлении интересов трудящихся на всех видах совещаний, собраний, разработки и утверждении «Коллективного договора», участии в работе районной профсоюзной организации, краевом пленуме.

В течение года председатель ППО участвовала в комплектовании кадров, в работе комиссии по распределению стимулирующих выплат, премировании педагогических работников и аттестации педагогических работников на соответствие занимаемой должности.

На педагогических советах председатель ППО выступала с докладами на тему:  «Правовая культура современного педагога » и « Права и обязаности работника и руководителя в системе оплаты труда»

Уполномоченным профкома по охране труда Козюбердой К.А. осуществлялся контроль над соблюдением инструкций по технике безопасности во время рабочего дня, проводились инструктажи по правилам пожарной безопасности и терактам, тренировочные занятия по эвакуации из здания обучающихся и работников школы. 

 К началу учебного года школьное здание, учебные кабинеты, спортивные залы, школьная столовая были приведены в соответствие с нормами охраны труда, изложенными в СанПиНе. В конце июня был проведен медицинский профилактический осмотр всех членов профсоюза, а в октябре плановые прививки работникам от гриппа.
Регулярно проводились заседания профкома по вопросам выплаты материальной помощи членам профсоюза, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.  

Были оформлены протоколы заседаний профкома, производилась регистрация документов (заявлений о вступлении, о выплате материальной помощи и т.д.)

        Профком школы принимал активное участие в общественно-политических акциях и районных мероприятиях, посвященных празднику весны и труда 1 мая, воссоединению России и Крыма и др.

        Профком школы проводил большую работу по освещению деятельности Профсоюза через наглядную агитацию. В распоряжении профсоюзного комитета для информирования членов профсоюза использовались:

· обновленный информационный стенд профкома «Наш профсоюз»

· газета «Мой профсоюз».
Наряду с современными средствами, заслуженной популярностью пользуются и традиционные способы доведения информации до членов профсоюза, основанные на личном контакте: встречи, профсоюзные кружки, собрания.

Размещением информации на профсоюзном информационном стенде школы занимаются члены профкома, ответственные за данную работу. Это планы, решения профкома, объявления, поздравления и т.п.

Профком школы проводит большую работу по сохранению профсоюзного членства.

Важным направлением в деятельности нашего профкома является культурно-массовая работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса.

В 2016 году профком школы дважды организовал «День здоровья» с  выездом сотрудников на весенний отдых в «Сосновый Бор», «Воинград».

 Доброй традицией становится поздравления работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. В такие дни для каждого находятся доброе слово и материальная поддержка.

Особое внимание профкома школы было уделено встрече Нового 2017 года. Был организован и праздничный концерт и каждый  получил огромный заряд положительных эмоций. А детям работников школы были вручены сладкие новогодние подарки.

Не были оставлены без внимания  и ветераны войны и педагогического труда. К юбилею Великой Победы и к праздникам 23 февраля, 8 марта им вручали благодарственные письма и подарки. 

 Финансовое обеспечение деятельности профсоюзной организации проводилось в соответствии со сметой, утвержденной профсоюзным комитетом, решениями профкома, с соблюдением норм законодательства и бухгалтерского учёта.

Для проведения культурно-массовых, спортивно-оздоровительных мероприятий и оказания материальной помощи предусматривались средства в сметах доходов и расходов профсоюзного комитета. Распределение средств по статьям расходов утверждалось решением профсоюзного комитета. 
Профсоюзный комитет школы хорошо поработал в 2016 году, но это не предел и мы ставим перед собой цель еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни школы. Главными направлениями в этой работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.
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