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     Современные научные исследования свидетельствуют о том, что формирование основ музыкальной культуры нужно начинать в дошкольном возрасте. Раннее музыкальное развитие может дать ребенку очень многое: и развитие слуха, чувства ритма — и это лишь верхушка айсберга. На самом деле, влияние музыки на ребенка гораздо сильнее.

Каждый год ученые проводят все новые и новые исследования, связанные с музыкой для детей, и результаты очаровывают. Одни исследователи заверяют, что музыка лечит детей. Другие говорят — делает внешне более красивыми. Третьи уверены — помогает сформировать богатый эмоциональный мир. Музыка развивает ребенка и умственно. Словарь детей обогащается  словами и выражениями, характеризующими настроения, чувства, переданные в музыке. Музыкальная деятельность предполагает умственные операции: сравнение, анализ, сопоставление, запоминание, и таким образом способствует не только музыкальному, но и общему развитию ребенка. И, конечно, музыкальные занятия помогают детям легче находить контакт с окружающими, способствуют развитию речи, учат слушать, а также дают психологическую разрядку, дарят гармонию и спокойствие.

Приобщение к музыке вводит ребенка в мир волнующих, радостных переживаний, открывает ему путь эстетического освоения жизни. Чтобы открыть перед ребенком дверь в этот мир, надо развивать у него способности, позволяющие успешно проявлять себя в музыкальной деятельности. Поэтому уже с раннего возраста надо развивать музыкальность у всех детей, независимо от тех возможностей, которыми они обладают о природы.

Как известно, одна из наиболее сложных проблем — это адаптация малышей к новым условиям, новым людям, непривычному режиму. Музыка, игры-забавы отвлекают детей от переживаний, повышают их настроение, вызывают интерес и желание играть, петь. Хорошее настроение, положительные эмоции являются 2важным условием повышения иммунитета, в результате чего дети меньше болеют. Известно, что когда малыш не хочет идти на занятия, весь его организм сопротивляется этому, и в результате ребенок заболевает.  Яркая, насыщенная музыкальными развлечениями и праздниками жизнь привлекает детей и помогает им привыкнуть к новым условиям.
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Занятия с маленькими учениками должны создавать на уроке непринужденную, радостную атмосферу, поддерживать в детях игровое настроение, пробуждать их воображение, фантазию, но, вместе с тем и прививать любовь к работе, желание добиваться качественного выполнения задания.

Специфика обучения малышей определяется возрастными особенностями в развитии детей и их восприятии. Им свойственна конкретность мышления, непосредственность, их внимание не    устойчиво, постоянно требует смены впечатлений. Поэтому педагогу необходимо уметь быстро переключаться на различные виды деятельности, постоянно вводить что-либо новое, чередуя задания, требующие сосредоточенности с более легкими и игрой, которая является самым эффективным методом в работе.

Очень важно, чтобы переход от игровой деятельности, характерной для маленьких детей, к учебной работе происходил постепенно. Очень важно не форсировать обучение, а дать возможность ребенку   полюбить уроки музыки. Поэтому круг задач, поставленных перед маленькими учеником, сознательно ограничен.

Форм и видов работы с маленькими детьми очень много и  педагогу   необходимо стараться грамотно использовать их на своих уроках.

Именно в раннем дошкольном возрасте ребенок бывает особенно открыт для восприятия новых знаний и навыков, легко поддается влиянию взрослого авторитетного человека, каким для него является учитель. «Зажечь и заразить ребенка желанием овладеть языком музыки — главнейшая из первоначальных задач педагога» (А,Артоболевская).

Что же для этого нужно? Прежде всего — больше слушать доступной и понятной ученику музыки в исполнении учителя, обязательно с анализом услышанного, с рисунками на эту музыку. Для слушания музыки можно использовать разнообразный музыкальный материал (Циклы детских пьес П.Чайковского, Р.Шумана и др.)
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 Познание окружающего мира у маленьких детей неразрывно связано с погружением в мир сказок, игрушек. Эту связь не стоит прерывать и в классе на уроке. Игрушка способна оживить урок, помочь в усвоении материала. Любимые игрушки могут присутствовать гостями на уроке. О них можно сочинять песенки, маленькие пьески. Уроки всегда должны быть яркими, содержательными, наполненными образными сравнениями. Важно, чтобы этот процесс каждый раз превращался в увлекательную игру, в музыкальную сказку со своими постоянными героями.
    Другим важным направлением на начальном этапе обучения маленьких учащихся является развитие простейших творческих навыков: занятия подбором по слуху, транспонированием и сочинением в доступной для каждого ребенка форме. Эти занятия способствуют быстрейшему развитию мышления детей, их слуха, чувства ритма, музыкальной памяти, а также налаживанию связи между слухом ученика и его ориентации на клавиатуре.

     Определить временные границы явления маленькому ребенку     очень сложно. Для него понятия  «вчера», «сегодня», «утро», «вечер» весьма абстрактны, так же, как и музыкальные понятия «долгие», «длинные» и «короткие» звуки. А ведь именно с этих понятий начинается осознание звуковых соотношений во времени. Следовательно, должно действовать следующее правило: в подаче нового материала нужно опираться на то, что известно ребенку, на образы внешнего мира, на зрительные впечатления, прибегая к самым различным сравнениям: звуки «острые», как капельки дождя, «колючие», как иголки у ежика, собачка лает — звуки короткие, котенок мяукает — звуки длинные и т. д.
     На первых занятиях у ребенка вырабатывается умение слушать, различать музыкальные и немузыкальные звуки. Затем — умение различать звуки по высоте, определять окраску звучания. Без четкого определения для себя высоты звука ребенок не сможет овладеть таким сложным навыком, как интонирование.На протяжении всего периода обучения маленького ученика параллельно со знакомством с музыкой идет изучение нотной грамоты. Ребенок  должен запомнить и усвоить большое количество новых слов, названий, понятий, иностранных слов и их значений. Наиболее приемлемый вариант — осваивать нотную грамоту через игру с использованием всевозможных наглядных пособий, стихов, считалочек.
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      Очень важно, чтобы с самых первых уроков ребенок не только слушал музыку, но и сам мог что-то играть. Для  работы можно использовать    сборник И.Корольковой «Крохе-музыканту». Настоящий сборник является методическим пособием, предназначенным для обучения игре на фортепиано детей 4-5-летнего возраста. Тексты песенок образны и доступны по содержанию. В силу особенностей детской психологии данного возраста автор считает нецелесообразным перегружать нотный текст лишними знаками, поэтому в сборнике отсутствуют паузы, не имеющие мелодического значения. Аппликатура и штрихи не проставлены в связи с тем, что в зависимости от поставленной цели и индивидуальных особенностей строения руки ребенка варианты могут быть различны. Использование партии учителя не является обязательным, а служит дополнением к мелодиям. Предлагаемые ритмические упражнения могут быть одним из вариантов работы над развитием ритма.

   Когда ребенок приходит на урок музыки, естественно его желание поскорее сыграть песенку, исполнить ее на инструменте. Уже на первых уроках следует предложить ребенку сыграть по показу учителя попевки «Андрей-воробей», «Тили-бом». Играть на инструменте очень нравится малышам. Выученную песенку они с удовольствием будут играть маме, бабушке, друзьям, будут использовать в играх с куклами, напевать, играть вместе с педагогом в ансамбле.

Убедившись в том, что ученик:

   - слышит высокие и низкие звуки, движение мелодии вверх и вниз;

      - хорошо знает строение клавиатуры (расположение клавиш, октав);

           - имеет представление, что мелодия складывается из  

различных длительностей (т. е. длинных и коротких звуков), можно приступить к игре по нотам.

      Игра на инструменте не может продолжаться весь урок. На смену этим  упражнениям, требующим напряженного внимания проводится игры под музыку. Движение под музыку — любимое занятие малышей. На первых  порах важно научить ребенка согласовывать свои движения с музыкой, двигаться в соответствии с началом и окончанием ее звучания, выражать игровой образ.
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     Приобщение детей раннего возраста к музыкальному движению — одно из наиболее полезных и приятных занятий.
     Такие небольшие «переменки» - не просто паузы, отдых, а смена деятельности.

 Успех начального музыкального обучения для ребенка непосредственно и прямо связан с развитием умения переживать общение с музыкой, как радость,  а не как необходимость выполнять упражнения или неизвестно откуда «свалившуюся" на него обязанность каждый день играть на  инструменте.

   Особенно важно, чтобы дети не «учили» музыку, а увлеченно занимались ею.

 Музыкальное развитие очень важно для любого ребенка. И это совсем не означает, что из малыша с пеленок необходимо растить гениального музыканта, но научить его слушать, понимать музыку, наслаждаться ей — в наших силах.

 И пусть ребенок не станет в будущем музыкантом, но соприкосновение с миром прекрасного уже в таком возрасте обогатит его духовный мир, позволит ему раскрыться как личность
