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«Ознакомление дошкольников с традициями казачества».

     В дошкольном образовании на сегодня возникла необходимость взглянуть на воспитание с современных позиций, реализовать на практике условия для всестороннего развития нравственно – патриотического потенциала дошкольника через грамотное построение педагогического процесса в детском саду. Именно в детском саду идёт восстановление утраченных связей между поколениями, идёт формирования у детей чувства исторической сопричастности к своему роду. 

Из опыта работы.

    Я уделяю большое внимание по формированию у детей духовно – нравственных норм, в частности ознакомление дошкольников с традициями казачества. Для того чтобы эта работа велась успешно была результативна я ставила перед собой следующие задачи:

1. Выявлять и внедрять в быт детского сада основы народного творчества.

2. На основе народного творчества воспитывать патриотические чувства к родной земле – к Донскому краю, к культуре Донских казаков и истории нашего края.

3. Знакомить с народным искусством Донского казачества. Вместе с детьми изучать культуру, быт, традиции Донских казаков.

Решаются через такие формы как:
1. Рассказ воспитателя.

2. Фольклор (песни, пословицы, поговорки).

3. Художественное слово.

4. Игры: («Прыгание через шапки», «Жмурки», «Гуси – Лебеди»).

5. Календарно – образовательные праздники. (Масленица, Святки).

     Выбранная мной форма работы дают положительные результаты. На основе народного творчества у детей сформировались патриотические чувства к родной земле, к Донскому краю, культуре Донских казаков. Познакомились с народным искусством Донского казачества с традициями, культурой, бытом.

     Следующим этапом моей работы будет знакомство с природой Донского края. 
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«Нравственно – патриотическое воспитание детей старшего дошкольного возраста на основе традиций казачества»

Проблема патриотического воспитания на духовном наследии российского казачества приобретает особое значение. Приоритетом воспитательной деятельности становиться ценностное отношение к Родине, чувство ответственности за судьбу Отечества, подготовка детей к жизнедеятельности и социально ценностной регуляции поведения и отношений в обществе.

Детям  трудно ориентироваться в окружающей обстановке. Без нашего участия ребенок не узнает радость бесконечной дружбы, не познает важные гражданские моральные устои, которые затрачивают глубинные человеческие стороны, воспитывают национальные достоинства и формируют кодекс гражданской чести.

В настоящее время проводится активная и целенаправленная работа с подрастающим поколением, особенно в вопросах воспитания у детей уважения к своей стране, без которого у любого государства нет будущего.

 В саду создаются благоприятные условия для воспитания гражданина и патриота своей малой Родины, путем привития интереса к истории и культуре казачества, его обычаи и традиции.

На занятиях даем расширенные представления ребенка о себе, о человеке, культуре, природе путем систематического, интегрированного обращения к богатейшему многовековому опыту казачества.

Закладываем основы духовно – нравственной личности с активной жизненной позицией и творческим потенциалом, личности, способной к самосовершенствованию, гармоничному взаимодействию с другими людьми.

Введение ребенка в мир национальной и общенациональной культуры. Создание условий по оказанию помощи семье в раскрытии индивидуальности ребенка через включение его в культуру и историю собственного народа.

Обеспечений условий и форм освоения ребенком способов самостоятельного практического применения народной мудрости в различных видах деятельности  ДОУ, семье.

Поставленные задачи решаются во всех видах детской деятельности: на занятиях, в играх, в труде, в быту и т. д., так как воспитывает в ребенке патриота вся его жизнь: в детском саду и дома, его взаимоотношения с взрослыми и сверстниками.
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Формирование элементарных эколого – краеведческих представлений у детей младшего дошкольного возраста с элементами казачьего фольклора.

Детство – то время, когда возможно подлинное, искреннее погружение в истоки национальной культуры.

Именно в детском возрасте нужно возбудить в душах детей интерес к Родине, его культуре, к красоте родного края. Поэтому, я, знакомлю детей с народным творчеством и казачьим фольклором. Учитывая возрастные особенности детей, обучение провожу поэтапно, от простого к сложному, в игровой форме. 

Используя элементы казачьего фольклора в режимных моментах, например, при укладывании спать, используются донские колыбельные: 

«В звездном небе, темно – синем, Светит лунный каравай, 

  Мать укладывает сына, Спи, мой мальчик, засыпай.»

Или « Спи дитя, мое родное, Бог, твой сон, хранит,

          Спи, пока забот не знаешь, Баю, баюшки, баю…»

При умывании: «Водичка, водичка, умой мое личико,

                            Чтобы глазоньки блестели, Чтобы щечки краснели,

                             Чтоб смеялся роток, Чтоб кусался зубок.»

В двигательной деятельности детей используются  казачьи игры, как подвижные, так и игры малой подвижности, например, хороводная игра: « Гори, гори, ясно. Чтобы не погасло,      

Глянь на небо –

Птички летят, колокольчики звенят.»

На прогулках предлагаются поговорки, скороговорки, пословицы о природе.

Поддерживаю связь с родителями и приобщаю их к истории о казачестве в изготовлении атрибутики имитирующей предметы быта казачества. Знакомство детей с народным творчеством и казачьим фольклором воспитывает у детей чувство красоты, любознательности, творческого мышления, воображения, способствует развитию личностной культуры ребенка, развивает патриотические чувства и формирует культуру общения в семье и в обществе.

Следующая  моя задача: «Приобщить родителей к традициям казачьей культуры, в семье, и сохранить традиции своей семьи».
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