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О проведении конкурсов
Уважаемые коллеги!

2019 год – год празднования 430-ой годовщины со дня основания города-героя Волгограда. Основные праздничные мероприятия пройдут 31 августа, 01 сентября 2019 года на различных площадках нашего города (Набережная 62-ой Армии, парк Баку, Комсомольский сад, сквер Пушкина и т.д.).

В рамках основных праздничных мероприятий будет проведена церемония награждения победителей и призеров конкурсов, посвященных юбилею нашего города, проводимых в настоящее время:

-  «Замечательный сосед», который проводит муниципальное автономное учреждение «Информационное агентство Волгограда» при участии администрации Волгограда (подробности об условиях конкурса размещены на сайте: http://gorvesti.ru/konkurs/zamechatelnyy-sosed);
- «Уличный сосед», который проводит  муниципальное учреждение культуры «Волгоградконцерт» при поддержке комитета по культуре администрации Волгограда (подробности об условиях конкурса размещены на сайте: http://www.volgograd-concert.ru/);
- фото​графий «#Волгоград 430!», который проводит управление по координации массовых мероприятий и взаимодействию с правоохранительными органами аппарата главы Волгограда (подробности об условиях конкурса размещены на сайте: http://www.volgadmin.ru).
Просим довести информацию о проведении вышеуказанных конкурсов до сведения учащихся, их родителей и педагогов подведомственных Вам образовательных учреждений. 
Положения о проведении вышеуказанных конкурсов прилагаются.
Приложение: на 18 л. в 1 экз.

И.о. руководителя департамента




      М.Н.Карась
Рудаева Светлана Викторовна, 39-73-17

