     Оздоровительная работа с дошкольниками в последние десятилетия приобрела особую актуальность, что связано со стабильной тенденцией ухудшения здоровья всего населения России, в том числе и детей.
     «Здоровый ребёнок – счастливый ребёнок». Поэтому надо вплеснуть здоровье в каждого ребёнка, воспитать его бодрым, крепким, жизнерадостным. Это одна из задач, которую решает наш детский сад.

     Активная профилактика нарушения здоровья у детей предполагает обучение здоровому образу жизни и формирование правильного отношения детей к своему здоровью.
         В работу с детьми активно внедряются нетрадиционные формы проведения физкультурных занятий, ритмическая гимнастика сюжетно-ролевой направленности. 
       Невозможно представить жизнь ребёнка без весёлых игр, развлечений, шумных праздников, соревнований, увлекательных аттракционов. Ведь всё это даёт положительный заряд энергии, развивает сообразительность, смекалку, потребность в здоровом образе жизни. Ребёнок познаёт окружающий мир, играя и двигаясь.
     Важная роль в детском саду отводится дням здоровья, а также неделе здоровья, в которую входят день бегуна, день прыгуна, день подвижных игр.
