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Курсы для родителей (законных представителей) воспитанников 
МОУ детского сада № 19 
Раздел 2. Основы  семейного уклада.
Тема 2. Детско-родительские отношения, степень вовлеченности в них детей и взрослых членов семьи.
Круглый стол  (2 часа).

Воспитатель Ермакова  Оксана  Александровна.

Детско-родительские отношения составляют важнейшую подсистему отношений семьи как целостной системы и могут рассматриваться как непрерывные, длительные и опосредованные возрастными особенностями ребенка и родителя отношения.

 С точки зрения О.А. Карабановой детско-родительские отношения – это система межличностных установок, ориентаций, ожиданий в вертикальном направлении по возрастной лестнице: снизу вверх (диада «ребенок-родители») и сверху вниз (диада «родители-ребенок»), определяемых совместной деятельностью и общением между членами семейной группы.

Система детско-родительских отношений имеет особое значение для развития любого ребенка  и решения им жизненно важных задач, а также для совладания с трудными жизненными ситуациями в будущем. Выготский писал о том, что именно близкий взрослый опосредует отношения ребенка с миром, создает зону ближайшего развития и условия становления его субъектности. 


Одним из важнейших параметров, характеризующим детско-родительские отношения является степень вовлеченности родителя и ребенка в детско-родительские отношения.  Данный параметр характеризуется в двух аспектах. 

Во-первых, рассматривается как показатель эмоциональной включенности родителей в процесс воспитания ребенка, т.е показатель ценностной значимости ребенка и отношений с ним для родителя, с одной стороны, и как показатель эмоциональной значимости отношений с родителями для ребенка, с другой стороны. 

Во-вторых, вовлеченность в данном контексте может рассматриваться как показатель степени автономизации ребенка. Данный показатель характеризуется временем и интенсивностью совместной деятельности ребенка и взрослого. Высокая вовлеченность родителей означает их активное участие в жизни ребенка, низкая – избегание контактов и проблем ребенка. 

Таким образом,  детско-родительские отношения в деятельностно-эмоциональном субъектном пространстве, опосредованные возрастно-психологическими особенностями обеих сторон и отражают степень вовлеченности родителя и ребенка.

Дошкольный возраст – период развития образного познания окружающего мира (восприятия, наглядно-образного мышления, воображения, осмысления законов физического и социального мира, исходная форма теоритического мышления ребенка, формирования любознательности. 

Многие родители считают, что в данный период наиболее важно в детско-родительских отношениях  - это подготовить ребенка к обучению в школе. Данная точка зрения опровергнута в современнной педагогике и психологии. На данном этапе (дошкольное детство) детско-родительских отношений наиболее важно, как считают современные ученые, обогащение содержания специфических детских форм игровой, практической, творческой деятельности, опыта общения со взрослыми и сверстниками.

Отметим, что характер детско-родительских отношений определяет родительская позиция. Оптимальная родительская позиция отвечает требованиям адекватности, гибкости и прогностичности.

Адекватность предполагает умение родителей видеть и понимать индивидуальность своего ребенка, замечать происходящее в его душевном мире.  

Гибкость характеризуется как  способность перестройки воздействия на ребенка в связи с различными изменениями обстоятельств.  

Прогностичность выражается в ориентации родителей  на «зону ближайшего развития» ребенка, перспективу его развития. 

Необходимо также отметить принципы реализации оптимального типа детско-родительских отношений:

- принцип равенства;

- принцип добровольности, как отсутствия насилия одной личности над другой;

- принцип открытости и искренности (умение признавать свои ошибки и быть честными;

- принцип взаимного уважения друг к другу. 

Особое внимание в формировании оптимальных детско-родительских отношений следует уделить системе родительской дисциплины, которая включает в себя комплекс требований и запретов, способы контроля исполнения требований и запретов, комплекс  наказаний и поощрений, родительский мониторинг. 

Количество и содержание требований должно соотноситься с возрастными и индивидуальными особенностями ребенка, а также с воспитательными ценностями родителей. 

Запреты должны носить всеобщий характер, предъявляться в безличной форме и до нарушения правил, а не в его момент. 

Только после того, как ребенок усвоит их содержание можно вводить меры ответственности за невыполнение требований. Важно, чтобы требования и запреты не противоречили друг другу, контроль за выполнением требований носил систематический характер.
Таким образом, оптимальные детско-родительские отношения с высокой степенью включенности в них обеих сторон, способствуют удовлетворению базовых потребностей ребенка, потребности в безопасности и эмоциональной близости, сохранения ребенком своего «Я» как автономной реальности, его гармоничного развития в целом.
