Муниципальное дошкольное образовательное учреждение 

«Детский сад № 19 Ворошиловского района Волгограда»

Курсы для родителей (законных представителей) воспитанников 
МОУ детского сада № 19 
Раздел 4. Основы семейного воспитания.
Тема 7. Семья и ребенок: как мы чувствуем друг друга.
Семинар-практикум с элементами тренинга (3 часа).
Учитель-дефектолог  Пешева  Алиса Абдулхаковна.


Роль семьи в формировании развивающейся личности трудно переоценить. Для маленького ребенка семья - это целый мир. Мир, в котором он живет, действует, делает открытия, учится любить, ненавидеть, радоваться, сочувствовать. В семье ребенок приобретает первоначальный опыт общения, умения жить среди людей. В повседневном общении с родителями малыш учится познавать мир, подражает взрослым, приобретает жизненный опыт, усваивает нормы поведения.

«Семья для маленького ребенка, - говорится в книге «Воспитание дошкольника в семье» под редакцией Т.А.Марковой, - почти единственный социальный институт, формирующий его личность.

Дошкольник отличается такими психофизиологическими особенностями, в силу которых ближайшее окружение оказывает на него непрерывное формирующее воздействие».

Семья - это коллектив, члены которого взаимосвязаны определенными обязанностями. Будучи членом семейного коллектива, ребенок также вступает в систему существующих отношений, благодаря которым он постигает азы общественного поведения. И здесь важно разумное равенство всех членов семьи. Это непременное условие в усвоении ребенком очень важного понятия: я не один на свете (именно с этого начинается ощущение своей равнозначности с другими членами семьи!), рядом со мною отец, мать, бабушка, брат, сестра - у них также есть свои желания, с которыми приходится считаться. Ребенок как участник всех внутрисемейных событий проникается всем, чем живут взрослые, впитывает их идеологию, судит их оценками.

Подготовка ребенка к жизни, его гармоничное развитие и воспитание - главная социальная задача, которая решается обществом и семьей.
В качестве примера формы работы в этом направлении предлагаю тренинг детско–родительских взаимоотношений «Как мы чувствуем друг друга».
Цель тренинга – гармонизация эмоциональных связей в семье.
Задачи, решаемые в ходе тренинга:

- создать условия для эмоционального сближения членов семьи;
- обучить участников навыкам самовыражения чувств и эмоций;
- научить участников тренинга способам снятия эмоционального напряжения; 

- формировать навыки эмоциональной поддержки у детей и родителей.
Приветствие.

Основная часть.
1. Упражнение «Семья в виде домика» (Н. Б. Кедрова)
Материалы: листы бумаги, фломастеры, карандаши.
Инструкция: «Нарисуйте домик, где каждый член семьи является какой-то его частью (т.  е. кто-то — стены, кто-то крыша и так далее).
Обсуждение: затем каждый (по желанию) рассказывает про свой дом. Какие у него стены, из чего они? Какая крыша и так далее.
Примечание. После этого можно познакомить участников с краткой интерпретацией данного рисунка. Каждая деталь домика знакомит нас с семейной ролью членов семьи с т. з. автора рисунка.

Фундамент — это основание. Это человек, которому в семье тяжелее всего, на него все давят.

Стены — это несущая конструкция. На этом членесемьи держится весь дом.

Крыша — это ощущение безопасности.

Труба — забота, создание комфорта, уюта.

Дверь — регулятор контактов, но еще и возможность уйти в любой момент.

Окошки — это тот человек, ради которого и строится этот дом. Помните выражение «свет в окошке»? Оптимально, если на этом месте оказываются дети.
2. Упражнение «Слепой и поводырь»
Цель - эмоционально-телесное сближение ребенка и родителя.
Инструкция: это упражнение выполняется ребенком и родителем совместно. Одному участнику завязывают глаза, другой ведет его на прогулку (например в лес по извилистой дорожке с преградами). Оба должны сохранять молчание.                     Как только зазвучит музыка, «поводырь» бережно поведёт «слепого» вокруг препятствий. Только ничего нельзя говорить при этом.
3. Упражнение - энергизатор «В магазине зеркал»
Инструкция: В магазине много зеркал. Туда вошёл человек, на плече у которого сидела обезьянка. Она увидела себя в зеркалах и подумала, что это другие обезьянки, и стала строить им рожицы. Обезьянки ответили ей тем же. Она погрозила им кулаком, и из зеркала ей тоже погрозили, она топнула ногой, и все обезьянки топнули ногой. Что ни делала обезьянка, все остальные в точности повторяли её движения.

Всем участникам нужно побывать в роли «обезьянки» и в роли «зеркала».
4. Упражнение «Беседа одним карандашом»
Материал: листы бумаги формата А3, карандаши, фломастеры.
Инструкция: Участники делятся на пары, выбирают карандаш один на двоих по обоюдному согласию, берут лист бумаги, садятся отдельно и по знаку ведущего рисуют общий рисунок, взявшись за карандаш правыми руками. Затем необходимо подписать этот рисунок, выбрав вместе название.

5. Упражнение «Пирамида»
Инструкция: Все садятся в круг. Ведущий говорит: «Каждый из нас что-то или кого-то любит, но все мы по-разному выражаем нашу любовь. Я люблю свою семью, своих детей, свою работу. Расскажите и вы, кого и что вы любите (следуют рассказы).

А теперь давайте построим «пирамиду любви» из наших с вами рук. Я назову что-то любимое и положу свою руку, затем каждый из вас будет называть то, что он любит и класть свою руку поверх моей. (все участники выстраивают пирамиду). Вы чувствуете тепло рук? Вам приятно? Посмотрите, какая высокая пирамида получилась у нас. А все потому, что мы любимы и умеем любить сами.

6. Упражнение «Ромашка из ладошек»
Материалы: ватман, фломастеры.
Инструкция: Обведите свою ладонь на ватмане и напишите в центре свое имя (детям помогают писать родители). Располагайте ладони на ватмане таким образом, чтобы из них получилась ромашка. В центре ладони напишите пожелание кому-либо из присутствующих.

Подведение итогов:

Ведущий предлагает родителям поделиться своими впечатлениями, выводами о проделанной работе.
7. Упражнение «Комплимент»
Прощаемся по кругу, говоря комплимент рядом стоящему участнику.
