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Муниципальное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 220 Тракторозаводского района Волгограда» реализует инновационную деятельность по теме: «Физическое воспитание детей старшего дошкольного возраста в рамках инклюзивного образования». В рамках решения данной проблемы подбираются и апробируются наиболее эффективные средства и методические приемы, обеспечивающие равные воспитательные и специальные образовательные возможности для всех воспитанников. На данном этапе в педагогическом процессе апробируется тимбилдинг, позволяющий акцентировать развивающий и формирующий потенциал коллективной игровой двигательной деятельности в плане личностного развития ребенка. Целью его использования является включение в коллективные игры всех детей, независимо от их возможностей и способностей создание из них единой команды.

Научный руководитель региональной  инновационной площадки: 

Максимова Светлана Юрьевна   

Организация коллективной двигательной деятельности на основе тимбилдинга в рамках инклюзивного образования детей дошкольного возраста 

Введение. Одним из необходимых качеств современного человека является умение работать в команде, учитывать интересы и возможности других людей, способность осуществлять коллективную деятельность для достижения общей цели. Командная деятельность встречается в любой сфере производственной и частной жизни, и данная способность должна формироваться с самых ранних лет, начиная с периода дошкольного детства. 

Современные условия инклюзивного образования подчеркивают необходимость формирования данной способности у детей [1]. Интегрирование в образовательную среду полноценно развивающихся детей их сверстников с ограниченными возможностями здоровья, требует использования специальных методически приемов, позволяющих формировать единый коллектив, сплоченную команду. В нашем дошкольном учреждении в рамках инклюзивного образования наряду с обычными детьми воспитываются дети с детским церебральным параличом (ДЦП). Ведущими характеристиками их дизонтогенеза является стойкое нарушение опорно-двигательного аппарата, спастическое напряжение мышечных групп, различная степень самостоятельного перемещения, наличие сопутствующих заболеваний кардио-респираторной системы и пр. [2,3].   Эти дети характеризуются низкой работоспособностью, темпом овладения материалом обучения, сложностью с пониманием ситуации, коммуникацией,  социализацией. Физический недостаток существенно влияет на социальную позицию ребенка [4]. Создание равной воспитательной и образовательной среды для них является одной из актуальных задач.   
Методический материал. В своей профессиональной практической деятельности, нами (педагогами) было отмечено, что многие дети с ограниченными возможностями  при проведении спортивных игр не умеют работать в команде, договариваться, соблюдать правила при выполнении различных заданий, неточно воспринять предложенную инструкцию. С целью нивелирования данных проявлений возникла идея внедрения элементов тимбилдинга в физкультурно-оздоровительную деятельность нашего учреждения [5,6].
Тимбилдинг (англ. Team building) — построение команды или командообразование. Это мероприятия игрового, развлекательного и творческого характера, направленные на улучшение взаимодействия между участниками, повышение сплоченности коллектива на основе осознания общих ценностей и представлений.

Командные игры это составляющая тимбилдинга, так как, это понятие более широкое и включает в себя не только командные игры спортивной направленности (футбол, эстафеты и т.), а также мероприятия развлекательного характера, творческой направленности (походы, квест-игры и тд.).

Упражнения и игры  на командообразование позволяют в игровой форме обучить детей навыкам работы в команде, лидерству, общению, принятию решений и разрешению различных задач. Чтобы достичь успеха в командообразующих играх детям приходиться учиться взаимодействовать друг с другом, внимательно слушать других, самим изъясняться четко и понятно, мыслить творчески и нестандартно.
В данной статье представлены игры, которые могут использоваться для детей с ДЦП в рамках инклюзивного образования.
«Имя в центре»

Во время физминутки дети образуют круг. В его центр по очереди вызываются, например, все Саши или все Лены. Круг начинает скандировать их имена в такт музыке. Так до тех пор, пока все имена не побудут в центре. Таким образом, каждый ребенок получает возможность побыть в центре внимания всего коллектива.
«Волшебные фигуры»

Для проведения этой игры возьмите верёвку и свяжите её концы так, чтобы было образовано кольцо. (Длина верёвки зависит от количества участвующих в игре ребят). Ребята встают (садятся) в круг и берутся двумя руками за верёвку, которая находится внутри круга. Задание: «Сейчас всем надо закрыть глаза и, не открывая глаз, не выпуская из рук верёвку, построить   треугольник, круг, квадрат». Это учит детей слаженным командным действиям и выявляет лидеров команды. Игру можно продолжать, усложняя задачу, и предложить ребятам построить звезду, шестиугольник

«Добрый дом»

Детям предлагается с закрытыми глазами поздороваться или поиграть, или погладить руку-друга, используя отверстия в коробочке. Данная игра позволяет формировать  определенное доверие детей дуг к другу.

«Озеро»
Для каждой команды заранее готовиться большая емкость с водой. Участникам выдаются половники, при помощи которых, они должны по сигналу вычерпать всю воду из большой емкости.

 «Поймай шарик»
Каждой команде выдаются корзины с цветными пластмассовыми шариками. Выбираются по 2 участника от каждой команды, им даются мягкие мешки. Остальные участники команды, поочередно забрасывают все шарики в мешки, за определенное время. По окончании времени, подсчитывается количество пойманных шариков в мешки. Расстояние -3 метра.

«Запомни и повтори» или «Шифр»
Команды стоят спиной друг к другу. По сигналу команды поворачиваются лицом друг к другу на несколько секунд, для того, чтобы запомнить карточки с графическими рисунками. Затем каждая команда на чистом листе бумаги, пишет увиденные графические рисунки  соперников. Каждый участник должен запомнить свой графический рисунок для проверки задания.

«Построй башню»
Командам  предлагают разделиться на 2 подгруппы. Первая и вторая подгруппы при помощи бумажных стаканчиков за определенное количество времени строят  из них башню. Правила: команды должны построить башни из стаканчиков кто быстрее и кто выше.
«Снежки»
Команды стоят в шеренге напротив друг друга. Каждой команде дается бумага. Между командами натянута веревка. По сигналу каждая команда разделяет бумагу на куски по количеству участников, затем каждый участник должен сделать из предложенного ему куска, бумажный  комочек, и начинают перебрасывать через веревку на сторону соперников. Игра продолжается в течение 3 минут, затем подсчитывается количество «комочков» у каждой команды.

«Лабиринт»
Участвуют 2 команды. Каждой команде предлагается лабиринт и один теннисный шарик. Задача команды: по сигналу одновременно поднять лабиринт и провести шарик из назначенного места, в предложенное отверстие.

«Колодец»
Участвуют 2 команды. Каждой команде предлагается «клетка», в которой находятся мячи разного размера. Задача команды: одновременно при помощи гимнастических палок вынуть мячи из клетки и сложить в обруч.

«Достань шарик» 
Участники каждой команды стоят на линии старта в колонне по одному. На каждую команду потребуются брызгалки или водяные пистолеты, а также ведра с водой. На линии в центре стоят прозрачные вазы одинакового объема, в которых лежат теннисные шарики (по 1 шт). Задача команды: наполнить емкость водой до тех пор, пока шарик не всплывет и не выпадет из вазы. Распределение обязанностей на усмотрение каждой команды.

Заключение. Использование данных игр в коллективной деятельности помогает не только обеспечивать коррекционно-оздоровительную работу, но и сплотить детей, подружить их, сформировать единый коллектив. Предложенные игры, как форма активного отдыха,  содействуют развитию способности чувствовать себя уверенным и  неразрывным звеном команды. С помощью моделирования ситуации все члены команды нарабатывают полезные навыки для совместного достижения цели, взаимной помощи.  Вовлечение  детей с ДЦП в игры на командообразование способствует  вырабатыванию столь полезных в современной обстановке лидерских качеств. Воспитанники научатся брать на себя ответственность, преодолевать свои комплексы и страхи, работать плечом к плечу со своими сверстниками. Это позволит им  увереннее вести себя в окружении своих сверстников, даст навыки, которые обязательно пригодятся в дальнейшей жизни.

Таким образом, тимбилдинг превращается из активного времяпровождения в увлекательный и эффективный инструмент, закладывающий фундамент психологически стабильного и успешного человека в будущем.
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