КоАП РФ Статья 20.22. Нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних, потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ 

Нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, либо потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции, либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, новых потенциально опасных психоактивных веществ или одурманивающих веществ - влечет наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч рублей.

Понятие общественного места 

По определению, общедоступные места – это районы скоплений граждан, независимо от их количества в данный момент. Значит, к перечню общественных мест можно отнести:

базары, рынки;

дворовые территории;

лестничные площадки;

улицы, скверы и парки;

муниципальные службы;

кинотеатры, театры, цирки;

лифты и подъезды всех зданий;

все виды больничных организаций;

аэропорты и прилегающие к ним территории;

офисные, административные и производственные здания;

вокзалы любого типа (морские, транспортные, железнодорожные);

организации любого типа, занимающиеся обслуживанием населения;

учреждения дошкольного, образовательного и спортивного направления.

«Ответственность за распространение наркотиков»

В Уголовном кодексе РФ статья за наркотики № 228 регламентирует все виды действий, связанных с наркотическими веществами: изготовление; сбыт; хранение.

Процесс распространения

Сегодня продажа запрещенных препаратов активно ведется через интернет. Практически всегда подобными делами занимаются организованные группы злоумышленников, в составе:

организатор. Занимается оптовой покупкой наркотиков непосредственно у производителя. В судебной практике мало случаев, когда к уголовной ответственности был привлечен организатор. Связано это с полной конфиденциальности в работе.

Помощники организатора. Занимаются решением других организационных вопросов, основным из которых является подбор лиц для непосредственного распространения наркотиков. В качестве подобных сотрудников обычно привлекаются подростки. Ищут их в социальных сетях и мессенджерах.

Хранение наркотиков несовершеннолетними
Ответственность за хранение наркотиков несовершеннолетними наступает с 16-летнего возраста. Незаконное приобретение и хранение наркотических средств без цели сбыта в крупном размере влечет за собой, в соответствии со статьей 228 УК, наказание в виде штрафа до 40 тысяч рублей, лишения свободы до 3 лет или исправительных работ до 2 лет. За те же деяния в особо крупном размере грозит лишение свободы на срок от 3 до 10 лет со штрафом до 500 тысяч рублей или без такового.
Распространение наркотиков несовершеннолетним
Распространение наркотиков несовершеннолетним — преступление, попадающее под действие Уголовного кодекса РФ. Незаконное приобретение, хранение, изготовление, пересылка и перевозка наркотических средств с целью сбыта наказывается лишением свободы на срок от 4 до 8 лет. Те же деяния совершенные в крупном размере, неоднократно или по предварительному сговору группой лиц наказываются лишением свободы на срок 8-15 лет. За сбыт наркотиков несовершеннолетнимипредусмотрена ответственность с 16 лет.
Незаконное приобретение наркотика — его покупка либо получение во владение другим способом — обмен, получение в дар, в долг, в уплату долга, присвоение найденного и т. д. К незаконному приобретению наркотических средств относится также сбор наркотикосодержащих растений и их частей или остатков посевов после их уборки на неохраняемых территориях.
Незаконным сбытом называют распространение путем продажи, дарения, дачи взаймы или уплаты долга и пр. Транспортировка наркотика с одного места на другое может осуществляться путем перевозки любым видом транспорта или пересылки — по почте, багажом, с помощью животных или птиц. Ответственность за транспортировку наступает независимо от того, является ли лицо владельцем наркотического средства либо получило его на временное хранение. Переноску наркотиков принято рассматривать как разновидность хранения.

