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О подаче заявлений на выдачу сертификатов дополнительного образования 
Уважаемые коллеги!
Просим Вас незамедлительно организовать работу по подаче родителями (законными представителями) детей в возрасте от 5 до 14 лет или детьми, достигшими 14-летнего возраста, заявлений на выдачу сертификата дополнительного образования. Заявления можно подавать в электронном виде в личном кабинете родителя/ребенка системы ГИС «Образование» Волгоградской области.

Для подачи заявления необходимо:

- выбрать раздел «Персональные настройки»;

- в графе «Сертификат дополнительного образования» нажать кнопку «Получить сертификат» (после этого в системе ГИС «Образование» будет создан сертификат в статусе «Неактивированный»);

- в течение 30 минут в личный кабинет родителя/ребенка системы ГИС «Образование» будет направлена ссылка на документ, который открывается в формате PDF (данный документ содержит номер реестровой записи, которая и является сертификатом дополнительного образования, а также логин и пароль для входа в систему https://volgograd.pfdo.ru).
Обращаем Ваше внимание, что 15.11.2019 комитетом образования, науки и молодежной политики Волгоградской области будет проводиться анализ количества выданных сертификатов дополнительного образования по каждому образовательному учреждению и муниципальному образованию с последующим доведением информации до сведения Губернатора Волгоградской области.
Руководитель департамента 
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