Памятка обучающимся и их родителям (законным представителям) 

в условиях временного перехода на дистанционное обучение 
до особого распоряжения
Во время дистанционного обучения используются как учебники, имеющиеся у учащихся, так и электронные ресурсы.

Большая часть материала изучается учащимся самостоятельно.

На официальном сайте школы в разделе персоналии https://oshkole.ru/orgs/75/persons/  (при отсутствии доступа к нему - по смс сообщению) учащийся получает задание для изучения темы (параграфа), а также упражнения для письменного выполнения.

Учитель оказывает консультационную поддержку.  Учащийся может обратиться к нему по скайпу (по расписанию), по электронной почте.
По окончании выполнения задания и изучения темы учитель предлагает (размещает на странице официального сайта школы https://oshkole.ru/orgs/75/persons/) выполнить работу (тест, изложение, сочинение и другие формы контроля). Результат выполнения необходимо отправить учителю (на почту 140.s@mail.ru ).

Оценка выставляется в электронный и классный журналы.

Следите за сайтом: вся актуальная информация будет размещаться на официальном сайте школы https://oshkole.ru/orgs/75/ по мере ее поступления.

Смотрите раздел ПЕРСОНАЛИИ: здесь преподаватели будут размещать учебно-методические материалы для непрерывного обучения.

Выполняйте задания преподавателей: по каждой дисциплине нужно выполнить задание, предложенное преподавателем. 
ВАЖНО!

Готовые работы необходимо будет отправлять по электронной почте 140.s@mail.ru. Файл называйте Класс_предмет_фамилия, например 8А_русский_Кузнецова
Если нужно, задавайте вопросы преподавателю: 1) в комментариях; 2) по электронной почте 140.s@mail.ru с указанием в теме кому адресовано Ваше сообщение (фамилию учителя).

Помните, что в соответствии с требованиями СанПиН 2.2.2/2.4.1340-03 «Гигиенические требования к персональным электронно-вычислительным машинам и организации работы» за компьютером можно заниматься:

ученикам I-IV классов не более 15-ти минут, 

ученикам V-VII классов – 20 минут, 

ученикам VIII-IX классов – 25 минут, 

старшеклассников X-XI классов– 30 минут и после 20 минутного перерыва еще 20 минут.
Данные меры вынужденные, просим отнестись с пониманием.

Берегите себя и близких.

