Школьная Служба Примирения  в МОУ СШ № 44
Целью деятельности Школьной Службы Примирения (ШСП) является содействие профилактике правонарушений и социальной реабилитации участников конфликтных ситуаций на основе принципов восстановительного правосудия.
   Задачами деятельности службы примирения являются:
  Проведение примирительных программ для участников школьных конфликтов и ситуаций криминального характера, обучение школьников методам урегулирования конфликтов.

         Руководитель ШСП, Василенко И.В.- учитель химии и биологии, организует деятельность службы, проводит работу с педагогическим коллективом, родителями, учащимися;  сопровождает учащихся в разрешении конфликтных ситуаций; проводит общий анализ деятельности; организует и проводит поддерживающие мероприятия для участников ШСП. 
Учащиеся, участники ШСП, проводят программы примирения, анализируют конкретные случаи, привлекают учащихся для данной деятельности. Координатором  работы ШСП является Алиева О.С. - социальный педагог школы.

         Деятельность   Школьной Службы Примирения основана на  принципах  добровольности, предполагающих как добровольное участие школьников в организации работы службы, так и обязательное согласие сторон, вовлеченных в конфликт, на участие в примирительной программе, принципах конфиденциальности, предполагающих обязательство службы примирения не разглашать полученные в ходе программ сведения. Исключение составляет информация о возможном нанесении ущерба для жизни, здоровья и безопасности. Принципах нейтральности, запрещающий службе примирения принимать сторону одного из участников конфликта. Нейтральность предполагает, что служба примирения не выясняет вопрос о виновности или невиновности той или иной стороны, а является независимым посредником, помогающим сторонам самостоятельно найти решение.
ШСП не работает с детьми, стоящими на разных видах профилактического учета - этим занимаются другие профилактические службы школы. Мы помогаем детям в случае конфликта примириться.
