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ПРЕСС- РЕЛИЗ

«Судьба солдата»

Бондаренко Анна Васильевна
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Анна Васильевна Бондаренко в девичестве Куликова родилась в апреле 1927 года в селе Заплавном Средне-Ахтубинского района. Но детство и юность ее прошли на железнодорожной станции Джанибек в Казахстане. Там Анна вместе с младшим братом в 1942 году закончила семилетку. 
- Эхо Сталинградской битвы донеслось до нас, когда в пяти километрах от нашей станции начал спешно строиться военный аэродром. А в здании школы развернулся эвакогоспиталь 1584, - вспоминает ветеран.

Номер госпиталя Анна Васильевна запомнила не случайно. Ведь там, будучи школьницей, она находилась практически постоянно. Вместе со своими подружками они помогали раненым писать домой письма, читать книги, кормили лежачих больных. Пятнадцатилетняя девушка была способной шахматисткой, и солдатики были не прочь сыграть с ней партию-другую в шахматы или шашки.

Затем Анну Васильевну приняли на постоянную работу санитаркой в перевязочный пункт, где она быстро освоила приемы различных перевязок, а также первичной обработки ран.
- В военное время, когда меня зачислили на перевязочный пункт, моей семье стало жить немного легче, - рассказывает А.В. Бондаренко, - ведь там выдавали паек и платили зарплату. А самое главное, слушая слова искренней благодарности от солдат, я сделала свой выбор. Профессия медика оказалась предначертанной мне войной.

В 1943 году Анна Куликова поступила в Уральскую фельдшерскую школу, в 1946 году получила профессию медфельдшера и была направлена работать в свой родной поселок.

Затем по семейным обстоятельствам Анна Васильевна переехала в Сталинград, где стала работать в госпитале для военнослужащих. Заканчивала свою трудовую деятельность А. В. Бондаренко в Быковской районной больнице акушеркой.
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