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АДМИНИСТРАЦИЯ ВОЛГОГРАДА

ДЕПАРТАМЕНТ ПО ОБРАЗОВАНИЮ
Тракторозаводское территориальное управление

ПРИКАЗ

     30  апреля   2020  года                                                        №  124
	О  внесении изменений в приказ Тракторозаводского территориального управления департамента по образованию администрации Волгограда  от  07.04.2020 № 113/1 «Об организации образовательного процесса с применением электронного обучения и дистанционных технологий в муниципальных общеобразовательных учреждениях Тракторозаводского района Волгограда

	          На основании приказа департамента по образованию администрации Волгограда  от  30.04.2020 № 261 «О внесении изменений  в приказ департамента по образованию администрации Волгограда от 06.04.2020 № 235 «Об организации  образовательного процесса с применением электронного обучения и дистанционных технологий в муниципальных общеобразовательных учреждениях Волгограда»

	          ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Внести изменения в приказ Тракторозаводского территориального управления департамента по образованию администрации Волгограда  от 07.04.2020 № 113/1 «Об организации образовательного процесса с применением электронного обучения и дистанционных технологий в муниципальных общеобразовательных учреждениях Тракторозаводского района Волгограда» и дополнить подпункт 1.2 пункта 1 приказа абзацем следующего содержания:
«приостановку с 01 мая по 11 мая 2020 года обучения, проводимого с применением технологий электронного обучения и дистанционных образовательных технологий».
2. Контроль  исполнения  настоящего приказа оставляю за собой.


	     

	Начальник управления                                                                А.Б. Калинин
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