Слайд 1. Здравствуйте, уважаемые коллеги. 
Слайд 2. Приём «Верите ли вы …»
- Коллеги, верите ли вы, что можно детей научить учиться? 
-Я думаю, что ваши мнения в данном вопросе разделятся. Это не удивительно. 

Данная проблема стоит сегодня перед российским образованием. 
На современном этапе для того, чтобы успешно социализироваться в быстро изменяющемся обществе, недостаточно обладать только лишь предметными знаниями. Нужны надпредметные (метапредметные) знания и умения. ФГОС четко определяет портрет современного ученика.
Слайд 3. И одна из характеристик современного ученика: активная познавательная позиция и овладение основами умения учиться через формирование личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных универсальных учебных действий.
Цель хороша! Почему же её так трудно реализовать? С какими трудностями мы сталкиваемся, обучая современного ученика? (ответы зала)
Слайд 4. Приём   «Корзина идей» 

1) Ученик не может запомнить большой объем информации. 
2) Ученик невнимателен, слабо развиты произвольные психические процессы (внимание, память).
3) Отсутствие интереса, желания учиться. 
4) Современных детей характеризуют как «кнопочное поколение». Ребенок, выросший на том, что еда, питье, уборка производятся одним нажатием кнопки, даже не пытается понять, какие процессы к этому привели, ему это неинтересно и он рискует остаться беспомощным в ситуации, когда техника вдруг откажет. «Кнопки» отбирают у ребенка креативность мышления.
Аргумент (факт) – наши дети меняются, значит должны изменяться формы организации учебного процесса.
- Что же поможет нам решить данную проблему и добиться нужных результатов? (ответы зала)
- Я думаю, решение в умелом использовании современных образовательных технологий. 

Слайд 5. Тема моего мастер-класса: «Технология развития  критического мышления учащихся в условиях реализации ФГОС».

Слайд 6. Цель: представить свой педагогический опыт по использованию технологии развития критического мышления, ознакомить с приемами, повысить мотивацию педагогов к овладению данной технологией.

Слайд 7. Применение технологии «Развитие критического мышления» в педагогической деятельности позволяет развивать познавательные способности и познавательные процессы личности: разные виды памяти, мышление, внимание, восприятие. Данную технологию можно использовать на разных предметах в и во внеурочной деятельности. 

В данной технологии, в отличие от традиционной, меняются роли педагогов и обучающихся. Ученики не сидят пассивно, слушая учителя, а становятся главными действующими лицами урока. Они думают и вспоминают про себя, делятся рассуждениями друг с другом, читают, пишут, обсуждают прочитанное, а педагог координирует их работу. Суть технологии очень точно передана в китайской пословице: «Скажи мне – я забуду, покажи мне – я  запомню, вовлеки меня – я пойму».

Критическое мышление означает выработку точки зрения по определенному вопросу и способность отстоять эту точку зрения логическими доводами». Чрезвычайно важно умение слушать и слышать другую точку зрения, понимать, что и она имеет право на существование. Методом демонстрации процесса мышления является графическая организация материала. Модели, рисунки, схемы, таблицы отражают взаимоотношения между идеями, показывают учащимся ход мыслей. Процесс мышления, скрытый от глаз, становится наглядным, обретает видимое воплощение
Слайд 8. Базовая модель технологии РКМ состоит из трёх этапов (стадий):  
     Первый этап работы называется стадия вызова – пробуждение имеющихся знаний, интереса к полученной информации, актуализация жизненного опыта. На этой стадии у ребёнка возникают собственные цели и мотивы для изучения нового. 

     Вторая стадия называется осмысление содержания (получение новой информации). Задачи этой стадии: помочь активно воспринимать изучаемый материал, помочь соотнести старые знания с новыми. 

     Третья стадия - стадия рефлексии необходима не только для того, чтобы ученики сами смогли проанализировать, удалось ли им достичь поставленных целей и решить возникшие вопросы. Задачи стадии рефлексии:  помочь учащимся самостоятельно обобщить изученный материал, помочь самостоятельно определить направления в дальнейшем изучении материала.   

Структура данной технологии соответствуют закономерным этапам мыслительной деятельности личности: сначала ребёнку необходимо настроиться, вспомнить, что ему уже известно по данному вопросу, затем познакомиться с новой информацией, потом подумать, для чего ему эти знания и где их можно применить.
- Посмотрите на эти  стадии с точки зрения традиционного урока.  Совершенно очевидно, что они не представляют исключительной новизны для учителя. Они почти всегда присутствуют, только называются иначе. (ответы зала)
Вместо «вызова» более привычно для учителя звучит: введение в проблему или актуализация имеющегося опыта и знаний учащихся. 
А « Осмысление» - это часть урока, посвящённая изучению нового материала. 
И третья стадия «Рефлексии»  есть в традиционном уроке – это закрепление материала, проверка усвоения.

- В чем же отличие данной технологии? Что принципиально нового несет технология развития критического мышления? (ответы зала)
- Элементы новизны содержатся в самих методических приемах и стратегиях, используемых на каждой стадии, которые ориентируют на создание условий для свободного развития каждого учащегося. 

- Сегодня на мастер-классе мы отработаем некоторые приемы, которые можно применить на каждой стадии данной технологии, на примере урока биологии. 
Слайд 9. Уважаемые коллеги представьте,  что вы ученики 8 класса. Чтобы определить тему урока мы обратимся к ряду иллюстраций и понятий. Посмотрите на экран. 
-Какие понятия здесь лишние. 
-Что объединяет оставшиеся понятия и картинки?  (дыхание) 
-Совершенно верно тема урока «Строение и функции органов дыхания». 
- На стадии вызова я продемонстрировала прием Мозгового штурма. Суть приёма заключается в том, что ученики могут высказывать любое мнение, которое поможет найти выход из ситуации. Все, выдвинутые предложения фиксируются, без какой бы то ни было оценки, а далее сортируются по степени выполнимости и эффективности. Непригодные отбрасываются, перспективные берутся на вооружение.
Слайд 10.  Можно применить прием «Верите ли вы, что….» и «Кластер». Дыхательная система человека представлена Легкими и воздухоносными путями. Зачем же нужны воздухоносные пути и какими органами они представлены? 
Слайд 11. -На стадии осмысления можно применить прием Фишбоун. Слово «Фишбоун» дословно переводится как «рыбья кость». Схема включает в себя основные 4 блока, представленные в виде головы, хвоста, верхних и нижних косточек. Связующим звеном выступает основная кость или хребет рыбы.
· Голова — проблема, вопрос или тема, которые подлежат анализу.

· Верхние косточки — на них фиксируются основные понятия темы, причины, которые привели к проблеме.

· Нижние косточки напротив — факты, подтверждающие наличие сформулированных причин, или суть понятий, указанных на схеме.

· Хвост — ответ на поставленный вопрос, выводы, обобщения.
Все записи должны быть краткими, точными, лаконичными и отображать лишь суть понятий. Вернемся к теме нашего урока.    

Воздухоносный путь начинается с носовой полости. 

Вывод: в носовой полости воздух обеззараживается, обогревается (с помощью кровеносных сосудов) + очищается от пыли и увлажняется.
 - Таким же образом можно рассмотреть строение остальных органов дыхания. В результате получаем схему, которая наглядно помогает рассмотреть строение воздухоносных путей.
Третья стадия технологии – стадия рефлексии (размышления), главная задача которой является вывести знания на уровень понимания и дальнейшего применения. 
На данном этапе учащиеся соотносят "новую" информацию со "старой", используя знания, полученные на стадии осмысления. Задача учителя: вернуть учащихся к первоначальным записям - предположениям, внести изменения, дополнения, дать творческие, исследовательские или практические задания на основе изученной информации.  
Возможно заполнение кластеров, таблиц, возврат к ключевым словам, логическим цепочкам, верным и неверным утверждениям. Написание творческих работ: синквейнов, эссе и тд.
Слайд 12. Прием «Дидактический синквейн»

Синквейн - это стихотворение, состоящее из пяти строк, которое строится по определенным правилам.  

- Данный прием развивает способность резюмировать информацию, излагать сложные идеи, чувства и представления в нескольких значимых словах, емких и кратких выражениях. 
При внешней простоте формы, синквейн - быстрый, но мощный инструмент для синтеза и обобщения понятий и информации. Он учит осмысленно использовать понятия и определять своё отношение к рассматриваемой проблеме, используя всего 5 строк.

Правила написания синквейна таковы:

На первой строчке записывается одно слово – существительное. Это и есть тема синквейна.

На второй строчке надо написать 2 прилагательных раскрывающих тему синквейна.

На третьей строчке записываются три глагола, описывающих действия, относящиеся к теме синквейна.

На четвёртой строчке размещается целая фраза, предложение, состоящее из нескольких слов, с помощью которого ученик высказывает своё отношение к теме. Это может быть крылатое выражение, цитата или составленная учеником фраза в контексте с темы.

Последняя, пятая, строчка – это синоним или Ваши ассоциации из одного слова, которое повторяет суть темы (обычно существительное), позволяет выразить к ней личное отношение.
Всем ли было легко выполнить это задание?

И дети невсегда справляются с выполнением этого задания сразу. Для это в своей работе я использую приемы:

Слайд 13. Приём «Недописанный синквейн»

Задание: Дописать синквейн, вставив подходящие по смыслу слова. 
1.дыхание

2. клеточное, легочное                        2. внешнее, газообменное
3.вдыхать, окислять, жить                  3. вдыхать, получать, выдыхать
4.процесс газообмена между организмом и окружающей средой

5. физиологический процесс              4. движение, в котором определена жизнь


Приём «Мозаика»

Задание: Собери рассыпавшийся синквейн.
Внешнее, клеточное
Физиологический процесс
дыхание
процесс газообмена
выдыхать, вдыхать, жить
Как вы думаете, доступно ли задание  в такой форме для учеников? Эти приемы: «Недописанный синквейн»,  «Мозаика», помогают обучить учеников умению составлять синквейн.
Выводы.

- Я познакомила вас, уважаемые коллеги, с технологией критического мышления и некоторыми приемами, которые можно применять на разных стадиях. 
- Вернемся к проблеме, с которой мы начали наш мастер-класс. Изменилось ли ваше мнение после нашей работы? Можно ли научить детей учиться? 

В заключении хочу сказать, что каждый прием, используемый в технологии развития критического мышления, многофункционален, работает на развитие интеллектуальных и личностных умений
. Главное выбрать то, что больше соответствует учебному предмету, материалу урока, подходит ученикам данного класса, соответствует их индивидуальным особенностям и интересам. Только оптимальное сочетание приёмов будет способствовать включению каждого ученика в активную учебную деятельность. 
Ещё один прием технологии РКМ «Шесть шляп» Эдварда  де  Боно.  В основе «Шести шляп» лежит идея параллельного мышления.  При использовании этого метода  ребята делятся на 6 групп, и  каждая группа,  в соответствии  с  цветом своей шляпы,  приводят аргументы  по определенному проблемному вопросу. Такой метод работы развивает у детей критическое мышление, обогащает словарный запас учащихся, расширяет кругозор, заставляет детей  искать  новые и новые аргументы, факты.
Можете выбрать для себя цвет шляпы и поделиться с нами своими мыслями:
· Белая шляпа – факты, цифры и информация. Какую нужную  информацию вы унесете с мастер-класса?

· Красная шляпа – эмоции, чувства, интуиция и предчувствия. Что вы чувствуете по поводу данного мастер-класса?

· Черная шляпа – осторожность. Сработает ли это? Осуществима ли эта идея – использовать ТРКМ в работе?

· Желтая шляпа – преимущество, выгода. Стоит ли это делать? Зачем это делать? Каковы будут результаты? 

· Зеленая шляпа – исследования, предложения, новые идеи. Возможности альтернативы. Существуют ли альтернативные идеи?

· Синяя шляпа – Философия. Ваши мысли по поводу сегодняшнего мастер-класса.
Спасибо за сотрудничество всем коллегам. Я желаю вам творческих успехов. 
А закончить своё выступление я бы хотела стихотворением:
Трепетно, нежно, заботливо, ласково,

С каждым ребёнком с открытой душой,

Всё, что умеем, знаем и можем,

Просто отдали и в сердце большом

Место найдётся для каждого школьника.

Каждого нужно увидеть, раскрыть,

Всем нам желаю всего наилучшего,

Чтобы всегда нам хотелось учить.
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