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Информационно-профилактическая акция «Вне зависимости»,
направленной на профилактику употребления наркотических веществ
Цель: способствовать формированию активной жизненной позиции подростков и молодежи, препятствующей употреблению наркотических веществ.

Мини-лекция «Чем так опасны наркотические вещества». Проблема наркомании среди молодёжи актуальна и сегодня. И, к сожалению, наркотические вещества сейчас слишком доступны молодому поколению. Поэтому в своих мероприятиях, направленных на профилактику наркомании, специалисты МУ «ГМЦ «Лидер» делают акцент на формировании твёрдой позиции отказа от наркотических веществ.

Наркотические вещества — это вещества химического или растительного происхождения, которые приводят к изменению психики (поведению) человека, вызывают зависимость, а также запрещены законом. 


Люди, употребляющие наркотические вещества не подозревают, о том, какой вред наносят своему здоровью. Давайте попытаемся найти альтернативу решения этой проблемы. Как правило, причины употребления наркотиков, нелепые и несерьезные: (быть как все, не быть белой вороной, это модно, круто). А последствия ужасны (зависимость, болезни внутренних органов, плохой внешний вид и т.д.). Поэтому даже не стоит тратить на это своё время и здоровье. И этому есть альтернатива (общение с друзьми, активный полезный досуг, хобби, увлечения).

Вопросы и ответы «Правда или миф». Рассмотрим самые распространенные вопросы и заблуждения об употреблении наркотических веществ.

1. Существует мнение, что наркомания – это не болезнь

Наркомания - это болезнь. Она включена в медицинские справочники наряду с любыми другими заболеваниями. Наркомания по степени тяжести приравнивается к онкологическим заболеваниям, так как она имеет огромный процент смертности - 96% больных умирает. 
2. Почему больше всего при применении наркотиков страдают такие органы, как мозг, сердце, почки и печень? 

Наркотические препараты переносятся кровью, поэтому поражаются в большей степени те части организма, которые наиболее активно кровоснабжаются.
3. Среди определенной части молодежи распространено мнение, что от «легких» наркотиков зависимости не бывает. Так ли это?

Это не так. Любой наркотик вызывает развитие ряда тяжелых заболеваний, психических расстройств, а также является прямым путем к употреблению более сильных наркотиков. К тому же деление на легкие и тяжелые наркотики не уместно.
4. Правильно ли утверждение, что раз есть врачи-наркологи, значит, наркомания излечима? 

Конечно, это не так. По статистике, только 1-3 % наркоманов, прошедших курс лечения, удается избавиться от этой зависимости.
5. Существует мнение, что наркотики помогают решать жизненные проблемы

Наркотики не помогают решать проблемы. Человек под влиянием наркотических веществ теряет реальность. Когда же действие психоактивного вещества заканчивается и человек вынужден вернуться к действительности, оказывается, что трудности, от которых так хотелось сбежать и избавиться, не только остаются, но и накапливаются.

6. Почему употребление наркотиков особенно опасно в подростковом возрасте? 

Чем моложе человек, тем быстрее он попадает в полную зависимость от наркотика.
7. В чем выражается физическая зависимость от наркотика?

Наркотик становится необходимым веществом для поддержания жизнедеятельности организма, без него у больного возникает абстиненция, или так называемая «ломка».
8. Что такое психологическая зависимость от наркотиков? 

Маниакальная, не поддающаяся контролю тяга к употреблению наркотиков.
9. Какие заболевания может вызвать наркомания? 

Предраковые процессы в легких, атрофию мозга, эпилепсию, психозы, деградацию личности и др.
10. Существует мнение, что наркотики влияют только на жизнь человека, который их употребляет

Это очень распространенное утверждение, как и то, что наркомания - это саморазрушающее поведение и никого не касается, кроме самого наркомана. Оба утверждения ошибочны. Человек не изолирован от общества, его окружают разные люди: семья, друзья, соседи, одноклассники или сослуживцы. Эти люди будут также втянуты в проблемы наркомана. Находясь в состоянии наркотического опьянения, он в том числе представляет опасность для окружающих 
11. Существует мнение, что в жизни надо попробовать всё, в том числе и наркотики

Часто так говорят люди, заинтересованные в том, чтобы «подсадить» молодого человека на наркотические вещества, и заставить его в дальнейшем их распространять. После первой пробы «за компанию» прежние жизненные интересы утратят значение. Не стоит забывать, что употребление, хранение и распространение наркотиков уголовно наказуемо.
12.
Как поступают с несовершеннолетним подростком, который задерживается за хранение, сбыт или употребление наркотических средств?

Распространение наркотиков несовершеннолетними - преступление, попадающее под действие Уголовного кодекса РФ. Незаконное приобретение, хранение, изготовление, пересылка и перевозка наркотических средств с целью сбыта наказывается лишением свободы на срок от 4 до 8 лет.
13.
Как поступают с подростком, который задерживается за хранение, сбыт или употребление наркотических средств, если он не достиг 16 лет?

1) Подросток в любом случае направляется в наркодиспансер для засвидетельствования факта наркотического опьянения.

2) При положительном результате  экспертизы  подросток  ставится  на учет  в наркодиспансер для дальнейшего лечения и наблюдения.

3) Составляется протокол о совершенном правонарушении, материалы направляются в
комиссию по делам несовершеннолетних.

Наказание: от выговора или штрафа родителям до направления подростка в учебно-воспитательное учреждение закрытого типа.
14. Что делать, если Вы нашли наркотики?
Если Вы нашли наркотики:  не стоит брать их с целью передачи в правоохранительные органы, т.к. велик риск быть задержанным за хранение наркотических средств, особенно если у Вас нет свидетелей. Вы можете позвонить по телефонам доверия правоохранительных органов и указать место, где Вы видели вещество, напоминающее наркотик. 
Просмотр и обсуждение видеофильмов «Наркомания. Последствия. Фильм» и «Лёгкие деньги. Куда приводит подростков торговля наркотиками».
     Вопросы для обсуждения:

1. О чём эти фильмы?

2. Был ли выбор у участников видеофильмов? Какой?

3. Какой вывод можно сделать после просмотра этого фильма?

Вывод: Мы обсудили причины, последствия, альтернативу употребления наркотиков. Вы видите, что причины эти, несерьезные: (быть как все, не быть белой вороной, это модно, круто). А последствия ужасны (болезни внутренних органов, плохой внешний вид и т.д.). Поэтому даже не стоит тратить на это своё время и свою жизнь. И этому, конечно, есть альтернатива (общение с друзьями, активный полезный досуг, хобби, увлечения). Вы знаете, чем может закончиться такая история. И я желаю вам, быть здоровыми и не тратить время на то, что приносит вред вашему здоровью.

