Выступление.

Слайд 2

I. Притча «Новые изобретения» 

— Учиться можно, глядя на любую вещь, — сказал однажды священник своим прихожанам. — Все в этом мире существует, чтобы наставлять нас. Не только то, что сделал Господь, но и то, что сделали люди, умудряет нас.

— Чему же нас учит, например, — спросил один слушающий с сомнением, — железная дорога?

— Что, опоздав на миг, можно упустить все.

— А телеграф?

— Что каждое слово учитывается.

— А телефон?

— Что там слышат, что мы говорим здесь.

- А семинары? (позволяют обобщить опыт, обсудить педагогическую проблему и пути её решения)

Слайд 3

Специалисты предупреждают о нарастающих проблемах, связанных с концентрацией внимания, клиповостью восприятия и мышления, ослаблением когнитивных способностей молодого поколения, с тем, что углубленное аналитическое чтение все чаще подменяется поверхностным просмотром текстов в электронной среде, не позволяющим осмыслить и запомнить прочитанное и получить прочные знания.

Наряду с очевидным снижением потребности в чтении педагоги, логопеды, детские психологи отмечают у детей более позднее овладение речью, недостаточность словарного запаса, растущее число дислексий (нарушение чтения), дисграфий (нарушение письма) у обучающихся и дислогий (неспособность использовать родной язык как главный инструмент сознания, освоения культурного опыта, общения) у детей и юношества. Преподаватели самых престижных российских и иностранных вузов обращают внимание на усиливающуюся языковую деградацию каждого нового поколения студентов и отмечают, что если десять лет назад у молодежи существовала проблема изложить мысль в письменной форме, то теперь они уже не могут ее правильно высказать.

- Сформулируйте кратко, о какой проблеме идет речь и каким образом её необходимо решать?
( низкий уровень читательской грамотности, необходимо использовать технологию продуктивного чтения

Слайд 4
Этой проблеме и будет посвящен семинар «Формирование коммуникативных универсальных учебных действий  у обучающихся начальной школы и среднего звена в образовательной деятельности посредством реализации  технологии продуктивного чтения»
Слайд 5

Авторы технологии продуктивного чтения видят цель образования в воспитании грамотного, компетентного читателя, человека, имеющего устойчивую привычку к чтению и потребность в нем как в средстве познания мира и самого себя, человека с высоким уровнем языковой культуры, чувств и мышления.

- Кого же можно назвать грамотным читателем? 
Слайд 5 (по щелчку)

Слайд 6- …
В чем же заключается технология продуктивного чтения? Повторим.
