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Приложение № 1
к постановлению Президиума облсовпрофа 
от 09 августа  2018 г. № 30-5
ПОЛОЖЕНИЕ 

о проведении областного фотоконкурса
 «Бороться и побеждать!»
1. Общие положения
Областной фотоконкурс «Бороться и побеждать!» проводится в рамках объявленного Федерацией Независимых Профсоюзов России одноименного конкурса. Фотоконкурс ФНПР «Бороться и побеждать!» учрежден в целях совершенствования информационной деятельности профсоюзов, пропаганды форм и методов борьбы за права и интересы трудящихся – от масштабных коллективных акций до повседневной работы профсоюзных организаций всех уровней.
Положение о проведении областного фотоконкурса «Бороться и побеждать!» (далее – конкурс) разработано с учетом требований Положения ФНПР.
2. Цель конкурса
Цель конкурса – содействие средствами профессионального и любительского фотоискусства активному распространению профсоюзной идеологии, росту авторитета профсоюзов в обществе, мотивации профсоюзного членства и организационному укреплению профсоюзных рядов.
3. Участники конкурса

В конкурсе участвуют члены профсоюзов, профсоюзные работники и активисты, работники профсоюзных СМИ – фотожурналисты и любители фотоискусства.
4. Руководство конкурсом

Общее руководство конкурсом осуществляет организационный комитет конкурса (далее - оргкомитет). Для оценки конкурсных фоторабот формируется жюри.

Членские организации облсовпрофа создают свои оргкомитеты, формируют жюри, определяют лучшие фотоработы, поощряют участников конкурса.
5. Порядок и сроки проведения конкурса
Конкурс проводится в два этапа.
Первый этап конкурса проводится в отраслях. На данном этапе отраслевыми профсоюзными организациями проводится работа по отбору соответствующих тематике конкурса фоторабот, их оценке отраслевыми жюри, определению лучших. 

Для участия во втором этапе конкурса – областном - отраслевые профсоюзные организации до 1 декабря каждого года направляют в оргкомитет не более                   5 фотографий от каждого участника. Жюри конкурса оценивает представленные фотоработы, определяет лучшие и победителей конкурса. 
Фотоработы, представленные после 1 декабря каждого года, в конкурсе              не участвуют.
6. Требования к фотоработам
Конкурсные работы направляются в электронном виде по адресу: pochta@volgoprof.ru. Коллажи с использованием графических редакторов               на конкурс не принимаются.

Фотоработы должны соответствовать цели конкурса и отвечать следующим условиям:
- созданы авторами в год подачи заявки;

- имеют разрешение не менее 300 dpi и размер изображения не более             3500 пикселей по длинной стороне;
- коллажи с использованием графических редакторов не принимаются. 

Представляемые на конкурс фотографии должны иллюстрировать деятельность профсоюзов по защите прав и законных интересов трудящихся и могут отражать следующие темы:
- коллективные действия профсоюзов;
- социальное партнерство в действии;
- достойная зарплата за добросовестный труд;

- рынок труда и занятость;

- обеспечение безопасного и здорового труда;

- правозащитная деятельность;

- социальная защита и социальные гарантии.

К фотографиям прилагается сопроводительное письмо, заверенное руководителем профсоюзной организации, с указанием названия фотоработы, года ее создания, Ф.И.О. автора, места работы и занимаемой должности, даты рождения, паспортных данных, номера ИНН и карточки пенсионного страхования, контактных телефонов, почтового и электронного адресов. 
Названия фоторабот должны быть краткими, без комментариев.                                 В сопроводительном письме может быть представлено изложение, пояснение событий, отражаемых на снимках.

Представленные на конкурс фотографии оцениваются жюри по следующим критериям, установленным ФНПР: 

- публицистичность и динамичность ситуации;

- содержательность и информативность; 

- достоверность и композиционное решение; 

- выразительность и оригинальность;

- соответствие техническим требованиям, предъявляемым к полиграфическим и электронным иллюстрациям.
7. Подведение итогов и награждение
Порядок поощрения участников первого этапа конкурса определяют соответствующие отраслевые оргкомитеты.
По итогам областного этапа конкурса авторы лучших фоторабот объявляются победителями конкурса и награждаются дипломами. Лучшие фотоработы публикуются на страницах газеты «Волгоградские профсоюзы», размещаются           в экспозициях выставок облсовпрофа.
Фотоработы победителей областного конкурса и материалы к ним                       до 30 декабря каждого года направляются в электронном виде в ФНПР для участия в Фотоконкурсе ФНПР «Бороться и побеждать!».
8. Финансирование
Расходы, связанные с организацией областного этапа конкурса: организацией работы жюри, изготовлением дипломов, направлением работ победителей в Оргкомитет ФНПР, осуществляет облсовпроф. 
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