Собрание «ЗОЖ»

Сегодня перед обществом, а особенно перед школой стоит очень важная задача - не только подготовить ребёнка к самостоятельной жизни, воспитать его нравственно и физически здоровым, но и научить его быть здоровым, способствовать формированию у него осознанной потребности в здоровье, как залога будущего благополучия и успешности в жизни. Эта одно из важнейших направлений внедряемых новых Федеральных  стандартов.
   
В современное время в обществе основной идеей является сохранение здоровья подрастающего поколения, как основополагающего фактора будущего благополучия государства.
 Физическая культура - это учебный предмет, который формирует у учащихся грамотное отношение к себе, к своему телу, содействует воспитанию новых волевых и моральных качеств, необходимости укрепления здоровья и самосовершенствования.
    
Цель учебного предмета «Физическая культура» состоит в том, чтобы содействовать формированию разносторонне развитой личности. Средством достижения этой цели  является овладение школьниками основ физической культуры и  норм ГТО.
Комплекс ГТО предусматривает подготовку к выполнению и непосредственное выполнение различными возрастными группами (от 6 до 70 лет и старше) населения установленных нормативов Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса по 3 уровням трудности, соответствующим золотому, серебряному и бронзовому знакам отличия и основывается на следующих принципах:
·  добровольность и доступность;
·  оздоровительная и личностно-ориентированная направленность;
·  обязательность медицинского контроля;
· Первый (организационно-экспериментальный) – 08.2013 – 12.2014

· – проведение эксперимента в ряде субъектов Российской Федерации, доработка проекта

· Второй (апробационный) – 09.2014 – 08.2015

·  – внедрение Комплекса в образовательных организациях и трудовых коллективах

· Третий (внедренческий) – 09.2015 – 12.2016 

· – внедрение Комплекса во всех образовательных организациях

· Четвертый (реализационный) – с 01.2017

· – внедрение Комплекса повсеместно

· I ступень «Играй и двигайся»: 1–2 классы (6–8 лет)
· II ступень «Стартуют все»: 3–4 классы (9–10 лет)
· III ступень «Смелые и ловкие»: 5–6 классы (11–12 лет )
· IV ступень «Олимпийские надежды»: 7–9 классы 
· (13–15 лет)
· V ступень «Сила и грация»: 10–11 классы, СПО 
· (16–17 лет)
· VI ступень «Физическое совершенство»: 18–30 лет
· VII ступень «Радость в движении»: 31–40 лет
· VIII ступень «Бодрость и здоровье»: 41–50 лет
· IX ступень «Здоровое долголетие»: 51–55 лет и старше
Пропаганда комплекса проходит через:
- массовые акции,

- спортивные соревнования,

- наглядную агитацию,
- социальные сети,

- средства массовой информации.

 В начальных классах дети по утрам выполняют зарядку часто на свежем воздухе.  Во время уроков обязательны  физминутки. 

Наглядная агитация размещена на школьном стенде «Главное здоровье! Его приносит спорт! Учащиеся могут увидеть спортивные достижения в грамотах и фотоматериалах
В средствах массовой информации отображена небольшая часть наших успехов… Неоднократно в местной газете «Усть-Медведицкая» публиковались статьи о спортивных достижениях наших учащихся.

Массовые акции в нашей школе проводятся регулярно и планируются на весь учебный год. Традиционным стало мероприятие День Здоровья. В холодный период проходит в спортзале, в теплое время на свежем воздухе. Это соревнования между командами классов, игры на ловкость, выносливость, силу.

Ежегодно проводятся Дни гражданской обороны. Данное мероприятие выявляет знания, необходимые при оказании первой помощи, действия учащихся в черезвычайных ситуациях.
Проводится агитационная работа по отказу от вредных привычек. Акция «Скажи, нет наркотикам» прошла на центральной улице хутора Среднецарицынского.

 Патриотическое направление в воспитании учащихся тесно связано с физическим воспитанием, подготовкой к службе в Вооруженных Силах. Массовые акции «Память» связаны с Днем Победы, с окончанием  Сталинградской битвы, освобождением хутора от немецких захватчиков, Днем Защитника Отечества.

 История спорта, история Олимпийских игр было прослежено в акции «О спорт, ты мир». Учащиеся прославляли спорт, как средство объединения разных народов, дружбы, проявления спортивного мастерства.
 Для младших и средних классов проводятся «Старты Надежд», где проявляются новые спортивные таланты, формируется сплоченность команд-классов.

Старшеклассники свои спортивные успехи могут продемонстрировать в спортивных состязаниях с учащимися другой школы. Сотрудничество с Б-Поповской школой прошло в ходе выездов в школы на 23 февраля соревнования «А, ну-ка, парни», и на 8 Марта «А, ну-ка девушки».

Снежные дни и теплая погода позволили провести «Зарницу» военизированную игру для средних и старших классов.
Участвуем в творческих конкурсах «Сила, красота, грация». Девушки представляют спортивные танцы, а юноши демонстрируют силовые упражнения.

Принимаем участие в спортивных соревнования различного уровня районных, зональных, областных. Учащиеся добились призовых мест.  Обзор слайд. Участвовали в кубке Слесаренко в г. Волгограде… Сутулов Сергей выполнил второй взрослый разряд в беге на 400 м
Хотим показать вам подготовку учащихся для выступления в областных соревнованиях по акробатике на третий юношеский разряд.

В социальных сетях учащиеся проходят регистрацию на сайте ГТО, получают индивидуальный номер входа в личный кабинет, где они могут получить информацию о своей ступени, контрольных нормативах, правилах выполнения. 
Таким образом комплекс ГТО является программно-нормативной основой физического воспитания различных групп населения. Комплекс направлен на повышение уровня физической подготовленности обучающихся, который устанавливает перечень знаний, умений, навыков каждого человека по ведению здорового образа жизни, физическим упражнениям, занятиям спортом. Программная основа Комплекса определяет содержание средств оценки физической подготовленности человека и физического здоровья нации.

