Информация об описании образовательной программы (ООП НОО есть)
Образовательная программа МКОУ Горбатовская СШ строится на основе правовых актов:
  Международная «Конвенция о правах ребенка»
Конституция РФ
Федеральный Закон РФ «Об образовании»
Типовое положение об общеобразовательных учреждениях.

  Региональный (национально-региональный) компонент государственного образовательного стандарта дошкольного, начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования Волгоградской области.
  Устав МКОУ Горбатовской СШ 
  В законе РФ «Об образовании» сказано: «Образовательная программа определяет содержание образования соответствующих уровней и их ступеней». 
Образовательная программа строится с учетом принципов, заложенных в предыдущих обра​зовательных программах.


Это принципы:
  дифференциации и индивидуализации обучения;
  демократизации управления;
  гуманизации образовательного процесса.
Такой подход позволяет сохранить преемственность в организации обра​зовательного процесса, побуждает к творческой деятельности педагогический коллектив, создает условия для внедрения инновационных технологий, способ​ствующих достижению учащимися с различными возможностями не только фе​деральных и региональных стандартов, но и предметов, отражающих специфику нашего учебного заведения.
Назначение образовательной программы:
Это внутренний образовательный стандарт, который способствует реализа​ции права родителей на информацию об образовательных услугах, право на выбор образовательных услуг и право на гарантию качества образования.
Для педагогического коллектива образовательная программа определяет главное в содержании образования и способствует координации деятельности всех учителей, регламентирует организацию всех видов дея​тельности обучающихся, их всестороннее образование, является основанием для определения качества выполнения государственных стандартов.
В связи с тем, что образовательная программа направлена на все субъекты образовательного процесса, обучающихся, учителей, родителей, то и создается она коллегиально. В разработке данного документа принимали участие админи​страция ОУ, представители родительской общественности, обучающиеся.
