Информация о реализуемых образовательных программах с указанием учебных предметов, предусмотренных соответствующей образовательной программой
В образовательном процессе  используются учебники и методические комплекты для реализации задач ООП, рекомендованные и допущенные Министерством Образования Российской Федерации.

В начальной школе реализуются УМК «Школа России».
·        Учебный материал во всех учебниках представлен в таких формах, которые предполагают самостоятельную деятельность учащихся  по открытию и освоению новых знаний;
·        Особое значение имеет организация учебного материала в различных формах сравнения, в том числе и для постановки учебных задач;
·        Учебный материал способствует формированию учебной деятельности и направлен на развитие универсальных учебных действий учащихся.
УМК «Школа России» - наиболее востребованный комплект для начальной школы.   Он приведен в соответствие с новыми требованиями к начальному образованию.
Гарантирует достижение высоких результатов обучения.
Направлен на развитие личности ребенка.
Организует различные виды деятельности школьника.
Традиционная программа позволяет тщательно отрабатывать навыки учебной деятельности (чтение, письмо, счёт), которые необходимы для успешного обучения в средней школе.
Главными особенностями системы «Школа России» являются
· приоритет духовно-нравственного развития и воспитания школьников,
· личностно ориентированный и системно-деятельностный характер обучения.
       Усовершенствованная система отличается направленностью учебного материала, способов его представления и методов обучения на максимальное включение учащихся в учебную деятельность. Это отражено и в новом художественном оформлении комплекса, и в системе заданий, и включении в учебники рубрик: «Наши проекты», «Странички для любознательных», «Выскажи свое мнение», «Готовимся к олимпиаде», «Что узнали. Чему научились», «Проверим себя и оценим свои достижения» и др.
       Все предметные линии, включая предметы эстетического цикла, формируют у ребёнка целостную современную картину мира и развивают умение учиться. В состав системы входят учебники по следующим курсам: обучение грамоте, русский язык, литературное чтение, математика, окружающий мир, изобразительное искусство, технология, музыка, физическая культура, основы духовно-нравственной культуры народов России, информатика и иностранные языки. 
Характеристика реализуемых образовательных программ основной школы
     Учебные курсы федерального компонента представлены в полном объёме, без изменений, с соблюдением часовой недельной нагрузки по каждому предмету, что обеспечивает единство школьного образования в стране
Содержание образования на II ступени обучения является завершающей ступенью и базовым для продолжения обучения на III ступени, их социального самоопределения и самообразования обучающихся.       
Основная задача школы II ступени - базовое образование и полноценная подготовка обучающихся основной школы к ответственному и осознанному выбору дальнейшего обучения.
Обучение по всем предметам осуществляется по государственным программам, количество часов соответствует требованиям государственных программ.
           Усиление базового образовательного компонента производится за счет регионального и школьного компонентов.
             Региональный компонент направлен на достижение целей  федерального компонента государственного стандарта общего образования, разработанных в соответствии с основными направлениями модернизации общего образования, каковыми являются:
·        усиление воспитательного потенциала и социально гуманитарной направленности содержания образования;
·        формирование ключевых компетенций, готовности обучающихся использовать усвоенные знания, умения и навыки в реальной жизни для решения практических задач;
·        усиление роли дисциплин, обеспечивающих успешную социализацию обучающихся.
Основная образовательная программа начального общего образования, принятая на Педагогическом совете 23.05.2012г., приказ №39  от 23.05.2012г., реализуется образовательным учреждением через учебный план и план внеурочной деятельности  Целями основной образовательной программы начального общего образования являются: создание условий для охраны и укрепления физического и психического здоровья детей, обеспечение их эмоционального благополучия; для сохранения и поддержки индивидуальности каждого ребенка; для развития ребенка: субъекта отношений с людьми, с миром и с собой  через: побуждение и поддержку детских инициатив в культуросообразных видах деятельности, обучение навыкам общения и сотрудничества, поддержание оптимистической самооценки и уверенности в себе, расширение опыта самостоятельного выбора, формирование желания учиться и основ умения учиться - постоянно расширять границы своих возможностей.

 Основными задачами в сфере обучения на I ступени являются:

- обеспечение овладения обучающимися устойчивой речевой, математической грамотностью;

- формирование прочных навыков учебной деятельности;

- развитие познавательных способностей.

На первой ступени обучения согласно опросу родителей обучающихся реализуются предметы и спецкурсы по предметным областям «Филология», «Обществознание», «Естествознание» (предмет «Риторика», спецкурс «Введение в  народоведение»).

 В первом, втором, третьем классах  реализуется внеурочная деятельность, что даёт возможность оптимального развития личности на первой ступени, способствует социализации младших школьников. При организации внеурочной деятельности обучающихся будут использованы собственные ресурсы (педагоги дополнительного образования,  учителя начальных классов, учителя школы, библиотекарь школы).

            Учебный план ориентирован на освоение  ФГОС и государственных стандартов начального общего образования. 

                       Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное). Внеурочная деятельность реализуется через такие формы, как внеклассное мероприятие, кружок, элективный курс, спецкурс, общественно-полезная деятельность,  используя программу внеурочной деятельности.

          Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, реали​зующих основную образовательную программу начального об​щего образования, и учебное время, отводимое на их изуче​ние по классам (годам) обучения.

         Обязательная часть учебного плана отражает со​держание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного начального образования:

формирование гражданской идентичности обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этно​культурным ценностям;

готовность обучающихся к продолжению образования на последующих ступенях основного общего образования, их приобщение к информационным технологиям;

формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;

личностное развитие обучающегося в соответствии с его индивидуальностью.

                  В качестве организационного механизма реализации внеурочной деятельности в образовательном учреждении используется план внеурочной деятельности План внеурочной деятельности - это нормативный документ образовательного учреждения, который определяет общий объем внеурочной деятельности обучающихся, состав, структуру направлений внеурочной деятельности, место проведения.

        В соответствии со школьной моделью внеурочная деятельность органи​зуется по направлениям развития личности (духовно-нрав​ственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультур​ное, спортивно-оздоровительное). 

      7 часов используются согласно основной образовательной программы начального общего образования (раздел  «Модель внеурочной деятельности»)  плана внеурочной деятельности для организации внеурочной деятельности обучающихся. В рамках реализации модели внеуроч​ной деятельности содержание занятий формируется с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей). В казенном учреждении созданы условия для  проявления и развития ребенком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и  культурных традиций. 

     Реализация  плана внеурочной деятельности  опирается на следующие принципы:

соответствие возрастным особенностям обучающихся, преемственность с технологиями учебной деятельности;

опора на традиции и положительный опыт организации внеурочной деятельности;

опора на ценности воспитательной системы школы;

свободный выбор на основе личных интересов и склонностей ребенка.

Внеурочная деятельности обучающихся 1-3 классов организуется через:

- реализацию образовательных программ внеурочной деятельности, разработанных педагогами школы в режиме концентрированного обучения - погружений в коллективные творческие дела, которые могут иметь разные формы организации: экскурсии, викторины, конференции, соревнования, поездки по культурно-историческим  местам города;

- включение ребенка в систему коллективных творческих дел, которые являются частью воспитательной системы школы;

- использование ресурсов учреждений дополнительного образования  (Сельская библиотека, сельский Дом культуры);

-  план воспитательной работы  классного руководителя.

         Реализация основной образовательной программы осуществляется через учебную, внеурочную деятельность, в рамках функциональных обязанностей классных руководителей.

Обучающиеся 1-4 классов обучаются по учебно-методическому комплекту «Школа России».          

Школьный компонент МКОУ Горбатовской СОШ на I ступени обучения по результатам опроса родителей представлен занятиями по выбору.
 

Характеристика учебного плана школы II ступени (основная школа)
 
         Образовательная программа основного общего образования, принятая на Педагогическом совете 17.05.2013г., приказ № от 17.05.2013г  реализуется образовательным учреждением через учебный план 

Целями основной образовательной программы основного общего образования являются: 

обеспечение образовательного процесса с целью освоения государственного  образовательного стандарта, предусмотренного учебным планом;

создание условий для достижения основ функциональной грамотности;

поддержка положительной мотивации к обучению;

развитие познавательных навыков;

формирование навыков самообразования;

развитие творческих способностей;

развитие коммуникативных навыков, сформированных в начальной школе;

создание условий для адаптации учащихся при переходе со ступени начального обучения  на ступень основной школы.

диагностика развития индивидуально-личностных особенностей с целью создания условий для выбора дальнейшего образовательного маршрута.

создание условий для предпрофильной подготовки.

Основные задачи школы на II ступени:

1) Базовое образование и полноценная подготовка обучающихся основной школы  к ответственному и осознанному выбору дальнейшего обучения

2)Воспитание грамотного, всесторонне  развитого человека, знающего и ценящего свой язык; который  уважает традиции и культуру своей страны и своей малой Родины. Человека, который мог бы успешно социализироваться в обществе.

    Содержание образования на II ступени обучения является завершающей ступенью  их социального самоопределения и самообразования.        

             Основная задача школы II ступени: базовое образование и полноценная подготовка обучающихся основной школы к ответственному и осознанному выбору дальнейшего обучения.

Поставленные цели образовательной программы и направления работы на второй ступени реализуются, согласно опросу обучающихся и их родителей, через усиление в учебном плане предметных областей: Филология, Математика, Естествознание, Обществознание, Технология за счёт часов школьного компонента. Для  более успешной социализации личности в 9 класса вводится предпрофильная подготовка.

Обучение по всем предметам осуществляется по государственным программам, количество часов соответствует требованиям государственных программ.

           Усиление базового образовательного компонента производится за счет регионального и школьного компонентов. 

             Региональный компонент предназначен для достижения целей  федерального компонента государственного стандарта общего образования, разработанных в соответствии с основными направлениями модернизации общего образования, каковыми являются:

- усиление воспитательного потенциала и социально гуманитарной направленности содержания образования;

- формирование ключевых компетенций готовности обучающихся использовать усвоение знаний, умений и способствовали в реальной жизни для решения практических задач;

- усиление роли дисциплин, обеспечивающих успешную социализацию обучающихся 

( литературы).

           Компонент образовательного учреждения направлен на  поддержание  общеобразовательных областей через обязательные предметы и занятия по выбору, которые выполняют основные функции.
                     Компонент образовательного учреждения направлен на  поддержание  общеобразовательных областей через обязательные предметы и занятия по выбору, которые выполняют следующие основные функции:

·        развитие содержания одного из базовых предметов, что позволяет поддерживать изучение смежных учебных предметов и получать дополнительную подготовку для сдачи ГИА;
·        удовлетворение познавательных интересов обучающихся в различных сферах человеческой деятельности.
 Обязательная и максимальная учебная нагрузка обучающихся во всех классах соответствует требованиям регионального учебного плана.
Вариативная часть УП при рациональном распределении часов (обязательной части и по выбору) используется на 100%, обеспечивает поддержку базового уровня образования, создаёт равный доступ к завершению полноценного образования для всех категорий обучающихся, имеет практическую направленность образовательного процесса и способствует мотивации обучающихся на подготовку к ЕГЭ.

Целостность УП обеспечивается сочетанием вариативности предметов и учебных курсов, при этом сохраняется принцип системного подхода не только при распределении часов вариативной части, но и в соблюдении преемственности в изучении предметов и курсов.

Контроль за реализацией УП со стороны администрации осуществляется в течение года на всех ступенях обучения, в каждой образовательной области, во время урочных занятий и в процессе обучения по программам учебных курсов через работу методических объединений, курирование службами школы направлений УВР в процессе осуществления плана работы школы, прописанном в разделе «Руководство и контроль».
      Все учащиеся школы обеспечены учебниками в соответствии с выбранными программами.
      Квалификация педагогов соответствует выбранным УМК. Обязательный и максимальный объем учебной нагрузки соблюдается в соответствии с «Региональным учебным планом».       

