Информация о доступе к информационным системам и информационно - коммуникационным сетям.
Информатизация образовательного процесса – одно из приоритетных направлений в деятельности нашего образовательного учреждения. Этот процесс, прежде всего, направлен на повышение эффективности и качества учебных занятий, посредством применения ИКТ.  Образовательное учреждение имеет доступ к сети Интернет. Выход осуществляется с 17 компьютеров.

Школьники имеют возможность работать в сети Интернет на уроках информатики и ежедневно в свободном доступе после уроков в компьютерном классе . В свободное от уроков время каждый желающий (учитель или ученик) при помощи администратора точки доступа к сети Интернет может воспользоваться техническими и сетевыми ресурсами для выполнения учебных задач.
В школе создан, постоянно пополняющийся и обновляющийся сайт, на котором располагается различная информация об ОУ :  о школе и её основных направлениях, об истории и развитии школы и её традициях, об учащихся, о педагогических работниках и т.д.
            На сайте школы размещаются важные документы, касающиеся организации образовательного процесса – публичный отчет директора, документы   переходе на новую систему оплаты труда и д.р.
