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Волгоградская областная организация Профсоюза 
   работников народного образования и науки РФ

                        Информационный листок. Выпуск № 9   2021г.


          Является ли вакцинация учителей против Квд-19 обязательной? 
Национальный календарь профилактических прививок России включает вакцины против 12 инфекций: гриппа, гепатита В гемофильной инфекции, дифтерии, кори, краснухи, коклюша, паротита, полиомиелита, пневмококковой инфекции, столбняка и туберкулеза. 
           Но существует еще и Календарь профилактических прививок по эпидемическим показаниям, включающий прививки от 23 других природно-очаговых инфекций – таких как брюшной тиф, гепатит А, холера и т. Именно в этот календарь и внесли Квд-19, и теперь таких прививок стало 24.


Многие путают эти два разных Календаря прививок: кто-то по неграмотности, кто-то специально, преднамеренно, чтобы вводить людей в заблуждение. Знайте и помните – Квд-19 внесён именно в Календарь профилактических прививок по эпидемическим показаниям. А эпидемии в нашей стране нет! Тот, кто утверждает обратное, сеет панику. 

Профилактические прививки проводятся гражданам в целях предупреждения возникновения и распространения инфекционных заболеваний в соответствии со ст. 35 Федерального закона от 30.03.1999 г. №52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» и Федеральным законом от 17.09.1998 г. №157 «Об иммунопрофилактике инфекционных болезней».

В настоящее время юридические основания для отстранения от работы сотрудников, в том числе относящихся к группам риска инфицирования, в связи с отказом от вакцинации против новой короновирусной инфекции отсутствуют, так как иммунизация против новой короновирусной инфекции включена в календарь профилактических прививок по эпидемическим показаниям.

При угрозе возникновения и распространения инфекционных заболеваний, представляющих опасность для окружающих, главные государственные санитарные врачи субъектов Российской Федерации и их заместители наделены полномочиями выносить мотивированные постановления о проведении профилактических прививок гражданам или отдельным группам граждан по эпидемическим показания. И только при наличии таких постановлений о проведении профилактических прививок гражданам или отдельным группам граждан по эпидемиологическим показаниям. И только при наличии таких постановлений отказ от вакцинации по эпидемическим показаниям может повлечь отстранение граждан, не имеющих прививок, от работы.

В настоящее время такие постановления не принимались, в связи с чем вакцинация против короновирусной инфекции в Российской Федерации является добровольной для всех категорий граждан, в том числе и работников образовательных организаций. (письмо Министерства труда и социальной защиты РФ от 4 марта 2021 г. № 14-2/10В-2314, письмо Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека от 2 марта 2021 г № 09-3748-2021-40 «О допуске на работу сотрудников без прививки от коронавируса»).

При наличии отказа работника от вакцинации, работодатель не вправе отстранить его от работы или принудить гражданина к проведению профилактических мероприятий.
Ваши вопросы продолжат данную серию информационных материалов для членов Профсоюза.
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