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ПРЕДПИСАНИЕ

об устранении нарушений

В соответствии с приказом комитета образования, науки  и молодежной политики Волгоградской области от 26.03.2019 № 331-у "О проведении плановой выездной проверки муниципального казённого общеобразовательного учреждения "Верхнебузиновская средняя школа" Клетского муниципального района Волгоградской области", 01.04.2019-25.04.2019 проведена плановая выездная проверка муниципального казённого общеобразовательного учреждения "Верхнебузиновская средняя школа" Клетского муниципального района Волгоградской области.
При проведении проверки выявлены следующие нарушения:

- в нарушение ч.1 ст. 46 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", раздела III "Должности педагогических работников" приказа министерства  здравоохранения  и  социального развития Российской Федерации  от   26.08.2010 № 761 н "Об утверждении  единого  квалификационного  справочника должностей, специалистов и служащих, раздел "Квалификационные характеристики должностей работников образования" отсутствует необходимый уровень квалификации у учителей образовательной организации: Лозиной Е.А., Левкиной Н.В.;

           -  в нарушение требований п.2 ст. 54 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" в договорах, заключаемых между родителями (законными представителями) детей и образовательной организацией  не указаны основные характеристики дошкольного образования: вид, уровень и (или) направленность образовательной программы, форма обучения, срок освоения образовательной программы (продолжительность обучения);

- в нарушение требований постановления Правительства РФ от 10.07.2013 № 582 «Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте образовательной организации требуемая информация представлена не в полном объеме. 

Акт о результатах плановой документарной проверки от 25.04.2019.

На основании вышеизложенного предписываю:

устранить указанные выше нарушения и представить отчёт об исполнении предписания и устранении нарушений, выявленных в ходе плановой выездной проверки, с приложением копий подтверждающих документов в срок до 21.10.2019.

Дополнительно информирую, что неисполнение настоящего предписания в установленный срок влечет ответственность, предусмотренную законодательством Российской Федерации.

Консультант отдела надзора и контроля
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