1) В разделе 1. 
а) пункт 1.3. изложить в следующей редакции: 

«1.3. Учредителем Школы (далее по тексту Учредитель) является отдел образования администрации Клетского муниципального района Волгоградской области. Взаимоотношения Учредителя и Школы регламентируются настоящим Уставом».
б) подпункт 1.14.2. пункта 1.14.изложить в следующей редакции: 

«1.14.2. К компетенции Школы в установленной сфере деятельности относятся:

-  разработка и принятие правил внутреннего распорядка обучающихся, правил внутреннего трудового распорядка, иных локальных нормативных актов;

-  материально-техническое обеспечение образовательной деятельности, оборудование помещений в соответствии с государственными и местными нормами и требованиями, в том числе в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами, федеральными государственными требованиями, образовательными стандартами;

 - предоставление учредителю и общественности ежегодного отчета о поступлении и расходовании финансовых и материальных средств, а также отчета о результатах самообследования;

-  установление штатного расписания, если иное не установлено нормативными правовыми актами Российской Федерации;

-  прием на работу работников, заключение с ними и расторжение трудовых договоров, если иное не установлено настоящим Федеральным законом, распределение должностных обязанностей, создание условий и организация дополнительного профессионального образования работников;

-  разработка и утверждение образовательных программ Школы;

-  разработка и утверждение по согласованию с учредителем программы развития Школы, если иное не установлено настоящим Федеральным законом;

-  прием обучающихся в Школу;

-  определение списка учебников в соответствии с утвержденным федеральным перечнем учебников, рекомендованных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования, а также учебных пособий, допущенных к использованию при реализации указанных образовательных программ Школой;

-  осуществление текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся, установление их форм, периодичности и порядка проведения;
- поощрение обучающихся в соответствии с установленными школой видами и условиями поощрения за успехи в учебной, физкультурной, спортивной, общественной, научной, научно-технической, творческой, экспериментальной и инновационной деятельности, если иное не установлено законодательством Российской Федерации;
-  индивидуальный учет результатов освоения обучающимися образовательных программ, а также хранение в архивах информации об этих результатах на бумажных и (или) электронных носителях;

-  использование и совершенствование методов обучения и воспитания, образовательных технологий, электронного обучения;

-  проведение самообследования, обеспечение функционирования внутренней системы оценки качества образования;

-  создание необходимых условий для охраны и укрепления здоровья, организации питания обучающихся и работников Школы;
- организация  социально-психологического тестирования обучающихся в целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ в порядке, установленном федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере образования;
-  создание условий для занятия обучающимися физической культурой и спортом;

-  приобретение или изготовление бланков документов об образовании и (или) о квалификации, медалей «За особые успехи в учении»;
-  установление требований к одежде обучающихся, если иное не установлено настоящим Федеральным законом или законодательством субъектов Российской Федерации;

-  содействие деятельности общественных объединений обучающихся, родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся, осуществляемой в Школе и не запрещенной законодательством Российской Федерации;

-  организация научно-методической работы, в том числе организация и проведение научных и методических конференций, семинаров;

-  обеспечение создания и ведения официального сайта Школы в сети "Интернет";

-  иные вопросы в соответствии с законодательством Российской Федерации».
в) подпункт 1.14.3.пункта 1.14. изложить в следующей редакции:

«1.14.3. Школа обеспечивают открытость и доступность:

1. информации:

-  о дате создания Школы, об учредителе, учредителях Школы, о месте нахождения Школы, режиме, графике работы, контактных телефонах и об адресах электронной почты;

-  о структуре и об органах управления Школой;

-  о реализуемых образовательных программах с указанием учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, предусмотренных соответствующей образовательной программой;

-  о численности обучающихся по реализуемым образовательным программам за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов и по договорам об образовании за счет средств физических и (или) юридических лиц;

-  о языках образования;

-  о федеральных государственных образовательных стандартах, об образовательных стандартах (при их наличии);

-  о руководителе Школы, его заместителях;

-  о персональном составе педагогических работников с указанием уровня образования, квалификации и опыта работы;

-  о материально-техническом обеспечении образовательной деятельности (в том числе о наличии оборудованных учебных кабинетов, объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания, об условиях питания и охраны здоровья обучающихся, о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям, об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ обучающихся);

-  о количестве вакантных мест для приема (перевода) по каждой образовательной программе;                                                                                                                                                     -  о наличии и об условиях предоставления обучающимся  мер социальной поддержки;

-  об объеме образовательной деятельности, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов, по договорам об образовании за счет средств физических и (или) юридических лиц;

-  о поступлении финансовых и материальных средств и об их расходовании по итогам финансового года;

-  о трудоустройстве выпускников;

2. копий:

-  устава Школы;

-  лицензии на осуществление образовательной деятельности (с приложениями);

-  свидетельства о государственной аккредитации (с приложениями);

-  плана финансово-хозяйственной деятельности Школы, утвержденного в установленном законодательством Российской Федерации порядке;

-  локальных нормативных актов, предусмотренных частью 2 статьи 30  Федерального закона « Об образовании в Российской Федерации», правил внутреннего распорядка обучающихся, правил внутреннего трудового распорядка, коллективного договора;
-  отчета о результатах самообследования;

-  документа о порядке оказания платных образовательных услуг, в том числе образца договора об оказании платных образовательных услуг, документа об утверждении стоимости обучения по каждой образовательной программе;

-  предписаний органов, осуществляющих государственный контроль (надзор) в сфере образования, отчетов об исполнении таких предписаний;

-  иной информации, которая размещается, опубликовывается по решению Школы и (или) размещение, опубликование которой является обязательным в соответствии с законодательством Российской Федерации».
г) подпункт 1.14.4. пункта 1.14.изложить в следующей редакции:

«1.14.4. Информация и документы, указанные в пункте 1.14.3. если они в соответствии с законодательством Российской Федерации не отнесены к сведениям, составляющим государственную и иную охраняемую законом тайну, подлежат размещению на официальном сайте Школы в сети "Интернет" и обновлению в течение десяти рабочих дней со дня их создания, получения или внесения в них соответствующих изменений. Порядок размещения на официальном сайте Школы в сети "Интернет" и обновления информации о Школе, в том числе ее содержание и форма ее предоставления, устанавливается Правительством Российской Федерации».
2) В разделе 2.
а) пункт 2.5. изложить в следующей редакции:

«2.5. Правила приема обучающихся.

2.5.1. В Школу принимаются граждане, которые проживают на территории Клетского   сельского поселения Клетского муниципального района, закрепленной администрацией Клетского муниципального района за Школой (далее - закрепленная территория), и имеющих право на получение общего образования (далее - закрепленные лица).

2.5.2.     Закрепленным лицам может быть отказано в приеме только по причине отсутствия свободных мест в  Школе. В случае отказа в предоставлении места в Школе родители (законные представители) для решения вопроса об устройстве ребенка в другое учреждение обращаются в отдел образования администрации Клетского муниципального района Волгоградской области.

2.5.3.  Прием иностранных граждан и лиц без гражданства, в том числе соотечественников за рубежом, в Школу  для обучения по основным общеобразовательным программам за счет средств соответствующего бюджета бюджетной системы Российской Федерации осуществляется в соответствии с настоящими Правилами,  международными договорами Российской Федерации.  Прием на обучение по основным общеобразовательным программам за счет средств бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов проводится на общедоступной основе, если иное не предусмотрено Федеральным законом от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации"

2.5.4.    Прием закрепленных лиц в Школу осуществляется без вступительных испытаний (процедур отбора).

2.5.5.     С целью ознакомления родителей (законных представителей) обучающихся с уставом Школы, лицензией на осуществление образовательной деятельности, со свидетельством о государственной аккредитации, образовательными программами,  другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса, Школа размещает копии указанных документов на информационном стенде,  на официальном сайте Школы в сети «Интернет», в средствах массовой информации,  в том числе электронных 

2.5.6.    С целью проведения организованного приема в первый класс закрепленных лиц Школа не позднее 10 дней с момента издания распорядительного акта о закрепленной территории размещает на информационном стенде, на официальном сайте Школы, в средствах массовой информации (в том числе электронных) информацию о количестве мест в первых классах; не позднее 1 июля  - информацию о наличии свободных мест для приема детей, не зарегистрированных на закрепленной территории.

2.5.7.    Обучение детей  начинается с достижения ими возраста 6 лет 6 месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста 8 лет. 

2.5.8.   Прием граждан в Школу осуществляется по личному заявлению родителей (законных представителей) ребенка при предъявлении оригинала документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя), либо оригинала документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в Российской Федерации

       Школа может осуществлять прием указанного заявления в форме электронного документа с использованием информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования.
        В заявлении родителями (законными представителями) ребенка указываются следующие сведения:
а) фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии) ребенка;
б) дата и место рождения ребенка;
в) фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии)  родителей (законных представителей) ребенка;

г) адрес места жительства ребенка, его родителей (законных представителей);

д) контактные телефоны родителей (законных представителей) ребенка.

Примерная форма заявления размещается Школой на информационном стенде и (или) на официальном сайте в сети "Интернет".

Для приема в Школу 

родители (законные представители) детей, проживающих на закрепленной территории, для зачисления ребенка в первый класс дополнительно предъявляют оригинал свидетельства о рождении ребенка или документ, подтверждающий родство заявителя, свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории; 

родители (законные представители) детей, не проживающих на закрепленной территории, дополнительно предъявляют свидетельство о рождении ребенка.

Родители (законные представители) детей, являющихся иностранными гражданами или лицами без гражданства, дополнительно предъявляют документ, подтверждающий родство заявителя (или законность представления прав ребенка), и документ, подтверждающий право заявителя на пребывание в Российской Федерации.

Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.

Копии предъявляемых при приеме документов хранятся в Школе на время обучения ребенка.

2.5.9. Родители (законные представители) детей имеют право по своему усмотрению представлять другие документы, в том числе медицинское заключение о состоянии здоровья ребенка.

        2.5.10.  При приеме в первый класс в течение учебного года или во второй и последующий классы родители (законные представители) обучающегося дополнительно представляют личное дело обучающегося, выданное учреждением, в котором он обучался ранее.

     При приеме в Школу на ступень среднего  общего образования родители (законные представители) обучающегося дополнительно предоставляют аттестат об основном общем образовании установленного образца.

2.5.11.   Требование предоставления других документов в качестве основания для приема детей в Школу не допускается. .

    Факт ознакомления родителей (законных представителей) ребенка с лицензией на осуществление образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации, уставом Школы  фиксируется в заявлении о приеме и заверяется личной подписью родителей (законных представителей) ребенка.

     Подписью родителей (законных представителей) ребенка фиксируется также согласие на обработку их персональных данных и персональных данных ребенка в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

      2.5.12. Прием заявлений в первый класс Школы для закрепленных лиц начинается не позднее 1 февраля и завершается не позднее 30 июня текущего года.

          Зачисление в Школу оформляется приказом директора Школы в течение 7 рабочих дней после приема документов.

           Для детей, не проживающих  на закрепленной территории, прием заявлений в первый класс начинается с 1 июля текущего года до момента заполнения свободных мест, но не позднее 5 сентября текущего года.  

           Школа, закончив прием,  а первый класс всех детей, зарегистрированных на закрепленной территории, вправе осуществлять прием детей, не зарегистрированных на закрепленной территории, ранее 1 июля.

           По заявлению родителей (законных представителей) отдел образования администрации Клетского муниципального района Волгоградской области вправе разрешить прием детей в Школу для обучения в более раннем возрасте.    Зачисление в первый класс детей в   более раннем  возрасте, чем возраст 6 лет 6 месяцев на 01 сентября , осуществляется на основании заявления родителей (законных представителей) и решения Комиссии по приему детей, не достигших на 1 сентября учебного года возраста 6 лет 6 месяцев, в общеобразовательные учреждения Клетского муниципального района Волгоградской области, создаваемой распоряжением отдела образования Клетского муниципального района  

       2.5. 13. При приеме на свободные места граждан, не зарегистрированных на закрепленной территории, преимущественным правом обладают граждане, имеющие право на первоочередное предоставление места в учреждении в соответствии с законодательством Российской Федерации и нормативными правовыми актами субъектов   Российской Федерации.

2.5.14. Дети с ограниченными возможностями здоровья принимаются на обучение по адаптированной основной общеобразовательной программе только с согласия их родителей (законных представителей) и на основании рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии.

     2.5.15.   Документы, представленные родителями (законными представителями) детей, регистрируются в журнале приема заявлений. После регистрации заявления родителям (законным представителям) детей выдается расписка в получении документов, содержащая информацию о регистрационном номере заявления о приеме ребенка в Школу, о перечне представленных документов. Расписка заверяется подписью должностного лица, ответственного за прием документов, и печатью Школы.

2.5.16.   Приказы размещаются на информационном стенде в день их издания.

2.5.17.  На каждого ребенка, зачисленного в Школу, заводится личное дело, в котором хранятся все сданные при приеме  документы».
3) В раздел 3.
а) подпункт 3.3.4. пункта 3.3. изложить в следующей редакции:
«3.3.4. Заседания Совета проводятся по мере необходимости, но не реже 1 раза в три месяца, а также по инициативе председателя или по требованию руководителя образовательного учреждения, представителя Учредителя, а также по требованию не менее 25% членов Совета.

Дата, время, повестка заседания Совета, а также необходимые материалы доводятся до сведения членов Совета не позднее, чем за 3 дня до заседания Совета.

Секретарь Совета имеет не менее одного приемного дня в неделю, председатель Совета — один приемный день не реже 1 раза в месяц.

 Решения Совета считаются правомочными, если на заседании Совета присутствовало не менее половины его членов.

По приглашению члена Совета в заседании с правом совещательного голоса могут принимать участие лица, не являющиеся членами Совета, если против этого не возражает более половины членов Совета, присутствующих на заседании.

Рассмотрение некоторых вопросов на заседании Совета может проводиться в отсутствие его несовершеннолетних членов.

К таким вопросам относятся:

- согласование локальных актов общеобразовательного учреждения, устанавливающих виды, размеры, условия и порядок произведения выплат стимулирующего характера работникам общеобразовательного учреждения, показатели и критерии оценки качества и результативности труда работников общеобразовательного учреждения;

- согласование, по представлению руководителя общеобразовательного учреждения, распределения выплат стимулирующего характера работникам, если локальными актами общеобразовательного учреждения данный вопрос отнесен к компетенции Совета;

- рассмотрение жалоб и заявлений обучающихся, родителей (законных представителей) на действия (бездействие) педагогических и административных работников общеобразовательного учреждения и т.п.

В этом случае заседания Совета являются правомочными, если в них принимают участие не менее половины от общего (с учетом кооптированных) числа его членов, за вычетом несовершеннолетних членов Совета

Каждый член Совета обладает одним голосом. В случае равенства голосов решающим является голос председательствующего на заседании.

 Решения Совета принимаются большинством голосов присутствующих членов Совета, а по вопросам, определенным Уставом, квалифицированным большинством (2/3) голосов, и оформляются в виде решения Управляющего Совета.

Члены Совета избираются сроком на 3 года».
б) пункт 3.6. дополнить подпунктами 3.6.22. и 3.6.23. следующего содержания:
«3.6.22. Принимает решения в установленном законодательством порядке.
  3.6.23. Срок полномочий определяется трудовым договором с Учредителем».

в) пункт 3.7. дополнить подпунктом 3.7.8. следующего содержания:
«3.7.8.Представители в комитет избираются ежегодно на классных родительских собраниях в начале учебного года».
г) пункт 3.8. дополнить подпунктами 3.8.4.,3.8.5.,3.8.6.,3.8.7. следующего содержания:
«3.8.4. Учком принимает  свои решения простым большинством голосов при наличии на его заседании не менее 2/3 его состава. При равенстве голосов решающим является голос председателя комитета.

Учком собирается на свои заседания не реже  одного раза в четверть.

3.8.5. Учком имеет право обсуждать вопросы школьной жизни и принимать решения в форме предложений. Эти предложения должны быть рассмотрены должностными лицами Школы с последующим сообщением (в течение месяца) результатов.

3.8.6.Учком ведет протоколы своих заседаний, которые хранятся в делах Школы. 
3.8.7.Учком избирается сроком на 1 год».
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