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31.01.2020 года в МКОУ «Захаровская СШ» было проведено мероприятие посвященное «Сталинградской битве». Мероприятие проводилось с целью воспитания подрастающего поколения в духе гражданственности и патриотизма, любви к Родине, верности долгу – готовность встать на защиту мира, уважения к истории своей страны и имело следующие задачи:

- формировать  знания по истории Великой Отечественной войны, о Сталинградской битве, ее защитниках, героях   и их подвигах.

- развивать умение анализировать причин победы советского народа в Великой Отечественной войне; развивать навыки  работы с дополнительной литературой, отбирать, оценивать, анализировать изучаемый материал; выступать перед   учащимися.

- воспитывать чувство патриотизма, гордости и уважения к соотечественникам за совершенные подвиги на примерах  подвигов М. Паникахи, Н. Зайцева, Я. Павлова,  Н, Капитоновой и других участников Сталинградской битвы.

В ходе мероприятия были использованы: видеофрагмент из кинофильма «Сталинград»,  карта “СССР в годы Великой Отечественной войны”, схема “Сталинградская битва”.
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В ходе этого мероприятия  ребята узнали много нового из истории, как Сталинградской битвы, так и Великой Отечественной войны, поняли, какой ценой досталась победа. Мероприятие имело большое познавательное и воспитательное значение.

