Аналитический отчет
о методической работе в МКОУ Давыдовской СШ
за 2015 – 2016 учебный год
Концепция модернизации российского образования ставит задачу достижения нового, современного качества образования, связанного с созданием условий для развития личности ребенка, способного реализовать себя в социуме. Изменения в развитии общего образования в РФ потребовали изменений в содержании и организации методической работы в школе. В связи с этим предполагаются новое содержание профессионально-педагогической деятельности педагогов, их готовность осваивать и внедрять инновации, которые востребованы новой образовательной ситуацией. 
Цель аналитического отчета – определить состояние и уровень эффективности методической работы в достижении поставленных перед школой задач программно-целевого подхода. 
Тема программы развития школы: «Формирование школы развития личности через интеграцию урочной и внеурочной деятельности». 
Миссия методической службы школы: Обеспечить для участников образовательной среды условия для оптимального уровня раскрытия личностного потенциала, развития профессиональной компетентности.
Методическая тема 2015-2016 учебного года: «Совершенствование профессиональной деятельности педагогов в условиях реализации направлений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». 
Цели и задачи методической службы:
 - оптимизация образовательного процесса и системы дополнительного образования с целью развития участников образовательного процесса и создания комфортных условий для совершенствования;
- оперативное реагирование на запросы учителей по педагогическим проблемам; 
- подготовка к введению новых ФГОС; 
- развитие педагогического творчества и самореализация инициативы педагогов; 
- обеспечение оптимального уровня повышения квалификации педагогических кадров, необходимого для успешного развития школы; 

- использование разнообразных схем взаимодействия учителя и учащихся с целью предупреждения неуспешности в обучении, создания комфортных условий обучения и профессиональной деятельности, повышения качества знаний и качества ГИА, стимулирования самостоятельной познавательной активности школьников. 
Методическая работа МКОУ Давыдовской СШ направлена на выполнение поставленных задач и их реализацию через образовательную программу, программу развития школы и учебно-воспитательный процесс. Научно-методическая деятельность школы осуществляется на информационно - деятельностном уровне. Для осуществления задач, поставленных методической службой, работа осуществлялась в следующих направлениях: 
- обновление содержания образования;

- поддержка и сопровождение детей с особыми образовательными потребностями; 
- содействие сохранению здоровья школьников;

- развитие учительского потенциала; 
- выявление векторов деятельности через результаты внутришкольного контроля. 
Направление 1. Обновление содержания образования
В данном направлении работы были поставлены задачи: 
- создать комфортную образовательную среду на основе интеграции учебной, внеурочной и внешкольной работы с обучающимися, вовлекая учащихся в проектную, исследовательскую, познавательную, научно-практическую деятельность, конкурсное движение, сформировать навыки самоконтроля, самоорганизации деятельности; 
- достичь улучшения качественного уровня базового и дополнительного образования, обновления содержания образования.

Деятельность педагогического коллектива по решению поставленных задач, включала: 
- организацию сотрудничества МО в творческих микрогруппах педагогов; 
- диагностику личностного развития участников образовательного процесса через портфолио; 
- проведение совещаний при директоре по темам: 
· адаптационный период в 1 классе; 
· нормативно-информационная работа по введению ФГОС второго поколения; 
· обновление содержания образования в связи с переходом на ФГОС второго поколения;
· системно-деятельностный подход к организации учебной деятельности; 
· адаптация 5-классников к обучению в основной школе;
· состояние УВП в 11 классе; 
· экран интересов и профессиональной ориентации учащихся 8 классов;
· образовательные и профессиональные потребности учащихся 9 классов 

- обновление социологических карт детей, нуждающихся в социальной и материальной поддержке; 
- организацию работы кружков, секций, проведение внеклассных мероприятий, направленных на выявление познавательных интересов, способностей и развития детей, контроль их деятельности; 
- организацию и проведение I (школьного) этапа олимпиады, участие в интеллектуальных школьных и районных мероприятиях, 
- обеспечение педагогами сопровождения и координации в работе учащихся над проектами областного уровня; 
- консультативно-инструктивную работу по введению стандартов нового поколения, мониторингу готовности к введению ФГОС второго поколения. 
Результатом деятельности по реализации направления мы считаем обновление учебно-воспитательного процесса через: 

 1) использование различных типов образовательных технологий: развивающего обучения, игровых технологий, проблемного обучения, разноуровневой дифференциации, проектной, здоровьесберегающей технологий, личностно-ориентированного обучения. 

2) внедрение в учебно-воспитательный процесс таких методов обучения, как исследовательский, групповой, проектный, обучение в сотрудничестве, компетентностный подход в обучении, экологизации процесса обучения. 

3) апробацию новых курсов: основы мировых религиозных культур и светской этики. 

4) работу по программам: «Предпрофильная подготовка», «Школа – территория здоровья», «Одаренные дети», воспитательные программы. 

Используемые в образовательном процессе технологии, методики обучения направлены на эффективное развитие личности учащихся и повышение качества знаний. Обучение в школе ведется как по инновационным, так и традиционным программам в соответствии с возрастными особенностями учеников, но выявляются «западающие» проблемы: - снижение количества учащихся, обучающихся на «4» и «5» при переходе из первой ступени во вторую, из второй в третью. Вопрос обновления содержания образования рассматривался на заседаниях ШМО, педсоветах и семинарах:
Приоритетным для школы направлением мы считаем реализацию идей ЛОО, компетентностного и системно-деятельностного подходов. Концепция «Наша новая школа» ориентирует нас на то, что главным результатом образования должны быть цели опережающего развития. Уже в школе дети должны получить возможность раскрыть свои способности, подготовиться к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире. Этой задаче должны соответствовать новые образовательные стандарты. Переход классов на новые ФГОС в период реализации новой Программы развития составляет на сегодняшний день одну из самых актуальных задач. 2015-2016 учебный год стал годом интенсивной и всесторонней подготовки к введению стандартов второго поколения в соответствии с планом-графиком введения ФГОС ООО по направлениям: 

· нормативного обеспечения; 

· организационного обеспечения; 

· кадрового обеспечения; 

· информационного обеспечения; 

· материально-технического обеспечения. 

Методическая служба школы осуществляла информационное и научно-методическое сопровождение процесса введения ФГОС нового поколения. Была создана рабочая группа по разработке основной образовательной программы  общего образования, микрогруппы для разработки учебных программ по отдельным предметам. Основной целью работы методического объединения учителей стало рассмотрение вопросов изучения и внедрения в практику работы новых технологий, призванных обеспечить требования ФГОС второго поколения. На заседаниях МО рассмотрены следующие вопросы: 

· изучение содержания ФГОС второго поколения основного образования; 

· понятие УУД, формирование, мониторинг и способы фиксации уровня развития универсальных учебных навыков; 

· метод проекта как реализация деятельностного подхода в образовании; 

· структура основной образовательной программы основного общего образования, особенности базового учебного плана; 

· внеурочная деятельность учащихся. 

Направление 2. Система поддержки детей 
с особыми педагогическими потребностями.
Одновременно с введением нового стандарта общего образования должна быть выстроена разветвлѐнная система поиска, открытия и поддержки талантливых детей, их сопровождения в течение всего периода становления личности, а так же поддержки детей с особыми образовательными потребностями и коррекционная работа с данным контингентом обучающихся. В рамках этого направления в школе проводилась целенаправленная работа по проблеме слабой успеваемости детей (мониторинг предварительных результатов, анализ методических приемов работы, информационно-разъяснительная работа, совещания и педсоветы), поддерживалась творческая среда, обеспечивающая возможность самореализации учащимися каждой ступени обучения. Для этого расширяется система школьных и муниципальных олимпиад и конкурсов школьников, практики дополнительного образования, отрабатываются механизмы учета индивидуальных достижений обучающихся 

Доля учащихся, участвовавших в олимпиадах регионального уровня, имеет стабильные показатели на протяжении двух лет, несмотря на снижение количественного состава обучающихся. С начала учебного года ведется работа с обучающимися через спецкурсы, кружки, индивидуальную и групповую работу, подбор дополнительной литературы, проведение школьных олимпиад, интеллектуальных игр, участие в конкурсах. 

Направление 3. Развитие учительского потенциала
Национальная образовательная инициатива «НАША НОВАЯ ШКОЛА» говорит о необходимости внедрения системы моральных и материальных стимулов для сохранения в школах лучших педагогов и постоянного повышения их квалификации, а также для пополнения школ новым поколением учителей. Обновление содержания образования, на наш взгляд, в первую очередь связано с повышением профессионального потенциала педагогических кадров. 
Сегодня в школе работают  9 учителей:
 - 2 педагога имеют высшую квалификационную категорию;

 - 5 педагогов имеют первую квалификационную категорию;
 - 2 учителя  аттестованы на соответствие занимаемой должности; 

Педколлектив МКОУ Давыдовской СШ в течение многих лет работает над проблемой успешности всех участников образовательного процесса. Векторами деятельности стали повышение педагогического мастерства, обновление содержания образования, методик преподавания, демократизация школьной жизни. Работа педагогического коллектива способствовала успешной реализации задач деятельности: 
- обеспечить информационную, методическую и диагностическую поддержку учителей в решении профессиональных вопросов; 
- совершенствовать модель методической работы в школе для эффективности процесса совместной деятельности по обеспечению условий качественной реализации образовательных услуг, обновления содержания образования; 
- оперативно реагировать на запросы учителей по педагогическим проблемам в том числе по вопросам введения ФГОС второго поколения; 
- способствовать развитию педагогического творчества и самореализации инициативы педагогов; 
- обеспечить оптимальный уровень повышения квалификации педагогических кадров, необходимый для успешного развития школы и обновления содержания образования; 
- использовать разнообразные схемы взаимодействия учителя и учащихся с целью предупреждения неуспешности в обучении, создания комфортных условий обучения и профессиональной деятельности, повышения качества знаний и качества ОГЭ и ЕГЭ, стимулирования самостоятельной познавательной активности школьников. 
Решение этих задач дало возможность создать в школе атмосферу свободы развития участников образовательного процесса с учётом их индивидуальных способностей, возможностей.

Эффективность и результативность образовательного процесса обеспечивалась педагогическими условиями деятельности учителя, среди которых ведущая роль принадлежит оптимальному использованию творческих и проблемных ситуаций в решении конкретных учебных задач; рациональному сочетанию коллективных, групповых и индивидуальных форм обучения; разноуровневой дифференциации, созданию условий для проявления интеллектуальных способностей учащихся в процессе их учебного труда и познавательной деятельности. 
В помощь педагогам была разработана и осуществлялась программа внутришкольного повышения квалификации учителей. Программа направлена на решения ряда задач: 
- принятие педагогами идеологии нового государственного стандарта и концептуальных подходов к его построению; 

- освоение педагогами структуры и содержания основных документов нового государственного стандарта, системы основных и дополняющих их документов; 

- коррекция представлений педагогов о решении проблем когнитивного и личностного развития ребёнка, в том числе, разработки содержания, отбора эффективных инновационных форм и методов образовательной деятельности, ориентированной на развитие интеллектуально-творческого и социально-психологического потенциала личности ребёнка; 

- освоение новой системы требований к оценке итогов образовательной деятельности обучающихся; 

- принятие современных педагогических стратегий обучения и др. 

Реализация этой программы нашла своё отражение в темах совещаний, методических заседаний, темах самообразования и педагогических советов: 
· Деятельность образовательного учреждения по введению ФГОС II. 
· Нормативно-правовая база введения Стандарта.
· Создание условий для реализации ООП НОО и ООО.
· Внеурочная деятельность. Конструктор внеурочной деятельности. Общие подходы к составлению программы курсов.
· Современная оценка качества образования. (Планируемые результаты освоения обучающимися ООП НОО и  ООО. Предметные, метапредметные и личностные результаты. Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО и ООО.

 Мониторинг развития педагогического коллектива показывает позитивные изменения в творческом росте учителей. 

Направление 4. Выявление векторов деятельности
через результаты внутришкольного контроля.
В течение 2015-2016 учебного года в школе осуществляется внутришкольный мониторинг. Задачи ВШМ:
- создать комфортных условий обучения и профессиональной деятельности, повышения качества знаний и качества ОГЭ и ЕГЭ; обеспечить дальнейшее совершенствование образовательного процесса в соответствии с задачами программы развития школы с учетом индивидуальных особенностей обучающихся, интересов, образовательных возможностей, состояния здоровья; создать систему «диагностика – анализ – выводы – пути решения проблемы – результат – контроль конечных результатов» на внутришкольном уровне (ШМО и ВШК); 

- регулировать, корректировать деятельность учащихся и учителей; 
- обеспечить обратную связь в реализации всех управленческих решений. 
Основными элементами контроля учебно-воспитательного процесса являются: 
- выполнение Закона РФ «Об образовании»; 
- выполнение учебных программ; 
- качество преподавания; 
- уровень знаний, умений, навыков учащихся; 
- работа кружков и спортивных секций; 
- состояние санитарно-гигиенического режима и ТБ; 
- уровень ЗУН учащихся; 
- ведение школьной документации. 
Результаты ВШК отражены в справках и рассматривались на совещаниях при директоре, ШМО, педсоветах. 

По результатам ВШК типичными являются замечания-рекомендации по поводу: 

- некачественного оформления классных журналов педагогами; 
- самоанализа выполнения программы (по объему, содержанию, практической части); 
- отсутствия систематического анализа результатов обученности учащихся; 
- использования педагогами неэффективных, нерациональных приемов и форм работы со слабоуспевающими учащимися; 
- отсутствия направления коррекционной работы с обучающимися. 

Результаты ВШК рассматриваются на совещаниях, педсоветах и заседаниях школьных методических объединений с целью принятия эффективных управленческих решений для повышения оценки качества образования. 
Позитивными тенденциями в методической работе можно считать: 
- повышение качества знаний на ступенях начального и основного общего образования и стабильность качества знаний на ступени среднего общего образования; 
- относительную успешность и положительную динамику в результатах ОГЭ и ЕГЭ; 
- расширение «поля успешности» участников образовательного процесса через активное участие в конкурсном движении разного уровня; 
- выполнение учебного плана, учебных программ; 
- продолжение роста профессионального уровня педагогов школы, повышение их категорийности; 
- выстраивание системы повышения квалификации педагогов как на базе школы, так и вне её; 
- использование педагогами школы различных инновационных технологий в УВП; 
 - положительная динамика в работе по преемственности обучения; 
- методическая готовность НОО и ООО к введению ФГОС нового поколения. 

Наряду с положительными результатами в работе школы можно отметить негативные тенденции: отсутствие направления и системы коррекционной работы с обучающимися с особыми педагогическими потребностями (учащимися, имеющими одну «3», слабоуспевающими, «группы риска»); недостаточная работа классных руководителей по привлечению родителей к деятельности класса. 

Исходя из оценки эффективности и состояния методической работы, можно определить основные векторы методической работы ОУ: 
- информационный (нормативно-правовая база ОГЭ и ЕГЭ, ФГОС; доведение до сведения педагогов локальных актов, Положений, документов, регламентирующих деятельность ОУ и введение новых стандартов; информирование о результатах деятельности коллектива; оформление стендов, страниц школьного сайта, школьной газеты);

 - диагностико-проектировочный (проектирование методической работы, систематизация материалов с целью выявления «поля успешности» педагогов, западающих проблем, проектирования дальнейшей работы);
- в области развития содержания образования (освоение УМК для отдельных предметов, работа по апробации новых методов обучения; внедрение внешней независимой оценки качества образования; дальнейшая интеграция школьного дополнительного образования и учебной деятельности; методическая и информационно-организационная поддержка аттестующихся педагогов).
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