Методическая система школы.

      Методическая работа в школе наиболее эффективна, если она организована как целостная система,  основанная на  достижениях передового педагогического опыта и на конкретном анализе учебно-воспитательного процесса. Прямой целью методической работы является рост уровня педагогического мастерства отдельного учителя и всего педагогического коллектива, оказание действенной помощи учителям и классным руководителям в улучшении организации обучения и воспитания, обобщении и внедрении передового педагогического опыта, повышении теоретического уровня и педагогической квалификации преподавателей и руководства школы.                                                                                . Для управления работой в нашей школе создана методическая служба. В течение ряда лет школа работает по проблеме « Личностно ориентированное образование».  Периодически  меняется только тематика методических тем. 
 Единая методическая  тема на 2015- 2016 учебный год:
«Современные подходы к организации образовательного процесса в условиях перехода на федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения».
Цель: повышение эффективности образовательного процесса через применение современных подходов к организации образовательной деятельности, непрерывное совершенствование профессионального уровня и педагогического мастерства учителя для реализации ФГОС второго поколения.

Задачи:

· совершенствовать внутришкольную  систему повышения квалификации учителей;

· совершенствовать  формы непрерывного повышения  профессиональной компетентности педагогов (вебинары, видеоуроки и т.д.);

· создать условия для самореализации всех участников образовательного процесса через раскрытие их творческого потенциала и участие в инновационной деятельности;

· совершенствовать систему мониторинга и диагностики успешности образования, уровня профессиональной компетентности и методической подготовки педагогов;

· привести в систему работу учителей-предметников по темам самообразования;

· активизировать работу по выявлению, обобщению и распространению передового педагогического опыта творчески работающих учителей.

Структура методической работы










    Деятельность перечисленных структур регламентируется нормативно-правовыми (локальными) актами:

- Положением о педагогическом совете.                                                                                                                                                                        - Положением о методическом совете.                                                                                                                                 - Положением о методическом объединении.                                                                                                                          – Положением  о постоянно действующем семинаре.                                                                                                                      – Положением о творческой группе           

    Стабильность данной системы даёт возможность применять различные формы методической работы. В любом звене данной системы есть возможности для каждого учителя для проявления творческих  способностей, для самореализации, что особенно отличает наших педагогических работников.                                                                                                                                                              Характеристика компонентов системы методической работы с педагогическими кадрами в школе.
1. Тематический педсовет.
   Тематический педсовет находится на вершине системы методической работы, что представляется вполне закономерным, если учесть его роль в жизни школы. Тематические педсоветы проводятся 1 раз в четверть и определяют стратегию и тактику работы педколлектива, направленную на повышение уровня учебно-воспитательного процесса.

2. Школьный методический совет ( МС).   Школьный методический совет является центром работы в школе.  Методический совет руководит педагогической деятельностью. Цель деятельности методического совета: организация и координация методического обеспечения учебно-воспитательного процесса, методической учёбы педагогических кадров. В течение последних лет методсовет ведёт свою работу по следующим направлениям:

- создание условий для роста педагогического и методического мастерства учителей;                                                                         - координация работы МО;                                                                                                                                                                                            - диагностика профессиональной деятельности учителей.

Основными задачами МС являются следующие:

      1.     Организация систематической профессиональной подготовки педагогических кадров.                                                                                                                                                                        2.     Анализ эффективности работы школы, определение проблем, цели, задач на ближайший   период и на перспективу.                                                                                                                                                             3.     Создание необходимых условий для обеспечения внедрения педагогических технологий, реализации Программы развития школы.                                                                                                                               4.     Обобщение передового педагогического опыта учителей.

   В МС имеются следующие материалы:                                                                                                                                  - план работы школы на учебный год;                                                                                                                                       - образовательная программа школы;                                                                                                                                        - Программа развития школы;                                                                                                                                                                     - план работы МО;                                                                                                                                                                         - методические материалы, разработанные учителями школы (разработки уроков, внеклассных мероприятий);                                                                                                                                                                      - материалы по аттестации учителей;                                                                                                                                       - материалы по экзаменам и итоговым проверочным работам;                                                                                                       - олимпиады по предметам 

   3. Школьные методические объединения.
   Главной структурой, организующей методическую работу учителей-предметников и классных руководителей, является методическое объединение (МО). Это коллективный орган школы, способствующий повышению профессиональной мотивации, методической культуры учителей и развитию их творческого потенциала.                                                                                                                               В нашей школе работают  МО:                                                                                                                                             - МО учителей учителей математики;                                                                                                               - МО учителей начальных классов;                                                                                                                                                                          - МО классных руководителей.

   Планирование работы МО строится на основании задач, вытекающих из оценки школы, методического объединения, из проблемных полей деятельности всех методических подразделений, вытекающих из анализа результативности работы за предыдущий год. В рамках МО организуется самообразование учителей. Этот компонент занимает особое место в нашей системе методической работы и в обеспечении её целостности. Психологи установили: только те знания становятся убеждение человека, которые им самостоятельно обдуманы и пережиты. Самообразование учителей пронизывает все компоненты системы методической работы, обеспечивая более высокий уровень их функционирования, поэтому оно является системообразующим компонентом. 

Взаимосвязь структурных компонентов методической системы.
    Чёткое разграничение целей и задач компонентов методической системы школы, а также их функций, делает разработанную систему дееспособной. На схеме стрелками обозначены направления выработки и принятия решения:

- на педсовете определяются стратегия и тактика развития школы;

- МС разрабатывает конкретные направления работы, которые доводятся до МО;

- на заседаниях МО реализуется принимаемое решение на практике, разрабатывается учителями;

- итоги работы МО подводятся на методсовете.

Формы организации методической работы

I. Организационные формы

Вопросы организации, координации методического обеспечения УВП в компетенции Методического Совета школы, возглавляемого председателем и руководителями методических объединений учителей- предметников, руководителей рабочих групп. - смотреть
1. Методические объединения:

- учителей математики и информатики;

- учителей начальных классов;

- классных руководителей.

2. Рабочие группы:

- введение ФГОС в начальной школе; 
-введение ФГОС в основной школе.   
- временные творческие группы .

3. Постоянно действующий семинар 
Творческие группы

В отличие от методических объединений их состав менее стабилен; объединение проводится не по принципу одних и тех же родственных предметов, а по принципу общности интересов, увлеченности единой идеей. Работа такой группы начинается с возникновения новой идеи, с поисков единомышленников, с определения плана, разработки возникшей идеи. Творческое усвоение нового, разработка авторских программ, приемов и методов проходит значительно быстрее, чем в других формах методической работы.

II. Дидактические формы

Коллективные формы: семинары, практикумы, практические конференции, творческие группы, открытые уроки, предметные месячники и недели, творческие отчеты учителей, внеклассные мероприятия по предмету,  педсоветы.

Индивидуальные формы: самообразование, разработка творческой темы, взаимопосещение уроков, самоанализ, наставничество, собеседование, консультации, посещение уроков администрацией с последующим анализом, рекомендации по их (недостатков) устранению, анализ планов уроков.

1. Теоретический семинар.

Цель: Повышение теоретического уровня профессиональной подготовки учителя.

Задачи:  

- Ознакомление с новыми педагогическими идеями и технологиями, с новыми подходами к организации учебно- воспитательного процесса.

- Определение проблем в работе педагогического коллектива.

2. Методические оперативки или заседания МО.

Цель: Стимулирование интереса к проблемам теоретической и практической педагогики и

готовность к инновационной деятельности.

Задачи: Своевременное ознакомление учителей с новейшими достижениями науки и определение

путей их внедрения.

3. Единые методические дни. 
Цель: Стимулирование педагогического коллектива к повышению педагогического мастерства.

Задачи: 

- ознакомление с технологией работы учителей школы;

- создание "копилки" внутришкольных методических находок.

4. Фестиваль открытых уроков.

Цель: Знакомство с педагогическими находками, творчеством отдельных учителей.

Задачи:

 - ознакомить учителей с находками и опытом коллег;

- стимулировать инициативу и творчество педагогов;

6.Самообразование 
Цель: определить перспективу в самостоятельном пополнении знаний

Задачи:

 -нахождение нужной научно-методической литературы и её изучение,

-определение путей её использования при участии в конференциях, педагогических чтениях, различных семинарах.

Семинары - одна из форм повышения квалификации. В нашей школе занятия семинаров проводятся ежегодно, продолжение свое находят в единых методических днях, которые проходят 2 раза в год. В работе семинара и единого методического дня органически связываются теория и практика. Например, лекция, посвященная видам нестандартных уроков, сопровождалась посещением уроков.  При такой организации работы результатом семинара становятся не только знания, но и практические умения и навыки. При проведении психолого-педагогического семинара обеспечиваем атмосферу творчества и после теоретического сообщения и практических занятий организовываем учительскую дискуссию, диспут. В ходе семинара учителя сосредотачивают внимание на решении сложных педагогических проблем, коллективно ищут и создают новые или обновленные методы преподавания. Второй год практикуем проведение Постоянно действующего семинара. В 2015 -16 учебном году  его занятия  посвящены современному уроку в условиях введения ФГОС второго поколения
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