Развитие способностей обучающихся во внеклассной работе

      В 2011-2012 учебном году школа работала по программе воспитания «Ступеньки взросления». Главная тема воспитательного процесса – это эффективно содействовать актуализации, развитию и проявлению обучающимися личностных качеств, формирование его индивидуальности, способности к нравственной и творческой реализации своих возможностей, помочь друзьям проявить свои качества личности.

Главной целью работы являлось отслеживание динамики развития личности учащихся и педагогов, создавая условия для самовыражения, самопознания и саморазвития каждого участника воспитательного процесса. 

В связи с этим педагогическим коллективом решались следующие воспитательные задачи:

-осуществить методическое обеспечение процесса освоения педагогическим коллективом технологии Л.О.О. и воспитания,

-развивать творческие способности и личностные качества учащихся,

-способствовать созданию воспитательно-образовательной среды.

Эти задачи претворялись в жизнь педагогическим коллективом и органами ученического самоуправления в соответствии с тем идеалом человека, которого мы стремимся воспитать.

Какими же делами учащиеся школы развивали свои способности и творчество?

Месяц сентябрь - традиционный спортивный месячник «Дружно, смело, с оптимизмом – за здоровый образ жизни!» .В течение месячника проводились различные спортивные мероприятия: «Зов джунглей», «Сильные, смелые, ловкие», «Веселые старты», «Богатырские потешки», а подведение итогов месячника – «Малые олимпийские игры Футбол- любимая игра всех мальчишек, но в связи с тем, что мальчишек у нас мало, команды формируются и с девочками, но игра от этого не становится неинтересной. Играем с удовольствием.

В сентябре месяце проходит месячник профилактики Д.Т.Т., в котором учащиеся принимают активное участие: конкурс плакатов, инсценирование сказок, районный конкурс агитбригад, акция «Безопасная дорога для малышей».

Исследовательский кружок ежегодно проводит традиционный праздник « День Бородино», где учащиеся читают стихи, рассказывают о великих событиях тех лет.

Фольклорно- обрядовый кружок проводит в сентябре месяце К.Т.Д. «Волшебный букет». Учащиеся школы представили поделки из дерева, из свежих овощей, провели конкурс букетов . Каждый класс рассказал о тот цветке, которое ему досталось в ходе жеребьёвке. Показывали презентации, читали стихи, пели песни. Данное мероприятие понравилось всем.

В сентябре участвовали в районных конкурсах  творческих работ «Я люблю эту землю», в конкурсе рисунков. 

 Сельская библиотека  сотрудничает со школой много лет. «Путешествие в страну знаний», «Встреча с писателем Распутиным», «Литературная гостиная с Чеховым», «Чем занять себя в свободное время?», «Помоги себе сам», «Твоя будущая профессия зависит от тебя» - это из немногих мероприятий проводимых  Шлыковой С.А. 

   В этом году учащиеся школы приняли участие в международной игре «Эрудиты планеты»,   в районных конкурсах «Все дети за чистоту на планете»- конкурс рисунков – 2 место; «Земля – наш дом» - заняли 2 призовых места: конкурс букетов, конкурс овощей 
( руководитель  Моклякова А.А.). 

   Учащиеся 11 класса посетили дом – интернат для престарелых с поэтическим вечером «Крылатая душа поэтессы», посвященным  А Ахматовой.( руководитель Семенютина Т.И.).

Месяц октябрь – это месячник проявления творческих качеств учащихся. Праздничный  концерт  для  пожилых  не обходится  без  учащихся  школы. А  К.Т.Д. «Вы научили нас ценить прекрасное, поэтому мы очень любим ВАС», готовят все обучающиеся  для учителей школы.  Частыми гостями на данном мероприятии ветераны – учителя. Для них ребята готовят специальные призы.

     Предметные недели в школе богаты различными мероприятиями: олимпиады по предметам, «Литературные гостиные», математические праздники, «Встреча на опушке леса», «Ньютон приглашает в гости», « В гостях у истории». 

    В конце месяца проходит неделя пожарной безопасности. Проводится учебно –практическая тренировка для всей школы, ребята играют в К.В.Н., «Колесо истории», участвуют в ролевой игре «Домашний огонь», в конкурсе рисунков. 

     К.Т.Д. «День книги» ежегодно проводится библиотекарем школы и учителем словесности. В этом году  день книги был посвящен земляку В.Г.Распутину.

  В октябре месяце прошел районный фестиваль детских объединений «Исток», получили награду за проделанную работу в течение года. Приняли участие в районном конкурсе «Бабушкин сундучок». В этом году были представлены много различных поделок , заняли несколько призовых мест учащиеся 2-4 класса (руководитель Моклякова А.А.). Совет дела любителей поэзии провел литературный вечер в доме – интернате для престарелых «Клен ты мой опавший…».(руководитель Семенютина Т.И.)

Месяц ноябрь –это месячник профилактики наркомании, токсикомании. Все мероприятия были посвящены здоровому образу жизни. На каникулах был организован день здоровья, игры по волейболу, футболу, настольному теннису. Рабочая линейка открыла месячник «Здоровое поколение». В ходе месячника ребята участвовали в различных мероприятиях: конкурс рисунков и плакатов о здоровом образе жизни, ролевая игра «Береги свое здоровье», «Путешествие в свой организм», «Сигареты и ты». Все классы приняли активное участие.

Силами учащихся школы был подготовлен праздник для пап « Суперпапа». Традиционный праздник «День народного единства» проводит в школе научно- исследовательский кружок. Особенно нравится учащимся праздник детства, который готовится силами педагогов и показывается детям. В  этом году для учащихся была приготовлена развлекательная игра «Найди клад». Все учащиеся и учителя были задействованы в этом празднике: искали ключи к сундукам, чтобы найти главный ключ. 

Заканчивается месяц К.Т.Д. – Праздник школы. Все классы принимают активное участие в праздничной программе: чтение стихов, исполнение песен, танцы, поздравления ветеранов. Сельская библиотека  в ноябре месяце провела мероприятие, посвященное памяти Сталинграда «Ты в сердце и в памяти Сталинград». Особенно хочется отметить праздник для мам «Самой прекрасной мамочке на свете», который учащиеся организовали и провели для мам. Волонтеры (ученики 8 класса ) провели вечер игр в начальной школе, показав ребятам пример веселого вечера. Приняли участие в районном конкурсе фотолюбительских работ «Россия – Родина моя», где заняли два призовых места. 

Зимний месяц декабрь открывается мероприятием «Черные буквы» в день борьбы со СПИДом.  В этом месяце идет подготовка к новогодним праздникам, командиры отрядов отсчитываются о проделанной работе, идет подведение итогов работы за 1 полугодие. Фольклорно- обрядовый кружок проводит мероприятие «В гостях у Деда -Краеведа». Сельская библиотека с учащимися младшего звена провела  праздник, посвященный  творчеству  А. Толстого. Приняли участие в районном конкурсе декоративно – прикладного творчества «Продлись, продлись, очарованье…», где учащиеся школы заняли призовые места в нескольких номинациях.  Зимние каникулы были веселыми по своей тематике: начальные классы были приглашены на новогодние сказки, приняли участие  в «Путешествие в лесную страну», старшеклассники играли в интеллектуальный хоккей, а игра «Хочу все знать» заинтересовала всех. Разнообразные спортивные секции пригласили ребят принять участие в соревнованиях по теннису, по волейболу.

Третья четверть - это месячник героико - патриотического воспитания. Традиционными стали такие мероприятия: «Выжить вопреки», «Юные, безусые герои», «Ты в сердце и в памяти Сталинград». Многие классные часы посвящены подвигам солдат в мирное время: «Афган, Афган- ты в нашем сердце навсегда». Не забывают учащиеся вспомнить и своего земляка – Героя Советского Союза Чернецова Г.У.  В этом году празднование  годовщины  Победы дало старт всем делам во имя Победы: учащиеся помогали ветеранам войны, труда по уходу дома, приусадебного участка, готовили тематические вечера. 

    Развлекательные мероприятия всегда собирают много детей. «Татьянин день», «День влюбленных»-праздники, на которых ребята веселятся и отдыхают. А праздничные номера для мальчишек школы девчонки готовят заранее. Все они веселы и юмористичны.

Большим успехом пользуется у ребят  неделя психологии. 

  «Черно – белая» зебра была символом проводимой недели. В течении недели учащиеся были следопытами, дарили подарки , играли в интеллектуальные игры. Умение понять друг друга, посочувствовать, увидеть в каждом человека – все эти вопросы поднимались на проводимых мероприятиях: дерево дружбы, конкурс «Следопыт», игра «Мы все такие разные», конкурс «Психологическая ромашка». В стороне не остался никто: учителя и ученики работали все вместе.

Фольклорно- обрядовый кружок готовит всегда развлекательную программу «Сударыня Масленица».  В этом году каждый класс принял активное участие в празднике: отвечали каждый за свой день. Были оригинальны все.

Весенние месяцы – это подведение итогов работы школы и классов по экологическому воспитанию. Открывается месячник К.Т.Д. «Я знаю , что все женщины прекрасны…». В эти весенние дни проходят К.Т.Д. «Землянам чистую планету», «Быть здоровым- здорово!». Проходят на свежем воздухе туристические слеты, уборка школьных зон, посадка цветов и деревьев. Участие в районном  экологическом  конкурсе «Зеленый мир» принес школе похвальную грамоту.

Май - подведение итогов работы за год. Самое яркое К.Т.Д.- это 9 мая –День памяти всех погибших на войне: митинг у братской могилы, концерт, возложение гирлянды- все это дань памяти солдатам. Каждый класс проводил большую работу с ветеранами войны и труда: Чистили огород, копали , сажали картошку, читали газеты, книги – эта работа продолжалась все лето и будет вестись всегда.

Семейный праздник «Семей неинтересных в мире нет» проходит весело и задорно, от каждого класса по семье соревнуются в беге , в чтение стихов, в танце, в кулинарных  рецептах.

Праздник последнего звонка ждут все дети .Он у нас проходит весело и празднично.  К.Т.Д. «День славянской письменности и культуры» сельская библиотека провела среди учащихся школы.

Работа  по развитию качеств толерантности среди  обучающихся школы нашла отражение  в организационных моментах деятельности школы:

- на методическом совете: декабрь:  культура общения.

- родительское собрание: протокол № 1 сентябрь: Доброта спасет детей от беды.

В работе с родителями:

- родительский лекторий:  ноябрь: толерантность – наука общения.

-темы родительских собраний классов: октябрь: культура разных народов в моем восприятии.

В школьных и классных делах:

-вечер памяти « Беда в Беслане»

-фестиваль культур разных национальностей.

-конкурс рисунков национальной одежды.

- классные часы:
= умейте  дружить народы(1-4 класс)

= наполним добротой сердца (9класс)

= как противостоять давлению среды (11 класс).

-к.т.д.: Диалог культур. (9-11 класс).

