К заявлению прилагаю следующие документы:
- Направление (путевка) в детский сад 
- Документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ребенка, либо документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина или лица без гражданства в Российской Федерации в соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25.07.2002 №115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» (оригинал и копия паспорта заявителя, либо документа его заменяющего)
- Свидетельство о рождении ребенка или  для иностранных граждан и лиц без гражданства  - документ(-ы), удостоверяющий личность ребенка и подтверждающий(е) законность представления прав ребенка (оригинал и копии документов,  подтверждающие родство заявителя или законность  представления прав ребенка, либо  подтверждающие установление опеки (при необходимости))

 - Свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту фактического проживания или по месту пребывания (оригинал и копия)
- Документ, подтверждающий право заявителя на пребывание в Российской Федерации (для родителей, законных представителей, являющихся иностранными гражданами либо лицами без гражданства)

- Медицинское заключение о состоянии здоровья ребенка (медицинская карта ребенка для образовательных учреждений дошкольного образования, справка от педиатра)
- Документ психолого-медико-педагогической комиссии (при необходимости)(оригинал и копия)

- Документ, подтверждающий потребность в обучении в группе оздоровительной направленности (при необходимости) (оригинал и копия)
