Материально – техническое обеспечение образовательной деятельности инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

В МКОУ Поповской НШ

Кумылженского муниципального района
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Обеспечение доступа в здание МКОУ Поповской НШ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

 В     МКОУ Поповской НШ созданы специальные условия для обучения детей инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. В учреждении имеется беспрепятственный вход.  Справа при входе расположена мнемосхема. Дети-инвалиды и дети с ОВЗ обслуживаются вне очереди. При школьной территории имеется место для парковки при подвозе детей-инвалидов и детей с ОВЗ.

 Сведения о наличии оборудованных учебных кабинетов, в том числе приспособленных для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
Общее количество учебных кабинетов в учреждении: 2
 2 кабинета начальных классов;
 1 спортивный зал;

  Кабинеты оснащены всем необходимым для учебной деятельности.

 Сведения об условиях питания и об условиях охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограненными возможностями здоровья.
Медицинское обслуживание обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями обучения в школе осуществляется на основе договора с ГБУЗ «Кумылженская ЦРБ». Основной задачей медицинского персонала учреждения является контроль динамики здоровья и развития учащихся, организация комплекса гигиенических, санитарно- противоэпидемических и лечебно-оздоровительных мероприятий, направленных на охрану и укрепление их здоровья.

Особое внимание уделяется инвалидам и лицам с ограниченными возможностями обучения. В учреждении   соблюдаются санитарно-  и противоэпидемические режимы функционирования школы. Осуществляется проветривание кабинетов, ежедневная влажная уборка кабинетов. В период эпидемий школа переходит на особый режим функционирования, соблюдая строгие меры профилактики. В школе организована работа по профилактике заболеваний. В течение года ведется оздоровление обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья.  
Ежегодно в школе проводятся медицинские осмотры с 1 по 4 класс. Особое внимание уделяется диспансеризации инвалидам и лицам с ограниченными возможностями обучения, опекаемых учащихся и детей из семей, попавших в трудную семейную ситуацию.  Имеются индивидуальные учебных планы для детей- инвалидов и лиц ограниченными возможностями, которые обучаются на дому.

 Организация школьного питания для обучающих, в том числе для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
 Столовая обслуживает обучающихся и педагогов в режиме пятидневной рабочей недели с 8.00 ч. до 13.00 ч. в обеденном зале. Питание учащихся образовательной организации обеспечивает в соответствии с муниципальным контрактам на оказание услуг по организации доставки продуктов питания. Для обеспечения питания учащихся разработано десятидневное меню, согласованное с Роспотребнадзором.  
Входные двери столовой предусмотрены для детей инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. Дети - инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья получают бесплатное питание при подтверждении получателем льготы.

 Наличие специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
Школа оборудована специальными условиями и вспомогательными средствами. При входе в школу имеется пандус.  . На 1 этаже имеется мнемосхема с планом здания, выполненная рельефно-точечным шрифтом Брайля.
 Доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям
  В школе имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети Интернет, в том числе доступный для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.

Сведения об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ обучающихся, в том числе приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья:
   Инвалиды и лица с ограниченными возможностями здоровья имеют доступ к электронным образовательным ресурсам, которые расположены в медиатеке образовательной организации.  
Министерство образования и науки Российской Федерации: http://минобрнауки.рф/
Федеральный портал "Российское образование": http://www.edu.ru/
Информационная система "Единое окно доступа к образовательным ресурсам": http://window.edu.ru/
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов: http://school-collection.edu.ru/
Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов: http://fcior.edu.ru/
Портал "Цифровое образование": http://digital-edu.ru
Официальный информационный портал ЕГЭ: http://ege.edu.ru
Федеральный институт педагогических измерений: http://fipi.ru
Федеральные государственные образовательные стандарты: http://standart.edu.ru
