Памятка для родителей — дистанционное обучение
Уважаемые родители!
На основании Протокола №8 от 20 марта заседания оперативного штаба по реализации мер по предупреждению возникновения и распространения новой коронавирусной инфекции, вызванной 2019-nCov, в Волгоградской области; приказа № 211 комитета образования , науки  и молодежной политики Волгоградской области от 23 марта 2020г. “О внесении изменений в приказ комитета образования , науки и молодежной политики Волгоградской области от 16 марта 2020 г. “ Об усилении санитарно-эпидемиологических мероприятий в образовательных организациях, находящихся на территории Волгоградской области”.
с  6 апреля и до особого распоряжения  МКОУ СШ № 3 г.Дубовки (школа) переходит на дистанционное образование с целью соблюдения профилактических мер.
Просим предельно ответственно отнестись к данной форме обучения, контролировать выполнение домашних заданий, а также неукоснительно соблюдать рекомендации Роспотребнадзора по соблюдению правил профилактики вирусных заболеваний. В том числе исключить пребывание детей в местах массового скопления людей.
Уважаемые родители!
Мы собрали вопросы, которые чаще всего возникают у родителей при переходе на дистанционное обучение и в период освоения учебных программ в дистанционной форме.
1. Как будет выстроен учебный процесс дистанционного обучения?
 
— Для  реализации модели дистанционного обучения в 1 -11 классах МКОУ СШ № 3 г Дубовки использует систему дистанционного обучения федеральных образовательных порталов:
— Яндекс.Учебник — это сервис с заданиями по математике и русскому языку для 5 класса с автоматической проверкой ответов и мгновенной обратной связью для учеников. Задания составлены на основе примерных программ по русскому языку и математике и соответствуют ФГОС начального общего образования
— Учи.ру - это уникальный всероссийский портал, позволяющий детям и их родителям изучать школьные предметы, не выходя из дома. Интерактивная школа находится в свободном доступе, а специально разработанные программы идеально подходят не только для учащихся, но и для работников в сфере образования.
· других порталов ( по ссылке учителей-предметников)
 

2. Во сколько начинается учебный день?
· Оптимальное время — первая половина дня. Время начало занятий в 8.00.  
 
3. Изменится ли расписание?
—Нет,  расписание при переходе на дистанционное обучение  не изменилось.
         4. Где и как ребенок будет получать задания?
Задание ребенок получает в электронном журнале “Сетевой город.Образование” в разделе «Домашнее задание», по ссылке на Google Диск, где расположена папка вашего класса с расписанием и заданием.   
 7"б" класс
Обучающийся проделывает работу самостоятельно  на электронной платформе и направляет выполненное задание учителю.
5. Какие сроки выполнения задания (классного, домашнего)?
В электронном журнале “Сетевой город.Образование” в разделе «Домашнее задание» указаны сроки выполнения и сдачи задания учителю. «Классная работа» выполняется в первой половине дня до 15.00
6.  Как я должен контролировать учебный процесс?
Просим предельно ответственно отнестись к дистанционной форме обучения, необходимо ЕЖЕДНЕВНО контролировать режим обучения, выполнение  заданий ребенком. Окажите посильную помощь ребенку в изучении нового материала и/или выполнении домашнего задания. Контролируйте обучение ребёнка и выполнение им контрольных заданий.
7.  Как учителя будут оценивать моего ребенка?
Ребенок получает оценку за выполненное задание:
— на электронной платформе;
— в тетради (если задание предполагалось выполнить в тетради).
Выполненную работу необходимо предоставить в указанные сроки учителям в соответствии с их требованиями (в файле 
фрмата Word, PDF, в виде фотографий и т.п. по обратной связи (сообщение учителю) для проверки и оценки.
9. «Отправлю я, например, фото работы ребенка учителю. Потом увижу оценку за нее в электронном дневнике. Как мне узнать какие ошибки он допустил? Будет ли обратная связь именно с фото проверенной работы?»
 
В таком случае  учитель прописывает комментарии к работе, какие ошибки у ребенка.
 

