У нас пока нет краткого и содержательного изложения истории нашей школы. Поэтому в данном разделе мы решили поместить исследовательскую работу бывшей ученицы Озёрской школы – Егоровой Марины. Научный руководитель работы – учитель истории Чеботарёв А.В.. И хотя с момента написания работы уже прошло несколько лет, мы думаем, что она будет интересна и актуальна всем интересующимся историей образования в нашем крае, а так же выпускникам школы. Как только у нас появятся новые работы по этой теме, мы сразу их поместим на наш сайт.
Внимание выпускников!!!
Пришлите нам интересные истории из школьной жизни, а мы составим из них сборник «Живая история школы»
План
I Школьные годы - особые годы в жизни человека.
II Развитие образования в нашем крае.
а), краткий обзор развития образования на Дону, в стране,

           б), домашнее обучение в х. Озерки. Первые учителя.
III
Школьное образование в хуторе.
а).первая школа. Учеба и нужда, 

б).новое общество - новая школа. 

в).здание школы в годы Сталинградской битвы.
IV Четырехлетнее образование в 50-70 гг.
V Организация 10-летнего образования в х. Озерки.
а).строительство новой школы(1974-1976 гг.).
б), традиции Озерской школы.
в).роль учительского состава в воспитании школьников.
VI
Я и моя школа.  
Каждый человек - где бы он не жил, не находился, всегда с большой теплотой вспоминает годы, проведенные в школьных стенах. Свой первый сентябрь, первую учительницу, первую пятерку, первую любовь... Школьная пора самая незабываемая. Наверняка, любой человек ответит на вопрос о своей первой учительнице, не задумываясь, назвав ее по имени-отчеству. В жизни каждого выпускника школьные годы занимают особое место. Поэтому всегда важно знать, где и когда ты учился, своих учителей, одноклассников.
Я учусь в Озерской школе, построенной в 1976году, и по замыслу хотела о ней написать, но при подготовке поняла, что без исследования вопросов о школьном образовании с начала 20-го века в нашем крае, хуторе, о школах, построенных в 20-30гг., где учились наши бабушки и дедушки, работа получится неполная. Хотелось бы отдать дань уважения поколениям, обучавшимся в самое, быть может, трудное, лихое время.
...Какое место занимало образование в казачьей среде? Чтобы ответить на этот вопрос, надо знать, как жил казак. Это каждодневный труд от зари до зари: обработка земли, сев, сенокос, уборка урожая и т. д. И только зимой казак мог разогнуть спину, а с ранней весны опять по тому же кругу. Кроме того, казак еще нес службу за Веру, Царя и Отечество. Поэтому для получения образования, а это зачастую только умение читать и писать, не было времени, хотя и не означало отсутствие стремления к нему. Если в станицах и городах Дона просвещение как-то поддерживалось со стороны властей, то в небольших хуторах этого не ощущалось. В доказательство приведу статистические данные по х.Верхнее - Крестовский 2-го Донского округа за 1897г., жители которого впоследствии образовали х.Озерки. В графе « наличное население по грамотности и образованию» я выяснила, что из 111 человек мужского населения только 33 постигли азы грамоты. Из них только пятеро обучались в образовательном учреждении, а 28-на дому. А женщины, судя по таблице переписи, все 136 не умели писать и читать. Это позволяет сделать вывод о том, что школы в х.В-Крестовском, естественно, не было, а значит, уровень образования не соответствовал реалиям того времени. А сколько таких хуторов существовало на всем Дону! Напрашивается вопрос- почему грамоту постигали в основном только лица мужского пола?
гаро. Список населенных мест ОВД, 1897 г., стр. 168.
Позволю себе предположить, что мужчина-казак был хозяин в доме. Он вел основные хозяйственные дела - заготовка сена, зерна, продажа излишков и т. д., а все это требовало подсчет-учет, знание законов, государственных документов. Поэтому жизнь заставляла многих казаков постигать письмо, чтение, счет (Приложение №1).
Анализируя литературу царского периода и последующих лет, можно утвердительно сказать - да, власти мало уделяли внимания вопросу строительства школ, гимназий и других учебных заведений. Показателен такой пример во 2-ом Донском Округе: до 1917 г. в станице Иловлинской было три школы: трехклассная церковная на 45 мест, содержавшаяся на средства церкви, а не государства; начальная на 40-45 мест содержалась за счет купцов и богатой интеллигенции; пятиклассная, в которой три класса начальной и два средней школы1 . И только последняя была построена на средства министерства просвещения. Таким образом, в сфере обучения было задействовано не более 200 детей. И это при многотысячном населении станицы! А что говорить о хуторах!?
В начале 20-го века на всю громадную территорию Области Войска Донского, а это 159000 кв. км., с населением свыше 4-х млн. человек2 (4 города и 145 станиц с многочисленными хуторами, слободами и селами) приходилось одна гимназия в г. Новочеркасске. «В закрытых гимназиях в Усть - Медведицкой, Нижнее - Чирской, Каменской станицах были открыты низшие военно-ремесленные училища, где обучались делать седла и петли. Закрыты же гимназии были по причине признания войсковым начальством их несоответствующим потребностям края...»3 . При таком положении дела многим оппонентам донского казачества была дана возможность громить отсталость и невежество казаков по вопросу образования.
Не лучше обстояли дела в масштабе всей Российской империи. В конце 19-нач. 20-го вв. процент грамотных был очень невысок: 21% в 1897 г., 30% в 1917 г. В это период Россия тратила на народное просвещение всего 43 коп. на душу населения, в то время как Англия и Германия-3,8 руб.4 Около 10 млн. детей не имели возможности учиться. Почему? Я считаю, из-за необходимости
1
В помощь агитатору. Станица Иловлинская и Иловлинский район. Иловля 1986 г.
2
История казачества Дона. Ростов-на -Дону. 1993 г.
3Крюков Ф. «На Тихом Дону», ж «Отчий край» № 4 стр. 161. 1994г                       4 Левандовский А. А., Щетинов Ю.А. «История России 11 класс». 2003 г.
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работать, чтобы иметь средства для жизни, а так же нехватки школ и учителей.

Экономические     и     политические
преобразования

большевистской власти были невозможны без изменений в народном образовании. Первостепенное значение имела задача ликвидации неграмотности населения. Еще в декабре 1919 г. СНК издал декрет, обязывающий обучаться грамоте всех жителей страны в возрасте от 8 до 50 лет. Но удельный вес грамотного населения был очень малым. Причинами этого явились: тяжелое социально-экономическое положение в стране, нехватка средств, выделяемых на обучение.

В х.Озерки обучение было, как и до революции- на дому. Как это происходило? Читая воспоминания наших земляков, я наткнулась на интересные и ценные сведения Маринина Романа Архиповича. В 1933-1937 гг. он являлся председателем колхоза «Красная заря» в хуторе. « В 20-ом г. в Озерках жил старичок Трунов. Жил он один, без семьи. Зарабатывая на хлеб, ходил по домам учить детей. Если в семье двое обучаемых, жил и питался в доме два дня, трое - три дня. После него учительствовали Александра Михайловна Мыльцына и Василий Кондратьевич Богатырев»1 . Трудное детство было у ребят в эти годы. Хватнули они лиха. « В летнее время, -вспоминает Маринин Р.А. -дети работали на граблях на покосе, водили быков с возами на гумно, пропалывали бахчи» . Позволю себе сделать некоторые выводы. Вероятно, здания школы в начале 20-х гг. в х.Озерки еще не было, и обучение детей проходило на дому обучаемых, т. е. не каждодневное, как сейчас, а периодическое, так сказать, по зову родителей учителя.

Школа в хуторе появилась в 1928 году. Об этом свидетельствует Субботина Мария Андреевна 1917 г. р., уроженка х.Озерки : «В первый класс я пошла, когда мне было уже 11 лет, да и то по настоянию своих братьев»3 . Выяснилось, что школ было две- в одной учились второй и четвертый классы, в другой -первый и третий. Здание этих школ являлись обычными казачьими пятистенками, в которых раньше жили семьи хуторян.
1Маринин Р.А. Воспоминания. Озерская средняя школа. 1985 г.
2
Там же.
3
Субботина М. А. Воспоминания. Озерская средняя школа. 2003 г.
« Первый и третий классы обучались в доме раскулаченного казака Шацкого Григория Лукича. Раскулачили несправедливо, так как жил не лучше других, а дом отдали под школу» , -рассказывает Мария Андреевна. Проследив судьбу этого дома, узнала, что в дни Сталинградской битвы в нем находился один из штабов 65 Армии, после войны являлся детским садом, позже домом для колхозных нужд, а в начале 70-х стал частным владением. Мария Андреевна помнит, как она тянулась к знаниям, несмотря на нужду того времени: « Мы жили очень бедно, отца убили еще в Гражданскую, а в семье, кроме меня, еще три брата. Ходила в школу в простой одежонке -одно синее платьице, которое постоянно штопалось и зашивалось, проносила все четыре класса. Училась отлично, братья освобождали от всех работ по дому «мы безграмотные, а ты учись». Учителя просили продолжить учебу в Логу, но из-за бедности нашей семьи я не согласилась» .
Видимо, школа в Озерках была четырехлетней, а с середины 30-х гг. появилась семилетка.
Историю нашего края нельзя исследовать отдельно от истории всей страны. В 20-30-е гг. в СССР произошли огромные перемены. Была предпринята попытка в краткий срок построить новое социалистическое общество, в котором все люди были бы счастливы. Коммунистическая партия во главе с И.В. Сталиным старалась взять под свой контроль все стороны жизни. Не стало исключением и образование. Именно образование могло дать стране нового человека, воспитанного в коммунистическом духе, с одинаковыми взглядами, потребностями, стремлениями и т. п. Молодому государству нужны были фабрики, заводы, электростанции, шахты..., а это требовало грамотных, образованных людей. Власть стала уделять должное внимание строительству школ и других образовательных учреждений. В это время и была организована семилетняя школа в хуторе Озерки.
Петров Иван Петрович 1925 г. р. уроженец х. Озерки обучался в семилетней школе, но год ее образования не помнит. «Сначала я ходил в начальную школу, а потом, когда построили новую, сразу пошел в нее»3 .(Приложение № 2). Попытаемся выяснить год ее
1Субботина М. А. Воспоминания. Озерская средняя школа. 2003 г.
2
Там же.
3
Петров И.П. Воспоминания. Озерская средняя школа. 2003 г.
ее основания. Если предположить, что Иван Петрович пошел в начальную с семи лет, т. е. в 1932 г., окончил четыре класса в 1936г. и «...сразу пошел в семилетнюю...», то выходит, что 1936 г. -год основания новой школы. Это доказывает и Маринин Р.А., напомню, что в 1933-1937 гг. он являлся председателем колхоза, вспоминая «...школу строили при мне...».
В новой школе до Великой Отечественной войны директором был Аникин Виктор Васильевич. Его жена Евгения Васильевна тоже преподавала. Жили они в раскулаченном доме. Так же учителями являлись Дуракова Екатерина Ивановна (русский язык и литература), Зайцев, Морковкина Анна Ивановна, родом из Астраханской области. «Мой брат дружил с ней, -вспоминает Петров И.П.- его призвали в армию в годы ВОВ, она долго переписывалась с ним, а когда тот пропал без вести, Анна Ивановна уехала, но еще несколько лет писала нам, узнавая о брате. Ждала»1 . К сожалению, сейчас трудно установить дальнейшую судьбу всех учителей тех лет. Местных учителей не было, всех присылали из разных мест. Тем более в годы войны многие уезжали в другие места, подальше от фронта, многие не вернулись из эвакуации. Но даже в грозные 1941-1942 гг. школа продолжала работать (Приложение № 3). И только во время Сталинградской битвы, когда шли ожесточенные бои на правой стороне р.Дон, она являлась госпиталем для раненых, доставляемых с передовой, а в одном из классов находилась столовая для командирского состава 65 Ариии.
В 40-е гг. она оставалась семилетней, директором которой был Рожков С, а учителями- Пасеко, Маринин, Филиппова, Попова, Харитонова. Об этом свидетельствует сохранившейся аттестат об окончании школы Марининой П.И.(Приложение № 4). Меня удивило, что помимо таких традиционных дисциплин, как алгебра, геометрия, история, география, были и такие предметы, как конституция и литературное чтение.
Несмотря на то, что с войны не вернулось 68 человек2 и часть населения хутора уменьшилась, наполняемость классов оставалась все еще большой. Для примера: в 1947 г. в третьем классе обучался 21 ученик (Приложение № 3).
1 Петров И. П. Воспоминания. Озерская средняя школа. 2003г.       2 Книга памяти Иловлинского района. 1992 г.
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Но сокращение населения проявилось в начале 50-х гг., видимо, это стало причиной перевода семилетнего образования в х. Белужинский - Колдаировский, а в Озерках оставлено четырехлетнее. Закончив начальное образование, дети продолжали обучение либо в р. п. Лог, либо в Б-Колдаировском (Приложение № 5). Это создавало неудобства - нужно было «стоять» на квартирах, в холод и стужу ( а по воспоминаниям бывших школьников того периода, зимы были ни чета сегодняшним- морозные, с сильными снегами и метелями), приходилось доставлять детей когда на тракторах с санями, лошадях, а часто и пешком добираться до места учебы.
Здание школы, построенное в 1936 г., в этот период стало бригадной конторой, сельским советом, парткомом и библиотекой. А дети обучались в небольшом доме напротив, где преподавали Андреева Г.Г., а позже, и Кащеева З.Н. (Приложение № 6).
В 1971 г. бригада х. Озерки выделилась из состава колхоза
«Путь хлебороба», образовав свой самостоятельный колхоз. Так как
х. Озерки являлся центральной усадьбой колхоза, то и школу,
теперь уже 8-летнюю, решено было перевести из х.Б-
Колдаировского сюда. Произошло это в 1973 г. Директором школы
был Негуляев 8,/Т
, а учителями только что закончившие
институты Чеботарева Л.В., Хромова Т.Н., Чурин Г.Н., Кутузов А.А....(Приложение № 6). Но трудно было вместить большое количество детей в тесных классах, если только из хх.Б-Колдаировского и С-Донского приезжало до сорока человек. Встал вопрос о строительстве новой, более вместительной, школы.
В это время в хуторе началось «великое строительство»: возводились дома для колхозников, котельная, детсад, МТМ..., в 1974 г. был заложен первый камень в строительство двухэтажной школы. Школу строили на колхозные средства, но т. к. их не​доставало, приходилось хозяйству брать ссуды, кредиты у государства, а при хороших урожаях рассчитываться. Приведу воспоминания первого председателя колхоза «Озерский» Глухова Вениамина Петровича, занимавшего эту должность с 1971 по 1982 год: « Главным строителем здания школы выступала межколхозная районная строительная организация, находившаяся в р. п. Лог, председателем которой являлся Бецков Н.П. Колхоз заключал с ней договор согласно проекту, а та в свою очередь набирала строительные бригады. Школу строили в основном выходцы с
Кавказа - грузины, азербайджанцы. Со строительством спешили, так как к началу учебного года нужно было сдать объект в эксплуатацию. Поэтому работали в авральном режиме, без выходных, привлекая при этом учителей и даже старшеклассников1 .(Приложение№ 7).
Первого сентября 1976 г. только что построенное здание открыло свои двери для хуторских детей. Этот день надолго останется в памяти для тех, кто пошел в первый класс. Из школьной документации я выяснила, что первоклассниками в этот год являлись Заярный А., Коньков А., Лазарева Г., Чеботарев А.... - всего 18 человек. Ребята, вошедшие в школу, увидели просторные классы, прекрасный спортзал, вместительные рекреации.
После завершения строительства школы начались работы по озеленению пришкольного участка. Были завезены саженцы березы, тополя. На каждый класс распределялась норма посадки. До сих пор сегодня можно услышать от некоторых выпускников «...а вот этот тополь когда-то сажал я». Территория школьного двора была огорожена металлической сеткой. С помощью колхоза построили спортивный городок, тир, ворота на футбольном поле и другие спортивные конструкции.
Работая с архивом школы, обнаружила, что первый выпуск был в 1978 г., а не в 1977г. Сегодняшние учителя помогли мне разобраться в этом. Оказывается, планировалась школа как восьмилетняя, но по просьбе родителей ( письма шли в Волгоград )и учителей Областной отдел народного образования пошел на​встречу, переквалифицировав ее в десятилетку. И в 1978 г. она выпустила первых выпускников - десятиклассников. Директором в это время был Чубов Вячеслав Прокофьевич, завуч- Чеботарева Людмила Владимировна. Привожу таблицу учителей-администраторов школы с 1976 по 2003 гг4.
1
Глухов В.П. Воспоминания. Озерская средняя школа 2004 г.
2
Классный журнал. Озерская средняя школа. 1976-1977 гг.
3
Книга выдачи аттестатов. Озерская средняя школа. 1978 г.
4
Книга приказов. Озерская средняя школа. 1976-2003 гг.
	Годы
	Директор
	Зам. директора по уч. части
	Зам директора по восп. части

	1976-1985 гг.
	Чубов В.П.
	Чеботарева Л.В.
	Хромова Т.Н.

	1985-1998 гг.
	Чеботарева Л.В.
	Шапошникова О.В.
	Хромова Т.Н.

	1998-2003 гг.
	КанищеваВ.И.
	Чеботарева И.В.
	Хромова Т.Н.

	С 2003 г.
	Кожин СВ.
	Каржова Н.В.
	Хромова Т.Н.


Из журнала выдачи аттестатов выяснилось, что за 26 лет школа выпустила 245 человек (без учета выпускников 8-го и 9-го классов), из которых 73 человека в дальнейшем получили высшее образование. В последние годы наблюдается тенденция к получению высшего образования среди выпускников школы. Если раньше 1-2 человека ( от выпуска ) поступали в вузы, то сегодня эта цифра достигает 50 % . Причин такому явлению несколько. Молодые люди больше осознают и понимают, что без образования человеку в этом мире, при существующей безработице, труднее найти свое место в жизни. Другой причиной, как не странно будет звучать- это доступность образования. Доступность, в смысле возможности его получения на платной основе. В данный момент продолжают обучение на высшей ступени на очном и заочном отделении 21 студент (выпуск 2000-2003 гг. ) . Примечательно, что помимо пед. университета предпочтение в последнее время отдается сельскохозяйственной академии, что говорит о некоторых перспективах нашего хутора.
За эти годы в школе сложились традиции, которые хотелось бы осветить. Этот вопрос не составил больших затруднений, т. к. я являюсь свидетелем сегодняшних событий, к тому же выпускники оказали мне помощь в разъяснении некоторых вопросов.
Одним из основных направлений работы школы является возрождение народных традиций. В начале 90-х гг. был создан ансамбль казачьей песни «Варенька». Участник многих районных конкурсов и смотров, известен в области. В этом коллективе под руководством бессменного руководителя Хромовой Т.Н. прошли 
школу песни и танца многие поколения школьников.
Так же гордимся мы своим музеем истории. Замысел его создания долго вынашивал учитель истории Чурин Георгий Николаевич, но воплотить полностью его в жизнь так и не успел- тяжелая болезнь сделала свое черное дело...Эту идею продолжили выпускники школы, а теперь учителя Кащеев A.M. и Чеботарев А.В. Сейчас в музее можно увидеть предметы быта, утварь, следы военной истории и т. д. Здесь проводятся уроки мужества, экскурсии, классные часы, которые помогают привить нам чувство патриотизма, любовь к малой родине. Экспонаты для пополнения музея мы часто находим во время походов. Это тоже стало традицией школы - отправляться весной и летом по историческим местам края.

Октябрь в нашей школе- месячник хутора. В это время проходят конкурсы рисунков, газет, поделок, частушек, народных песен. В последнее воскресенье октября все хуторяне собираются у Дома культуры, где их ждут различные конкурсы, а так же шашлыки, каныши, вареные раки ит. д .

Детей ожидают запряженные в повозки кони, веселая лотерея, игры. Для подростков приготовлены гири, канат, турник, высокий столб с призами. Школа всегда принимает активное участие в ставшем уже традиционным, празднике, который 10 лет назад придумали Чурин Г.Н. и Хромова Т.Н.

Школа большое внимание уделяет спорту. Практически во всех районных мероприятиях ученики принимают активное участие, занимают призовые места. Просматривая грамоты прошлых лет, я была приятно удивлена и горда тем, что в начале 80-х гг. школа 2 года подряд являлась чемпионом района по волейболу, а так же шахматам, настольному теннису, спортивному туризму. И сейчас традиции прошлых лет стараемся не утратить теперь уже мы. Учитывая небольшое количество детей  нам трудно качественно охватить все районные мероприятия, бороться за победу во всех видах. Но каждый год ученики школы часто становятся призерами в командных видах - спортивному туризму, шахматам, настольному теннису..., а так же в личных соревнованиях- легкой атлетике, четырехборью, силовому троеборью...Сборная школы по туризму неоднократно завоевывала право представлять район в областных соревнованиях.

Надо сказать, что после окончания школы бывшие ее ученики не отстранились от спорта, а наоборот, более приобщились к нему. Теперь уже  студенты, такие  как Баранов  А., Пуздряков И.  Играют за играют за волейбольную команду сельхоз. академии , а Фролов А. и Гель А. неоднократно становились призерами 
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областных соревнований по гиревому спорту
И вообще, спорт в нашем хуторе любим всеми. Для примера: на 1 районной спартакиаде в 2002 г. команда хутора Озерки, состоящая из выпускников школы,заняла 2 место, а в 2003 г. - 3-е. А волейболисты-мужчины вот уже 5 лет становятся призерами районных соревнований. Эти примеры свидетельствуют о том, что именно школа привила любовь к спорту.
Стоит сказать и про учителей, создавших вышеупомянутые традиции.
Хромова Таисия Николаевна работает зам. директора по воспитательной части и учителем немецкого языка вот уже 35 лет. Ее отличают не только профессиональные, но личностные качества: доброта, поддержка в трудную минуту учеников, коллег... К ней мы идем со своими проблемами, зная, что Таисия Николаевна всегда даст добрый совет. Трудно представить школу без этого учителя, да и сама она не мыслит себя вне школы, а это я поняла из нашей беседы.
Вот уже 37 лет Надежда Тимофеевна Бозовикова работает в сфере образования. С 1975 г.- в Озерской школе, где преподает русский язык и литературу. Про нее с уверенностью можно сказать: она профессионал своего дела, а так же друг и товарищ.
Ольга Васильевна Шапошникова человек из городской местности, но судьба ее забросила в наш хутор, о чем она никогда не жалела. Преподает алгебру, геометрию. Строга, но это только на уроках. А вообще Ольга Васильевна веселый и жизнерадостный человек, которого любят дети.
Чурин Георгий Николаевич... Это имя, я уверена, на многие десятилетия вошло в историю школы, хутора. Бывшие выпускники с благодарностью рассказывают об этом педагоге своим детям, те в свою очередь, несомненно, поведают своим. Волейбольная секция, туристические походы, краеведение, создание музея-все это дело рук Георгия Николаевича. Великолепный учитель, настоящий патриот школы и своей Родины. К сожалению, судьба отвела ему мало времени в этом мире.. .(Приложение №8 ).
Так же много лет отдали школе Чеботарева Л.В., КутузовА.А., СериковГ.В., КаржоваН.В., Канищева В.И., КожинС.В. и др. Продолжателями школьных традиций стали и молодые учителя, которые каждый в свое время заканчивали ее - АндращукТ.В.,
 Кащеевы A.M. и А.В., Пухова О.В., ЖемановаЛ.И. 
Все они настоящие педагоги, отзывчивые и добрые люди. Достаточно сказать, что 93% имеют 1-ю и 2-ю категории (Приложение№8). Их любовь к детям, преданность работе повлияла на мой выбор будущей профессии ( я буду поступать в ВГПУ ).
...В феврале каждого года со всех уголков района, области традиционно съезжаются бывшие ученики Озерской школы. С какой радостью они встречаются с учителями, одноклассниками, своей школой. В книге отзывов я прочитала замечательные слова выпускника 1986 г. Блинова В.Г.: «Школьная пора- самые незабываемые для меня годы. А вспомнить есть что. Например то, как мы работали на полях колхоза в тракторных ученических бригадах на вспашке, севе, уборке урожая. В сентябре отправлялись на уборку кукурузы, арбузов, овощных культур, где могли покидать початки друг в друга, попеть песни в минуты отдыха, да и просто подурачиться. Беззаботное время...А как не вспомнить поездки по городам страны-Киев, Новгород, Баку, Керчь..., где знакомились с местными достопримечательностями (Приложение № 10). Вспоминаются походы с учителем ЧуринымГ.Н. Где мы только не были-Сиротинская, Новогригорьевская, Кременская, Клетская...На велосипедах, лошадях, а часто и пешком объездили и прошли весь правый берег Дона, где знакомились с прошлым старых станиц, бывали на местах сражений, проходивших во время Сталинградской битвы(Приложение № 9). Сейчас я проживаю в г.Михайловка , сын учится в 5 классе, рассказываю ему о своей школе как о ярком периоде своей жизни. Это не забывается...»'. Что еще можно к этому добавить.,.
Наряду с традициями существуют и некоторые проблемы, одну из которых хотелось бы проанализировать. Практически во всех школах района наблюдается сокращение учащихся. Не стала исключением и моя школа. Приведу в доказательство некоторые статистические данные: в 1999-2000 уч. г. школу посещали 139 учащихся; 2001-2002 уч. г. 127; 2002-2003 уч. г. 121; 2003 на первое сентября-111 человек2 Таким образом, прослеживается явная тенденция к снижению количества школьников. А причину я вижу в одном- молодежь покидает родные места. Нет жилья, работы, дет. сада и т. д. Надеюсь, что это временное явление.
1 Книга отзывов. Озерская средняя школа. 2003 г.

2 Список учащихся школы. Озерская средняя школа. 1999-2003 гг.

Сегодня культурным центром хутора по прежнему остается школа. В ней проходят все мероприятия, в которых принимают участие не только дети, но и родители. Ежегодно проводятся конкурсы семейных газет, КВН между учащимися и их родителями, спортивные турниры...А в этом году школа объявила о проведении нескольких конкурсов: «Семья года», «Ученик года», «Самый классный класс». Здесь же работают 11 кружков, где каждый может выбрать дело по душе.
...Как ученица выпускного класса, я с уверенностью могу сказать, что Озерская школа мне по- настоящему дорога. Она стала для меня вторым домом, где царят понимание, уют, дружба. Немного грустно осознавать, что детство не вернуть. Эти 10 лет оставят о себе светлую память и незабываемые впечатления. Я уверена, то, что дала мне школа и поможет вступить во взрослую, полную неожиданностей и проблем, жизнь. Спасибо тебе, школа!

Используемая литература
1 Ж-л «Отчий край» № 4 1994 г. Крюков Ф. «На Тихом Дону» .

2 В помощь агитатору. Станица Иловлинская и Иловлинский район. Р.п.
Иловля. 1986 г.

3 История казачества Дона. Р-на Дону. 1993 г.

4 Левандовский А.А., Щетинов Ю. А. История России. 2003 г.

5 Сухарев Ю.Ф. «Лазоревый цвет.Страницы казачьей жизни». 2001 г.

6 Книга памяти Иловлинского района. 1994 г.

7 Список населенных мест ОВД на 1897 г. ГАРО Ф НСБ.

8 Батов П.И. «В походах и боях». 1974 г.

9 Книга отзывов. Озерская средняя школа. 1982 г.

10 Документы краеведческого музея школы.

назад
