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Материалы родительского собрания на тему:
« Детская агрессивность как следствие деструктивного семейного воспитания»
Цели родительского собрания:

1. активизация деятельности педагогов и родителей по профилактике детской агрессивности как следствия  деструктивного семейного воспитания.
2. развитие педагогической и психологической грамотности родителей в вопросах воспитания;

3. дача рекомендаций родителям о способах преодоления детской агрессивности.
Детство- период активной социализации личности , когда происходит овладение нормами поведения, не все из которых , к сожалению, можно признать социально- одобряемыми. Среди них – детская агрессия. 

Агрессивность рассматривается как предрасположенность к реализации агрессивной модели поведения, обеспечивающей адаптацию человека и являющейся одним из способов удовлетворения социальных потребностей в кризисной ситуации развития и жизнедеятельности.

Причины, провоцирующие агрессивное поведение, имеют под собой реальную почву, и знать о них очень важно. Ведь , игнорируя их, вряд ли можно справиться с проявлениями агрессии у детей. Рассмотрим наиболее распространенные « семейные» причины.

Неприятие детей родителями.

Это одна из базовых причин агрессивности, и не только детской. Статистика подтверждает такой факт: нередко приступы агрессивности проявляются у нежеланных детей. Хотя родители могут не говорить своему ребенку, что они его не ждали, он это чувствует по их жестам, интонации. Такие дети изо всех сил пытаются доказать своим родителям , что они хорошие. Они пытаются завоевать столь необходимую им родительскую любовь и , как правило, делают это довольно агрессивно.

Безразличие или враждебность со стороны родителей.
Очень тяжело бывает детям, родители , которых безразличны, а то и враждебны по отношению к ним.

Разрушение эмоциональных связей в семье.

К повышенной агрессивности ребенка может привести разрушение положительных эмоциональных связей как между родителями и ребенком, так и между самими родителями.

Когда супруги существуют в постоянных ссорах, жизнь в их семье напоминает дремлющий вулкан, извержение которого можно ждать в любую минуту. Эмоциональная атмосфера для ребенка в такой семье становится настоящим испытанием. Часто ребенок старается примирить родителей , но сам попадает под горячую руку.

В конце концов ребенок либо живет в постоянном напряжении, страдая от нестабильности в доме, либо черствеет душой и приобретает опыт использования ситуации в своих целях, дабы извлечь как можно больше выгоды для себя. Нередко такие дети вырастают прекрасными манипуляторами, полагающими, что весь мир им должен.  Но если ему предложат что – то сделать для мира. Это вызывает агрессию.

Неуважение к личности ребенка.

Агрессивные реакции могут быть вызваны некорректной и нетактичной критикой, оскорбительными и унизительными замечаниями- всем тем, что способно пробудить не только гнев, но и откровенную ярость у взрослого, не говоря уже о ребенке. Неуважение к личности ребенка, публичные пренебрежительные высказывания в его адрес порождают у него глубокие комплексы, вызывают неуверенность в себе и своих силах.

Чрезмерный контроль или полное его отсутствие.

Чрезмерный контроль над поведением ребенка ( гиперопека) так же вреден как и полное его отсутствие ( гипоопека). 

Одной из причин подавляемой до поры до времени агрессии бывает характер матери или отца. Чрезмерно властные родители стремятся во всем управлять своим ребенком, подавляя его волю, не допуская никакого проявления его инициативы и не предоставляя возможности быть собой. Такое отношение вызывает у ребенка чувство угнетенности и страха. Особенно опасно, если в качестве наказание ребенок лишается родительской любви, ему объявляется моральный байкот. Агрессивным поведением, направленных на окружающих, такой ребенок выражает протест против существующего положения вещей.. Ребенок выбирает формой защиты нападение.
Избыток или недостаток внимания со стороны родителей.

Когда в семье ребенку уделяется чрезмерное внимание, он становится избалованным и привыкает к тому, что его капризам всегда потакают. Такое случается в семьях, где все. Как говорится, « и мамки, и няньки». Родители с пеленок приучают малыша к мысли. Что он небесное создание. Если родители, по какой- то причине, не могут исполнить очередное желание ребенка, начинается истерика, агрессивные действия.

Диаметрально другая природа возникновения агрессии у детей, родители которых вечно заняты. Их агрессия- это способ привлечь к себе внимание , в котором дети так нуждаются.

Запрет на физическую активность.

Часто вспышки агрессивного поведения ребенка напрямую спровоцированы  установками или запретами взрослых. Представьте, что живой и активный ребенок провел весь день со строгой няней. Его поведение жестко контролировалось, а попытки поиграть в шумные подвижные игры пресекались. Его агрессия будет обусловлена накопившимся переизбытком энергии, которая, как известно, не имеет свойства исчезать бесследно…
Если и вы пытаетесь поставить ребенка по стойке « смирно», он, скорее всего, станет не только агрессивным, но и совершенно неуправляемым. Поэтому активным детям совершенно необходимо посещать спортивные секции, где они могут вволю набегаться. Тогда дома ваше своенравное дитя будет тихим ангелом.

Отказ в праве на личную свободу.

Когда ребенок начинает осознавать  свое « Я» он начинает делить мир на «своих» и «чужих», соответственно и окружающие предметы четко разделяются им на « свои « и « чужие». С этого момента ему требуется свое место под солнцем и уверенности  в неприкосновенности того, что принадлежит ему. Важно,  чтобы у ребенка была своя комната, персональный уголок. Важно, чтобы родители не брали вещи ребенка без спроса, так как его реакция на нарушение границ будет , скорее всего, достаточно бурной.

Многие родители ошибочно полагают, что у ребенка не может быть от них никаких секретов, забывая о том, что  им самим такое вмешательство вряд ли понравилось бы. Ребенку необходима свобода, чтобы он научился самостоятельно принимать решения и отвечать за них.
Неуверенность в собственной безопасности.

Когда родители заняты собой или выяснением собственных отношений, а ребенок предоставлен сам себе, у него может возникнуть неуверенность в собственной безопасности. Он начинает видеть опасность даже там , где ее нет, становится недоверчивым и подозрительным. Главное в такой ситуации- убедить ребенка в том, что на него никто не собирается нападать, он может спрятать свои « колючки».
Недовольство собой.

Еще одна причина агрессивности- недовольство собой. Часто это вызывается не объективными причинами , а отсутствием эмоционального поощрения со стороны родителей, приводящим к тому, что дети не научатся любви к себе.

Для ребенка ( как и для взрослого) жизненно важно, чтобы его любили не за что – то , а просто так- немотивированно. Самое жестокое наказание не наносит ребенку такого непоправимого вреда, как отсутствие любви к себе и поощрения. Если ребенок считает себя недостойным любви, он и других не любит. В этом случае агрессивное отношение к миру с его стороны вполне логично.
Повышенная раздражительность.
Такие личностные качества, как повышенная раздражительность, обидчивость также могут являться провокаторами проявления агрессивности. Обидчивый и раздражительный ребенок может выдернуть стул из- под другого ребенка, который случайно занял место, на которое ему хотелось сесть. Проявлением пассивной агрессии может быть отказ ребенка от обеда. Такие дети склонны в своей агрессии обвинять кого угодно, только не себя.
Чувство вины.

Дети с обостренным чувством совести тоже могут проявлять агрессию, как это не странно звучит. Почему ? Потому что они испытывают чувство вины и стыда по отношению к тем, с кем поступили нехорошо или кому причинили вред. Чтобы научиться справляться с ситуациями вины, научиться брать на себя ответственность, ему понадобятся время, помощь и поддержка взрослых.
Плохое самочувствие, переутомление.

Очень часто агрессивная реакция бывает обусловлена текущей ситуацией. Если ребенок выспался, хорошо себя чувствует, надел любимый костюм, поел свои любимые сосиски, он может достаточно спокойно отреагировать на ситуацию, провоцирующую агрессивную реакцию. Чаще всего дети ведут себя агрессивно в те дни, когда они не выспались, плохо себя чувствуют или обижены на кого- то. Особенно это хорошо знают учителя начальных классов. У особо чувствительных и впечатлительных детей агрессивная реакция может быть следствием нервного или эмоционального  переутомления .
Влияние продуктов питания.

Агрессивность ребенка может быть обусловлена питанием. Доказана взаимосвязь между повышением тревожности, нервозности и употреблением шоколада. Учеными доказано, что уровень холестерина в крови влияет на агрессивность человека и даже на сам характер агрессии. Так пониженный уровень холестерина отмечен в крови самоубийц. Низкий уровень холестерина ведет к пассивной агрессии. Так что не стоит чрезмерно ограничивать потребление детьми жиров, нужна во всем мера, и организм мудрее нас.
Влияние шума, вибрации, тесноты, температуры воздуха.

Не секрет, что чаще всего «горячие» конфликты происходят в жару. Жара- это стресс для организма. А потому мы становимся раздражительными и сильно возбудимыми в жару.

Теснота- еще один провокатор агрессии. На ребенка теснота действует не сколько не меньше, чем на нас взрослых, так как происходит нарушение личного, интимного пространства ( давка в автобусе). Поэтому необходимо , чтобы у ребенка была отдельная комната.

Шум, крик сам по себе вызывает негативную реакцию. Не ждите от ребенка послушания, если вы на него все время кричите.

И в заключении хотелось бы отметить, что вполне естественно, что мальчики проявляют агрессию чаще , чем девочки.

Согласно бытующим в обществе стереотипам, особенно последние 10-15 лет, мужчина должен быть грубым и агрессивным, т.е. « крутым» Родители настраивают своих детей на то. Чтобы те давали сдачу, поскольку они просто не смогут « вписаться» в мужское общество, в котором одной из основных ценностей является умение постоять за себя. Мальчики вынуждены проявлять агрессивность , чтобы не быть « белыми воронами», среди одноклассников.

Нередко агрессивная реакция детей связанная с установками, предрассудками и системой ценностей значимых для них взрослых. Например, дети из семей, в которых отношение к людям зависит от их положения на иерархической лестнице, способны сдержаться , когда им делает замечание учитель, но нахамят гардеробщице. Хорошо , когда в семье финансовое благополучие. Но если деньгами измеряется абсолютно все, дети начинают неуважительно относиться ко всем, кто зарабатывает мало. Это проявляется в вызывающем поведении в школе, пренебрежении к одноклассникам , учителям.
Детям , особенно подросткам, свойственно делить людей на « своих» и « чужих». К сожалению, это приводит к откровенной агрессии против « чужаков». Такие выступления прослеживаются уже и в нашей стране. Дети как губка впитывают в себя семейные установки. Именно очень тревожит факт агрессивного поведения детей, вызванного расовыми предрассудками и расовой неприязнью.

Специалисты считают, что агрессивное поведение- своеобразный крик ребенка о помощи, просьба о внимании к его внутреннему миру, в котором накопилось слишком много разрушительных эмоций. Выплескивая их, он таким образом борется за свое психологическое выживание.
Рекомендации родителям:

· учитесь слушать  и слышать своего ребенка;

· учите детей брать ответственность за свои поступки на себя, не сваливать свою вину на других;
· развивайте у агрессивных детей чувство эмпатии ( сочувствие к другим) к сверстникам , взрослым, к живому миру;
· учите детей различать свои чувства, понимать их и анализировать;
· не запрещайте детям проявлять отрицательные  эмоции;
· помогайте адекватно оценивать как собственное эмоциональное  состояние, так и состояние « ребенка- жертвы»;
· расширяйте его представления о том, какими еще способами он может самоутверждаться;
· учите ребенка правильно выплескивать гнев: рвать бумажки, стучать надувными игрушками, или заниматься в спортивной секции;
· повиновение, послушание, исполнительность будут там, где они предъявляются разумно;
· к агрессивным проявлениям в поведении ребенка приводит агрессивность семьи.
