Информационная справка

по дошкольному отделению МОУ СОШ х. Лебяжья Поляна

Дошкольное отделение в х. Лебяжья Поляна Среднеахтубинского района на 100 мест, возведено в соответствии с современными нормами проектирования и строительства. Проект здания не имеет аналогов на территории Волгоградской области.  

Двухэтажное здание общей площадью 2209,1 кв.м., отвечает требованиям доступности и безопасности.

Для воспитанников будут открыты 5 групп полного дня с 10,5-часовым пребыванием, в том числе 2 группы для детей раннего возраста, расположенные на 1 этаже и 3 групп для детей дошкольного возраста, расположенные на 2 этаже. Каждая группа включает игровую комнату, спальню, буфет, санузел, раздевалку, в которой располагаются шкафы для сушки обуви и одежды.

Для всестороннего развития малышей, проведения коррекционных занятий и занятий по интересам в дошкольном отделении предусмотрены  помещения: музыкально- спортивный зал,   методический кабинет, в котором располагается рабочее место    учителя–логопеда, педагога-психолога.   

 Объемно-планировочные решения помещений пищеблока отвечают современным санитарно-эпидемиологическим требованиям. Пищеблок оснащен современным технологическим оборудованием для приготовления различных блюд и холодильным оборудованием для хранения продуктов питания.  

Медицинский блок включает в себя медицинский, процедурный кабинеты,  изолятор и санузел. 

На территории дошкольного отделения для каждой возрастной группы установлены теневые навесы, игровые модули. Имеется оборудованная спортивная площадка, со специальным мягким покрытием. Вся территория засеяна газонной травой, высажены декоративные кустарники.

А так же на территории располагается автономная газовая котельная,  для отопления здания дошкольного отделения. 

