Пояснительная записка.

       Рабочая учебная программа разработана на основе Федерального компонента государственного образовательного стандарта   основного  образования по искусству.  Примерной учебной программы основного образования, утверждённой Министерством образования РФ,  в соответствии с федеральным компонентом государственного стандарта основного общего образования и рассчитана на 2 года обучения. Разработана на основе примерные программы по учебным предметам. Искусство, 8—9 классы: проект. — 2-е изд. —М.: Просвещение, 2014. — 176 с., авторской программы «Музыка 8-9 классы», авторы программы Алеев В. В., Науменко Т. П., Искусство. 

Цель программы —формирование основ художественной культуры школьника, как неотъемлемой части его общей духовной культуры.

Задачи реализации данного курса:

-     овладение культурой восприятия традиционных и современных видов искусства;
—   актуализация имеющегося у учащихся опыта общения с искусством;

—   культурная адаптация школьников в современном ин​формационном пространстве, наполненном разнообразными явлениями массовой культуры;

—   формирование целостного представления о роли искусства в культурно-историческом процессе развития человечества;

— углубление художественно-познавательных интересов и развитие интеллектуальных и творческих способностей под​ростков;

—  воспитание художественного вкуса;

—  приобретение культурно-познавательной, коммуника​тивной и социально-эстетической компетентности;

— формирование умений и навыков художественного са​мообразования.

Общая характеристика учебного предмета Содержание программы основано на обширном материале, охватывающем различные виды искусств, который дает возможность учащимся осваивать духовный опыт поколений, нравственно-эстетические ценности мировой художественной культуры.      Отношение к памятникам любого из искусств – показатель культуры всего общества в целом и каждого человека в отдельности. Сохранение культурной среды, творческая жизнь в этой среде обеспечат привязанность к родным местам, нравственную дисциплину и социализацию личности учащихся

      В программе рассматриваются разнообразные явления музыкального искусства и их взаимодействие  с художественными образами других искусств: литературы - прозы и поэзии, изобразительного искусства - живописи и скульптуры, архитектуры и графики, книжных иллюстраций и др., театра – оперы и балета, оперетты и мюзикла, рок - оперы, а так же кино.

Ценностные ориентиры содержания учебного предмета    

 Целенаправленная организация и планомерное формирование музыкальной учебной деятельности способствует формированию эстетического отношения к миру, любви к Отечеству и родной природе, сопричастности к явлениям искусства и жизни через постижение мирового художественного наследия на примере произведений различных видов искусств

      Приобщение учащихся к шедеврам мировой музыкальной культуры способствует познавательному и социальному, духовно-нравственному воспитанию и развитию учащихся, формированию чувства патриотизма и гражданской позиции, ориентации на успешную социализацию, становление активной жизненной позиции.

Место учебного предмета в учебном плане 

Данная программа разработана в соответствии  учебным планом образовательного учреждения   в рамках интегрированного учебного предмета авторской программы «Музыка 8-9 классы»,  Алеев В. В., Науменко Т. П. Данная программа разработана на основе федеральных государ​ственных стандартов общего образования, предназначена для основной школы общеобразовательных учреждений и рассчитана на два года обучения — в 8 и 9  классах.  В соответствии учебным планом в 9 классах на учебный предмет «Музыка»» отводится 17 часов (из расчета 1 час в  2 недели ).  
Учебно-методическое обеспечение

Пособия для учащихся

Науменко Т. И., Алеев В. В. Искусство. Музыка. Учебник.

Науменко Т. И., Алеев В. В. Искусство. Музыка. Рабочая тетрадь ≪Дневник музыкальных размышлений≫.

Пособия для учителя

Примерные программы по учебным предметам. Искусство, 8—9 классы: проект. — 2-е изд. —М.: Просвещение, 2014. — 176 с. — (Стандарты второго поколения).

Авторская  программа «Музыка 8-9 классы», авторы программы Алеев В. В., Науменко Т. П. Н. Искусство

Науменко Т. И., Алеев В. В. Искусство. Музыка. Нотная хрестоматия.

Науменко Т. Н., Алеев В. В. Искусство. Музыка. Фонохрестоматия.

Требования к уровню подготовки учащихся 9 класса

· иметь представление о жанрах и стилях классической и современной музыки, осо​бенностях музыкального языка и музыкальной драматургии;

· определять принадлежность музыкальных произведений к одному из жанров на ос​нове характерных средств музыкальной выразительности;

· знать имена выдающихся отечественных и зарубежных композиторов и узнавать наиболее значимые их произведения;

· размышлять о знакомом музыкальном произведении, высказывая суждения об ос​новной идее, средствах ее воплощения, интонационных особенностях, жанре, форме, исполни​телях;

· давать личностную оценку музыке, звучащей на уроке и вне школы, аргументируя свое отношение к тем или иным музыкальным явлениям;

· исполнять народные и современные песни, знакомые мелодии изученных классиче​ских произведений;

· использовать различные формы индивидуального, группового и коллективного му​зицирования, выполнять творческие задания, участвовать в исследовательских проектах;

· использовать знания о музыке и музыкантах, полученные на уроках, при составле​нии домашней фонотеки, видеотека
