                                             Пояснительная записка

Программа музыкально-творческого кружка «Вдохновение» предназначена для развития творческого начала у учеников 11-15 лет,5-8 классы ,которые хотят развить свой талант и попробовать себя в музыкальном искусстве (вокал,музицирование), хореографическом искусстве и театральной деятельности.А всё это удивительным образом сочетается в таком музыкально- театральном жанре, как мюзикл.

 Мюзикл – слово английского происхождения (musical comedy) музыкальная комедия или, иначе говоря, развлекательное представление. Мюзикл – это прекрасная сказка, подаренная нам 20 веком. Загадка, феерия, призрак, ставшая для многих людей жизнью, звездным часом.

В первую очередь мюзикл - музыкальный жанр, в котором соединены формы эстрадного искусства, драматического тетра, балета, оперы, бытового танца и изобразительного искусства.

Мюзиклу подвластно многое: он может быть лёгкой комедией, может рассказать о жизни людей, может развернуть на сцене грандиозное эпическое действие, может быть рок-оперой или существовать в классических традициях.
 История возникновения мюзикла.

· Жанр сформировался в США, в конце 19 в., начале 20 века ,как развлекательное музыкально-театральное зрелище, затем обрёл более содержательные черты, способность решать серьёзные драматургические задачи.
· Центром мирового мюзикла считается Бродвей, один из районов Нью-Йорка.
· Самые известные мировые мюзиклы: «My Fair Lady» («Моя прекрасная леди»1956 г.), «Chicago» (1975 г.), «Cats» («Кошки» 1981г.), «The Phantom of the opera» («Призрак оперы»1986 г.) и многие другие .
 Мюзиклы пришли в Россию из Америки в 60-е годы 20 века и быстро полюбились зрителям разных возрастов и различных музыкальных пристрастий.

Среди самых известных мюзиклов советской России являются: «Орфей и Эвридика» ,«Юнона и Авось», «Волк и семеро козлят на новый лад» А. Рыбникова, «Приключения кузнечика Кузи» Ю. Антонова, «Мэри Поппинс, до свиданья!» М. Дунаевского. 
С другой стороны Российский мюзикл практически ровесник Бродвейского: «Весёлые ребята», «Волга-Волга», «Приключение Буратино» - это тоже мюзиклы, но у нас они назывались музыкальными фильмами.

А что же такое современный мюзикл?Это шоу, грандиозное и дорогое. Здесь все работают «как часы». Сотни артистов играют, танцуют и поют. Еще сотня людей управляет декорациями, светом и звуком.

Современный мюзикл – это театр «лёгкого» стиля, запоминающийся, звонкий, пронизанный острыми ритмами.Всё в нем необычно – и музыка, и танцы, речь, жесты, костюмы, декорации.

Манера пения в мюзикле отличается от оперной. Это, скорее всего напевание, по-речевому интонируемые отдельные слова, восклицания, выкрики, пение-шёпот.А танцующий хор в мюзикле – обычное явление. 

Очень часто мелодии мюзиклов становятся очень популярными и запоминаются надолго.

В мюзикле играют универсальные актёры, все они должны уметь петь и танцевать и быть драматическими актерами одновременно.

Конечно, в рамках школы мы не можем себе позволить грандиозное зрелище и спец.эффекты,которые используются в профессиональных мюзик-холлах,но постановки мини-мюзиклов вполне осуществимы.

Основные понятия. 

Театр - зрелищный вид искусства, представляющий собой синтез различных искусств — литературы, музыки, хореографии, вокала, изобразительного искусства и обладающий собственной спецификой: отражение действительности, конфликтов, характеров, а также их трактовка и оценка, утверждение тех или иных идей здесь происходит посредством драматического действия, главным носителем которого является актёр.
Мимика - выразительные движения мышц лица, являющиеся одной из форм проявления тех или иных чувств человека.

Пантомима - вид сценического искусства, в котором основным средством создания художественного образа является пластика человеческого тела, без использования слов.

Дикция - ясное, отчётливое произношение, один из важных элементов культуры речи. 

Интонация – от латинского слова «intono» - «громко произношу» - совокупность  характеристик предложения: тона (мелодики речи), громкости, темпа речи и её отдельных отрезков, ритмики, особенностей фонации.

Спектакль - произведение театрального искусства, в создании которого участвует театральный коллектив: актёры, художник-декоратор, композитор, гримёры, бутафоры и другие.

Премьера - означает «первый показ», «первое представление». Слово чаще всего применяется к театру или кино. 

Цели программы – развитие творческих, духовно-нравственных, интеллектуальных, физических качеств детей, обогащение знаниями, повышающими внутреннюю и внешнюю культуру, через приобщение к миру театра и музыки.

Задачи программы: развитие творческого мышления; развитие художественно-творческих способностей учащихся; воспитание любви и интереса к культуре Отечества и мировой культуре; создание условий, позволяющих детям найти свое место в творчестве; воспитание эстетической культуры учащихся; развитие навыков общения. 

Программа расчитана на 1 год.Занятия проводятся  1 час в неделю,включая каникулярное время ,всего 36 часов в год.Имеет место варьирование и занятия по под группам в зависимости от сюжета определённого мюзикла и задействованности в нём актёров.

В результате освоения программы музыкально-творческого кружка «Вдохновение» учащиеся получают целый комплекс знаний и приобретают определенные умения. К концу  года ученики должны:

· достигнуть состояния актерской раскованности, уметь проживать тот или иной литературный сюжет этюдным методом, импровизировать за достаточно сжатые сроки;

· воспитывать в себе такие качества, как отзывчивость, сопереживание, стремление помочь, чувство собственного достоинства , уверенность;

· ориентироваться в этических вопросах, стремиться к самообразованию, уметь ценить труд в коллективе;

· овладеть навыками общения, быстро адаптироваться, чувствовать себя комфортно в любой обстановке.

· воспитание и развитие внутренней (воля, память, мышление, внимание, воображение, подлинность в ощущениях) и внешней (чувство ритма, темпа, чувство пространства и времени, вера в предлагаемые обстоятельства) техники актера в каждом ребенке;
· совершенствование игровых навыков и творческой самостоятельности детей через постановку музыкальных, театральных сказок, кукольных спектаклей, игр–драматизаций, упражнений актерского тренинга;

· воспитание культуры музыкального восприятия, исполнительства и творческого самовыражения, пластической культуры и выразительности детских движений;

Алгоритм работы над пьесой.

· Выбор пьесы,   обсуждение её с детьми.

· Деление пьесы на эпизоды и пересказ их детьми.

· Поиски музыкально-пластического решения отдельных эпизодов, постановка танцев (если есть необходимость). Создание совместно с детьми эскизов декораций и костюмов.

· Переход к тексту пьесы: работа над эпизодами. Уточнение предлагаемых обстоятельств и мотивов поведения отдельных персонажей.

· Репетиция отдельных картин в разных составах с деталями декорации и реквизита , с музыкальным оформлением.

· Репетиция всей пьесы целиком.  

· Премьера.

Главным критерием в оценке деятельности участника объединения является его творческое проявление в процессе воплощения на сцене конкретного задания: исполнения роли в мюзикле, участие в литературно-поэтической композиции или выступление в качестве ведущего концертной программы.

Реализация программы включает несколько этапов: 

· 
Знакомство учащихся с историей театра, со средствами выразительности в театре, художественными текстами и способами их предъявления. Этому этапу соответствуют такие организационные формы, как лекция, рассказ, сообщение, экскурсия, просмотр фильма или спектакля

· 
Создание собственных продуктов творческой деятельности. Этому этапу соответствуют такие организационные формы, как продуктивная игра, подготовка к представлению 

· 
Предъявление результатов художественного творчества. Этому этапу соответствуют такие организационные формы, как концерт, различные мероприятия,постановка мини-мюзиклов.

· Обсуждение текстов, способов их предъявления, результатов собственного творчества. 
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