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Структура 
1. Тема «И.С. Тургенев.  «Отцы и дети. Образ Евгения Базарова».
2. Цель: проанализировать образ  главного  героя;  сделать вывод  об основном конфликте героя.
3.  Задачи: раскрыть суть отношений героев романа;
               проанализировать изменения, произошедшие с главным героем;

               развитие речевых навыков;

               воспитывать толерантное отношение к людям.

4. Форма проведения: Устный журнал.

5.  Этапы подготовки:
1.Определение  образовательно – воспитательно – развивающих задач.
 2.Выделение главного материала, который  ученики должны понять и освоить.

 3.Планирование  действий учителя и учеников на всех этапах урока.

 4.Подбор дидактических средств.

 5.Определение форм и приёмов  закрепления полученных знаний, приёмов обобщения и систематизации знаний.

 6.Определение содержания объёма и форм домашнего задания.

6. Этапы проведения: 

- Организационный момент.

- Сообщение темы  и цели урока.

- Основное содержание урока.
-  Итог урока.

- Домашнее задание.
7.  Источники:
 1.Поурочные  разработки по русской литературе 19 века. 10 класс      Авторы: И.В.Золотарёва, Т.И.Михайлова. М., «Вако». 2005 г.
2.Анализ литературного произведения. Составитель: Д.Л.Устюжанин. М. «Просвещение»

3.Активные формы преподавания литературы. Составитель: Р.И.Альбеткова.

4.Литература учит.10 класс. Автор: И.А.Фогельсон. М.  «Просвещени
Цель:  проанализировать образ главного героя; сделать вывод об основных конфликтах романа.
Задачи:
· раскрыть суть отношений героев романа;

· проанализировать изменения, произошедшие с главным героем;

· развивать речевые навыки учащихся;
· воспитывать толерантное отношение к людям.

Оформление: портрет И.С. Тургенева, иллюстрации к роману «Отцы и дети», фонозапись романса И.С.Тургенева «Утро туманное»; «Дуэль П.П.Кирсанова и Е.Базарова», эпиграф Д.И.Писарева.
Умереть так, как  умер Базаров, - 

Всё равно, что сделать великий подвиг.

Д.И.Писарев.
Ход урока.

1.Оргмомент.
2.Слово учителя
- сообщение темы и целей урока.
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«История создания романа   «Отцы и дети».

1.Эпоха, в которую писался роман.

2.История создания романа.

3.Композиция романа.

   Как роман связан с эпохой? Роман написан в 1861 году. Время действия – 1855 – 1861 гг. -  период, сложный для России. В 1855 году закончилась война       России с Турцией. Произошло важнейшее событие во внутренней политике: смена царствования. Умер Николай I, его смерть закончила эпоху репрессий, эпоху подавления либеральной общественной мысли. Во время правления Александра II в России процветает стремление к образованию в различных слоях населения. Разночинцы становятся реальной общественной силой, аристократия же свою передовую роль утрачивает. Разумеется, образование, которое  получали разночинцы, принципиально отличалось от дворянского. Аристократическая молодёжь училась «для себя», то есть это было образование во имя самой образованности. Разночинцы на такую роскошь, как  расширение кругозора, ни средств, ни времени не имели. Им необходимо было получить  профессию, которая будет их кормить и приносить реальную пользу людям. Эта настроенность и определила круг специальностей, которые  преимущественно выбирали разночинцы. В основном это были естественные науки, духовный мир они отрицали.
  Роман «Отцы и дети» писался в годы, когда менялись вековые устои России. Общество было расколото на несколько лагерей, каждый из которых проповедовал и утверждал свою систему ценностей и мировоззрение.

  Роман был начат в 1860 году. Как только роман вышел в свет, о нём все заговорили. Спор в основном шёл по образу Базарова.

  Роман назван «Отцы и дети» не случайно; автор противопоставил в нём людей 40 – х годов, либеральных дворян, и шестидесятников, разночинцев – демократов. В основе сюжета лежит острый социальный конфликт «нового человека» Базарова с миром  Кирсановых. Но  непростительно сводить название романа «Отцы и дети» к смене   общественной идеологии поколений, к конфликту аристократов и разночинцев. Роман Тургенева имеет  и психологическое звучание. Автор противопоставляет два поколения – «отцов» и «детей» в полном смысле этого слова. По жанру роман является социально – психологическим.
  В романе Тургенев применяет точную датировку, желая вызвать у читателя конкретное представление об исторической обстановке. Действие в «Отцах и детях» начинается 20 мая 1859 года и завершается зимой 1860г. Пристальный интерес писателя к человеку 60 – х годов определил композицию романа. Композиция  в романе кольцевая: Тургенев проводит Базарова по кругу: Марьино – Никольское – дом родителей. Создаётся великолепный эффект: к тем  же людям в схожие ситуации во второй половине романа приходит новый Базаров, познавший сомнение, мучительно старающийся сохранить свою теорию, спрятаться за нарастающей сложностью реального мира.
  В романе социальная заострённость сочетается с глубоким психологизмом, мастерством создания человеческих характеров. Тургенев был сторонником «тайной психологии», считая, что художник не должен передавать подробно движения души своих героев, и делал это средствами  «внешнего обнаружения психологии»: с помощью диалога, портрета, пейзажа,,,,, реалистических деталей в описании обстановки и поведении героев. Это и является своеобразием романа. 
  Роман посвящён В.Г.Белинскому. Белинский был для Тургенева не только авторитетным критиком, отличавшимся резкостью, верностью, глубиной суждений, но и весьма характерным представителем  демократического общества 40 – х годов. Тургенев очень ценил Белинского. Плебейство и демократизм критика (сын флотского офицера) послужили в какой – то мере источником  качеств, похожих на Базарова.

- для чего автор повторяет сюжетный круг?
( Второй круг Базаров совершает изменившимся: жизнь заставила принять его романтику. Это новый Базаров, познавший сомнения, мучительно старающийся сохранить свою теорию. Базаров поставлен перед необходимостью познать самого себя и мир. Тургеневу  важно показать,       заставит ли это измениться Базарова в своих отношениях с людьми, изменились ли люди, обстановка).
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Евгений Базаров.
а) внешность.

         б) происхождение.

         в) воспитание.

         г) черты характера.

        д) общественно – политические взгляды.

        е) отношения  с окружающими.

        ё) речь, лексика.

     Образ Базарова занимает центральное  место в композиции романа. Из 28 глав лишь в двух не появляется Базаров, в остальных – он главное действующее лицо. Все остальные лица романа группируются вокруг него, раскрываются во взаимоотношениях с ним, резче и ярче оттесняют те или иные его черты, подчёркивают его превосходство, ум, силу, свидетельствуют о его одиночестве в среде уездных аристократов.

   Хронология романа позволяет установить, что личность Базарова формировалась в условиях общественного подъёма. Он учился  в Медико – хирургической академии в 1855 – 1859 гг., то есть был уже сформировавшимся человеком.

   Иронию и спокойствие выдаёт улыбка Базарова, самоуверенность и ум видны в его лице. Одежда обличает в нём демократизм и простату привычек; обнажённые красные руки говорят о трудной судьбе. То, что это не дворянин, а человек другого круга, Кирсановы увидели сразу. Даже причёска им многое сказала. «Волосатый»  -  разночинцы были ненавистны дворянам.
  Базаров – нигилист. Нигилисты действуют обдуманно, исходя полезности деятельности для общества. Они  отрицают общественный строй, то есть самодержавие, религию ,таков смысл «всё». Базаров замечает, что «свобода», о которой хлопочет правительство, едва ли пойдёт впрок; в этой фразе содержится намёк на готовившиеся реформы. Базаров не принимает реформу как средство изменения общественного положения. Отрицание воспринимается новыми людьми как деятельность ,а не болтовня. Эти высказывания Базарова можно назвать революционными. Тургенев сам понимал нигилизм Базарова как революционность. Строить на разрушенном месте он не считает своим делом. У Базарова нет положительной программы.
  Базаров отрицает и старое, и новое искусство: «Рафаэль гроша медного не стоит». Он плохо знает искусство, он не занимается им не потому, что не мог, а потому, что его интересовала только наука, так как он видел в науке силу. «Порядочный химик в 20 раз лучше всякого поэта»

 Пушкина не знает и отрицает. Это было свойственно части демократической молодёжи 60 – х годов, которая отдавала предпочтение изучению науки.

Природу Базаров не отрицает вообще, а видит в ней только источник и поле человеческой деятельности. У Базарова  хозяйский взгляд на природу, но он тоже односторонен. Отрицая природу как вечного источника красоты, воздействующего на человека, Базаров обедняет человеческую жизнь.
Для речи Базарова характерны простота, меткость и точность выражений, обилие народных пословиц и поговорок (песенка спета; слыхали мы эту песенку много раз; туда и дорога; от копеечной свечи Москва сгорела). Павел Петрович не использует в речи пословицы, искажает свою речь (эфто), использует много иностранных слов.
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Базаров и братья Кирсановы.

1.Что знал Базаров о братьях Кирсановых?

2.Черты характера П.П.Кирсанова.

3.Взгляды Базарова и П.П.Кирсанова на аристократию.

Ни Базаров, ни Кирсановы друг о друге ничего не знали. Аристократизм, изысканность вкусов, стремление к франтовству и желчность характера – таково портретное описание П.П.Кирсанова в романе. Базаров не принимает образ жизни П.П.Кирсанова. Тургенев трижды устами Аркадия признаёт П.П.Кирсанова «несчастным», который «скорее  сожаления достоин, чем насмешки». Аркадий, рассказывая историю дяди, пытается оправдать поведение Павла Петровича.
 Павел Петрович в аристократах видит основную  общественную  силу. Значение аристократии, по его мнению, в том, что когда – то она Англии дала свободу, что в аристократах сильно развито чувство собственного достоинства, самоуважения; их самоуважение важно, так как общество строится на личности. Эту кажущуюся стройной систему Базаров разбивает простыми доводами. Разговор о том, что аристократия даровала Англии свободу – «старая песня», многое изменилось после 17 века, поэтому ссылка П.П. не может служить доводом. Убеждения, что аристократы – основа общественного блага, разбиваются меткими замечаниями Базарова, что от аристократов нет никакой пользы, их основное занятие -   ничегонеделание. Они заботятся только о себе, о своём внешнем виде. В этих условиях их достоинство и самоуважение выглядят как пустые слова. Аристократизм – бесполезное слово. В безделье и пустой болтовне Базаров видит основной политический  принцип всего дворянского общества, живущего за чужой счёт.
 Николай Петрович выглядит более демократично, его не смущает запылённая одежда, но у него всё – таки «пальто и клетчатые панталоны», а не «балахон с кистями». Базаров увидел в нём доброту и робость. По описанию его прошлого мы видим, что он стремится не отстать от века.
Базаров и братья Кирсановы – люди столь разные по своему социальному и психологическому облику, что при всей их сдержанности между ними должен произойти конфликт.
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Базаров и народ.

1.Народ в понимании Павла Петровича.

2.Народ в понимании Базарова.

По мнению Павла Петровича, русский народ – патриархальный, свято ценит предания, не может жить без религии. Он умиляется отсталостью народа  и в этом видит залог спасения общества.
Положение народа вызывает в Базарове гнев. Он видит неблагополучие во всех областях народной жизни. Базаров оказывается дальновидным и осуждает то, что потом станет символом веры народничества. Не случайно он говорит, что русскому народу не нужны бесполезные слова такие, как «либерализм».
У Базарова трезвое отношение к народу. Он видит необразованность и суеверие народа. Эти недостатки он презирает. Однако он видит не только забитость, но и недовольство народа.

Базаров встаёт утром рано (не как баре), со слугами  разговаривает без барского тона, хотя и подтрунивает над ними; Дуняшу не могло не привлечь, что Базаров обратился к ней на «Вы»  и спросил её о здоровье. Фенечка чувствует себя с Базаровым тоже свободно. Павел Петрович не умеет разговаривать с крестьянами, он сам признаёт это. Для него крестьяне – грязные мужики, без  которых, правда, не обойтись.
Николай Петрович, вынужденный больше общаться с крестьянами, более демократичен, но сами простые люди относятся к Кирсановым, как к господам, а Павла Петровича бояться.

5 страница.

Базаров и Одинцова.

1.Первые впечатления об Одинцовой.
2.Какие чувства испытывают Базаров и Аркадий,  находясь рядом с Одинцовой.
Впервые Одинцова появляется на балу у губернатора. Аркадию  она представляется в каком – то царственном ореоле. Действительно, она необыкновенно хороша собой: «обнажённые её руки красиво лежали вдоль стройного стана; красиво падали с блестящих волос на покатые плечи лёгкие ветки фуксий. К тому же она «поразила» Аркадия «достоинством своей осанки», но главное, во всём облике и поведении присутствовало  глубокое спокойствие. В результате возникла цепочка характеристик Анны  Сергеевны – спокойна, вежливо участлива, снисходительна, холодна, строга – закономерно подводит читателя к мысли о возможном её равнодушии по отношению ко всему происходящему вокруг неё.
 Базаров, оказавшись рядом с Анной Сергеевной, вдруг начинает конфузиться. Он безуспешно пытается скрыть своё состояние развязностью и многословием. С самого начала между Базаровым и Одинцовой немного общего, она – «герцогиня», он – «лекарь», она – холодная и безмятежная, он, как покажет история любви к этой женщине, - неравнодушный и страстный.
 Вместе с тем тургеневский герой много понимает в Одинцовой. Так, он не верит, что она «способна увлекаться», разве что из любопытства.
 Анна  Сергеевна действительна была любопытна: в отношениях с Базаровым ей хотелось и «его испытать», и «себя изведать». Но в итоге Одинцова испугалась. Не случайно в сцене объяснения героев Тургенев дважды повторяет слово «испуг».

 В конечном счёте Базаров окажется прав не только в том, что эта женщина себя заморозила, что она , несомненно, «царица».

 Но Одинцова решила не шутить с Базаровым потому, что основа её жизни – спокойствие. Вторжение Базарова в её жизнь означало бы конец этого спокойствия. 
 Базаров – нигилист, человек чуждого ей мира. В политическом отношении это был человек, не верящий в те основы жизни, которые ей казались законными. По социальному положению Базаров выходец из низов. В материальном отношении – бедняк, будущий лекарь. Она не пугалась резкости выражения Базаровым чувства. Даже если бы она полюбила его, она не пошла бы за ним в его «горУрокькую жизнь».

В любящем Базарове просыпается мощно чувствующая душа, таящая бездну страстей. Но любовь не только открывает многое в Базарове. Одновременно она ставит его лицом к лицу с миром и открывает для него этот мир.
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Базаров и его родители.

1. Что за люди родители Базарова?

2. Роль родителей в воспитании сына.

Тургенев показывает, с какой большой любовью родители Базарова относятся к сыну. Василий Иванович, отец Базарова, человек очень добрый. Он бесплатно лечит крестьян. Гостеприимный хозяин. В области науки он стремится не отстать от века. Легче всего, казалось бы, ему установить контакт с сыном в области медицины. Оба они врачи. Но всё то, о чём говорит Василий Иванович, далеко от  современной  медицины. Он гордится, например, тем, что понимает во френологии,  а это ложная наука и ВТО время устаревшая. Знание наук у Василия Ивановича сочетается с религиозностью. Василий Иванович далёк от отрицания «всего». Это его ужасает не менее чем Павла Петровича. При всей гуманности Василий Иванович стремится к прогрессу, и положительные качества показывают, что это человек «отставной», как говорил Базаров о Николае Петровиче. Тургенев рисует Василия Ивановича с симпатией.
Арина Власьевна так не могла быть другом сыну, так как была суеверна и невежественна, боялась лягушек, книг не читала. Любила поесть и знала толк в хозяйстве. В политике не разбиралась; знала, что есть «господа, которые должны приказывать, и простой народ, который должен служить». Она очень добра и заботлива: не ляжет спать, если у мужа болит голова. Больше всего на свете любила сына.

Арина Власьевна  - человек иного образа жизни, чем её сын, но в романе показана, как беспредельно любящая мать.

 Пути Базарова и его родителей давно разошлись. Чувствуя, что их сын необыкновенный, родители в детстве давали ему свободу. Может быть,,,,, будь Базаров больше с отцом, между ними могло быть больше идейного взаимопонимания. Но обстоятельства сложились так, что Базаров за три года к родителям приехал один раз. Базаров любит своих родителей. Но не может закрыть глаза на разницу взглядов и целей жизни: такую глухую жизнь не может принять Базаров. Он не хочет бороться с мелочами жизни, его задача – переделать основы жизни; «исправить общество и болезней не будет». А переделать основы жизни родителей нельзя, всякая попытка «ругать их» по меньшей мере огорчила бы их, не принесла бы пользы.
3. Итог темы.

Мы проанализировали взаимоотношения Базарова со всеми основными героями. Каждый раз выяснялось превосходство Базарова над остальными персонажами. Базаров, отрицающий внешний романтизм, по своей духовной сути романтическая личность. Но почему так несчастливо, бездарно заканчивается жизнь самого интересного и неоднозначного героя Тургенева?

 Обратимся к эпиграфу урока. Что имел Д.И.Писарев, написав эти строки?

( В этот момент проявились сила воли и мужество Базарова. Чувствуя неотвратимость конца, он не струсил, не попытался обмануть себя, и главное, остался верен своим  убеждениям. Смерть Базарова героична, но привлекает не только героизм Базарова, но и человечность его поведения. В нём ярко раскрылась романтика, он произнёс слова, которых раньше боялся. Базаров становится человечнее.)
         Какие проблемы романа являются современными?
        Можно ли решить эти проблемы и как?
4. Домашнее задание: подобрать материал к сочинению по роману И.С.Тургенева «Отцы и дети».
Приложение.

1.Сидорова Валентина Александровна.

2. Учитель русского языка и литературы.

3. Урок литературы в 10 классе.  «Образ Евгения Базарова».
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5. с. Усть-Погожье  ул. Южная 7, тел. 7-51-64

6. Сидорова В.А. :              
