Ход мероприятия

Ребята, сегодня у нас с вами серьезный разговор. А говорить мы будем о курении. Что вы представили, когда я произнесла это слово – «курение»? (ответы учащихся). Поднимите руку те, у кого родители курят – папа или мама? Хорошо ли это – мы и попытаемся сегодня выяснить.

I страница «Из истории возникновения курения».

Учитель: А начнем мы сегодня наш разговор об истории возникновения курения.

Курение табака возникло еще в древности. Так, в Египте при раскопках могил фараонов, относящихся к XXI-XVII вв. до н. э., были найдены глиняные курительные трубки. Греческий историк Геродот (V в. до н. э.), описывая жизнь и быт скифов, упоминал о том., что они вдыхали дым сжигаемых растений. В древней китайской литературе можно найти свидетельство о курении табака. Изображение трубок сохранилось на старых индийских картинах. Курение табака имело место в древности и в ряде стран Азии. Однако большинство народов долгое время ничего не знали о табаке и прекрасно обходились без него.

Первыми европейцами, попробовавшими его в 1492 году, были матросы знаменитой флотилии адмирала Христофора Колумба.

В числе подарков жители острова Гуанахани, которые Колумб назвал Сан-Сальвадор, поднесли сушеные листья растения «петум». Сами они курили эти подсушенные на солнце листья, свернутые в трубочки. Жители Кубы, куда Колумб высадился 27 октября 1492 года, называли траву для курения «сигаро». И хотя в представлении набожных испанцев пускать дым из ноздрей, как это делали островитяне, могли лишь черти, многие матросы, да и сам адмирал, втянулись в это занятие.

В Англии в эпоху Елизаветы  I, курильщиков приравнивали к ворам и водили по улицам с веревкой на шее.

В России, во времена царствования Михаила Федоровича Романова, уличенных в курении первый раз наказывали 60 ударами палок по стопам, во второй – обрезанием носа или ушей. После сильнейшего пожара в Москве в 1634 году, причиной которого, как стало известно, было курение, оно было запрещено под страхом смертной казни.

Торговля табаком и курение были разрешены в России в царствование Петра  I, который стал сам заядлым курильщиком после посещения Голландии. 

II страница «Кто курит табак, тот сам себе враг».
Учитель: Ежедневно 30000 детей начинают курить. Закурить первую в жизни сигарету многие ребята пробуют уже в 10-14 лет, а некоторые и раньше. Они просто не знают правды о табаке. Знали бы, держались от него подальше!  А как вы думаете, почему же они пробуют курить? (ответы детей).

И действительно, многие из детей начинают курить из-за уверенности в том, что большинство ребят их возраста курят. Но это далеко не так. 

Некоторые из вас считают, что курение не несет особого вреда, пока организм человека не достиг стадии взрослости. Разве небольшая доза может повлиять на здоровье?! Еще как может!

Установлено, что курение вызывает рак легких и сердечные болезни. Это потом, а вначале даже ваша первая сигарета приводит к головокружению или головной боли, тошноте, спазмам в желудке. Одышка, кашель, усиление сердцебиения, образование мокроты, потливость – вот основные сопровождающие симптомы употребления первых сигаре. Вы думаете, организм привыкнет? И далее курение у вас не будет вызывать столь болезненных и неприятных последствий? Глубоко ошибаетесь! Как и те, кто думает, что одна сигарета в неделю уже ни как не повлияет на организм. На самом деле одышка и кашель обнаружены даже у детей, которые выкуривали одну сигарету в 10 дней!

Чтение и обсуждение отрывка из книги М. Твена «Приключения Тома Сойера».

В «Приключениях Тома Сойера» Марк Твен очень выразительно описал ощущения ребят от первой затяжки и неприятные последствия курения:

«После вкусного обеда, состоявшего из рыбы и яичницы, Том сказал, что теперь ему хочется научиться курить. Джо ухватился за эту мысль и объявил, что он тоже не прочь. Гек сделал трубки и набил их табаком. Они растянулись на земле, опираясь на локти, и начали очень осторожно, с опаской втягивать в себя дым. Дым был неприятен на вкус, и их немного тошнило, но все же Том заявил: 

· Да это совсем легко! Знай я это раньше, я уж давно научился бы.

· И я тоже, - подхватил Джо. - Плевое дело!..

Разговор продолжался, но вскоре он начал чуть-чуть увядать, прерываться. Паузы стали длиннее. Пираты сплевывали все чаще и чаще… Несмотря на все их усилия, им заливало горло, и каждый раз после этого начинало ужасно тошнить. Оба сильно побледнели, и вид у них был очень жалкий».

Учитель: Многие думают, что сигарета в руке - это круто! А ведь если разобраться, то под словом «крутой» подразумевается ученик, имеющий большие проблемы и в школе, и дома. У курящих детей очень низкая самооценка. Они курят для того, чтобы как-то улучшить свой имидж. Стать круче, привлекательнее, популярнее среди сверстников – вот их заветная мечта. 

III страница «Тренинги».
I тренинг «Не хочу курить».

В качестве примера: варианты анализируемых ситуаций и возможные диалоги.

Николай и Сергей встретились, чтобы вместе пойти в спортивный зал.

«Николай недавно начал курить и предлагает Сергею.

· Закури!

· Мне нельзя!

· Почему?

· Родители увидят!

· А мы за угол отойдем!

· Я недавно болел!

· Слабак, ну попробуй, от одной сигареты ничего не будет!

· Сказал не буду, значит, не буду, мне тренер не разрешает!»

Диалог можно предложить детям продолжить, затем проанализировать:

· Кто добился цели и почему?

II тренинг «Да и нет».

Один участник тренинга предлагает закурить, отказывается, причем нужно это делать, не произнося слова «нет». Потом участники меняются ролями, используя при этом другие способы отказа.

IV страница. Викторина «В объятиях табачного дыма».

Вопросы:

1. Родина Табака.

· Южная Африка;

· Южная Америка;

· Южный полюс.

2. Когда Колумб в 1492 году высадился на побережье Кубы, то он встретил жителей с головнями в руках и с травой, употребляемой для курения, которую они называли…

· сигаро;

· папирус;

· самокруто.

3. Кто обнаружил в табаке никотин?

· Жан Жак Руссо;

· Жан Поль Бильмондо;

· Жан Нико.

4. Екатерина Медичи использовала нюхательный табак как лекарственное средство от …

· насморка;

· мигрени;

· простуды.

5. В какой стране табак в XVI  веке был объявлен «забавой дьявола»?

· Испания;

· Италия;

· Бразилия.

6. Книга, написанная английским королем Яковом Первым в 1604 году, называется …

· «О вреде табака»;

· «О пользе курения»;

· «Об истории трубки».

7. Большие дозы никотина действуют подобно яду …

· мышьяку;

· кураре;

· синильной кислоте.

8. Для чего чистят курительные трубки?

· чтобы собрать остатки табака;

· чтобы удалить табачный деготь;

· от нечего делать.

9. Самый популярный способ употребления табака в США до 19 века …

· курение;

· нюхание;

· жевание.

10.  В 1934 году во французском городке Ницца компания молодежи устроили соревнование: кто выкурит больше папирос. Двое «победителей» не смогли получить приз, так как скончались, выкурив по … 

· 40 папирос;

· 60 папирос;

· 80 папирос.

11. Кого называют «курильщиками поневоле»?

· тех, кто находится в обществе курящих;

· тех, которых заставляют курить принудительно;

· тех, кто курит в тюрьме.

Подведение итогов, награждение победителей.

V  страница. Заполнение таблицы «Мой выбор  - не курить».

Ребятам предлагается заполнить таблицу «Мой выбор – не курить». Она содержит два столбца. В первом столбце ребята помещают доводы «за», во втором – доводы «против». Затем проходит обсуждение и дискуссия.

VI страница «Обращение к сверстникам».

Учитель: И закончить мероприятие мне хочется следующими словами:

« Друг, прикуривая первую или сотую сигарету, остановись! Беря в руки набитую «травкой» папиросу, ОСТАНОВИСЬ!

Ты – единственное и неповторимое, великое и прекрасное творение природы. Ты – человек! Твое предназначение – жить. Дышать полной грудью чистым воздухом, просыпаться каждое утро, радуясь солнцу и новому дню. Впереди у тебя будущее, полное удач и невзгод, встреч и потерь, побед и поражений. И такое интересное, неповторимое, что для него стоит ЖИТЬ! Жить ради любви, семьи, страны, планеты, ради себя!

Поэтому – живи! Будь здоровым и счастливым! Не дай обмануть себя сиюминутным сомнительным наслаждением. Береги себя!

                                                                                                      Твои друзья»

Цель: развитие чувства неприязни к курению.

Задачи:

1) Пропагандировать здоровый образ жизни.

2) Расширять и закреплять знания о вредном воздействии табакокурения на организм человека.

3) Развивать негативное отношение к курению.

МОУ Устьпогожинская СОШ.
Классный час
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