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Литературно-музыкальная композиция

«Поклонимся великим тем годам…»

посвящается 70 -летию победы под Сталинградом.

Составили: Панкова О.В. 
                      Кошаренко С.И.
Пояснительная записка.

История России показывает, что двигателем общественных сил в тяжелые для государства времена становится патриотизм к Родине, своему народу, к лучшим национальным традициям, что воплощалось в стремлении своими действиями всемерно служить государственным интересам. Поэтому сегодня возникла острая необходимость на государственном уровне возродить патриотическое воспитание граждан.

Меняются политические режимы, экономические системы, а Родина остается. В Российской Федерации остается все меньше ветеранов Великой Отечественной войны, которые нуждаются не только в уважении и почете, но и повседневном внимании и заботе. Поэтому школа должна стать центром заботы по военно-патриотическому воспитанию у подрастающего поколения.

Цели мероприятия: 

1) развитие у школьников гражданственности и патриотизма;

2) воспитание у подрастающего поколения бережного и уважительного отношения к героическому историческому прошлому;

3) формирование уважительного отношения к памятникам прошлого, к почетным людям села и родного края.

    Память, память, за собою позови,

В те далекие промчавшиеся дни

Ты друзей моих ушедших оживи,

А друзьям живущим молодость верни.

               Память!…Память!…

Ты же можешь, ты должна

На мгновенье эти стрелки повернуть.

Я хочу не просто вспомнить имена.

Я хочу своим друзьям в глаза взглянуть.

Память!…Память!…Память!

                      Сегодня  мы  собрались  здесь, чтобы еще раз вспомнить суровые

       годы войны, вспомнить  грандиозное, кромешное от гоня и пожа-  рищ, где, казалось, горела сама Сталинградская земля, сражение.

                      Вспомнить  бессмертный героизм погибших и живых, разбивших

                      противника  под  Сталинградом, выигравших битву, которая яви-

                      лась началом коренного перелома в ходе всей Великой Отечествен-

                      ной войны, которая положила начало массовому изгнанию оккупан-

                      тов с советской земли.

                     Мы сегодня с вами вспоминаем прошлое, чтобы лучше ценить нас-

                      тоящее, ценить нашу мирную жизнь, труд, чтобы плодотворнее

                      строить будущее.

                      Сегодняшний  день  не  только  день  памяти для нас, но и гордости, 

т. к. живем  мы  с  вами  на славной земле Волгоградской. И это на-

кладывает  на  нас  особую  ответственность,  сохранить  в  своей 

памяти события битвы за Сталинград, имена героев и передать грядущим поколениям, быть достойными жить на священной зем- ле Сталинграда политой кровью солдат.

                     Ожесточенные сражения под Сталинградом начались в июле 1942
 года. 

6 с половиной месяцев днем и ночью продолжались напряженные кро-вопролитные бои.

                 Гитлеровское  командование  рассчитывало   решительным  наступлени-

ем   летом  1942  года  вернуть  утраченную  в  результате битвы под  Москвой стратегическую инициативу, вывести СССР из войны. В этих целях Гитлер планировал нанести удар на южном крыле фронта.

Для удара на юге Германии сосредоточила лучшие войска, лучшее вооружение и лучших военачальников. Командующим 6-ой немецкой армией, а ей было суждено выйти к Сталинграду, был назначен генерал-полковник Фридрих Паулюс. Приняв 6-ю армию он сделан все, чтобы подготовить это одно из лучших соединений сухопутных сил для предстоящей компании. Гитлер, довольный Паулюсом, заявил ему: «С вашей армией вы можете штурмовать небо». 

    17 июля войска Сталинградского фронта получили первое боевое кре-щение.  В большой излучине Дона, на рубеже рек Чир и Цымла передо-вые отряды 62-ой вступили в бой с авангардами дивизий 6-ой немецкой армии. Начала  развертываться  величайшая  эпопея  второй  мировой войны – Сталинградская битва. Началось оборонительное сражение на подступах к Сталинграду, которое длилось 57 дней и ночей. 

С каждым новым километром ожесточенность боев нарастала. 23 июля беспримерный подвиг совершили четверо бронебойщиков 84-го гвардейского стрелкового полка. После прорыва вражескими танками обороны полка они остались одни с двумя противотанковыми ружьями на высоте у Клетской. В атаку на высоту пошли 30 немецких танков, герои уничтожили 15. с наступлением темноты гвардейцы отошли. 

Для усиления ударной группировки против Сталинграда Гитлер передал в ее состав 4-ю танковую армию. Эта армия намеревалась ворваться в Сталинград с юго-запада. Сражение вступало в критический этап. В эти дни по частям Красной армии был оглашен приказ № 227 народного комиссара обороны от 28 июля 1942 года «Ни шагу назад»  , в котором была сказана суровая правда о положении на советско-германском фронте. Отступать  дальше – значить загубить себя и загубить вместе с тем нашу Родину. Приказ № 227 сыграл исключительную роль в усилении сопротивления Красной Армии. Он был немедленно разъяснен войскам и встречен с полным пониманием. Командующий 64-ой Армией генерал М.С. Шумилов подчеркивает, что после получения приказа № 227 «Части Армии ни одного раза не оставили без приказа ни одного метра Советской земли». Приказ № 227 вошел в летопись Великой Отечественной войны, в тех условиях не было иного выхода: лишь сказав «ни шагу назад, можно было сдержать натиск смертельного врага, угрожавшего самому существованию нашей Родины». 

                  Обороняясь  на  дальних  подступах к Сталинграду, советские войска и 

население  города   в  исключительно трудных условиях проявили массо-вый героизм и невиданное мужество. Были организованы отряды народ-ного ополчения, истребительные батальоны. В лютую зиму 1941/42 года на работах по строительству укреплений на подступах к городу было занято 195 тысяч человек. Многие учреждения Сталинграда, не работавшие на нужды фронта, закрылись ,и их сотрудники в полном составе вышли на строительство оборонительных рубежей. В народное ополчение добровольно вступило 13600 человек. Было сформировано 83 истребительных батальона. 

Сначала августа на дальних подступах к Сталинграду шло кровопролитное сражение – несмотря на непрерывное наращивание сил, немецкие войска не могли прорвать оборону Советских армий. Советские воины отбили пять атак, командование передовым отрядом принял командир пулеметной роты капитан Рубен Ибаррури, который был смертельно ранен в этом бою. Посмертно Рубену Ибаррури было присвоено звание Героя Советского Союза. Сражаясь,35-я гвардейская дивизия не смогла сдержать натиск вражеских войск, и к 4 часам дня враг достиг берега Волги. То,что немцы наконец увидели великую русскую реку, вызвало у врага восторг. Гитлер, ухмыляясь, говорил: «Волга станет нашей Миссисипи». 

Во второй половине дня 23 августа 4-й воздушный флот совершил налет на Сталинград. Небо над городом буквально потемнело от вражеских самолетов – в этот день было отмечено свыше 2 тысяч самолето-вылетов противника. Улицы превращались в адово месиво, женщины, дети метались среди горящих зданий. Жители погибали под обломками, заживо сгорали, задыхались в убежищах. В этом хаосе отчетливо выделялись стоны и проклятия гибнущих, плач и призывы о помощи детей, рыдание женщин. 

25 августа Сталинград был объявлен на осадном положении. 

26 августа генерал армии Г.К. Жуков был назначен заместителем Верховного Главнокомандующего. 29 августа он прибыл в район Сталинграда для организации контрнаступления против группировки противника. Контрнаступление Советских армий началось 5 сентября и продолжалось около 10 дней. С 13 сентября немецкие войска бросились на приступ Советских позиций в центральной части города, чтобы выйти к Волге. Перед ними оборонялись советские 62-я армия генерала В.И. Чуйкова и 64-я армия генерала М.С. Шумилова. Натиск врага достиг невиданной силы, день 14 сентября оказался одним из самых тяжелых в Сталинградской эпопее. Советские солдаты не дожидались, пока на них навалятся немецкие танки. По суворовскому принципу «удивить – значить победить». И победили!

               В городе не было границ между фронтом и тылом. Сталинград был сражающимся городом. «Умереть, но не сдать Сталинград!» - таков был девиз его защитников. «Гитлеровцы поняли, - замечает Чуйков, - что город нахрапом не возьмешь, что кусается он очень больно. Земля и Волга стали скользкими от крови, и гитлеровцы скользили по ней, как по наклонной к своей гибели». 

Бои шли не за улицы, не за кварталы. Отстаивается каждый подвал, каждая ступенька. Каждый метр стоит жизней. В историю вошел Дом Павлова. Два месяца держали дом отважные защитники Сталинграда. За проявленное геройство сержанту Я.Ф. Павлову было присвоено звание Героя Советского Союза. 

Стихотворение «Защитник Сталинграда»

В зное заводы, дома, вокзал

Пыль на крутом берегу.

Голос Отчизны ему сказал:

«Город не сдай врагу!»

Верный присяге русский солдат,

Он защищал Сталинград.

       Гулко катился в кровавой мгле

Сотой атаки вал,

Злой и упрямый, по грудь в земле,

Насмерть солдат стоял.

Знал он, что нет дороги назад –

Он защищал Сталинград…

Время придет – рассеется дым.

Смолкнет военный гром.

Шапку снимая при встрече с ним,

Скажет народ о нем:

· Это железный русский солдат,

Он защищал Сталинград.

               13 сентября 1942 года было началом периода самого кровопролитного, самого  упорного  сражения, которое  вошло в историю как «оборона Сталинграда» весь мир с затаенным дыханием следил за этим сраже-нием. Весь мир назвал Сталинградское сражение «чудом».

               Особенно жестокие бои шли в районе Мамаева кургана  и  вокзала. Про-тивник понимал, что завладев курганом, он будет  господствовать над городом, поселками, над  Волгой. Для достижения  этой  цели  он не жа-лел ни сил, ни средств. Мамаев курган и в самую снежную пору оставал-ся черным: снег здесь быстро таял и перемешивался с землей о огня артиллерии.

               «Есть курганы – повыше заснеженных пиков:

есть Малахов курган, есть Мамаев курган…

Их пытали враги, рваной сталью истыкав,

Но стояли они, багровея от ран.

И не только стояли, а были как прежде,

Потому что сквозь дым и удушливый газ

Севастополь глядел на Малахов с надеждой,

На Мамаев с надеждой глядел Сталинград.

На 14 октября было намечено взятие Сталинграда, в этот день германские войска пошли «на генеральный штурм». В эти страшные дни «генерального штурма», 14-18 октября враг не мог сломить сталинградцев. Но это не означало, что гитлеровцы не отказались от намерений ликвидировать Советские войска в Сталинграде.

               19 ноября 1942 года наступил тот день, когда войска фронтов, дейст-вовавших под Сталинградом, перешли в наступление. В этот день 1942 года в 7.30 утра залп реактивных установок «катюш» возвестил начало наступления. 3500 орудий и минометов 1ч.20 минут били по вражеской обороне. Едва отзвучали последние разрывы, как советские солдаты бросились в атаку. Враг не выдержал и стал отступать. В эти дни советскими воинами владела только одна мысль – во что бы ни стало выполнить приказ, окружить врага. Воодушевленные победой, советские войска гнали врага.    

               Во избежание напрасного кровопролития советское командование 8 января 1943 года предъявило окруженным группировкам противника ультиматум с предложением капитулировать. Но это гуманное пред-ложение было отклонено.

               К концу  января  вражеская  группировка  была  расчленена  на  2 группы. Южная, в составе которой находился Паулюс, 31 января капитулирова-ла. После мощного удара советской артиллерии 2 февраля прекратила сопротивление и северная группировка. В этот день закончилась историческая битва под Сталинградом. 

Победоносное завершение Сталинградской битвы, разгром немецких войск создали благоприятную обстановку для развертывания наступления всех фронтов на Юго-Западном направлении. В Советском Союзе Сталинградская эпопея вызвала чувство высочайшей гордости за Красную Армию. Победа под Сталинградом – победа всего советского народа, нашего социалистического строя, всего советского образа жизни. Велики были жертвы, понесенные советскими воинами в ходе сражения за Сталинград. Однако они не только выстояли на берегах русской реки Волги, но и нанесли сокрушительный удар по гитлеровской военной машине. 22 дивизии потеряло гитлеровское командование под Сталинградом. Победа на Волге положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны. Были подорваны военные мощи Германии, ее военный престиж. Для всего мира победа у стен Сталинграда явилась убедительным доказательством обреченности фашизма, неизбежности его краха. Германия вступила в полосу кризиса. В результате разгрома под Сталинградом, началось массовое изгнание гитлеровцев с временно- оккупированной территории Советского Союза.

Родина высоко оценила подвиг советских воинов. Свыше 700 тыс. участников исторической  битвы были награждены медалью «За оборону Сталинграда», 112 человек стали героями Советского Союза.

              Более  полвека  прошло  с  тех  пор, как отгремели последние залпы у    стен Сталинграда. Но слава и доблесть Сталинградской жизни и сей-час живет в сердцах людей. 

Оборудование к мероприятию: 1) записи песен «День Победы», «Растет в Волгограде березка», «Священная война», «Журавли», «Огонек», «На Мамаевом Кургане»;

2)пластинка «от Советского информбюро…», «Значение Сталинградской битвы», «Воспоминания генерала 62-ой армии В. И. Чуйкова;

3)плакаты;

4)выставка рисунков;

5)письма с фронта.

Анализ мероприятия.

Музыкально-литературная композиция «Поклонимся великим тем годам» носит системный характер, приурочена к 70-летию Победы советских войск под Сталинградом и является одной из форм работы с подрастающим поколением по патриотическому воспитанию. В ходе данного мероприятия реализовываются воспитательные цели: развитие у школьников гражданственности и патриотизма, воспитание у подрастающего поколения бережного и уважительного отношения к героическому историческому прошлому, формирование уважительного отношения к памятникам прошлого, к почетным людям села и родного края.

Задачи каждого этапа мероприятия соответствуют главным образом целям мероприятия.  Проводится  большая подготовительная работа: подборка музыки, оформление зала, составление сценария, работа с архивными материалами по теме мероприятия. В ходе этой работы учащимися приобретаются новые знания по истории родного края. Эта работа  - содержательна  и интересна. 

На мероприятии присутствуют люди старшего поколения (участники  ВО войны, труженики тыла, дети войны, председатель ветеранов села, библиотекарь, специалист при администрации сельского поселения.

Через призму взглядов этих людей на историческое прошлое учащиеся уч атся делать выводы, что дорожить высшими ценностями человека – это долг.

Такая встреча является источником обогащения духовного мира учащихся и способствовала формированию у школьников нравственного сознания, гордости за своих земляков.

Методика работы соответствует  индивидуальным и психологическим качествам личности.
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