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ШКОЛА ПОЛНОГО ДНЯ

Что делать? Этот вопрос Н.Г.Чернышевского задают себе современные родители, имеющие детей школьного возраста. Для того чтобы быть успешным, строить свою карьеру, зарабатывать деньги, быть в курсе политических и культурных событий, нужно много и упорно работать.  А дети? Где найти для них время? И все ли родители задают себе такой вопрос?
Ведь проблемы сельской семьи известны многим из нас:
- снижение общего культурного и социального уровня;
- высокий процент малоимущего и неблагополучного населения;
- в селе, где нет работы,  родители вынуждены искать её далеко за пределами района и даже области;
- отсутствие нормальных бытовых условий у большинства семей;
- отсутствие в поселке центров для организованного досуга населения и для занятости ребят во внеурочное время (кроме школы),
- оторванность и удаленность от культурной жизни районного центра.
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Мы помним то время трёхлетней давности, когда приостановили свою деятельность три малокомплектные школы Кондрашовского округа. Кондрашовская школа пополнилась ещё шестьюдесятью детскими голосами от шести до десяти лет!!!!  
Радость? Да! Но, вместе с тем, и проблемы - ежедневно двенадцать рейсов школьных автобусов для подвоза более 100 обучающихся, работа по изменённому графику в полторы смены, стремление создать такие условия, благодаря которым выигрывают все:  родители, потому что знают, что их чада под присмотром, дети, потому что их кормят и помогают разобраться с трудными заданиями, учителя, потому что смогут Больше позаниматься, помочь слабым ребятам. Школьники должны были находиться в школе более восьми часов до отъезда автобусов домой.
Для нашего педагогического коллектива назрела необходимость и возможность наполнить нахождение  детей  на территории школы яркими событиями, удовлетворить естественные потребности и стремления растущего человека к  взрослению и развитию, создать широкое поле разнообразной деятельности для самовыражения, самореализации и признания успешности со стороны сверстников и взрослых. Да и, в конце концов – обезопасить их в течение довольно долгого периода времени.
 	Такую модель работы – ШКОЛУ ПОЛНОГО ДНЯ - мы попытались построить и продолжаем её совершенствовать. Тем более, что новые образовательные стандарты, как нельзя, кстати вписались в нашу концепцию.
Для нас эта форма работы  стала сначала необходимым, а, в последствии, инновационным механизмом, промежуточным достижением в развитии школы, обращенным к ребенку. 
Антуан де Сент-Экзюпери когда-то сказал: «Глина, из которой ты слеплен, высохла и затвердела, и уже ничто и никто на свете не сумеет пробудить в тебе уснувшего музыканта, или поэта, или астронома, который, быть может, жил в тебе когда-то». В этих словах - призыв и предупреждение - надо « лепить»  «человеческую глину», пока ум ребенка гибок и сам он восприимчив ко всему открытому перед ним богатству мира.
Кондрашовская школа, работая в режиме полного дня, объединяет под одной крышей общеобразовательную школу и центр дополнительного образования. Такая организационная модель позволяет работать по единому плану нашему педагогическому коллективу, где кроме школьных учителей есть педагоги дополнительного образования, специалисты культуры. Школой полного дня охвачены обучающиеся 1-6 классов и ребята старших классов по желанию.
Задачи: 
· Помочь учащимся в усвоении образовательных программ; 
· Развивать познавательные процессы и интересы личности; 
· Развивать основные нравственные качества личности ребёнка; 
· Развивать мыслительные процессы, интеллектуальные и творческие способности;
· Укреплять здоровье и воспитывать полезные привычки; 
· Воспитывать силу, быстроту, ловкость, выносливость, гибкость; 
· Создать максимально комфортные условия в школе ; 

Одним словом – новые стандарты!
        Выполнить домашние задания младшим школьникам порой очень сложно: они часто не понимают смысла прочитанного, не умеют работать с книгой, в семье им, как правило, не помогают, или не могут помочь и, чувствуя свою беспомощность, они забрасывают чтение, а далее и учёбу вовсе. 5 групп продлённого дня работает в нашей школе. Ребёнок  регулярно выполняет домашнее задания под  наблюдением и с помощью учителя-воспитателя, что меняет его школьную ситуацию к лучшему. Подготовка д/з чередуется с активным отдыхом, подвижными играми , трудовыми делами, экскурсиями.
         
 	Дети, которые приходят к нам в первый класс,  будучи дошкольниками часто не посещали детский сад, им было чуждо чувство коллективизма, порой они   просто не хотели в ней находиться, и наша главная задача – изменить в сознании ребенка отношение к школе. Как это можно сделать, какими методами? Так возникла идея создания «Школы первоклассника» , основой которой является интегрированный курс, объединяющий все основные направления, развивающие необходимые качества, навыки, стимулирующие познавательные интересы, а главное, все занятия проходят «по-настоящему» - в школе, в классе, формируя, таким образом,  школьные, но еще детские отношения.
Использование специально отобранного содержания обучения и методов работы с ним позволяет приблизить общее развитие детей на уровень, необходимый для успешного изучения программного материала начальной школы.
А уже потом - система дополнительного образования (кружки, секции, клубы), где мы  определяем интерес ребенка, выясняем, что ему больше нравится. Очень важно раскрыть в детях творческие способности,  некий талант,  найти то,  что подростку  будет интересно, но в силу жизненных обстоятельств ранее  у ребёнка не было возможности найти занятие  в связи со своим интересом, душевной потребностью. И если ему будет интересно, то, конечно же, он будет идти туда, где ему хорошо и комфортно, а значит, в школу. А если ребенок в школе, то мы можем включить его и в учебную деятельность.     
В нашей школе реализуются различные программы дополнительного образования. Вот некоторые из них:
1. «Умники и умницы»
1. «Волшебный мир бумаги»
1. «Занимательный английский»
1. «Оранжевый мяч»
1. «Домисолька»
1. «Достояние республики»
1. «удивительное рядом»
1. «Зелёная планета»
1. «Геометрия вокруг нас»
1. «Школьный театр»
Особенность нашей кружковой работы заключается в том, что мы  придаем большое значение социальной значимости результата. Наиболее удачные работы детей украшают интерьер школы, их дарят в качестве сувениров гостям. Юные актёры и певцы радуют своих зрителей. Кормушки и скворечники выполняют свою роль на пришкольной территории. Выращенные овощи на школьном огороде пополняют меню школьной столовой, высаженные цветы и деревья  на пришкольной территории  радуют глаз. Можно перечислять многое.
Что же на самом деле дает дополнительное образование? Самое главное для ребят -  увидеть результат своего труда, от которого они подчас приходят в восторг, а также получить удовольствие от своей деятельности.
Для успешного функционирования ШКОЛЫ ПОЛНОГО ДНЯ необходимо было выполнить основные требования к организации работы в режиме полного дня:
· оформить помещения для работы классов-групп ; 
 выделить пространства (кабинет,  мастерские, библиотека, читальный зал, компьютерный класс,  помещения  для игр, подвижных занятий и спокойной работы);
 организовать соответствие школьной мебели гигиеническим требованиям, предъявляемым к ней с учетом возрастных категорий обучающихся ; 
 наличие спортивных площадок, актового и спортивного, тренажерного залов, пришкольного участка, необходимых для организаций дополнительного образования, досуга, труда школьников; 
 	наличие помещения для организации двухразового горячего питания; 
 	соответствие уровня квалификации педагогических кадров; 
 	наличие специалистов: 
- педагогов дополнительного образования,
- преподавателей физической культуры, 

Над созданием этих условий наш коллектив продолжает работать и в настоящее время. Горячая вода в учебных кабинетах, тёплые санузлы, душевые комнаты в спортивном зале, современный пищеблок, школьные автобусы в достаточном количестве, доступные учебники, современное компьютерное и спортивное оборудование – всё это стало возможным благодаря программе модернизации школы.  
 
А главное – квалифицированные педагогические кадры, которые работают под девизом: «Каждый взрослый счастлив, если рядом счастливы ДЕТИ!!!»
Наша работа строится на следующих принципах:
· Мотивация: мы стремимся к созданию лучшего мира посредством образования
1. Качество: мы дорожим репутацией, основанной на высоких стандартах образования;
1. Участие: все заинтересованные стороны получают максимум информации об учебном процессе и имеют возможность воздействовать на него;
1. Партнёрство: мы достигаем целей, работая сообща;
1. Лидерство: мы стремимся к инновациям в педагогической деятельности и приветствуем творческий подход педагогов к осуществлению учебно-воспитательного процесса.
Школа полного дня — это новый тип школы, открытой целый день (последние дополнительные занятия, кружки и секции заканчиваются в 9 часов вечера)  и обеспечивающей максимальное раскрытие способностей ученика, его всестороннее развитие через коллективную совместную работу с учениками и учителем, общение и дискуссии.
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