Персональные данные

· Портал персональных данных Уполномоченного органа по защите прав субъектов персональных данных
Основание для охраны персональных данных и электронного документооборота на федеральном уровне

· Федеральный закон Российской Федерации от 27 июля 2006 г. №152-ФЗ О персональных данных
· Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»
· Концепция развития механизмов предоставления государственных и муниципальных услуг в электронном виде
· Федеральный закон от 27.07.2010 №210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг»
Основание для охраны персональных данных и электронного документооборота на региональном уровне
· Постановление губернатора Волгоградской области от 1 июля 2015 г. №598 О государственной информационной системе Волгоградской области «Единая информационная система в сфере образования Волгоградской области»
· Приказ Комитета по образованию и науки Волгоградской области от 16 декабря 2015 г. №36 Об утверждении положения о государственной информационной системе Волгоградской области «Единая информационная система в сфере образования Волгоградской области»
· Приказ Комитета по образованию и науки Волгоградской области от 24 декабря 2015 г. №1875 Об использовании государственной информационной системе Волгоградской области «Единая информационная система в сфере образования Волгоградской области»
· Приказ отдела образования опеки и попечительства Иловлинского муниципального района  от 18.09.2015г.  № 487 «О внесении изменений вприказ №151\1 от 10.03.2015 года «О пилотном внедрении и опытной эксплуатации единой автоматизированной  информационно- аналитической системы «Единая информационная система в сфере образования Волгоградской области» в общешкольных учреждений Иловлинского муниципального района» http://obraz-old.volganet.ru/folder_5/folder_1/folder_15/folder_2/documents/
