Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение Казачий детский сад  «Светлячок»
Иловлинского муниципального района 

Волгоградской области
Публичный ежегодный доклад

                                                               Иловля 2018 год

1. Введение

Полное наименование учреждения: Муниципальное бюджетное  дошкольное образовательное учреждение  «Казачий детский сад «Светлячок» Иловлинского муниципального района Волгоградской области
Сокращенное название: МБДОУ «Казачий детский сад «Светлячок»
Юридический адрес: 403071 Волгоградская область

                                                  Иловлинский район

                                                  2 микрорайон

                                                  дом 32 офис 1

Фактический адрес: 403071 Волгоградская область

                                                Иловлинский район

                                                2 микрорайон

                                                дом 32 офис 1

Лицензия  № 112 от 21.11.2018 года
Учредитель: Администрация Иловлинского муниципального района Волгоградской области в лице отдела образования, опеки и попечительства администрации Иловлинского муниципального района Волгоградской области 
   Высшим коллегиальными органами управления негосударственного дошкольного учреждения – детского сада «Казачьего детского сада «Светлячок» являются Общее собрание работников, Педагогический совет, Совет родителей.
    Управление МБДОУ осуществляется в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании в РФ»,  Уставом МБДОУ.
    МБДОУ – отдельно стоящее типовое здание, расположено внутри жилого комплекса, состоящего из пятиэтажных домов. Ближайшее окружение ЦДТ, автовокзал, сбербанк, магазины. Участок озеленен, оснащен навесами.

   Согласно действующему Уставу МБДОУ, социальный заказ, определяющий ведущую  деятельность д/с, сформулирован как «сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей; физическое, интеллектуальное и личностное развитие каждого ребенка с учетом его индивидуальных особенностей. Организуя набор образовательных услуг с учетом социокультурной среды и конкретных запросов родителей, педагогический коллектив создает соответствующие условия.
Выполняя микросоциальный заказ родителей на развитие индивидуальности каждого ребенка, его познавательной активности, ознакомление с историей и культурой Донского края, на развитие у детей художественно – творческих способностей и эстетических представлений, творческого освоения окружающего мира на основе сохранения здоровья и формирования привычки к здоровому образу жизни в детском саду открыты дополнительные помещения:

- музей – экспозиция «Казачий курень»

- кадетская комната

- экологическая комната «Капелька»

- театральная студия «Фантазия»

- изостудия «Завиток»

- танцевальная студия «Каблучок»

  С целью изучения отношения в детском саду детей и их родителей проводилось неоднократное анкетирование родителей.

По мнению родителей, дети посещают детский сад:

с удовольствием- 80,6%
чаще с удовольствием -18%
редко с желанием- 12%
со слезами – 0,2%
Родители удовлетворены качеством предоставляемых воспитательно – образовательных  услуг:

-высокий уровень –67%
средний уровень – 33%
2. Краткая история МБДОУ «Казачий детский сад «Светлячок»
5 ноября 1986г. в р.п. Иловля сдается в эксплуатацию ясли – сад «Светлячок» свинокомплекса  «Краснодонское». Заведующей д/с назначается Попова Т.П., энергичная, обладающая организаторскими способностями. Детский сад начинает принимать первых своих воспитанников с декабря 1986 года.
На протяжении всех лет в детском саду проводились различные мероприятия: 

- дни защиты детей

- военные парады, посвященные дню Победы

- слет бабушек

- дни знаний

- выпуски кадетов

С 1993г. детским садом руководит заведующая Синякова М.Н.

Коллектив работает под девизом «Помоги ребенку познать Мир»

В 1997г. детский сад начинает работать по программе «Детство»

В 2004г. воспитатель Глухова И.В. становиться победителем районного конкурса «Воспитатель года – 2004»

В 2006г. коллектив д/с становиться победителем областного конкурса «Дошкольное образовательное учреждение - 2005» в номинации «Сельское дошкольное образовательное учреждение»
В 2007г. детский сад лицензируется и получает статус негосударственного дошкольного образовательного учреждения и меняет название.

С декабря 2008г. детским садом руководит Антонова О.В.

НЧДОУ принял заочное участие в V Всероссийском образовательном форуме «Школа будущего. Проблемы и перспективы развития современного образования в России» по итогам конкурса  НЧДОУ стал  лауреатом  и вошел в «100 лучших ДОУ России 2016». Так же,  по итогам форума - заведующая  Антонова О.В. получила нагрудный знак «Заведующий года - 2016». 
НЧДОУ в 2017 году принял заочное участие в IV Всероссийском фестивале дошкольного образования, проходившем в г. Санкт-Петербурге, по итогам которого стал лауреатом Всероссийского конкурса «Лучшая дошкольная организация - 2017»,  заведующая Антонова О.В. по итогам фестиваля награждена памятным знаком «Эффективный руководитель - 2017». 
НЧДОУ принял участие в III Всероссийской конференции «Духовно-нравственное воспитание ГРАЖДАНИНА и ПАТРИОТА РОССИИ в условиях реализации ФГОС». По итогам конференции стал лауреатом Всероссийского конкурса образовательных проектов и программ по духовно-нравственному воспитанию детей и молодежи «ГРАЖДАНИН и ПАТРИОТ РОССИИ - 2017» в номинации «Образовательная программа по духовно-нравственному воспитанию  «ГРАЖДАНИНА и ПАТРИОТА  РОССИИ», «Проект по духовно-нравственному воспитанию ГРАЖДАНИНА и ПАТРИОТА РОССИИ».
В марте 2018 года НЧДОУ –д/с «Казачий д/с «Светлячок» решением Учредителя ликвидирован. Правоприемником становится вновь созданное администрацией Иловлинского муниципального района Волгоградской области Муниципальное бюджетное  дошкольное образовательное учреждение  «Казачий детский сад «Светлячок» Иловлинского муниципального района Волгоградской области.

      3. Общая характеристика участников воспитательно – образовательного процесса.

3.1 Сведения о воспитанниках.
Всего воспитанников – 250
в том числе:

     в группах дошкольного возраста -25  

     в группах ясельного возраста – 18
Очередь в МБДОУ ведется в электронном виде при помощи МФЦ в программе Е-услуги, доступна всем.
3.2 Количество семей :

Полная семья – 93%

Неполная семья – 7%

Многодетная семья – 8%

Опекуны – 0,4%
      Образовательный уровень родителей :

Высшее образование – 40%

Средне – специальное – 26%

Среднее – 34%      

3.3 Педагогический коллектив
В МБДОУ работают 25 педагогических работников
Образование:

-высшее – 10 человек – 37%

- средне – специальное -17 человек – 63%

   Почетными грамотами Министерства образования и науки Российской Федерации награжден 1 педагог:

Воспитатель :Ермакова Н.П.

     Все воспитатели прошли курсы повышения квалификации по ФГОС.
          3.4 Организация воспитательно-образовательного процесса.
       Педагогический коллектив МБДОУ осуществляет деятельность по различным программам и новым педагогическим технологиям. Выбранные педагогическим коллективом программы обеспечивают высокий уровень интеллектуального, творческого, физического развития детей и охраны их здоровья.

Коллектив детского сада работает в соответствии с  программой развития и воспитания детей в детском саду «Детство» под редакцией Т.И.Бабаевой.
Воспитатели всех групп используют в своей деятельности парциальные программы В.Т.Кудрявцевой «Развивающая педагогика оздоровления», Н.Ф.Сорокиной « Театр-творчество- дети», О.С.Ушаковой «Развитие речи детей дошкольного возраста», О.Л.Князева «Приобщение к истокам русской культуры», С.Н.Николаевой «Экологическое воспитание детей».
Приоритетными в работе коллектива МБДОУ стали следующие направления:

- физическое воспитание и оздоровление;

- нравственно-патриотическое воспитание (в том числе – ознакомление дошкольников с историей и культурой Донского края);

- интеллектуальное развитие.
Взаимодействие педагогов с детьми одно из основных звеньев воспитательно-образовательного процесса в д/с, поэтому главной задачей нашей деятельности является выбор верной позиции педагога с детьми. В детском саду царит атмосфера эмоционального благополучия детей, что способствует их личностному развитию.
Анализ анкетирования педагогов выявил, что уровень удовлетворения педагогов организацией образовательного процесса составляет: высокий – 78%
                                                                                            средний – 22%
Детский сад пользуется авторитетом у родителей из-за богатой материальной базы, микроклимата в коллективе, высокого профессионализма педагогов и обслуживающего персонала.

Результатом осуществления воспитательно-образовательного процесса явилась качественная подготовка детей к обучению в школе:

                            Высокий уровень – 68%

                           Средний уровень – 30%

                           Низкий уровень – 2%
По результатам индивидуальных бесед с родителями и отзывов школ №1 и №2 выпускники  МБДОУ хорошо осваивают программу, уровень подготовки соответствует требованиям, предъявляемым школой.
Результаты диагностики по физическому развитию, по познавательному развитию, по элементарным математическим представлениям показывают, что у наших детей уровень растет.
В д/с работает кружок «Атаманец». Наши дети посещают кружки в ЦДТ, школе искусств, Воскресную школу.

Педагогический коллектив поддерживает связь с учителями школ, педагогами ЦДТ, школой искусств, Воскресной школой, библиотекой, музеем.
 Организация питания в д/с осуществляется согласно «Санитарно-эпидемиологических требований к устройству, содержанию и организации режима ДОУ» СанПиН 2.4.1.3049-13. Контроль за качеством и разнообразием питания , витаминизации блюд, правильностью хранения, соблюдением сроков реализации продуктов возлагается на заведующую д/с, завхоза, медицинскую сестру МБДОУ.

Первостепенной задачей на протяжении многих лет является задача охраны жизни и здоровья детей, их физического развития. Для решения этой задачи в МБДОУ постоянно проводятся разнообразные занятия по физической культуре, проводятся дни здоровья, спортивные игры на воздухе, Недели здоровья в каникулярное время, утренний прием детей на участке и прогулки в  течение  дня.
С целью выполнения инструкций об охране труда сотрудников , проводятся следующие мероприятия: выдается спецодежда, моющие средства, регулярно проводятся проверки состояния рабочих мест, оборудования. Со всем персоналом систематически проводятся должностные инструктажи по охране жизни и здоровья, технике безопасности труда, правил пожарной безопасности, внутреннего трудового распорядка, санитарные правила.
В детском саду подготовлена правовая документация, обеспечивающая соответствующие требованиям охраны труда, условия работы.
             3.5 Ресурсное обеспечение воспитательно-образовательного процесса
В д/с созданы условия для самостоятельного активного и целенаправленного действия детей во всех видах деятельности: игровой, двигательной, изобразительной, театрализованной и т.д.

В каждой возрастной группе имеется инвентарь и оборудование для физической активности детей.
В детском саду функционируют:

-спортивный зал, оборудованный в соответствии с нормативными документами, в котором имеется фортепиано;

-музыкальный зал, в котором имеется фортепиано, магнитофон, детские музыкальные инструменты, для развлечения детей.

-танцевальная студия, в которая оборудована станком, зеркалами, имеется фортепиано, телевизор, видеомагнитофон, ДВД, мультимедийный проектор с переносным экраном, ноутбук.
В целях художественно-эстетического развития в д/с открыта изостудия «Завиток», оснащенная мольбертами, различными материалами и средствами для изобразительной деятельности, накоплен в большом количестве демонстрационный материал. Во всех группах оформлены выставки детских работ.

Для обеспечения интеллектуального, творческого и личностного развития ребенка в детском саду функционируют музей-экспозиция «Казачий курень», где собраны музейные экспонаты кухонной и домашней утвари, дидактический материал. Так же действует «Кадетская», в которой собран материал по ознакомлению детей с историей и культурой Донского края.

В д/с создана экологическая комната «Капелька», в которой объединен практический и методический материал, есть «зеленый уголок», аквариум, мини-планетарий. Разработан «Экологический паспорт д/с», «Экологическая тропинка».

Театральная студия «Фантазия» создана для  занятий по театрализованной деятельности, показа спектаклей, есть сцена, кулисы. В студии имеются различные виды театра.

В каждой группе есть сюжетно-ролевые игры, настольные игры, мягкие объемные модули, «зеленые уголки», мини-кабинеты, содержащие дидактические материалы, пособия, методическую и художественную литературу. 

                                                5. Заключение. 

                                    Основные проблемы МБДОУ
- недостаточное использование системы комплексной диагностики и комплексного контроля за оздоровлением и полноценным развитием дошкольников;
-слабая коррекционная работа по развитию связанной речи и развитию мелкой моторики;

- недостаточность учебно-методического фонда;

-слабое финансирование.
                                  Основные направления развития МБДОУ
-проведение в НЧДОУ инновационной работы;

-сплочение общностью цели коллектива - дети, родители, педагоги;
-организация оптимальной системы внутрисадовского контроля и самоуправления;

-укрепление материально-технической базы согласно ФГОС.
