Игры с природным материалом, в частности с песком, рано входят в жизнь ребенка. Едва научившись ходить, малыш тянется к лопатке, совку, стремится копать песок, поиграть с водой. Но без специального обучения дети не приобретают необходимые умения, и игры с природным материалом бывают однообразными и малосодержательными. Между тем, они содержат большие возможности для развития у ребенка мышления, воли и настойчивости. Эти возможности во многом определяются характером природного материала. Он очень разнообразен и обладает различными свойствами. Многие из свойств природных материалов ребенок познает чувственным путем, а это очень важно в работе с детьми с нарушениями в развитии речи. 

А способы чувственного познания, умения выделять те или иные свойства и качества предметов конечно же развиваются в процессе содержательной интересной деятельности – в игре. 

Сегодня в городских дошкольных учреждениях главным атрибутом детской площадки, участка являются песочницы. Проблема заключается в создании условий для игр с песком и их разработка. 

Эффективная работа с детьми с нарушениями в развитии речи возможна лишь при комплексном подходе: для того чтобы закрепить знания, полученные детьми на занятиях логопеда, были разработаны логопедические игры с песком, которые служат продолжением занятия логопеда, но в более непринужденной обстановке, на прогулке. 

«НАЙДИ ПЕСОЧНЫХ ЖИТЕЛЕЙ»

ЦЕЛЬ: Закрепить навыки правильного произношения автоматизируемого звука; развитие речевого дыхания и артикуляционного аппарата; умение узнавать буквы. Разучить новый способ постройки предметов из песка, путем преобразования песка в предмет определенного назначения – дом, крепость, дворец. 

Содержание: Воспитатель предлагает превратить песочницу в Волшебную Страну (названия предлагают дети). Но перед тем как это сделать надо сначала найти песочных жителей этой страны. Дети начинают поиск жителей, просеивая песок руками, лопатками. После того как жители найдены, они должны быть обязательно узнаны и правильно, четко произнесены. 

После этого начинается постройка дворцов, домиков для жителей страны. Используются дополнительные материалы для обыгрывания построек: камни, дощечки, сухие веточки, а также выносные игрушки. 

В конце определяется «Лучший домик Страны». 

«А Я – АРХИТЕКТОР»

ЦЕЛЬ: Воспитание правильного произношения звуков во фразовой речи и развитие речевого слуха; умение соизмерять громкость голоса. Развитие фантазии, произвольного внимания, памяти. Воспитывать бережное отношение к постройкам, сооружениям, выполненными детьми; учить замечать успехи других, радоваться им.

Материалы: Выносные игрушки; наборы машин, мелкого конструктора, мелкий строительный материал: призмы, кубы, пластины, кирпичики. 

Предварительная работа: Беседы «Мой любимый город, улица»; «Кем я буду»; рассматривание иллюстраций «Родной город» (особое внимание архитектурным сооружениям города).

Содержание: Воспитатель предлагает детям превратиться в архитекторов и построить разнообразные здания: кафе, бензоколонку, школу, жилой дом, детский сад, магазин, фабрику, цирк. Предложить детям сопутствующие постройке игрушки; можно ввести в игру фишки-заменители.

После стройки города ребята должны придумать рассказ про свою постройку: из каких материалов, что это за здание, функции, кто работает, живет и т. д.

В конце игры постройки можно обыграть новыми персонажами.

«СЛОВОИСКАТЕЛИ»

ЦЕЛЬ: автоматизация звуков в слогах, словах, предложениях; развитие фонематического слуха и восприятия; развитие дыхания и голоса. Воспитание нравственных качеств. 

Содержание: Песочница делится на два сектора: в одном секторе живут звуки, в другом – слова со звуком в начале, середине, конце слова. 

Игра проводится в виде командных соревнований. Группа делится на две команды. Команды выбирают капитанов и придумывают названия. 

Задания для команд:

1. на 1 секторе найти карточку; правильно прочитать; охарактеризовать звук (согласный, гласный, мягкий, твердый и т. д.).

2. вылепить букву из песка.

3. на 2 секторе подобрать 3 карточки, где звук находится в начале, середине, конце слова. 

4. «Волшебные буквы» (преврати «Л» в «А», «Т» в «Г» и т. д.).

В заданиях могут участвовать 2-3 человека из команды.

Взаимодействие с песком стабилизирует эмоциональное состояние. Наряду с развитием тактильно-кинестетической чувствительности и мелкой моторики, дети учатся прислушиваться к себе и проговаривать свои ощущения. Ребенок получает первый опыт рефлексии, учится принимать себя и других.

