Отчёт о проведении мероприятий 

в МКОУ Трясиновская СШ в рамках

Недели безопасности дорожного движения

Дата проведения: 20 – 24 сентября 2021 года
     В МКОУ Трясиновская СШ была проведена профилактическая неделя по снижению детского дорожно-транспортного травматизма.   Неделя безопасности дорожного движения была призвана привлечь внимание всех участников дорожного движения к этому вопросу. 

Цель недели безопасности: привить детям уважение к  себе и другим участникам дорожного движения, быть внимательными на дорогах и беречь свою жизнь и здоровье.
В нашей школе были проведены различные по форме мероприятия, направленные на предупреждение дорожного травматизма. Учащиеся начальной школы участвовали в играх и викторинах на знание правил дорожного движения, сигналов светофора, правил поведения в общественном транспорте и на дороге, был проведён конкурс рисунков.
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Крупнова Е.А. организовала в 8 классе просмотр и обсуждение видеофильма «Дорога длинна, да жизнь дорога», а Моисеева А.И. с 10 классом просмотрели видеофильм «Пассивные средства защиты пешехода, пассажира, водителя» и провели викторину «Знаете ли вы правила дорожного движения?

Всю неделю  с учащимися проводились классные часы на темы: «Будь бдителен на дороге» (7 кл. Мытарева Л.В.),  «Всероссийский урок безопасности» (5 кл. Батырев А.И.), «Улицы и движение в нашем селе» (6 кл. Веретенников О.П.), «Всё о мотоциклах и скутерах» (9 кл. Шклярик Н.В.).
Толмачева Ф.Т. провела в 11 классе интегрированный урок русского языка и ПДД по теме «Правила дорожного движения».

Также был проведен инструктаж по ПДД в каждом классе. 

Все проведённые мероприятия явились частью постоянно осуществляемой школой работы по профилактике дорожного травматизма. Анализируя всё выше сказанное, хочется отметить высокую заинтересованность обучающихся в применении знаний Правил дорожного движения.

Педагог-организатор: Лукьянова Е.И.
