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Волгоградская областная организация общероссийского профсоюза образования 

        Информационный листок. Выпуск № 14 - 2021г.

Вступившие в силу нормативные правовые документы по охране труда в сентябре 2021г.
 

Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 12 августа 2014 г. N 549н "Об утверждении Порядка проведения государственной экспертизы условий труда"
Минтруд уточнил порядок проведения госэкспертизы условий труда (приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 17 июня 2021 г. N 405н). Изменения вступили в силу 24 сентября 2021 г. 
Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 14 июля 2021 г. N 467н "Об утверждении Правил финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами"
19 сентября 2021 г. настоящий документ вступил в силу. 

Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28 января 2021 г. N 4 "Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 3.3686-21 "Санитарно-эдпиемиологические требования по профилактике инфекционных болезней"

Новые единые санитарно-эпидемиологические требования по профилактике инфекционных болезней 1 сентября 2021 г. вступили в силу. 

Приказ Министерства здравоохранения РФ от 15 декабря 2020 г. N 1331н "Об утверждении требований к комплектации медицинскими изделиями аптечки для оказания первой помощи работникам"
Новые требований к комплектации медицинскими изделиями аптечки для оказания первой помощи работникам 1 сентября 2021 г. вступили в силу. 

Постановление Правительства РФ от 31 декабря 2020 г. N 2467 "Об утверждении перечня нормативных правовых актов и групп нормативных правовых актов Правительства Российской Федерации, нормативных правовых актов, отдельных положений нормативных правовых актов и групп нормативных правовых актов федеральных органов исполнительной власти, правовых актов, отдельных положений правовых актов, групп правовых актов исполнительных и распорядительных органов государственной власти РСФСР и Союза ССР, решений Государственной комиссии по радиочастотам, содержащих обязательные требования, в отношении которых не применяются положения частей 1, 2 и 3 статьи 15 Федерального закона ...

Постановлением Правительства РФ от 25 августа 2021 г. N 1407 внесены изменения, согласно которым до 1 сентября 2022 г. продлено действие постановления Правительства РФ от 23 сентября 2002 г. N 695 "О прохождении обязательного психиатрического освидетельствования работниками, осуществляющими отдельные виды деятельности, в том числе деятельность, связанную с источниками повышенной опасности (с влиянием вредных веществ и неблагоприятных производственных факторов), а также работающими в условиях повышенной опасности". Изменения вступили в силу 27 августа 2021 г. 
Прекратили действие следующие документы.

Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 10 декабря 2012 г. N 580н "Об утверждении Правил финансового обеспечения предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональных заболеваний работников и санаторно-курортного лечения работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами"

Приказом Минтруда России от 14 июля 2021 г. N 467Н настоящий документ признан утратившим силу с 19 сентября 2021 г. 

Приказ Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 5 марта 2011 г. N 169н "Об утверждении требований к комплектации изделиями медицинского назначения аптечек для оказания первой помощи работникам"

Приказом Минздрава России от 18 сентября 2020 г. N 995Н настоящий документ признан утратившим силу с 1 сентября 2021 г. 

Гл. технический инспектор труда обкома Профсоюза
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