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Слуховой анализ на уроке сольфеджио
         Слуховой анализ в курсе сольфеджио, наряду с пением, является основной формой работы над развитием музыкального слуха учащихся. Всякое осознание начинается с восприятия, поэтому важнейшая задача - научить учащихся правильно слушать музыку. Слуховой анализ подразумевает не просто слышание, а осознанное восприятие. Иногда, идеально чистое пение - ещё не свидетельство хорошего слуха и наоборот.
Музыкальное восприятие создаёт необходимую слуховую базу для изучения и осознания разнообразных явлений и понятий. Эта форма работы в курсе сольфеджио чрезвычайно важна. В ней объединяются все знания и умения, получаемые учащимися на уроках. Но самое главное состоит в том, что в анализе на слух полнее всего осознаются, понимаются и определяются различные элементы музыкального языка и связи между ними.
Слуховой анализ тесно связан с остальными формами работы (интонационными упражнениями, пением с листа, творческой работой, диктантом).
Одной из главных задач ДМШ является накопление музыкальных впечатлений, создание определённого «запаса» в музыкальной памяти учащихся.
Звуковая информация в слуховых упражнениях может быть представлена как одним элементом (ступень лада, аккорд, интервал), так и сочетанием нескольких элементов. 

Восприятие отдельных элементов (так называемое сенсорное восприятие) опирается на простейшие механизмы чувственного отражения - реакции на сигнал.  Формирование  слуховых представлений происходит на элементарном уровне, через многочисленные повторения с опорой на условные рефлексы. Слуховое же представление есть не что иное, как результат работы памяти.

    В практике преподавания применяются два вида анализа на слух: 

1) анализ и усвоение элементов строения музыки;

2) целостный анализ, т.е. анализ различных средств музыкальной выразительности, в т.ч., в их взаимосвязи с образами музыкального произведения.

Работа над этими видами ведётся параллельно.
Анализ элементов строения музыки

Задачей этого вида анализа является слуховая проработка (определение на слух и осознание):
· Звукорядов, гамм, отрезков гамм;

· Отдельных ступеней лада;

· Мелодических оборотов;

· Метроритмических элементов (пульсирующая доля, размер, основные ритмические фигуры);

· Интервалов в мелодическом звучании, в гармоническом звучании, от звука, в тональностях на ступенях лада, взятых отдельно и в последовательностях;
· Аккордов и их обращений в мелодическом звучании, в гармоническом звучании, от звука, в тональностях на ступенях лада, взятых отдельно и в последовательностях.
Ис-во сольфеджио на начальном этапе заключается именно в искусстве абстрагирования отдельных элементов музыкальной лексики - изучении самостоятельных изолированных элементов (следующим этапом сольфеджио является искусство суммирования, соединения элементов в более крупные блоки).
Существуют две позиции освоения слухового анализа:

· Созерцательно-логическая, когда учащимся запрещается пропевать звуки интервалов или аккордов при их определении на слух;

· Моторно-двигательная, когда всё пропевается на слух. 
Слуховое определение интервалов занимает одно из центральных положений в анализе элементов музыкальной речи.

Желательно, чтобы восприятие аккордов и интервалов было основано на ощущении и узнавании их по окраске, а не на мысленном пропевании каждого звука. Психологическая основа фонизма - эмоциональное восприятие и запоминание колорита созвучий. Фонизм субъективен у разных людей.  

Методы, способствующие запоминанию:

· Метод сравнения / сопоставления;

· Метод, основанный на принципе подачи материала  в вариативной форме;

· Поисковый метод и т.д.
Методика освоения тонем
Необходимо стремиться к усвоению высотности как таковой, что не предполагает полного абстрагирования от лада, ритма, динамики  и т.д.; просто акцент должен быть поставлен на высотность.
Некоторые приёмы работы с тонемами:

· Ровное движение одинаковыми длительностями;

· Медленное пение с постепенным ускорением и наоборот;

· Интонационные «качели»;
· «путешествие» по тональностям с помощью различных тонем (настроечные упражнения - импровизации).
Пение вслух необходимо чередовать с мысленным внутренним пропеванием;

 скорость исполнения должна быть достаточной, артикуляция - ясной, разнообразной, чистота интонирования - безупречной.

