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Волгоградская областная организация Профессионального Союза 
   работников народного образования и науки Российской Федерации
                        Информационный листок. Выпуск № 15   2021г.

Какие новые ограничения ждут волгоградцев и жителей области с 25 октября 2021 г.? 

 В среду, 20 октября, Региональный оперштаб провёл очередное заседание по ситуации с коронавирусом в Волгоградской области. По его итогам в регионе введены ещё несколько ограничений. Из-за ухудшения санитарно-эпидемиологической обстановки в Волгоградской области принято решение о внесении изменений в Постановление губернатора № 179.

В соответствии с новыми решениями, в Волгоградской области будут действовать новые ограничения:

— с 25 октября все предприятия общепита должны обслуживать посетителей только при предъявлении QR-кода о вакцинации или актуальной справки о перенесённом ковиде (за исключением детей и подростков);

— с 25 октября билеты на междугородние автобусы по Волгоградской области также будут продавать только привитым, переболевшим или имеющим ПЦР-тест с отрицательным результатом (до 3 суток);

— с 25 октября в общественных местах и ТРЦ отключат бесплатный WI-FI;

— с 21 октября «единые окна» в МФЦ будут работать без предварительной записи, но тоже при предъявлении сертификата или справки, для иных лиц  исключительно по предварительной записи;

— в служебные командировки на территории других субъектов Р Ф, иностранных государств работодатели теперь смогут отправлять только вакцинированных сотрудников или имеющих документы о перенесенном заболевании или документа, подтверждающего отрицательный результат лабораторного исследования на COVID-19, полученного не ранее чем за 72 часа до убытия в служебную командировку.
Кроме того, оперштаб рекомендовал работодателям предоставлять сотрудникам, проходящим вакцинацию, дополнительные оплачиваемые выходные.

Ваши вопросы продолжат данную серию информационных материалов для членов Профсоюза.
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