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АДМИНИСТРАЦИЯ 

ДУБОВСКОГО 
МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

ОТДЕЛ ПО ОБРАЗОВАНИЮ 

Московская ул., д. 6, Дубовка, Волгоградская область, 404002.

Тел. (84458) 3-13-61. Факс (84458) 3-12-61.

e-mail: edu_dubov@volganet.ru
ОКПО 02103980,  ОГРН 1023405373782,  

ИНН/КПП 3405008155/340501001

от « 28 » июля  2017г.  № 2291
	
	                Руководителям ОУ



Отдел по образованию администрации Дубовского муниципального района во исполнение письма комитета образования и науки Волгоградской области № И-11/9369 от 24.07.2017 г. сообщает, что по итогам проверки прокуратурой Волгоградской области работы комитета образования и науки Волгоградской области по реализации на территории региона Закона Волгоградской области от 22 декабря 2015 г. № 178-ОД «О некоторых вопросах защиты прав детей, с участием которых или в интересах которых осуществляются правоприменительные процедуры (действия) на территории Волгоградской области», информация о видах, сроках, порядке и условиях предоставления помощи несовершеннолетним в рамках защиты их интересов при совершении правоприменительных процедур (действий), предусмотренная Законом Волгоградской области от 22 октября 2015 г. № 178-ОД «О некоторых вопросах защиты прав детей, с участием которых или в интересах которых осуществляются правоприменительные процедуры (действия) на территории Волгоградской области», должна быть размещена на главной странице официального сайта образовательной организации в специальном  разделе «Правоприменительные процедуры» и на видном месте на информационных стендах при входе в занимаемые учреждением помещения.
Информация должна содержать:

1) копию приказа о назначении должностного лица, ответственного за прием обращения (сообщения, информации):

· от ребенка и (или) его родителей (законных представителей), должностного лица, осуществляющего правоприменительную процедуру (действие) с участием или в интересах ребенка, уполномоченного по правам ребенка в Волгоградской области, должностных лиц органов государственной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (далее именуется – заявитель) о необходимости предоставления психологической, педагогической помощи, с участием которого или в интересах которого осуществляются правоприменительные процедуры (действия);

· от должностных лиц, осуществляющих правоприменительную процедуру (действие) с участием или в интересах ребенка, о необходимости предоставления специалиста для участия в правоприменительной процедуре (действии);
2) копию приказа об утверждении педагогических работников учреждения, участвующих в предоставлении гарантий прав ребенка, уполномоченных на участие в правоприменительных процедурах;
3) порядок предоставления помощи:

· прием обращений заявителей;

· взятие согласия несовершеннолетнего, достигшего 14 лет, и (или) законного представителя ребенка для предоставления помощи или проведения социальной реабилитации на основании обращения должностного лица, осуществляющего правоприменительную процедуру (действие) с участием или в интересах ребенка, уполномоченного по правам ребенка в Волгоградской области, должностных лиц органов государственной системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних;

· предоставление специалиста для участия в правоприменительных процедурах (действиях) согласно перечню специалистов;

· оказание несовершеннолетним, с участием которых или в интересах которых осуществляются правоприменительные процедуры (действия), психологической и (или) педагогической помощи с учетом их индивидуальных потребностей;

· уведомление заявителя о предпринятых действиях;

4) виды помощи: педагогическая, психологическая;

5) формы педагогической, психологической помощи несовершеннолетним, с участием которых или в интересах которых осуществляются правоприменительные процедуры (действия):
· психолого-педагогическое консультирование несовершеннолетних, их родителей (законных представителей) и должностных лиц, осуществляющих правоприменительные процедуры;

· наблюдение за психо-эмоциональным состоянием несовершеннолетним;

· осуществление мероприятий, направленных на нормализацию 

6) понятие правоприменительных процедур:
· под правоприменительными процедурами (действиями) понимается совокупность последовательно осуществляемых юридически значимых действий с участием детей либо в их интересах, требующих документального оформления и реализуемых управомоченными на то государственными органами, органами местного самоуправления и (или) их должностными лицами, а также подведомственными названным органам организациями (учреждениями);

7) безвозмездность предоставления вышеперечисленных услуг – виды и формы помощи предоставляются бесплатно.

Необходимо обеспечить открытость и доступность вышеуказанной информации на официальных сайтах образовательных учреждений.
Начальник

отдела по образованию                                                                              Н.В. Маклакова
Исп. Борщ О.Г.
тел. 8(84458) 3-26-52
