	Питание – один из важных факторов, обеспечивающих нормальное течение процессов роста, физического и нервно – психического развития ребенка. Ухудшение качества питания приводит к снижению уровня защитно – приспособительных механизмов детского организма и возможному увеличению аллергических реакций, способствует росту болезней органов пищеварения. Поэтому именно качеству питания  в нашем детском саду уделяется повышенное внимание.
Основными принципами организации питания в нашем учреждении являются:
· соответствие энергетической ценности рациона энергозатратам ребенка;
· сбалансированность в рационе всех заменимых и незаменимых пищевых веществ;
· максимальное разнообразие продуктов и блюд, обеспечивающих сбалансированность рациона;
· правильная технологическая и кулинарная обработка продуктов, направленная на сохранность их исходной пищевой ценности, а также высокие вкусовые качества блюд;
· оптимальный режим питания, обстановка, формирующая у детей навыки культуры приема пищи;
· соблюдение гигиенических требования к питанию (безопасность питания).
День открытых дверей для родителей "Разговор о правильном питании"

	Одной из главных задач детского сада - обеспечить конституционное право каждого ребенка на охрану его жизни и здоровья. Здоровье детей невозможно сохранить без рационального питания, которое является необходимым условием их гармоничного роста, физического и нервно-психического развития, устойчивости к действиям инфекций и других неблагоприятных факторов внешней среды. Питание в дошкольном детстве имеет особое значение для здоровья ребенка, так как оно должно не только покрывать расходуемую им энергию, но и обеспечивать материал, необходимый для роста и развития всех органов и систем организма.

В нашем детском саду прошел День открытых дверей для родителей "Разговор о правильном питании". Родители посмотрели онлайн отчет показов мероприятий:

-ОД «Наш осенний витаминный калейдоскоп» (в подготовительной группе, воспитатели НекрасоваА.Ю., Толмачева С.В.);
-Развлечение  «Путешествие в осеннюю страну: Здоровье» (средняя, подготовительная группа, воспитатели Агафонова О.Г., Измайлова А.М., музыкальный руководитель Клишина С.О.)
-мастер-класс по сервировке стола от воспитанников (в средней, старшей группах общеразвивающей направленности, воспитатель Кашьялова Е.И., Панкратова А.В. Пономарева Л.Г.).

Прошла дегустация блюд. Жамкова Маргарита Ивановна, заведующий хозяйством МОУ "Детский сад №135",   провела дегустацию и рассказала родителям о технологии приготовления блюд в саду и о здоровом питании детей.

                     

Результаты анкетирования воспитанников с целью выявления уровня организации и качества питания детей в ДОУ.
Вопросы
Группы раннего возраста
5 
2 младшие группы
20 
Средние группы
15 
Старшие группы
20 
Подготовительные
группы
19 
По саду
79 воспитанников
1. Удовлетворяет ли Вас питание в детском саду?
Да

5
20
15
20
19
      79
Нет

-
-
-
-
-
-
2. Как отзывается ребенок о питании?
Хорошо

4
20
15
20
19
78
Никак

1
-
-
-
-
4
3. Любимые блюда вашего ребенка?
Пюре картофельное, молочные каши, супы, овощи, выпечка, какао, все, котлеты, запеканки, ватрушки.

4. Ваш ребенок с удовольствием питается в детском саду?
Да

3
19
14
20
19
76
Нет

-

-

2
-
-
2
Затрудняюсь с ответом.

2
1
-
-

-
3
5. Какое нелюбимое блюдо вашего ребенка в детском саду?
Блюда из капусты, свекла, рыба, блюда из творога.

 6.Оцените питание в детском саду по пяти бальной шкале
1

-

-

-

-

-

-

2

-

-

-

-

-

-

3

-
-
-
-
1
1
4

1
3
-
4
4
12
5

4
16
16
16
14
66
Выводы:
анализ анкет показал следующее:

Большинство родителей и детей устраивает разнообразие питания в ДОУ. Информацию о питании в детском саду  родители получают из меню в группе. Не все родители знакомы с понятием «натуральные нормы детского питания». 


Консультация для родителей
«ПРАВИЛЬНОЕ ПИТАНИЕ- ЗАЛОГ ЗДОРОВЬЯ»
Пища – это необходимая потребность организма, и обязательное условие существования человека.
    Мы чаще всего питаемся тем, что нам нравится по вкусовым качествам, к чему привыкли или, что можно быстро, без труда приготовить. Важно вовремя обратиться к рациональному питанию. Именно ваш пример ляжет в основу будущей культуры питания вашего ребенка. Вы сформируете его первые вкусовые нормы, пристрастия и привычки, от вас будет зависеть его будущее здоровье. Важно правильно организовать питание детей.
    Все процессы, протекающие внутри человеческого организма – носят ритмичный характер. Режим питания важен в любом возрасте, особенно велико его значение для детей и подростков.
    Регулярное питание призвано обеспечить равномерную нагрузку в системе пищеварения в течение дня. Вот почему в дошкольном возрасте предусматривается 4-5 разовый приём пищи через каждые 3-4 часа.
    Питание должно быть разнообразным, это служит основой его сбалансированности. Важно формировать у ребенка разнообразный вкусовой кругозор.
· В рацион ребёнка необходимо включать все группы продуктов – мясные, молочные, рыбные, растительные;
· Еда ребёнка должна быть разнообразной как в течение дня, так и в течение недели. Надо помочь ребёнку “распробовать” вкус разных блюд. Проявите фантазию, боритесь с возникновением у ребёнка консервативностью к еде. Учитывайте индивидуальные особенности ребёнка, возможную непереносимость продуктов.
Количество энергии, поступающей в организм с продуктами, равно количеству энергии, затраченной ребёнком.
    Еда должна приносить радость!
Она служит важным источником положительных эмоций. Замечено, что больше всего наслаждения получает не обжоры, а гурманы, для кого еда – приключение, кто любит пробовать диковинные блюда, знакомится с кухнями разных народов, осваивать новые рецепты и необычные блюда.
    Удовольствие от еды напрямую зависит от атмосферы, царящей за столом. Во время еды категорически не рекомендуется обсуждать, любого рода проблемы особенно семейного характера. Все негативные эмоции должны быть забыты, за столом должен царить мири покой. Помните: “Когда я ем- я глух и нем” и “Лучше молчать, чем говорить”. Последнее касается такого объекта семейной любви, как телевизор.
    Пусть с самого раннего возраста у ребенка сформируется представление: семейный стол – место, где всем уютно, тепло и, конечно вкусно!
Городской День открытых дверей для родителей 
воспитанников МОУ ДЕТСКИЙ САД 135 по теме: 
«Разговор о правильном питании» 
В ФОРМАТЕ ОНЛАЙН 2021
 
Каждый из родителей хочет знать, чем занимается их ребёнок в детском саду, интересна ли его жизнь. День открытых дверей является одной из форм работы с родителями, которая предоставляет им возможность познакомиться с дошкольным образовательным учреждением изнутри, его традициями, правилами, задачами воспитательно-образовательного процесса. Этот день дает возможность показать, как же протекает жизнь детей в стенах детского сада. Именно это всегда  было главной задачей Дня открытых дверей.
      Цель – установление доверительных отношений между родителями и педагогами, определение задач совместного воспитания детей в условиях реализации ФГОС ДО.
     В свете происходящих событий в этом году нам приходится реализовывать это мероприятие в дистанционном формате онлайн 2021 «ЗДОРОВЫЕ ДЕТИ  - ЗДОРОВАЯ СТРАНА!» Воспитателями и специалистами были разработаны фото занятий, на основе которых они стремились продемонстрировать формы, способы и методы работы с детьми.
     Педагогический коллектив продемонстрировал, что в учреждении создана безопасная, педагогически грамотная и психологически комфортная среда для развития ребенка и укрепления его здоровья.
 
Мы создаем мир, пригодный для жизни и творчества малышей, благоприятный и миролюбивый.
И этот мир детства, полный приключений и волшебства, ждет Вас!
 ПРИЯТНОГО ПРОСМОТРА!
