· Организация педагогического процесса в разновозрастной группе имеет свои особенности и сложности, требует от педагога знания программных требований всех возрастных групп, умения сопоставлять их с возрастными и индивидуальными особенностями детей, способности правильно распределять внимание, понимать и видеть каждого ребёнка и всю группу в целом, обеспечивать развитие детей в соответствии с их возможностями.  Педагог должен так спланировать и организовать учебно-воспитательный процесс в разновозрастной группе, чтобы привлечь каждого воспитанника к активному участию в образовательном процессе, независимо от возраста, пола и индивидуальных особенностей.

· Рабочая   образовательная   программа воспитателя разновозрастной  группы сформирована в соответствии с принципами и подходами, определёнными ФГОС ДО.

· 1) полноценное проживание ребенком всех этапов детства, обогащение  детского развития;

· 2) построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования;

· 3) содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;

· 4) поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;

· 5) сотрудничество организации с семьей;

· 6) приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;

· 7) формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;

· 8) возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);

· 9) учет этнокультурной ситуации развития детей;

· 10)построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра;

· 11) принцип непрерывности образования обеспечивает связь всех ступеней дошкольного образования, от  младшего дошкольного возраста до старшей и подготовительной к школе групп.Приоритетом с точки зрения непрерывности образования является обеспечение к концу дошкольного детства такого уровня развития каждого ребенка, который позволит ему быть успешным при обучении по программам начальной школы. Соблюдение принципа преемственности требует не только и не столько овладения детьми определенным объемом информации, знаний, сколько формирование у дошкольника качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью – любознательности, инициативности, самостоятельности и др.
