Самые интересные факты о выборах

Князь по найму

Во времена Древней Руси наследование княжеского престола было делом обычным. За исключением разве что вольного Новгорода. Там жители сами выбирали себе князей, которых и приглашали, устанавливая правителю и его дружине определенную плату, как наемным работникам.

День выборов

В большинстве стран, как и у нас, выборы проходят по воскресеньям. За исключением англоязычных стран. В США выборы проводятся во вторник, в Канаде – в понедельник, в Британии – в четверг, а австралийцы и новозеландцы ходят голосовать в субботу.

Явка обязательна

В латиноамериканской стране Перу участие в выборах является обязательным. Тот, кто не голосует, может остаться без государственных услуг. А молодежь получает свой первый паспорт только после первого участия в выборах.

Обязательна явка на выборы и в Австралии. Каждый гражданин, достигший 18 лет, обязан зарегистрироваться, чтобы отдать свой голос. Не явившимся вкатят штраф в размере 20 австралийских долларов. Если не оплатили вовремя, то выпишут новый — теперь уже в 180 долларов. В конечном итоге это может закончиться уголовным наказанием.

Также выборы являются обязательными и для 18-69-летних граждан Бразилии. В случае неявки им тоже выписывают штраф. А вот 16-17-летним парням и девушкам предоставляется возможность поучаствовать в выборах добровольно. 

Выборная дискриминация

В благополучной и демократичной Швейцарии женщины получили право голоса на выборах лишь в 1971 году.

Женщины Чили получили избирательно право и возможность участвовать в местных выборах еще в1930 году. Правда, до национальных выборов их тогда допускать все же не стали. Чтобы отделить новых голосующих (женского пола) от старых, их направили на отдельные участки. Эта традиция продолжила свое существование, даже когда суфражистки добились участия женщин в национальных выборах в 1949 году. Отменили систему лишь 63 года спустя, но несмотря на это, в некоторых регионах это все еще распространено.

Как карта ляжет

В американском штате Нью-Мексико в случае если два кандидата набрали одинаковое количество голосов, они по обоюдному согласию имеют законное право определить победителя, сыграв в какую-нибудь игру. 

Демократия forever

Однажды на Гаити местный диктатор Франсуа Дювалье на выборах предоставил избирателям необычные бюллетени. На них был вопрос о том, согласны ли они избрать его пожизненным президентом, и лишь один вариант ответа. Утвердительный, разумеется.

Каждые 5 лет проводят выборы и в самой закрытой стране мира КНДР. Однако в бюллетенях стоит всего одно имя. Сейчас это имя действующего лидера страны Ким Чен Ына.

Самый народный

Население Уругвая раз за разом единодушно голосовало за президента Хосе Мухику. Пока он сам не отказался от должности, мотивировав это тем, что он уже слишком стар, и ему нужен отдых. Мухика вошел в историю, как самый бедный и честный президент мира. Уругвайцы искренне любят его до сих пор.

Последний король Бутана был настолько популярен, что когда он в 2011 году предложил новый демократический строй государства, его поданные вышли на улицы, чтобы выразить протест этому решению.

Королева не голосует

В Англии не существует закона, препятствующего королеве участвовать в выборах. Но ради пущей объективности она обычно этого не делает. Существует традиция, по которой члены британской королевской семьи не осуществляют свое избирательное право.

Тальк для ног в мэры

Однажды победителем на выборах мэра в Эквадоре в 1967 году стал популярный бренд талька для ног. Пользуясь выборами, компания провела тематическую рекламную компанию, призывая жителей голосовать за тальк, «если они хотят процветания и гигиены». В общем, компания победила, благодаря системе, в которой избиратель сам вписывает имя кандидата.

С шуткой по жизни

В выборах в городской совет Рейкьявика 2010 года принимала участие «Самая лучшая партия», которую основал комедийный актер Йон Гнарр. Партия использовала довольно популистские лозунги, но сразу предупреждала, что эти обещания в случае победы никто выполнять не собирается. Одним из пунктов программы «Самой лучшей партии» значилось, что остальные партии тайно коррумпированы, поэтому наша партия будет открыто коррумпирована. В итоге «Самая лучшая партия» получила более трети голосов на выборах, а Йон Гнарр стал мэром Рейкьявика.

В парламент Дании с 1979 года баллотировался местный  комик Якоб Хаугард. Он обещал установить распорядок дня по схеме 8-8-8: «восемь часов свободного времени, восемь часов для отдых, а остальные восемь на сон». Среди прочих пунктов его шуточной программы были: больше попутного ветра на велодорожках; точные прогнозы погоды и уменьшение очередей в магазинах. В конце концов в 1994 году он получил достаточное количество голосов на очередных выборах и заседал в парламенте страны в течение 4 лет.

Ориентируйтесь по… колокольчикам

В странах, где есть проблемы с грамотностью, правительству приходится использовать воображение. В Гамбии, например, граждане кидают цветные камешки в металлические урны, помеченные определенным оттенком, в зависимости от кандидата. Каждая урна оснащена колокольчиком, который звенит, когда камешек попадает в урну. Если он прозвенел больше одного раза, наблюдателям становится понятно, что избиратель нарушил правила.

