О проекте «Семьяве/идение»

С целью повышения качества оказания помощи детям и семьям с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации, формирования позитивного образа семьи и семейных ценностей среди детей и их родителей (законных представителей), в рамках гранта Фонда поддержки детей имени Гордеевой, отдел по образованию администрации Дубовского муниципального района принял участие и победил в конкурсном отборе инновационных социальных проектов муниципальных образований в сфере поддержки детей и семей с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации. На базе шести учреждений района (МКОУ СШ №1 г. Дубовки, МКОУ СШ №2 г.Дубовки, МКОУ СШ №3 г.Дубовки, МКОУ  Горнобалыклейская СШ, МКДОУ  д/с №3 г.Дубовки, отдел по образованию) будут дополнительно созданы рабочие места педагогов-психологов, что даст возможность детальной отработки индивидуальной модели сопровождения семей, имеющих детей, находящихся в трудной жизненной ситуации и социально-опасном положении. На реализацию мероприятий Фондом выделяется 2 млн. рублей. 
Цель проекта: Повышение качества оказания помощи детям и семьям с детьми, находящимся в социально опасном положении, формирование позитивного образа семьи и семейных ценностей среди детей и их родителей (законных представителей).

Целевая группа проекта: Дети из семей и семьи, находящихся в социально опасном положении. 

Сроки реализации проекта: 18 месяцев, с 1 апреля 2020 г. по 30 сентября 2021 г.

Количество семей с детьми, находящихся в социально опасном положении и иной трудной жизненной ситуации, получивших поддержку в ходе реализации проекта не менее 36.  

Число детей, включенных в состав целевой группы и получивших помощь в ходе реализации проекта порядка 70 человек. 

Достижение целевых показателей проекта будет достигаться за счет комплекса мероприятий, среди которых:

· Создание и развитие службы  психолого- педагогического  сопровождения детей и родителей (законных представителей);
· Организацию и осуществление социального сопровождения семей с детьми, нуждающихся в социальной помощи;
· Реализацию образовательной психолого-педагогической программы работы с родителями, находящимися в ситуации угрозы лишения родительских прав или ограничения в родительских правах  «Мир начинается с семьи»;
· Реализацию программы профилактики жестокого обращения и насилия над детьми и несовершеннолетними в семье «Жизнь без насилия»;
· Разработку и внедрение программы выходного дня для всей семьи, способствующей нормализации сложившейся в семье ситуации;
· Развитие наставничества в отношении детей и их родителей с целью оказания поддержки в преодолении кризисных ситуаций и формировании навыков самостоятельного решения проблем;
· Организацию работы интерактивного лектория для родителей  «Семейный разговор»;
· Повышение профессиональных компетенций специалистов, работающих с детьми и родителями целевой группы, обучение эффективным технологиям,  внедряемым в рамках проекта.

В качестве соисполнителей в реализации проекта «Семьяве/идение» будут выступать:

· Государственное казенное учреждение  социального обслуживания «Дубовский центр социального обслуживания населения» (ГКУ СО «Дубовский центр социального обслуживания населения»);

· Государственное казенное учреждение Центр  социальной защиты населения Дубовского  района Волгоградской области (ГКУ ЦСЗН);

· Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Центральная районная больница Дубовского муниципального района» (ГБУЗ «ЦРБ Дубовского муниципального района»);

· Отдел по молодежной политике, спорту, культуре и туризму администрации Дубовского муниципального района Волгоградской области;

· Сектор опеки и попечительства администрации Дубовского муниципального района Волгоградской области;

· Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав  Дубовского муниципального района Волгоградской области.

