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Волгоградская областная организация Профсоюза 
   работников народного образования и науки РФ

Информационный листок. Выпуск № 30 2021г.
Вакцинация от коронавируса: Минздрав включил подростков в календарь прививок по эпидемическим показаниям
Дети от 12 до 17 лет смогут вакцинироваться добровольно. Для этого требуется письменное заявление одного из родителей. В пункт вакцинации от ковида в календаре прививок по эпидемическим показаниям включили подростков. В приказе Минздрава говорится
, что вакцинация детей от 12 до 17 лет (включительно) проводится добровольно при наличии письменного заявления одного из родителей. Подростки внесены в третью группу приоритета по прививке наряду с госслужащими и студентами старше 18 лет, которые уже были в перечне ранее.

 Вакцинация против новой коронавирусной инфекции остается в календаре по эпидемическим показаниям. Для того, чтобы прививка стала обязательной, необходим акт государственного санитарного врача или санитарного врача уровня субъекта, который говорит о том, что в данном случае неблагоприятная санитарно-эпидемиологическая обстановка и необходима вакцинация. В новый приказ в качестве категорий, относящихся к приоритету третьего уровня, добавлены дети от 12 до 17 лет. Ранее санврач, когда она не входила в календарь по эпидемическим показаниям, не мог своим актом устанавливать обязательность проведения этой прививки в отношении детей, сейчас из-за того, что она вошла в календарь по эпидемическим показаниям, санврач получил такие полномочия.
Какие правовые последствия?
Текущая редакция приказа Минздрава не говорит о том, что детей прививать обязательно. Если дальше это будет конкретизировано санврачом, тогда и последствия будут установлены в постановлении этого санврача. Но сейчас это как бы первый шаг, и есть пояснение, что это только добровольно.

Ваши вопросы продолжат данную серию информационных материалов для членов Профсоюза.
Юристы обкома Профсоюза


8-8442-38-35-95, 38-97-62

obkom@ed-prof.ru

� Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 06.12.2021 № 1122н "Об утверждении национального календаря профилактических прививок, календаря профилактических прививок по эпидемическим показаниям и порядка проведения профилактических прививок"





