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	от
	21.12.2021
	№ 
	6/2055

	на №
	
	от 
	


	Начальникам 

территориальных управлений 

департамента по образованию администрации Волгограда
Руководителям МОУ


О направлении информации МКДО 2021
Уважаемые коллеги! 

В соответствии с письмом Управления оценки качества образования и контроля (надзора) за деятельностью органов государственной власти субъектов Российской Федерации Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 18.06.2021 № 08-111 «О проведении мероприятий по мониторингу качества дошкольного образования в 2021 году», приказом комитета образования и науки Волгоградской области от 25.08. 2021 № 701 «О проведения мониторинга качества дошкольного образования Волгоградской области в 2021 году», приказом департамента по образованию администрации Волгограда от 27.08.2021 № 479 «О проведения мониторинга качества дошкольного образования Волгограда в 2021 году»  с 01 сентября 2021 г. по 10 декабря 2021 г. проведен мониторинг качества дошкольного образования Волгограда (далее – МКДО) в целях установления соответствия реализуемой муниципальными дошкольными образовательными учреждениями Волгограда образовательной деятельности в сфере дошкольного образования требованиям Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО) и формирования основы развития системы дошкольного образования Волгограда.
В МКДО приняли участие 20 муниципальных дошкольных образовательных учреждений Волгограда (далее – МОУ) для детей в возрасте от 0 до 8 лет: МОУ детский сад № 205 Тракторозаводского района; МОУ детский сад № 41 Краснооктябрьского района; МОУ детский сад № 60 Краснооктябрьского района; МОУ детский сад 165 Краснооктябрьского района; МОУ детский сад № 200 Краснооктябрьского района; МОУ детский сад № 236 Краснооктябрьского района; МОУ детский сад № 283 Краснооктябрьского района; МОУ детский сад № 155 Центрального района; МОУ детский сад № 189 Центрального района; МОУ детский сад № 315 Центрального района; МОУ детский сад № 176 Дзержинского района; МОУ детский сад № 263 Дзержинского района; МОУ детский сад № 302 Ворошиловского района; МОУ Центр развития ребенка № 12 Советского района; МОУ детский сад 14 Советского района; МОУ детский сад 255 Кировского района; МОУ детский сад 259 Красноармейского района; МОУ детский сад 285 Красноармейского района; МОУ детский сад 295 Красноармейского района; МОУ детский сад 309 Красноармейского района.
Все МОУ прошли внутреннюю и внешнюю модель оценивания.
В ходе внутренней оценки проведены:

- самооценка педагогов МОУ;

- внутренняя оценка качества дошкольного образования и услуг по присмотру и уходу за воспитанниками и обеспечивающей их деятельности МОУ.

Согласно шкалам МКДО, практически все МОУ оценили свою деятельность соответствующую четвертому и пятому уровням (хорошее и превосходное качество, наличие системного подхода к работе по измеряемому направлению), что не отражает реальной ситуации в большинстве МОУ.
В ходе внешней оценки МКДО проводились:
- независимая оценка качества образования родителями (законными представителями) воспитанников МОУ;

- внешний экспертный мониторинг качества деятельности МОУ.

По итогам независимой оценки качества образования родителями (законными представителями) воспитанников, все МОУ были оценены по 4 и 5 уровню (хорошее и превосходное качество).
Показатели, характеризующие качество дошкольного образования состоят из 9 областей:
1. Образовательные ориентиры; 
2. Образовательная программа; 
3.Содержание образовательной деятельности; 
4. Образовательный процесс; 
5. Образовательные условия; 
6. Условия получения дошкольного образования лицами с ограниченными возможностями здоровья и инвалидами; 
7. Взаимодействие с родителями; 
8. Здоровье, безопасность и повседневный уход; 
9. Управление и развитие.
По результатам внешнего экспертного мониторинга качество дошкольного образования в большинстве МОУ оценено внешними экспертами по второму уровню (качество стремится к базовому) и третьему уровню (базовый), что свидетельствует о создании необходимых условий для образования детей в МОУ.
Руководителям МОУ рекомендовано:

- ознакомить педагогические коллективы МОУ и родительскую общественность с аналитическими отчетами, представленными в личных кабинетах МКДО;

- результаты внутреннего и внешнего мониторинга качества дошкольного образования учитывать при планировании деятельности МОУ.

- изучить требования к заполнению шкал МКДО и учитывать их при проведении мониторинга  в дальнейшем.
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