             Друзья, мы хотим рассказать о людях, которые своим личным примером, своим внутренним светом зажигают сердца других людей. 
Особенно отрадно, когда это делает учитель и за ним следуют дети!!
Мы знаем педагога школы №87, Панченко Елену Анатольевну, достаточно давно. Нас объединяет любовь и помощь бездомным животным. Однако, в системе воспитания и образовательных программ этого учителя, красной нитью проходят также вопросы милосердия к людям и социальной нужды в целом.
          В прошлую субботу Лена со старшеклассниками своей школы: Шириновой Аидой, Шаховой Софьей, Бабарыкиной Анастасии и Киселевой Ириной решили помочь нашей Доброй Ложке.
Девочки принесли сладости для пожилых, за что огромная благодарность, прежде всего, их родителям и желанию самих подростков сделать чаепитие нуждающихся людей – теплым и сладким!!! Стоит отметить, что учащиеся стойко перенесли и декабрьскую непогоду, и нагрузку при раздаче питания.          Людей в прошлую субботу было много, и с каждым, девочки были обходительны.
            Отдельную     благодарность         хотим       выразить         директору МОУ СШ № 87 школы – Арефьеву Алексею Анатольевичу!!!
        Мы надеемся, что школьники Вашего образовательного учреждения будут на постоянной основе приходить к нам в гости на Добрую Ложку. И эти встречи могут быть самыми познавательными уроками о Жизни…

P.s. знаете, когда смотришь на эти фотографии, то понимаешь, что наше дело Добра и Сострадания будет жить! Ведь рядом растет такая достойная смена!

