КРАСНЫЙ СВЕТ – ДОРОГИ НЕТ

(игровые приемы обучения правилам поведения на дороге)


В каждой игре есть свои правила. А иначе мы не смогли бы договориться. Без правил невозможно представить и жизнь в городе. Расскажем об этом малышам весело и интересно!

У детей частенько возникают сложности в изучении Правил дорожного движения. Не стала исключением и моя шестилетняя сестренка Настя. Она всегда морщила носик и закатывала глаза, если ей начинали объяснять значение какого-нибудь дорожного знака. «Ты опять за свое? Не трудись! Я все равно не запомню, — останавливала меня девчушка. — Вы, взрослые, — странный народ. Правил навыдумывали, табличек понавесили, а нам — бедным детям — учи». Что тут скажешь? Малышам трудно понять, насколько полезным и важным может стать освоение этой науки. Ребенка пугает большое количество непонятных знаков и правил. А главное — детишки не осознают, для чего вообще все это нужно.

Займемся интригами

Давайте попробуем преподнести малышу полезные для него сведения в занимательной форме. Начнем с названия. Пусть в нем кроется какая-то загадка!

«Правила дорожного движения...» — согласитесь, звучит скучно. А вот, к примеру, Городская азбука — совсем другое дело. Такую идею нам подсказало стихотворение Ярослава Пишумова. Расскажите его вашему малышу:

Город, в котором с тобой мы живем,

Можно по праву сравнить с букварем.

Азбукой улиц, проспектов, дорог

Город дает нам все время урок.

Вот она, азбука, над головой:

Знаки развешаны вдоль мостовой.

Азбуку города помни всегда,

Чтоб не случилась с тобою беда. 

После услышанного ребенок заинтересуется новым открытием, и его пытливый, любознательный по природе ум будет готов принимать информацию на эту тему. Теперь важно не обмануть детских ожиданий нудным перечислением знаков и указателей. Начните с главного — научите малыша безопасно переходить улицу возле родного дома.

Дорога не тропинка,

Дорога не канава,

Сперва смотри налево,

Потом смотри направо:

Налево гляди,

И направо гляди,

И — если машин не увидишь —

Иди!

(Андрей Усачев)

Первое время малыш будет проделывать эту процедуру в сопровождении взрослого. Учтите, если ребенок — отчаянный непоседа, ему непросто выдержать даже пятиминутное ожидание. Что ж, займите кроху полезным делом и предложите выучить вот такую пару строчек:

Когда к дороге подхожу,

То маму за руку держу. 

Главное — отвлечь кроху, занять чем-то полезным. Сейчас важно объяснить, что переходить дорогу нужно только в безопасном месте, где водители готовы к появлению на проезжей части людей. А чтобы все знали эти волшебные островки и коридоры, они помечены широкими белыми полосками и специальными знаками.

Полосатая лошадка,

Ее «зеброю» зовут.

Но не та, что в зоопарке,

По ней люди все идут.

(Андрей Усачев)

Всем знакомые полоски, Знают дети, знает взрослый,

На ту сторону ведет: Пешеходный переход.

(Леонид Ужегов)

Дружок-светофорчик

Наличие в больших городах подземных и подвесных переходов значительно упрощает задачу, но все же такие помощники пешеходов встречаются только на сильно оживленных магистралях и шоссе. Чаще ребенок может увидеть на перекрестках светофор для пешеходов с двумя сигналами:

У дороги в домике

Без сада и крылечка

Проживают гномики,

Два славных человечка:

Не играют в домино,

В салки или прятки,

А весь день глядят в окно:

Все ли там в порядке?

Гном зеленый говорит:

— Все спокойно. Путь открыт!

Если вышел красный —

Значит, путь опасный!

И днем, и ночью темною

Окошки в нем не гаснут:

Вот вышел гном зеленый,

Вот появился красный.

У человечков важная

И сложная работа —

Неосторожным гражданам

Мигнуть у перехода!

(Андрей Усачев)

Но вот наш герой отправляется куда-то с мамой или папой на машине. Теперь он уже не пешеход, а автомобилист: раз так, то ему необходимо знать, что для машин существуют светофоры с тремя сигналами.

Есть сигналы светофора,

Подчиняйся им без спора.

Красный свет нам говорит:

„Стой! Опасно! Путь закрыт!"

Желтый свет — предупреждены,

Жди сигнала для движенья.

Зеленый свет открыл дорогу —

Проезжать машины могут!

(Леонид Ужегов)

Очень важно донести до юного ученика, что переходить дорогу на перекрестке, где светофор для пешеходов отсутствует, нужно только тогда, когда машины остановились.

Юный пешеход

Со светофором мы познакомились, переходить дорогу научились, теперь пора устроить торжественное посвящение малыша в пешеходы. Налепите ребенку на рукавчик забавный детский светоотражатель, вручите самодельное удостоверение пешехода или даже ЮИД (юного инспектора движения). Расскажите, что теперь ваш сын или дочь стали полноправными участниками дорожного движения. Возьмите с малыша обещание, что впредь он будет четко соблюдать правила этой взрослой игры. То есть ходить только там, где положено пешеходам (как в шахматах).

Отгадайте, кто идет!

Ну, конечно, пешеход!

Пешеходом станет каждый,

Кто пешком пойдет в поход.

Пешеходная дорожка

От машин его спасет,

Ведь ходить по той дорожке

Может только пешеход!

Я иду по тротуару,

Здесь машинам нет пути!

Ну, а знаки мне расскажут,

Где дорогу перейти.

(А.Л. Гущина)

Постепенно можно переходить к изучению дорожных разметок, указателей и знаков. Напомним, что Правилам дорожного движения посвящены стихи таких известных поэтов, как Михаил Слуцкий, Алексей Северный, Леонид Ужегов, Ярослав Пишумов, Николай Сорокин «Очень шумный перекресток...», Сергей Михалков «Шагай осторожно», Михаил Пляцковский «Светофор», Олег Бедарев «Если бы...», Самуил Маршак. Можно обратиться и к любимому жанру сказки. На этот раз как нельзя более кстати окажется «Происшествие с игрушками» Вадима Клименко, театральная пьеса «Посвящение в пешеходы» Олега Пономарева, а также кукольный спектакль «Секреты светофора». Закрепить пройденное помогут логические игры Аллы Гущиной.

Будет интересно!

Можно придумать и свои методы знакомства с Азбукой города. К примеру, в одной из школ Магнитогорска дети изучают Правила дорожного движения весьма оригинальным способом: они расписывают вафельные полотенца... Преподаватели и учащиеся так увлеклись процессом, что даже открыли выставку лучших работ. Вот и наши малыши ждут чего-то интересного! И еще — детям нужно показать хороший пример. Если мама или папа сами не соблюдают Правила дорожного движения, то чему они смогут научить сына или дочку? А ведь именно из-за невнимания родителей к этой проблеме уже во многих российских городах пришлось ввести в обращение карточки учета нарушений несовершеннолетними пешеходами. Инспектор ДПС заполняет такую карточку в том случае, когда ребенок пренебрег Правилами дорожного движения. В ней содержится полная информация о ребенке и сути инцидента. Ежемесячно красные карточки направляют директорам школ. А дальше начинается воспитательная работа с детьми и родителями пешеходов-нарушителей.

В общем, сами понимаете, что лучше заняться со своим дошколенком профилактикой уже сейчас. Поскольку ребенок не всегда может самостоятельно предвидеть опасность, его следует тренировать. Например, едете утром в детский сад, потрудитесь объяснить, почему ваша машина затормозила на трамвайной остановке. Правильно, чтобы пассажиры могли выйти и войти в вагон. Отправились на воскресную прогулку, изучите знаки и дорожные указатели, которые вам встретились. А, вернувшись домой, обыграйте какую-то дорожную ситуацию в ролевой игре. Это не так сложно, как может показаться на первый взгляд. Попробуйте и убедитесь: довольны останутся все.

МОУ детский сад № 247

ул. Поддубного 14 б,

сайт: dou247@volgadmin.ru
тел. 8 (4442)73-04-83
