Формы работы с учащимися и  семьями, 
состоящими на ВШУ

Памятка ориентирована на классных руководителей, воспитателей с целью использования в индивидуальной профилактической работе с учащимися и их родителями.

Нормативно-правовые документы
        ФЗ  №120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».
        Положение о внутришкольном учёте.
ИПР   проводится  с  несколькими  категориями  учащихся  на  основании   ФЗ  №120   и  положения о внутришкольном учёте образовательного учреждения.  Вот основные из них:
1)     учащиеся, склонные  к пропуску уроков;
2)     учащиеся, систематически нарушающие дисциплину, проявляющие элементы асоциального поведения (сквернословие, драки, издевательство над другими детьми);
3)     учащиеся, совершившие преступления и правонарушения;
Мероприятия, которые можно использовать при составлении плана  с  учащимися и семьями:
 посещение семьи с целью выяснения причины пропусков уроков учащимся;
 обследование жилищно-бытовых условий проживания несовершеннолетнего;
 вовлечение подростка во внеклассные, общешкольные мероприятия;
 вовлечение ребёнка в  кружки и  секции, если отказ от обучения связан с взаимоотношениями с антисоциальными элементами;
 закрепление за учеником общественного поручения;
 направление родителей к специалистам школы: психологу, социальному педагогу, психиатру, медицинскому работнику, если пропуски уроков связаны с соматической ослабленностью, с отклонениями в поведении, с межличностными конфликтами;
 проведение цикла бесед с родителями и подростками, если пропуски уроков связаны с педагогической безграмотностью родителей, ненадлежащим воспитанием родителей;
 диагностирование детей и их родителей методом анкетирования, с целью получения достоверной и значимой информации;
 обсуждение подростка  и его родителей на Совете профилактики с целью выхода на комиссию по делам несовершеннолетних и постановки учащегося и семьи на учёт, как находящихся в социально опасном положении, если проведённая  ИПР положительного результата не дала.
