Пояснительная записка к программе летнего оздоровительного лагеря дневного пребывания «Солнышко»
                  Попов М.В. зам. директора 

по воспитательной работе,

учитель начальных классов
В последние годы наблюдается повсеместное возрождение культуры детского летнего отдыха. Экономика нашей страны наконец-то стала позволять делать вложения в эту, уже почти забытую, сферу социальной деятельности. Ежегодно в нашей школе открывается оздоровительный лагерь дневного пребывания, в котором отдыхают дети с 7 до 14,5 лет. Для того чтобы отдых сделать полноценным была разработана программа.

Разработка данной программы организации летнего каникулярного отдыха, оздоровления и занятости детей была вызвана:

– повышением спроса родителей и детей на организованный отдых школьников; 
– модернизацией старых форм работы и введением новых;

– необходимостью использования богатого творческого потенциала подростков и педагогов в реализации цели и задач программы.
Данная программа имеет цель и задачи, в ней указаны принципы на которые она опирается, описаны ожидаемые результаты. Здесь представлен режим работы узких специалистов, работающих в лагере. Каждый специалист имеет свой план работы, который содержит цель, задачи и набор мероприятий.  План работы медицинского работника  состоит из нескольких частей – это мероприятия, направленные на оздоровление всех ребят лагеря и мероприятия для отдельных категорий детей, имеющих те или иные заболевания.
В программе есть «Устав» лагеря, где прослеживаются правовые взаимоотношения педагогов и детей. Кроме этого в программе представлены  законы и правила, песня лагеря,  описаны органы детского самоуправления, для   оформления лагеря  предложены рубрики «Пресс-центра». 

Данная программа по своей направленности является комплексной, т. е. включает в себя разноплановую деятельность, объединяет различные направления оздоровления, отдыха и воспитания детей в условиях оздоровительного лагеря. Однако надо заметить, что каждая смена имеет свой профиль и соответствующее название. 1 смена – спортивного профиля «Вершины Олимпа», 2 смена – художественно-эстетического профиля «Колледж звезд», 3 смена – эколого-краеведческого профиля «Зеленый дом».  
Данная программа была успешно реализована летом 2017  года. В течение летнего периода ребята, отдыхая в лагере, полноценно питались, оздоравливались, участвовали в различных мероприятиях, занимались трудовой деятельностью, выполнили и защитили исследовательские  проекты по темам: «Лекарственные растения нашей местности», «Моя речка», «Вода, её значение в организме человека».

