Требования к работе
Размеры полей: верхнее, нижнее – 2 см., левое – 3 см., правое – 1,5 см.

Кегль (размер шрифта): основной текст – 12 кегль, сноски – 10 кегль, формулы – 10 кегль, в таблицах и рисунках – 10 или 10 кегль (по наполняемости).

Междустрочный интервал – полуторный, в подстрочных ссылках – одинарный.

Выравнивание текста глав и/или параграфов – по ширине.

Красная строка – 1,25 см.

Нумерация страниц – по центру нижнего поля, начиная со второй страницы (на титульном листе работы номер не ставится), включая список использованной литературы и приложения (если они имеются в работе). 
В самой работе по каждому структурному элементу (разделу, параграфу) должны быть указаны номера страниц.

Заголовки глав должны быть набраны без переносов, прописными буквами полужирного начертания.

 Остальные заголовки набирают строчными буквами полужирного начертания. Переносы в заголовках не допускаются. Большие заголовки (более 40 знаков, включая пробелы) необходимо разделить на строки по смыслу. Нельзя размещать заголовок в конце страницы, если на ней не умещаются, как минимум, две строки идущего за заголовком текста. 

Главы и/или параграфы последовательно нумеруются арабскими цифрами; после цифры ставится точка и делается один пробел перед текстом названия главы и/или параграфа. Точка в конце заголовка не ставится. 

Каждую главу, выделенную в содержании работы, следует начинать с отдельной страницы. Это же правило соблюдается, если учебно-исследовательская работа состоит только из параграфов. Названия (заголовки) всех структурных частей работы и нумерация их страниц в тексте должны точно соответствовать  перечню в оглавлении работы. Заголовки от текста следует отделять тремя межстрочными интервалами.

Знаки препинания ставятся непосредственно после последней буквы слова. 
Слова, заключенные в скобки, не отделяются от скобок пробелом. Знак «тире» всегда отделяется с двух сторон пробелами. После знака «№» делается пробел. Знак «%» пишется после цифры без пробела.

При упоминании в тексте фамилий исследователей инициалы, как правило, ставятся перед фамилией (В.М. Петров, а не Петров В.М., как это принято в списках литературы).

При оформлении в работе таблиц, схем, рисунков, диаграмм следует учитывать  следующее:

-каждая таблица, схема, диаграмма, каждый рисунок  должны иметь номер и название (не нумеруются только единственная  в тексте таблица, схема, диаграмма  или единственный рисунок);

-нумерация таблиц, схем, рисунков, диаграмм может быть как сквозной (Таблица 1, Таблица 2 и т.д.), так и по главам (Рисунок 1.1, Рисунок 3.2  и т.д.);

при нумерации таблиц и рисунков знак «№» не ставится;

- название таблицы помещают над таблицей слева, без абзацного отступа в одну строку с ее номером через тире;

- в конце заголовков и подзаголовков таблиц точки не ставятся; 
- при переносе части таблицы название помещают только над первой частью таблицы, нижнюю горизонтальную черту, ограничивающую таблицу, не проводят; 
- при заимствовании таблицы из какого-либо источника, после нее оформляется сноска на источник в соответствии с требованиями к оформлению сносок;
- таблицы, схемы и рисунки, занимающие страницу и более, помещают в приложение, а небольшие – на страницах работы; 
схема и рисунок подписываются снизу по центру.
Рекомендуется постраничная нумерация сносок.  
Сочетание знака сноски со знаками препинания:

– если знак точки выступает как знак сокращения, то знак сноски ставят после точки: и т.д.¹

– знак сноски ставят перед знаками: точка, запятая, точка с запятой, двоеточие, тире и закрывающая кавычка (если примечание  относится ко всему тексту, заключенному в кавычки, то знак сноски ставят после знака закрывающей кавычки);

– знак сноски ставят после знаков: многоточие, вопросительный и восклицательный знаки, закрывающая скобка (если примечание относится к слову или фразе, заключенной в скобки, то знак сноски ставят непосредственно после этого слова или этой фразы).
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