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Колыбельные песни

Все мы откликаемся на музыку, которая окружает нас с самого рождения, ощущаем на себе ее способность регулировать настроение, улучшать самочувствие. Как это происходит, никто определенно сказать не может, но влияние музыки на формирование основ гармоничной личности, духовный мир человека неоспоримо. Все дети от природы музыкальны, ведь мелодический слух формируется у человека еще до рождения. Не случайно голосовые проявления младенца характеризуют как певучее гуление, вокализации, трели. В литературе описаны случаи, когда трех-четырехмесячные малыши точно интонировали мелодию, которую пела им мать. Но для того, чтобы врожденные задатки развивались, нужно приобщать ребенка к миру музыки с первых дней жизни.

Материнское пение занимает особое место в музыкальном развитии ребенка. Ее голос - главный и уникальный, обладающий неповторимым тембром «музыкальный инструмент». Пение мамы, адресованное малышу, является сильным психоэмоциональным стимулом, на который он реагирует активными действиями. Если мама поет самый простой напев, но от души и с удовольствием, эмоционально обращаясь к ребенку, малыш сразу подключается к пению, начинает вокализировать, и они образуют трогательны и дуэт. Ребенок постарше охотно подпевает отдельные слоги, а затем и слова. Такие моменты музыкального единения развивают чувство взаимного доверия, позволяют малышу ощутить себя любимым, единственным, защищенным. 

Какие песни лучше петь маленькому ребенку? Это, конечно же, колыбельные, они несут радость, любовь, нежность, покой и умиротворение. Их мелодии выразительны, доступны для исполнения и восприятия и предоставляют богатый выбор для импровизации. Некоторые мамы опасаются негативно воздействовать на музыкальное развитие ребенка, так как сомневаются в своих вокальных способностях, не могут чисто спеть мелодию. Мы хотим развеять их сомнения. 
Любящая мама, которая поет непринужденно, искренне, от души, радуется успехам своего малыша, не может «испортить» ребенку музыкальный слух, даже если она неправильно воспроизводит нотный текст. Малыш в первую очередь воспринимает интонацию пения мамы, эмоционально реагирует на ее настроение. И к тому же пение взрослого развивает музыкальные способности ребенка.
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Колыбельные песни

БАЮ, БАЮ, БАЮШКИ

Баю, баю, баюшки 

Да жил мужик на краюшке. 

Жил не беден, не богат, 

Было семеро ребят.

Было семеро ребят, 

Да все по лавочкам сидят.

Да все по лавочкам сидят

Да кашу с маслицем едят.

Каша масленая, 

Да ложка крашеная.

Баю, баю, байки, 

Да наскакали зайки

Зайки были беленьки, 

Да лапки были сереньки. 

Ходят тихо они, 

А ты, деточка усни. 

ЧЬЯ-ТОКИСКА СЕРАЯ

Чья-то киска серая

По дворику бегала,

По дворику бегала,

Ночевать просилася:

«Пусти, детка, ночевать,

Я тебя буду качать, 

Я тебя уду качать

Прибаюкивать».

А  ТЫ ДЕТОЧКА УСНИ
Люли, люли, люли,

Все давно уснули.

Одна деточка не спит

И в окошечко глядит.

Под окошком петушок

Громко песенки поёт

Громко песенки поёт

Детке спать не даёт.

А ты деточка усни,

Крепкий сон к тебе приди.

БАЮ, БАЮ, БАИНЬКИ  
Баю, баю, баиньки,

Скатаем Насте валенки

Полушубочек сошьём,

Настю к бабушке пошлём.

Будет бабушка встречать, 

Настю Кашкой угощать, 

Даст ей тёпленький блинок

И румяный пирожок.

