Профилактическая Акция «Засветись в темноте» - сохрани жизнь ребенку

  

В апреле 201 года на базе МОУ НШ №2 прошла акция «Засветись в темноте», направленная на популяризацию использования светоотражающих элементов воспитанниками. В связи с правилами дорожного движения, пешеходам, находящимися на проезжей части либо по обочинам дорог, в темное время суток предписано обозначить себя светоотражающими элементами безопасности для предупреждения возникновения аварийных ситуаций на дороге.
Задачи: разъяснить детям о необходимости использования предметов со светоотражающими элементами, для родителей воспитанников МОУ  предоставить информацию о  важности использования светоотражающих элементов.   
Уважаемые родители, очень важно обеспечить безопасность детей на дорогах. «Фликеры детям купите, родители, пусть на дороге их видят водители!»
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Акция по правилам дорожного движения « Безопасный переход « Зебра » 


Цели: 1. Продолжать знакомить детей с элементарными правилами поведения на улице (не играть вдоль дорог, переходить улицу по зебре и т. д.);

2. Расширить знания детей о правилах поведения пешехода и водителя в условиях улицы;

3. Уточнить знания о назначении светофора и о его сигналах; 
4. Воспитывать чувство ответственности за свои действия.

Безопасное поведение на улице и детский травматизм – очень острая проблема. Одна из задач нашего Муниципального бразовательного учреждения: как можно раньше дать детям знания о правилах дорожного движения, активизировать работу по пропаганде правил дорожного движения и безопасного поведения на дорогах среди родителей. 
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Задача каждого родителя – изучать азбуку движения пешехода на дороге со своим ребенком. Ведь отличное знание и выполнение правил дорожного движения – залог безопасности юного покорителя жизненных дорог. В том случае, если воспитатели в детском саду и родители дома смогут научить ребенка правилам дорожного движения, он будет хорошо защищен от непредвиденных ситуаций на дороге. Улица для маленького человечка – это сложный, коварный, обманчивый мир, полный скрытых опасностей. Но, благодаря совместной работе детского сада и семьи по обучению детей правилам дорожного движения, можно добиться больших успехов в воспитании детей – пешеходов, снизить дорожно-транспортный травматизм. Мы заинтересованы в сохранении жизни и здоровья всех членов вашей семьи, но безопасность дорожного движения во многом зависит от вас самих!
ВМЕСТЕ НАУЧИМ РЕБЁНКА БЕЗОПАСНО ЖИТЬ В ЭТОМ МИРЕ!
Акция по ПДД «Автокресло – детям!»

Описание работы: Материал подготовлен для водителей, родителей, всем

участникам дорожного движения.

Цель: Привлечение внимания общественности к проблеме детского

дорожно-транспортного травматизма, к необходимости применения ремней

безопасности и детских удерживающих устройств при правильной перевозке

детей в салоне автомобиля.

Задачи:

- Воспитывать желание соблюдать правила безопасности дорожного

движения, познакомить детей с функциональным значением автокресла

- Формировать у детей понимание, что их здоровье и жизнь во время поездки

напрямую зависит от того, находятся они в автокресле или нет

- Информирование родителей о том, что покупка автокресла значительно

повысит уровень защищенности их ребенка при каждой поездке.
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