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Дорогой будущий абитуриент!
Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова это ведущий экономический вуз страны, крупнейший учебный и научный центр по подготовке и переподготовке специалистов высшей квалификации в области экономики и управления. 
В Волгограде филиал существует с 1959 года, был создан как знаменитый на всю страну «ВЗИСТ» - Всесоюзный Заочный институт советской торговли, с 1990 года был присоединен к Московскому государственному университету Коммерции, с 2002 года был переименован в Российский государственный торгово-экономический университет, с 2012 года вошел в состав Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова. 
Миссия Филиала заключается в предоставлении полного спектра возможностей для получения среднего профессионального и высшего образования, соответствующего международным образовательным стандартам и продолжающего лучшие традиции отечественной высшей школы.
По окончании филиала Вы получаете диплом г. Москва.

В соответствии с имеющейся лицензией, Волгоградский филиал осуществляет подготовку студентов по следующим образовательным программам:

Среднее профессиональное образование – по 2 специальностям:

· 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям);
· 38.02.05 Товароведение и экспертиза качества потребительских товаров.
Впервые в 2022 году прием осуществляется на базе 9-го класса и 11-го классов на бюджетной и внебюджетной основе (конкурс аттестатов без сдачи ЕГЭ). Количество бюджетных мест – 50.
Стоимость обучения – 52 511 в год. 

Срок обучения на базе 9-го класса – 2 года 10 месяцев.

На базе 11-го класса – 1 год 10 месяцев.

Бакалавриат – по 2 направлениям:

- 38.03.01 «Экономика» (профили: Финансы и кредит; Экономика предприятий и организаций, Финансовая безопасность);

· 38.03.02 «Менеджмент» (профили: Цифровой маркетинг, Менеджмент организации).
Прием осуществляется по результатам ЕГЭ:

-математика (профильная);

-русский язык;

-обществознание или история/иностранный язык/география.

Для абитуриентов, имеющих диплом о среднем профессиональном образовании (колледж) прием осуществляется без ЕГЭ по результатам вступительных испытаний профильной направленности в ускоренные сроки по очной форме 3 года по очно-заочной форме 3,5 года:

-математика в социально-экономических дисциплинах;
-русский язык;

-экономика.
Стоимость обучения по очной форме: 108 392 рублей в год

                                     по очно-заочной форме: 45 000 рублей в год.
Магистратура – по 3 направлениям:

· 38.04.01 «Экономика» (магистерская программа «Экономика управления персоналом», «Бизнес-аналитика в экономике и управлении);
· 38.04.02 «Менеджмент» (магистерская программа «Управление проектами»);

· 38.04.08 «Финансы и кредит» (магистерские программы: «Корпоративные финансы»)
Срок обучения по очной форме 2 года, по заочной форме 2,5 года.

Стоимость обучения: очная форма 116 302 рублей в год

                                       заочная форма 50 000 рублей в год
Отличная организация учебного процесса, профессиональная компетентность преподавателей и сотрудников обеспечили вузу высокую репутацию в регионе и приток желающих получить высшее образование именно в этом вузе.
 Лекционные, семинарские и лабораторные занятия проводятся на основе сочетания традиционных и инновационных методов. Их содержание направлено на обогащение студентов знаниями, умениями и навыками, необходимыми для профессиональной самореализации, карьерного роста и принесения пользы обществу.
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Воспитательная деятельность и работа органов студенческого самоуправления филиала направлены на формирование у будущих специалистов самостоятельного мышления, чувства ответственности, приверженности патриотическим ценностям. Свидетельством наличия в филиале условий для гармоничного развития личности и совершенствования творческих способностей является активность, с которой студенты и студенческие коллективы участвуют в ежегодных городских мероприятиях.
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 На протяжении девяти лет успешно развивается команда СТЭМ филиала. На областных и городских соревнованиях команда постоянно занимает призовые места.
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Совершенствование физического состояния, привитие потребности здорового образа жизни также принадлежит к числу ключевых направлений воспитательной работы. Спортивные команды филиала регулярно участвуют в соревнованиях по футболу, легкой атлетике, фитнес-аэробике и другим видам спорта и занимают призовые места. 
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В филиале ведется интенсивная научная работа по широкому спектру направлений.

Ученые Волгоградского филиала РЭУ им. Г.В. Плеханова пользуются заслуженным авторитетом как у научной общественности, так и у специалистов-практиков. Активная и стремительно развивающаяся хоздоговорная деятельность свидетельствует о востребованности результатов проводимых исследований в работе предприятий региона.
Профессора филиала являются членами ряда московских и волгоградских диссертационных советов по различным специальностям.

Учебное заведение пользуется заслуженным авторитетом у работодателей. О качестве обучения и уровне подготовки свидетельствует то, что среди выпускников филиала – руководители структурных подразделений региональных и муниципальных органов исполнительной власти, депутаты Государственной думы (Кувычко А.А.), депутаты Волгоградской областной и городской дум (Соловьева И.А. - депутат Волгоградской областной думы, Зверев А.В. - депутат Волгоградской городской думы), руководители крупнейшей в Волгограде сети предприятий общественного питания и гостиничных услуг (Зверев А.В. - директор по гостиничному направлению ГК «Столия», Кулибаба А.А. – автор и руководитель проекта «Капучино»).
Партнерами в трудоустройстве выпускников выступают: ООО «МЕТРО Кэш энд Керри», ООО «ОБИ Франчайзинговый Центр», ОАО «Россельхозбанк», Волгоградское отделение №8621 Сбербанка России, ООО МАН и др.
Филиал располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов дисциплинарной подготовки, лабораторной, практической и научно-исследовательской работы обучающихся, предусмотренных учебными планами и соответствующие санитарным и противопожарным правилам и нормам.
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Фото. Занятия в лингафонном кабинете

Волгоградский филиал располагается в корпусах, расположенных по адресам: ул. Волгодонская, 11, ул. Волгодонская, 13 «а», пр. им. В.И. Ленина, 94, пр. им. В.И. Ленина, 98.
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Фото. Учебный корпус по адресу ул. Волгодонская, 11, 13а
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Фото. Учебный корпус по адресу пр. Ленина, 98, 94
Более подробную информацию о Волгоградском филиале и о Правилах приема в 2022 году Вы можете узнать, позвонив по телефону 8(8442) 33-17-57, а также на нашем сайте www.volgograd@rea.ru, или, написать письмо на нашу электронную почту: pk-volgograd@yandex.ru.
Мы в социальных сетях:

Вконтакте https://vk.com/vlgreu
Телеграмм - https://t.me/vlgreu
Ссылка на видео День открытых дверей филиала: 
https://vk.com/video/@vlgreu?z=video-1001851_456239086%2Fclub1001851%2Fpl_-1001851_-2
ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ
22  мая 2022 года в 12.00

По адресу: г. Волгоград, ул. Волгодонская д.11 
