Как организовать

логопедические занятия дома?
     Итак, вы решили самостоятельно начать заниматься со своим ребёнком до того, как у вас появится возможность получить квалифицированную помощь. Прежде чем начать занятия, подготовьте всё, что может вам понадобиться.
· Большое настольное зеркало, чтобы ребёнок мог контролировать правильность выполнения им упражнений артикуляционной гимнастики.
· «Лото» различной тематики (зоологическое, биологическое, «Посуда», «Мебель» и т.п.).
· Хорошо также приобрести муляжи фруктов, овощей, наборы небольших пластмассовых игрушечных животных, насекомых, транспортных средств, кукольную посуду и т.д. (или хотя бы картинки).
· Разрезные картинки из двух и более частей.
· Вашим хобби до окончательной компенсации недоразвития речи у ребёнка должно стать коллекционирование различных картинок, которые могут пригодиться в процессе подготовки к занятиям (красочные упаковки от продуктов, журналы, плакаты, каталоги и пр.). Заведите дома большую коробку, куда Ваш ребёнок и Вы будете складывать свою «коллекцию».
· Для развития мелкой моторики приобретите или сделайте сами игры: пластилин и другие материалы для лепки, конструкторы, шнуровки, счётные палочки и т.д.
· Тетрадь или альбом для наклеивания картинок и планирования занятий.
           Основная трудность для родителей – нежелание ребёнка заниматься. Чтобы преодолеть это, необходимо заинтересовать малыша. Важно помнить, что основная деятельность детей – игровая.
          Все занятия должны строиться по правилам игры!

Можно «отправиться в путешествие» в Сказочное Королевство или в гости к Незнайке. Плюшевый мишка или кукла тоже могут «побеседовать» с малышом. Редкий ребенок будет сидеть на месте, и впитывать знания. 
Не переживайте! 

Ваши старания не пройдут даром, 
и результат занятий обязательно проявится!
Советы логопеда

· Для достижения результата необходимо заниматься каждый день. Ежедневно проводятся:
· игры на развитие мелкой моторики;
· артикуляционная гимнастика (лучше 2 раза в день);
· игры на развитие слухового внимания или фонематического слуха;
· игры на формирование лексико-грамматических категорий.
· Количество игр – 2-3 в день (помимо игр на развитие мелкой моторики и артикуляционной гимнастики).
· Не переутомляйте малыша! Не перегружайте информацией! Это может стать причиной заикания.
· Начинайте занятия с 3-5 минут в день, постепенно увеличивая время. Некоторые занятия (например, на обогащение словаря и формирование лексико-грамматических категорий) можно проводить по дороге домой.

Длительность занятия без перерыва 
не должна превышать 15 – 20 минут.
· Позже внимание ребёнка рассеется, и он не будет способен воспринимать никакую информацию. Некоторые дети не могут сконцентрироваться и на это время, ведь каждый ребёнок индивидуален. Если вы увидите, что взгляд вашего ребёнка блуждает, что он уже совершенно никак не реагирует на вашу речь, как бы вы ни старались и не привлекали все знакомые вам игровые моменты, значит, занятие необходимо прекратить или прервать на некоторое время.
· Знакомьте ребёнка с детской литературой! Старайтесь прочитывать малышу хоть несколько страниц, рассмотрите картинки к прочитанному тексту, опишите их, задайте ребёнку вопросы по тексту.
· «Когда же можно всё успеть?» - спросите вы. Чтение книг можно отложить на вечер перед сном. Возможно, другие педагоги посчитают это неправильным, ведь именно в такое вечернее время ребёнок устал и его внимание рассеяно. Проверено! Чтение перед сном становится любимым занятием малыша – ведь еще 15-20 минут можно пободрствовать, пообщаться с родителями, поделиться своими секретами. 
· Желательно, чтобы тема литературного произведения совпадала с лексической темой недели.
· Пользуйтесь наглядным материалом! Детям трудно воспринимать слова, оторванные от изображения. Например, если вы решили выучить с ребенком названия фруктов, покажите их в натуральном виде или пользуйтесь муляжами, картинками.
· Говорите четко, повернувшись лицом к ребенку. Пусть он видит движения ваших губ, запоминает их.
· Не употребляйте слово «неправильно»! Поддерживайте все начинания малыша, хвалите даже за незначительные успехи. Не требуйте от него правильного произношения слова сразу. Лучше еще раз просто сами повторите образец произношения этого слова.
· Не бойтесь экспериментировать! Игры можно придумывать самим. Все зависит от вашей фантазии. Можно адаптировать (упрощать) сложные игры, если ребенок не воспринимает их в том виде, в каком они будут предложены вам.
      Не откладывайте на завтра то,

     что можно сделать сегодня!
                             Терпения вам и успехов!
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«Что ты хочешь мне сказать?»
     Впервые в жизни ваш ребёнок выразился «внятно», соединив два слова в коротенькое предложение. Не за горой перемены: скоро он обрушит на вас целый поток разнообразных высказываний и, наконец, станет полноправным участником всех разговоров. Как сделать общение с ним не только приятным, но и полезным для его языкового развития?
Совет 1

     Для начала попробуйте дополнять и «расширять» высказывания малыша.
Например, он обратил ваше внимание на мяч: «Мячик». Скажите ему: «Этот мячик круглый » или «Этот мячик красный», «Мячик покатился» и т.п. в зависимости от ситуации. Запомните, что «расширяя» высказывания малыша, нужно добавлять не более 1-2 слов, иначе ему будет трудно сконцентрировать внимание. Специалисты утверждают, что дети, матери которых использовали этот простой приём, раньше начинают говорить полными правильными предложениями.
Совет 2

     Ясность и законченность нашей речи придают союзы и предлоги, однако, обычное произношение часто «съедает» эти маленькие слова, и ребёнок долго может не слышать их или произносить с ошибками (например, путать «из» и «без»). Постарайтесь в разговоре обратить внимание малыша на эти слова. Произнося союз или предлог, выделите его голосом, а после, например, сделайте «загадочную» паузу: «Алёша сидит ….. стуле» можно даже объяснить значение некоторых предлогов простыми жестами, например, рукой показать «на стул», «под столом» и т.д.
Совет 3

     На первых порах ошибки в речи малыша – явление неизбежное. Однако, исправляя их, старайтесь не переусердствовать в своей борьбе за чистоту языка. Не требуйте от ребёнка исправляться немедленно, «здесь и сейчас». Во-первых, дети этого возраста славятся упрямством, и вы рискуете в тридцатый раз услышать: «Нет, я брызгнул!» - вместо «брызнул». Во-вторых, что гораздо важнее, ваша категоричность может вызвать у ребёнка напряжение и нервозность, чреватые серьёзными речевыми нарушениями, например, заиканием. Итак, никогда не требуйте: «А теперь скажи правильно!» довольствуйтесь тем, что малыш услышал, как правильно произносить слово.
Совет 4

     Когда ребёнок очень взволнован или возбуждён, его речь может быть сбивчивой, с паузами и перерывами, которые внешне выглядят, как заикание. Специалисты знают, что такое «ложное заикание» бывает практически у всех детей младшего возраста, и беспокоиться тут не о чем. Проблемы могут вызвать лишь в том случае, если родители вместе того, чтобы успокоить сына или дочку и снять напряжение, будут бесцеремонно поторапливать. Помните, что моменты вынужденных задержек речи – тяжёлое испытание для малыша, для его, не окрепшей еще уверенности в своей способности высказываться. Поэтому слушайте терпеливо и заинтересованно, без какого-либо проявления нетерпения и недовольства и, тем более, без фраз типа: «Ну, говори!», «И что же было дальше?». Чтобы заполнить паузу, делайте замечания и комментарии, относящиеся к делу. Отлично подойдут для этой цели и вопросы, ведь с их помощью вы можете «положить на язык» ребёнку те слова, которые он тщательно пытается подобрать. Спрашивайте, например: «Он был большой, да?», «И все побежали?», «И в той машине был человек?».
Совет 5

     Знаете ли вы, что переход к речи связан  для ребёнка с переходом к «взрослой» системе запоминания? Эта система сильно отличается от тех способов запоминания, которыми пользуются маленькие дети. Вы поможете малышу быстрее её освоить, если в разговорах с ним будете придерживаться принципа «всё по порядку». Вспоминая с ребёнком о том, что ему говорилось, что делал, старайтесь выстроить события в их последовательности: что было сначала, что потом, что в конце. Если вы просите малыша что-то сделать, разбейте просьбу на части: «сначала вымой руки, потом сядь за стол и возьми печенье». Не упускайте случая обобщить или классифицировать: «Зайка и мишка – это звери, а ворона и петух – птицы».
Совет 6

     Что бы развить память ребёнка на слова, используйте так называемые «поручения» - А сейчас подойди к бабушке и скажи: «Я хочу молока». Постепенно вы можете превратить их в длинные послания - А сейчас подойди к папе и скажи: «Это полотенце нужно повесить сушиться, потому что оно мокрое». Обычно дети относятся к таким «поручениям» с энтузиазмом и стараются повторить слово в слово.
Совет 7

     А вот как можно учить ребёнка в обычном разговоре новым словам и фразам. Сразу же после того, как вы произнесли что-то незнакомое, задайте малышу простой вопрос, чтобы он мог сразу повторить услышанное. Например, вы хотите, что бы ребёнок запомнил оборот «мне кажется». Скажите ему в подходящей ситуации: «Мне кажется, что это яблоко очень кислое. А тебе как кажется?» Делайте так много раз.

Совет 8

     Никогда не отвлекайте малыша от его занятий и не заставляйте перейти к чему-то другому, не объяснив сначала хорошенько, что ему сейчас нужно будет сделать. Дети живут настоящим, им трудно вообразить себе даже самое близкое будущее, каким бы интересным оно ни представлялось, и поэтому они всегда нуждаются в словесном описании того, что должно произойти. Например, если ребёнок занят игрушками, а вы решили отвести его в ванную, сначала опишите ему подробно, что он будет делать: как он приготовит чистую пижаму и снимет одежду, как возьмет с собой уточку и рыбку, как вы позволите ему отвернуть кран, чтобы набрать в ванну воды и т. п. Возможно, что в этом случае дело обойдется без протестов с его стороны.

Совет 9

     Чтобы повысить самооценку малыша и прибавить ему уверенности в себе (качества, немаловажное для языкового развития), обязательно проявляйте интерес к его индивидуальности. Никогда не забывайте отметить его «авторство»: «Вчера ты сказал, что …..», «Алёша сказал, что …», «Это Алёша придумал!». Старайтесь больше говорить о чувствах ребёнка, его оценках и впечатлениях. Покажите, что вам интересно понять их причины: «Ты потому рассердился, что он взял машинку?», «Интересно, почему же тебе не нравятся эти ботинки?» и т.п.

Пусть осознание собственного «Я» 
придёт к нему вместе с умением 
свободно и красиво говорить:
и то, и другое поможет ему в жизни и карьере, 
не так ли?

                                Терпения вам и успехов!
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Как говорит Ваш ребёнок?
Каждый родитель задаётся вопросом: «А правильно ли говорит мой ребёнок?».  Чтобы составить полное представление о речи ребёнка в целом, необходимо обратить внимание на следующие параметры:
· понимание  речи;

· оценка  речи  по  звучанию  (звукопроизношение);

· фонематический  слух;

· связная  речь;

· лексико-грамматический  строй  речи;

· состояние  голоса;

· темп  речи.
Понимание  речи  включает  в  себя  понимание  инструкции,  которую  необходимо  выполнить  в  определённой  последовательности.  С возрастом в задания включаются ответы на вопросы, объяснение наиболее часто употребляемых пословиц.
Связная  речь  подразумевает  составление  рассказа  по  серии  картинок,  либо  по  сюжетной  картинке.  Здесь же  ребёнок  должен  безошибочно  повторить  предложение,  состоящее  из  определённого  количества  слов.
Оценка речи  по  звучанию  предполагает  определить  внятность  речи  ребёнка.
Фонематический слух.  Оценивается способность отхлопывания ритмов, правильность произнесения ряда звуков и их последовательности, способность производить звуко-буквенный анализ слов и умение по звукам составить слово.
Лексико-грамматический строй речи.  Оценивается  способность  изменять  слова  по  родам,  числам,  падежам,  а  также  слоговая  структура  слова  (слово  должно  быть  произнесено  без  пропусков  букв,  слогов).

Состояние голоса.  Обращается  внимание  на  звучность  и  способность  менять  интонацию  голоса.  Младшим  школьникам  предлагается  изменить  повествовательное  предложение  на  вопросительное  и  восклицательное  предложение.
Темп речи.  Говорит  ли  ребёнок  либо  слишком  медленно,  либо  слишком  быстро.
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Формирование графических навыков
Письмо с самого начала является сознательным актом. Обуче​ние ему связано с требованием правильного и чёткого изображе​ния письменных знаков, а также с воспитанием настойчивости, стремления добиться наилучших результатов, воспитанием акку​ратности, бережного отношения к тетради. Обучение письму не​возможно без развития внимания, наблюдательности и таких сло​жных форм мыслительной деятельности учащихся, как анализ и синтез. Успех обучения письму в значительной мере зависит от то​го, насколько активен ребёнок, что, в свою очередь, определяется воспитанием правильного отношения его к письменным заданиям.
Как правильно сидеть при письме?
Парта, стол и стул должны соответствовать росту ребёнка. Наклонное положение крышки парты благоприятствует сохране​нию зрения при письме, способствует снижению утомления мышц шеи и спины. Туловище следует держать прямо, плечи расправле​ны и находятся на одной высоте. Грудь не касается стола (рассто​яние от стола до груди равно примерно ширине ладони). Ноги, со​гнутые в коленях под прямым углом, опираются всей стопой на пол или на подставку. Локти пишущего ребёнка немного выступа​ют за край стола и находятся на расстоянии около десяти санти​метров от туловища.
Как расположить тетрадь?
От положения тетради зависит не только чёткость почерка, но и возможность правильно сидеть при письме. Для того чтобы из​брать правильное расстояние до тетради, ребёнку необходимо по​ложить ладони на стол (парту), опустив по краю стола большие пальцы рук. Тетрадь следует положить у кончиков его вытянутых  пальцев, сдвинуть чуть вправо и опустить левый край. Наклонное положение тетради способствует наклонному положению букв. Сначала тетрадь поддерживает левая рука снизу. По мере заполне​ния страницы тетрадь передвигается вверх, и левая рука придер​живает её сверху.
Как правильно держать ручку?
Свободное движение пишущей руки обеспечивается, прежде всего, тем, как ребёнок берёт ручку. Её следует держать на левой стороне среднего пальца. Большой палец поддерживает ручку сле​ва, а указательный сверху. Безымянный палец и мизинец могут на​ходиться внутри ладони или свободно лежать у основания паль​цев, верхний конец ручки при этом направлен в плечо пишущего. Расстояние от кончика стержня до указательного пальца — около двух сантиметров. При правильном положении ручки указательный палец может легко подняться, а ручка не падает. В то же время ручку необходи​мо держать свободно, чтобы у указательного пальца были подня​ты все суставы. Прогибание первого сустава указательного пальца говорит об излишнем напряжении при удержании ручки. Следст​вием этого является преждевременное утомление и снижение тем​па письма. Оптимальная длина ручки 15 сантиметров. Очень короткие, чрезмерно длинные и толстые ручки лучше не использовать для письма.
Терпения вам и успехов!
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                                                            Обогащение 
           словаря ребёнка 

                                   в домашних условиях

Одним из эффективных способов обогащения словаря детей являются настольно-печатные игры (лото, домино, парные картинки, кубики). Цель их – сформировать  у детей навыки складывать из отдельных частей целое, уточнять их знания о предметах, учить их правильно называть. 
        Купив игру, не стоит сразу давать её ребёнку, так как он, не  понимая  правил, теряет к ней интерес. Вначале родители сами должны познакомиться с игрой, а потом, сидя за столом, но не полу или ковре, объяснить ее ребёнку. Первый раз, на протяжении 10-15 минут, необходимо поиграть вместе с ребёнком. В процессе игры (например, с разрезными картинками)  целесообразно сначала рассмотреть целые картинки-образцы  и спросить: «Что нарисовано на картинке?», «Как можно  назвать их одним словом?», «Где растут фрукты?», «Что  можно сделать из фруктов?» После беседы объяснить: «Вот перед тобой маленькие картинки, на каждой нарисована толь​ко часть фрукта, ты сложи целую картинку. Вспомни, какого цвета слива, какие у неё листья, и подбери необходимые кар​тинки».
Родители могут начать складывать картинку, а далее ре​бёнок продолжит самостоятельно. По такому же принци​пу дети собирают картинки из кубиков. Если они посвя​щены содержанию знакомых сказок, то сначала необходи​мо провести беседу или попросить рассказать содержание картинки.

Дидактические упражнения
Во время прогулок, одевания, раздевания, купания, на кухне во время приготовления еды можно проводить с ребенком дидактические упражнения.
Во время обеда, ужина использовать можно такие послови​цы: «Кашу маслом не испортишь», «Дорога ложка к обеду», «Захочешь кушать – руку протянешь».
Если ребёнок выполняет поручения без желания, отказы​вается, следует сказать: «Без труда ничего и не сделаешь.», «По​спешишь – людей насмешишь.», «Без труда не вытянешь и рыбку из пруда.», «Что посеешь, то и пожнёшь.», «Лентяю всё некогда».

Выходные дни желательно проводить на природе, так как она открывает много возможностей для пополнения знаний и словаря дошкольника пословицами, например: «Много сне​га – много хлеба», «Зимой солнце светит, да не греет», «Осен​няя муха больно кусается», «Без ветра и трава не шелестит», «Синица пищит, зиму вещает», «Летний день год кормит».
Для развития речи и обогащения словаря очень полезны загадки в виде вопроса или описательного предложения, но чаще всего в стихотворной форме. Их можно загадывать, иг​рая с ребёнком, во время принятия пищи (про продукты пи​тания).
Во время прогулки можно загадывать загадки про явления природы: 
Со старшими дошкольниками рекомендуется организовы​вать семейные вечера загадок и пословиц. Выигравший по​лучает приз — книжку, конфетку, игрушку.
         Родители должны следить за правильным употреблением слов, особенно близких по значению («шить», «пришить», «вы​шивать», «зашивать»), которые дети нередко путают объяс​нять переносные значения («золотые руки», «каменное серд​це»).   

         Некоторые дети используют прилагательные, которые обозначают материал, заменяя их другими словами: вместо «деревянный» говорят «сделанный из дерева», вместо «шёлко​вый» – «сшитый из шёлка», вместо «шерстяной» – «связан​ный из шерсти».
В речи детей мало употребляемых слов-признаков. На воп​рос «Какая лиса?» – ребёнок должен ответить: «Рыжая, хит​рая». «Какой помидор?» – «Красный, круглый».
Словами «хорошая», «красивая» дети характеризуют всё, что им нравится. Взрослому необходимо их поправить: не «хорошая», а «интересная» книга, «высокое» дерево, а не «большое».​
Обогащение бытового словаря
В семье планируется, например, уборка: нужно навести по​рядок в серванте. Мама просит ребёнка ей помочь. Протирая посуду, она спрашивает, как называется каждый предмет, и уточняет сама: «Это глубокая тарелка, фарфоровая, в ней пода​ют первое блюдо – борщ, суп. Это мелкие тарелки, в них кладут второе – котлеты с гарниром, а это салатница – её используют для салатов». Следует попросить ребёнка подать взрослому посуду и на​звать то, что он подаёт. Так непринуждённая беседа обогащает детский активный словарь.
Если мама садится за швейную машинку, то тут же подзы​вает к себе ребёнка: «Сегодня я буду шить тебе шерстяное платье. Посмотри, какая красивая шерстяная ткань. Тёплое и красивое тебе выйдет платье. Ты поможешь мне кроить. Я бу​ду резать ножницами, а ты подержишь ткань. А теперь я буду шить на машинке».
Таким же образом можно познакомить ребенка со звон​ком, холодильником, утюгом и т.д. Очень важно, чтобы ребёнок слушал внимательно. Следует предложить ему самому что-нибудь сделать, например, закрутить шуруп или погладить платочек. Ребёнку будет очень интересно. 
Выходя на про​гулку, необходимо обратить его внимание на деревья, траву, птиц; спросить, знает ли он, например, чем отличается береза от дуба, рассказать ему об этом. 

Гуляя по улице, полезно знакомить ребёнка с машинами, светофорами, людьми. Важно, чтобы  с раннего детства ребёнок знал правила уличного и дорожного движения. 
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Терпения вам и успехов!
О чём говорить с ребёнком  в семье. Диалог или монолог?
Уважаемые родители! Умеет ли ваш ребёнок отвечать на вопросы своих сверстников, взрослых, обращаться с вопроса​ми к ним? Умеет ли логично и последовательно рассказывать про свою деятельность, увиденное, услышанное, пережитое? Как развита у вашего ребёнка фантазия? Составляет ли он сам рассказы, сказки? Все эти речевые навыки будут ему не​обходимы в школе.

Устная речь человека существует в двух формах: 
· диалогиче​ской;
· монологической.
Для диалога характерны короткие неполные предложения, реплики; их полному пониманию помогают мимика, жесты, интонация.
В устной разговорной речи собеседники выступают как рассказчики и слушатели.
С детства ребёнку необходимо общаться с людьми, делить​ся своими мыслями и переживаниями с близкими. В семье эту потребность можно удовлетворить через индивидуальные разговоры и беседы. Разговор взрослых с ребёнком имеет особенное значение, так как влияет на его речевое и общее умственное развитие. Дети, с которыми родители много и вдумчиво беседуют, развиваются быстрее и говорят лучше, имеют правильную речь.
Взрослые в разговоре с ребёнком выясняют, что интересует маленького человека, узнают про его досуг и друзей. Дети по​степенно привыкают к таким разговорам и в дальнейшем уже сами рассказывают про свои желания и интересы, жизнь в са​дике; у них не будет секретов от родителей. Ребёнок очень чуткий и ранимый: насмешка, обидное слово — и он замыка​ется в себе, ни с кем не делится своими радостями и огорчени​ями или же предпочитает иногда говорить с отдельными чле​нами семьи (мамой, бабушкой).
Некоторые родители не разговаривают с ребёнком на темы этикета и правил поведения, так как считают, что он ещё мал и ничего не понимает. Напротив, ребёнок улавли​вает и анализирует каждое слово! Дети, с которыми не об​щаются, молча играющие в куклы, машинки и другие иг​рушки, развиваются медленнее и становятся молчаливыми, замкнутыми.
Темы для индивидуальных бесед очень разнообразны. С детьми младшего возраста нужно разговаривать о понятных, доступных и близких вещах. С детьми постарше можно обсуждать режим дня, игрушки, одежду и обувь и т.д. Тема​тика бесед для детей 5-6 лет значительно расширяется: кос​мос, армия, транспорт, книжки и сказки.

Беседы должны проходить в непринужденной форме. Ре​бёнок должен чувствовать, что взрослому интересно его слу​шать. Причем, рассказывая о своих дневных делах, он учится вспоминать, связывать предложения. В дальнейшем ребенок будет сам просить вас послушать про его дела.
Развитию диалогической речи способствует игра «Теле​фон». Можно использовать игрушечный телефон или вооб​ражаемый. Собеседником ребёнка в этой игре выступает взрос​лый, который и предлагает тему диалога. 

Диалогической речью дети овладевают примерно в 5 лет. На 6-м году жизни её уже недостаточно, и ребёнок сам стара​ется рассказывать сказки, передать содержание просмотрен​ных фильмов, т.е. пользуется монологической речью.
Монолог — речь одного человека, последовательное изло​жение мыслей, описание действий, связность рассказа.
Большинство детей на конец дошкольного возраста овладе​вают связной речью, умеют последовательно описать увиден​ное, пересказать содержание сказки, рассказа, кино. Но у не​которых детей речь отрывиста, с длинными паузами. В ней преобладают слова-заменители, перечисление предметов или действий, жесты, мимика, не хватает слов для передачи мыс​лей. До школы ребёнок должен научиться описывать знако​мый предмет со всеми его признаками, качествами, уметь срав​нивать два-три предмета, самостоятельно рассказывать по кар​тинке, по серии картинок, рассказывать увиденное, пережитое (как отдыхал, что видел в цирке, в лесу...), придумывать сказки на заданную тему.
Для описания нужно подобрать известные ребёнку пред​меты, игрушки, картинки: мишутка, кукла, машинка, тарелка. Например: «Это кукла. Она пластмассовая. Куклу звать Алёнкой. У Алёны голубые глаза, белые волосы, красные щёчки. Она улыбается. На ней платье красного цвета в белую полос​ку. На ногах белые носочки и коричневые туфли. На голове белый бант. С куклой дети играют, кладут её спать, кормят, одевают».
Потом берётся другой предмет. Взрослый напоминает, в какой последовательности следует рассказывать, спрашивая: «Как называется предмет?», «Из чего сделан?», «Для чего ну​жен?»
Примеры вопросов по темам отражены в ваших тетрадях домашних заданий.
После 6 лет необходимо научить ребёнка сравнивать и сопо​ставлять два, а потом и три предмета или картинки во время их описания. Можно предложить такие группы предметов и картинок: огурец, помидор, морковь; кошка, собака и др. При этом рекомендуется помогать ребёнку вопросами.
Ребёнок старшего дошкольного возраста должен самосто​ятельно составлять загадки-описания о предметах. При этом инициатива принадлежит родителям. Вы предлагаете ребён​ку отгадать, какой предмет задумали, а затем просите его сде​лать то же: «Он деревянный, стоит посредине комнаты, имеет четыре ножки и квадратную доску. За ним обедают, пьют чай. Что это такое?» А теперь ты задумай любой предмет и всё про него расскажи, а я буду отгадывать.
Можно предложить игру «Весёлые путешественники». Ре​бёнок представляет, что он летит на самолёте, едет на поезде, плывёт на теплоходе, идёт пешком по стране: описывает вооб​ражаемые города, леса, горы, колхозные поля. Родители долж​ны отгадывать место «путешествия».
Как научить ребёнка связному, последовательному расска​зу по картинкам? Если в семье нет сюжетных картинок, по​могут иллюстрации из художественных книг с рассказами и сказками. После приобретения новой книжки нужно снача​ла рассмотреть картинки. При просмотре спрашивать ребён​ка о том, что он видит. После просмотра следует составить рассказ по картинке.
Детям 6-7 летнего возраста необходимо предложить са​мостоятельно придумывать названия к иллюстрациям, а так​же составлять рассказы о том, что было до этого с героями, изображенными на картинке, и что будет потом (особенно про одного из героев или предмет) или рассказать от своего  лица.
Ещё до школы рекомендуется научить ребёнка составлять рассказы, сказки. Самый легкий вид такого творчества — составление рассказов по трём-четырём опорным словам. На​пример, со словами «зима», «дети», «зимние развлечения». «На​стала зима. Выпал пушистый снег. Дети тепло оделись и вышли на улицу. Мальчики катаются на коньках и на лыжах, девочки — на санках с высокой горы. Вот вышли Алёнка и Дима, в руках у них лопатки. Они лепят снежную бабу. Весёлые зимние развлечения у детей».
Можно предложить составить рассказ, начатый родителем, например: «Мальчик был в лесу, пас стадо коров. Вдруг он услышал, что где-то близко заревел медведь...»
Любимым жанром детей являются сказки, содержание которых они с большим удовольствием пересказывают, по-своему перестраивая начало и конец. Начало сказки може​те придумать вы, например: «В густом лесу жила зайчиха с маленьким зайчонком, который был непослушным. Ему хо​телось все сразу узнать. Как-то вышел он погулять, а зай​чиха и говорит: «Не ходи далеко, заблудишься». Не послу​шал зайчонок маму, увидел бабочку и побежал за ней в лес...», и т.д.
Терпения вам и успехов!
