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Информация о наличии оборудованных учебных кабинетах
В МБДОУ № 1 функционируют 9 групп.
В ДОУ созданы все необходимые условия для реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования ДОУ. Предметно-развивающая среда соответствует требованиям к условиям реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования.
Состояние материально-технической базы ДОУ соответствует педагогическим требованиям современного уровня образования, требованиям техники безопасности, санитарно–гигиеническим нормам и правилам, физиологии детей, принципам функционального комфорта.
В ДОУ оборудованы и функционируют: кабинет заведующего, методический кабинет, музыкально-физкультурный зал, кабинет педагога – психолога, пищеблок, прачечная, медицинский кабинет.
В ДОУ созданы необходимые условия для осуществления образовательного процесса с детьми дошкольного возраста. Вся планировка здания ДОУ и его оснащение организовано с учетом индивидуальных и возрастных особенностей развития воспитанников.
На территории ДОУ имеются отдельные прогулочные участки для каждой группы, оборудованные малыми формами, спортивная площадка, прогулочные веранды. Вся территория ДОУ оформлена зелеными насаждениями, кустарниками.
Наличие помещений, используемых для организации образовательной деятельности, а также присмотра и ухода за детьми:

· Групповые – 9;
· Приемные – 7;
· Спальни – 7;
· Буфетные – 9;
· Туалетные комнаты – 7.
Для каждой возрастной группы имеется все необходимое для полноценного функционирования помещения. 

Все базисные компоненты развивающей среды детства включают оптимальные условия для полноценного физического, познавательного, социально-личностного, художественно-эстетического развития детей. Расположение мебели и пособий обеспечивает ребенку постоянный визуальный контакт с взрослыми. Рационально организованное пространство игровой комнаты позволяет воспитателю не прерывать деятельности детей, а самому переходить от одной группы детей к другой, осуществляя развитие игровой ситуации, помогать в решении проблем, неизбежно возникающих в общении между детьми, являясь активным участником и полноправным партнером детских игр и занятий. 

Каждая возрастная группа ДОУ оснащена необходимой методической литературой и литературными произведениями различных фольклорных жанров для использования в работе с дошкольниками. Микросреда в каждой возрастной группе включает совокупность образовательных областей, обеспечивающих разностороннее развитие детей с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям – физическому, социально-личностному, познавательно-речевому и художественно-эстетическому. Материальная база периодически преобразовывается, трансформируется, обновляется для стимулирования физической, творческой, интеллектуальной активности детей. Все это позволяет педагогам организовывать работу по сохранению и укреплению здоровья детей, созданию положительного психологического климата в детских коллективах, а также по всестороннему развитию каждого ребенка.

