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ТЕМА ИННОВАЦИОННОГО ПРОЕКТА
Центр тьюторских практик психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса в дошкольной образовательной организации
АВТОРСКИЙ КОЛЛЕКТИВ
Бахтеева Э. И. – кандидат пед. наук, доцент кафедры педагогики дошкольного образования Волгоградского государственного социально - педагогического университета, научный руководитель РИП.

Функционал: Осуществление научного руководства экспериментально-инновационной деятельностью. Научные исследования и разработки по теме исследования. Консультации работы творческих групп, составление программы эксперимента на учебный год, координация действий исполнителей, обобщение полученных результатов. Анализ и обобщение аналитических материалов по результатам исследования. Сбор, обработка, анализ и обобщение результатов исследования

Белоконь С.В. - руководитель проекта, заведующий МОУ детского сада № 3 Кировского района Волгограда

Функционал: Осуществление общего контроля и руководства. Руководство деятельностью коллектива. Анализ ситуации и внесение корректив.

Васильева Н.В. - старший воспитатель, первая квалификационная категория – организационно-методическое руководство проектом;

Функционал: Разработка, координация реализации проекта. Проведение семинаров, консультаций, педагогических советов. Подготовка и издание методических рекомендаций. Аналитическая деятельность
Рябова И.С. - старший воспитатель, первая квалификационная категория – организационно-методическое руководство проектом;

Функционал: Разработка, координация реализации проекта. Проведение семинаров, консультаций, педагогических советов. Подготовка и издание методических рекомендаций. Аналитическая деятельность. 

Цель инновационного проекта

Теоретическое обоснование, разработка и апробация технологий психолого-педагогического сопровождения участников образовательных отношений, через создание индивидуальных образовательных траекторий развития ребенка-дошкольника, обеспечивающих оптимальные педагогические условия успешного освоения культурных практик познавательного и социального развития;   создание ресурсного центра методического и психологического сопровождения педагога с целью повышения качества дошкольного образования и информационно-консультационного сервиса сопровождения родителей.
Ключевая идея

Создание адаптивной  социально-образовательной среды как единого правового пространства обучения и воспитания детей с целью реализации индивидуальной образовательной траектории детей, в том числе особых  групп  детей  (одаренные дети, дети с ограниченными возможностями здоровья), направленной на реализацию равных стартовых возможностей, обеспечивающей сохранение психического и физического здоровья, формирование позитивного взаимодействия с субъектами образовательного процесса. Создание центра методического и психологического сопровождения педагогов, с целью укрепления психологического здоровья и готовности педагогов к профессиональной деятельности в условиях инновационного ДОО, распространения успешных педагогических практик; поддержка новых образовательных инициатив. Создание информационно-консультационного сервиса для  родителей  детей,  в том числе детей, не  посещающих  ДОО, с целью повышения родительской компетентности, в том числе через перспективу создания дистанционных форм взаимодействия педагогов и детей.

ЦЕЛЕВАЯ ГРУППА
Педагогические работники дошкольных образовательных организаций, дети дошкольного возраста – воспитанники дошкольных образовательных организаций, родители воспитанников.
Механизм реализации инновационного проекта

	· Исследование уровня подготовленности воспитателей к работе в экспериментальном режиме; предварительной диагностики детей; анализ материально-технической базы и создание предметно-развивающей среды.

· Проведение проблемного анализа состояния образовательного процесса, результатов деятельности на соответствие требованиям ФГОС ДО. 

· Разработка дорожной карты по построению образовательного процесса в ДОУ с учетом индивидуальных познавательных интересов детей т учета личностных характеристик.

· Организация совещаний, семинаров по теме проекта.

· Корректировка нормативно-правовой методической базы

	· Разработка содержания комплексного проектирования педагогических технологий сопровождения участников образовательных отношений.

· Обоснование роли и позиции участников воспитательного процесса (воспитатели, родители, дети, социальные институты детства и общественные организации).

· Определение основных стратегических направлений реализации концепции психолого-педагогического сопровождения в рамках тьюторской компетентности педагога.

· Формирование готовности педагогов к работе по экспериментальной программе; проведение работы с родителями.

· Организация работы «Школы начинающего педагога», цель которой: оказание тьюторского сопровождения начинающим педагогам в современных условиях работы.

· Реализация управленческого проекта «Ступени Успеха»

· Разработка и создание педагогами индивидуального маршрута саморазвития.

· Разработка методических рекомендаций по разработке авторских программ, внедрению инновационных технологий в практику работы с детьми.

	· Создание системы сопровождения родителей. Организация  детско-родительского клуба «Дружная семья».

· Освоение инновационных педагогических технологий. Проектирование индивидуального маршрута группы (выбор направления развития группы, конкретная тема).

· Освоение и внедрение проектных технологий 

· Разработка индивидуальной программы развития для талантливых детей и детей с ОВЗ.

· Создание образовательного пространства для  детей, не имеющих возможность посещать  ДОУ.    

	· Организация взаимодействия специалистов дошкольного образования, с целью психолого-педагогического сопровождения индивидуальной образовательной траектории детей, в том числе создание индивидуальных образовательных маршрутов для особых групп детей (одаренные дети, дети с особыми образовательными потребностями); 

· Создание информационно-консультационного сервиса для  родителей  детей,  в том числе детей, не  посещающих дошкольное  образовательное  учреждение, с целью повышения родительской компетентности и возможности для дистанционной формы взаимодействия педагогов ДОО и детей;

· Создание центра методического и психологического сопровождения педагогов, с целью укрепления психологического здоровья и готовности педагогов к профессиональной деятельности в условиях инновационного ДОО;

· Развитие кадрового потенциала  через непрерывное совершенствование инновационных форм повышения квалификации в области дошкольного образования, приоритетным направлением которого является социально-личностное развитие ребенка;

· Создание условий для организации единого пространства развития и воспитания ребенка, определения принципов педагогического сотрудничества семьи и ДОО, разработки и внедрения новых форм и способов взаимодействия с семьей в соответствии с современными тенденциями развития образования.

	· Подведение итогов, выработка и издание рекомендаций по основным направлениям работы по проекту.

· Разработка и публикация методических рекомендаций.

· Обсуждение работы на семинарах, совещаниях, конференциях и публикация результатов исследования.

· Мониторинг эффективности мероприятий по повышению профессиональной компетентности педагогов ДОУ 




Ожидаемые результаты

Результатом опытно-экспериментальной работы коллектива ДОО является апробация  модели адаптивной социально-образовательной  развивающей  среды; создание информационно-консультационного сервиса для  родителей; создание центра психологического сопровождения педагогов.

В качестве результата опытно-экспериментальной деятельности по организации тьюторского психолого-педагогического сопровождения ребенка прогнозируется:

· опыт разнообразной совместной деятельности со сверстниками и родителями, опыт совместных переживаний;

· освоение детьми социокультурных норм и образцов деятельности, поведения, отношений; 

· приобретение опыта познавательно-исследовательской деятельности, формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;
· становление универсальных культурных умений, достижение целевых ориентиров в развитии, обеспечивающих его активную социальную и продуктивную  деятельность, безопасное вхождение в мир культуры, а также приобретение личностных качеств, характеризующих каждого ребенка как уникальную индивидуальность;
· приобретение опыта участия в образовательных проектах, тематических праздниках.
В качестве результата опытно-экспериментальной деятельности по организации тьюторского психолого-педагогического сопровождения родителей прогнозируется:

· приобретение опыта творческого взаимодействия с детьми и коллективом ДОО;

· формирование мотивации к осуществлению совместной деятельности, к участию в жизни своего ребенка и детского сада;

· приобретенеи опыта сетевого взаимодействия с педагогами ДОО.

В качестве результата опытно-экспериментальной деятельности по организации тьюторского психолого-педагогического сопровождения педагогов прогнозируется:

· повышение профессиональной компетентности;

· организация ресурсного центра сетевого взаимодействия специалистов дошкольного образования, с целью создание единого информационного  пространства;

· формирование у педагогов позитивного отношения к инновационной деятельности, осуществляемой в ДОО.

Создание единой образовательно-развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности ребенка в семье и в детском саду.  Создание центра тьюторских практик психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса: педагог - родитель, педагог- ребенок, родитель-ребенок- педагог, старший воспитатель-педагог-психолог
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