Организация питания обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ОВЗ, в МКОУ Кумылженской СШ №2

Питание учащихся осуществляется на основании нормативно-правовых

документов, регламентирующих организацию питания в общеобразовательных учебных учреждениях:

- Федерального закона от 29.12.2012 N 273-ФЗ (ред. от 25.11.2013) "Об

образовании в Российской Федерации" (с изменениями и дополнениями,

вступ. в силу с 01.01.2014);

- Закона Волгоградской области от 31 декабря 2015 г. N 246-ОД «Социальный кодекс Волгоградской области», ст. 46 (с изменениями);

- Постановления Администрации Волгоградской области «О внесении

изменений в постановление Администрации Волгоградской области от 30

октября 2017 г. No 574-п «Об утверждении государственной программы

Волгоградской области «Развитие образования в Волгоградской области» от 10.08.2020 г. № 472-п;

- Приказа комитета образования и науки Волгоградской области от 01

сентября 2016 г. No 93 «Об утверждении Порядка предоставления обучающимся по очной форме обучения в муниципальных

общеобразовательных организациях Волгоградской области частичной компенсации стоимости питания» (с изменениями);

- Решения Волгоградской городской думы от 09.11.2016 № 49/1469 «Об утверждении Положений об организации питания в муниципальных образовательных учреждениях Волгограда» (с изменениями);

- Решения Волгоградской Городской Думы от 22.02.2017 № 54/1574 «Об утверждении Порядка обеспечения бесплатным двухразовым питанием обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов в муниципальных общеобразовательных учреждениях Волгограда» (с изменениями);

- Решения Волгоградской Городской Думы от 21 декабря 2018 № 5/125 «Об утверждении Порядка обеспечения бесплатным питанием обучающихся

муниципальных образовательных организаций Волгограда из малоимущих семей, многодетных семей или состоящих на учете у фтизиатра, обучающихся первых классов» (с изменениями);

- Постановления администрации Волгограда от 19.08.2021 г. № 766 "Об утверждении Порядка обеспечения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, для которых муниципальными общеобразовательными учреждениями Волгограда организовано обучение на дому, бесплатным питанием путем предоставления набора пищевых продуктов";

- СП 2.4.3648-20, СанПиН 1.2.3685-21, СанПиН 2.3/2.4.3590-20, СанПиН 3.1/2.4 3598-20;

- Контракта на оказание услуг общественного питания обучающихся на базе

Муниципальных казённых общеобразовательных учреждений Кумылженского района

Волгоградской области в учебный и каникулярный период, заключенного между

Муниципальным казённым общеобразовательным учреждением Кумылженская средняя школа №2 имени Героя Советского Союза Алексеева Бориса Павловича Кумылженского муниципального района Волгоградской области и обществом с ограниченной ответственностью «Питание»;

- Приказа МКОУ Кумылженской СШ №2 «Об организации питания учащихся 1-11

классов».

Организация питания

В МКОУ Кумылженская СШ №2 бесплатное горячее питание на сумму 74,27 руб. в день

организовано для обучающихся 1-11-х классов из малообеспеченных семей, многодетных семей и состоящих на учете у фтизиатра, учащихся первых - четвертых классов, на сумму 106,10 руб. в день обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов. Питание представлено 10-дневным цикличным меню. Организовано горячее питание учащихся, не относящихся к льготным категориям, за счет средств родителей или их законных представителей, питание представлено 10-дневным цикличным меню.

Созданы условия для обеспечения обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, для которых организовано обучение на дому, бесплатным питанием путем предоставления набора пищевых продуктов. Организовано горячее питание воспитанников ГПД за счет средств родителей или их законных представителей.

Приняты меры к обеспечению санитарно-гигиенической безопасности

питания учащихся, включая соблюдение всех санитарных требований к состоянию пищеблока, продуктам питания, их хранению, приготовлению и раздаче блюд с учетом нормативных документов, в том числе с учетом дополнительных мер, направленных на предупреждение распространения COVID-19.

График питания классов и длительность перемен для приема пищи составлены с учетом требований СанПиН и утверждены директором школы.

