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Инновационный проект

на тему: «Педагогические условия развития социально-эмоционального интеллекта у детей дошкольного возраста в контексте реализации программы воспитания»
1. Актуальность
Актуальность темы проекта на самом широком уровне обусловлена значимостью проблем изучения интеллекта человека и социального познания в современном обществе. Так на философском и социологическом  уровнях (Аристотель, Платон, Ж.Ж.Руссо, Э. Дюркгейм, М. Вебер, М. Шелер, Р. Мертон, Р. Миллс, А. Шутц и др.) феномен социального интеллекта определен как способность постигать сущностные характеристики социального взаимодействия, дальновидность в межличностных отношениях. Исследования в области интеллекта позволяют выделять следующие его виды: вербальный, способность решать проблемы и практический (Г.Ю. Айзенк, М.А. Холодная, Р. Стернберг и др.). Социальный аспект интеллекта рассматривается в каждом из этих видов. В психологической науке всесторонне изучен данный феномен, дана его характеристика, обозначены пути его совершенствования.
Социально-эмоциональный интеллект, как часть социального познания, обеспечивает оптимальную адаптацию личности в обществе, а его результатом является целостное представление об окружающей действительности (в т.ч. социальной), ориентировка в сфере человеческих взаимоотношений. Такие ученые как Дж. Гилфорд, С.ГСалливен, М.И. Бобнева, Ю.И. Емельянов, Е.С. Михайлова, Д.В. Ушаков, И.В. Харитонова, О.Б. Чеснокова и др. подчеркивают особую роль социального интеллекта в социальной адаптации человека. Безусловно, в достижении жизненных высот и высокого уровня адаптации значительную роль играют глубокие и разносторонние знания, интеллект, креативность. Но исследования последних лет убедительно доказывают, что для успешной самореализации в жизни и деятельности важными являются также способность эффективно взаимодействовать с окружающими, умение определять и учитывать в своем поведении состояния других людей, выбирать адекватные способы общения с ними. 
Период дошкольного детства является одним из ключевых в социальном развитии личности. Образ мира, который формируется и развивается в этот период, позволяет лучше осознать пространство и время своей жизнедеятельности, понять себя и окружающих людей. Социально-эмоциональный интеллект дает основу познанию окружающей действительности и самопознанию, что, безусловно, расширяет личностные горизонты (К.А. Абульханова-Славская, Л.И. Божович, Е.С. Михайлова, М.И. Лисина и др.). На сегодняшний день вопрос развития социально-эмоционального интеллекта является одними из главнейших вопросов воспитания. В разделе 2.6. ФГОС «Социально-коммуникативное развитие» зафиксирована важность развития социального и эмоционально интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирования готовности к совместной деятельности со сверстниками.
Вместе с этим можно отметить недостаточное количество научных исследований в области социально-эмоционального интеллекта в детском возрасте, вопросов педагогического сопровождения его развития.
Учитывая специфику дошкольного возраста, можно отметить высокую зависимость детей от значимых взрослых, доверие к ним. В связи с этим возрастает роль педагогической помощи в осознании и анализе возникающих социальных ситуаций, развитии умения понимать окружающих, строить с ними конструктивное взаимодействие. Педагогическое сопровождение позволяет оказывать педагогическую помощь ребенку, поддерживая его индивидуальность, сохраняя темп его развития, ориентируясь на его интересы, склонности и задатки. 
      
Несмотря на значительную степень изученности проблемы социально-эмоционального интеллекта в целом, формирование его у дошкольников исследовано недостаточно. Также практически не рассматривались вопросы педагогического сопровождения его развития у детей 3-7 года жизни. В то же время, государственная и педагогическая значимость проблемы,  объективная потребность практики дошкольных образовательных учреждений в разработке и реализации технологии педагогического сопровождения развития социально-эмоционального интеллекта ребёнка обусловили необходимость разрешения следующего комплекса существующих противоречий между: требованиями общества и государства к деятельности образовательных учреждений по интеллектуальному развитию ребенка и отсутствием системы адекватного педагогического сопровождения развития социального интеллекта ребенка в период дошкольного возраста; необходимостью педагогического сопровождения развития социально-эмоционального интеллекта ребенка 3-7 года жизни и недостаточной разработанностью его теоретических, содержательных и технологических аспектов, которые обуславливают эффективность его развития в дошкольном возрасте; возрастающим осознанием педагогами ДОО значимости развития социально-эмоционального интеллекта у ребёнка в период дошкольного детства и недостаточной разработанностью этих вопросов в теории и практике современного образования.
Данные противоречия позволили обозначить проблему поиска эффективного научно-методического обеспечения развития социально-эмоционального интеллекта ребёнка в педагогическом процессе дошкольного образовательного учреждения.
Кроме того, предлагаемый инновационный проект является составной частью реализации постановления администрации Волгоградской области от 30.10.2017 № 574-п "Об утверждении государственной программы Волгоградской области "Развитие образования в Волгоградской области", в котором обозначена модернизация образовательных программ в системе дошкольного образования детей, направленная на достижение современных результатов социализации.

Посредством проекта реализуются приоритетные задачи развития системы образования Волгоградской области: 
1. Повышение удовлетворенности качеством образовательных услуг, направленных на формирование гармонично развитой, социализированной личности ребенка, способной выстраивать взаимоотношения с другими людьми.
2. Развитие партнерства и сетевого взаимодействия с заинтересованными участниками в гуманном воспитании и развитии ребенка.
3. Организация научно-методического сопровождения инновационной деятельности в МДОУ. 

С другой стороны, педагогический коллектив МДОУ детский сад №376 очень мотивирован к реализации задач предлагаемого проекта. Специалистами детского сада было проведено изучение готовности педагогического коллектива к инновационной деятельности в форме анкетирования и индивидуального собеседования. Результаты исследования свидетельствует о том, что педагогические работники детского сада понимают цели заявленной инновационной деятельности и считают их достижимыми, изъявляют желание принять в ней участие и осознают, что достижение результатов в инновационной деятельности потребует от каждого из них большого напряжения. В детском саду разработана система повышения мотивации педагогов, благодаря которой объективно оценивается работа каждого члена коллектива. Педагогов привлекает перспектива развития детского сада и повышения их профессионального мастерства. Они верят, что данная деятельность даст им возможность проявить свои индивидуальные способности, что в коллективе в процессе инновационной деятельности улучшится психологический климат, и считают, что работа по развитию социально-эмоционального интеллекта, формированию ценностей человека, семьи, дружбы и сотрудничества у детей дошкольного возраста найдет отклик среди родителей воспитанников. Реализация проекта в ДОО позволит реализовать следующие потребности педагогического коллектива: 
- Повышение компетентности педагогов в сфере организации проектной деятельности и реализации метода исследовательских проектов в ДОУ на основе взаимодействия с воспитанниками и их семьями.
- Повышение компетентности педагогов в сфере использования цифровых технологий в воспитательно-образовательном процессе ДОУ. 
- Разработка методических рекомендаций, раскрывающих специфику и использование инновационных средств и технологий для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников. 
- Разработка и реализация модели детско-взрослых сообществ на уровне решения проектных, исследовательских, творческих задач.
- Обобщение и распространение опыта работы для обеспечения возможности его практического применения в рамках других дошкольных образовательных организаций.
2. Проектная идея
Для развития социально-эмоционального интеллекта нам необходимо создать для ребенка такую деятельность, которая активным образом удовлетворяла бы эмоциональные потребности малыша и помогала ему в формировании социальных навыков.

Идея проекта лежит в создании программы, которая бы отвечала вышеперечисленным требованиям к организации такой деятельности. Планируемая программа — это синтез сказкотерапии, мультипликации, развивающих игр и проектной деятельности.
Сказка выводит ребенка за пределы воспринимаемого, погружает его в слои общества с широким спектром моделей поведения и, ориентируя в них, обеспечивает безусловное понимание и принятие нравственных норм. Сказка способствует формированию эмпатии, умению предугадывать поступки персонажей.

Мультипликация и проектная деятельность рассматриваются как средство формирования социальной, исследовательской и творческой активности ребенка, как форма коллективной творческой деятельности, которая дает возможность каждому дошкольнику проявить себя в тех видах деятельности, которые ему наиболее интересны (поисковая и исследовательская деятельность, рисование, лепка, фотосъемка, компьютерная обработка фотоматериала, озвучивание, монтаж и др).

Как следствие, организованная действительность работы педагогического коллектива МДОУ требует иного подхода в организации воспитательно-образовательного процесса:
- в  направлении выявления, поддержки и развития творческого потенциала  детей;
- в направлении изменения технологий педагогического взаимодействия с целью повышения качества и  результативности обучения  воспитанников, внедрения проектных методов работы;
- в направлении развития педагогического  потенциала: принципов использования современных информационных и коммуникационных технологий в системе воспитания и обучения, подготовки к занятиям, самообразовании педагогов,  практики сетевого взаимодействия педагогов,  направленных на обновление содержания образования и взаимную методическую поддержку.
Формирование социального интеллекта начинается с умения взрослого человека отбросить желание встроить ребенка в какую-то типологическую схему, что влечет за собой работу с ним как с представителем определенного психологического типа. Вместо этого педагог учится видеть ребенка, наблюдать за ним, фиксировать свои наблюдения, а после открыто и непредвзято анализировать их. И как следствие видеть целостного ребенка в его существе, то есть понимать «зону ближайщего развития ребенка».
Таким образом, реализация инновационного проекта позволит погрузиться в проблематику установления и развития диалога между взрослыми и детьми, межличностной коммуникации педагогов между собой, отношений ребенка между собой и миром, что в дальнейшем будет источником развития социального и эмоционального интеллекта у детей дошкольного возраста.
3. Тема инновационного проекта (программы)
«Педагогические условия развития социально-эмоционального интеллекта у детей дошкольного возраста в контексте реализации программы воспитания».
4. Цель инновационной деятельности
Разработка и реализация педагогических условий развития социального и эмоционального интеллекта у детей дошкольного возраста в рамках реализации рабочей программы воспитания дошкольного учреждения.
5. Задачи инновационной деятельности:
1. Создание единого инновационного пространства, объединяющего педагогический коллектив дошкольного учреждения, семейные коллективы, воспитанников дошкольного учреждения. Разработка и апробация диагностических процедур для изучения особенностей развития социально-эмоционального интеллекта у детей дошкольного возраста;
2. Разработка и апробация системы педагогического сопровождения детей дошкольного возраста по развитию личностных компетенций, обеспечивающих эффективность взаимодействия ребенка с социальным окружением;
3. Разработка инновационного содержания образовательной деятельности в ДОО для успешной реализации задач социально-коммуникативного и познавательного развития детей дошкольного возраста. 
4. Создание системы комплексного методического сопровождения деятельности педагогов по развитию социально-эмоционального интеллекта дошкольников.
6. Содержание деятельности по достижению результатовФормирование социально-эмоционального интеллекта предполагает комплекс педагогических мер, направленных на раскрытие основ устойчивости в построении гармоничных социальных отношений, разъяснения каким образом они могут быть испорчены, а также обучение ребенка умению улавливать тонкую грань между добрыми и злыми поступками в повседневной жизни в процессе взаимодействия с другими людьми. В основу развития социально-эмоционального интеллекта будут положены сказки (русские народные, экологические, авторские) о сердце и любви, о нравственности, о воле, о мудром, о добре и зле, и так далее в форме занятий – путешествий.- взаимодействие со взрослыми;
- взаимодействие с детьми;
- система отношений ребёнка к миру, к самому себе.Описание модели деятельности (системы)
Модель по созданию педагогических условий развития социально-эмоционального интеллекта у детей дошкольного возраста в контексте реализации программы воспитания будет состоять из следующих уровней: 
1 уровень – определение уровня развития социально-эмоционального интеллекта у детей дошкольного возраста (диагностические процедуры);
2 уровень – организация предметно-пространственной среды, направленной на позитивную социализацию воспитанников через все центры деятельности, организованные в детском саду;
3 уровень – включение планирования работы по развитию социально-эмоционального интеллекта в рабочие программы каждой возрастной группы;
4 уровень – реализация практической деятельности в контексте программы воспитания;
5 уровень – проведение повторных диагностических процедур, демонстрирующих качественные изменения в развитии социально-эмоционального интеллекта или их отсутствия;
6 уровень – внесение ежегодных корректировок в работу по социализации детей дошкольного возраста с учетом полученных данных диагностики.
Средства:
- создание единой образовательно-развивающей среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности ребёнка в семье и в детском саду. 
- вовлечение семьи в единое образовательное пространство.
- создание условий для координации работы детского сада в области организации проектно-исследовательской деятельности дошкольников с использованием цифровых технологий и элементов сказкотерапии;
- разработка и внедрение в работу образовательного учреждения различных педагогических моделей воспитательно-образовательного процесса в ДОУ с учетом действующих программ и регионального компонента.
Стратегическая последовательность изменений образовательного пространства организации, работающей в инновационном режиме
	Этап
	Мероприятия 
	Сроки
	Ожидаемый результат
	Методические продукты и педагогические практики

	Организационно-деятельностный
	- Создание творческой группы педагогов по теме исследования.

- Организация постояннодействующего семинара для воспитателей по теме «Развитие социально-эмоционального интеллекта дошкольников в инновационной среде ДОО».

- Разработка и апробация диагностических процедур для изучения особенностей формирования социального интеллекта у детей дошкольного возраста.

- Изучение мнения родителей и получение семейной поддержки по проблеме развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

- Организация и проведение совместных мероприятий с родителями по вопросам реализации программы развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников. 

- Мониторинг профессиональной компетентности педагогов по вопросам включения инновационных средств и технологий в программу развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

- Создание банка детских и взрослых проектов, электронных образовательных ресурсов в детском саду по тематике развития социально-эмоционального интеллекта.

- Участие детей и педагогов в конкурсах различного уровня.

- Создание предметной развивающей среды в контексте социального направления программы воспитания.               Корректировка нормативно-правовой и методической базы.

- Разработка дорожной карты по построению образовательного процесса в ДОУ в соответствии с результатами проведения диагностических процедур.

- Корректировка тематических планов по организации социально-коммуникативной деятельности детей дошкольного возраста на дальнейшем этапе. Создание картотеки занятий по развитию социально-личностных компетенций в рамках программы.

- Разработка методической системы, включающей в себя циклы занятий социальной направленности и разнообразные виды детской деятельности в процессе создания электронных образовательных ресурсов в условиях проектной деятельности дошкольников.

- Адаптация модели экспериментальной деятельности к комплексно- тематическому планированию образовательной программы и программы воспитания учреждения.


	2022-2023
	Создание единого инновационного пространства, объединяющего педагогический коллектив дошкольного учреждения, семейные коллективы, воспитанников дошкольного учреждения. Разработка и апробация диагностических процедур для изучения особенностей развития социально-эмоционального интеллекта у детей дошкольного возраста.
	Методическая разработка по организации системы диагностики социально-эмоционального интеллекта дошкольников.
Банк проектов по тематике развития социально-эмоционального интеллекта.

Районный семинар «Мир сказки как средство развития социальных компетенций дошкольников»

Дизайн-проект инновационной развивающей среды МДОУ.

Электронная энциклопедия сказок для реализации задач проекта.



	Внедренческий 
	- Организация постояннодействующего семинара для воспитателей по теме «Развитие социально-эмоционального интеллекта дошкольников в инновационной среде ДОО».

- Разработка и апробация диагностических процедур для изучения особенностей формирования социального интеллекта у детей дошкольного возраста.

- Изучение мнения родителей и получение семейной поддержки по проблеме развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

- Мониторинг профессиональной компетентности педагогов по вопросам включения инновационных средств и технологий в программу развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.    
- Разработка дорожной карты по построению образовательного процесса в ДОУ в соответствии с результатами проведения диагностических процедур.

- Разработка и апробирование системы педагогической поддержки, обеспечивающей эффективность формирования основ социального интеллекта у детей дошкольного возраста.
-     Организация взаимодействия участников образовательных отношений (воспитателей, родителей, детей) в рамках реализации проекта.

- Включение в содержание образовательной деятельности инновационных методов и средств.

- Развитие коммуникативной практики детей и взрослых в игровой, экспериментальной и художественной деятельности социальной направленности с применением цифровых технологий.        
- Корректировка тематических планов по организации социально-коммуникативной деятельности детей дошкольного возраста на дальнейшем этапе. Создание картотеки занятий по развитию социально-личностных компетенций в рамках программы.

- Разработка методической системы, включающей в себя циклы занятий социальной направленности и разнообразные виды детской деятельности в процессе создания электронных образовательных ресурсов в условиях проектной деятельности дошкольников.

- Разработка модели функционирования мультстудии в ДОУ для обеспечения развития творческой  активности и социальной компетентности дошкольников средствами анимации.
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	2024-2025
	Разработка и апробация системы педагогического сопровождения детей дошкольного возраста по развитию личностных компетенций, обеспечивающих эффективность взаимодействия ребенка с социальным окружением.
Разработка инновационного содержания образовательной деятельности в ДОО для успешной реализации задач социально-коммуникативного и познавательного развития детей дошкольного возраста. 


	Система мониторинга уровня развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.
Технологические карты организации проектной деятельности дошкольников.

Практика использования театрализованной деятельности для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников
Практика использования игр-путешествий для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

Практика организации мультстудии для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

Практика использования элементов сказкотерапии для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

Практика использования технологии ТРИЗ для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

Практика сопровождения педагогов МДОУ в ходе реализации задач проекта.
Статьи и другие публикации в СМИ по проблеме организации работы по развитию социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

Доклады на конференциях различного уровня по проблеме инновационных практик развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.
Региональные семинары по проблеме организации процесса развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

Подготовка социально-значимых проектов для участия в грантах Регионального и Всероссийского уровня.


	Рефлексивно-обобщающий
	-Организация постояннодействующего семинара для воспитателей по теме «Развитие социально-эмоционального интеллекта дошкольников в инновационной среде ДОО».

- Мониторинг профессиональной компетентности педагогов по вопросам включения инновационных средств и технологий в программу развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

- Организация и проведение совместных мероприятий с родителями по вопросам реализации программы развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников. 

- Создание банка детских и взрослых проектов, электронных образовательных ресурсов в детском саду по тематике развития социально-эмоционального интеллекта.

- Участие детей и педагогов в конкурсах различного уровня.

- Создание картотеки занятий по развитию социально-личностных компетенций в рамках программы.

- Разработка методической системы, включающей в себя циклы занятий социальной направленности и разнообразные виды детской деятельности в процессе создания электронных образовательных ресурсов в условиях проектной деятельности дошкольников.

- Разработка модели функционирования мультстудии в ДОУ для обеспечения развития творческой  активности и социальной компетентности дошкольников средствами анимации.

- Обобщение опыта работы по организации социально-коммуникативной деятельности дошкольников с использованием электронных средств обучения на педагогических мероприятиях различного уровня.

- Разработка методических рекомендаций по педагогической поддержке формирования основ социально-эмоционального интеллекта у дошкольников в контексте программы воспитания.


	2026
	Разработка инновационного содержания образовательной деятельности в ДОО для успешной реализации задач социально-коммуникативного и познавательного развития детей дошкольного возраста.
Создание системы комплексного методического сопровождения деятельности педагогов по развитию социально-эмоционального интеллекта дошкольников.
	Программа развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников в условиях ДОО.
Методические рекомендации по организации социально-ориентированной проектной деятельности дошкольников с использованием средств анимационной педагогики.
Методические рекомендации по организации волонтерских практик дошкольников в условиях ДОО.

Статьи и другие публикации в СМИ по проблеме организации работы по развитию социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

Доклады на конференциях различного уровня по проблеме инновационных практик развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

Практика сопровождения педагогов средствами игровой деятельности.
Банк авторских мультфильмов, созданных дошкольниками в ходе реализации проекта.



 В содержание деятельности руководителя МОУ по управлению структурными подразделениями войдет обеспечение нормативно-правовой базы, планирование работы, распределение функциональных обязанностей, контроль качества работы, стимулирование творческого педагогического труда участников структурного подразделения. В содержание деятельности заместителя будет включено программно-методическое обеспечение деятельности педагогов, инструктивно-методическое обеспечение инновационной деятельности, планирование работы на текущий период, корректировка содержания деятельности педагогов, контроль качества работы и созданной продукции, её экспертиза, тиражирование педагогического опыта. В содержание деятельности руководителей творческих групп будет включено планирование деятельности каждого участника инновационной деятельности, первичное оценивание качества методической продукции, представление позитивного педагогического опыта. Члены творческих групп будут выполнять технические задания по отбору содержания инноваций, разрабатывать инновационную методическую продукцию, готовить к распространению и тиражированию педагогический опыт.
7. Участники инновационной деятельности
Научный руководитель проекта – Геркушенко Светлана Владимировна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры педагогики дошкольного образования Волгоградского государственного социально-педагогического университета, ответственный редактор журнала «Ребенок и общество».
Руководители проекта в образовательной организации - Золотарева Елена Сергеевна, заведующий детским садом, первая квалификационная категория и Шатская Елена Викторовна, старший воспитатель, высшая квалификационная категория (управление инновационным проектом и координация его реализации, контроль и оценка результатов проекта, разработка научно-теоретической основы проекта, разработка и апробация системы педагогической поддержки формирования социального интеллекта у детей дошкольного возраста, создание единого ресурсного информационного пространства специалистов детского сада по проблеме становления экологического сознания, обобщение и диссеминация результатов инновационной работы).  
Рабочая группа по реализации проекта: Христофорова Наталия Владимировна, педагог-психолог (разработка и апробация педагогических ситуаций, направленных на изучение поведения детей, связанного с системой отношений «человек – человек», организация феноменологических (открытых) наблюдений проявления социального интеллекта). Участники проекта: воспитатели – Скворцова Ольга Валерьевна, Сенаторова Марина Михайловна, Шуклова Ольга Викторовна, Мельникова Мария Сергеевна, Усачёва Ольга Геннадьевна, Шильникова Марина Андреевна, Брадулина Екатерина Викторовна, Осечкина Елена Александровна, Соловьева Татьяна Алексеевна, Батракова Оксана Николаевна, Платонова Софья Борисовна, Каминская Наталья Александровна, Компанцева Лидия Ивановна, Литвиченко Инна Владимировна, инструктор по физической культуре Примечаева Анна Олеговна.
8. Сроки реализации проекта: 2022 – 2026 гг. 
9. Риски и их минимизация
	Факторы риска
	Возможные пути разрешения

	Отсутствие достаточного финансирования
	Привлечение средств внебюджетных средств, спонсоров

	Недостаточное количество методических разработок по тематике проекта, особенно для младшего и среднего дошкольного возраста
	Использовать методическую литературу, которая есть в образовательной организации по заданному направлению реализации проекта, на ее основе разработка авторских материалов, апробированных на практике;
использование ресурсов Интернет-пространства.

	Загруженность педагогов
	Интеграция проекта в образовательную деятельность педагогов через календарно-тематическое планирование, планирование образовательной деятельности, создание карт социально – эмоционального развития детей дошкольного возраста

	Увольнение сотрудников
	Создание творческих групп по работе над проектом из нескольких человек

	Невысокая профессиональная компетентность отдельных воспитателей по процессу позитивной социализации детей дошкольного возраста
	Организация системы наставничества

	Отсутствие у педагогов четких представлений о ходе реализации инновационного проекта, ожидаемых результатов у воспитанников
	Своевременная систематизация полученных результатов, их аналитическое обобщение, коррекция и планирование дальнейшего развития инновационной работы;
Открытый характер реализации инновационного проекта



Мониторинг реализации данного инновационного проекта будет включать в себя анализ результатов проведения диагностических процедур (педагогических наблюдений и составления карт развития ребенка), направленных на выявление личностных достижений детей в направлении формирования социально-эмоционального интеллекта в определенный отрезок времени. 
10. Ожидаемые результаты инновационной деятельности  
1. Создано единое инновационное пространство МДОУ, объединяющее педагогический коллектив дошкольного учреждения, семейные коллективы, воспитанников дошкольного учреждения:
- организована творческая группа педагогов с разделением на подгруппы в соответствии с направлениями работы в рамках реализации инновационного проекта.
- создан электронный каталог материалов постояннодействующего семинара для воспитателей по теме «Развитие социально-эмоционального интеллекта дошкольников».
- составлена и описана система диагностики и мониторинга развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников (подготовлена Методическая разработка по организации системы диагностики социально-эмоционального интеллекта дошкольников).

- сформулирована и реализована траектория работы с родителями по вопросам повышения родительской компетентности в области социального и эмоционального развития ребенка.
- реализована система диагностики и мониторинга профессиональной компетентности педагогов по вопросам включения инновационных средств и технологий в программу развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.
2. Разработана и апробирована система педагогического сопровождения детей дошкольного возраста по развитию личностных компетенций, обеспечивающих эффективность взаимодействия ребенка с социальным окружением.
- Организован банк реализованных проектов, созданных электронных образовательных ресурсов в детском саду по тематике развития социально-эмоционального интеллекта (не менее 15 шт.).
- Обновлена предметно развивающая среда МДОУ в контексте социального направления программы воспитания (создана система центров «Сказочный лес» во всех возрастных группах). 
- Создан электронный образовательный ресурс «Электронная энциклопедия сказок» для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.
- Созданы технологические карты организации проектной деятельности дошкольников по развитию социально-эмоционального интеллекта (не менее 20 шт.).

- Описана практика использования театрализованной деятельности для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников

- Описана практика использования игр-путешествий для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

- Описана практика организации мультстудии для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

- Описана практика использования элементов сказкотерапии для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

- Описана практика использования технологии ТРИЗ для развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

3. Разработано инновационное содержание образовательной деятельности в ДОО для успешной реализации задач социально-коммуникативного и познавательного развития детей дошкольного возраста.
- Разработана и внедрена в практику работы МДОУ авторская «Программа развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников».

- Организована мультстудия в МДОУ для реализации проектов по созданию дошкольниками анимационных фильмов социально значимой направленности.
- Организован банк авторских мультфильмов, созданных дошкольниками в ходе реализации проекта (не менее 5 шт.).
- Разработана и описана система волонтерских практик дошкольников в ходе образовательной деятельности.

- Создана картотека авторских занятий педагогов МДОУ по развитию социально-личностных компетенций дошкольников с использованием технологии ТРИЗ.
- Создана картотека авторских занятий педагогов МДОУ по развитию социально-личностных компетенций дошкольников с использованием элементов сказкотерапии.
- Создана картотека авторских занятий педагогов МДОУ по развитию социально-личностных компетенций дошкольников с использованием игр-путешествий.
4. Создана система комплексного методического сопровождения деятельности педагогов по развитию социально-эмоционального интеллекта дошкольников.
- Разработаны методические рекомендации по организации социально-ориентированной проектной деятельности дошкольников с использованием средств анимационной педагогики.

- Разработаны методические рекомендации по организации волонтерских практик дошкольников в условиях ДОО.

- Описана практика сопровождения педагогов средствами игровой деятельности.

- Разработана эффективная модель функционирования мультстудии в ДОУ для обеспечения развития творческой активности и социальной компетентности дошкольников средствами анимации. Разработаны методические рекомендации по организации социально-ориентированной проектной деятельности дошкольников с использованием средств анимационной педагогики.

- Опубликованы статьи (не менее 10 шт.) по проблеме организации работы по развитию социально-эмоционального интеллекта дошкольников.

- Сделаны доклады на конференциях различного уровня по проблеме инновационных практик развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников (не менее 3 шт.).

- Организованы Региональные семинары по проблеме организации процесса развития социально-эмоционального интеллекта дошкольников (не менее 3 шт.).

- Подготовка социально-значимых проектов для участия в грантах Регионального и Всероссийского уровня (не менее 1 шт.).

11. Опыт сетевого взаимодействия с ОО в рамках реализации проекта
В рамках сетевого взаимодействия по проектированию образовательного пространства, направленного на самореализацию личности, мы планируем организовать сотрудничество с ФГБОУ ВО «Волгоградским государственным социально-педагогическим университетом» о совместной образовательной, научно-исследовательской и инновационной деятельности. 
В целом, нами ожидается, что реализация данного инновационного проекта позволит нам осуществить перевод дошкольного образования в МОУ д/c № 376  на более качественный уровень.
Заведующий д/с № 376                                                ________________Е.С. Золотарёва

