15 марта в 7 классе МБОУ Медведевской СОШ Иловлинского района Волгоградской области  на базе центра Точка роста был проведен урок биологии по теме «Внутреннее строение земноводных».

 Техническое оснащение «Точки роста» помогает 100%  достижению планируемых результатов. 
Одной из ведущих форм деятельности учащихся 7 класса является поисковая деятельность. Поэтому на уроке биологии в данном классе, с использованием оборудования  Центра «Точка роста»: детских нетбуков, мультимедийной доски,  учащимся  было предложено  с помощью  метода моделирования,   аналогии, выведения следствий из фактов и экспериментов - установить причинно-следственные связи между строением и функциями органов земноводных.   Эти  методы основываются на активной деятельности учащихся: во время лабораторной работы ребята самостоятельно, основываясь на видео- и наглядность, создавали модели систем внутренних органов, определяли взаимосвязь между особенностями  строения и их функциями. Закрепление материала – онлайн тестирование на платформе Учи.ру: на сопоставление, выявление лишнего. 

   Учитель биологии Парамонова Н.К. акцентирует внимание на том, что оборудование «Точки роста» позволяет  быстро, доступно определить содержание основных учебных единиц, сформулировать ведущие понятия.   

    По итогам урока, учащаяся 7 класса Елешева Алина отметила, что просмотр видеоматериалов и практическая самостоятельная работа помогает лучше усвоить и понять связь между особенностями строения органов и их функций, а так же позволяет отработать навыки, которые можно использовать при подготовке домашнего задания по биологии и другим предметам.
