Памятка 
по действиям при обнаружении взрывного устройства
При обнаружении или при получении сообщения об обнаружении вероятных взрывоопасных предметов (веществ), а также при получении сообщения об угрозе взрыва необходимо:
- нажать тревожную кнопку;
- незамедлительно сообщить о прошествии по телефону «02» или «112» в дежурную часть территориального органа МВД России. При это сообщить свои данные (фамилию, имя отчество, номер контактного телефона), место обнаружения взрывного устройства;
- не производить каких-либо самостоятельных действий с обнаруженным предметом (веществом) - не трогать, не вскрывать и не перемещать находку, не подпускать к нему других граждан. Зафиксировать время ее обнаружения;
- находясь рядом с обнаруженным предметом (веществом) выключить все радиоуправляемые устройства (сотовые телефоны, радиостанции и т.п.);
- не допускать в районе нахождения предмета громких выкриков, вибрации. Отключить работающие технические средства, находящиеся в непосредственной близости;
 - дождаться прибытия представителей правоохранительных органов;
- обеспечить возможность беспрепятственного подъезда к месту обнаружения взрывных устройств автомашин специальных служб;
- обеспечить присутствие лиц, обнаруживших находку, до прибытия следственно - оперативной группы;
- принять решение и обеспечить эвакуацию людей в безопасную зону;
- указать прибывшим сотрудникам место нахождение подозрительного предмета.
Внимание !!! Обезвреживание взрывоопасного предмета на месте его обнаружения производится только специалистами 
ФСБ, МВД, Росгвардии, МЧС
