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Об организации работы 
Уважаемые коллеги!
В связи с началом кампании по иммунизации населения Волгограда в целях предупреждения распространения гриппа и острых респираторных вирусных инфекций просим вас активизировать разъяснительную работу среди родителей (законных представителей) воспитанников и учащихся, а также педагогических коллективов подведомственных образовательных учреждений о необходимости вакцинации. 

В соответствии с п.8.3 Санитарно-эпидемиологических правил                           СП 3.1.2.3117-13 «Профилактика гриппа и других острых респираторных вирусных инфекций», утвержденных Постановлением Главного Государственного санитарного врача Российской Федерации от 18.11.2013                № 63 «Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил                                  СП 3.1.2.3117-13 «Профилактика гриппа и других острых респираторных вирусных инфекций» (далее – правила) «руководителями организаций, сотрудники которых относятся к группам риска по заболеваемости гриппом и ОРВИ (работники медицинских и образовательных организаций, торговли, общественного питания, транспорта) должны приниматься меры по проведению профилактики гриппа и ОРВИ». 
По рекомендациям Всемирной организации здравоохранения охват прививками против гриппа и ОРВИ в группах риска должен быть                          не менее 75%.
По вопросам проведения прививочной кампании необходимо обращаться к главному врачу территориальной медицинской организации.

В целях проведения необходимой разъяснительной работы рекомендую приглашать на родительские собрания медицинских работников территориальной медицинской организации.

Прошу проведение профилактических мероприятий по предупреждению распространения гриппа и острых респираторных вирусных инфекций, а также вакцинации против гриппа и ОРВИ работников и учащихся подведомственных образовательных учреждениях взять под личный контроль.

Информацию по итогам проведенной работы в подведомственных образовательных учреждениях предоставить в  департамент по образованию администрации Волгограда в срок до 15.10.2016.
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Руководитель департамента 




     

И.А.Радченко
Елена Олеговна Круглова 
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