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О расходовании средств платы родителей 

(законных представителей) за содержание 

ребенка в МОУ Волгограда


В связи с возникающими вопросами по расходованию средств платы родителей (законных представителей) за содержание ребенка в муниципальных образовательных учреждениях Волгограда, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования (далее – родительская плата), департамент по образованию администрации Волгограда  сообщает следующее.


В соответствии с п. 12 Порядка установления, взимания и расходования платы родителей (законных представителей) за содержание ребенка в муниципальных образовательных учреждениях Волгограда, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, утвержденного Постановлением Волгоградского городского Совета народных депутатов от 25.01.2006 № 27/531 «Об упорядочении платы родителей (законных представителей) за содержание ребенка в муниципальных образовательных учреждениях Волгограда, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования» (в ред. от 14.07.2010 № 35/1048) (далее – Порядок) родительская плата расходуется на оплату продуктов питания согласно меню, согласованному с Территориальным управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Волгоградской области, до полного погашения задолженности перед поставщиками. 

Родительская плата, внесенная за кратковременное пребывание ребенка, и оставшаяся сумма родительской платы направляются на оплату расходов, предусмотренных перечнем затрат, учитываемых при установлении родительской платы за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 30.12.2006 № 849 «О перечне затрат, учитываемых при установлении родительской платы за содержание ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования», а именно:

1. Оплата труда и начисления на оплату труда.
2. Приобретение услуг:

- услуги связи;
- транспортные услуги;
- коммунальные услуги;
- услуги по содержанию имущества;
- арендная плата за пользование имуществом;
- прочие услуги.
3. Прочие расходы.
4. Увеличение стоимости основных средств.
5. Увеличение стоимости материальных запасов, необходимых для содержания ребенка в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих программы дошкольного образования.


Вместе с тем, в соответствии с изменениями, внесенными в Федеральный закон от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании» (далее – закон) с 1 июля 2012 года недопустимо включение в перечень расходов на содержание ребенка (присмотр и уход за ребенком) в государственных и муниципальных образовательных учреждениях, реализующих основную общеобразовательную программу дошкольного образования, расходов на реализацию основной общеобразовательной программы дошкольного образования (п. 3 ст. 52.1).


В расчет родительской платы на 2013 год департаментом по образованию администрации Волгограда и департаментом экономики администрации Волгограда расходы на реализацию основной общеобразовательной программы дошкольного образования не принимались. 

В связи с этим расходование средств родительской платы должно осуществляться в соответствии с Порядком и с учетом изменений, внесенных в Федеральный закон от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании».
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