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	«02»    декабря    2022      №1245

	Руководителям
общеобразовательных учреждений


         Отдел образования и молодежной политики администрации Быковского муниципального района (далее – отдел) на основании письма комитета образования, науки и молодежной политики  от 28.11.2022 №И-09/11034, во исполнение Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-03 "Об образовании в Российской Федерации", в соответствии с совместным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования, от 07 ноября 2018 г. № 189/1513 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования" (далее именуется - Порядок проведения ГИА-9) и в целях организованного проведения в 2022/2023 учебном году государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования (далее именуется - ГИА-9) просит:
проинформировать родителей (законных представителей) обучающихся, не имеющих справки МСЭ, но претендующих на участие в итоговом собеседовании по русскому языку (далее именуется - ИС-9) с увеличением продолжительности на 30 минут, а также обучающихся, имеющих справку МСЭ об установлении инвалидности и претендующих на участие в ИС-9 с созданием специальных условий, о необходимости получить соответствующие рекомендации в территориальных или центральной ПМПК;
проинформировать родителей (законных представителей) обучающихся, не имеющих справки МСЭ, но претендующих на прохождение ГИА-9 в форме государственного выпускного экзамена (далее именуется - ГВЭ), основного государственного экзамена (далее именуется - ОГЭ) с созданием условий (специальных условий), а также обучающихся, имеющих справку МСЭ об установлении инвалидности и претендующих на прохождение ГИА-9 в форме ГВЭ, ОГЭ с созданием специальных условий (или пункта проведения экзамена на дому), о необходимости получить соответствующие рекомендации в территориальных или центральной ПМПК;
проинформировать родителей (законных представителей), что для создания специальных условий при прохождении ИС-9, ГИА-9 в форме ГВЭ, ОГЭ помимо утвержденного перечня документов необходимо предоставить на заседание ПМПК заключение врачебной комиссии, оформленное в соответствии с приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 02 мая 2012 г. № 441н "Об утверждении Порядка выдачи медицинскими организациями справок и медицинских заключений" (заключение ПМПК, полученное для зачисления в образовательную организацию, не является основанием для прохождения ИС-9, ГИА-9 с созданием специальных условий).
Дополнительно информируем, что все сведения об инвалидности участников ГИА-9 должны быть внесены в Федеральную государственную информационную систему "Федеральный реестр инвалидов".
Просим организовать работу по согласованию форм прохождения ИС-9, ГИА-9 выпускников с ОВЗ, детей-инвалидов и инвалидов, освоивших основные общеобразовательные программы основного общего образования, и направить в отдел:
1) информацию о выпускниках с ОВЗ, детях-инвалидах и инвалидах, - участниках ИС-9, по форме согласно приложению 1 с сопроводительным письмом за подписью руководителя ОУ - в срок до 15 декабря 2022 г.;
2) информацию о выпускниках с ОВЗ, детях-инвалидах и инвалидах, - участниках ГИА-9, по форме согласно приложению 2 с сопроводительным письмом за подписью руководителя органа, осуществляющего управление в сфере образования муниципального района или городского округа, руководителя государственной общеобразовательной организации - в срок до 13 января 2023 г.
В отношении каждого выпускника с ОВЗ, ребенка-инвалида и инвалида, указанного в приложении 1 и/или 2, просим предоставить следующие документы:
заверенную ксерокопию заявления выпускника с ОВЗ, ребенка-инвалида и инвалида (или законных представителей) об участии в итоговом собеседовании (итоговом собеседовании с увеличением продолжительности на 30 минут);
заверенную ксерокопию заявления выпускника с ОВЗ, ребенка-инвалида и инвалида (или законных представителей) о форме прохождения ГИА-9 с созданием условий (специальных условий);
заверенную ксерокопию согласия на обработку персональных данных выпускника с ОВЗ, ребенка-инвалида и инвалида (или законных представителей);
заверенную в установленном порядке ксерокопию справки МСЭ, выданной федеральным учреждением медико-социальной экспертизы, и/или заверенную в установленном порядке ксерокопию заключения ПМПК. 

Обращаем особое внимание, что если выпускнику, имеющему справку МСЭ, требуются дополнительные условия, не прописанные в Порядке проведения ГИА-9, следует предоставить заключение территориальной или центральной ПМПК, в которой они будут перечислены.
Вышеуказанные документы на бумажном носителе и заполненные приложения в электронном виде просим предоставить в отдел в срок:
об участии в итоговом собеседовании - до 15 декабря 2022 г; 
об участии в ГИА-9 - до 13 января 2023 г.
Дополнительно сообщаем, что в случае несогласия с заключением территориальных ПМПК или при возникновении форс-мажорных обстоятельств родители (законные представители) имеют право обратиться в центральную ПМПК в срок до 30 июня 2023 г. и в период с 13 августа 2023 г. до начала сентябрьских сроков проведения ГИА-9.
Приложение: в электронном виде.
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