муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 331 Тракторозаводского района г. Волгограда

Анализ работы МОУ детского сада № 331

за  2011 – 2012 учебный год

        Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 331 «Лесная сказка» основан в июне 1978 года. 
       В 2011-2012 учебном году функционировало 11 групп, их наполняемость – 260 человек:
2 группы раннего возраста – работают по «Программе воспитания и обучения в детском саду» под ред. М.А.Васильевой;
2 группы младшего возраста
3 группы среднего возраста
2 группы старшего возраста
2 подготовительные к школе группы.
       Эти группы работают по программе «Детство»:  Программа развития и воспитания детей в детском саду (Т.И.Бабаева, В.И.Логинова, Н.А.Ноткина).
       В детском саду функционируют кабинеты: медицинский, методический,  логопедический кабинет, кабинет психолога. Для реализации образовательных задач функционируют музыкальный зал. А также имеется спортивный зал.
        Основной целью нашего детского сада является творческий поиск форм и методов воспитания, направленных на формирование самостоятельной личности, укрепления и развития физического и психического здоровья  ребенка. 
        Заведующий является не только руководителем дошкольного учреждения, но и организатором, вся деятельность которого направлена на успешное решение задач воспитания детей дошкольного возраста. И мною, как молодым руководителем все силы были направлены на решение этой задачи.
          Были затронуты все сферы деятельности детского сада: это укрепление материальной базы, повышение профессиональной компетенции педагогов,  качественное изменение воспитательно-образовательного процесса.
         Материальная база.
          В детском саду создается необходимая материальная база и хорошие условия для учебной и воспитательной работы.
      В группах ведется работа по созданию условий для самостоятельной, художественной, театрализованной, игровой деятельности. В течение этого учебного года проделана огромная работа по проведению ремонта и оснащению групп игровым оборудованием: это игровые модули: кухня, магазин, парикмахерская.
            Были отремонтированы групповые помещения групп № 04, 01,  спальни групп № 01, 08. Отремонтирован коридор с тематической направленностью: «Здоровьесбережение» и теперь педагоги могут  проводить занятия с детьми. Конечно же все это требовало больших финансовых вложений. В решении этого вопроса нам помогли родители. Частично были отремонтированы и раскрашены прогулочные веранды, где тоже активное участие принимали родители.            
           Администрацией детского сада приобретены стенды для наглядной информации «Аттестация педагогических работников», «Коррупция – как с ней бороться», в раздевалку группы № 08, новая игровая мебель, детская мебель, детские театральные костюмы.
            Приобретена методическая литература по разным областям развития с детьми дошкольного возраста. Библиотека методического кабинета пополнена книгами нового поколения в соответствии с ФГТ.  
           Было приобретено технологическое оборудование для пищеблока: мясорубка, электронные весы, помощь в приобретении оказал депутат городской думы.
            Окружающий социум. 
            В районе, где располагается наш детский сад имеется среднее образовательное учреждение школа  № 45, с которой мы очень тесно сотрудничаем. Нашими социальными партнерами стали: детская библиотека № 17, музыкальная школа. Многие наши дети посещают их. Организация социальной связи между этими учреждениями и детским садом позволяет использовать максимум возможностей для развития интересов детей и их индивидуальных возможностей. С октября 2010 года в детском саду функционирует родительский клуб «Кенгуренок» под руководством педагога-психолога, кружок «Веселый оркестр» - руководит кружком музыкальный руководитель.
           Кадровое обеспечение. 
           Кадровая политика нашего детского сада опирается на развитие профессиональной компетенции педагогов. 
            Имеется план повышения квалификации и аттестации педагогических кадров. 
            С 1 сентября 2011 года ведется работа по внедрению Федеральных государственных требований (ФГТ) к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования. Разработан план поэтапного внедрения ФГТ в образовательный процесс, создана творческая группа.
	Анализ оснащения педагогического процесса и работы.
	Перед педагогическим  коллективом на новый учебный год стояли следующие задачи:
1. Развитие художественно-эстетических и физических способностей детей.
1. Развитие профессиональной компетентности педагога.
     Воспитатели групп старшего дошкольного возраста используют программу Р.Б. Стеркиной «Основы безопасности жизнедеятельности детей старшего дошкольного возраста», что положительно отражается на формирование навыков осторожного обращения с опасными предметами, и качественно повлияло на снижение травматизма детей. 
     В детском саду  ведется работа по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма. Подобран игровой и демонстрационный материал, отремонтирован коридор с тематической направленностью ПДД.
     Постоянно проводятся инструктажи с воспитанниками о правилах безопасного поведения на участке, в саду, на улицах города, опасные предметы и т.д., что положительно влияет на снижение травматизма.
      Проведена  работа педагогами групп раннего возраста по оформлению и оснащению  материалами групповых помещений, постоянно изменялась и дополнялась развивающая среда в соответствии с возрастными особенностями детей и сезонными изменениями. Проводилась хорошая работа с родителями с целью приобщения их к жизни дошкольного учреждения. Особенно отличились группы  01, 08, 06.
      За прошедший учебный год  воспитатели пополнили группы игровым, демонстрационным и информационным материалом. 
     Для повышения профессионального уровня и самообразования педагоги детского сада в течение учебного года знакомились с новинками литературы и посещали методические объединения на различные темы
          Коллектив детского сада принимает активное участие в конкурсах разного уровня. На базе нашего детского сада проводился районный конкурс «Волшебная бумага». Имеются призовые места в конкурсе чтецов, во всероссийском творческом конкурсе «Уши, ноги и хвосты, а теперь попробуй ты».
         
          Педагоги детского сада уделяют особое внимание оздоровительной работе. Проводятся утренняя гимнастика, физкультурные занятия, закаливающие процедуры. 
           Педагоги детского сада стремятся к улучшению здоровья детей, снижению заболеваемости. Также и сами педагоги уделяют внимание своей физической форме. И это подтвердилось в районной эстафете, где наш детский сад занял 1-е место среди всех дошкольных образовательных учреждений района.
          Основные проблемы организации работы по выполнению годовых задач решались на педагогических советах. К каждому педсовету проводилась предварительная работа: диспуты, консультации, практикумы, круглые столы, открытые просмотры, тематические контроли.
      На заключительном педсовете были подведены итоги проведенной работы детского сада за год. Выделены недостатки в работе.
      Педагоги МОУ детского сада № 331 активно участвуют в методических объединениях, а так же проводили мероприятия на базе МОУ детского сада № 331.
       В течение года работал родительский клуб «Кергуренок», где родители воспитанников получали консультации по интересующим их вопросам.
       Проводилась большая работа с детьми: выставки рисунков, фото, поделок; праздники, конкурсы, соревнования, акции и т. д.
        Проведена большая работа с родителями: на родительских собраниях поднимались волнующие родителей и детский сад темы; проводились консультации, анкетирование с целью выявления положение дел по различным вопросам, практические советы, мастер классы, круглые столы и т. д.  Эта работа помогла родителям глубже проникнуться в жизнь детского сада.

Прошли тематические недели и дни открытых дверей с привлечением родителей в работу дошкольного образовательного учреждения:
	№
	Тема
	Дата

	1.
	«Книжкина неделя» тематическая неделя.
	28.03.12 
по 
31.03.12

	2.
	«Организация работы детского сада» Встреча родителей будущих воспитанников.
	24.04.12

	
	
	



В течение всего года проходил контроль за работой детского сада. В результате работы выявлены положительные и отрицательные стороны.

На новый учебный год необходимо обратить особое внимание на следующие моменты:  
-  необходимо повышать уровень профессионализма педагогов и обратить особое внимание на самообразование;
-  совершенствовать речь детей через различные виды деятельности;
-  снижение заболеваемости с помощью профилактических мероприятий;
-   четкое соблюдение режимных моментов;
     -   активное участие в конкурсах города и района;
  
           Выявленные проблемы необходимо решать в годовом плане 2012 –2013 учебного года.
           Наш коллектив работает над имиджем учреждения, а наш имидж- это восприятие нас родителями, коллегами, другими организациями, людьми. Это общая картина нашей личности в глазах окружающих. Мы работаем для детей, чтобы наш детский сад «Лесная сказка» был для них вторым домом.




