АНАЛИЗ ПРЕДМЕТНОЙ НЕДЕЛИ

по русскому языку и литературе.

               (с 13 февраля 2023 года  по 17 февраля  2023 года) 
Методическое объединение учителей русского языка и литературы на неделе филологии, посвященной русскому языку и литературе, запланировало мероприятия, способствующие  воспитанию интереса к предмету и развитию творческих способностей учащихся.

                                 Цели предметной недели:

1. Развитие читательской культуры у учащихся и творческих способностей;

2. Развитие познавательного интереса к изучению русского языка и литературы, к самостоятельному чтению художественных произведений; 
Были проведены следующие мероприятия: 

Интеллектуальная олимпиада по русскому языку на Учи.ру для учащихся 5-9 классов, а также срез знаний по этому предмету. Очень хорошие результаты показали учащиеся из 5 а: Буряков В., Буряков А., Зрянина А., из 5 б- Медведев П., Медведева Е. и Филиппова Я., из 6 а - Парамонов М., Ларина В., Медведицкая Д. и Ревенко С., из 6 б - Смолякова П., Сарксян В., Березнев А., из 8 а - Агапов Е., Мельникова А., Харламова Е. и Чиликина В. из 8 б - Белоусов В.    Учащиеся на этих мероприятиях с интересом отвечали на вопросы  по русскому языку. Многие получили дипломы и Грамоты, а также сертификаты участников, что, конечно же, способствует повышению интереса к этому предмету. 

Литературные чтения для учащихся пятых-одиннадцатых классов «Живая  классика» – чтение прозаических произведений русской и зарубежной классики -  было проведено в четверг, 16 февраля. Первые места заняла учащиеся 5  классов (руководитель работ Емельянова Е.В.): 1 место  у Бурякова Владислава, он читал отрывок из произведения А.Толстого «Русский характер», 2 место - Мамедрагимов Табриз,  отрывок из рассказа А. Шипилова «Правдивая история» и 3 место у Бурякова Андрея, отрывок из рассказв А.Чехова «Пересолил». Они  поразили членов жюри выразительным чтением подготовленных отрывков. В конце марта эти учащиеся будут принимать участие в районном этапе конкурса «Живая классика». Отмечены были также дипломами участника за выразительное чтение русской и зарубежной классики все участники, а их было более двадцати человек. Как недостаток, следует отметить, что большинство детей читали очень быстро, забывая при этом следить за интонацией.  Читали отрывки из произведений М.Ю.Лермонтова, А.П.Чехова, Г.Н. Троепольского, А. Конан Дойля, Г.Х.Андерсена  и других. И почти два часа звучала классика в исполнении детей, наверное, с  этого и начинается  истинное возрождение интереса к книге, к творчеству великих мастеров слова, внесших бесценный вклад в мировую сокровищницу литературы. 

Во вторник, 14 февраля, состоялась  ученическая  конференция для учащихся 9-11 классов  по теме «Поэзия серебряного века». 
 Были прослушаны выступления учащихся  этих классов по творчеству поэтов серебряного века: Ахматовой,  Цветаевой, Игоря Северянина,  Гумилева, Мандельштама. Из подготовленных презентаций на эту тематику учащиеся услышали много полезного и интересного  о литературных направлениях эпохи серебряного века, о творчестве этих поэтов. 

Лучшими работами жюри назвали презентации и выступления следующих учащихся: Смольянов К.  и Дорофеев Е. (руководитель работ - Антамошкина З.С.), Пономарева П. (руководитель Пригода С.В.) - Дипломы первой степени,  Бакановская К., Носова П., Потапова К. (руководитель работ - Антамошкина З.С.), 

 Мартынова Э.(руководитель Пригода С.В.) - Дипломы  второй степени, Касаткина Н. , Куропятникова В. (руководитель работ - Антамошкина З.С.),  Ахметшина В. (руководитель Пригода С.В.) - Дипломы третьей степени.


На неделе филологии были показаны открытые уроки: в 9 б классе (Пригода С.В.) - урок по развитию речи «Описание картины», а  в 8 а классе (Антамошкина З.С.)  - урок закрепления полученных ранее знаний по теме «Обособленные определения».
                                       Руководитель ШМО:             Антамошкина З.С.
