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 «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей».
Образовательная программа «Приключения кота Белобока, или экономика для малышей» разработана в целях финансового просвещения детей старшего дошкольного возраста.
Данная программа разработана в рамках проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской федерации», реализуемого Министерством финансов РФ совместно с рядом федеральных органов исполнительной власти и при участии Международного банка реконструкции и развития. 

Программа разработана в соответствии с
· Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЭ «Об образовании в Российской Федерации», с изменениями от 08.06.2020 г.;
· СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций», утверждённые постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 15.05.2013 г. № 26 (Зарегистрированные в Минюсте России 20.05.2013, регистрационный    № 28564), приложение утв. Пр.№16 от 30.06.2020;
· «Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (утв. приказом Министерством образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 г. № 1155 (Зарегистрировано в Минюсте России 14.11.2013, регистрационный № 30384).
Цели программы:

· формирование первичных экономических представлений и компетенций;
· развитие экономического мышления дошкольников;
· воспитание социально-личностных качеств и ценностных ориентиров, необходимых для рационального поведения в сфере экономики.
Содержание Программы, в соответствии с ФГОС ДО, обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (образовательные области): социально-коммуникативное развитие; познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие; физическое развитие.
Программа, рассчитана на 64 часа и предполагает разделение курса на 2 части (концентра):
1 - базовый модуль «Финансовая азбука» (23 часа);
2 - дополнительные модули «Труд», «Деньги», «Семейный бюджет» (41 час).
Рекомендуемая продолжительность занятий по курсу - не более 30 минут
