Паспорт
Проекта местных инициатив,  представляемого на Волгоградский областной конкурс проектов местных инициатив в 2023 году по номинации  «Детское» инициативное бюджетирование»  
1. Наименование проекта местных инициатив
«Современная библиотека «Магия чтения» МКОУ СШ №1 г.Дубовки»
2.Местонахождение муниципальной общеобразовательной организации Волгоградской области
404002, Волгоградская область, Дубовский район, город Дубовка, улица Советская,62. Библиотека  МКОУ СШ №1 г.Дубовки
3.  Описание проблемы, решение которой имеет приоритетное значение для жителей муниципального образования или его части и ожидаемого результата реализации проекта (краткое описание проекта)
 Сегодня в МКОУ СШ №1 г.Дубовки получают образование 814 ребенка. Современная школьная библиотека представляет собой информационное пространство, в котором обеспечен равноправный и открытый  доступ к качественным источникам информации на любых носителях, в том числе печатным, мультимедийным и цифровым коллекциям. С целью популяризации чтения среди детей необходимо сделать школьную библиотеку  центром увлекательной жизни  школы, которая  отвечала бы самым современным требованиям эстетического, нравственного воспитания личности, стала зоной отдыха.
Помещение библиотеки планируется разделить на зоны: стеллажи с книгами, презентационная зона, мини-читальный зал, оснащённый компьютерной техникой,  зона отдыха. Рабочая зона, читальный зал, предназначен для индивидуальной работы школьников   с  литературой. На каждом столе ноутбук с выходом в Интернет. Презентационная зона предназначена для проведения лекций, семинаров, открытых уроков, различных мероприятий по защите школьных проектов и др. Зона оснащается современным оборудованием: телевизор с выходом в Интернет и мультстудия. Для  психологической разгрузки в библиотеке должна быть зона отдыха. Для этого планируется приобрести модульный диван, пуфы.
4. Объем средств на реализацию проекта
Бюджет проекта: 330 000,00 руб., в том числе: 
областной бюджет: 300 000,00 руб.;
местный бюджет 30 000,00 руб.;
5. Планируемые сроки реализации проекта 
До 01.11.2024г.
6. Количество обучающихся муниципальной общеобразовательной организации Волгоградской области  
814 обучающихся
7. 3 графических изображения, включающих
Фото «до»                                                 
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Визуализация будущего проекта 
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Смета проекта с перечнем работ и приобретаемого имущества
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8. Ссылка на сайт муниципальной общеобразовательной организации  Волгоградской области, на котором размещается полный комплект документации по проекту. https://schdub-num1.oshkole.ru/pages/17844.html 
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