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Воспитание –есть управление процессом развития личности через создание благоприятных для этого условий.

Раздел I:  Особенности организуемого в школе воспитательного процесса

Специфика расположения школы.
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение  Краснодонская средняя общеобразовательная школа (далее - школа) основана  1963 году, располагается в сельской местности: хуторе  Краснодонском  Иловлинского района Волгоградской области. Учредитель школы: Отдел образования опеки и попечительства  Администрации Иловлинского муниципального района Волгоградской области. 

 Удаленность от районного центра (Иловля)  – 20 км, от областного (г. Волгоград) - 55 км.   В непосредственной близости от хутора проходит федеральная трасса М6, железная дорога. По территории поселения протекает р. Тишанка, являющаяся притоком р.Дон (5 км.).  Экологическая обстановка удовлетворительная. 

 В школе имеется спортивный зал, школьная мастерская,    музейная комната,    библиотека,  предметные кабинеты, автономная котельная.   Классные  кабинеты (информатика, начальные классы, география - история, русский язык и литература, химия - биология) оснащены  компьютерами, имеются  шесть мультимедийных установок .  Техническое состояние школы удовлетворительное.

В школе  11 классов – комплектов .  Численность обучающихся на 1 сентября 2021 года составляет 184 человека, численность педагогического коллектива – 16 человек.  Согласно штатному расписанию , в школе есть должность педагога -психолога и социального педагога, а также - вожатая.

 Особенности социального окружения.

Социокультурная среда хутора более консервативна и традиционна, чем в  районном центре и городе, сохраняется внутреннее духовное богатство, бережное отношение к Родине и природе. Сельская природная среда естественна и приближена к людям. Наш  школьник воспринимает природу как естественную среду собственного обитания.
 Сельская школа, объединяя интеллигенцию, является не только образовательным, но и культурным центром хутора.
Круг общения детей здесь не столь обширен, но само общение отличается детальным знанием социума. В таких условиях у детей значительно раньше формируется уважение к семейным традициям, почитание старших, уважение к людям труда, взаимопомощь. Педагоги нашей школы имеют большой опыт работы  в данном ОУ, многие учились в этой школе, теперь работают в ней.  Знают личностные особенности, бытовые условия жизни друг друга, отношения в семьях, что  способствуют установлению доброжелательных и доверительных отношений между педагогами,  школьниками и их родителями. 
Классы  имеют среднюю наполняемость  - от 8 до 24 человек. В небольшом коллективе интенсивнее идет процесс установления межличностных контактов, существует реальная возможность проявить себя в общем деле. У нас все на виду, что при создании ситуации совместного поиска стимулирует активность учащихся и учителей. Нет резкой обособленности между классами, учащимися разного возраста. В школе учатся дети разных национальностей. За все годы существования школы не выявлено ни одного случая разногласий детей  на межнациональной почве 
   Таким образом,  создавая  условия для  ребенка по выбору форм, способов самореализации на основе освоения общечеловеческих ценностей,  учитываем особенности сельской школы. 

Значимые партнеры школы.  
Школа тесно сотрудничает с СДК и сельской библиотекой (проведение совместных мероприятий, кружки),  Администрацией Краснодонского сельского поселения  (вопросы профилактики, совместные социальные проекты, трудоустройство), АКХ "Кузнецовская", местными предпринимателями,  Краснодонским ФАПом (здоровьесбережение, профилактика заболеваний, организация летнего отдыха детей), КДН и ЗП, ПДН ОВД (профилактика безнадзорности, беспризорности, правонарушений среди несовершеннолетних: лекции, совместные рейды),  МБОУ ДО ДЮСШ ( дополнительное образование: кружки и секции по интересам),  МБОУ ДО ЦДТ в Иловлинском районе, Природным парком "Донской", агротехнологическим факультетом ВолГАУ ( аграрный класс). 
Режим работы школы

Школа работает в режиме  пятидневной рабочей недели. Расписание уроков и внеурочных занятий ( кружков, секций, факультативов, элективных курсов) составлены согласно требованиям СанПина и локальными актами школы. Внеклассные занятия, кружки и секции  проводятся через 40 минут после основных занятий. Общешкольные родительские собрания  проводятся 1 раз в четверть. Классные родительские собрания проводятся согласно воспитательным планам классных руководителей в любое, для них удобное, время. 
Отличительной  воспитательной находкой школы являются:

1)хорошо поставленная индивидуальная профилактическая работа с ребенком и его семьей, что сводит «к нулю» количество правонарушений и преступлений среди обучающихся школы и  к минимуму количество неблагополучных семей;

2) сотрудничество детей, педагогов и родителей.

3) неформальный подход к воспитанию детей со стороны педколлектива школы.

4) использование нетрадиционных форм сотрудничества детей, педагогов и родителей;

5)воспитание личности ребенка через самоуправление - демократическую форму организации детского сообщества, которая предполагает развитие самостоятельности детей в принятии и реализации решений для достижения целей сообщества. В школе действует детская организация «Зелёная волна».
Принципы  воспитания

      Процесс воспитания  основывается на следующих принципах взаимодействия педагогов и школьников:
-взаимодействие всех субъектов образовательно- воспитательного процессов: учеников, педагогов, родителей;
 - неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в школе;

 -  создание  психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов; 

  - реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые  объединяют детей и педагогов содержательными событиями,  позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

  - организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
  - системность, целесообразность и нетрадиционные формы сотрудничества среди субъектов воспитательного процесса как условия  эффективности воспитания.
Традиции воспитания

Основными традициями воспитания в образовательной организации являются следующие: 
  -  ключевые общешкольные дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;

  -  коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ  результатов каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников;

  - создание условий для развития детского самоуправления, при котором по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);

  - ориентирование педагогов школы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков,  секций и  детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
  - явление ключевой фигурой воспитания в школе  классного руководителя, реализующего по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую  функции.

Раздел II: Цель и задачи воспитания
Современное общество требует, чтобы молодые люди имели активную жизненную позицию, умели отстаивать ее, а если необходимо приходить к компромиссам, были творчески активными, инициативными, мобильными, самостоятельными. 

Только ученическое самоуправление может дать ребенку самостоятельное правильное поведение, сформировать негативное отношение к таким отрицательным явлениям, как безнравственность, безответственность, неправильный образ жизни.

Особое внимание следует уделять влиянию школы на социализацию личности школьника, его адаптированность  к новым экономическим условиям: самоопределению, самовоспитанию, улучшению духовного   и нравственного климата, пропаганде здорового образа жизни, сохранению культурных и национальных традиций.

     Необходимо прилагать усилия к созданию условий для максимальной реализации возрастных и индивидуальных особенностей, дарований, которые удовлетворяют потребности ребенка, что дает возможность оценить себя, включиться в мир взрослых, проявить независимость, самостоятельность, субъективную позицию как  в коллективной, так и в индивидуальной деятельности, проявить в реальной жизни доброту, честность, милосердие и другие важные личностные качества.

Исходя из вышесказанного, определяются цель и задачи воспитания:
Цель:  
Укрепление и развитие воспитательного потенциала в социокультурном пространстве Российской Федерации на основе взаимодействия систем общего и дополнительного образования. Создание в школе единого воспитательного пространства, главной ценностью которого является личность каждого ребенка, формирование духовно-развитой, творческой, нравственно и физически здоровой личности, способной на сознательный выбор жизненной позиции, на самостоятельную выработку идей на современном уровне, умеющей ориентироваться в социокультурных условиях.

Целевые приоритеты (Приоритет — это то, чему педагогам, работающим со школьниками конкретной возрастной категории, предстоит уделять первостепенное), соответствующие трем уровням общего образования:

	уровень начального общего образования
	уровень основного общего образования
	уровень среднего общего образования

	Создание благоприятных условий для усвоения школьниками социально значимых знаний – знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут.

- быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для ребёнка домашнюю работу, помогая старшим;

- быть трудолюбивым, следуя принципу «делу — время, потехе — час;

- знать и любить свою Родину – свой родной дом, двор, улицу, город, село, свою страну; 

- беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями в классе или дома, заботиться о своих домашних питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе; подкармливать птиц в морозные зимы; не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоёмы);  

- проявлять миролюбие — не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе; 

- стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;

- быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;

- соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни; 

- уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду;  

- быть уверенным в себе, открытым и общительным, уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать своё мнение и действовать самостоятельно, без помощи старших

	Создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений.

- к семье 

- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне; 

- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос.

-к природе как источнику жизни на Земле, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека; 

- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;

- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека; 

- к культуре как духовному богатству общества 

- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека;

- к окружающим людям , как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные отношения;

- к самим себе как хозяевам своей судьбы,  отвечающим за свое будущее.
	Создание благоприятных условий для самоуправления и  приобретения школьниками опыта осуществления социально значимых дел.

- опыт дел, направленных на заботу о своей семье, родных и близких; 

- трудовой опыт, опыт участия в производственной практике;

- опыт дел, направленных на пользу своему родному селу, стране в целом, опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции; 

- опыт природоохранных дел;

- опыт разрешения возникающих конфликтных ситуаций в школе, дома или на улице;

- опыт самостоятельного приобретения новых знаний, проведения научных исследований, опыт проектной деятельности;

- опыт изучения, защиты и восстановления культурного наследия человечества, опыт создания собственных произведений культуры, опыт творческого самовыражения; 

- опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей; 

- опыт оказания помощи окружающим, заботы о малышах или пожилых людях, волонтерский опыт;

- опыт самопознания и самоанализа, опыт социально приемлемого самовыражения и самореализации.



Достижению поставленной цели воспитания школьников  способствует решение следующих основных задач: 

Задачи:
· совершенствование школьной системы воспитания, где главным критерием является развитие личности ребенка;

· формирование гуманистических отношений к окружающему миру, приобщение к общечеловеческим ценностям, освоение, усвоение, присвоение этих ценностей;

· формирование гражданского самосознания, ответственности за судьбу Родины, потребности в здоровом образе жизни, активной жизненной позиции;

· координация деятельности и взаимодействие всех звеньев системы: базового и дополнительного образования, школы и семьи, школы и социума;

· развитие и упрочение ученического самоуправления, как основы социализации, социальной адаптации, творческого развития каждого обучающегося;

· повышение уровня профессиональной культуры и педагогического мастерства учителя для сохранения стабильно положительных результатов в обучении и воспитании учащихся.

· реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в школьном сообществе;
· реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников,  поддерживать активное участие классных сообществ в жизни школы;

· вовлекать школьников в кружки, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности;
· использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с учащимися; 

· поддерживать деятельность функционирующих на базе школы детских общественных объединений и организаций;
· организовывать для школьников экскурсии, экспедиции, походы и реализовывать их воспитательный потенциал;
· организовывать профориентационную работу со школьниками;

· организовать работу школьных медиа, реализовывать их воспитательный потенциал; 
· организовывать работу с семьями школьнтков, их родителями (законными представителями), направленную на совместное решение проблем личностного развития детей.
· развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности.
Планомерная реализация поставленных задач на каждом уровне возрастного развития позволит организовать в школе интересную и событийно насыщенную жизнь детей, педагогов и родителей, что станет эффективным способом профилактики антисоциального поведения школьников.

Раздел III: Виды, формы и содержание деятельности

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.
Модуль «Ключевые общешкольные дела»
Ключевые дела – это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие все  школьники и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. 
Формы работы
	На внешкольном уровне
	На школьном уровне
	На уровне классов
	На индивидуальном уровне

	-Интеллектуальный конкурс «Умники и Умницы»

-Интеллектуальный конкурс                            « Интеллектуальный марафон»

-Районный конкурс « Мы- внуки деда Ермака»;

-Районный КВН;

-ВСОШ;

-Областной конкурс исследовательских работ « Моя малая родина: природа, культура, этнос»

-Областной конкурс исследовательских работ « Мой край родной, казачий»

-патриотическая акция «Бессмертный полк», « Обелиск»; 

-экологическая акция «Чистый Берег».

-конкурсы рисунков, поделок;

-акция «Письмо солдату» 

- родительские и ученические собрания
- Единый День профилактики правонарушений;

-Работа волонтерского отряда; 
- спортивно-оздоровительная деятельность: 

- досугово-развлекательная деятельность: праздники, концерты, конкурсные программы  ко Дню матери, 8 Марта, выпускные вечера и т.п. с участием родителей, бабушек и дедушек;

-концерты в сельском Доме культуры с вокальными, танцевальными выступлениями школьников  в День пожилого человека, День защиты ребенка, на Масленицу, 8 Марта, 9 Мая и др.

	-Общешкольные праздники 
-День Учителя 

- День самоуправления в День Учителя (старшеклассники организуют учебный процесс, проводят уроки, общешкольную линейку, следят за порядком в школе и т.п.);

-праздники, концерты, конкурсные программы  в Новогодние праздники, Осенние праздники, День матери, 8 Марта, День защитника Отечества, День Победы, выпускные вечера, «Первый звонок», 

-торжественные линейки, «Последний звонок»  и др.;

-Предметные недели посвященный памятным датам; 
- «Посвящение в первоклассники»;

- «Посвящение в пятиклассники»;

- «Первый звонок»;

-  «Последний звонок».

- праздник детской организации «Зелёная волна» с церемонией  награждения (по итогам года) школьников, родителей  и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы:
-еженедельные  рабочие общешкольные линейки (по понедельникам), на которых дежурная группа отчитывается о дежурстве за неделю. По итогам проводится коррекционная работа с нарушителями дисциплины.
	-распределение обязанностей между учащимися класса( спортивный, учебный, трудовой, правопорядка, санитарный сектора);

 -Организация питания обучающихся.

-Вовлечение в кружки и секции;

-Совместная работа над классным уголком.

-Классные часы по плану.

-выбор и делегирование представителей классов в Школьный совет, ответственных за подготовку общешкольных ключевых дел;  

Нетрадиционные формы:

-Праздники – чаепития совместно с родителями и детьми в День матери и Отца, 8 марта и др.

-Индивидуальные консультации по различным вопросам.

-Беседы по душам ( могут проходить как в школе, так и в других местах, например , на детской площадке)

-Совместные поездки- экскурсии, походы в кафе, театр, кино.

-Поздравление детей  и родителей с днем рождения, профессиональными праздниками через дневник и мессенджеры.

-Конструктивный подход в решении конфликтной ситуации. -Использование метода компромисса.

-Ведение дневника наблюдения на каждого ребенка.
	-вовлечение детей и родителей в ключевые дела школы; 

-индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел;
-наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими школьниками, с педагогами и другими взрослыми;
-при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним,  приглашение на заседания Совета Профилактики и Родительского комитета, через включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для ребенка, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы

-профилактические рейды;

-мониторинг соцсетей;

-индивидуальная работа  с семьей;


Модуль «Классное руководство»
Осуществляя работу с классом, педагог (классный руководитель) организует работу с коллективом класса; индивидуальную работу с учащимися вверенного ему класса; работу с учителями, преподающими в данном классе; работу с родителями учащихся или их законными представителями. В работе классные руководители обязательно учитывают социальный статус семьи   психологические, индивидуальные особенности и способности каждого ребенка. Это отражается в планировании воспитательной работы. Классными руководителями проводится работа по ознакомлению с классными коллективами: изучаются индивидуальные особенности детей, их занятость  в свободное время в учреждениях дополнительно образования, социальное положение и материально- бытовые условия проживания семей, по результатам данных обследований составлены социальные паспорта классов, ведутся дневники  индивидуальной профилактической работы с учащимися и семьями, стоящими на учете.
	Работа с классным коллективом
	Индивидуальная работа
	Работа с учителями, преподающими в классе
	Работа с родителями учащихся или их законными представителями

	- работа по повышению уровню самоуправления в классном коллективе;

-инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах;

-вовлечение детей в систему дополнительного образования; 

-организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с учащимися вверенного ему класса (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), 

-проведение классных часов, тренингов, экскурсий, походов, поездок в г. Волгоград;

-празднования в классе дней рождения детей; 
-Беседы по душам;

-совместные прогулки; 
	-изучение особенностей личностного развития учащихся класса через наблюдение за поведением школьников в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; 

-поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживание взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.); 

-ведение дневников наблюдения за каждым ребенком;

-коррекционная работа( по необходимости составление плана работы с неуспевающим  ребенком; нарушающим дисциплину)

-организация совместной работы с ребенком и семьей; 

-поручение в классе для каждого ребенка;.

	-регулярные консультации классного руководителя с учителями-предметниками, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;

-проведение мини-педсоветов, направленных на решение конкретных проблем класса и интеграцию воспитательных влияний на школьников;

-привлечение учителей к участию во внутриклассных делах, дающих педагогам возможность лучше узнать и понять своих учеников, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке;

-привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания 
	-регулярное информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей, о жизни класса в целом;

-помощь родителям школьников или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками; 

-организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;

-создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;

-привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;

-организация на базе класса семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и школы.
-привлечение родителей для организации и проведению родительского контроля за качеством питания школьников;

- по необходимости приглашение на заседание Совета профилактики и Родительского комитета для совместной коррекционной работы с ребенком; 




Модуль «Курсы внеурочной деятельности»
Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через: 

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализации в ней, приобретении социально значимых знаний, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;

- занятия в кружках, секциях, клубных формированиях, студиях школы и СДК  и т.п. детско-взрослых общностей, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;

- поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления. 

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности происходит в рамках следующих выбранных школьниками ее видов:
Виды внеурочной деятельности
	Познавательная 
	Курсы внеурочной деятельности , «Основы духовно-нравственной культуры и светской этики»,  «Православное казачество», «Финансовая грамотность», кружки  по химии, направленные на передачу школьникам социально значимых знаний, развивающие их любознательность, позволяющие привлечь их внимание к экономическим, политическим, экологическим, гуманитарным  проблемам нашего общества, формирующие их гуманистическое мировоззрение и научную картину мира.



	Художественное творчество
	Курсы внеурочной деятельности «Музыкальная радуга»,  «Умелые ручки»,   художественная студия «Палитра», создающие благоприятные условия для  самореализации школьников, направленные на раскрытие их творческих способностей, формирование чувства вкуса и умения ценить прекрасное, на воспитание ценностного отношения школьников к культуре и их общее духовно-нравственное развитие. 



	Профилактическая
	Курсы внеурочной деятельности « Мой выбор», ЮИД», дает возможность школьникам повысить свой правовой уровень. Это способствует снижению и нивелированию правонарушений среди обучающихся школы. Создаются благоприятные условия для воспитания законопослушного гражданина, знающего свои права и обязанности , умеющего защитить и отстоять их, массового участия детей в правовых акциях, социальном проектировании, правовой пропаганде.

	Туристско-краеведческая деятельность
	Курс внеурочной деятельности « Краеведение», направленный на воспитание у школьников любви к своему краю, его истории, культуре, природе, на развитие самостоятельности и ответственности школьников. 


	Гражданско - патриотическая
	Курсы внеурочной деятельности « Музейное дело», патриотические акции способствуют развитию чувства патриотизма , любви к малой родине, гражданскую активность. Участие в мероприятиях гражданско- патриотической направленности, работе музейной комнаты.

	Здоровьесберегающая
	Курсы внеурочной деятельности « Мое здоровье», « Школа без наркотиков», кружок « Здоровье» способствуют осознанию ребенком того, что здоровым быть модно. Массовое участие в спортивно- оздоровительных мероприятиях. Воспитание здоровой, физически крепкой личности без вредных привычек.

	Спортивно- оздоровительная
	Курсы внеурочной деятельности « Баскетбол»,«Волейбол», «Разговор о правильном питании»,  направленные на физическое развитие школьников, развитие их ценностного отношения к своему здоровью, побуждение к здоровому образу жизни, воспитание силы воли, ответственности, формирование установок на защиту слабых. 



	Игровая
	Курсы внеурочной деятельности « Книжкина больница»,«Театральный», направленные на раскрытие творческого, умственного и физического потенциала школьников, развитие у них навыков конструктивного общения, умений работать в команде.  


	Трудовая
	Курс внеурочной деятельности  «Творим с природой», направленный на развитие творческих способностей школьников, воспитание у них трудолюбия и уважительного отношения к физическому труду.  



	Профориентационная
	Курс внеурочной деятельности «Профориентация» создает благоприятные условия для подготовки выпускников к будущей профессии , вооружение необходимыми знаниями и умениями в определенной области.


Модуль «Школьный урок»
Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:
1.установление доверительных отношений между учителем и его учениками, способствующих позитивному восприятию учащимися требований и просьб учителя, привлечению их внимания к обсуждаемой на уроке информации, активизации их познавательной деятельности;

2. побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации; 

3. привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения; 
4. использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе;

5. применение на уроке интерактивных форм работы учащихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;  

6. включение в урок игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;   

7. организация шефства мотивированных и эрудированных учащихся над их неуспевающими одноклассниками, дающего школьникам социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи;

8. инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

Модуль «Самоуправление»
Поддержка детского самоуправления в школе помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Поскольку учащимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-взрослое самоуправление. 

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом:
Уровни ученического самоуправления:

Ученик может:

-   добровольно входить и выходить из организации и вновь вступать, но        проявив себя в общем деле;

· избирать и быть избранным  в органы самоуправления ДО, выдвигать кандидатуры, рекомендовать желающих;

· принимать участие в подготовке и проведении мероприятий по направлениям деятельности ДО в соответствии со своими склонностями и интересами;

· выходить с предложениями о работе ДО;

· обсуждать вопросы деятельности организации, обращаться с вопросами в органы самоуправления и требовать ответа;

· учиться навыкам самоуправления в школе лидера;

· развивать свои творческие и физические способности, занимаясь в кружках и секциях;

· развивать интеллектуальные способности, занимаясь научно – исследовательской работой под руководством учителей – предметников;

· изучать историю своего края, своей семьи, привлекать к делам ДО родителей;

·  заботиться о чистоте и порядке на территории школы и т.д.

Классный коллектив,  как подсистема управления ДО, может:

· собираться 1 раз в четверть на классные собрания;

· предоставлять право каждому участнику коллектива принимать участие в обсуждении и принятии решений по вопросам деятельности коллектива;

· избирать актив;

· входить в разновозрастные группы;

· обеспечивать дежурство по школе;

· принимать участие во всех мероприятиях ДО.

Разновозрастные группы могут:

·  принимать участие в организации  и проведении всех мероприятий ДО по направлениям деятельности;

· заслушивать отчеты классов о работе;

· выходить с предложениями о формах и методах работы ДО;

· выдвигать кандидатуры на награждение и порицание по итогам деятельности.

Совет детской организации может: 

· входить в районный совет Иловлинской федерации детских организаций   

     «Исток»

     -    проводить заседания еженедельно  во время, указанное в расписании;

· планировать деятельность ДО;

· утверждать план работы;

· устанавливать шефство над младшими школьниками;

· корректировать самообслуживание учащихся, дежурство классов, поддерживать дисциплину и порядок в школе;

· вносить предложения в высший орган ДО и в администрацию школы;

· избирать из своего состава руководителей организаторских групп по направлениям деятельности ДО;

· распределять поручения между разновозрастными группами;

· заслушивать отчеты об участии разновозрастных групп  в делах ДО

· осуществлять контроль за подготовкой и проведением мероприятия;

· подводить итоги;

· организовывать информационную работу

Организаторские группы по направлениям деятельности ДО могут:

· разрабатывать сценарии мероприятий в творческих лабораториях ;

· организовывать их проведение;

· утверждать кандидатуры на награждение  и порицание;

· выходить с предложениями о формах и методах работы ДО;

Общешкольная линейка как высший орган ДО может:

А) Рабочие линейки:

· собираться  1 раз в неделю, продолжительность – не более 10 минут;

· заслушивать творческие отчеты классов о дежурстве по школе и разновозрастных групп о проведенных мероприятиях;

· награждать победителей, объявлять порицание;

· раздавать задания для подготовки последующих мероприятий классным коллективам;

· делать объявления. 

Б) Торжественные линейки:

· принимать учащихся в следующую возрастную группу ДО

· отмечать знаменательные даты;

· подводить итоги работы ДО за год на празднике Детской организации

     ( 19 мая).

Модуль «Детская организация» 

Все учащиеся со 1  по 11 классы, согласно  Федеральному Закону « О государственной поддержке молодежных и детских объединений» от 26.05. 1995 г. с заявления родителей( законных представителей) и детей  (с 8 лет) объединены в детскую организацию «Зелёная волна». 
 Формы и методы воспитательной деятельности

1. Формы и методы работы высшего органа ДО:

· общее собрание членов детской организации  
2. Формы и методы работы разновозрастных групп:

· собрания,

·  дежурство по школе,

· коллективные творческие дела,

     3. Формы и методы работы совета детской организации:
· заседания совета,

· выборы председателя, руководителей организаторских групп, вожатых для младшей разновозрастной группы, 

· выпуск бюллетеней с подведением итогов работы,

· участие в работе районного совета Иловлинской детской организации «Исток» (не реже 1 раза в год),

· учеба в школе актива; 

· организация шефства над младшей возрастной группой.

4. Формы и методы работы организаторских групп по направлениям деятельности - творческие лаборатории:

а) интеллектуальное направление «Знание – сила»:

· интеллектуальные игры и конкурсы,

· научно – исследовательская деятельность,

· предметные недели,

б) гражданско – патриотическое направление «Возрождение»

· организация правовых уголков,

· изучение и использование государственной символики,

· участие в районных детских гражданских форумах,

· социальное проектирование,

· деятельность совета школьного краеведческого музея,

·  забота о ветеранах,

· поисковая работа,

· работа лекторских групп,

в) художественно – эстетическое направление «Мы – таланты»

·   участие в ежегодном  районном КВН
· организация и проведение концертов художественной самодеятельности

    г) экологическое направление «Зеленый мир»

·  работа  экологической тропы,

· проведение экологических акций, субботников по благоустройству села,

· конкурсы рисунков экологической направленности
    д)  направление на физическое совершенствование «Сильные, ловкие,  

         смелые»:

· дни здоровья (спортивные состязания на природе вместе с родителями),

· школьный турслет,

· спортивные соревнования по видам спорта, входящим в зачет районной спартакиады учащихся (ежемесячно)

· военно – патриотические игры.
5.  Коллективные творческие дела детской организации:

· День здоровья (сентябрь),

· День самоуправления (в День учителя),

·  День села (октябрь),\
· Новогодние театрализованные представления (декабрь),

· «А ну-ка, парни!» (февраль)

· Интеллектуальный марафон (март)

· Конкурс «Мы – таланты» (апрель)

· Школьный турслет (май)

6. Муниципальные и областные мероприятия:
а) муниципальный уровень:

· спартакиада учащихся Иловлинского района,

· Мы – внуки деда Ермака
· КВН
· Конкурс исследовательских работ « Мой край родной, казачий»
· конкурс «Умники и Умницы»

· конкурс ученических научно-исследовательских работ

· фестиваль детского творчества

· районный туристический слет

     б)  областной уровень:

· Конкурс «Моя малая родина»

Модуль  «Экскурсии, походы»
Экскурсии, походы помогают школьнику расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных внешкольных ситуациях.  На экскурсиях,  в походах создаются благоприятные условия для воспитания у подростков самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживания,  преодоления эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:

1.Ежегодные походы на природу, организуемые в классах  классными руководителями и родителями школьников, после окончания учебного года;
2. Экскурсии в школьную музейную комнату   в рамках предметных недель по истории, по случаю памятных дат;

3. Экскурсии в Иловлинский краеведческий музей  ;

4. Регулярные сезонные экскурсии на природу, организуемые в начальных классах их классными руководителями («Природа зимой», «Осенний парк», «Приметы весны» и т.п.);
5. Экскурсии по местам боевой славы в Иловлинском районе;
6. Выездные экскурсии в музеи, театры, кинотеатры, цирк в г.Волгоград.  
Модуль «Профориентация»
Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка – подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности: 

1. Циклы профориентационных часов общения, направленных на  подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;

2. Профориентационные игры:  деловые игры, квесты, расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;

3. Экскурсии на предприятия, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;

 4. Посещение дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях и вузах;

 5. Совместное  с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования;
6. Участие в работе всероссийского профориентационного проекта  "Проектория";
7. Освоение школьниками основ профессии в рамках  курсов внеурочной деятельности;
8. Прохождение  компьютерного тестирования в центре занятости населения   Иловлинского района с целью определения склонностей к тем или иным профессиям;
9. Проведение акций « Профессия моих родителей», « Профессии моего хутора»;
10. Родительские собрания « Помощь родителей в выборе профессии ребенку».
11. Использование педагогами методик  Диагностика определения профориентационных данных учащихся. Диагностика исследования мотива выбора профессии 

 Модуль «Школьные медиа»
Цель школьных медиа  – развитие коммуникативной культуры школьников, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации учащихся. Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:
-разновозрастный редакционный совет подростков, старшеклассников и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через школьную газету, через соцсети в рамках сообщества  МБОУ Краснодонская СОШ в ВК и  Инстаграм) наиболее интересных моментов жизни школы, популяризация общешкольных ключевых дел, мероприятий, кружков, секций, деятельности органов ученического самоуправления; размещение созданных детьми рассказов, стихов, сказок, репортажей;

-участие школьников в конкурсах школьных медиа (авторские рассказы, стихи, творческие работы, видеоролики, дистанционные конкурсы, презентации, фото и др):   «Конкурс чтецов», «Конкурс видеороликов», «Моя фотосессия»,  конкурсы и выставки рисунков.

Модуль «Организация предметно-эстетической среды»
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. 

Формы работы

1. Оформление интерьера школьных помещений (вестибюля, коридоров, рекреаций,  классных кабинетов, окна и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и внеучебные занятия;

2. Размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в школе;

3.Озеленение пришкольной территории, разбивка клумб, посадка и полив деревьев, оборудование во дворе школы спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для школьников разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство школы на зоны активного и тихого отдыха;
4. Благоустройство Братской могилы ( акция « Обелиск») в  х.Краснодонский.
5. Благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;

6. Событийное оформление пространства при проведении конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний и т.п.); 

7. Совместная с детьми разработка, создание и популяризация особой школьной символики (флаг, эмблема, галстук детского движения, элементы школьной формы и т.п.), используемой как в школьной повседневности, так и в торжественные моменты жизни образовательной организации – во время праздников, торжественных церемоний, ключевых общешкольных дел и иных происходящих в жизни школы знаковых событий;
8. Акцентирование внимания школьников посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты) на важных для воспитания ценностях школы, ее традициях, правилах.

Модуль «Работа с родителями»
Формы работы
	Групповые
	Индивидуальные

	-Общешкольный  родительский комитет, участвующий в управлении школой и решении вопросов воспитания и социализации их детей;

-общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников ( 4 в год);

-педагогическое просвещение родителей по вопросам воспитания детей, в ходе которого  родители  получают  рекомендации классных руководителей и обмениваются собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей – « Родительский лекторий»;
-  взаимодействие с родителями посредством школьного сайта, групп в соцсетях: размещается  актуальная и полезная информация, предусматривающая ознакомление родителей, школьные новости. 
- Общешкольный Родительский контроль , участвующий в организации работы по контролю за качеством питания школьников;

-Управляющий совет, решающий важные вопросы управления школой.


	-обращение к специалистам по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;

-участие родителей в педагогических консилиумах,  Совете профилактики, родительском комитете, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;

-помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;

-индивидуальное консультирование c целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.




Модуль « Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних»
Цель профилактической работы с несовершеннолетними- предупреждение беспризорности, правонарушений,  преступлений, употребления ПАВ,ДДТТ, терроризма, экстремизма , повышение уровня правовой грамотности и воспитание законопослушного поведения среди несовершеннолетних.










Организация индивидуально- профилактической работы:
	С ребенком
	С родителями ребенка

	1.  Сбор данных по учащимся и их родителям. Оформление КАРТОЧКИ на учащихся, стоящих на учете ( общие сведения; наблюдения классного руководителя; условия жизни в семье; состояние здоровья ученика; характеристика, данные о  детях ( копия свидетельства о рождении) и родителях ( копии паспортов).

1. Составление  плана коррекции поведения с учащимися.

2.Ведение дневников наблюдения за успеваемостью и поведением учащихся.

3. Диагностика уровня воспитанности учащихся.

4. Организация помощи психолога ( консультация)  ГУ СО « Волгоградского областного центра помощи семье и детям « СЕМЬЯ». Психологические тренинги.

5. Беседы, общение, выслушивание, подбадривание, мотивация к активности, психологическая поддержка 

6. Приглашение на совместные заседания Совета Профилактики и Родительского комитета.

7.Индивидуальные беседы профилактической направленности уполномоченного участкового.

8. Организация занятости детей в системе дополнительного образования..

9. Привлечение детей  к участию в общественной жизни класса, школы ( внеклассные мероприятия, конкурсы, трудовые акции)

10. Привлечение детей к занятию спортом   (кружок "Футбол" и ОФП)
11. Развитие у детей навыков самоуправления и самообслуживания (дача поручений по классу, контроль за выполнением поручений и дежурства)

12. Проведение этических бесед с целью повышения уровня воспитанности учащихся.

13. Наблюдение за деятельностью детей в каникулярное время, с целью контроля соблюдения ими режима.

14. Проведение рейдов на дому ( акты  контрольного обследования семей).

15. Организация занятости детей в летний период (работа на пришкольном участке, администрация Краснодонского сельского поселения)

16. Передача информации на детей и семью в районный банк данных для совместной работы с субъектами профилактики
	1. Сбор данных по учащимся и их родителям. Оформление КАРТОЧКИ на учащихся, стоящих на учете (общие сведения; наблюдения классного руководителя; условия жизни в семье; состояние здоровья ученика; характеристика, данные о  детях ( копия свидетельства о рождении) и родителях ( копии паспортов).
2. Привлечение родителей к совместной  работе по коррекции поведения учащихся.

3. Ознакомление с записями, находящимися в дневнике наблюдения (в ходе личных встреч)

4. Организация помощи психолога (консультация)  ГУ СО « Волгоградского областного центра помощи семье и детям « СЕМЬЯ». 

5. Мотивация к совместной деятельности по корректировки поведения и прилежания подростков  ( вовлечению учащихся в кружки, секции, организация детей в летний период, ежедневный контроль за соблюдением режима дня и выполнением домашних заданий , приглашение посещения уроков в школе) 

6. Приглашение на совместные заседания Совета Профилактики и Родительского комитета с целью проведения бесед профилактического характера, оказанию психолого- педагогической помощи по вопросам воспитания)

7. Организация бесед и семинаров с целью повышения правовой и педагогической грамотности родителей.

8. Вовлечение родителей в совместную деятельность (участие в конкурсах, мероприятиях школы)

9. Проведение рейдов на дому (акты  контрольного обследования семей).

10.Консультирование по вопросам прав и обязанностей субъектов образовательного процесса. Проведение беседы  на тему: « Авторитет родителей в воспитании детей»;  проведение круглого стола на тему :« Чтобы дети не выросли подранками». 

11. Передача информации на детей и семью в районный банк данных для совместной работы с субъектами профилактики.



Профилактика правонарушений среди несовершеннолетних осуществляется через:

1. Акции (районные, региональные)
« Забота»

« Подросток»

«Внимание, дети!»

« Безнадзорник» и др.
 2. Основными формами и методами профилактической работы являются:

· Месячники по предупреждению ДТП, правонарушений среди несовершеннолетних.

· Классные часы ( «Закон и я», «Права и обязанности ребенка», «Если ты попал в милицию» и др.)

· Беседы  («Преступление и наказание», «Как я провожу свободное время», «Знакомство с законодательными актами)

· Рейды
· Работа кружков    « ЮИД», спортивных секций.

· Внеклассные мероприятия познавательной, нравственно – правовой и спортивной направленности.

· Встречи с работниками ОВД по Иловлинскому району, здравоохранения  (Краснодонский ФАП).

· Инструктажи.

· Трудоустройство несовершеннолетних «группы риска», организация летнего отдыха.

· Работа Родительского комитета и Совета профилактики по выявлению безнадзорных детей, проведение с ними профилактических мероприятий, восстановление их прав и свобод (индивидуальная работа )

· Проведение правовых лекториев для родителей с целью повышения их правовой грамотности

3. Правовой аспект

· обеспечение соблюдения Закона РФ « Об образовании» в части приема, перевода, отчисления учащихся  в  МБОУ Краснодонской СОШ.

· Уголок правовых знаний для родителей. Уголок потребителя.  
· Работа Телефонов Доверия.

· Родительский правовой всеобуч.

· Сотрудничество с субъектами профилактики (КДН и ЗП, органы соцзащиты, органы управления образованием, органы опеки и попечительства, органы по делам молодежи, органы управления здравоохранением, органы службы занятости, органы внутренних дел).

4. Реализация прав

· участие в школьных и районных мероприятиях;

· школьном самоуправлении

· социальном проектировании.

5.Защита прав

· Совет профилактики и Родительский комитет

· Органы опеки и попечительства ООО и П Администрации Иловлинского муниципального района
· Телефоны доверия

· Правовые уголки

· Детское самоуправление

· Общественные организации

· Комиссия по делам несовершеннолетних при администрации района.

· Отдел профилактики правонарушений несовершеннолетних ОВД.

6. КОНТРОЛЬ  в качестве меры профилактики осуществляется благодаря:

· работе Совета профилактики (выявление , учет, наблюдение , индивидуальная работа)

· работе Родительского комитета

· Сотрудничеству с ОППН Иловлинского ОВД.

· Совместной работе с администрацией хутора, органами опеки и попечительства, КДН администрации Иловлинского района.

Раздел IV: Основные направления самоанализа воспитательной работы.
Самоанализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения. 
Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой школы. 

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс; 

- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных – таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьниками и педагогами;  

- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;

- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников – это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития детей.

Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитательного процесса:
1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников. 

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития школьников каждого класса. 

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьников является педагогическое наблюдение, диагностика «Уровень воспитанности», диагностики уровня социализации, адаптированности детей, мониторинга воспитательной работы школы, мониторинг питания школьников и др. 

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых. 
Осуществляется анализ методистом по воспитательной работе, классными руководителями, Советом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы. 

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости – их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с 
- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;

- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе школы детских общественных объединений;
- качеством проводимых в школе экскурсий, походов; 
- качеством профориентационной работы школы;
- качеством работы школьных медиа;
- качеством организации предметно-эстетической среды школы;
- качеством взаимодействия школы и семей школьников.

-качеством профилактической работы.

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, и проект направленных на это управленческих решений.
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Формы и методы  профилактической работы с учащимися и родителями





посещение уроков с целью выяснения уровня подготовки учащихся к занятиям





посещение на дому с целью контроля за подростками, их занятостью в свободное от занятий время, а также каникулярное время, подготовкой уроков





изучение особенностей личности подростков, занятия по коррекции их поведения





психолого- педагогическое консультирование родителей, учителей – предметников с целью выработки подходов к воспитанию и обучению подростков





вовлечение подростков в общественно-значимую деятельность через реализацию воспитательно – образовательных программ и проектов





индивидуальные и коллективные профилактические беседы с подростками(диагностика, анкетирование, тренинги)





вовлечение учащихся в систему объединений дополнительного образования с целью организации занятости в свободное время
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