ПРОТОКОЛ №1
общешкольного родительского собрания от    01.09.2023
Тема: «Об усилении контроля за детьми во внеурочное время и о недопустимости участия в акциях экстремистской направленности»
Присутствовали: 17 человек
Отсутствовали: 
План собрания:

1. План работы школы на новый учебный год.

2. Выбор родительского комитета. Сообщение о питании.

3. Об усилении контроля за детьми во внеурочное время и о недопустимости участия в акциях экстремистской направленности
Ход собрания
По первому вопросу заслушали и.о. завуча Семину О.Н., которая рассказал о плане работы школы на новый учебный год и проанализировала прошедший год, обозначив проблемы и задачи Она обратила внимание родителей на требования учебной программы и основные задачи обучения и воспитания в 1 четверти. 
По второму вопросу заслушали председателя родительского комитет школы Блинкова Сергея. Родительский комитет школы предоставил информацию о проделанной работе и наметил план работы СР на 2023-2024 учебный год.
Выступила председатель комиссии по питанию Семина О.Н., она сказала, что из 15 детей льготников 11 остальные питаются за счет средств родителей. Все подтверждающие документы предоставлены и заявления написаны
По третьему вопросу об усилении контроля за детьми во внеурочное время и о недопустимости участия в акциях экстремистской направленности выступил директор школы Семин В.М. Он отметил, что сейчас данная тема особенно актуальна и мы должны проявить бдительность. 
Выступила Семина О.Н., завуч школы, которая  затронула вопросы безопасности обучающихся и профилактики правонарушений несовершеннолетних.  Далее она провела с родителями инструктажи по антитеррористической безопасности профилактике, по  пожарной безопасности, профилактики ДТП. Также была проведена беседа по правилам поведения детей на улице, вне дома. Дала информацию о телефонах экстренной помощи, учреждениях профилактики. Также отметила о необходимости формирования здорового образа жизни. Далее были просмотрены ролики об антитеррористической безопасности и безопасности детей в сети Интернет.

Выступила учитель ОБЖ Азанова Н.В. с лекцией по теме «Об усилении контроля за детьми во внеурочное время и о недопустимости участия в акциях экстремистской направленности». В конце она раздала памятки  по профилактике экстремизма. (Приложение № 1)
Решение собрания:

1. Одобрить план работы школы на 2023-2024 уч. год.

2. Выбрать родительский комитет школы в составе: председатель Блинков С.А., члены родительского комитета Потапова Е.Ю., Гаврилова Е.В, секретарь Луткова Т.В.  
     3. Принять к сведению и осуществлять контроль за детьми во внеурочное время и о недопустимости участия в акциях экстремистской направленности.
Секретарь                                               Семина О.Н.
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