Отчёт об итогах наставничества
Молодой специалист: Крячкова Татьяна Михайловна                      
Образование: средне-специальное
Профессия (должность): воспитатель
Структурное подразделение: МКОУ Отрожкинская СШ (дошкольная группа)

Периоды наставничества: с  «1» сентября  2022 г. по «31» мая 2023 г.
 Для оказания помощи молодому специалисту в приобретении практических навыков, необходимых для педагогической работы по занимаемой должности, выработке умения применять теоретические знания в конкретной практической работе, а также приобретения практического опыта и дальнейшее освоение разнообразных современных технологий обучения, развития познавательно-мыслительной деятельности дошкольников, воспитания, я назначена наставником Крячковой Т.М.
Система образования – сложный и важный аспект в развитии общества. Многое зависит от того, как мы накапливаем, систематизируем и передаем свои знания поколениям, идущим за нами. Многое зависит от того, какой накоплен материал, как правильно мы систематизируем и передаем свои знания.
Выбор формы работы с молодым специалистом Крячковой Т.М. начался с беседы. Я выяснила, что при проведении занятий по   изобразительной деятельности и речевому развитию испытывает трудности. Причины, по ее мнению, этих трудностей -это недостаток педагогического опыта и большое количество детей в группе.

В общении с родителями, детьми молодой педагог сложно выходит на контакт. Для активизации познавательной деятельности дошкольников недостаточно знает  методов и  приемов хотела бы шире познакомиться   с  умениями  изучать и развивать способности своих воспитанников, диагностировать волевое развитие ребенка, научиться  анализировать и оценить свою деятельность и поведение, видеть и понимать мотивы поведения ребенка, знать особенности  эмоционального развития дошкольника Она нуждается  в   методической помощи, а именно : прослушивании лекций по психологии, педагогике, методикам, методических консультация   по отдельным разделам, просмотре открытых занятий у опытных  воспитателей, в знакомстве с передовым педагогическим опытом.

Я поставила перед собой задачу: заинтересовать и помочь реализовать себя, развивать свои личностные качества, коммуникативные умения, совершенствовать умения и навыки, научиться правильно применять управленческие умения.
Первым шагом в работе с молодым специалистом стало знакомство с нормативно-правовой базой работников образовательной организации: проведена консультация по развитию умения пользоваться нормативно - правой базой: «Законом об образовании РФ», «Семейным кодексом», ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка», «Конвенцией о правах ребенка», СанПин для ДОУ, ФГОС ДО, локальными актами ДОУ. Изучены: Основная образовательная программа ДОУ, цели и задачи годового плана ДОУ.

Мы определили совместную программу работы начинающего преподавателя с наставником я предложила примерные темы по самообразованию, провела анализ того, как спланировать работу над методической темой на год: дала схема плана работы над методической темой и примерные индивидуальные методические, педагогические, психологические темы. Оказала помощь в составлении   календарно-тематического плана. В течении года я посещала все режимные моменты, проводила подробный анализ их, и возможность, исправления. Провела консультации по подбору литературы и ресурсов интернета. Совместно мы участвовали в выполнении ежемесячных циклограмм дошкольного учреждения.

В первую очередь я обратила внимание на требования к организации учебного процесса; требования к ведению документации; формы и методы организации  игровой деятельности  механизм использования   дидактического, наглядного и других материалов.

Прежде всего необходимо было создать   условия для совместной работы молодого педагога, затем посетить отдельные режимные моменты и организованную деятельность детей.  Продумать и организовать обучение молодого специалиста передовым формам и методам индивидуальной воспитательной работы, основам педагогики и психологии, оказывать ему методическую и практическую помощь в составлении планов работы с узкими специалистами;

Чтобы вызвать молодого специалиста на контакт, необходимо было помнить, что я не могу и не должна быть ментором, поучающим молодого и неопытного преподавателя или только демонстрирующим свой собственный опыт. Наставничество – это постоянный диалог, межличностная коммуникация, следовательно, наставник, прежде всего, должен быть терпеливым и целеустремленным.

МЫ   УЧИЛИСЬ
• Организовывать учебно - воспитательный процесс
Подготовка и проведение открытого НОД по речевому развитию 
Я делилась опытом, речь идет об общих вопросах методики проведения НОД, совместно с Крячковой Т.М. готовили конспект НОД, проговаривала каждый этап и элемент занятия, затем она проводила его в моем присутствии. Рекомендовано наиболее шире проводить предварительную работу, используя игровые приемы и электронные ресурсы.

Добиться чувства удовлетворения от проведения НОД.

• Вести документацию дошкольного учреждения

Проведена консультация по планированию воспитательно-образовательной работы с детьми. 
МЫ ПОЗНАКОМИЛИСЬ
• с формами и методами организации совместной деятельности воспитанников с воспитателем

Крячкова Т.М. просмотрела организацию дневной прогулки.

Затем она сама сделала вывод, что для двигательной активности детей ей надо пополнить выносной материал. Проведен мастер- класс «Сотворчество воспитателя и детей в продуктивном виде деятельности.»

Практическое занятие "Радуга общения".

Эмоциональное благополучие ребенка в детском саду.

Практическое занятие: "Мамочка милая, мама моя…" (составление план развлечения)

•Со структурой непосредственной образовательной деятельности, задачами и целями

Консультирование   по теме "Изучаем программу воспитания и обучения в детском саду"

Тема "Психологическое развитие детей раннего возраста"

Создание условий для охраны нервной системы ребенка от стрессов и перегрузок. Особенности воспитательно-образовательной, работы по формированию культурно-гигиенических навыков у дошкольников.

Провели развлечение "Сладкий вечер"

Цель: приобщение ребенка к общечеловеческим ценностям и культуре человеческих отношений

Виды деятельности /обучение сервировке стола, день рождения игрушек,

общение со взрослыми, заваривания чая совместно с воспитателем,

в гости к друзьям. /
МЫ   РАЗРАБАТЫВАЛИ
•Механизм использования дидактического, наглядного и других материалов.
Составили список учебно-дидактического материала. Выделили зоны развивающей среды.

Составили мини-проект на тему «Игра и развитие личности дошкольника»

-Организация и руководство творческими играми детей.

- Организация и руководство игрой-драматизацией

- Особенности проведения дидактических игр
ВЫВОД:
Молодому педагогу оказана помощь
-в приобретении практических навыков, необходимых для педагогической работы по занимаемой должности,
-выработке умения применять теоретические знания в конкретной практической работе,

-а также приобретения практического опыта и дальнейшее освоение разнообразных современных технологий обучения, развития познавательно-мыслительной деятельности дошкольников.
Рекомендации

Продолжать овладевать теоретическими знаниями и практическими навыками для
совершенствования педагогической грамотности;

Изучить и использовать в своей работе современные педагогические технологии.

При подготовке к организованной образовательной деятельности активнее использовать предварительную работу, игровые приемы и электронные ресурсы. Применялись игровые проблемные ситуации. В дальнейшем педагог планирует и дальше повышать свой профессиональный рост.

Необходимо принимать участие в обогащении развивающей предметно-пространственной среды группы дидактическим материалом в соответствии с принципами ФГОС ДО и ФОП ДО

Научиться анализировать и оценивать педагогический процесс. Проявлять заинтересованность, творческий подход, компетентность во всех образовательных областях.

Наставник: методист Бурыкина Е.К.

 "01" июня 2023г.
