Приложение № 6

Педагогическая диагностика (мониторинг)

   Мониторинг образовательного процесса (уровни овладения необходимыми навыками и умениями по образовательным областям).
    Мониторинг образовательного процесса проводится педагогами, ведущими совместную образовательную деятельность с дошкольниками.                                   С помощью средств мониторинга образовательного процесса оценивается  степень продвижения дошкольника в образовательной программе. Форма проведения мониторинга преимущественно представляет собой наблюдение за активностью ребенка в различные периоды пребывания в дошкольном учреждении, анализ продуктов детской деятельности и спе​циальные педагогические пробы, организуемые педагогом. 

    Критерии оценки каждой образовательной области, параметры оценки  и таблицы для фиксации результатов педагогического обследования  представлены в методических  пособиях:

· «Результаты мониторинга образовательного процесса. Уровни овладения необходимыми навыками и умениями по образовательным областям (старшая группа)», автор -  составитель Верещагина Н.В., ООО «Издательство «ДЕТСТВО-ПРЕСС»», 2011 г.;

·  «Результаты итогового мониторинга образовательного процесса. Уровни овладения необходимыми навыками и умениями по образовательным областям (подготовительная  группа)», автор -  составитель Верещагина Н.В., ООО «Издательство «ДЕТСТВО-ПРЕСС»», 2011 г. 
· Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»
 Периодичность мониторинга детского  развития – с 1 сентября по 31 сентября и с 15 мая по 31 мая.  
Длительность педагогического  обследования детей – 4 недели в сентябре и 2 недели в мае  в отношении высоко формализованных методов.    

Система мониторинга содержит пять образовательных областей, соответствующих ФГОС ДО: «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие».

Оценка уровня овладения необходимыми навыками и умениями по образовательным областям: 

1)   1 балл – ребёнок не может выполнить все предложенные задания, не способен воспользоваться помощью взрослого или не принимает её;

2 балла – ребёнок выполняет все предложенные задания с частичной помощью взрослого, навыки, умения требуют закрепления; 

3 балла – ребёнок выполняет все предложенные задания самостоятельно, навыки, умения, представления соответствуют программным требованиям или превышают их. 

Итоговый показатель уровня овладения ребёнком необходимыми навыками и умениями по данной образовательной области является средним арифметическим  чисел (баллов), проставленных в ячейках уровня овладения необходимыми навыками и умениями по образовательным областям: все баллы складываются по строке, полученная сумма делится на количество критериев,  результат округляется до десятых долей.

2) Значение итогового показателя  освоения ребёнком данной  образовательной области:

больше 2,5 баллов  – высокий уровень: развитие личности ребёнка соответствует возрастной норме;      

 от 1,8 до 2,4 баллов – средний уровень: в развитии личности ребёнка имеются проблемы;                       
менее 1,8 баллов – низкий уровень: выраженное несоответствие развития личности ребёнка возрасту.

Выделенные параметры оценки общеприняты в психолого-педагогических исследованиях,  получены с помощью применяемых в психолого-педагогических исследованиях психометрических процедур. Критерии образовательной области соответствуют планируемым результатам освоения основной общеобразовательной программы дошкольного образования, указанным в Приложении № 8.

В результате мониторинговых исследований заполняется итоговая таблица.
