АДМИНИСТРАЦИЯ

СРЕДНЕАХТУБИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ

КОМИТЕТ  ПО  ОБРАЗОВАНИЮ

404143, Волгоградская область, Среднеахтубинский район, р.п.Средняя Ахтуба, ул.Ленина,63

тел./факс 5-10-79, E-mail: edu​_sredn@volganet.ru

   от  27.07.2022  № 1492
Руководителям                                             образовательных организаций       

Уважаемые руководители!
В соответствии с письмом комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области от 15.07.2022 №И-16-03-06/3489 комитет по образованию администрации Среднеахтубинского муниципального района Волгоградской области просит разместить информацию на официальных сайтах образовательных организаций методические рекомендации и инструкции в сфере профилактики экстремизма и терроризма (прилагается).

На сайте Всероссийского образовательного проекта в сфере информационных технологий "Урок-цифры" (далее – проект "Урок цифры") размещены познавательные уроки по различным направлениям: "Быстрая разработка приложений", "Квантовый мир: как устроен квантовый компьютер", "Цифровое искусство: музыка и IT", "Исследования кибератак", "Разработка игр", "Искусственный интеллект в образовании", "Алгоритмы. Код. Команда".
Ссылка на официальный сайт проекта "Урок цифры": https://урокцифры.рф/.
Ссылка на страницу ВКонтакте: https://vk.com/datalesson.
Проект "Урок цифры" – это возможность получить знания от ведущих технологических компаний: Яндекса, "Лаборатории Касперского", Фирмы "1С", госкорпорации Росатом и VK, а также Академии искусственного интеллекта для школьников благотворительного фонда Сбера "Вклад в будущее".

Просим организовать информационную кампанию среди обучающихся, а также разместить информацию о проекте "Урок цифры" на имеющихся Интернет-ресурсах. 

Информацию о проделанной работе просим направить на адрес электронной почты  k_rozhdestvenskay@mail.ru в срок до 15.08.2022г..
	И.о. председателя комитета 
по образованию
	                                     Т.П. Петрова
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