Муниципальное дошкольное образовательное учреждение 
«Детский сад № 53 Центрального района Волгограда»
Аналитическая справка 
о проведенных мероприятиях по ПДДТТ от18.06.2024
 Профилактика  детского дорожно-транспортного  травматизма - проблема всего общества. Обучение детей правильному поведению на дорогах необходимо начинать с раннего возраста. Задача педагогов и родителей - воспитать из сегодняшних дошкольников грамотных и дисциплинированных участников дорожного движения. Знакомить детей с правилами дорожного движения, формировать у них навыки правильного поведения на дороге необходимо с раннего возраста, так как знания, полученные в детстве, наиболее прочные; правила, усвоенные ребёнком, впоследствии становятся нормой поведения, а их соблюдение – потребностью человека.
       Деятельность МОУ Детского сада № 53 в 2023-2024 учебном году была направлена на создание безопасных условий для участников образовательного процесса, профилактику и предупреждение детского травматизма во время образовательного процесса, детского дорожно-транспортного травматизма, а также гибели детей, не связанной с образовательной деятельностью, но произошедшей по вине детей.
В нашем детском саду трижды в этом году были проведены «Недели безопасности» (11.09.2023 – 15.09.2023,  22.01.2024 – 26.01.2024, 03.06.2024 – 07.06.2024, посвященная вопросам  обеспечения безопасности детей на дорогах.
В рамках недели безопасности были проведены следующие мероприятия:
· Беседы «Зачем нужны дорожные знаки», «Как правильно перейти через проезжую часть», «На прогулку мы идем», «Расскажи о правилах дорожного движения», «Мы идем через дорогу».
· Выпуск стенгазет «Берегись бед, пока их нет», Мы знаем правила дорожного движения».
· Рисование мелками на асфальте «Светофор на улице».
· Просмотр мультфильмов «Аркадий паровозов»,  «Уроки тетушки Совы «Азбука безопасности на дороге».
· Познавательный досуг «Берегись автомобиля!»
· Дидактические игры «Найди такой же знак», «Светофор», Внимание! Дорога», «Дорожные знаки».
· Строительно – конструктивные игры «Автотрасса. Дорожные знаки – закрепить ПДД»
· Сюжетно – ролевые игры «Мы - шоферы».
· НОД «Не попади в беду на дороге», «Правила дорожного движения», «Светофор».
· Консультации для родителей «Покажите безопасный путь в детский сад»,  «Правила дорожного движения», «В этом возрасте ваш ребенок должен знать» и др.
· Настольно – печатные игры «Расставь дорожные знаки», «Какой сигнал?», лото «Осторожности».
· Также наши дети участвовали в конкурсе детских рисунков «Наш друг – Светофор!»
·  Развлечение «Берегись! Автомобиль!». Цель и задачи  мероприятия: закреплять знания детей о работе светофоре, знания правил перехода улицы; закрепить представления с зелёным и красном сигналах светофора ; активизировать словарь по теме ; формировать у детей правила безопасного образа жизни; расширять представления детей об улице, о ее частях (тротуар, проезжая часть, пешеходный переход);  способствовать созданию положительного эмоционального настроения.
· 15.05.2024 г. Было проведено родительские собрания с приглашением инспектора ГИБДД, сотворчество родителей и воспитателей, совместные досуги, анкетирование, консультации, беседы по предупреждению детского дорожно​-транспортного травматизма,
            В мероприятиях приняли участие дети подготовительной, средней и младшей групп. Дети, играя,  знакомились с правилами дорожного движения. Перед  детьми ставили проблемные ситуации, на которые ребята сами находили ответы. Воспитатели с детьми  обыгрывали правила дорожного движения в различных играх.
            Всю проделанную работу можно отследить по календарным планам воспитателей.
            Информация о проведенных мероприятиях размещена на сайте детского сада № 53 (ошколе.ру)
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