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План:
1. Проектная деятельность как фактор поддержки детской инициативы и самостоятельности.
2. Основные понятия.
3. Типология проектов в ДОУ. Виды проектов.
Проектная деятельность как фактор поддержки детской инициативы и самостоятельности
Современному дошкольному образованию в условиях введения ФГОС требуются такие методы организации образовательной деятельности, которые помогали бы воспитывать инициативного, ответственного человека, готового самостоятельно принимать решения в ситуации выбора.
Проблема формирования у детей инициативы и самостоятельности была и остается в нынешней педагогике одной из самых актуальных. Исследования психологов доказывают, что в дошкольный период открываются благоприятные возможности для формирования этих качеств личности, что стремление к самостоятельности свойственно маленьким детям. Это внутренняя потребность растущего организма ребёнка, которую необходимо поддерживать и развивать. Воспитание самостоятельности - неотъемлемое требование сегодняшней реальности, и предполагающее формирование целеустремленности, независимости, широты взглядов, мышления, гибкости ума и поступков, предприимчивости и трезвого анализа происходящего в жизни явления и ситуации.
Среди показателей самостоятельности специалисты отмечают:
-стремление решать задачи деятельности без помощи и участия других людей,
-умение ставить цель деятельности,
-осуществление элементарного планирования деятельности,
-реализацию задуманного и получение результата, адекватного поставленной цели.
Одним из самых эффективных методов, позволяющих формировать инициативу и самостоятельность у детей дошкольного возраста, является метод проектов, который в последние годы очень прочно вошел в практику образовательных учреждений. Метод проектов дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, планировать свою деятельность, проявлять инициативу и самостоятельность. Проектная деятельность развивает творческое и критическое мышление, самодисциплину, культуру речи, позволяет участникам быть более активными в дошкольной жизни, способствует развитию у детей и педагогов навыков общения в группе, умение отстаивать и доказывать свою точку зрения, умения публичного выступления.
Основные понятия
Проект - это специально организованный взрослым и выполняемый детьми комплекс действий, завершающийся созданием творческих работ.
Очень легко запомнить и уяснить, что проект – это 5 «П»:
· Проблема;
· Проектирование или планирование (составление алгоритма действий);
· Поиск информации;
· Продукт;
· Презентация.
Шестое «П»- портфолио, в котором собраны наработанные материалы (фото, рисунки, альбомы, макеты и др.).
Реализуя с детьми проект, важно соблюдать следующие требования к его использованию:
-наличие значимой для детей в исследовательском, творческом плане проблемы,
· практическая,
теоретическая,
познавательная
значимость предполагаемых результатов,
· самостоятельная деятельность детей.
· четкая структура содержательной части проекта.
· использование исследовательских методов и приемов: опыты, наблюдения, экспериментирование и другие.
Главное условие – помнить, что проект нацелен не на интеграцию уже имеющихся знаний, а на применение и приобретение новых.
Проектная деятельность — это разнообразные, основанные на текущих и перспективных интересах ребенка виды самостоятельной деятельности, поведения и опыта.
Проектная деятельность основана, с одной стороны, на взаимодействии с взрослыми, а с другой, не менее важной, - на основе постоянно расширяющихся самостоятельных действий ребенка (собственные пробы, поиск, выбор, манипулирование предметами и действиями, конструирование, фантазирование, наблюдение-изучение-исследование).
Проектная деятельность — это создание воспитателем таких условий, которые позволяют детям самостоятельно или совместно с взрослым открывать новый практический опыт, добывать его экспериментальным, поисковым путем, анализировать его и преобразовывать. «Каждый узнает лишь то, что сам пробует сделать», - писал Песталоцци. В проектной деятельности ребенок чувствует себя субъектом, поскольку получает возможность быть самостоятельным, инициативным, активным деятелем, который ответственен за опыт своей деятельности, свои поступки.
Суть проектной деятельности — активизировать и поддерживать интерес детей к обозначенным в данной деятельности разнообразным проблемам. В основе проектной деятельности лежит развитие познавательных интересов детей, умение самостоятельно применять полученные представления в типичных ситуациях, ориентироваться в информационном пространстве, восполнять недостающие знания и обретать умения, развитие критического мышления. Проектная деятельность стимулирует над ситуативную активность, что означает стремление ребенка к постоянному углублению в проблему.
Руководство проектной деятельностью ведет к изменению позиции педагога. Из транслятора готовых знаний он превращается в организатора познавательной деятельности своих воспитанников и помогает ребенку приобретать универсальные культурные способы действий (умения), универсальные компетентности, помогающие ему действовать во всех обстоятельствах жизни и деятельности.
Типология проектов в ДОУ:
Актуальной для дошкольного образования является следующая типология проектов:
1. По доминирующему методу: исследовательские, информационные, творческие, игровые, приключенческие, практико-ориентированные.
2. По характеру содержания: включают ребенка и его семью, ребенка и природу, ребенка и рукотворный мир, ребенка, общество и культуру.
3. По характеру участия ребенка в проекте: заказчик, эксперт, исполнитель, участник от зарождения идеи до получения результата.
4. По характеру контактов: осуществляется внутри одной возрастной группы, в контакте с другой возрастной группой, внутри ДОУ, в контакте с семьей, учреждениями культуры, общественными организациями (открытый проект).
5. По количеству участников: индивидуальный, парный, групповой и фронтальный.
6. По продолжительности: краткосрочный, средней продолжительности и долгосрочный.
В практике дошкольных учреждений используются следующие виды проектов:
· исследовательско-творческие — осуществляется исследовательский поиск, результаты которого оформляются в виде какого-либо творческого продукта (газеты, картотеки опытов, детского дизайна и пр.);
· ролево-игровые — проект с элементами творческих игр, когда дети входят в образ персонажей сказки и по-своему решают поставленные проблемы;
· информационно-практико-ориентированные: дети собирают информацию о каком- то объекте, явлении из разных источников, а затем реализуют её, ориентируясь на социальные интересы: оформление дизайна группы, витражи и т.п.;
· творческие: как правило, не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности участников. Результаты оформляются в виде детского праздника, выставки, дизайна и рубрик газеты, альбома и пр.
Кроме того, используются и такие виды проектов, как:
· Комплексные;
· Межгрупповые;
· Групповые;
· Индивидуальные;
· Исследовательские.
Также проекты классифицируются по составу участников:
· Групповой;
· Подгрупповой;
· Личный;
· Семейный;
· Парный.
И по сроку реализации:
· Краткосрочный — до 1 месяца;
· Средней продолжительности — до 3 месяцев;
· Долгосрочный — до 1 года.
Для детей младшего дошкольного возраста характерны небольшие по продолжительности и простые по результату продуктивной деятельности тематические мини-проекты, организуемые чаще при участии родителей или совместно с родителями.
Для детей старшего дошкольного возраста проектная деятельность становится более продолжительным занятием, она может активно развиваться, приостанавливаться на какое-то время и снова нарастать по мере активности детей.
Новая форма работы закономерно влечет за собой изменение позиции воспитателя. Для проектной деятельности характерны такие изменения в профессиональном взаимодействии взрослого и ребенка, как:
· переход от трансляции готовых знаний к инициированию активизации поисковой активности воспитанников, к совместному поиску решения поставленной или обнаруженной ими проблемы.

педагог помогает детям самостоятельно найти решение, «открыть » новое знание и присвоить  его  на  уровне  опыта.  В  ходе выполнения  проекта  дети  учатся самостоятельно искать  информацию, делать выводы, подбирать способы изложения найденного материала для сверстников, младших детей.
