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Введение

Проблема экологического образования и воспитания является в настоящее время очень актуальной.

Мы вынуждены сегодня признать, что тревожная экологическая ситуация сложилась во многих регионах нашей страны в результате некомпетентного хозяйствования, недостатка знаний и действий всле​пую, потребительского отношения к природным богатствам. Значе​ние охраны природы как неотъемлемого условия выживания челове​чества и каждого человека сейчас осознается нашим обществом, од​нако, к сожалению, оно мало готово к последовательной и безуслов​ной реализации природоохранных мер, причем не только из-за недо​статка необходимых для этого средств, но и вследствие отсутствия экологической культуры населения. Решение экологических проб​лем в огромной степени зависит от постановки экологического обра​зования и воспитания подрастающих поколений. Мы должны хоро​шо знать законы природы, понимать взаимосвязь природных явлений, уметь предвидеть и оценивать последствия вмешательства в есте​ственное течение различных процессов, иметь четкое представление о том, что природные ресурсы не бесконечны.
 «Любовь к природе, впрочем, как и всякая человеческая любовь, несомненно, закладывается у нас с детства» - писал И. Соколов-Микитов.   

Следовательно, наряду с новой модернизацией челове​честву предстоит создать новую культуру во взаимоотношениях меж​ду людьми и природой. В ее основе должно лежать экологическое вос​питание и образование. Надо уяснить, что наше будущее определяет​ся, прежде всего, возможностями природы, и нельзя брать у нее боль​ше, чем она может восстановить.
Ещё в 20-х годах XX века писатель В. Бианки сказал: «Человек должен жить в согласии с природой, человек не рождается с этим чув​ством, его надо в себе воспитывать».
Те, кому небезразлична судьба Земли, пытаются помочь ей. Рожда​ется новая этика — этика ответственности. Центр экологической по​мощи создан при ООН. Наши учёные создали «Экологический кодекс России». В школах стали изучать экологию как предмет. Требованием времени стало проведение экологических слётов.

Поиск устойчивого развития современного общества, осознание экологической ответственности выдвигает на первый план важную педагогическую задачу – экологического образования подрастающего поколения. Экология становится одной из фундаментальных основ формирования личности, способности глобального видения и понимания единства человека с природой. Первые крупицы экологической культуры, данной в школьном возрасте, помогут детям ориентироваться в окружающей действительности, понимать её, а главное положить начало осознанному отношению к природе.

Педагоги и родители осознают важность обучения школьников правилам поведения в природе. И чем раньше начинается работа по экологическому воспитанию учащихся, тем большим будет ее педагогическая результативность. При этом в тесной взаимосвязи должны выступать все формы и виды учебной и внеурочной деятельности детей.

Эпиграфом к описанию процесса обучения экологии могут быть слова В.А. Сухомлинского, с большой чуткостью относящегося к специфике детского познания и воспитания: “Ребёнок по своей природе — пытливый исследователь, открыватель мира. Так пусть перед ним откроется чудесный мир в живых красках, ярких и трепетных звуках”.

Все учебные предметы начальной школы призваны вносить свой вклад в формирование экологической ответственности детей.

Индивидуальный анализ учебников подтверждает, что предпосылки для этого имеются. Однако нельзя сказать, что проблема разделения функций и взаимодействия учебных предметов в целях экологического образования решена. Необходимо дополнить новыми элементами знания о каждом конкретном компоненте природы, изучаемом детьми. При различных подходах к содержанию курса появляется возможность ввести детей в круг реальных экологических проблем. «Экологизация» курса не должна ограничиться только обновлением его содержания. В соответствующей модернизации нуждаются методы, приемы, средства обучения. Важное место могут занять ролевые игры, учебные дискуссии. Однако радикальное изменение ситуации может произойти в результате внедрения новых методик, программ, учебных пособий. Большое наследие в области воспитания детей окружающей средой оставил нам выдающийся педагог  В. А. Сухомлинский. Он придавал особое значение влиянию природы на нравственное развитие ребенка. По его мнению, природа лежит в основе детского мышления, чувств, творчества. Он неоднократно отмечал, что сама природа не воспитывает, а активно влияет только на взаимодействие с ней. Чтобы ребенок научился понимать природу, чувствовать его красоту, нужно прививать ему это качество с раннего детства. Однако проведенное анкетирование показало, что необходимо существенно поднять уровень экологического воспитания не только у учащихся и их родителей, но и у учителей. Можно сделать вывод, что усиление экологического воспитания остается проблемой номер один в педагогической действительности школы.

Объект - процесс экологического образования и воспитания школьников.

Предмет - экологическое образование младших школьников в условиях ФГОС в начальных классах.

Цель - поиск оптимальной технологии экологического воспитания младших школьников.

Для достижения данной цели необходимо было решить следующие задачи:
1. Изучить психолого-педагогическую литературу по экологическому образованию и воспитанию младших школьников.

2. Раскрыть основное понятие «экологическая культура», «экологическое воспитание», «экологическое образование» в учебно-воспитательном процессе начальной школы.

3. Определить наиболее эффективные методы и приемы экологического образования и воспитания младших школьников и описать их.

Работая в школе учителем начальных классов, в процессе постоянного общения с детьми, мне приходится сталкиваться с острой необходимостью более фундаментального подхода в вопросах решения проблемы экологического образования и воспитания младших школьников. 
Глава 1 Теоретический анализ экологического образования в начальной школе.

1.1 Формирование основ экологической культуры, как цель в начальной школе.

Разрешение экологического кризиса лежит не только в области хозяйственно-экономической деятельности людей, но и в сфере нравственного совершенствования человека, его культуры взаимоотношений с природой и другими людьми.

Идея приобщения человека к природе имеет глубокие корни. Ж. Руссо, Песталоцци, Я. А. Каменский выделили источник познания через природу – средство развития ума, чувств, воли. В своих трудах К. Д. Ушинский обратил внимание на всестороннее развитие личности ребенка и воспитание детей средствами природы. Понятие «экология» введено Геккелем и переводится как наука о доме и уходит корнями в естествознание, биологию, химию.

На основе анализа работ Э. В. Гирусова, С. Д. Дерябо, Б. Т. Лихачева, С. Н. Николаевой, В. А. Ясвина между экологией и культурой существует неразрывная связь: качество взаимодействия человека с окружающей его средой отражает тот уровень культуры, носителем которой он является. Формирование у обучающихся основ экологической культуры поможет восстановить утраченное равновесие и гармонию в отношениях «человек-природа». Не это ли имел в виду Н. Рерих, говоря о том, что «жизнь может быть преображена утверждающим понятием “культура”»?

На основании изучения философской, педагогической и биологической литературы культуру мы определяем как область человеческого бытия, где следует искать ответы на экологические проблемы, поскольку в ее основании лежат общечеловеческие ценности. Следовательно, культуроведческий подход к экологической проблематике представляется вполне корректным и оправданным.

Тот или иной уровень экологической культуры – результат воспитания, главной функцией которого является подготовка подрастающего поколения к жизни в настоящем мире, а для этого оно должно овладеть системой нравственных норм по отношению к природе. Без изменений в культуре природопользования нельзя рассчитывать на позитивные изменения в экологии. Именно культура способна привести в соответствие деятельность человека.

Исходным пониманием в педагогических исследованиях экологии служит представление о ней как о синтезе знаний (естественных, технических, гуманитарных) и опыта взаимодействия человека с окружающей его природной и социальной средой.

Так, Б. Т. Лихачев рассматривает экологическую культуру личности в качестве системообразующего фактора, способствующего формированию в человеке подлинной интеллектуальности и цивилизованности.

Одна из важнейших задач современной школы – повышение экологической грамотности учащихся, вооружение их навыками экономного, бережного использования природных ресурсов, формирование активной гуманной позиции по отношению к природе, т. е. воспитание у школьников экологической культуры . 

В статье «Формирование экологической культуры» С.В. Лескова говорит о том, что истоки экологической культуры берут свое начало в многовековом опыте народа - в традициях бережного отношения к природе, природным богатствам родной земли. В глубокой древности наши предки хорошо знали природу, взаимосвязи живых организмов с окружающей средой. Человек всецело зависит от природных ресурсов, погодных условий, от стихий. Наши предки поклонялись духам природы и вместе с тем ощущали себя ее частью, осознавали свою неразрывную связь с ней. Еще не зная грамоты и не имея письменности, люди могли читать книгу природы и передавать накопленные знания детям [27] .

Согласно С. Е. Павличенко, экологические знания являются основой для практической природоохранной деятельности школьников. При этом экологическое образование рассматривается как образовательный процесс, формирующий у учащихся определенную систему ценностей, поведения, умения принимать осознанные решения в отношении к окружающей среде. Е.В Орлов считает, что формирование экологической культуры подрастающего поколения предусматривает воспитание убежденности и готовности действовать в направлении рационального природопользования, что, в конечном итоге целью своей имеет реализацию стратегии эволюции человека и природы. [40]    

С.Н. Глазачев рассматривает экологическую культуру с позиции культурологии. Под экологической культурой он понимает такое осознанное отношение к природе у человека, которое обеспечивает сохранение, обогащение окружающей среды и создает благоприятные условия для жизни и совершенствования человека; это мера и способ реализации и развития сущностных сил человека, экологического сознания и мышления в процессе духовного и материального освоения природы и поддержание ее целостности [11].

Исследователь С.В.Машкова под термином экологическая культура понимает синтез экологической образованности и экологической воспитанности личности. По мнению исследования, экологическая культура -это многоуровневое многокомпонентное понятие (включает в себе когнитивный, аксиологический и праксиологический компоненты). Оно представляет собой важнейший блок целостного мировоззрения личности. Фактически учащиеся во время обучения неоднократно переходят с одного уровня экологической культуры на другой, более высокий
Об экологическом образовании написано очень много. 
Философско-экологические исследования рассматривают его как комплексную общечеловеческую проблему (Ш.А.Гумеров, А.Ф.Лосев, Н.М.Мамедов, Ю.Т.Марков, Д.Ж.Маркович, Н.Н.Моисеев). Дидактические и методические аспекты данного вида образования нашли место в трудах С.Н.Глазачева, А.Н.Захлебного, И.Д.Зверева, И.Т.Суравегиной, Б.Г.Иоганзена, Н.Н.Моисеева, А.П.Сидельковского, Л.П.Симоновой – Салеевой, И.В.Цветковой. 
Экологическая культура рассматривается как культура единения человека с природой, гармоничного слияния социальных нужд и потребностей людей с нормальным существованием и развитием среды. Например, Л. П. Симонова характеризует человека, овладевшего такого рода культурой, как личность, подчиняющую все силы своей деятельности требованиям рационального природопользования, заботящегося об улучшении окружающей среды, не допускающего ее разрушения и загрязнения. Поэтому ему необходимо овладеть научными знаниями, усвоить моральные ценностные ориентации по отношению к природе, а также выработать практические умения и навыки по сохранению благоприятных условий окружающей среды 

Важную роль в развитии экологического образования сыграло появление в середине 90-х годов работ по экологической психологии (С.Д.Дерябо, В.Я.Ясвин, В.И.Панов) и экологической этике (В.Е.Борейко). Данные исследования позволили выяснить особенности развития экологического сознания личности, механизмы его формирования, принципы этического отношения  с природой и т.д., что открыло возможность установить четкое соответствие педагогического процесса экологического образования психологическому процессу формирования экологического сознания и поведения.

Психологи считают, что экологическая культура – это новообразование личности, часть ее общественной культуры.

Наиболее полно понимание экологической культуры раскрывают такие ее компоненты:

1. Экологическое сознание, которое основывается на понимании целостности природы, стремлении к таким взаимоотношениям с окружающим миром, которые приводят к позитивному взаимодействию с ним.

2. Экологическая воспитанность, выражающаяся в гуманно-ценностном отношении к природе, доброжелательности к живому, в эмоциональной отзывчивости на их состояние, в интересе к природным объектам, в желании и умении заботиться о живом.

3. Экологические знания, которые включают сведения о взаимосвязи растений и животных со средой обитания, об их приспособленности к ней, об использовании людьми природных богатств, об охране природы.

Итак, мы полагаем, что экологическая культура обучающегося – это правильное отношение ребенка к природе, его окружающей, к себе и к людям как части природы, к вещам и материалам природного происхождения, которыми он пользуется. Такое отношение строится на элементарных знаниях экологического характера.

Формирование основ экологической культуры ребенка позволяет усваивать в совокупности практический и духовный опыт взаимодействия человека с природой, который обеспечивает его выживание и развитие. Это согласуется с концепцией образования, которая, ориентируясь на общечеловеческие ценности, ставит задачу личностного развития ребенка: заложить в школьном возрасте фундамент личностной культуры, гуманистические качества в человеке.

Исходя из вышеизложенного, формирование основ экологической культуры мы рассматриваем как формирование осознанно-правильного отношения к природе во всем ее многообразии, к людям, охраняющим и созидающим ее. Это также отношение к себе, как части живого, понимание ценности жизни и здоровья, их зависимости от состояния окружающей среды. Это осознание своих умений созидательно взаимодействовать с природой.

Первоначальные элементы экологической культуры закладываются на основе взаимодействия детей под руководством учителя с предметно-природным миром, который их окружает: растениями, животными, их средой обитания, предметами, изготовленными людьми из материалов природного происхождения.

В современной концепции воспитания экологической культуры (Н. С. Дежников, И. Д. Зверев, Б. Т. Лихачев) основополагающее значение имеет технологический аспект, в основе которого лежат современные образовательные технологии (игровые, тренинговые).

1.2 Средства реализации экологического образования.
       В. Стаценко и Г. Петрова считают, что  младший школьный возраст – самый ценный этап в развитии экологической культуры личности.   В этом возрасте знания о культуре взаимоотношений с природой систематизируются и обобщаются, приобретается опыт человеческих поведенческих контактов с природой. В этот период жизни ребенок еще не вполне утратил первородное "чувство природы", он как бы не полностью оторвался от своего генетического начала. Отсюда его врожденная потребность в общении, в диалоге с природой, ему свойственны восприимчивость, эмоциональная отзывчивость, сопереживание, сочувствие всему живому.  Юному человеку нужен жизненный пример, одобрение, поддержка, эмоциональный контакт с теми, кто реально создает мир гармонии форм жизни, чей жизненный пример будет вдохновлять его в любых жизненных обстоятельствах. Потеря времени на этом возрастном этапе развития грозит тем, что восполнить образовавшиеся пробелы в понимании диалектики человека, общества и природы будет гораздо  сложнее. 

У ребенка в этом возрасте развивается эмоционально-ценностное отношение к окружающему, происходит накопление личностью опыта по взаимодействию с окружающим миром, что приводит к формированию прочной наглядно-образной картины мира, определяющей процесс развития экологической культуры личности в дальнейшем.[34,60]

Формирование экологической культуры школьников происходит в процессе воспитания. И.В. Цветкова выделяет три уровня формирования экологической культуры.

Первый уровень включает в себя любование природой, умение посредством слова выражать свое отношение к наиболее ярким и необычным явлениям природы (цветущий сад, краски осеннего неба, закат солнца и т.д.).

В работах методистов по природоведению Н.Ф. Виноградовой, Г.Н. Аквилевой, З.А. Клепининой и др., отмечается, что в этом процессе огромную роль играет не только беседа педагога по ходу любования природой на экскурсии, но и произведения устного народного творчества, литературы, музыки, живописи, других видов искусства. Ближе и дороже становится ребятам родная природа, если прямо в лесу провести праздник, соревнование. Произведения искусства нельзя рассматривать только как иллюстрационный материал к картинам и «настроению» природы. Они в какой-то мере действительно служат иллюстрацией, но в основном призваны формировать экологическую культуру ребенка, которая включает в себя гуманное отношение к природе, и чувство ответственности за ее судьбу как наивысшую человеческую ценность.

Второй уровень предполагает наблюдение, переживание и осмысление увиденного и услышанного в природе. Любовь к природе должна формироваться как чувство деятельное. Загородные прогулки, экскурсии, турпоходы должны стать для учащихся школой любви и активного отношения к природе. 

Показателями сформированности экологической культуры ребенка младшего школьного возраста на втором уровне, как считает И.В. Цветкова, являются следующие:

·  ребенок проявляет интерес к объектам окружающего мира, условиям жизни людей, растений, животных, пытается оценить их состояние с позиции хорошо – плохо;

·  с желанием участвует в экологически ориентированной деятельности;

·  эмоционально реагирует при встрече с прекрасным и пытается передать свои чувства в доступных видах творчества: рассказ, рисунок;

·  старается выполнять правила поведения на улице, в транспорте;

·  проявляет готовность оказать помощь нуждающимся в ней людям, растениям и животным;

·  пытается контролировать свое поведение, поступки, чтобы не причинить вреда окружающей среде [34,61].

Третий уровень сформированности экологической культуры проявляется в том, что школьник осознает и отражает в деятельности принцип рачительного отношения к природе, ее ресурсам, формирует умение решать хозяйственно-экологические задачи без ущерба для окружающей среды, укрепляет стремление сохранить красоту природы и приумножать природные богатства.

На этом уровне личный опыт ребенка пополняется новым содержанием:

·  анализом наблюдения за состоянием окружающей среды и посильным вкладом в улучшение ее состояния;

·  сознательным соблюдением норм и правил поведения в окружающей среде;

·  действительной заботой о представителях растительного и животного мира;

·  использованием полученных знаний, умений и навыков в экологически ориентированной деятельности;

·  воплощением своих впечатлений об окружающем мире в различных видах творчества.

О показателях сформированности экологической культуры ребенка на данном уровне можно судить по следующим проявлениям:

·  соблюдение правил поведения в окружающей среде вошло в привычку: ребенок контролирует свои действия, соотнося их с окружающей обстановкой и возможными последствиями для тех или иных объектов окружающей среды;

·  выражена потребность в заботе о тех или иных представителях растительного и животного мира;

·  ребенок способен самостоятельно выбирать объекты своей экологической деятельности;

·  доброта, отзывчивость и любовь к окружающим людям, природе сопровождается готовностью ребенка оказать помощь нуждающимся в ней [34,61].

Формирование основ экологической культуры в условиях школы может осуществляться в различных формах: уроки экологии, наблюдения за природными явлениями в процессе ухода за растениями и животными уголка природы и пришкольного участка, экологические игры, экскурсии, прогулки, праздники, ведение календарей природы.

В процессе наблюдения за учащимися, с помощью психолого-педагогической диагностики, педагог может оценить уровень экологической культуры обучающихся и в соответствии с этим корректировать содержание уроков.

Формирование основ экологической культуры обучающихся предполагает решение следующих задач:

1) формирование экологических представлений о ценности природы и правилах поведения в ней;

2) формирование умений разнообразной деятельности в природе и взаимодействия с ее объектами;

3) накопление детьми эмоционально позитивного опыта общения с природой.

Формирование основ экологической культуры обучающихся, мы считаем, будет эффективным при соблюдении следующих принципов:

1)  целостный подход в развитии личности;

2) ориентация на возрастные и индивидуальные особенности ребенка;

3) обеспечение преемственности в формировании экологической культуры детей от младшего к старшему возрасту;

4) социокультурная преемственность (обращение к народной педагогике);

5) субъектность (ребенок является активным участником экологической деятельности);

6) повышение общей и собственной экологической культуры учителей.

Взаимосвязь экологии с другими учебными предметами способствует повышению экологической культуры обучающихся.

На уроках литературы основным источником обогащения речи становится текст художественного произведения, дополнительно остается речь учителя и иллюстрации. Педагог в процессе урока воспитывает бережное отношение к природе, дает элементарные знания о ней.

Повышению экологических знаний ребенка способствуют уроки изобразительной деятельности. Неповторимое богатство красок природы запечатлели С. Герасимов, И. Грабаль, И. И. Левитан, М. Сарьян, И. И. Шишкин и другие. Прекрасное в природе было и остается предметом художественного освоения, поэтому великие художники – первооткрыватели прекрасного в окружающем мире.

На уроках музыки обучающиеся слушают талантливых русских композиторов М. П. Мусорского, С. В. Рахманинова, Н. А. Римского-Корсакова и других, которые передают многоголосое звучание Земли русской. П. И. Чайковский писал: «Восторги от созерцания природы выше, чем от искусства».

На занятиях физкультуры педагог проводит дыхательную гимнастику (например «Листья шуршат», «Одуванчик» и др.), общеразвивающие упражнения («Листопад», «Поймай снежинку» и др.), подвижные игры, эстафеты экологического содержания.

В начальных и средних классах на уроках технологии дети хорошо выполняют поделки из природного материала (шишек, веток, коряг, каштана, скорлупы грецкого ореха).

Экологические знания, полученные на уроках, закрепляются на факультативах,  предметных кружках - «Экология и окружающая среда», «Экологическая культура», «Основы экологии», «Окружающий мир», «Человек, его здоровье и окружающая среда» и другие. Обучающиеся разрабатывают следующие научные проекты: «Экология города», «Медицинская экология», «Автомобиль и экология», «Человек и окружающая среда». Ежегодно проводятся конференции, круглые столы экологической направленности.

Воспитать в ребенке бережное отношение к природе, повысить уровень его экологической культуры возможно лишь тогда, когда сами взрослые (родители, педагоги) обладают определенной экологической культурой. 

Эффект формирования основ экологической культуры обучающихся во многом обусловлен тем, насколько экологические ценности воспринимаются педагогом как жизненно необходимые и какие мотивы им движут в работе с детьми. Если учитель в своей деятельности руководствуется мотивом «вынужден», то итог следует ожидать низкий. Если он движим мотивом «хочу», то и результативность формирования экологической культуры школьника возрастает.

Выводы по первой главе
На основе изучения и анализа литературы по проблеме экологического воспитания младших школьников сделаны выводы о том, что экологическое воспитание школьников – приоритетное направление в работе школы, осуществляющееся с учетом возраста учащихся, имеющее конечной целью формирование экологической культуры. Под экологическим образованием понимается непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, направленный на формирование системы научных и практических знаний и умений, ценностных ориентации, поведения и деятельности, обеспечивающих ответственное отношение к окружающей социально-природной среде и здоровью, т.е. процесс формирования экологической культуры. Экологическая культура рассматривается как культура единения человека с природой, гармоничного слияния социальных нужд и потребностей людей с нормальным существованием и развитием среды.

Необходимо вовлекать младших школьников в посильные для них практические дела по охране местных природных ресурсов. Большие возможности для включения учащихся в практическую деятельность дает как урок, так и внеклассная работа по курсу «Окружающий мир», под которой методисты понимают организованную и целенаправленную образовательно-воспитательную работу учащихся, связанную с изучением данной дисциплины.

В последнее время в работе широко применяются инновационные методы. Как показал анализ методической и научной литературы, современные технологии экологического воспитания младших школьников разработаны и отражены недостаточно.

Глава 2 

Описание системы работы по реализации экологического образования.

Мы вступили в третье тысячелетие, в эпоху новых взаимоотношений с окружающей средой. « Эпоху, когда людям, для того, чтобы выжить, приходится начинать думать по – иному, чем до сих пор»  (Н.Н. Моисеев)

         Человек – часть природы: он не может жить вне её, не может нарушить законы, которые существуют в окружающем мире. Только живя в полном согласии с природой, мы сможем лучше понимать её тайны, сохранить жизнь на Земле. Становится ясно, что спасти окружающую среду от деградации, человечество сможет при условии осознания каждым человеком своей гражданской позиции, ответственности за судьбу своего общего дома – Земля. 

Как следствие этого возрастает значимость и необходимость экологического воспитания каждого члена общества, начиная с учащихся начальной школы. Поэтому тема моей работы определяется как “Реализация экологического образования в условиях ФГОС в начальных классах”.
Экологическое образование – непрерывный процесс обучения, воспитания и развития личности, направленный на формирование системы научных и практических знаний, ценностных ориентаций, поведения и деятельности, обеспечивающих ответственное отношение к окружающей социально – природной среде.

Экологическое образование и воспитание учащихся осуществляется в урочной и внеурочной деятельности. Внеурочная работа более интересна для учащихся своей свободной формой, а классная – несёт больше информации. Для того, чтобы заинтересовать учащихся, уроки должны быть разнообразными, интересными, увлекательными. В своей педагогической практике мною используются различные формы и методы проведения уроков. Необходимо, чтобы ребята были не только слушателями, но и сами принимали активное участие в проведении урока.

Экологическая культура – качество личности, компонентами которой являются:

интерес к природе и проблемам её охраны;

знания о природе и способах её защиты и устойчивого развития;

нравственные и эстетические чувства по отношению к природе;

экологически грамотная деятельность в природной среде;

мотивы, определяющие деятельность и поведение личности в природном окружении.

Технологию опыта можно представить через алгоритм поэтапного формирования экологической культуры у школьников:

Подготовительный этап. 

Определяются цели, обязательный минимум содержания экологического образования;

Выбрана программа преподавания окружающего мира. (А.А. Плешаков, программа “Зеленый дом”);

Урочные занятия дополняются занятиями кружка.

Этап внедрения технологии. 

Разработана система работы по формированию экологической культуры у школьников. Основными видами урочных и кружковых занятий являются: учебные занятия, игры, занятия с использованием видеоматериалов, экскурсии (в природу, виртуальные) и др.;

Создаются условия для вовлечения детей в совместную деятельность, путем применения разнообразных форм познавательной деятельности: фронтальной, групповой, коллективной, индивидуальной;

Этап совершенствования. 

Организация системной работы;

- Содержательное расширение практической деятельности. Презентация результатов на уроках, кружковых занятиях, экологических мероприятиях;

- Сотрудничество с экологическими организациями 
- Участие в экологических конкурсах различного уровня.

Мониторинг эффективности технологии.
Проведение мониторинга: 

Сформированности у учеников системы знаний;

Осознанного ценностного отношения школьников к природе.

   Работа по экологическому образованию ведется на уроках окружающего мира (“Окружающий мир” по программе А.А. Плешакова “Зеленый дом”).  

Природа – великий учитель! Очевидно, окружающий мир – это один из самых сложных и интересных предметов в начальной школе. Сложен он потому, что охватывает очень большой круг вопросов: от элементарных правил личной гигиены до знаний о нашей планете, странах и народах мир. Человек, общество и природа рассматриваются здесь в неразрывном органичном единстве. Интересен этот предмет тем, что я и мои ученики являемся наблюдателями, экспертами. Участвуем в поисковой деятельности, цель которой – найти что – то загадочное, раскрыть тайны окружающего мира. Обновление и расширение экологического содержания программы «Мир вокруг нас» так же создало условия для развития экологической культуры младших школьников. Использую учебник, оснащённый богатым научно – познавательным материалом экологической направленности, который позволяет на уроках давать задания, ставящие ребёнка в положение исследователя, открывателя природных взаимосвязей.

  Здесь на доступном учащимся уровне рассматриваются связи между живой и неживой природой, между различными компонентами живой природы, между природой и человеком. Постоянное внимание к раскрытию экологических связей значительно повышает интерес учащихся к предмету. Изучение этих взаимосвязей способствует повышению экологической культуры школьников, воспитанию ответственного отношения к природе. 
Уроки часто начинаю с красивой музыки, стиха, рассказа или беседы, использую ТСО.                                                                                                    Так прошли открытые уроки по окружающему миру в 4 классе  -   «Экологическое равновесие», «Прошлое и настоящее глазами эколога», «Лес – природное сообщество »   Эти уроки были проведены  в виде заочных путешествий. Дети выступали  в роли путешественников, геологов. Всё это рождает у детей интерес и постепенно воспитывает любовь к природе, они осознают важность сохранения природы.  (Приложение №1)                                                  Важным направлением в экологическом воспитании считаю поиск и самостоятельное изучение детьми дополнительной литературы. Так на уроках окружающего мира учащиеся готовят сообщения о животных, растениях, подбирают интересные факты из их жизни. Умеют самостоятельно отбирать из дополнительных источников необходимые сведения и готовить интересные сообщения. (Приложение №1)
Несмотря на то, что формирование экокультуры происходит в основном на уроках окружающего мира, эту работу можно продолжать практически на любом другом учебном предмете курса начальной школы: 

Дисциплины математического цикла создают условия для развития умений количественной оценки состояния природных объектов и явлений. Текстовые задачи природоведческого характера дают возможность для раскрытия вопросов о среде обитания, заботы о ней. (Приложение№ 5)
Предметы эстетического цикла (литературное чтение, ИЗО и художественный труд) способствуют развитию ценностных ориентаций, оценочных суждений, общению с природой и грамотному поведению в ней, способствуют развитию эстетических и нравственных отношений, творческой активности и проявления определенного отношения к окружающей природной среде.

На уроках русского языка работу по формированию экокультуры провожу на основе специально подобранных текстов природоведческого характера.

Каждому ребёнку присущ «театральный» инстинкт, стремление побывать в роли другого, тем самым расширив границы своего бытия. Например, урок русского языка, письменная драматизация по теме: «Я превратился в…». Ребята предложили разнообразные варианты видения себя в роли животных, растений. Размышления учащихся от лица природных объектов несут большую смысловую нагрузку. Дети почувствовали экологическую значимость милосердного отношения, отмечая чёрствость тех людей, которые безжалостно вторгаются в природу и вредят ей.

Материалы по развитию речи так же способствуют формированию экокультуры, нравственного опыта школьников. При выборе тем учитываю жизненный опыт, интересы детей, доступность, экологическую направленность. Темы подбираю с учётом конкретных наблюдений или впечатлений от эмоционально – нравственных ситуаций. Например: «Моя малая Родина», «Лесная прогулка», «Дружба и помощь в зелёном мире».

Процесс формирования экологической культуры не исчерпывается экологическим образованием. Экологическое воспитание и экологическое образование – два взаимосвязанных. Если стержнем образовательных программ является определенный круг знаний, умений и навыков учащихся, то стержнем программ экологического воспитания – становление нравственно-экологической позиции личности, ее взаимодействие с окружающей средой. В программе экологического воспитания предлагаю выделить следующие направления работы: 

Познавательное направление работы, (уроки, дидактические игры, беседы, заочные путешествия, викторины);

Познавательно-развлекательное направление работы (праздники, утренники, устные журналы, экологические игры, игры-путешествия).

Практическое направление работы, (посадка деревьев и кустарников, озеленение класса, подкормка птиц)

Исследовательское направление (экскурсии, наблюдения, опыты).

Работа по данным направлениям может быть реализована при проведении внеурочной работы.  На занятиях  я использую следующие формы работы:

Наблюдение объектов живой и неживой природы (является основной формой работы с учащимися начальных классов); 

Экскурсии в природу;

Беседы, доклады, сообщения;

Выпуски стенгазет, 

Экологические игры; 

Праздники; 

Исследовательские проекты.

Создание экологических стендов.

Серьёзные резервы воспитания экологической  культуры младших школьников представляет внеклассная работа. Здесь особенно интересны детям праздники: «День птиц», «Земля – наш общий дом», Экологическая игра: «Звёздный час», «Праздник цветов», «Мусор: что с ним делать?», «Спасём планету ЭКО», «Приключения в лесу Страшляндии» и т.д. (Приложение №1) 
В них включаются выставки детских рисунков, фотографий, конкурсы стенгазет, викторины, сообщения, КВНы.  Благодаря этому создаю условия для формирования познавательных потребностей и творческого развития личности ребёнка. Ребята не только мастерят кормушки и подкармливают птиц, они рисуют плакаты в защиту растений и животных, пишут рукописные журналы, сочиняют рассказы и стихи, порой одушевляя и отождествляя себя с объектами природы. (Приложение №2)
Уже стало традицией каждый год принимать участие в природоохранных акциях – «Пластик – враг природы», «Привлечём пернатых»  В 2011 году  принимали участие в областном экологическом марафоне «Дорогой добра», за что были награждены грамотой.    (Приложение №3)                                                                    С помощью родителей изготовили и повесили 10 кормушек и 2 скворечника. Приняли активное участие в детском экодесанте по сбору мусора на территории поселения. (Приложение №2)
По своему содержанию, формам организации и методам проведения внеклассная работа по природоведению очень разнообразна. Выделяют индивидуальные, групповые и массовые виды внеклассной работы.

Систематически принимаем участие в конкурсах рисунков, поделок о природе и занимаем призовые места. Принимали участие в областном конкурсе «Калейдоскоп природы», в районном конкурсе олимпиады по окружающему миру. 
Наблюдения в природе играют особую роль в формировании положительного отношения школьников к природе, оказывают глубокое воздействие на всестороннее развитие личности ребенка.

Задача учителя начальных классов заключается не только в том, чтобы научить ребенка наблюдать, смотреть, но и видеть экологическую информацию во многих явлениях и объектах природы. На мой взгляд, большие возможности в ее решении имеют экскурсии, т.к. позволяют максимально использовать образовательный потенциал природного окружения. (Приложение 4)
Важным дополнением к экскурсиям в природу, наблюдениям за объектами природы служит природоведческая информация в виде бесед, докладов, всевозможных сообщений, выпусков тематических стенных газет, создание стендов. 
Большое познавательное значение имеют беседы природоведческого характера. У детей расширяется кругозор, активизируется их внимание, развивается мышление, прививается интерес к природе. Тематика бесед может быть самая разнообразная. При подготовке к беседе учитель руководствуется тем, чтобы ее содержание отвечало возрастным особенностям учащихся, чтобы она была целенаправленной, эмоциональной. В процессе беседы учитель опирается на жизненный опыт учащихся, известный запас представлений и понятий по изучаемому материалу, полученный на основе наблюдений, прочитанных книг, статей, просмотра фильмов.

Воспитательная значимость бесед повышается при включении заранее подготовленных небольших докладов, сообщений учащихся, игровых моментов, инсценировок, практических заданий. 

Мы ведем активный образ жизни, общаясь с природой. Совершаем эколого-познавательные туристические походы и проводим экологические игры на местности.

Продолжаем изучение природы родного края, для чего совершаем экскурсии.

Мы стараемся не только не навредить природе, но и помочь ей. Являемся активными членами Детских объединений - “Юный эколог», «Росток»”
Облагораживаем пришкольный участок, на котором имеем отведенное нам место (реализация проекта “Школьная клумба”). 

В течение нескольких лет принимаем участие во Всероссийском экологическом форуме “Зеленая планета”.

Вместе с учащимися  4 класса  приняли участие в проекте «Наши пернатые друзья»,  задачами  которого  было:

• Выявить зимующих представителей края 

• Разработать природоохранную акцию «Привлечём пернатых!» и провести ее 

• Воспитывать экологическую культуру и бережное отношение к природе родного края 

Реализация проекта  позволила не только изучить всех зимующих птиц, но и облегчить зимовку птицам, увеличивая численность пернатых на территории школы летом.

Исследовательская работа способствует появлению у школьников живого познавательного интереса, с использованием уже имеющихся опыта, знаний, которые дети получили на уроках природоведения, а также в процессе жизни стихийным путём. Ребята учатся вести простейшую научную работу, систематизировать, анализировать, сопоставлять факты и наблюдения. Эта деятельность способствует установлению истинности их знаний, делать выводы, учит вести документацию: дневники наблюдений, дневники юного исследователя. Ребята учатся применять полученные знания в процессе уроков и во внеурочной деятельности. Важно здесь и то, что в исследовательскую работу активно включаются и родители, что способствует реализации принципа сотрудничества детей и взрослых.

Для изучения уровня экологической культуры младших школьников проводилась диагностика по методике «Природа благодарит и сердится». Данная методика позволила выявить отношение младших школьников к природе и развить представления детей о правилах, нормах взаимодействия с нею.

После проведения предварительной беседы, в ходе которой дети вспоминали свои экскурсии в сад, восстанавливали в памяти увиденные картины природы, положительные и отрицательные примеры воздействия человека на природу, им было предложено ответить на два вопроса, заполнив карточку в следующей форме:

Напиши, за что природа могла бы сказать тебе спасибо:___________; 

рассердиться на тебя: ____________.

При анализе детских работ было обращено внимание на следующее: 

1. Что преобладает в детских ответах в графе «Природа благодарит».

2. Приводят ли дети в качестве примеров уже проделанную ими природоохранную работу.

3. Как часто в графе «Природа сердится» появляются ответы, указывающие в той или иной форме на бездействие детей.

Анализ детских работ показал, что: 

1. В графе «Природа благодарит» преобладали такие ответы: «Природа скажет спасибо, если мы не будем обижать животных, рвать листья, ломать ветки, бросать мусор (перечисление норм и правил поведения в природе), соберём мусор, очистим водоёмы,  посадим деревья, будем подкармливать птиц (примеры практической ориентированной деятельности детей). Очевидно, что второй вариант ответов свидетельствует о более высоком уровне экологической культуры детей, так как отражает активную позицию заботливого хозяина и защитника природы.

2. В своих ответах дети приводили в качестве примеров уже проделанную ими природоохранную работу: очистил водоём, посадил дерево, расчистил мусорку, покормил птиц, сделал для них домик. Это говорит о высоком уровне экологической культуры.

3. В графе «Природа сердится» часто встречались ответы, такие как: «если ломаем деревья», «если мы не кормим птиц», «если не очищаем её от мусора». Эти ответы также говорят об активной позиции ребёнка как защитника природы. 

Проведенная диагностика позволила объективно и обстоятельно определить уровень экологической культуры каждого ребенка и скорректировать дальнейшую деятельность с учетом индивидуальных особенностей в развитии детей.

Есть у нас и планы на будущее: 

Изучить осёдлых и кочующих птиц нашего края.
Совершить путешествия “Встречаем рассвет”, “Слушаем тишину природы”;

Провести занятия и по их результатам оформить альбомы: “Юный фитотерапевт”, “Степная аптека”, “Природа на службе здоровья”, и др.

Формы сохранения результатов учебной деятельности и практических работ учащихся.
Для сохранения результатов учебной и практической деятельности учащихся используются: 

Презентации (цифровые или в виде распечатанных материалов);

Творческие работы (графические, живописные, литературные) в форме накопительных папок; 

В форме номеров газет, выполненных ребятами.

В газете обычно отражаются сезонные наблюдения детей в природе, мероприятия по охране природы, жизнь родного края. Газета может быть посвящена какой-то юбилейной дате, например, юбилеям путешественников, натуралистов, специальные выпуски, посвященные экскурсиям, походам, тематическим вечерам. 

Формирование экологической культуры у младших школьников на этапе обучения в начальной школе характеризуется следующими показателями: 

Повышение уровня информированности;

Повышение интереса к природе родного края;

Потребность выразить свой интерес в творческих работах;

Соблюдение правил поведения в окружающей среде вошло в привычку; ребенок контролирует свои действия, соотнося их с окружающей обстановкой и возможными последствиями для тех или иных объектов окружающей среды;

Выражена потребность в заботе о тех или иных представителях животного и растительного мира;

Ребенок способен самостоятельно выбирать объекты своей экологической деятельности; 

Доброта, отзывчивость и внимание к окружающим (людям, природе) сопровождается готовностью ребенка оказать помощь нуждающимся в ней.
Выводы по второй главе
На основании вышеизложенного, можно сделать вывод, что воспитание экологической культуры реализуется через систему занятий, внеклассных мероприятий, коллективных творческих дел и индивидуальной работы. Система достаточно технологична, легко применима в условиях любого образовательного учреждения. Особая ее ценность состоит в том, что она охватывает большинство учащихся. 

Для систематизации работы необходима программа экологического воспитания младших школьников, обеспечивающая организацию познавательной, творческой, практической и исследовательской деятельности учащихся, использование и сочетание инновационных и традиционных форм, активных методов и приемов работы, непрерывность и последовательность в изложении материала.

При активной работе по экологическому воспитанию у школьников не только повысился уровень экологических знаний, но и в значительной степени изменилась мотивация поступков в природе, а также изменились интересы.

Целенаправленная систематическая работа по экологическому воспитанию, проводимая в рамках кружка «Юный эколог», способствует значительному повышению уровня сформированности компонента экологической культуры – экологической воспитанности школьников.
Заключение
Сложившаяся экологическая обстановка в мире ставит перед человеком важную задачу – сохранение экологических условий жизни в биосфере. В связи с этим остро встает вопрос об экологической грамотности и экологической культуре нынешнего и будущего поколений. У нынешнего поколения эти показатели находятся на крайне низком уровне. Улучшить ситуацию можно за счет экологического воспитания подрастающего поколения, которое должно проводиться высококвалифицированными, экологически грамотными педагогами, вооруженными помимо специальных знаний, рядом эффективных методик, позволяющих комплексно воздействовать на личность ребенка, развивать все компоненты экологической культуры как качества личности в части общей культуры человека. 

В первой главе мы рассмотрели теоретические подходы к проблеме экологического воспитания младших школьников, и пришли к выводу, что проблема экологического воспитания достаточно освещена в работах известных ученых (определены цели, задачи, принципы, средства, формы и методы), раскрыта особая роль в формировании компонентов экологической культуры, а также содержание экологического воспитания. Но как показал анализ методической и научной литературы, современные технологии экологического воспитания младших школьников, на наш взгляд, разработаны и отражены недостаточно. 

Опытно-экспериментальная работа, проведенная во второй главе, показала, что уровень сформированности экологической воспитанности младших школьников очень низкий. Повышению уровня экологической воспитанности способствовали  уроки и внеурочная деятельность.
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