· Итоговое собеседования проводится в основной срок ( 12 февраля 2025 г.) и дополнительные сроки (12 марта 2025 г., 21 апреля 2025 г.)

· Продолжительность проведения итогового собеседования для каждого участника итогового собеседования составляет в среднем 15 -16 минут.
· Задания итогового собеседования по русскому языку включают:
— выразительное чтение текста вслух;

— пересказ текста с привлечением дополнительной информации;

— монологическое высказывание по одной из выбранных тем;

— диалог с экзаменатором-собеседником.

· Общее количество баллов за выполнение всей работы – 20. Участник итогового собеседования получает зачёт в случае, если за выполнение всей работы он набрал 10 или более баллов.

· В случае получения неудовлетворительного результата («незачет») за итоговое собеседование обучающиеся, экстерны вправе пересдать итоговое собеседование в текущем учебном году, но не более двух раз и только в дополнительные сроки, предусмотренные расписанием проведения итогового собеседования (12.03.2025г., 21.04.2025 г.).
· Во время проведения итогового собеседования участникам итогового собеседования запрещено иметь при себе средства связи, фото-, аудио- и видеоаппаратуру, справочные материалы, письменные заметки и иные средства хранения и передачи информации. При обнаружении у участника в аудитории проведения запрещенных средств он удаляется с итогового собеседования, получая итоговую отметку «незачёт».
· Итоговое собеседование как допуск к ГИА («зачет») действует бессрочно.
