                                                           Ты чему их научишь, 

                                                                                     родная моя, -

                                                           Присмирелости,

                                                                                    гордости,

                                                                                                   правде иль кривде?

                                                           Кто из них  

                                                                               будет книгою  бытия,

                                                           Кто 

                                                                  слепой запятой 

                                                                                       в неразборчивом шрифте?

(Луговской В.А. «В сельской школе»).
Введение.
Сегодня, в период коренных социально-экономических преобразований в нашей стране, дело воспитания молодого поколения вновь приобретает решающее для развития общества значение. Самое сложное и неотложное в современных условиях дело – воспитание человека, человека не только нового мышления, но и нового поведения. Очевидно, что реальный прогресс обеспечивают самобытно мыслящие, по-государственному думающие люди, впитывающие в себя знания и умеющие применять эти знания на практике. При этом школа остаётся важнейшим, а порой и единственным, звеном в системе воспитания. Отсюда – особая роль школы и учителя.

Школа призвана помочь обществу восстановить интеллектуальный потенциал народа. Это задача гигантская, общегосударственная и общенародная. Неслучайно правительство Российской Федерации среди трёх основных приоритетных национальных проектов называет программу развития образования. 

Но следует понимать, что судьба школы - в руках учителя. Воспитанные, граждански настроенные, образованные, умные питомцы – результат огромных усилий, прежде всего самого учителя (классного руководителя). Итоги воспитания и обучения тем выше и значимее для судеб общества, чем больше ума и души вложено в педагогический труд, какие бы преграды ни возникли на этом пути.
      Сегодня, когда школа переживает трудное время, полное противоречий и исканий, особенно важно находить неиспользованные резервы, которые могут прийти на помощь классному руководителю.

      Больше всего мне как классному руководителю мешают формальные планы, всяческие всеохватные акции, бессмысленные  попытки объять необъятное. Всё это должно быть заменено продуманными, обоснованными, и главное осуществимыми планами развития творческой индивидуальности каждого ученика и коллектива в целом.

        Я полностью согласен с мнением авторов-составителей «Дневника классного руководителя» Людмилой Александровной Панфиловой и Ларисой Николаевной Потрусовой, что в основу должностных обязанностей классного руководителя должны быть положены следующие идеи: 
· Ребёнок есть субъект своего развития. Он воспитывает себя САМ.
· Даже самый «трудный» ребёнок хочет быть хорошим, только он нуждается в помощи.
· Воспитывают не классные часы, «чтение морали», указывание ребёнку на его промахи и ошибки, воспитывает совместная ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ.
· Педагог – это помощник, защитник своих детей в трудностях жизни.
· Воспитывает только тот педагог, которого дети уважают и любят.
При таком подходе возможно создание необходимых условий для реализации основного назначения классного руководителя обусловленного современной задачей, которое ставит перед собой общество, - максимальное развитие каждого ребёнка, сохранение его неповторимости, раскрытие его потенциальных талантов и создание условий для нормального духовного, умственного и физического совершенствования.
При этом я убеждён, что должность классного руководителя должна быть освобождённой от преподавательской деятельности. Нагрузка учителя-предметника отнимает слишком много времени на подготовку уроков. В условиях, когда наши дети часто остаются без должного внимания со стороны своих родителей, только классный руководитель осуществляет воспитательные функции, а это тоже требует огромной работы. Не случайно, в наши дни всё большей популярностью пользуются кадетские классы. В них основную работу в деле воспитания подрастающего поколения выполняют не учителя, а наставники. Завидую «белой завистью» таким школам.
Авторы книги «Когда учитель – властелин дум» Татьяна и Иван Гончаровы написали: «В воспитании нет мелочей – в нём всё значимо: и здание школы, и убранство класса, и программы, и учебники, и пособия, и учебный быт, и самый школьный воздух. Но личность наставника особенно важна».
Поэтому я постарался изложить возможные варианты организации системы работы классного руководителя. Надеюсь, что мой опыт воспитательной работы окажет конкретную помощь коллегам.
План работы с классом.
За 20 лет своей работы в школе я был классным руководителем в четырёх детских коллективах. На данный момент мои подопечные учатся в 7 «А» классе общеобразовательной школы. 
С учётом социально-экономических преобразований в нашей стране и для устранения недостатков в учебно-воспитательной работе в данном классе на 2008/09 учебный год определились следующие приоритетные задачи в моей работе:
· закрепление уровня успеваемости и качества знаний учащихся;

· продолжение работы по формированию крепкого коллектива;

· воспитание и развитие активной жизненной позиции.

В нашей школе используются несколько вариантов при составлении плана работы с классом. На мой взгляд, логичнее всего составлять такой план работы на одну четверть, в крайнем случае, на учебное полугодие. Не секрет, что предусмотреть все возможные мероприятия с участием класса на год вперёд не возможно. Школьная администрация, районный отдел образования, ЦДТ, областные организации и т.д., постоянно вносят свои коррективы в работу классных руководителей. Поэтому мой рабочий план в своём виде представляет некий «черновик», который полон исправлений, поправок и добавлений. Привожу для примера одну страницу своего плана воспитательной работы…

Описание работы с родителями. 

Большим плюсом в моей работе с классом является  положительная позиция родителей, которые постоянно интересуются школьной жизнью своих детей и оказывают большую помощь в воспитательной работе. Кроме посещения классных собраний, родители не избегают индивидуальных встреч и бесед, как с классным руководителем, так и с учителями-предметниками. Особенно успешно проходят в классе мероприятия организованные именно родителями. Так уже традиционными стали новогодние праздники. Мамы не только готовят сладкие подарки для всех детей, но и проводят увлекательные состязания и конкурсы. Весной мы часто проводим однодневные пешие прогулки на природе. 

Не могу не сказать, что огромная заслуга в подготовке родительского актива принадлежит первой учительнице – Куликовой Ольге Николаевне. Именно она установила тесную связь между этими родителями и школой. Ольга Николаевна стала инициатором и моего классного руководства. Ещё когда дети начинали учиться в 4 классе, в течение года я посещал многие мероприятия с их участием. Уже тогда я стал знакомиться со своими будущими воспитанниками, а дети и родители познакомились со мной.

В своей работе с родителями я стараюсь использовать методические рекомендации, которые действительно можно применить на практике. Предлагаю для рассмотрения ряд таких примеров.

В электронном пособии «Управление учебно-воспитательным процессом в школе» выпущенным издательством «Учитель» в 2006 году указаны основные 


































































функции взаимодействия школы и родителей:
– информационная;

– воспитательно-развивающая;

– формирующая;

– охранно-оздоровительная;

– контролирующая;

– бытовая.

Таким образом, школой реализуются функции родительского просвещения (сведения о воспитательной концепции школы, педагогической позиции классного руководителя, о методике воспитания, о целях и задачах личностного развития школьников на данный период, о ходе духовного развития ребёнка, об особенностях школьной деятельности ученика, о взаимоотношениях в группе, о выявленных способностях и текущих успехах и тому подобное) и корректируются принципы семейного воспитания.  

Педагогам (в особенности классным руководителям) важно соблюдать следующие правила:

   Родители и дети не должны чувствовать себя объектами изучения.

  Работа с родителями должна быть целенаправленной, планомерной и систематической.

 Методы этой работы должны быть взаимосвязаны с методами воспитания детей.

 Психолого-педагогические методы должны быть разнообразны, применяться в комплексе.

Рекомендации  по проведению родительских собраний:

1. Родительское собрание должно просвещать родителей, а не констатировать ошибки и неудачи детей.

2.    Тема собрания должна учитывать возрастные особенности детей.

3. Собрание должно носить как теоретический, так и практический характер: анализ ситуаций, тренинги, дискуссии и т. д.

4.  Собрание не должно заниматься обсуждением и осуждением личностей учащихся.

 Педагогам и родителям на заметку

Если:

– ребёнка постоянно критикуют, он учится ненавидеть;

– ребёнка высмеивают, он становится замкнутым;

– ребёнка хвалят, он учится быть благородным;

– ребёнка поддерживают, он учится ценить себя;

– ребёнок растет в упреках, он учится жить с чувством вины;

– ребёнок растет в терпимости, он учится понимать других;

– ребёнок растет в честности, он учится быть справедливым;

– ребёнок растет в безопасности, он учится верить в людей;

– ребёнок живёт во вражде, он учится быть агрессивным;

– ребёнок живёт в понимании и дружелюбии, он учится находить любовь в этом мире.
Конечно, все эти советы не так легко воплотить в нашей педагогической практике. Но лично для себя  я нашёл здесь много полезного.

Описание особенностей самоуправления в классе. 

Построение воспитательной системы любой школы основывается на гуманистическом подходе к личности ученика, признании его индивидуальности и самоценности. Исполняя социальный заказ, школа должна развивать в своих учениках коммуникативные качества. Большое внимание необходимо уделять развитию ученического самоуправления, и не только в смысле руководства одних детей другими, но и в организации работы по самопознанию, самоорганизации и самореализации учащихся.

Самоуправление в классе достигается только  в результате деятельности. Во-первых, дело, участниками которого являются дети, обладает колоссальной силой притяжения, в которое попадает ребёнок и приобретает опыт эмоциональных переживаний; во-вторых, дело концентрирует внимание детей на социальном значении происходящего и содеянного, высвечивая социально-культурную ценность во всей её общечеловеческой значимости; в-третьих, реальное взаимодействие ребёнка в ходе групповой деятельности с конкретным объектом мира подкрепляется высокой удовлетворенностью в силу того, что для подростка крайне важны товарищество, общение, дружеские связи, чувство своей группы, где только он и способен ощущать своё «Я» среди других и осознавать себя как некую индивидуальность; наконец, в деятельности групп легко и незаметно формируется умение взаимодействовать с людьми и воздействовать на окружающие объекты реальной действительности.

 На мой взгляд, формирование навыков необходимых в самостоятельной жизнедеятельности детей проходит лучше всего во время реализации общественных поручений. В своём классе я стремлюсь к 100 % привлечению учащихся к разнообразным видам деятельности.
Описание индивидуальной работы с «трудными», «одарёнными», и другими учащимися.
В идеале современная школа должна стремиться к основной цели образования - воспитание гражданина, человека культуры. Такая цель направлена в первую очередь на работу с «одарёнными» детьми (а неодарённых детей быть не должно). В её реализации активное участие принимают учителя, родители, учащиеся. Приоритетными видами деятельности учащихся являются интеллектуальные занятия: факультативные занятия, проведение исследовательской работы, участие в интеллектуальных конкурсах, соревнованиях, олимпиадах разного уровня по различным предметам.

К сожалению, хотим мы этого или нет, но в учебно-воспитательной работе приходиться разделять детей на определённые категории, и  «трудные» одна из них. Эти воспитанники требуют особого контроля и внимания со стороны взрослых. 

Для учёта и систематизации индивидуальной работы, как с «одарёнными», так и с «трудными» детьми можно использовать карточки учёта…

В своём классе я использую «Дневник учёта успеваемости и поведения учащихся». Это обыкновенная тетрадь, куда учителя и дежурные записывают свои замечания. За ведение дневника отвечает один из учеников. Такая практика позволяет мне иметь ежедневную картину «дел» моих воспитанников и своевременно принимать соответствующие меры. В случае необходимости, с накопленными данными можно познакомить родителей. 

Одной из проблем школы является контроль текущей успеваемости. Не секрет, что оценки учителями-предметниками выставляются в дневники учащихся не регулярно. Часто дети, особенно «трудные», стараются избежать этой процедуры, а у преподавателей нет времени. Поэтому родители не видят результатов обучения своих детей. В этих случаях классные руководители вынуждены выставлять сразу все оценки за одну - две недели в дневники своих подопечных. Чтобы ускорить эту работу я использую вот такую ведомость…

С целью активизации учебно-познавательной деятельности учащихся и повышения качества знаний я использую в своём классе рейтинговую систему оценок…

С учётом выше изложенного можно сделать вывод о том, что воспитание школьников как сложная социальная система обладает рядом признаков.

1. Целенаправленность. Целевая установка воспитательной системы должна соответствовать особенностям ребёнка, коллектива, конкретным условиями воспитания.

2. Целостность. Система представляет собой органическое единство компонентов (содержание воспитания, доминирующие виды деятельности, методы и приемы, организационные формы, управленческие процессы и т. д.), внутри которого существуют чёткая взаимосвязь и взаимодействие.

3. Динамизм. Воспитательная система – явление развивающееся. Очень важно, чтобы своевременное обновление системы, как в содержательном, так и в организационном аспектах было следствием потребности личности и коллектива.

4. Управляемость. Воспитательная система предполагает постоянное изучение её состояния и организацию соответствующих ему педагогических воздействий.

Эффективность педагогического управления системой зависит от знания объективных закономерностей воспитания, от информационной обеспеченности воспитательного процесса, от того, насколько классные руководители владеют методами анализа своей работы и, наконец, от опоры на детское самоуправление.

5. Взаимодействие со средой. Воспитательная система вписана в определённую социальную и природную среду, государственную, региональную систему, с которой неизбежно связана и взаимодействует. В отношениях с окружающей средой и проверяется прочность системы, её устойчивость и стабильность, реакция на непредвиденные ситуации и «внешние раздражители».

В заключение, предлагаю для осмысления «Кодекс классного руководителя». На мой взгляд, здесь перечислены все основные правила воспитательной работы в школе:

отрения "нимания со стороны взрослых.




























































Классный руководитель – это не работа, это образ жизни.

1. Во взаимодействии и взаимоотношениях с воспитанниками должно быть меньше формализма, больше человеческого общения.

2. Главное: не воспитывать ребят, а жить с ними совместной деятельностью тот отрезок времени, который вам выпало быть вместе. При этом к воспитанникам относись так, как хочешь, чтобы они относились к тебе.

3. Учащиеся, не нашедшие подтверждения своих способностей к обучению хотя бы по одному предмету, теряют интерес к школе вообще.

4. Лучше больше хвалить и меньше ругать, исповедуй педагогику успеха – она даёт  хорошие результаты.

5. Силы и время, потраченные на организацию насыщенной классной жизни, на культурное развитие учеников, никогда не будут потрачены напрасно.

6. Главное – найти какое-либо интересное дело, в которое ты можешь вовлечь детей, стать им интересным, тогда они будут к тебе прислушиваться, им будет интересно с тобой, а тебе – интересно с ними.

7. Родитель ребёнка не твой ученик, не твой враг, а друг, советчик, единомышленник.

8. Лучшая форма взаимоотношений с родителями: дети – родители – учитель – семья.

9. Главное – не жди прямых актов благодарности: тогда не будет разочарований.

10. Дети в классе – твоё отражение: старайся постоянно работать над собой.

    11. Главное – сохраняй молодость души на долгие годы, тогда тебе легче будет понять юных, рядом с которыми должна состояться твоя счастливая профессиональная карьера.
От всей души желаю своим коллегам успехов в нашей работе. Любите детей, и они будут любить нас!
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