Аннотации к рабочей программе по элективному курсу
 «Подготовка к ОГЭ по математике. 9 класс»  на уровне основного общего образования
 (базовый уровень)
2024 – 2025 учебный год
В современном цифровом мире математика приобретает всё большую значимость, как с точки зрения практических приложений, так и её роли в образовании, необходимом каждому человеку. Возрастает число профессий, при овладении которыми требуется хорошая базовая подготовка в области математики, такая подготовка важна для продолжения образования и для успешной профессиональной карьеры.
Каждый человек постоянно принимает решения на основе имеющихся у него данных. А для обоснованного принятия решения в условиях недостатка или избытка информации необходимо в том числе хорошо сформированное математическое мышление.
Математика является одним из опорных курсов основного общего образования: она обеспечивает изучение других дисциплин, как естественно-научного, так и гуманитарного циклов, её освоение необходимо для продолжения образования и в повседневной жизни. Развитие у обучающихся научных представлений о происхождении и сущности алгебраических абстракций, способе отражения математической наукой явлений и процессов в природе и обществе, роли математического моделирования в научном познании и в практике способствует формированию научного мировоззрения и качеств мышления, необходимых для адаптации в современном цифровом обществе.
В связи с этим основной государственный экзамен по математике за курс основной школы сдают все обучающиеся девятых классов. Структура экзаменационной работы и организация проведения экзамена отличаются от традиционной системы аттестации, поэтому необходимо начать подготовку  как можно раньше, и подготовка к экзамену должна быть другой.
Эта программа ставит своей целью расширить и углубить усвоение программного материала, ознакомить обучающихся с некоторыми общими идеями современной математики,  раскрыть её приложения на практике.
‌‌‌На изучение курса отводится 34 часа (1 час в неделю).
Задания  направлены на проверку таких качеств математической подготовки выпускников, как
·   владение  формально - оперативным  алгебраическим аппаратом;  
· умение  решить  планиметрическую  задачу,  применяя  различные теоретические знания курса геометрии; 
· умение  решить  комплексную  задачу,  включающую  в  себя  знания  из разных тем курса;  
· умение математически грамотно и ясно записать решение, приводя при этом необходимые пояснения и обоснования;  
· владение широким спектром приёмов и способов рассуждений.
