19 октября 2016 года в МОУ лицее №4  состоялся региональный лицейский форум «Лицейское братство как среда преемственности поколений», посвящённый 60-летию Общероссийской общественной организации ветеранов «Российский Союз ветеранов», организованный Научно-инновационным центром патриотического воспитания ГАУ ДПО «Волгоградская государственная академия последипломного образования» совместно МОУ «Лицей №4 Красноармейского района Волгограда».  
Целью форума являлась консолидация воспитательного потенциала лицеев, учреждений культуры, молодёжной политики, общественных организаций города-героя  Волгограда и области в патриотическом воспитании подрастающих поколений, поиск эффективных путей распространения опыта лицейского образования, оценка возможностей совместных действий образовательных учреждений лицейского типа.

 Участниками форума стали: обучающиеся лицеев №1, 4, 8, 9, а также гимназии №7, школ № 9, 75, 120, 125, школы №3 г. Ленинска.  

Начался форум ярким прологом «Бал у А.С. Пушкина».  

Конкурс в рамках Форума проводится в трёх номинациях.

Номинация «У Лукоморья дуб зелёный …». Участники – обучающиеся 1 – 4 классов. Очная защита творческих работ (рисунки, фотографии, буклеты, поделки по мотивам произведений А.С.Пушкина).

Номинация «Лицей: вчера, сегодня, завтра». Участники – обучающиеся 5 – 8 классов. Конкурс презентаций.

Номинация «Под сенью дружных муз …». Участники – обучающиеся 9 – 11 классов. Конкурс инсценировок по произведениям А.С.Пушкина.

