Д.И. Лалаева

Опыт организации учебно-исследовательской деятельности обучающихся на уроках русского языка и литературы (разработки фрагментов уроков, методические рекомендации):

1. Ситуации выбора, или самоопределения

 а) «История об упущенном счастье…»  (Урок по рассказу А.П. Чехова «О любви»)

б) «Ответственен ли человек за свою судьбу…» (Урок по рассказу Л.Н. Толстого «После бала»)

в) «Я на месте героя» (Урок по повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба»)
Прокомментируем ситуацию, которая актуальна на уроке литературы в 8 классе по рассказу А.П. Чехова «О любви». Анализируя рассказ «О любви», размышляем с детьми о том, почему же не состоялось счастье героев, которые много лет любили друг друга, но так и не посмели вовремя открыться друг другу и быть вместе. Кто виноват в их несостоявшемся счастье, или вообще не стоит искать виновных. Позиция автора заключена в следующих словах: «Я понял, что когда любишь, то в своих рассуждениях об этой любви нужно исходить от высшего, от более важного, чем счастье или несчастье, грех или добродетель…или не нужно рассуждать вовсе». К такому выводу приходит и герой рассказа Алехин, когда теряет Анну Алексеевну навсегда. 
Так думает герой, когда счастье утеряно, однако до этого его терзали сомнения иного рода: «…мне казалось невероятным, что эта моя тихая, грустная любовь вдруг оборвет счастливое течение жизни её мужа, детей…». Герой задумывается о том, сможет он сделать Анну Алексеевну счастливой, что будет с ними, если их любовь не выдержит испытания суровой действительностью.

Анна Алексеевна рассуждала так же: «Она думала о муже, о детях, о своей матери, которая любила её мужа, как сына». Героиня переживает, что недостаточно молода, красива, умна для Алехина.

Обсудив две разные позиции, задаемся вопросом, которая из них ближе ребятам. В большинстве своем восьмиклассники склонны поддерживать героев: им жаль их, но при сложившихся обстоятельствах, учитывая то, что героиня замужем и у нее есть ребенок, поступить иначе – значит причинить боль близким людям. «Мы в ответе за тех, кого приручили».
С одной стороны, восьмиклассникам еще сложно обсуждать подобные вопросы, такая точка зрения, возможно, объясняется свойственному их возрасту юношескому максимализму, но, с другой стороны, они достаточно активны, потому что проецируют ситуацию, в которую попали герои, на себя, на свои семьи, т.е. она становится для них личностно значимой, а значит, пробуждает ценностно-смысловое отношение к уроку. Те, кто не прочитал рассказ, читают, с удовольствием высказывают свое мнение на форуме лицея. Даже ребята из других классов поучаствовали в обсуждении этой темы на форуме моего курса «Литература 8» («Как вы относитесь к поступку героев?»). Вот один из ученических ответов:

Я считаю, что герои поступили очень порядочно. Они не вместе, они несчастливы, жизни их разбиты, но зато они не причинили боли своим самым близким людям. А.А. не изменила мужу, не опозорила детей, а Алехин не предал дружбу с Лугановичем. Герои рассказа Бунина напротив поддаются своему чувству, но из-за этого погибает муж героини. Вряд ли можно быть счастливым, зная, что на тебе лежит смерть человека. Я уверен, что в подобной ситуации поступил бы так, как и герои Чехова.

2. Ситуации борьбы идей 
а) «Кто виноват в несостоявшемся счастье героев?» (Урок по повести И.С. Тургенева «Ася»)

б) «Деепричастие. Самостоятельная часть речи или особая форма глагола?»

На уроке литературы в 8 классе по повести И.С. Тургенева «Ася» обсуждаем с ребятами точки зрения критиков по поводу характера и поведения главного героя.
· Чернышевский, Анненков считают героя типичным представителем дворянской молодежи со всеми присущими ей пороками:  нерешительностью, мягкотелостью, «проклятой славянской распущенностью». Он пугается нового чувства, он размышляет… в итоге, теряет Асю навсегда. 

· Ю. Лебедев полагает, что виной всему не нравственная ущербность героя, а своенравная сила любви. Биологические ритмы героев не совпадают: Ася более темперамента, а герой склонен к рефлексии, вследствие чего счастье оказывается упущенным.

С кем из критиков вы склонны согласиться?

Здесь нет единства мнений: одни ребята осуждают медлительность героя, другие – Асю с ее напором, решительностью, пытаются моделировать подобную жизненную ситуацию, не остаются равнодушными.

3. Ситуации неопределенности (загадки, интриги)

а) Гласные о-а в корнях с чередованием 

б) Гласные е-о после шипящих в суффиксах существительных и прилагательных

в) Гласные е-и в суффиксах существительных ек-ик

г) Тире между подлежащим и сказуемым

Ситуации неопределенности уместны на уроках освоения нового учебного материала, когда учителем создается ситуация содержательного противоречия, проблемы, интриги, неопределенности, которую учащимся необходимо решить. Если до столкновения с проблемой учащиеся работают вместе с учителем, то после столкновения с ней они работают в группах, пытаясь эту проблему решить самостоятельно и осваивая тем самым способ действия по решению этой проблемы.

В прошлом учебном году с учащимися 5-го класса был проведен урок по теме «Гласные о-а в корнях с чередованием». На начальном этапе урока  работаем с детьми вместе: учитель диктует слова, а ребята должны определить орфограмму и прокомментировать свои действия в условиях выбора гласной. Если это пров. безудар. гл., то надо подобрать проверочное слово, чтобы на эту гласную падало ударение, либо это непров. безудар. гл, тогда надо слово запомнить или обратиться в случае затруднения к словарю. После нескольких знакомых примеров диктуем слово с неизвестной пока пятиклассникам орфограммой: загора′ть. Одни пишут правильно, но их смущают другие, которые предлагают проверить словом загар. Дети решили, что надо писать загорать с буквой а в корне. Тогда учитель предлагает обратиться к словарю. Каково же будет изумление детей, когда окажется, что слова пишутся по-разному, хотя и имеют одно и то же значение.

Таким образом, мы столкнулись с явлением чередования, которое детям известно, но как действовать в условиях чередующихся гласных они еще не знают. Выдвигаем следующую гипотезу: предположим, что корней с чередованием гласных существует ограниченное количество, а значит надо попытаться их все обнаружить (или самые частотные), а затем попытаться выявить закономерности появления в этих корнях чередующихся гласных. Т.Е., в каких условиях, в каком окружении появляется гласная А, а в каких О?

Следует заметить, что предложение самостоятельно вывести правило, составить схему действий, исследовать какое-либо явление и пр. с удовольствием и с большим интересом встречается детьми. Такое оказание им доверия является и сильнейшим мотивационным толчком к дальнейшей работе, несравнимым с тем, когда новый материал исходит от учителя, а дети являются пассивными слушателями.

На следующем этапе работы ребятам было предложено объединиться в группы, каждая группа получила искусственный текст (тексты разные для каждой группы), в котором много однокоренных слов с чередующимися гласными. Приведу образец одного такого текста с чередованием корней раст, ращ – рос. Всего 11 слов.

Вишенка

В выращенном школьниками саду проросла одинокая вишенка. Росла вишенка, подрастала и, наконец, выросла. Плохо ухаживали за растением ребята. Поросли около вишни наросло видимо-невидимо. Образовались в саду к концу лета целые вишневые заросли. «Ну и садоводы у меня, – вздохнул учитель и пошутил, – вам бы только водоросли выращивать…»

Учащимся было предложено разработать план действий, который сводился к следующим шагам: 

1) Найти в тексте слова с чередованием;

2) обнаружить закономерности появления чередующихся букв (в каких условиях появляется одна буква, а в каких – другая);

3) дать новой орфограмме название;

4) составить план своих действий (ход рассуждения).

 Через некоторое время каждая группа выступила с результатами своих исследований. Затем мы дали название новой орфограмме и вывели обобщенный способ действия в условиях данной орфограммы, который сводится к следующим шагам:

1. выделить корень (знать корни «в лицо»)

2. а) кас-кос  – суффикс а

    б) гар-гор   – ударение

    в) раст, ращ-рос; лаг-лож – конечная согласная корня

3. а или о

4. Ситуации практической ценности или значимости (для класса футбольного профиля). Это собственно даже не ситуации, а уроки практической значимости. Уроки на материале, который ребятам, занимающимся футболом, ближе, понятнее, значительнее, конечно же результативнее. 

а) Сочинение по картине С. А. Григорьева «Вратарь»

б) Сочинение-рассуждение «Я выбираю футбол»

в) Сочинение (описание действий) «На тренировке»

г) Сочинение-повествование «На турнире в Новороссийске»

Сочинение по картине С. А. Григорьева «Вратарь»

Внимательно рассматриваем картину, говорим о времени написания, обсуждаем внешний вид ребят, аксессуары игры, дискутируем, насколько правдиво изобразил художник данную ситуацию, вратаря. Ребята должны были написать сочинение по картине и ответить на вопрос. Представьте, что вы присутствуете на диспуте, посвященном этой картине. Сможете ли вы доказать, что она не устарела и не утратила своего значения и сегодня? 

Так, сравнительный анализ отметок за сочинение по картине Левитана «Золотая осень» и Григорьева «Вратарь» показал, что последние работы выполнены на более высоком уровне. Причем, выше оказалась и первая оценка, которую мы ставим за содержание, и вторая – за грамотность.
Анализируя эффективность работы учащихся, следует заметить, что она, безусловно, значительно выше, если ребята видят смыслы своей деятельности, и она является для них ценной. Причем, проектирование ситуаций ценностно-смыслового отношения для учащихся старшего звена актуальнее, нежели для учащихся младшего. Младшие школьники еще не настолько задумываются о том, имеет ли для них деятельность, предложенная учителем, значимость или нет. Для старшеклассников же ответ на этот вопрос принципиален.

Предполагается дальнейшая работа по прогнозированию и проектированию педагогических ситуаций, формирующих ценностно-смысловое отношение учащихся к урокам русского языка и литературы.
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