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Информация об основной образовательной программе начального общего образования (ООП НОО).
       Основная образовательная программа начального общего образования муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя  школа № 102 Дзержинского района Волгограда» является инструментом реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования  и создана на основе  федеральной основная образовательной программы начального общего образования
Федеральная основная образовательная программа создана с учётом учебно-методического комплекта «Школа России».

       Основная образовательная программа  начального общего образования  школы направлена на формирование общей культуры учащихся, на их духовно- нравственное, социальное, личностное  и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья.

           Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования школы является обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков, компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

Цели основной образовательной программы УМК «Школа России»   - это обеспечение:

· равных возможностей получения качественного начального общего образования; 

· духовно-нравственного развития и воспитания учащихся на ступени начального общего образования, становление их гражданской идентичности как основы развития гражданского общества; 

· преемственности основных образовательных программ дошкольного, начального общего, основного общего образования; 

· сохранения и развития культурного разнообразия и языкового наследия многонационального народа Российской Федерации;
· формирования критериальной оценки результатов освоения учащимися основной образовательной программы начального общего образования, деятельности педагогических работников;
· условий для эффективной реализации и освоения учащимися основной образовательной программы начального общего образования, в том числе обеспечение условий для индивидуального развития всех учащихся, в особенности тех, кто в наибольшей степени нуждается в специальных условиях обучения, – одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья. 

 Задачи реализации образовательной программы «Школа России»:

· Достижение личностных результатов учащихся:

- готовность и способность учащихся к саморазвитию;

      - сформированность мотивации  к обучению и познанию;

            - осмысление и принятие основных базовых ценностей;

            - сформированность основ российской, гражданской идентичности;

· Достижение метапредметных результатов учащихся:

- освоение универсальных учебных действий (регулятивных, познавательных, коммуникативных);

· Достижение предметных результатов:

- освоение опыта предметной деятельности по получению нового знания, его преобразования и применения на основе элементов научного знания, современной научной картины мир.
          Личностные результаты формируются за счёт реализации  программ отдельных учебных предметов, так и программы духовно- нравственного развития и воспитания, программы формирования культуры здорового и безопасного образа жизни.

         Метопредметные результаты формируются за счёт реализации программы формирования универсальных учебных действий и программ всех учебных предметов без исключения.

        Предметные результаты формируются за счёт реализации программ от дельных предметов.
Программа соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Законе Российской Федерации “Об образовании”. Это:

· гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

· воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

· единство федерального культурного и образовательного пространства, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства;

· общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки учащихся и воспитанников;

· обеспечение самоопределения личности, создание условий для ее самореализации, творческого развития;

· формирование у учащегося адекватной современному уровню знаний и ступени обучения картины мира;

· формирование человека и гражданина, интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

· содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от национальной, религиозной и социальной принадлежности.
        В основе реализации основной образовательной программы начального общего образования УМК «Школа России»  лежит системно – деятельностный подход, который предполагает:

· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур многонационального государства;

· переход к стратеги социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования,  которые определяют пути и способы личностного и познавательного развития учащихся;

· ориентацию на достижение цели и основного результата образования – развитие личности учащегося на основе освоения универсальных учебных действий познания и освоения мира;

· учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей учащихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

· обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего и профессионального образования:

· разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого учащегося (включая одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.

Начальная школа – фундамент последующего обучения, особый этап в жизни ребёнка, связанный:

· С изменением ведущей деятельности ребёнка- с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

· С освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребности в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

· С принятием и освоением ребёнком  новой социальной роли, выражающейся  в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

· С формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;

· С изменением самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексивности;

· с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества со взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.

        Основная образовательная программа начального общего образования школы содержит:

I. Целевой раздел.

1.1. Пояснительную записку;

1.2.Планируемые результаты с учётом УМК « Школа России» освоения основной образовательной программы начального общего образования школы:

1) обеспечивают связь между требованиями Стандарта, образовательным процессом и системой   оценки      результатов освоения           основной            образовательной        программы     УМК   «Школа России» ;

2) являются основной образовательной программы начальной школы с учётом УМК «Школа России»; 
3) уточняют и конкретизируют общее понимание личностных, метапредметных и предметных результатов как с позиций организации их достижения в образовательном процессе, так и с позиций оценки этих результатов. Оценка результатов деятельности школы, педагогических работников  учитывает  планируемые  результаты освоения учащимися основной образовательной программы начальной школы.

1.3.Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования с учётом УМК « Школа России»:
- обеспечивает комплексный подход к оценке результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования, позволяющий вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов начального общего образования;
- предусматривает оценку достижений учащихся (итоговая оценка учащихся, освоивших основную образовательную программу начального общего образования) и оценку эффективности деятельности школы;

      - осуществляет оценку динамики учебных достижений учащихся. 

II. Содержательный раздел.

2.1. Программа формирования универсальных учебных действий с учётом УМК

 « Школа России» содержит:
· описание ценностных ориентиров содержания образования на ступени начального общего образования; 

· связь универсальных учебных действий с содержанием учебных предметов; 

· характеристики личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий учащихся; 

· типовые задачи формирования личностных, регулятивных, познавательных, коммуникативных универсальных учебных действий;

· описание преемственности программы формирования универсальных учебных действий при переходе от дошкольного к начальному общему образованию к основному общему образованию. 

Сформированность универсальных учебных действий  у  учащихся на ступени начального общего образования  определяется на этапе завершения обучения в начальной школе. 
2.2. Программы отдельных учебных предметов, курсов с учётом УМК «Школа России»:

· обеспечивают достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 

· разработаны  на основе:

- требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования;

-    программы формирования универсальных учебных действий.

2.3. Программа духовно- нравственного развития с учётом УМК «Школа России»

 направлена на обеспечение духовно-нравственного развития учащихся в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе школы, семьи и других институтов общества.
Программа решает задачи: 

- приобщение учащихся к культурным ценностям своей этнической или социокультурной группы, базовым национальным ценностям российского общества, общечеловеческим ценностям в контексте формирования у них гражданской идентичности ;

- создание системы воспитательных мероприятий, позволяющих учащемуся осваивать и на практике использовать полученные знания;

- формирование целостной образовательной среды, включающей урочную, внеурочную и внешкольную деятельность и учитывающей историко-культурную, этническую и  региональную специфику;

- формирование у учащегося активной деятельностной позиции.  

2.4. Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни с учетом УМК «Школа России»:

 представляет собой комплексную программу формирования знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья учащихся на ступени начального общего образования как одной из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребенка, достижению планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования. 

Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обеспечивает: 

- пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье (формирование заинтересованного отношения к собственному здоровью);

- формирование установки на использование здорового питания;

- использование оптимальных двигательных режимов для детей с учетом их возрастных, психологических и иных особенностей, развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом;

- применение рекомендуемого врачами режима дня;

- формирование знаний негативных факторов риска здоровью детей (сниженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания);

- становление навыков противостояния вовлечению в табакокурение,  употребление алкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ;

- формирование потребности ребенка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам, связанным с особенностями роста и развития, состояния здоровья, развитие готовности самостоятельно поддерживать свое здоровье на основе использования навыков личной гигиены.

2.5.  Программа коррекционной работы на основе  принципов деятельности  УМК «Школа России»:

- направлена на обеспечение коррекции недостатков в физическом и (или) психическом развитии детей с ограниченными возможностями здоровья и оказание помощи детям этой категории в освоении основной образовательной программы начального общего образования; 

- обеспечивает выявление особых образовательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья, обусловленных недостатками в их физическом и (или) психическом развитии;

- осуществляет индивидуально ориентированную психолого-медико-педагогическую помощь детям с ограниченными возможностями здоровья с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей детей (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии);

- обеспечивает возможность освоения детьми с ограниченными возможностями здоровья основной образовательной программы начального общего образования и их интеграции в школе.

III. Организационный раздел.

3.1. Учебный  план школы с учётом УМК «Школа России»:

обеспечивает введение в действие и реализацию требований Стандарта, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки учащихся, состав и структуру обязательных предметных областей и направлений внеурочной деятельности по классам (годам обучения).  
Обязательные предметные области и основные задачи реализации содержания предметных областей:
	№ п/п
	Предметные области
	Основные задачи реализации содержания

	1
	Филология
	Формирование первоначальных представлений о единстве и многообразии языкового и культурного пространства России, о языке как основе национального самосознания. Развитие диалогической и монологической устной и письменной речи, коммуника​тивных умений, нравственных и эстетических чувств, способ​ностей к творческой деятель​ности 

	2
	Математика и информатика
	Развитие математической  речи,  логического и алгоритмического мышления, вообра​жения, обеспечение первоначаль​ных представлений о компьютер​ной грамотности

	3
	Обществознание и естествознание

(Окружающий мир)
	Формирование уважительного отношения к семье, населенному пункту, региону, России, истории, культуре, природе нашей страны, ее современной жизни. Осозна​ние ценности, целостности и много​образия окружающего мира, своего места в нем. Формирование модели безопасного поведения в условиях повседневной жизни и в различных опасных и чрезвычайных ситуациях. Формирование психологической культуры и компетенции для обеспечения 

эффективного и безопасного взаимодействия в социуме.

	4
	Основы  духовно-нравственной культуры народов России 
	Воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию. Формирование первоначальных представлений о светской этике, об отечественных традиционных религиях, их роли в культуре, истории и современности России

	5
	Искусство
	Развитие способностей к художественно-образному, эмоционально-ценностному восприятию произ​ведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружаю​щему миру

	6
	Технология
	Формирование опыта как основы обучения и познания, осуществление поисково-аналити​ческой деятельности для практи​ческого решения прикладных задач с использованием знаний, полученных при изучении других учебных предметов, формирование перво​на​​чального опыта практической преобразовательной деятельности

	7
	Физическая культура
	Укрепление здоровья, содей​ствие гармоничному физичес​кому, нрав​ственному и социальному разви​тию, успеш​ному обучению, формирование первоначальных умений само​регуляции средствами физичес​кой культуры. Формирование установки на сохранение и укрепление здоровья, навыков здорового и безопасного образа жизни.


В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся учебный план предусматривает время:

·  на увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных обязательных учебных предметов;

· на введение учебных курсов, обеспечивающих различные интересы учащихся;

3.2.План внеурочной деятельности.

         План внеурочной деятельности является организационным механизмом реализации основной образовательной программы начального общего образования.

        План внеурочной деятельности обеспечивает учёт индивидуальных особенностей и потребностей учащихся через организацию внеурочной деятельности. Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности:

-спортивно- оздоровительное;

- духовно- нравственное;

- социальное;

- общеинтеллектуальное;

 - общекультурное.

В том числе через такие формы, как экскурсии, кружки, секции, «круглые столы», конференции, диспуты, школьные научные общества ,олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, на добровольной основе в соответствии с выбором образовательного процесса.

План внеурочной деятельности школы определяет состав и структуру направлений, формы организации, объём внеурочной деятельности для обучающихся на ступени начального общего образования ( до 1350 часов за четыре года обучения)  с учётом интересов учащихся и возможностей школы.

3.3.Система условий реализации основной образовательной программ.

          Система условий реализации основной образовательной программы начального общего образования в соответствии с требованиями Стандарта  разработана на основе соответствующих требований Стандарта, и обеспечивает достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
Система условий учитывает особенности школы и  взаимодействие с социальными партнёрами. 

Система условий содержит:

- кадровое обеспечение;

- психолого-педагогическе обеспечение;

- финансовое обеспечение;

-материально- техническое обеспечение;

- учебно- методическое обеспечение;

- информационное обеспечение;

- механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий;

-сетевой график по формированию необходимой системы условий;

- контроль за состоянием системы условий.

Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования обеспечивают:

- преемственность содержания и форм организации образовательного процесса, обеспечивающих реализацию основных образовательных программ дошкольного образования и начального общего образования;

- учёт специфики возрастного психофизического развития учащихся;

- формирование и развитие психолого-педагогической компетентности педагогических и административных работников, родителей ( законных представителей) учащихся;

- вариативность направлений психолого-педагогического  сопровождения участников образовательного процесса;

-диверсификация уровней психолого-педагогического сопровождения;

-вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса.

Директор школы                               Л.И.Лещенко
