Для жителей и гостей 

Красноармейского района Волгограда!
11 июля 2017 года с 19.00 до 21.00 часов состоится торжественное открытие фонтана на верхней террасе Севастопольской набережной в границах «Парка Юбилейный».
Жителей и гостей Красноармейского района Волгограда ожидает праздничный концерт, с участием Волгоградского духового оркестра МУК «Волгоградконцерт», который по праву считается визитной карточкой Волгограда. Торжественное открытие фонтана состоится в  вечернее время, и  жители и гости района смогут увидеть красочное, цветовое оформление фонтана. 
Территория парковой зоны - парк «Юбилейный», на которой располагается фонтан, участвует в реализации городского конкурса социальных проектов «Лучший парк Волгограда» в 2017 году.
Восстановление парковой зоны, создание еще одного знакового места в Красноармейском районе Волгограда, а также уютного места для отдыха жителей и гостей района - этап работы по благоустройству общественных территорий и формированию комфортной городской среды. Кроме того, обновленная площадка будет использоваться для проведения районных праздников и массовых мероприятий. 
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