Отчет о проведении Недели школьного питания в

 МКОУ Зимняцкой СОШ

Здоровое питание — это питание, обеспечивающее рост, нормальное развитие и жизнедеятельность человека, способствующее укреплению его здоровья и профилактике заболеваний. Здоровье детей невозможно обеспечить без правильного, рационального питания, которое является необходимым условием их гармоничного роста, физического и психического развития. В целях пропаганды здорового питания среди детей и родителей и создания условий для формирования знаний о правилах правильного питания в школе прошла «Неделя школьного питания».
          В течение недели с 16 декабря по 20 декабря 2024 года проводились различные мероприятия. Оформлен стенд «Здоровое питание школьника».
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          На конкурс рисунков среди учащихся 1-4 классов «Овощи и фрукты – полезные продукты», ребята представили свои работы. Для учащихся начальной школы были проведены викторины, конкурсы, за правильные ответы ребята получали свежие фрукты: яблоки, бананы, мандарины, также ребятам были вручены памятки «Как правильно питаться».
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          Классные руководители 1-4 классов провели тематические беседы на темы: «Значение витаминов и минеральных веществ в рационе питания младшего школьника», «Правильное питание – залог здоровья», «Десять правил правильного питания». Целью данных мероприятий являлось формирование навыков здорового образа жизни, гигиены питания, принципов безопасного и здорового питания. Ребята познакомились с правилами правильного питания. Дети внимательно и с интересом слушали данную информацию.
          Для учащихся 5-11 класса проведена лекция «Фаст - фуд: польза или вред». Учащиеся познакомились с понятием рацион питания, режим питания. Ребята говорили о важности правильного питания, о последствиях для здоровья отсутствия разнообразия в питании и употреблении фаст-фуда.

          В рамках недели школьного питания с учащимися была проведена беседа «Не пусти диабет в свою жизнь». Целью мероприятия являлось осведомленность учащихся о диабете. А главное – то, как можно предотвратить развитие болезни, ведь сахарный диабет представляет собой мировую проблему, которая с годами только растет. Сахарный диабет находится на вершине в списке заболеваний и каждый год только молодеет.  Из беседы дети узнали: о симптомах диабета, его видах, факторах риска. Чтобы предотвратить заболевание эндокринной системы необходимо вести здоровый образ жизни: соблюдать режим питания, сна, физических нагрузок!

         В нашей школе организовано бесплатное горячее питание для учащихся 1- 4 классов, детей с ОВЗ, детей из многодетных семей, детей из малоимущих семей. В течение всего учебного года в меню неизменно присутствуют свежие овощи и фрукты. Санитарно-гигиеническое состояние пищеблока соответствует требованиям СанПина. Ежедневно проводится уборка помещений. Хранение продуктов осуществляется в соответствии с санитарными нормами. Соблюдаются правила техники безопасности. 

         В целях улучшения качества питания обучающихся, 2 раза в месяц проводится родительский контроль за качеством организации питания обучающихся в составе: Зинович Ирина Петровна, Ветютнева Алевтина Николаевна, Лёвина Валентина Николаевна. В ходе контроля было проверено соответствие графика приема пищи. Было отмечено, что рацион питания соответствует меню, процесс приготовления блюд организуется в соответствии с технологическими картами и требованию к здоровому питанию. Родители посмотрели, как кушают учащиеся школы и сняли пробу с приготовленных блюд.
         Итогом «Недели школьного питания» стал вывод о том, что здоровая еда – это здорово, но для организма ребенка огромную роль играет горячее питание. Всегда важно помнить, никогда не поздно пытаться изменить в лучшую сторону свой образ жизни и пищевые привычки, чтобы быть духовно и физически здоровыми, прожить долгую и счастливую жизнь!  

Ответственный за питание Озёрина А.В.

