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Тюрморезова Елена Александровна
Адрес места жительства: 403073 Волгоградская область Иловлинский район село Чернозубовка
Дата рождения: 05.05.1972
Образование: высшее
Место работы: МБОУ Большеивановская СОШ Иловлинского района Волгоградской области
Квалификационная категория: СЗД
Стаж педагогической работы: 28 лет
Стаж работы в качестве классного руководителя: 28лет
Курируемый класс: 4
Учебные предметы: математика, русский язык, литературное чтение, окружающий мир, изобразительное искусство, музыка, технология, физическая культура
О себе и о воспитательной деятельности: работаю классным руководителем уже много лет. Стараюсь вести целенаправленную работу по созданию в классе дружного коллектива, умеющего оказывать товарищескую взаимопомощь, умеющих и желающих проявлять заботу друг о друге, коллективе. Цель - воспитывать высоконравственных, образованных, товарищеских, здоровых детей.
      Систематически провожу открытые внеклассные мероприятия и классные часы, которые проходят увлекательно, ярко, с максимальной пользой для учащихся.      Приступая к разработке мероприятия, ставлю перед собой цель: сделать воспитательный процесс радостным, интересным, запоминающимся для детей.
     Пробудить душу ребёнка, развивать заложенные природой творческие способности, научить общению, ориентированию в различных жизненных ситуациях, воспитывать элементарную культуру поведения, чувства милосердия и сострадания — вот основные задачи, которые я определяю, заглядывая вперед. 
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