 Порядок приема документов в первый класс

В 2025-2026 учебном году в МОУ СШ № 67 планируется  набор 4 первых класса в количестве 120 человек.
Правила приема детей в 1 класс в 2025/2026 учебный году регламентируются Законом РФ от 29.12.2012 № 273-ФЗ ≪Об образовании в Российской Федерации≫ (статьи 5, 28,30,55,6) а также приказом Министерства просвещения РФ от 02.09.2020 № 458 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» ( с изменениями и дополнениями)
В соответствии со статьей 67 Закона РФ от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» получение начального общего образования в образовательных организациях начинается по достижении детьми возраста шести лет и шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет.

 Сроки приема: подача электронных заявлений на портале образовательных услуг Волгоградской области Электронная запись в первый класс и документов в первый класс для закрепленных лиц начинается не позднее 01.04.2025 года и завершается 30.06.2025 года.
 Заявление о приеме   документов   подаются одним из следующих способов:
- в электронной форме посредством ЕПГУ (единый портал государственных и муниципальных услуг);

-с использованием портала образовательных услуг Волгоградской области https://es.volganet.ru/

- через операторов почтовой связи общего пользования заказным письмом с уведомлением о вручении;

- личное обращение в образовательную организацию
  Прием документов в школу осуществляется только после подачи электронного заявления.

Режим работы приемной комиссии:

С 1 апреля по 4 апреля с 09.00 до 17.00

С 07 апреля по 11 апреля с 10.00 до 14.00
Остальные дни по пятницам с 09.00 до 15.00

 Сроки подачи заявлений в первый класс на 2025-2026 учебный год
 С 01.04.2025 по 30.06.2025 года   — для детей, которые живут на закрепленной территории, а также льготники обладающие преимущественным/первоочередным правом на зачисление в школу.
Для детей, не зарегистрированных на закрепленной территории, прием заявлений в первый класс начинается 06.07.2025 года по 05.09.2025 года до момента заполнения свободных мест.

 Зачисление в школу оформляется в течение 3 рабочих дней после завершения приема заявлений.
 Документы, предоставляемые родителями (законными представителями) для зачисления в 1 класс
 1.копия документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) ребенка или поступающего;

2.копия свидетельства о рождении ребенка или документа, подтверждающего родство заявителя;
 3.копия документа о регистрации ребенка или поступающего по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или справку о приеме документов для оформления регистрации по месту жительства (в случае приема на обучение ребенка или поступающего, проживающего на закрепленной территории);

4.копия свидетельства о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры (в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования ребенка в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородные брат и (или) сестра);

5.копия документа, подтверждающего установление опеки или попечительства (при необходимости);

6.копии документов, подтверждающих право внеочередного, первоочередного приема на обучение по основным общеобразовательным программам; 
Справка с места работы родителя(ей) (законного(ых) представителя(ей) ребенка (при наличии права внеочередного или первоочередного приема на обучение), справка подтверждающая факт участия в специальной военной операции, выданная Военным комиссариатом;

7.копия заключения психолого-медико-педагогической комиссии (при наличии).

8.фотография ребенка (цветная 3×4) – 1 шт.;

 Преимущественное право:
Ребенок, в том числе усыновленный (удочеренный) или находящийся под опекой или попечительством в семье, включая приемную   семью, имеет право преимущественного приема на обучение по основным общеобразовательным программам в образовательную организацию, в которой обучаются его брат и (или) сестра (полнородные и неполнородные, усыновленные (удочеренные), дети, опекунами (попечителями) которых являются родители (законные представители) этого ребенка, или дети, родителями (законными представителями) которых являются опекуны (попечители) этого ребенка 

(П.2 ст. 54 СК Ч. 3.1 ст. 67 Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ)
 
В первоочередном порядке предоставляются места в МОУ СШ № 67:
-детям военнослужащих по месту жительства их семей (абзац 2 ч. 6 ст. 19 Федерального закона от 27 мая 1998г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих»);

-детям сотрудников полиции, указанным в части 6 статьи 46 Федерального закона от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции»;

-детям сотрудников органов внутренних дел, не являющихся сотрудниками полиции, в случаях предусмотренных ч.2 статьи 56 Федерального закона от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции»;

-детям сотрудников, имеющих специальные звания и проходящих службу в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы, органах принудительного исполнения Российской Федерации, федеральной противопожарной службе Государственной противопожарной службы и таможенных органах Российской Федерации, указанным в части 14 статьи 3 Федерального закона от 30.12.2012г. «О социальных гарантиях сотрудникам некоторых федеральных органов исполнительной власти и внесения изменений в законодательные акты Российской Федерации»;

-дети медицинских работников медицинских организаций, оказывающих первичную медико-санитарную помощь, и медицинских организаций скорой медицинской помощи в соответствии с Перечнем поручений по итогам совещания по вопросам модернизации первичного звена здравоохранения, утвержденным Президентом Российской Федерации 02.09.2019 № ПР-1755, статьей 13 Закона Волгоградской области от 04.10.2013 № 118-ОД «Об образовании в Волгоградской области».

 Родители (законные представители) детей, являющихся иностранными гражданами или лицами без гражданства, дополнительно предъявляют документ, подтверждающий родство заявителя (или законность представления прав ребенка), и документ, подтверждающий право заявителя на пребывание в Российской Федерации

Зачисление детей для обучения в возрасте младше 6 лет 6 месяцев и детей старше 8 лет оформляется приказом после согласования с территориальным управлением департамента образования администрации Волгограда.


При посещении МОУ СШ № 67 родители (законные представители) ребенка предъявляют документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ребенка и оригиналы документов.

Телефоны для справок:
 Есиков Виктор Викторович, директор школы, 37-07-19
 Залевская Диана Владимировна, секретарь школы, 37-07-19
 

«Горячая линия»
Дзержинское ТУ ДОАВ, 91-07-26

(с 9.00 до 18.00 в рабочие дни)

 Департамента по образованию администрации Волгограда, 38-46-10
  
