Для Вас, родители!

Назначение и выплата компенсации родителям (законным представителям) части родительской платы за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования.

Компенсация осуществляется в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2010 г. 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» (ред. от 13.07.2015г.), законом Волгоградской области от 31.12.2015 № 246-ОД «Социальный кодекс Волгоградской области», постановлением Администрации Волгоградской области от 25.07.2011 N 369-п «О разработке и утверждении административных регламентов предоставления государственных услуг» (ред. от 14.09.2015г. № 528-п), приказом комитета образования и науки Волгоградской области  от 16.06.2014г. № 747 (ред. от 10.03.2015г. № 308, 12.01.2016г. № 1) «Об утверждении типового административного регламента по осуществлению органами местного самоуправления переданных государственных полномочий по предоставлению государственной услуги «Назначение и выплата компенсации родителям (законным представителям) части родительской платы за присмотр и уход за детьми в образовательных учреждениях, реализующих образовательную программу дошкольного образования»
        Услугу               предоставляет:

Отдел социальной сферы администрации Быковского муниципального района Волгоградской области.   

   Выплату компенсации родителям (законным представителям) части родительской платы за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования осуществляет МКУ «Централизованная бухгалтерия Быковского муниципального района».
                        Местонахождение Отдела и его почтовый адрес:

404062 р/п Быково Волгоградской области, ул. Щербакова, д. 2. тел.:(884495)32909, факс 31106. 31540

График работы отдела:

понедельник - пятница 8.00 - 12.00, 13.00 – 17.00.   суббота и воскресенье – выходные дни.

Электронный адрес отдела:   socialbykovo@volganet.ru.

                      Местонахождение МКУ «ЦБ БМР» и его почтовый адрес:

404062 р/п Быково Волгоградской области , ул. Щербакова, дом 2. Телефон: (884495) 31452, 

График работы МКУ «ЦБ БМР»:

понедельник - пятница 8.00 - 12.00, 13.00 – 17.00. суббота и воскресенье – выходные дни

Электронный адрес МКУ «ЦБ БМР»: cb.bykovo34@mail.ru
 Прием граждан проводится во вторник и четверг 8.00 - 12.00, 13.00 – 17.00

В  качестве заявителей, которым предоставляется услуга, выступает один из родителей (законных представителей), внесших родительскую плату   за  присмотр  и  уход  за  детьми  в  образовательной  организации, реализующей     образовательную    программу    дошкольного    образования, расположенной на территории Быковского муниципального района Волгоградской области.     
При назначении и определении размера компенсации учитываются как родные дети, так и дети, усыновленные или принятые под опеку (в приемную семью).

Дети, в отношении которых родитель (законный представитель) лишен родительских прав, при назначении и определении размера компенсации не учитываются.

В качестве заявителей, которым предоставляется государственная услуга, выступает один из родителей  (законных  представителей),  относящихся к категориям,  определенным  статьями 15, 24 Социального  кодекса  Волгоградской  области  от 31 декабря 2015 г. № 246–ОД, внесших родительскую   плату   за    присмотр    и    уход   за    детьми  в   образовательной   организации. 

При назначении  и  определении размера компенсации учитываются как родные дети, так и дети, усыновленные или принятые под опеку (в приемную семью).
            При назначении и определении размера компенсации учитываются дети в возрасте до 18 лет.

Дети, в отношении которых родитель (законный представитель) лишен родительских прав, при назначении и определении размера компенсации не учитываются.
Для назначения компенсации заявитель представляет следующие документы:

а) заявление по форме, установленной в приложении 1 к Административному регламенту;

б) свидетельство о рождении на каждого ребенка в семье;

в) выписку из решения органа опеки и попечительства об установлении над ребенком опеки или копию договора о передаче ребенка (детей) на воспитание в приемную семью (представляется опекунами);

г) документ, подтверждающий среднедушевой доход ниже величины прожиточного минимума в расчете на душу населения по Волгоградской области, представляемый ежегодно в порядке, определенном комитетом социальной защиты населения Волгоградской области (представляется в случае неполучения родителями (законными представителями) мер социальной поддержки, предусмотренных статьей 13 Социального кодекса Волгоградской области от 31 декабря 2015 г. № 246-ОД).

Также, заявитель вправе представить следующие документы:

 
а) документ, подтверждающий фактическую оплату родительской платы за присмотр и уход за детьми в образовательной организации, реализующей образовательную программу дошкольного образования;

б) справку, подтверждающую посещение ребенком образовательной организации, реализующей образовательную программу дошкольного образования, выданную указанной организацией;

в) справку об установленном для ребенка, посещающего образовательную организацию, реализующую образовательную программу дошкольного образования, размере родительской платы за присмотр и уход за детьми в образовательной организации, реализующей образовательную программу дошкольного образования, с учетом имеющихся у него льгот, выданную указанной организацией;

г) документы о получении родителями (законными представителями)  мер социальной поддержки, предусмотренных статьей 13 Социального кодекса Волгоградской области от 31 декабря 2015 г. № 246-ОД.

Конечным результатом предоставления услуги является:

принятие решения о назначении и выплате компенсации родителям (законным представителям) части родительской платы за присмотр и уход за детьми в образовательных организациях, реализующих образовательную программу дошкольного образования (далее - компенсация);

принятие решения об отказе в назначении и выплате компенсации.

Решение о назначении или об отказе в назначении компенсации принимается уполномоченным органом на основе рассмотрения всех представленных документов в течение 10 дней со дня обращения заявителя за выплатой компенсации.

В случае представления заявителем документов через МФЦ срок предоставления услуги исчисляется со дня передачи документов в уполномоченный орган.

Заявителю должно быть отказано в предоставлении услуги в следующих случаях:

1) обращение за компенсацией лица, не обладающего правом на получение компенсации;

2) непредставление лицом, обратившимся за компенсацией, в полном объеме документов;

3) нахождение образовательной организации, реализующей образовательную программу дошкольного образования, за пределами Волгоградской области.

Услуга предоставляется бесплатно.

Регистрация заявления осуществляется в день обращения заявителя.

Днем обращения за предоставлением услуги считается день приема уполномоченным органом заявления со всеми документами.

Список документов, необходимый для предоставления услуги, имеется в администрации детского сада.

           Будем рады оказать вам данную услугу. 

