                    УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ! 
Информация о сроках приема и перечне документов, необходимых для приема в МОУ детский сад № 25:
Прием детей в МОУ осуществляется в течение 30 календарных дней со дня выдачи направления (путевки).  В приемные дни  по средам с 16.00 до 19.00 у руководителя МОУ детского сада.
Прием в МОУ осуществляется при предъявлении оригинала документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя), либо оригинала документа, удостоверяющего личность иностранного гражданина и лица без гражданства в Российской Федерации в соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25 июля 2002 г. № 115-ФЗ «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, № 30, ст. 3032).

Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык.
Прием осуществляется по личному заявлению родителя (законного представителя) ребенка (приложение 1 к Порядку), содержащему сведения о согласии на обработку персональных данных при представлении следующих документов: 

· направления (путевки); 

· паспорта одного из родителей (законных представителей) и его копии или иного документа, удостоверяющего личность родителя (законного представителя) и его копии; 

· свидетельства о рождении ребенка и его копии; 

· медицинского заключения о состоянии здоровья ребенка установленной формы; заключения и рекомендаций ПМПК (для детей с ОВЗ, детей, которым необходим комплекс специальных оздоровительных мероприятий); 

· копии документа о регистрации ребенка по месту жительства или по месту преимущественного пребывания на территории городского округа город-герой Волгоград.

Копии предъявляемых при приеме документов хранятся в МОУ на время обучения ребенка.

2.6.  В заявлении родителями (законными представителями) ребенка указываются следующие сведения:

· фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии) ребенка;

· дата и место рождения ребенка;

· фамилия, имя, отчество (последнее - при наличии) родителей (законных представителей) ребенка;

· адрес места жительства ребенка, его родителей (законных представителей);

· контактные телефоны родителей (законных представителей) ребенка. 

Образовательная организация может осуществлять прием указанного заявления в форме электронного документа с использованием информационно-телекоммуникационных сетей общего пользования.

Всю информацию по  документам необходимым для приема возможно посмотреть на официальном сайте МОУ в сети Интернет. 

