ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС


Школа реализует общеобразовательные программы основного общего образования 7-9 классы и общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования. 10-12 классы. 



Школа осуществляет образовательный процесс в соответствии с уровнями общеобразовательных программ двух ступеней общего образования.

· Вторая ступень – основное общее образование (нормативный срок освоения 5 лет).

Задачей основного общего образования является создание условий для воспитания, становления и формирования личности обучающегося, для развития его склонностей, интересов и способности к социальному самоопределению. Наряду с общеобразовательными программами базового уровня на второй ступени общего образования может начинаться освоение программ углубленного изучения отдельных учебных дисциплин.

· Третья ступень – среднее (полное) общее образование (нормативный срок освоения 3 года).

Задачами среднего (полного) общего образования являются развитие интереса к познанию и творческих способностей обучающегося, формирование навыков самостоятельной учебной деятельности на основе дифференциации обучения.  На третьей ступени общего образования реализуются программы базового, углубленного изучения отдельных учебных дисциплин.

При наличии контингента с низким общеобразовательным уровнем  в школе может быть организовано обучение на ступени начального общего образования.


С учетом потребностей и возможностей личности образовательные программы осваиваются в школе в следующих формах: очной, заочной; индивидуального обучения,  и экстерната. 

Реализация основных   образовательных программ 
           Учебный план ОУ имеет двухкомпонентную структуру и  представлен полным набором обязательных предметов с учетом федеральных требований.  План   сконструирован   для  9 групп, 12 (9) классов  (II ступень обучения), 10-12 групп 13-15 классов (III ступень обучения), преемственно связанных между собой  и для детей, находящихся на индивидуальном обучении.  Максимальная нагрузка обучающихся соответствует необходимым нормативам. 

ОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

         Учебный план для очной формы обучения разработан на основе «Примерного учебного план центров образования, вечерних (сменных), открытых (сменных) общеобразовательных школ Волгоградской области.

В инвариантной части учебных планов полностью реализуется федеральный компонент государственного образовательного стандарта, который обеспечивает единство образовательного пространства РФ и гарантирует выпускникам школы овладение необходимым минимумом знаний, умений и навыков, обеспечивающим возможность продолжения образования.

Часы инвариантной части учебных планов используются в полном объеме. Инвариантная часть представлена следующим набором образовательных областей: Филология, Математика, Обществознание, Естествознание, Физическая культура (ОБЖ). Образовательные компоненты раскрывают структуру содержания этих областей. Инвариантная часть определяет минимальное количество часов на изучение образовательных областей.

В инвариантную часть учебного предмета включены дополнительные учебные предметы, обязательные для изучения всеми обучающимися класса и не дублирующие предметы федерального компонента государственного стандарта общего образования.

Школа самостоятельно определяет систему оценивания, формы и порядок аттестации обучающихся по программам дополнительных учебных предметов с последующим выставлением годовой и итоговой отметок по общепринятой пятибалльной системе.

Вариативная часть обеспечивает реализацию школьного и регионального компонентов. Часы вариативной части используются на изучение предметов, обозначенных в образовательных областях, изучение курсов по выбору учащихся, проведение факультативных, индивидуальных и групповых занятий.

Использование в учебных планах школьного компонента учитывает специфику вечерней школы и обеспечивает индивидуальный характер развития школьников в соответствии с их потенциальными возможностями, склонностями и интересами.

       На протяжении ряда лет осуществляется тесное сотрудничество школы с профессиональными училищами № 60, № 12.  Дети инвалиды 1 вида (глухие и слабослышащие) не только обучаются в нашей школе, но и получают профессии: - швеи, повара, штукатура, слесаря, токаря и др.

       В школе имеются 8 коррекционных классов  1вида (с недостатком слуха), которые обучаются по коррекционным планам, по очной форме
ЗАОЧНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

             Основой организации учебной работы по заочной форме обучения являются: самостоятельная работа обучающихся, групповые консультации и зачеты. Группа по заочной системе обучения открывается при наличии не менее 9 обучающихся. Учебные часы распределяются еженедельно в течении 3-4 учебных дней. Групповые и индивидуальные консультации включаются в общее расписание занятий.

Обучающиеся, не имеющие возможности посещать занятия в школе, получают консультации и представляют зачетные работы в письменном виде с обязательной сдачей экзаменов по всем учебным предметам за курс класса.

ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ФОРМА ОБУЧЕНИЯ

При численности менее 9 обучающихся освоение программы осуществляется по индивидуальному плану, количество учебных часов в неделю  устанавливается из расчета 1 академический час на каждого обучающегося на все виды работ.

      
Учебный план по индивидуальной форме обучения составлен на основании примерного учебного плана для заочной формы обучения. Продолжительность учебного года  - 36 календарных недель. Основой организации учебной работы является самостоятельная работа учащихся, групповые консультации и зачеты.

     
Обучающиеся, не имеющие возможности посещать занятия в школе, получают консультации и предъявляют зачетные работы в письменном виде с обязательной сдачей экзаменов по всем учебным предметам за курс класса.                            

ЭКСТЕРНАТНАЯ  ФОРМА  ОБУЧЕНИЯ

           В учебный план школы включены часы на получение образования в форме экстерната за курс основного общего и  среднего (полного) общего образования. 

Школа имеет право на выдачу выпускникам документа государственного образца:

· аттестат об основном общем образовании;

· аттестат о среднем (полном) общем образовании.
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