О порядке приема детей в первые классы общеобразовательных учреждений
Уважаемые родители!
С первого апреля начинается прием детей в первые классы образовательных учреждений Волгограда. Прием осуществляется в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании»,  Правилами приема граждан в муниципальные общеобразовательные учреждения Волгограда, утвержденными приказом комитета по образованию администрации Волгограда от 07.11.2008 №709.
Обучение детей в образовательных учреждениях, реализующих программы начального общего образования, начинается с достижения ими возраста шести лет шести месяцев при отсутствии противопоказаний по состоянию здоровья, но не позже достижения ими возраста восьми лет.

Что нужно иметь родителям при записи ребенка в школу?

- Заявление или паспорт папы или мамы, или лиц, их заменяющих. Причем, заявление обязательно должны зарегистрировать в школе.

- Медицинскую карту формы 026у-2000: ее оформляют в детском саду. Если ребенок до школы воспитывался дома, карту можно получить в поликлинике по месту жительства.

- Копию свидетельства о рождении ребенка и оригинал.

Что нужно знать родителям? 

Родители имеют право выбрать общеобразовательное учреждение, форму получения образования (на основании Закона Российской Федерации "Об образовании" и п. 59 Типового положения об общеобразовательном учреждении).
 

При приеме детей в первые классы муниципальных образовательных учреждений любого типа и вида не допускается проведение испытаний (экзаменов, тестов, конкурсов), направленных на выявление уровня знаний ребенка по различным учебным дисциплинам и предметам (п. 1.6  Правил приема граждан в муниципальные общеобразовательные учреждения Волгограда). 

У школы может быть только 2 законные причины не принять вашего ребенка  в первый класс. Это отсутствие мест и, как мы уже говорили, возраст ребенка. Правда, как показывает практика, оба эти “препятствия” вполне преодолимы при согласии школы. В случае если “мест нет”, муниципальный орган управления образованием предоставляет родителям (законным представителям) информацию о наличии свободных мест в общеобразовательных учреждениях на данной территории (в данном районе, микрорайоне) и обеспечивает прием детей в первый класс.
С целью определения программы обучения, соответствующей уровню развития, способностям и здоровью ребенка, после его зачисления в учреждение, в сентябре, допускается проведение психолого-педагогической диагностики, собеседования с ребенком ( п.2.2 Правил приема граждан в муниципальные общеобразовательные учреждения Волгограда). Цель собеседования - определить общий уровень развития ребенка, его коммуникативность, готовность к школе, планирование учебной работы с каждым учащимся. Отсут​ствие у ребенка каких-либо навыков (чтение, счет) не может служить причиной отказа приема в школу.

Гражданам может быть отказано в приеме в конкретное муниципальное образовательное учреждение только при отсутствии в нем свободных мест.

На основании Закона Российской Федерации «Об образовании» и п. 59 Типового положения об общеобразовательном учреждении родители (законные представители) обучающихся имеют право выбирать общеобразовательное учреждение, форму получения образования, однако не могут настаивать на реализации каких-либо образовательных программ, услуг, форм получения образования, не включенных в устав данного учреждения.

Внимание! Администрация школы может отказать гражданам  в приеме их детей в первый класс только по причине отсутствия свободных мест в образовательном учреждении (п.1.12  Правил приема граждан в муниципальные общеобразовательные учреждения Волгограда).
Получить информацию о наличии свободных мест в образовательных учреждениях можно у  Макаровой Ирины Ивановны, начальника отдела общего, дошкольного и дополнительного образования Красноармейского территориального управления,  по телефону: 62-19-20 
И помните, “Быть готовым к школе уже сегодня - не значит уметь читать, считать и писать. Быть готовым к школе - значит быть готовым всему этому научиться” (Л.А. Венгер, А.Л. Венгер).

