ВНИМАНИЕ! КОНКУРС!

С 15 мая по 27 сентября 2011 года Управление социальной защиты населения Администрации Волгоградской области проводит областной детский и семейный конкурс «Семья и детство».
Участники конкурса: семьи с детьми в возрасте от 7 до 17 лет.

Конкурс проводится но двум номинациям:

1) номинация «Моя семья». Работы могут быть представлены, в жанрах:

«Живопись» (тематика работ: семья и детство, школа, сказки, игры, игрушки,

семейные праздники, домашние животные). В Конкурсе участвуют работы, выполненные в любой технике живописи, графики, любого размера, но не выставлявшиеся на выставках и не участвовавшие в конкурсах ранее. Объемные работы (ленка, чеканка, скульптура, роспись посуды и предметов, резьба и выжигание по дереву, кости и камню, вышивание и выжигание на ткани, работы из бисера и т.п.) не принимаются. Работа должна сопровождаться стихами автора или иметь слоган и выполнена совместно (родители с детьми).

«Фотоискусство» (тематика работ: семья и детство, школа, сказки, игры, игрушки, семейные праздники, домашние животные). Фотографии могут быть как цветными, так и черно-белыми, выполненные в любой технике фотографии и любого размера. Работа должна сопровождаться стихами автора или иметь слоган и выполнена совместно (родители с детьми).

«Поэзия» (тематика стихов: семья и детство). Работа должна сопровождаться фотографией или рисунком автора и выполнена совместно (родители с детьми).

«Компьютерная презентация». Требования к оформлению презентации: работа должна быть выполнена в программе Microsoft. PowerPoint. Количество страниц - не более 30. Каждый слайд презентации должен иметь письменное сопровождение. 

2) номинация «История моей семьи». Работы на Конкурс могут предоставляться в двух направлениях:

«Семейный герб». К рисунку герба должно прилагаться обоснование цветовой гаммы и элементов рисунка, его описание. Работа должна продемонстрировать знание культурно-исторических традиций семьи, творческий подход и художественный уровень исполнения. Герб должен соответствовать основным законам геральдики. К работе может быть приложена история создания герба. Герб должен быть представлен на рисунке формата А-4. Работа должна быть выполнена совместно (родители с детьми).

«Генеалогическое древо». Работа должна включать в себя изображение генеалогического древа семьи, выполненное на листе бумаги (не более формата A3), поколенную роспись и биографические сведения о представителях рода по отцовской и материнской линиям, ксерокопии фотографий и документов, раскрывающих историю рода, содержать максимально полную, обоснованную и документально подтвержденную информацию о корнях и истории рода участников и набрана на компьютере (шрифт 14). В случае использования архивных и литературных источников автор прикладывает ксерокопии. Работа может содержать сведения об общественной и профессиональной деятельности предков, о роли представителей семьи в истории и жизни города или области. В работе должно содержаться объяснение происхождения фамилии участника, интересные факты, конкретные данные из жизни представителей рода, которые невозможно подтвердить документально, но имеющие большое значение для семейных традиций (семейные легенды). Работа должна быть выполнена совместно (родители с детьми).

На Конкурс предоставляется по 1 работе от одной семьи. Работы обязательно должны сопровождаться пояснительной запиской, где называется фамилия, имя, отчество и возраст всех авторов, домашний адрес, место работы родителей, учебное заведение и класс (группа), где обучаются дети.

Подведение итогов Конкурса проводит жюри с 10 по 25 сентября 2011 г. Критериями оценки конкурсных работ в номинации «Моя семья» служат:

                - художественно-эстетические и содержательные достоинства работ, мастерство, творческая фантазия и одухотворенность, проявленные при их создании.


 - оригинальный подход и интересное сюжетное решение;

                - возможность практического использования материала в культурно- просветительских целях;



- активность участия всех членов семьи.

Критерии оценки конкурсных работ в номинации «История моей семьи»:

- достоверность, точность приводимых исторических фактов;


- разнообразие использованных исторических источников;


- обоснованность и достоверность сведений о происхождении своей фамилии;


- оригинальность и творческий подход к оформлению генеалогического древа;

 
- соответствие геральдическим нормам построения гербов;


- обоснованность выбора цветовой гаммы, элементов герба;


- оригинальность идеи;


 - качество изображения;

 - глубина проработки темы, идеи;

 - активность участия всех членов семьи.

Для лауреатов Конкурса в каждой из номинаций утверждаются призы: в номинации «Моя семья»:

за 1-е место приз стоимостью не более 10 000 рублей, 
за 2-е место - приз стоимостью не более 9 000 рублей, 
за 3-е место  приз стоимостью не более 8 000 рублей,

в номинации «История моей семьи»:

за 1-е место - приз стоимостью не более 10 000  рублей,

за 2-е место - приз стоимостью не более 9 000 рублей,
 за 3-е место - приз стоимостью не более 8 000  рублей, 
Все б семей-победителей Конкурса также награждаются дипломами.
Работы представляются до 1 сентября 2011 года но адресу:
400001, Волгоград, ул. Козловская-3, каб. №2, тел. 93-14-06.
Прием ведут специалисты: 
Ситарская Татьяна Владимировна, Савина Наталья Сергеевна.
Работы, представленные на конкурс, не возвращаются!
