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СОГЛАШЕНИЕ

работодателя и профсоюзного комитета 

муниципального образовательного учреждения

дополнительного образования детей

«Детская школа искусств № 3 г Волгограда»

ПО ОХРАНЕ ТРУДА

Принято на общем собрании сотрудников

Протокол № 7 от 24 мая 2012 года

Администрация МОУ ДОД ДШИ №3 в лице директора Белых Л.В. действующая на основании Устава, и профсоюзная организация МОУ ДОД ДШИ № 3, в лице председателя профкома Герасимовой Е.Е., действующая на основа​нии Положения о деятельности профсоюзов учреждения культуры составили и подписали настоящее соглашение о нижеследующем;

1. Работодатель берет на себя обязательства по соз​данию безопасных условий труда для работников образовательного учреждения в соответствии с действующим законом РФ «Об образовании», Трудовым кодексом Российской Федерации, Коллективным договором и Положением о службе охра​ны труда в системе Министерства образования в пределах финансовых и матери​альных возможностей образовательного учреждения, определяемого учредителем Управление культуры администрации Волгограда.

2. Работники МОУ ДОД ДШИ № 3 обязуются выполнять свои должност​ные обязанности в соответствии с законом РФ «Об образовании». Уставом МОУ ДОД ДШИ № 3, Трудовым кодексом , Коллективным договором и Положением о службе охраны труда в системе Министерства образования в пределах финансо​вых и материальных возможностей образовательного учреждения.

Администрация обязуется:

представлять работникам МОУ ДОД ДШИ № 3 работу по профильных специализации в объёме их нагрузки, установленной трудовым законодательством для работников образования; предоставлять отпуска в летнее время и обеспечивать нормальные условия отдыха в летнее время

обеспечить санитарные, температурные нормы и нормы освещения в
пределах финансовых и материальных возможностей образовательного учреждения;

обеспечить положенной по нормативам спецодеждой и индивидуальными​
средствами защиты, а также средствами оказания первой медицинской помощи, моющими и чистящими средствами:

•  обеспечивать помещения и здание образовательного учреждения средствами пожаротушения, регулярно проводить противопожарные мероприятия;

•  обеспечивать помещения и здание образовательного учреждения средствами пожаротушения, регулярно проводить противопожарные мероприятия;

•  обеспечить образовательное учреждение нотной и методической ли​тературой, учебниками и наглядными пособиями, необходимым инструментарием и оборудованием;

•  обеспечить регулярную уборку помещений общего пользования, своевременный вывоз мусора;

•  обеспечить защиту работников образовательного учреждения в чрез​вычайных ситуациях мирного времени.

Работники МОУ ДОД ДШИ № 3 обязуются;

•  соблюдать требования охраны труда и санитарной гигиены и тре​бовать их от обучающихся

•  выполнять свои должностные обязанности по охране труда, вести документацию по охране труда в соответствии с I [сложением о службе охраны труда в системе Министерства образования;

•  обеспечивать соблюдение санитарных правил и организовывать в классах проветривания и влажную уборку;

•  обеспечивать соблюдение санитарных правил и организовывать в классах проветривание и влажную уборку;

•  обеспечивать контроль за поведением учащихся за поведением учащихся при проведении различных   мероприятий, правила про​ведения и безопасности в общественном транспорте при выезде на экскурсии, концерты, выставки и т.п.;

•  оказывать помощь администрации при выполнении мероприятий по предупреждению и ликвидации несчастных случаев и чрезвычайных ситуаций.

•  5. При невыполнении работниками МОУ ДОД ДШИ № 3 своих обязательств, предусмотренных данным соглашением, администрация образовательного учреждения имеет право применить к работни​кам санкции, предусмотренные трудовым законодательством.

•  6. При невыполнении администрацией МОУ ДОД ДШИ № 3 своих обязательств, предусмотренных данным соглашением, работники образовательного учреждения имеют право обжаловать бездейст​вие Работодателя в Департаменте по делам культуры администрации Волгограда.

