Отчет о результатах своей деятельности и об использовании закрепленного за МОУ муниципального имущества
Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная школа №113  Красноармейского района г. Волгограда, расположенное по адресу: 400029, г. Волгоград ул. Саушинская, 22, имеет регистрационное свидетельство №1599 от 30.07.1996г., выданное Администрацией Красноармейского района г. Волгограда, лицензию №315351 серия А регистрационный номер 339 от 17.08.2009г. на осуществление образовательной деятельности по образовательным программам, указанным в приложениях к настоящей лицензии, при соблюдении зафиксированных в нем контрольных нормативов и предельной численности контингента обучающихся, воспитанников сроком до 17.08.2014г.

МОУ СОШ №113 реализует программы начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования базового уровня.

Численность обучающихся на 01.09.2009г. в МОУ СОШ №113 составляет 526 человек, общее количество классов – 22, средняя наполняемость по учреждению – 23, общеобразовательных классов – 22.
Результаты итоговой аттестации выпускников в 2006-2007 учебном году следующие:

- общее количество обучающихся в 4 классах – 52, аттестовано 100%;

- общее количество обучающихся в 9 классах – 44, аттестовано 100%;

- общее количество обучающихся в 11 классах – 41, аттестовано 100%.

Результаты итоговой аттестации выпускников в 2007-2008 учебном году следующие:

- общее количество обучающихся в 4 классах – 55, аттестовано 100%;

- общее количество обучающихся в 9 классах нет;

- общее количество обучающихся в 11 классах – 32, аттестовано 100%.

Результаты итоговой аттестации выпускников в 2008-2009 учебном году следующие:

- общее количество обучающихся в 4 классах – 54, аттестовано 98,5%;
- общее количество обучающихся в 9 классах – 64, аттестовано 98,44%;

- общее количество обучающихся в 11 классах – 28, аттестовано 96,43%.


Выпускники МОУ СОШ №113 поступили в различные учебные заведения в 2006-2007 учебном году:

- в высшие учебные заведения – 20,9%;

- в средние специальные учебные заведения – 54,8%.

Выпускники МОУ СОШ №113 поступили в различные учебные заведения в 2007-2008 учебном году:

- в высшие учебные заведения – 50%;

- в средние специальные учебные заведения – 50%.

Выпускники МОУ СОШ №113 поступили в различные учебные заведения в 2008-2009 учебном году:

- в высшие учебные заведения – 19,8%;

- в средние специальные учебные заведения – 51,7%.

Педагогический коллектив укомплектован на 100%, всего педагогов – 44, из них имеют высшее образование – 86,4%, незаконченное высшее – 2,3%, среднее - специальное – 11,3%,  стаж до 5 лет – 15,9%, стаж от 5 до 10лет – 6,8%, стаж от 10 до 20 лет – 25%, 20 лет и более – 52,3%, высшую категорию – 18,2%, первую – 61,4%, вторую – 4,5%, почетные звания – 4,5%.

За последние 5 лет 92% от общего количества педагогов МОУ СОШ №113 прошли курсы повышения квалификации.

В МОУ СОШ №113 соблюдаются установленные законодательством права граждан на образование и другие права обучающихся и работников.

Деятельность МОУ СОШ №113 направлена на обеспечение условий физического, интеллектуального, психологического, социального становления личности обучающихся, достижений ими уровня образованности, соответствующего потенциальным возможностям обучающихся с учетом познавательных интересов и склонностей.

Учебный план МОУ СОШ №113 разработан в соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании» в редакции Федерального закона от 10.07.1992г. №3266-1 (с изменениями и дополнениями), Типовым положением об общеобразовательном учреждении, утвержденным Постановлением правительства РФ от 19.03.2001г. №196, на основании базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденного приказом министерства образования РФ от 09.03.2004г. №1312, о внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденного приказом министерства образования и науки Российской Федерации от 20.08.2008г. №241, о введении примерного учебного плана общеобразовательных учреждений Волгоградской области, реализующих программы общего образования, утвержденного приказом комитета по образованию Администрации Волгоградской области от 18.04.2005г. №324, об утверждении  примерного учебного плана образовательных учреждений Волгоградской области, для универсального обучения по программам общего образования, утвержденного приказом комитета по образованию Администрации Волгоградской области от 26.01.2006г. №81.
Учебный план имеет двухкомпонентную структуру, включающую:

- инвариантную часть (федеральный компонент);

- вариативную часть, обеспечивающую реализацию школьного компонента образования.


В учебном плане представлены  различные виды учебных занятий:

- обязательные занятия, составляющие базовое ядро учебного плана;

- обязательные занятия по выбору обучающихся: факультативные и элективные курсы.


Учебный план школы имеет трехступенчатую основу и складывается из трех учебных планов, преемственно связанных между собой – I ступени обучения (начального общего образования), II ступени обучения (основного общего образования), III ступени обучения (среднего (полного) общего образования).


Учебный план первой ступени обучения смоделирован в соответствии с рекомендациями министерства образования РФ по программа четырехлетней начальной школы и представлен двумя вариантами учебного плана на основе единых структур на педагогических принципах:

- учебный план I ступени обучения по модели «Школа 2100» для 1а,2а, 3а, 4а классов;

- учебный план I ступени обучения по модели «Перспективная начальная школа» для 1б,в, 2б, 3б, 4б классов.


В учебном плане I ступени обучения номенклатура обязательных образовательных областей и компонентов соответствует федеральным требованиям. Обязательные предметы изучаются в объеме часов не ниже обозначенных в базисном (федеральном) учебном плане.


Часы вариативной части во 2-4х классах используются для поддержания основных образовательных областей: филология, математика, искусство. Максимальная нагрузка обучающихся соответствует нормативам, обозначенным в базисном учебном плане, применительно к пятидневному режиму работы.


Учебный план II ступени обучения представлен одним вариантом учебного плана.


В учебном плане II ступени обучения сохранен федеральный компонент: номенклатура обязательных образовательных  компонентов, объем минимальной нагрузки по каждому учебному компоненту. Обязательные предметы изучаются в объеме часов не ниже обозначенных в базисном (федеральном) учебном плане. 

Учебный план сбалансирован относительно инвариантной и вариативной частей. В 5-9 классах за счет федерального и школьного компонентов учебного плана реализуются типовые образовательные программы базового уровня, рекомендованные Министерством образования и науки РФ.


Часы школьного компонента на II ступени обучения направлены на поддержку образовательных областей: филология, математика, обществознание, естествознание, технология.

На изучение учебного предмета «Физическая культура» в соответствии с Федеральным государственным стандартом общего образования предусмотрено по 2 часа в неделю в 1-11 класса на базовом уровне. На основании письма Комитета по образованию Администрации Волгоградской области от 01.07.2009г. №4218 введен третий час учебного предмета «Физическая культура», определенный образовательной программой МОУ СОШ №113 для обязательного обучения обучающимися  в 5а,5б,7а,7б,8а,8в,9а,9б,9в,10а классов.

В 9 классах реализуется предпрофильная подготовка в количестве 102 часов, переданная в межшкольный учебный комбинат.


 Часы вариативной
 части используются на проведение факультативных занятий. Максимальная нагрузка обучающихся соответствует нормативам, обозначенным в базисном учебном плане, применительно к шестидневному режиму работы.


В учебном плане III ступени обучения сохранен федеральный компонент: номенклатура обязательных образовательных  компонентов, объем минимальной нагрузки по каждому учебному компоненту. 


Учебный план составлен на основании примерного учебного плана образовательных учреждений Волгоградской области для универсального обучения по программам общего образования.

Учебный план сбалансирован относительно инвариантной и вариативной частей. В 10 классе за счет федерального и школьного компонентов учебного плана реализуются типовые образовательные программы базового уровня, рекомендованные Министерством образования и науки РФ.

В 10 классе предмет «Технология» (68 часов) с делением на подгруппы передана в межшкольный учебный комбинат.


Вариативная часть учебного плана направлена на личностное развитие обучающихся, учитывает их интересы, способности, поддерживает условия для самореализации, помогает сформировать индивидуальные образовательные маршруты обучающихся.

Часы вариативной
 части используются на проведение факультативных занятий. Максимальная нагрузка обучающихся соответствует нормативам, обозначенным в базисном учебном плане, применительно к шестидневному режиму работы.

Расписание учебных занятий и записи в журналах на каждой ступени обучения соответствуют учебному плану. Соблюдается преемственность между ступенями и классами (годами обучения). 

Рабочие программы педагогов конкретны и ориентированы на используемые в школе учебно-методические комплекты. Записи в классных журналах свидетельствуют о полноте выполнения реализуемых учебных программ. Рабочие программы по всем предметам учебного плана составлены в соответствии с приказом Комитета по образованию Администрации Волгоградской области от 21.08.2006г. №1769 «О порядке разработки, утверждения и структуре рабочих программ учебных курсов и дисциплин в образовательных учреждениях Волгоградской области, реализующих программы общего образования».

Программы по всем предметам обеспечивают выполнение единых требований к минимуму содержания образования. Количество часов, отведенных на изучение предметов в 1-11 классах, соответствует базисному учебному плану. Программы обеспечены соответствующими учебниками, учебными и методическими пособиями. Расписание учебных занятий обеспечивает реализацию учебного плана и программ. Записи в классных журналах свидетельствуют о реальном обеспечении базового уровня образования. Сохраняется преемственность используемых учебно-методических комплектов по предметам учебного плана на всех ступенях обучения.

В школе большое внимание уделяется методической работе, которая направлена на создание условий для стимулирования саморазвития каждого педагога, для его самореализации. Новые подходы к управлению методической работы связаны с заитересовыванием педагогов новыми технологиями, с выработкой у них нового педагогического мышления. Педагогический коллектив школы работает над методической темой: «Формирование творчески развитой, способной к самореализации личности через предоставление ей свободы выбора, создание условий, обеспечивающих развитие познавательной деятельности школьников», которая включает  в себя:

- повышение качества образовательного процесса;

- организация творческой деятельности педагогов и обучающихся;

- включение семьи в образовательный процесс.

В школе разработан план мероприятий на три года, включающий в себя этапы (теоретический, методический, практический, аналитический) и формы методической работы по данной проблеме. Основными формами методической работы в школе являются: педагогический совет, методический совет, педагогическая диагностика, изучение, обобщение и распространение передового педагогического опыта, работа предметных кафедр (начального обучения, филологии, общественных дисциплин, естественных наук), методические оперативные совещания, социально-психологические тренинги, семинары, научно-практические конференции, аттестация педагогических работников, исследовательская деятельность обучающихся, самообразование педагогов, консультации.
Практическое применение вышеуказанных форм методической работы помогает педагогам нашего образовательного учреждения в профессионально-личностном росте, самоорганизации, способствует созданию благоприятных условий для раскрытия и развития индивидуальных способностей всех участников образовательного процесса, что дает возможность повысить качество обучения и воспитания, у обучающих формируется понимание необходимости постоянного саморазвития в учебной и вне учебной деятельности для того, чтобы стать успешным человеком.

Качество знаний обучающихся МОУ СОШ №113: в 2006-2007 учебном году 2-4 классы – 45%, 5-9 классы – 20,3%, 10-11 классы – 29,7%, в 2007-2008 учебном году 2-4 классы – 42,1%, 5-8 классы – 26,2%, 10-11 классы – 40,5% в 2008-2009 учебном году 2-4 классы – 44,9%, 5-9 классы – 18,7%, 10-11 классы – 39,2%. Анализируя исследовательские работы обучающихся, можно сделать вывод о формировании у них следующих компетенций: умение организовать свои собственные приемы изучения, решать проблемы, заниматься самообразованием, которые образуют познавательные компетенции; занимать позицию в дискуссии, проявлять собственное мнение (мыслительные компетенции); получать информацию, работать с документами, классифицировать их (поисковые компетенции); включаться в проект, нести ответственность, организовывать свою работу, внести свой вклад в общую работу (деловые компетенции), что является основой миссии нашего образовательного учреждения: гарантировать обучающимся получение качественного образования, готовить обучающихся к дальнейшему продолжению обучения, формировать у обучающихся способность успешной социализации в обществе с учетом из познавательных интересов и склонностей, сохранять и укреплять здоровье обучающихся.
Содержание воспитательной работы МОУ СОШ №113 соответствует основным задачам школы по разделу воспитательной работы. Среди приоритетных задач воспитательной работы являются: воспитание нравственных, гуманных, социально - адаптированных личностей, ведущих здоровый образ жизни и являющихся патриотами своей родины. В школе традиционно проводятся мероприятия, соответствующие основным направлениям воспитательной работы: гражданско-патриотическое воспитание, спортивно-оздоровительная работа, духовно-нравственное воспитание. Методическое объединение классных руководителей активно взаимодействует с педагогами дополнительного образования с целью создания условий для самореализации личности школьника.
В школе работают 18 кружков: «Русские напевы», «Сказка», «Волшебный клубочек»,  «Волейбол», «Меткий стрелок», «Волшебный ключик», «Мяч в кольцо», «Зеленая лампа», «Содружество», «Юный эколог», «Маленькая страна», «Мурзилка», «Юный географ», «Правовой университет», «Клуб любителей математики», «Новое поколение», «Математика для любознательных», «Тхеквондо». Данные кружки по своему содержанию, целям и задачам соответствуют намеченным целям воспитательной работы в образовательном учреждении. 

В школе имеется социально-психологическая служба, которая ведет работу с детьми, находящимися в социально-опасном положении с целью сохранения психического здоровья детей, родителей (законных представителей) и педагогов школы через просвещение, консультирование, диагностико - развивающую работу с субъектами образовательного процесса, так же осуществляется связь с различными общественными организациями, родительской общественностью, медицинскими учреждениями, милицией, районной социально-психологической службой.  Все это является одним из условий успешной воспитательной работы, соответствует содержанию компонентов государственных стандартов, имеющих воспитательное значение, направленных на социально-нравственное, общеинтеллектуальное и общекультурное развитие. В результате плановой работы в МОУ СОШ №113 за последние 3 года обучающимися не было совершено ни одного преступления.
Задачи, поставленные перед МОУ СОШ №113 на период 2005-2010 годы, в основном реализованы.
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