Весенний слёт ВООО «ФДО» 2013 года.

   Педагог – организатор МОУ ДЮЦ Советского района  О.В. Симакова приняла участие в областном слёте представителей общественных  объединений – отделений  Волгоградской областной общественной организацией «Федерация детских организаций» (ВООО «ФДО»). Слёт проходил с 1 по 3 марта  2013 года на базе оздоровительного лагеря  «Ручеёк» Дубовского района и  был приурочен к празднованию дня рождения организации. 
Слёт помог всем участникам  показать себя, раскрыть свой талант, презентовать его коллегам. На протяжении нескольких дней программа слёта включала следующие мероприятия: 
· «Школа блогерства» (блогер Михаил Шипаев)

· Турнир по «Что? Где? Когда?» (Михаил Певнев)

· Круглый стол с начальником отдела дополнительного образования департамента по образованию Администрации города Волгограда И.Г. Парыгиной, и.о. начальника департамента общественных связей министерства печати и информации Волгоградской области А.А. Кузьминым, советником губернатора Волгоградской области Казбеком Фариевым.

· Реализация проекта «Лестница успеха» (Председатель Совета ВООО «ФДО» Л.Е. Конкина)
Симакова Ольга Валерьевна приняла участие в номинации лучший руководитель районной организации и была награждена благодарственным письмом Комитета по делам молодёжи Волгоградской области «За роль в развитии детского движения на территории Волгоградской области» и  ценным подарком. 

На слете также  проходил областной конкурс лидеров детских общественных объединений ВООО «ФДО» «Лидер XXI века». В конкурсе приняла участие Босова Дарья, обучающаяся МОУ гимназии №15 Советского района. Победители конкурса определялись по следующим предоставленным документам:

· Выставка презентация «Я и моё общественное объединение»;

· Видеоролик «Я и моё общественное объединение»;

· Авторский социальный проект;

· Резюме «Я и моё общественное объединение».

