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О проведении конкурсов талантливой молодежи
Уважаемые коллеги!

Информируем Вас, что в 2012 году в Российской Федерации и за рубежом отмечается ряд важнейших памятных событий, связанных с историей освоения космического пространства:  55 лет со дня запуска первого искусственного спутника Земли, 105 лет со дня рождения С.П. Королева, 115 лет со дня рождения А.Л. Чижевского и 155 лет со дня рождения                    К.Э. Циолковского.
В рамках создаваемой общественно-государственной системы содействия детям и молодежи в творческом и научно-техническом развитии, в целях дальнейшего инновационного преобразования экономики и обеспечения технологической безопасности государства Общероссийской общественной организацией «Национальная система развития научной, творческой и инновационной деятельности молодежи России «Интеграция» при поддержке федеральных органов законодательной и исполнительной власти Российской Федерации проводятся всероссийские конкурсы по выявлению и поддержке талантливой молодежи и итоговые очные соревнования их победителей, посвященные вышеуказанным памятным датам:

- VI Всероссийская конференция обучающихся «Национальное достояние России» (21-23 марта – первая сессия, 28-30 марта – вторая сессия);

- XXIX (11-13 апреля) и XXX (5-7 декабря) Всероссийские конференции обучающихся «Юность. Наука. Культура»;

- IX Всероссийская детская конференция «Первые шаги в науке» (25-27 апреля);

- VII Всероссийский молодежный форум «Моя законотворческая инициатива» (23-25 мая – весенняя сессия, 26-28 сентября – осенняя сессия);

- IX Всероссийский молодежный фестиваль «Меня ценят в XXI  веке» (31 октября – 2 ноября);

- X Всероссийский молодежный форум по проблемам культурного наследия, экологии и безопасности жизнедеятельности «ЮНЭСКО – 2012» (28-30 ноября).

Мероприятия проводятся в Детском доме отдыха Управления делами Президента Российской Федерации «Непецино» (Московская область, Коломенский район).

Отправление участников из Москвы от Красной площади (Васильевский спуск, 10.00 часов) и возвращение в Москву (Площадь Казанского вокзала, 15.00 часов) осуществляется централизованно автотранспортным комбинатом Управления делами  Президента Российской Федерации.

Более подробную информацию можно получить по телефонам: (495) 688-21-85, 684-82-47, 688-53-88, 688-50-56, 684-82-91; факсу: (495) 631-11-18; электронной почте: nauka21@mail.ru; на сайте: www.nauka21.ru.
Просим проинформировать руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений о вышеуказанных мероприятиях.
Руководитель 
департамента по образованию 

администрации Волгограда
Е.В. Пушкин
Исп.:  Рудаева С.В.
т. 38-47-57
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