Анонс научно-практической конференции

Дорогие коллеги!
Центр системно-деятельностной педагогики «Школа 2000…» АПК и ППРО проводит 4 – 6 апреля 2012 года научно-практическую конференцию «Механизмы реализации ФГОС и ФГТ на основе деятельностного метода Л.Г. Петерсон: непрерывность образовательного процесса ДОУ – начальная школа – средняя школа».
Место проведения: АПК и ППРО (г. Москва, Головинское шоссе, д. 8., к.2) 
Участники конференции: руководители региональных и муниципальных органов управления образования, учреждений высшего и дополнительного профессионального образования, методических центров, образовательных учреждений.

Научно-практическая конференция является ежегодным мероприятием, в рамках которого предоставляются результаты ежегодного исследования и анализа образовательных технологий. 
Стало традиционным, что конференция является одной из главных площадок встречи руководителей уровня субъектов федерации (министров, заместителей министров образования, руководителей образований муниципального уровня, ректоров системы дополнительного образования, руководителей методических служб и руководителей образовательных учреждений) для обмена опытом, взаимодействия с ЦСДП «Школа 2000…» Л.Г. Петерсон в вопросах совместного планирования и реализации поставленных целей и задач. 
В рамках конференции будут проведены для руководителей всех уровней, специалистов, учителей и воспитателей различные обучающие мероприятия по внедрению новых стандартов в практику работы образовательных учреждений - научные семинары, круглые столы, практические занятия, мастер-классы. Проводить занятия будут заслуженные деятели науки и образования.
Основные направления работы:
· Системно-деятельностные механизмы достижения приоритетных образовательных целей в соответствии с ФГОС нового поколения, опыт и результаты апробации;

· Построение эффективных (качество, ресурсы, сроки, доступность) моделей внедрения деятельностного метода обучения в массовую образовательную практику на базе региональных методических служб и ИПК;

· Управленческие механизмы построения сетевого взаимодействия методических служб и учителей на региональном и муниципальном уровнях в вопросах перехода к новым стандартам;
· Демонстрация практического опыта достижения и диагностики новых образовательных результатов в системе непрерывного образования (ДОУ − школа − ВУЗ);
· Инновационный потенциал примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования “Мир открытий”;
· Результаты внедрения нового надпредметного курса «МИР ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» по формированию организационно-рефлексивных универсальных учебных действий;
· Презентация мультимедийных инструментов дистанционной поддержки учителей. 
Желающие выступить с лекциями и докладами, могут представить тексты выступлений в оргкомитет конференции до 1 февраля 2012.
Заявки на участие в конференции принимаются до 1 февраля 2012 года.

Традиционно в рамках конференции состоится церемония награждения работников образования и вручение сертификатов участникам конференции.

Условия участия: см. на нашем сайте www.sch2000.ru
Контактная информация:

По организационным вопросам: Зубова Ольга Николаевна, заместитель директора ЦСДП «Школа 2000…», тел. (495) 452−22−33, e-mail: zubova@sch2000.ru. 

По вопросам участия: Мирошина Екатерина Викторовна, координатор ЦСДП «Школа 2000…», тел. (495) 452−22−33, e-mail: info@sch2000.ru
Только благодаря нашим совместным усилиям мы сможем сделать российское образование конкурентноспособным и качественным.
Будем рады видеть Вас!
