Экологическое воспитание детей дошкольного возраста
Для того чтобы у людей сформировалось бережное отношение к природе нужно воспитывать детей с ранних лет. Экологическое воспитание подразумевает развитие представлений об окружающем мире и способах его сберечь.

Особенности процесса

Рассказывать о том, почему нельзя бросать мусор и защищать вымирающие виды полезно, но малорезультативно. Гораздо лучше вести просветительскую работу вместе с развитием познавательной деятельности.

Задачи экологического воспитания:

· Выработать ответственность за окружающий мир.

· Предупредить развитие разрушительных действий.

· Сформировать представления о тесной взаимосвязи природы и всего живого;

· Выработать эстетический вкус.

Экологическое воспитание может проводиться разными способами и поэтому не стоит ограничивать чем-то одним. В младшем дошкольном возрасте дети отзывчивы и если им доступно объяснить чужие чувства, то они надолго усвоят материал.

Некоторые приемы

Бережное отношение к природе формируется постепенно. Ребенку рассказывают о том, почему нельзя рвать цветы, ломать кусты, бросать камни в белок и птиц. Его привлекают к уходу за комнатными растениями и домашними животными.

Во время прогулок можно рассказывать о проблемах окружающей среды и путях решения. Например, если вокруг валяется мусор, то это отравляет почву и представляет опасность для птиц, животных. Пластик, который плавает в мировом океане, уничтожает рыб и морских зверей.

Желательно часто выбираться в парки, леса, озера, реки. В такой обстановке проще знакомить с местной флорой и фауной. Хорошей базой будут зоопарки, ботанические сады, музеи.

Пример занятия

Для того чтобы сформировать у ребенка правильное отношение к природе нужно показать ему, что и как работает в мире. Например, песок может быть сухим и мокрым. Ребенку предлагают потрогать оба вида, изучить его и сравнить. Сухой можно пересыпать (например), а мокрый,  служит отличным материалом для лепки.

На мокром песке хорошо остаются следы и отпечатки, зато сухой приятнее держать в руках, и он может прогреваться. Влажным он становится после смачивания водой или дождя.

Такие простые опыты позволяют наглядно продемонстрировать ребенку, что на окружающую среду влияет все. И не всегда положительно. Например, выброшенный окурок или небрежно разведенный костер приведут к пожару. Он уничтожит не только деревья, но и множество живых существ.

Родители должны быть примером и образцом во всем. Тогда дети будут перенимать поведение и привычки. Например, если мама разводит комнатные цветы и ухаживает за ними, то малыш будет повторять ее действия. Можно купить ему маленькую лейку и попросить помочь поливать. Растения с крупными листьями нужно мыть, и ребенок может делать это самостоятельно.

Хорошо воспитывать отношение к природе посредством ухода за рыбками или животными. Достаточно завести мышонка или аквариумных питомцев. Дошкольник под контролем взрослого может кормить, чистить клетку, играть.

Особенности экологического воспитания дошкольников

В современном мире начали активно подниматься вопросы сохранения окружающей среды. Появляются многоразовые мешочки для продуктов, авоськи снова становятся модными. Правильное и бережное отношение к природе нужно воспитывать с детства.

Основные задачи

Экологическое воспитание направлено на реализацию нескольких целей:    

Первая — формирование этических и эстетических чувств. Городские жители оторваны от природы и не всегда могут наблюдать за ее красотой. Детям необходимо доносить мысль, что лес и все в нем — это не ресурс.

Ребенок может понимать, что все в природе взаимосвязано. Растения нужны для выработки кислорода, насекомыми питаются птицы, а мелкие зверьки становятся едой для крупных хищников. Без пчел невозможно опыление, а значит, нельзя будет собрать мед.

Вторая цель — формирование познавательного интереса. Человек должен быть не только потребителем природных ресурсов, но и создателем. Количество экологических проблем будет только расти. Поэтому с детства нужно воспитывать в детях интерес к этой теме.

Третья цель — развитие навыка бережного отношения к природе. Ребенок с ранних лет может понимать, что нельзя мусорить, дергать кошек за хвост, кидать камнями в птиц и т.п. Прежде всего, это должны демонстрировать родители, так как именно они образцы для поведения.

Некоторые приемы

Развивать представления о природе можно разными способами. Зимой стоит повесить кормушку для птичек и регулярно наполнять ее семечками, салом, ягодами. Ребенку полезно будет вести наблюдения за тем, кто прилетает и что ест.
Дома ему можно поручать поливать цветы и протирать крупные листья влажной тряпкой. На этом этапе малышу объясняют, что, если цветочки не полить, они засохнут и погибнут. На подоконнике разбивают цветник или огород — сажают зелень, лук, чеснок, фасоль, анютины глазки, тюльпаны и т.п.

Отдельно с ребенком беседуют на разные темы. Например, о том, к чему приводит неконтролируемые вырубки леса, о лесных пожарах, что будет, если один вид животных уничтожить. Можно использовать книги, видеоролики, фильмы на тему защиты природы.

Желательно ездить в лес, парк или другую похожую зону почаще. Ребенку показывают цветы, деревья, растения, птиц, животных. Можно найти муравейник и продемонстрировать, как трудолюбивые насекомые тащат тяжелый груз. Родители помогают собирать гербарий, делать фотографии и указывают на любопытные явления. Например, как река способна сточить камень и сделать его круглым.

Хороший вариант — посещение контактных зоопарков, террариумов, ботанических садов. Чем больше малыш контактирует с природой, тем лучше. Также это важно для развития мышления.

Экологическое воспитание важно для полноценного развития личности. Взрослые показывают, как сортировать мусор, снизить потребление пластика, как утилизировать некоторые категории вещей и т.п. Если с детства малыш воспитывается в такой атмосфере, то у него будет бережливое отношение к природе.

