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7-9 декабря в Москве, в Президент-отеле, состоялся V Юбилейный Всероссийский форум руководителей образовательных учреждений, на котором собрались более 350 директоров школ, гимназий, лицеев из 47 регионов страны. Город-герой Волгоград представляли три учебных заведения Центрального района: гимназии 1 (Цыбанёв Николай), гимназия  3 (Гриценко Лариса), лицей 5 (Тропкина Лариса Александровна) – и  школа 134 (Шведова Елена) из Красноармейского района.
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В рамках форума состоялась конференция: «Современная школа: территория развития и партнёрства» 

При участии:

• Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации

• Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации

• Министерства образования и науки Российской Федерации

• Министерства промышленности и торговли Российской Федерации

• Министерства экономического развития Российской Федерации

• Торгово-промышленной палаты Российской Федерации

 И др.
На конференции обсуждались нормативно-правовая основа управления, вопросы сдачи ЕГЭ, финансирования ОУ, предпринимательская деятельность ОУ, автономность школ и многое другое. Дискуссионные сессии, круглые столы, общение в непринуждённой обстановке позволили директорам выяснить волнующие их вопросы, озвучить злободневные темы, осмыслить общие проблемы. 
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Директора Центрального района отмечают, что такие встречи необходимы, потому что они позволяют наметить пути развития, осуществить обмен опытом. 
