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	О проведении конкурса детского рисунка
	


Уважаемые коллеги!

Информируем Вас, что Волгоградское городское отделение Общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест» присоединилось к инициативе Российского Красного Креста о проведении на территории Волгограда и Волгоградской области ежегодного конкурса детского рисунка на тему: «В 145-летний юбилей без туберкулеза жизнь светлей» (далее – конкурс).
Цель конкурса: знакомство обучающихся с историей и деятельностью Российского Красного Креста, с возможными путями передачи инфекции, признаками заболевания туберкулезом; профилактика здорового образа жизни.

Конкурс проводится до 17 апреля 2012 года. В конкурсе могут принять участие обучающиеся муниципальных общеобразовательных учреждений в возрасте от 7 до 17 лет.
Требования к рисункам: 

- соответствие заданной теме;

- формат рисунка А2 в любой технике: масло, акварель, тушь, цветные карандаши.

Рисунки необходимо в срок до 1 апреля 2012 года направить в Волгоградское городское отделение Общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест» (400047, Волгоград, ул. Баррикадная, д.24/30).

Просим довести информацию о проведении конкурса до сведения руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений.

Руководитель департамента по образованию

администрации Волгограда 
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