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	О проведении фестиваля китайской культуры
	


Уважаемые коллеги!

Информируем Вас, что с 27 по 29 апреля 2012 года в Волгограде в рамках специализированной выставки «Туризм. Отдых. Спорт.» будет проводиться фестиваль китайской культуры (далее – фестиваль).

Организатором фестиваля является государственное казенное учреждение «Агентство развития туризма» совместно с Институтом Конфуция  Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Волгоградский государственный социально-педагогический университет».

В рамках фестиваля запланировано проведение ряда конкурсов, в которых могут принять участие обучающиеся муниципальных образовательных учреждений Волгограда:

- конкурс рисунка «Знакомство с Китаем» (для обучающихся в возрасте 6-10 лет). Период проведения с 30 января по 30 марта 2012 года;
- конкурс поделок на китайскую тематику «Чудесное превращение бумаги или китайский фонарик» (для обучающихся 5-7 классов). Период проведения с 30 января по 30 марта 2012 года.

Подведение итогов конкурсов и награждение победителей будет проходить во Дворце Спорта 27-28 апреля 2012 года.

Подробную информацию о мероприятиях фестиваля можно получить на сайте  государственного казенного учреждения «Агентство развития туризма»: www.welcomevolgograd.com и по телефону: (8442) 24-26-20, контактное лицо Курносова Елена (e-mail: pr-vlg@yandex.ru).

Просим довести информацию о мероприятиях фестиваля до сведения руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений.

Руководитель департамента по образованию

администрации Волгограда 
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Начальникам


территориальных управлений


департамента по образованию


администрации Волгограда.
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