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	О проведении конкурсов
	


Уважаемые коллеги!

Система добровольной Сертификации Информационных Технологий информирует, что в 2011/2012 учебном году будут проведены следующие конкурсы:
- Всероссийский конкурс детского рисунка и прикладного творчества «Жители прекрасного болота», посвященный флоре и фауне болота (возраст участников – 3-17 лет);
- Всероссийский конкурс детского рисунка «Моя Родина 2012», посвященный 1150-летию непрерывной государственности России (возраст участников 3-17 лет);

- Всероссийский конкурс детских утренников «8 марта 2012», посвященный Международному женскому дню (возраст участников 3-7 лет);

- Всероссийский детский литературный конкурс «Сказки местного болота» (конкурс придуманных сказок и легенд на местном фольклоре) для обучающихся 7-17 лет. 

В конкурсах выявляются лучшие педагоги и лучшие образовательные учреждения, работа которых затем сертифицируется.

Итоги подводятся: по России, Федеральным округам, субъектам Российской Федерации, по муниципальным образованиям самых активных субъектов Российской Федерации. Призеры всех уровней получают дипломы.

Подробная информация о конкурсах опубликована на сайте: www.sertification.ru в разделе «Конкурсы».
Просим Вас довести информацию о проведении конкурсов до сведения руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений. 

Руководитель департамента по образованию
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