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	О конкурсе «Педагог-психолог – 2012»
	


Уважаемые коллеги!

Информируем Вас, что в феврале-мае 2012 года проводится V областной этап Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Педагог-психолог- 2012» (далее – конкурс).
V областной этап конкурса проводится с 14 по 16 мая 2012 года на базе государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Волгоградская государственная академия повышения квалификации и переподготовки работников образования».

Положение о конкурсе, форма заявки и другая подробная информация о проведении конкурса размещены на портале Комитета по образованию и науке Администрации Волгоградской области в разделе «Общая информация/Руководителям органов управления образованием и директорам общеобразовательных учреждений» и на сайте регионального отделения Федерации психологов образования России: www.psyvog.ucoz.ru.

Заявки для участия в конкурсе необходимо направить до 20 апреля 2012 года по электронному адресу: polina65@yandex.ru или по факсу: (8442) 94-99-48.
Более подробную информацию о конкурсе можно получить по телефону: 8906-405-36-28 (Кучегашева Полина Петровна).

Просим довести информацию о проведении конкурса до сведения руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений.

Руководитель департамента по образованию

администрации Волгограда 




                  Е.В. Пушкин
Рудаева С.В.
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