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	О направлении информационных материалов
	


Уважаемые коллеги!

Информируем Вас о проведении в Санкт-Петербурге в дни весенних каникул IX Всероссийской межвузовской конференции молодых исследователей (старшеклассников и студентов) «Образование. Наука. Профессия» (далее – конференция) и XII Всероссийской недели «Компьютерные технологии - школьникам России» (далее – компьютерная неделя).

Мероприятия состоятся 26-30 марта 2012 года.

Образовательная программа конференции и компьютерной недели включает в себя проведение выставки исследовательских проектов и научно-технического творчества молодежи, работу по секциям, презентацию и защиту исследовательских работ и проектов (на русском или иностранном языках), интеллектуальные состязания по общеобразовательным предметам, олимпиады по информатике и основам программирования, встречи с представителями высших учебных заведений Санкт-Петербурга, профессионалами-практиками, мастер-классы преподавателей вузов, культурную программу и торжественные мероприятия. 
Победители награждаются дипломами и ценными призами от организаторов мероприятия.
Дипломы победителей и сертификаты участников конкурсных мероприятий учитываются при формировании личного портфолио обучающегося и учителя (научного руководителя).

Конференция проводится в целях поиска и поддержки талантливой молодежи регионов России; привлечения учащейся молодежи к исследовательской деятельности, реализации творческого потенциала старшеклассников и студентов, развития работы школьных и студенческих исследовательских обществ; популяризации высшего образования и научных знаний, расширения региональных контактов в сфере научно-технической и научно-исследовательской деятельности.

Информационную поддержку мероприятия осуществляет сайт: www.mir-edu.ru.

К участию в конференции приглашаются обучающиеся 7-11-х классов всех видов общеобразовательных учреждений, центров дополнительного образования, а также студенты младших курсов средних и высших профессиональных учебных заведений, представившие индивидуальные и коллективные исследовательские проекты.

По итогам проведения конференции издается Альманах «Молодые интеллектуалы России» - сборник аннотаций исследовательских работ школьников и студентов. Альманах содержит аннотации к работам, информацию об авторе работы, его научном руководителе, участии в мероприятии, уровне результатов и наград. Альманах рассылается всем авторам исследовательских работ и проектов и их научным руководителям. Подробные условия участия размещены на сайте: www.mir-edu.ru.

Для руководителей делегаций в рамках конференции предусмотрено проведение семинара «Организация работы с учащейся молодёжью по подготовке к олимпиадам и научно-исследовательской деятельности», «круглого стола» по обмену опытом применения современных образовательных технологий и развития инноваций в сфере образования.

Делегации конференции могут принять участие в мероприятиях компьютерной недели, которая состоится в те же сроки.

Заявки принимаются до 12 марта 2012 года в оргкомитет конференции: 199178, Санкт-Петербург, а/я 86, телефон (812) 312-99-87, факс (812) 314-71-82, «горячая линия» 8-963-317-55-22, e-mail: ru-edu@mail.ru, www.mir-edu.ru.

Контактное лицо: Полупанова Наталья Владиславовна, 8-9633175522.
К участию в состязаниях компьютерной недели приглашаются школьники 7-11-х классов всех видов общеобразовательных учреждений, центров дополнительного образования, имеющие достижения в области информатики и увлеченные компьютерными технологиями. Предусмотрено командное и индивидуальное участие в компьютерной неделе.

Минимальный состав делегаций - 5 обучающихся и руководитель (сопровождающий). Возможно изменение численности команды по согласованию с оргкомитетом.

Компьютерная неделя проводится в целях поиска, поддержки и развития талантливой молодежи, популяризации научных знаний и практического распространения новейших достижений в области информатики, программирования и компьютерных технологий; профессиональной ориентации учащихся, активизации мотивированного выбора будущей профессии, повышения интереса выпускников образовательных учреждений к получению специальностей, связанных с инженерными направлениями, в том числе в области информационных технологий.

Основной задачей компьютерной недели является популяризация олимпиадного движения и целенаправленная подготовка обучающихся к участию в олимпиадах по информатике и основам программирования, проводимых в соответствии с приказами Министерства образования и науки Российской Федерации.

Программа компьютерной недели включает в себя интеллектуальные состязания в области информатики, основ программирования и компьютерной графики, творческие конкурсы, встречи с профессионалами-практиками в области компьютерных технологий, мастер-классы преподавателей высших учебных заведений Санкт-Петербурга.

Победители и призеры компьютерной недели награждаются дипломами и памятными призами, обучающиеся старших классов рекомендуются к обучению в высших учебных заведениях Санкт-Петербурга данного профиля. Лауреаты Недели, школьники 7-10-х классов, награждаются грантами на участие в XIII Всероссийской неделе «Компьютерные технологии - школьникам России» {Санкт-Петербург, март 2013 года).

Для преподавателей программой компьютерной недели запланированы семинары по вопросам подготовки учащейся молодежи к ЕГЭ и олимпиадам по информатике, основам программирования и использования информационно-коммуникационных технологий в учебной и воспитательной работе.

Заявки принимаются до 12 марта 2012 года в оргкомитете компьютерной недели: 199178, Санкт-Петербург, а/я 86, телефон (812) 312-99-87, факс (812) 314-71-82, «горячая линия» 8-963-317-55-22, e-mail: ru-edu@mail.ru, www.mir-edu.ru. Контактное лицо: Терехова Елена Викторовна, 8-963-317-55-22. 
Культурно-экскурсионная программа предусматривает посещение Казанского кафедрального собора с проведением экскурсионной программы, посвященной празднованию 200-летия победы России в Отечественной войне 1812 года, Государственного музея политической истории России, Российского государственного музея Арктики и Антарктики, Центрального музея связи имени АС. Попова; театральный вечер и обзорную экскурсию по
городу «Парадный Санкт-Петербург».
Просим довести информацию о проведении конференции и компьютерной недели до сведения руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений.
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