ИНФОРМАЦИЯ

о журналах антинаркотической направленности

В последнее десятилетие употребление несовершеннолетними и молодежью алкоголя, наркотических и других психоактивных веществ превратилось в проблему, представляющую серьезную угрозу здоровью населения России. Проблему, представляющую реальную опасность демографической и национальной безопасности страны, надо решать незамедлительно и эффективно. Очевидно, что одними запретительными мерами здесь не обойтись. Нужна воспитательная работа, направленная на предупреждение пагубных зависимостей молодежи. И особая, ключевая роль в этой труднейшей работе, безусловно, принадлежит педагогам. На их плечи ложится задача внедрения в образовательной среде ценностей здорового образа жизни и мотивов отказа от "пробы" и приема наркотиков, алкоголя, сигарет; поддержки молодого человека, помощь ему в реализации собственного жизненного предназначения. Однако учителя, в силу занятости и колоссальных нагрузок, не всегда имеют возможность быть в курсе новых подходов к профилактической работе. А без этой информации, знаний, навыков и умений эффективная педагогическая деятельность сегодня попросту невозможна.

Информационное обеспечение такими материалами - главная задача, которую ставит перед собой объединенная редакция трех журналов "Нарконет", "Уберечь детей от наркотиков", "Не будь зависим".

"Нарконет" - первый в России популярный журнал о вреде наркотиков и наркомании. Наркотики быстро ломают жизнь и делают ее кошмаром. Тот, кто впервые пробует наркотики - не догадывается об этом, но уже не может удержать себя от следующей дозы. Родные и близкие стараются спасти своего брата, сына, внука, но не знают, где искать выход, к кому обратиться за советом. Журнал "Нарконет" помогает им в этом. Для тех, кто хочет стать сильнее наркотиков и радоваться жизни без них, родным и близким, - журнал "Нарконет".
"Уберечь детей от наркотиков" - формирует понимание глубины проблемы наркомании и борьбы с ней в России, правдиво информирует общество о работе власти, общества, силовых структур по снижению предложения и спроса на наркотические средства. Широкое информирование общества о работе полиции, Госнаркоконтроля, ФСБ, Вооруженных сил, МЧС, таможни, миграционной службы, армии - это и есть активная антинаркотическая пропаганда, такая компетентная информация нужна, важна, интересна и полезна обществу.
"Не будь зависим" - журнал для работников сферы образования, ориентированный на первичную профилактику зависимостей. Интерактивные технологии, методические рекомендации, волонтерское движение, мониторинговые исследования - вот основные темы журнала.

Ежемесячные журналы "Нарконет", "Уберечь детей от наркотиков", "Не будь зависим" напрямую адресованы работникам образования и социальной сферы: преподавателям школ, колледжей, профессиональных училищ, ВУЗов; сотрудникам культурных центров и клубов. Материалы наших журналов, как нам видится, окажут значительную практическую помощь в проведении мероприятий по первичной профилактике зависимостей, явятся подспорьем в повседневной работе. Наши издания станут связующим звеном между государственными структурами, преподавателями, родителями, авторами образовательных программ по формированию здорового образа жизни в среде детей и подростков.

Главный редактор журналов

"Нарконет","Уберечь детей от наркотиков"
Константин Анатольевич Галузин
Главный редактор журнала
"Не будь зависим" 


Олег Нурдинович Танеев
PAGE  

