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Начальникам территориальных управлений департамента по образованию администрации Волгограда
Директорам 

МОУ Центр «Истоки», 
МОУ ДЮЦ г. Волгограда, 
МОУ СДЮСШОР № 11 «Волгоград-Зенит» г.Волгограда,     
МОУ «Пост № 1», 
МОУ ЦПК
О предоставлении информации

о заполнении МОУ официального

сайта www.bus.gov.ru
Уважаемые коллеги!
В связи с проведением Министерством финансов РФ и Комитетом бюджетно-финансовой политики и казначейства Администрации Волгоградской области еженедельного мониторинга выполнения муниципальными образовательными учреждениями мероприятий по размещению информации об учреждениях на официальном сайте www.bus.gov.ru»  и во исполнение приказа департамента по образованию администрации Волгограда от 24.02.2012 № 107 «О заполнении информации на официальном сайте в сети Интернет  www.bus.gov.ru»  муниципальные образовательные учреждения Волгограда (далее - МОУ) должны  зарегистрироваться  на официальном сайте www.bus.gov.ru» (далее – официальный сайт) в срок до 05.03.2012.

Вам необходимо в срок до 16.00.  2 марта 2012 предоставить в адрес департамента по образованию администрации Волгограда  достоверную информацию  за Вашей подписью  о регистрации  всех подведомственных образовательных учреждений в разрезе каждого образовательного учреждения.
Обращаем Ваше внимание, что необходимо разместить  на вышеуказанном  официальном сайте  

- в срок до 12.03.2012 -  общие сведения о МОУ;

- в срок до 26.03.2012 - сведения о плановых показателях выполнения муниципального задания и информацию о ведении финансово- хозяйственной деятельности.

Прошу заполнение  информации на официальном сайте  взять под личный контроль.
Руководитель департамента по образованию
администрации Волгограда                                                 Е.В. Пушкин
Веникова В.Г. 38-47-60
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