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	О проведении фестиваля французского языка
	


Уважаемые коллеги!
Информируем Вас, что Московский государственный гуманитарный университет имени М.А. Шолохова с 20 февраля по 6 июня 2012 года впервые в России проводит Всероссийский фестиваль «Русский язык как общенациональное достояние народов Российской Федерации» (далее – фестиваль).
Фестиваль учрежден Министерством образования и науки Российской Федерации в соответствии с Указом Президента Российской Федерации о ежегодном праздновании Дня русского языка в рамках Федеральной целевой программы «Русский язык» (2011-2015). 
На основе результатов онлайн-тестирования участников фестиваля Агентство «РИА Новости» подготовит рейтинг «Регионы России, где лучше всего знают русский язык», по итогам которого будет определен регион-победитель в номинации «За лучшее знание русского языка».
Информация об этапах и конкурсных номинациях фестиваля размещена официальном сайте www.festival.mggu-sh.ru.
Более подробную информацию о проведении фестиваля можно получить по телефонам: (495)915-55-33 (Кузнецова Галина Дмитриевна), 
(964)646-72-94 (Кудряшова Маргарита Рудольфовна), e-mail: festival-rus@yandex.ru/ 

Просим вас проинформировать руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений о мероприятиях фестиваля. 
Руководитель департамента по образованию 

администрации Волгограда                                                               Е.В. Пушкин
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