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	О проведении олимпиады
	


Уважаемые коллеги!

Информируем Вас, что Федеральная служба Российской Федерации по контролю за оборотом наркотиков (далее – ФСКН России) совместно с комиссией Совета Федерации по делам молодежи и спорту, Департаментом Государственной молодежной политики, воспитания и социальной защиты детей Министерства образования и науки России и Олимпийским комитетом России организовала   проведение ежегодной Всероссийской олимпиады научных и студенческих работ в сфере профилактики наркомании и наркопреступности (далее – олимпиада).
Цели проведения олимпиады: выработка практических рекомендаций по организации системы профилактики наркомании и наркопреступности; выявление состояния, основных направлений и уровня научных изысканий в сфере профилактики наркомании и наркопреступности.

Проведение олимпиады запланировано в период с марта по апрель 2012 года.

Положение о проведении олимпиады размещено на интернет-сайте ФСКН России: www.fskn.gov.ru в разделе «Направления деятельности – профилактика наркомании».
Просим довести информацию о проведении олимпиады до сведения руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений.   
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