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	Об учебных фильмах
	


Уважаемые коллеги!

Информируем Вас, что телекомпания «ЭФИР» приступила к реализации образовательного проекта «Экономическая и финансовая история России» (далее – проект), направленного на восстановление народной памяти к людям, посвятившим свою жизнь служению Отечеству.
В настоящий момент творческая группа завершила производство двух фильмов: «Государственный и финансовый контроль» с участием С.В. Степашина и «Французский тренд» с участием В.Г. Завадникова.

В основу сюжетной линии первого фильма легли финансовые реформы, проводимые в России в 19 веке. Второй фильм рассказывает об экономическом росте и улучшении инвестиционного климата в России в конце 19 века.

Авторы проекта считают, что понимание социально-экономических процессов развития общества способствует формированию у обучающихся навыков принятия грамотных решений в будущей профессиональной деятельности, способствует воспитанию грамотности ответственности за выбор жизненной ориентации.
Учебные фильмы могут быть приобретены для пополнения школьных библиотек для использования в старших классах на уроках обществознания, истории и экономики.
 Более подробную информацию о проекте можно получить по тел.: (495)978-45-20 (Марьин В.Д., генеральный директор телекомпании «Эфир»).

Просим довести информацию о реализации проекта до сведения руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений.   
Руководитель департамента по образованию

администрации Волгограда 




                  Е.В. Пушкин
Рудаева С.В., 38-47-57
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