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	О реализации проекта
	


Уважаемые коллеги!

Информируем Вас,  что на сайте www.e-parta.ru реализуется проект «Вебинар на школьном сайте» (далее – проект), который направлен на повышение доступности и расширение возможностей дополнительного образования для обучающихся, внедрение инновационных программ обучения, информатизации общеобразовательных учреждений.

Проект реализуется по инициативе информационно-познавательного портала для подростков «Блог школьного всезнайки», одобрен Министерством образования и науки Российской Федерации, заключается в регулярном проведении в сети Интернет в режиме реального времени бесплатных обучающих  и развивающих семинаров (вебинаров), во время которых слушатели находятся за компьютером дома, в классе или на любом другом месте, где есть выход в сеть Интернет.

Связь при этом поддерживается через страницу школьного сайта, на который предварительно посредством размещения кода устанавливается плеер вебинаров.

Между вебинарами данный плеер демонстрирует информацию о ближайших мероприятиях.

Частота проведения вебинаров; минимум 1 раз в неделю, продолжительностью в среднем 45 минут.

Тематика вебинаров: общеобразовательная направленность, дополнительное образование, подготовка к единому государственному экзамену и государственной (итоговой) аттестации выпускников, профессиональная ориентация, а также встречи с учеными, деятелями культуры, видными государственными и политическими деятелями, представителями бизнеса.

При этом к трансляции на школьных сайтах не будет допускаться реклама товаров, услуг, политических и общественных движений.

Просим довести информацию о реализации проекта до сведения руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений.

Руководитель департамента по образованию

администрации Волгограда 
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