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	О проведении конкурса
	


Уважаемые коллеги!

Информируем Вас, что Волгоградская региональная общественная детская организация «Созвездие талантов» проводит авторский  социальный конкурс «Лидер и команда» (далее – конкурс).
Конкурс проводится в рамках областной профильной смены «Лидерские сборы – 2012», которая состоится с 8 по 14 апреля 2012 года на базе государственного бюджетного детского оздоровительного учреждения «Зеленая волна» (Дубовский район).

В конкурсе может принять участие команда актива (класса, муниципального общеобразовательного учреждения, муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей) в количестве 6 человек (3 мальчика и три девочки) обучающихся 8-10 классов.

Обязательное условие участия в конкурсе:

- подготовка визитки – приветствия команды продолжительностью не более трех минут. Учитывается имидж команды (единая форма, синхронность, слаженность, яркость и оригинальность выступления, социальная значимость проектов и деятельности в социуме);

- компьютерная презентация на тему «Команда добрых дел» (фотоотчет о делах команды в муниципальном образовательном учреждении, дворе, социуме и т.д.). Учитывается наличие отзывов о работе.
Лидер команды должен подготовить порт-фолио своих достижений (папка-скоросшиватель А4, резюме творческого Я, копия дипломов, свидетельств, грамот).  Учитывается личное участие в оформлении. Самопрезентация.

Лидеры и команды разыграют 1, 2, 3 места и суперпризы в номинациях: «Лучшее портфолио», «Лучшая презентация», «Лучшая визитка», «Самая активная команда», «Самый яркий лидер».

Списки на участие в конкурсе (по форме: Ф.И.О., дата рождения, муниципальное общеобразовательное учреждение, класс, адрес местожительства, сведения о родителях)  необходимо сдать до 1 апреля 2012 года в штаб Волгоградской региональной общественной детской организации «Созвездие талантов» (ул. Пражская, д.7, кв.33). Прием заявок ежедневно с 12.00 до 19.00 часов по факсу: 8(8442) 23-74-05, e-mail: stalant@mail.ru.

Отъезд – 8 апреля 2012 года в 10.00 часов от площади Ленина, приезд 14 апреля 2012 года в 12.00 часов.

При себе необходимо иметь: обменную медицинскую карту с отметкой об отсутствии карантина, домашнее задание команды, деньги (100 рублей на фотографии), личные вещи (предметы туалеты, обувь для душа, спортивную обувь, удобную теплую одежда для подвижных программ в помещении и на улице и т.д.).

 Организационный сбор с одного участника 1150 рублей.

Более подробную информацию о конкурсе можно получить по тел. (8442) 23-74-05, e-mail: stalant@mail.ru.  

Просим довести информацию о проведении конкурса до сведения руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений.
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