Начальнику территориального управления департамента образования администрации

г.Волгограда

Молчановой И.К.

Уважаемая Инна Кузьминична!
В рамках реализации гранта администрации Президента РФ «Академия правовой культуры детей и молодежи» Волгоградский кооперативный институт (филиал) Российского университета кооперации проводит:

- региональный тур Всероссийской олимпиады для учащихся старших классов общеобразовательных учреждений по обществознанию (23.03.2012г. в 14.00, по адресу: г.Волгоград, Советский район, ул.Новосибирская, 76 Волгоградский кооперативный институт). Для участия в олимпиаде необходима заявка руководителя образовательного учреждения по электронному адресуL19eo78@yandex.ru или по тел. 41-28-25: по форме (ФИО участника, номер образовательного учреждения, адрес, класс, ФИО преподавателя, подготовившего участника олимпиады). Заявки принимаются до 15.00 22 марта 2012 года включительно. Подведение итогов олимпиады и  торжественное награждение победителей состоится 30 марта в 14.00;
- региональный тур Всероссийского конкурса среди преподавателей образовательных учреждений системы общего, начального и среднего профессионального образования на лучшую методическую разработку «Академия правовой культуры детей и молодежи», которая предполагает создание эффективной модели функционирования правового образования и воспитания в образовательном учреждении (регистрация на сайте: www.acadprava.ru) . 

Приглашаем  принять участие в данных мероприятиях. Региональном оператором данного проекта в Волгоградской области выступает факультет управления и права Волгоградского кооперативного института (филиала)  Российского университета кооперации. Положения о всероссийской юридической олимпиаде и конкурсе среди преподавателей образовательных учреждений системы общего, начального и среднего профессионального образования на лучшую методическую разработку расположены на сайте www.acadprava.ru. Победители получают дипломы, призы. Наиболее талантливые учащиеся имеют возможность побороться за право бесплатного обучения по направлению «Юриспруденция» в Волгоградском кооперативном институте.
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