Рекомендации и уточнения по документам, размещаемым на сайте bus.gov.ru
В связи с участившимися однотипными вопросами и по итогам проведения мониторинга информации, размещенной на сайте bu.gov.ru был составлен список рекомендаций и уточнений по документам, размещаемым на сайте: 
· Документ, состоящий из 1 листа можно загружать в любом формате (pdf, jpg, doc, …). Главное чтобы он был отсканирован в хорошем качестве, на нем читались подписи, печати, и иные надписи;
· Не следует загружать и публиковать документы больших размеров (более 10мб за 1 лист), отсканированные с огромным разрешением и сохранённые в форматы Bmp, tiff и подобные; 
· Если у вас возникают вопросы по удалению дублирующихся документов, то рекомендую ознакомиться с новостью на сайте http://bus.gov.ru/public/news/preview.html?id=1183;
· В разделах для загрузки документов после названия раздела есть значок вопроса «?», наведя мышку на который можно получить подсказку о заполнении конкретного раздела; 
· В разделе «Свидетельства о государственной регистрации» у некоторых учреждений обнаружил совершенно посторонние документы (свидетельство на землю, на здание, и подобное), хотя на сайте четко указано, что должны быть опубликованы:
· Свидетельство о государственной регистрации юридического лица (ОГРН) рекомендую опубликовать как исходное, выданное при регистрации, так и последнее, со всеми изменениями (если таковые были);

· Свидетельство о постановке на учет в налоговом органе (ИНН).
· Если какой-либо документ у вас опубликован, но не в нужном, а в совершенно ином разделе сайта, то он засчитывается проверяющими организациями как неопубликованный!;
· В разделе «Прочие документы» допускается публикация иных, необязательных документов. Но важно проследить, чтобы данные документы, не раскрывали ничьих персональных данных и не содержали  информацию, не предназначенную для свободного распространения.
