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	6/893

	на №
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	Начальникам

территориальных управлений департамента по образованию администрации Волгограда.
Директору МОУ Центр «Пост № 1».

Директору МОУ ДЮЦ г. Волгограда.

	


О проведении конкурса «Гражданское и
патриотическое воспитание в образовании – 2012»
Уважаемые коллеги!

Департамент по образованию администрации Волгограда сообщает, что     общество с ограниченной ответственностью «Надежда», автономная некоммерческая организация поддержки общественных и гражданских инициатив «Сфера», национальная премия в области образования «Элита российского образования» проводят с 10 мая по 15 июня 2012 года конкурс «Гражданское и патриотическое воспитание в образовании – 2012» (далее – конкурс).
Конкурс проводится в целях выявления и поддержки деятельности по духовно-нравственному, гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи на основе общегуманистических ценностей; поддержки лучшего передового опыта, повышение статуса учреждений общего и дополнительного образования как эффективного средства духовно-нравственного, гражданского и патриотического воспитания подрастающего поколения.

К участию в конкурсе приглашаются: образовательные учреждения всех типов и видов, осуществляющие проекты, программы, инициативы в области духовно-нравственного, гражданского и патриотического воспитания молодежи; руководители учреждений образования, осуществляющих управленческие процессы в области духовно-нравственного, гражданского и патриотического воспитания молодежи; общественные организации и движения, занимающиеся просвещением в области духовно-нравственного, гражданского и патриотического воспитания молодежи.
Просим Вас довести информацию о проведении конкурса до сведения руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений.

Руководитель департамента по образованию 

администрации Волгограда
Е.В. Пушкин
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