ПАМЯТКА ЖИТЕЛЯМ
КРАСНОАРМЕЙСКОГО РАЙОНА  ВОЛГОГРАДА!

Владельцы дачных участков, частных жилых домов сжигают мусор, ветки деревьев, не соблюдая правил противопожарной безопасности, что приводит к неконтролируемому горению, и возникают пожары. При порыве ветра огонь распространяется по сухой траве с высокой скоростью, и площадь горения увеличивается моментально. С большой площадью пожара достаточно сложно справиться. К тому же на пути огня возникают различные строения, в результате чего огонь перекидывается на них.
Бытовой мусор, опавшая листва очень часто горят по разным причинам: от непотушенного окурка, от неосторожного обращения с огнём, а некоторые жители жгут специально, в следствие чего разгоревшийся костер наносит вред окружающей среде, отравляет воздух, и создает реальную угрозу расположенным рядом строениям: домам, сараям, гаражам.
За прошедшие месяцы текущего года пожарные подразделения Красноармейского района многократно выезжали на тушение горящего мусора и травы и надворных построек. Как правило, горение возникает из-за неосторожного обращения с огнем, либо несоблюдения правил разведения костра.

Минимум правил разведения костра:

· костры разрешается разводить не ближе 50 метров до зданий и сооружений;

· место разведения костра, в обязательном порядке, должно быть окопано (для нераспространения огня по сухой траве, листве и т. д.);

· рядом с костром должны быть установлены первичные средства пожаротушения (огнетушитель, емкость с водой, совковая лопата);

· запрещается оставлять костер без контроля и поручать контроль за ним детям;

•
запрещается разводить костер при помощи ЛВЖ, ГЖ;

•
по окончании сжигания место разведения костра необходимо пролить водой.

Меры пожарной безопасности в жилье.

Более половины пожаров происходит в жилых многоквартирных и частных домах по причине несоблюдения правил пожарной безопасности, что, в свою очередь, приводит к самому страшному - термическим травмам (ожогам) или гибели людей. Наиболее распространённые причины пожаров -это эксплуатация неисправных или самодельных электроприборов, оставление без присмотра работающих электроприборов, газовой или электрической плит.
За последние два месяца участились случаи пригорания пищи в жилых многоквартирных домах, вследствие оставления без присмотра готовящейся на плите еды. Запах гари, быстро распространяющийся по всему подъезду жилого дома, приводит к возникновению паники среди жильцов, люди думают, что это пожар, звонят в пожарную охрану, а владелец квартиры, в которой произошло пригорание пищи, находится в это время в магазине, или у соседей, или просто спит! Не оставляйте без присмотра готовящуюся на плите пищу!!!

Напоминаем, что нарушение правил пожарной безопасности ведёт к административному штрафу!

Действия   в   случае   возникновения   пожара   в   жилом   доме:

1. Если у Вас или Ваших соседей случился пожар - немедленно вызовите пожарную охрану.

2. Если загорелся электроприбор - обесточить его в первую очередь.

3. По возможности покинуть дом. При этом важно плотно закрыть дверь горящей комнаты, в которой произошёл пожар, по возможности плотно закрыть окна, чтобы не было доступа кислорода.

4. Если путь к входной двери отрезан огнём и дымом - спасайтесь через окно.

5. Если дом покинуть невозможно - закройте дверь комнаты, в которой есть возможность спастись, уплотните её тряпками. Как только Вы убедитесь, что Ваш призыв о помощи был услышан - ложитесь на пол у окна, где меньше всего дыма. Помните, что первый враг для Вас не огонь, а дым, который слепит и душит. По возможности, закройте лицо влажным полотенцем - через него будет легче дышать.
6. Главное правило - никогда не паниковать!

Соблюдайте меры противопожарной безопасности!
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