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АДМИНИСТРАЦИЯ ВОЛГОГРАДА

ДЕПАРТАМЕНТ ПО ОБРАЗОВАНИЮ

ПРИКАЗ

от 30.05.2012 г.







№ 364

	Об итогах проведения конкурсов юных композиторов, поэтов и авторской песни, 

чтецов и литературно-музыкальных композиций, хореографических коллективов в рамках I этапа ХII  городского фестиваля детского художественного творчества«Детские фантазии – 2012»
	


В соответствии с приказом департамента по образованию администрации Волгограда от 23 января 2012 года  № 42 «Об организации и проведении I этапа ХII городского фестиваля детского художественного творчества «Детские фантазии – 2012», планом городских  массовых мероприятий департамента по образованию администрации Волгограда, в  целях выявления юных талантов и пропаганды детского художественного творчества с января по май 2012 года были проведены конкурсы юных композиторов, поэтов и авторской песни, чтецов и литературно-музыкальных композиций и хореографических коллективов в рамках I этапа ХII городского фестиваля детского художественного творчества «Детские фантазии – 2012» (далее – фестиваль).
В конкурсах приняли участие 93 детских творческих коллектива из всех районов Волгограда, в том числе: 37 хореографических коллективов,  23 поэта, 15 композиторов и авторов песен, 33 чтеца, 9 творческих коллективов, представлявших литературно - музыкальные композиции. Общее количество участников - 864 человека.

Данные конкурсы фестиваля прошли четко, организованно. 

Территориальные управления департамента по образованию администрации Волгограда своевременно провели отборочные туры и обеспечили участие победителей в городском туре фестиваля. 

Жюри фестиваля оценило более 239  творческих выступлений, отметило целенаправленную работу по нравственному, эстетическому воспитанию детей, воспитанию уважения к народным традициям, возросший уровень профессионального мастерства педагогов творческих коллективов, появление молодых талантливых педагогов. В целом все участники показали высокий уровень подготовки. 

Учитывая вышеизложенное, в соответствии с Положением  I этапа XII городского фестиваля детского художественного творчества «Детские фантазии - 2012» и на основании решения жюри

приказываю:

1. Принять к сведению информацию об итогах проведения конкурсов  юных композиторов и поэтов, чтецов и литературно-музыкальных композиций и хореографических коллективов в рамках XII городского фестиваля детского художественного творчества «Детские фантазии – 2012» (прилагается).
2. Наградить дипломом департамента по образованию администрации Волгограда:

2.1. Дипломом лауреата I степени (1 место) в конкурсе юных композиторов, поэтов и авторской песни в следующих номинациях: 
2.1.1. Номинация композиторы:
2.1.1.1. Возрастная категория 6-13 лет:
- Жульеву Полину, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения лицея №5 имени Ю.А. Гагарина Центрального района г.Волгограда (руководитель Орлова Лариса Леонидовна, концертмейстер Жульева Ольга Евгеньевна).
2.1.1.2. Возрастная категория 14-21 год:
- Сербину Евгению, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 38 с углубленным изучением отдельных предметов Красноармейского района г. Волгограда (руководитель Коробейникова Татьяна Владимировна).
2.1.2. Номинация поэты:
2.1.2.1. Возрастная категория 6-13 лет:
- Каляеву Полину, воспитанницу клуба авторской песни «Истоки» муниципального образовательного учреждения Детско-юношеского центра Краснооктябрьского района г.Волгограда (руководитель Носикова Валерия Владимировна).
2.1.2.2. Возрастная категория 14-21 год

- Терихова Александра, обучающегося муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №111 Советского района г.Волгограда (руководитель Воронина Людмила Григорьевна). 
2.2. Дипломом лауреата I степени (1 место) в конкурсе юных чтецов и литературно- музыкальных композиций в следующих номинациях:
2.2.1. Номинация чтецы:
2.2.1.1. Возрастная категория 6-9 лет:
- Маняхина Дмитрия, обучающегося муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №2 Красноармейского района г.Волгограда (руководитель Таркова Елена Федоровна);
- Лукьянова Кирилла, обучающегося муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра Советского района г.Волгограда (руководитель Лукьянова Надежда Юрьевна).
2.2.1.2. Возрастная категория 10 -13 лет:
- Аристархова Тимофея, обучающегося муниципального образовательного учреждения «Центр дополнительного образования для детей «Олимпия» Дзержинского района г. Волгограда (руководитель Епифанцева Светлана Хусаиновна);
- Машенцева Алексея, обучающегося муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра детского творчества  Кировского района г.Волгограда (руководитель Суслов Юрий Николаевич).
2.2.1.3.Возрастная категория 14- 21 год:
- Дулькина Тимофея, обучающегося муниципального общеобразовательного учреждения  лицея №5 им. Ю.А. Гагарина Центрального района г.Волгограда (руководитель Зинова Ирина Викторовна);
- Лыкову Марию, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №12 Краснооктябрьского района г.Волгограда (руководитель Ковнацкая Людмила Викторовна).
2.2.2. Номинация литературно – музыкальные композиции:
2.2.2.1. Возрастная категория 14-21год:
- Творческий коллектив обучающихся  муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 89 Дзержинского района г.Волгограда (руководитель Баландина Ольга Петровна, Юстус Татьяна Владимировна);
- Молодежный театр «Ступени» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско – юношеского центра  г.Волгограда (руководитель Чеботарева Татьяна Владимировна).
2.3. Дипломом лауреата I степени (1 место) в конкурсе хореографических коллективов в следующих номинациях: 
2.3.1. Номинация народный танец:
2.3.1.1. Возрастная категория 6-9 лет:
- Образцовый детский хореографический коллектив «Калинка» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра развития творчества детей  и юношества Ворошиловского района Волгограда (руководитель Попова Надежда Владимировна, Попова Анастасия Олеговна).
2.3.1.2. Возрастная категория 10-13 лет:
- Образцовый детский коллектив «Хореографическая студия «Вдохновение» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско - юношеского центра г.Волгограда (руководитель Ивануненко Татьяна Викторовна, Кременскова Александра Тихоновна, Галкин Александр Вячеславович);
- Детский Образцовый ансамбль народного танца «Росинка» муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №77 Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Гайворонская Татьяна Николаевна, Сапрыкина Галина Владимировна, концертмейстер Виноградова Зоя Ивановна).

2.3.1.3. Возрастная категория 14-17 лет:
-  Образцовый детский коллектив «Хореографическая студия «Вдохновение» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско - юношеского центра г.Волгограда (руководитель Ивануненко Татьяна Викторовна, Кременскова Александра Тихоновна, Галкин Александр Вячеславович).
2.3.1.4. Смешаная возрастная категория:
- Детский Образцовый ансамбль народного танца «Росинка» муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №77 Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Гайворонская Татьяна Николаевна, Сапрыкина Галина Владимировна, концертмейстер Виноградова Зоя Ивановна);
-  Образцовый детский коллектив «Хореографическая студия «Вдохновение» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско- юношеского центра г.Волгограда (руководитель Ивануненко Татьяна Викторовна, Кременскова Александра Тихоновна, Галкин Александр Вячеславович).
2.3.2. Номинация народно - сценический танец:
2.3.2.1.Возрастная категория 10-13 лет:
- Детский Образцовый ансамбль народного танца «Росинка» муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №77 Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Гайворонская Татьяна Николаевна, Сапрыкина Галина Владимировна, концертмейстер Виноградова Зоя Ивановна).
2.3.3. Номинация эстрадный  танец:
2.3.3.1. Возрастная категория 6-9 лет:
- Образцовый хореографический ансамбль «Вдохновение» муниципального образовательного учреждения  дополнительного образования детей Детско-юношеского центра Тракторозаводского района г.Волгограда (руководитель Мамченкова Лидия Кузьминична);
-  Хореографическую студию «Деми» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Дворца творчества детей и молодежи Красноармейского района Волгограда (руководитель Рысухина Юлия Викторовна).
2.3.3.2. Возрастная категория 14-17 лет:
-  Эстрадно- спортивный коллектив «Каскад» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей  Детско-юношеского центра Тракторозаводского  района  г.Волгограда (руководитель Сидельников Дмитрий Николаевич);
- Пархоменко Анну, обучающуюся коллектива эстрадно - спортивного танца «Танц-клуб» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра Советского района г.Волгограда (руководитель Асанова Елена Петровна).

3. Наградить дипломом департамента по образованию администрации Волгограда:

3.1. Дипломом II степени (2 место) в конкурсе юных  композиторов, поэтов и авторской песни в следующих номинациях:
3.1.1. Номинация поэты:
3.1.1.1. Возрастная категория 6-13 лет:
- Красникову Александру, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 21 с углубленным изучением отдельных предметов Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Скилова Лариса Анатольевна);
- Костину Александру, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №5 Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Угрюмова Ирина Николаевна);
- Звереву Елизавету, обучающуюся детского литературного кружка «Солнышко» муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 36 Дзержинского района г.Волгограда (руководитель Гончарова Елена Михайловна);
- Корнеева Андрея, обучающегося муниципального общеобразовательного учреждения лицея № 5 имени Ю.А. Гагарина Центрального района г.Волгограда (руководитель Орлова Лариса Леонидовна).
3.1.1.2. Возрастная категория 14-21 год:
- Харченко Марию, обучающуюся эстрадно–духового оркестра «Рондо» и вокально - инструментального ансамбля «Госкеды» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра Краснооктябрьского района Волгограда (руководитель Попов Сергей Николаевич);
- Фролову Екатерину, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения лицея №1 Красноармейского района г.Волгограда (руководитель Пахомова Татьяна Владимировна);
- Устинову Анастасию, обучающуюся негосударственного общеобразовательного учреждения «Школа – интернат №7 среднего (полного) общего образования открытого акционерного общества «Российские железные дороги» (руководитель Музюкова Светлана Сергеевна).
3.1.2.Номинация авторская песня:
3.1.2.1. Возрастная категория 6-13 лет

- Беловолову Надежду,  обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №10 Кировского района г. Волгограда (руководитель Наумова Наталья Викторовна).
3.1.2.2. Возрастная категория 14- 21 год

- Золотухину Веру, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №96 с углубленным изучением отдельных предметов Дзержинского района г.Волгограда (руководители Лянцман Ольга Яковлевна, Золотухина Светлана Валерьевна);
- Коробейникову Марию, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №110 Кировского района г.Волгограда (руководитель Шанина Елена Александровна);
- Седых Егора, обучающегося муниципального образовательного учреждения «Центр дополнительного образования для детей «Олимпия»Дзержинского района г.Волгограда (руководитель Елизарова Александра Павловна).
3.2. Наградить дипломом II степени (2 место ) в  конкурсе юных чтецов и литературно- музыкальных композиций в следующих номинациях:
3.2.1. Номинация чтецы:
3.2.1.1. Возрастная категория 6-9 лет:
- Токареву Софью, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №13 Тракторозаводского района г.Волгограда (руководитель Склянкина Людмила Николаевна);
- Васильева Ростислава, обучающегося муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №12 Краснооктябрьского района г.Волгограда (руководитель Ковнацкая Людмила Викторовна).
3.2.1.2.Возрастная категория 10 -13лет:
-  Епифанцева Евгения, обучающегося муниципального образовательного учреждения «Центр дополнительного образования для детей «Олимпия» Дзержинского района г.Волгограда (руководитель Епифанцева Светлана Хусаиновна);
- Ядринцеву Софью, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №1 Центрального района г.Волгограда (руководитель Коробенко Марина Юрьевна);
- Шмидт Екатерину, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №10 Центрального района г.Волгограда (руководитель Гребенькова Людмила Владимировна).
3.2.1.3.Возрастная категория 14- 21 год:
- Редькина Игоря, обучающегося муниципального образовательного учреждения «Центр дополнительного образования для детей «Олимпия» Дзержинского района г.Волгограда (руководитель Епифанова Светлана Хусаинова);
- Сидоренко Марию, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №84 Центрального района г.Волгограда (руководитель Литвинова Екатерина Александровна);
-  Ермолову Валерию, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №64 Красноармейского района г.Волгограда (руководитель Коробова Марина Евгеньевна);
3.2.2. Номинация литературно – музыкальные композиции:
3.2.2.1. Возрастная категория 6-13 лет:
- Коллектив первых классов муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №3 Центрального района г.Волгограда (руководитель Семененко Елена Павловна, Егорова Елена Геннадьевна, Полетавкина Елена Ивановна);
- Музыкальный театр «Дилижанс» муниципального образовательного учреждения «Центр дополнительного образования для детей «Олимпия» Дзержинского района г.Волгограда (руководитель Епифанцева Светлана Хусаинова).
         3.2.2.2. Возрастная категория 14-21год:
- Творческий коллектив обучающихся  муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №134 «Дарование» Красноармейского  района г.Волгограда (руководитель Мирошниченко Тамара Александровна, Дудина Светлана Геннадьевна).
3.3. Дипломом II степени  (2 место) в конкурсе хореографических коллективов в следующих номинациях: 
3.3.1. Номинация народный танец:
3.3.1.1. Возрастная категория 10-13 лет:
- Образцовый детский хореографический коллектив «Калинка» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра развития творчества детей  и юношества Ворошиловского района  Волгограда (руководитель Попова Надежда Владимировна, Попова Анастасия Олеговна).
3.3.1.2. Возрастная категория 18-21 год:
-  Хореографический ансамбль «Арарат» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра развития творчества детей  и юношества Ворошиловского района Волгограда (руководитель Казарян Элионора Альбертовна).

3.3.1.3. Смешаная возрастная категория:
- Образцовый детский хореографический коллектив «Калинка» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра развития творчества детей  и юношества Ворошиловского района Волгограда (руководитель Попова Надежда Владимировна, Попова Анастасия Олеговна);
- Образцовый хореографический ансамбль «Вдохновение» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра Тракторозаводского района Волгограда (руководитель Мамченкова Лидия Кузьминична).
3.3.2. Номинация народно - сценический танец:
3.3.2.1. Возрастная категория 6-9 лет:
- Коллектив Эстрадного танца «Серпантин» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра Тракторозаводского района Волгограда (руководитель Моря Надежда Аркадьевна).
3.3.2.2. Возрастная категория 10-13 лет:
- Образцовый детский коллектив «Хореографическая студия «Вдохновение» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско - юношеского центра г.Волгограда (руководитель Ивануненко Татьяна Викторовна, Кременскова Александра Тихоновна, Галкин Александр Вячеславович).
3.3.2.3. Возрастная категория 14-17 лет:
-  Хореографический коллектив «Катюша» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования Детско - юношеского центра Краснооктябрьского района Волгограда (руководитель Олейникова Екатерина Евгеньевна).
3.3.3. Номинация классический танец:
3.3.3.1. Возрастная категория 10-13 лет:
- Вокально - хореографическая студия «Карусель»  муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Дворца творчества детей и молодежи Красноармейского района Волгограда (руководитель  Постоев Денис Викторович, Бочарникова Татьяна Александровна);
- Засыпкину Алину, обучающуюся хореографического коллектива «Звездочки» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско - юношеского центра Краснооктябрьского района Волгограда (руководитель   Барсуков Владимир Михайлович, Болякина Ольга Николаевна);
-  Образцовый хореографический коллектив «Радость» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско - юношеского центра г.Волгограда (руководитель Задорожная Людмила Васильевна, Воробьева Наталья Константиновна).
3.3.3.2. Возрастная категория 14-17 лет: 
- Крюкову Анну, обучающуюся хореографического коллектива «Звездочки» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско - юношеского центра Краснооктябрьского района  Волгограда (руководитель Барсуков Владимир Михайлович, Болякина Ольга Николаевна).
3.3.4. Номинация эстрадный  танец:
3.3.4.1. Возрастная категория 6-9 лет:
- «Babu - dance»   шоу группа «Звезды» муниципального образовательного учреждения Детско-юношеского центра дополнительного образования детей  Краснооктябрьского района  Волгограда (руководитель Каминская Елена Юрьевна).
3.3.4.2. Возрастная категория 10-13 лет:
- Танцевальный коллектив «Фристайл» муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №3 Центрального района г.Волгограда (руководитель Лакич Татьяна Викторовна).
3.3.4.3. Возрастная категория 14-17 лет
-  Ансамбль бально - эстрадной хореографии «Сюрприз» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско - юношеского центра г.Волгограда (руководитель Аразова Эмилия Георгиевна, Борисов Павел Витальевич);
- Ансамбль эстрадного танца «Энтеро» муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №7 Красноармейского района г.Волгограда (руководитель Горностаева Ольга Владимировна).
3.3.4.4. Смешанная возрастная категория:
- Образцовый детский хореографический коллектив «Созвездие» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра детского творчества Дзержинского района Волгограда (руководитель Соколянская Наталья Алексеевна).
3.3.5. Номинация современный танец:
3.3.5.1. Возрастная категория 10-13 лет:
- Коллектив эстрадно - спортивного танца «Танц-клуб» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра Советского района Волгограда (руководитель Асанова Елена Петровна).
3.3.5.2. Возрастная категория 14-17 лет:
-  Алифанову Екатерину, обучающуюся творческого объединения «Лира» муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №93 Советского района г.Волгограда (руководитель  Калашникова Ирина Булатовна).
3.3.5.3. Смешанная возрастная категория: 
- Образцовый детский хореографический коллектив «Созвездие» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра детского творчества Дзержинского района Волгограда (руководитель Соколянская Наталья Алексеевна).
4. Наградить дипломом департамента по образованию администрации Волгограда:

4.1. Дипломом III степени (3 место) в конкурсе юных композиторов, поэтов и авторской песни в следующих номинациях: 
4.1.1. Номинация композиторы:
4.1.1.1. Возрастная категория 6-13 лет:
- Войтенко Софию,  обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №10 Кировского района г.Волгограда (руководитель Наумова Наталья Викторовна).
4.1.1.2. Возрастная категория 14-21 год:
- Врублевскую Марию, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии № 13 Тракторозаводского района г.Волгограда (руководитель Сысоева Анна Викторовна).
4.1.2. Номинация поэты:
4.1.2.1. Возрастная категория 6-13 лет:
- Бородину Дарью, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения лицея №1 Красноармейского района г.Волгограда (руководитель Волкова Елена Валерьевна);
- Пугач Анастасию, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии  №10 Кировского района г.Волгограда (рук. Голодова Наталья Николаевна);
- Уланову Марию, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №15 Советского района (руководитель Каракозова Нина Владимировна);
- Тихонову Софию, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии № 5 Ворошиловского района г.Волгограда  (руководитель Крюкова Елена Владимировна);
- Андрееву Елизавету, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №81 Центрального района (руководитель Асташова Ольга Георгиевна)

4.1.2.2. Возрастная категория 14-21 год:
- Гарифуллину Альбину, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы  №81 Центрального района г.Волгограда (руководитель Изотова Татьяна Васильевна);
- Гончарова Михаила, обучающегося детского литературно - краеведческого объединения «Солнечный круг» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра детского творчества  Дзержинского района Волгограда (руководитель Гончарова Елена Михайловна);
- Илиуц Татьяну, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 21 с углубленным изучением отдельных предметов Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Скилова Лариса Анатольевна).

4.1.3. Номинация авторская песня:
4.1.3.1. Возрастная категория 6-13 лет:
- Блинкова Вячеслава, обучающегося  коллектива «Гитара» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра г.Волгограда (руководитель Матвеев Дмитрий Алексеевич);
- Бахтееву Суфию, обучающуюся вокального ансамбля «Лейся, песня» муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы  №50 Дзержинского района г.Волгограда (руководитель Бахтеева Альфия Фяритовна).
4.1.3.2. Возрастная категория 14- 21 год:
- Аржанову Анну, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №7 Центрального района г.Волгограда (руководитель Шилина Людмила Владимировна);
- Пархоменко Анну, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №4 Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Визгалина Таисия Петровна);
- Бабчук Анну, обучающуюся вокальной группы «Эдельвейс» муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №14 Краснооктябрьского района (руководитель Мирзоева Елена Николаевна);
-  Михайлову Алину, обучающуюся объединения авторской песни «Капля» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра Советского района Волгограда (руководитель Михайлова Ольга Николаевна).
4.2. Наградить дипломом III степени (3 место) в конкурсе юных чтецов и литературно - музыкальных композиций в следующих номинациях:
4.2.1. Номинация чтецы:
4.2.1.1. Возрастная категория 6-9 лет:
- Казаченко Федора, обучающегося муниципального общеобразовательного учреждения лицея №4 Красноармейского района г.Волгограда (руководитель Лосева Валентина Ивановна);
- Павлова Андрея, обучающегося муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №111 Советского района г.Волгограда (руководитель Федоркина Наталья Геннадьевна);
4.2.1.2. Возрастная категория 10 -13лет:
- Ефимцеву Дарью, обучающуюся муниципального общеобразовательного учреждения лицея №4 Красноармейского  района г.Волгограда (руководитель Лосева Валентина Ивановна);
-  Егорову Софью, обучающуюся театральной студии «Фарс» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Дворца творчества детей и молодежи Красноармейского района Волгограда (руководитель Домецкий Павел Николаевич).
4.2.1.3. Возрастная категория 14- 21 год:
- Мелихова Юрия, обучающегося муниципального общеобразовательного учреждения лицея №4 Красноармейского района г.Волгограда (руководитель  Лосева Валентина Ивановна);
-  Александрина Артема, обучающегося муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №12 Краснооктябрьского района г.Волгограда (руководитель Ковнацкая Людмила Викторовна).
4.2.2.Номинация литературно – музыкальные композиции:
4.2.2.1. Возрастная категория 14-21год:
-  Творческий коллектив обучающихся  муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №6 Центрального района г.Волгограда (руководитель Павлова Елена Владимировна, Кутепова Вероника Валерьевна);
- Творческий коллектив обучающихся  муниципального общеобразовательного учреждения гимназии  №10 Кировского района г.Волгограда (руководитель Гайденко Любовь Георгиевна, Калитвинцева Лариса Анатольевна, Королева Лариса Анатольевна).
4.3. Наградить дипломом III степени (3 место) в конкурсе хореографических коллективов в следующих номинациях: 
4.3.1. Номинация народный танец:
4.3.1.1.Возрастная категория 6-9 лет:
- Хореографический ансамбль «Аюшки» муниципального образовательного учреждения  дополнительного образования детей Центра развития творчества детей  и юношества Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Маркова Оксана Николаевна);
- Студию Образцового ансамбля танца «Мозаика» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей  Детско - юношеского центра Краснооктябрьского района Волгограда (руководитель Олейникова Екатерина Евгеньевна).
4.3.1.2. Возрастная категория 10-13 лет:
- Хореографический ансамбль «Феникс» муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №10 Кировского района г.Волгограда (руководитель Проулочнова Екатерина Олеговна).
4.3.1.3. Возрастная категория 14-17 лет:
- Ансамбль народного танца «Узоры» муниципального общеобразовательного учреждения гимназия №8 Красноармейского района г.Волгограда (руководитель Поручаева Алла Яковлевна);
- Хореографический коллектив «Катюша» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско- юношеского центра Краснооктябрьского района Волгограда (руководитель Олейникова Екатерина Евгеньевна).
4.3.1.4. Смешанная возрастная категория:
- Хореографический ансамбль «Арарат» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра развития творчества детей  и юношества Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Казарян Элионора Альбертовна).

4.3.2. Номинация народно - сценический танец:
4.3.2.1. Возрастная категория 6-9 лет:
- Образцовый детский хореографический коллектив «Созвездие» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра детского творчества Дзержинского района (руководитель Соколянская Наталья Алексеевна);
-  Коллектив эстрадно - спортивного танца «Танц-клуб» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра Советского района (руководитель Асанова Елена Петровна).
4.3.2.2. Возрастная категория 10-13 лет:
- Хореографическая студия «Деми» муниципального образовательного учреждения  дополнительного образования детей Дворца творчества детей и молодежи Красноармейского района Волгограда (руководитель Рысухина Юлия Викторовна);
- Хореографический ансамбль «Калинка» муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №7 Красноармейского района  (руководитель Горностаева Ольга Владимировна).
4.3.2.3. Смешанная возрастная категория:
- Ансамбль танца «Радуга» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Дворца творчества детей и молодежи Красноармейского района (руководитель Грабина Людмила Васильевна).

4.3.3. Номинация классический танец:
4.3.3.1. Возрастная категория 10-13 лет:
- Студия танца «Элегия» муниципального общеобразовательного учреждения лицея №9 имени заслуженного учителя школы Российской Федерации А.Н. Неверова Дзержинского района г.Волгограда (руководитель Заднепровская Людмила Михайловна).
4.3.4. Номинация эстрадный  танец:
4.3.4.1. Возрастная категория 6-9 лет:
- Хореографический ансамбль «Аюшки» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра развития творчества детей  и юношества Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Маркова Оксана Николаевна);
- Образцовый детский хореографический коллектив «Калинка» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра развития творчества детей  и юношества Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Попова Надежда Владимировна, Попова Анастасия Олеговна).
4.3.4.2. Возрастная категория 14-17 лет:
- Хореографический коллектив «Катюша» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско - юношеского центра Краснооктябрьского района (руководитель Олейникова Екатерина Евгеньевна).
4.3.4.3. Смешанная возрастная категория:
-  Ансамбль бально - эстрадной хореографии «Сюрприз» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей  Детско - юношеского центр г.Волгограда (руководитель Аразова Эмилия Георгиевна, Борисов Павел Витальевич).
4.3.5. Номинация современный танец:
4.3.5.1. Возрастная категория 14-17 лет:
- Хореографический ансамбль «Инфинити» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей  Центра развития творчества детей  и юношества Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Чангиан Ася Сергеевна).
5. Наградить Благодарственными письмами департамента по образованию администрации Волгограда:

- «За яркое воплощение темы о Великой Отечественной войне»: 
- Орлова Евгения, обучающегося муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Дворца творчества детей и молодежи Красноармейского района Волгограда (руководитель Смирнов Александр Анатольевич).
-  «За воплощение темы о родном крае»:

- Переяслову Наталию, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №88 Тракторозаводского района г.Волгограда (руководитель Абрамова Валерия Юрьевна);
- Сабадаш Марину, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы  №27 Тракторозаводского района г.Волгограда (руководитель Зданович Ирина Владимировна).
-  «За творческую индивидуальность»: 
- Шутко Валерию,  обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 81 Центрального района (руководитель Гейко Светлана Николаевна);
-  Прелуцкову Екатерину, обучающуюся театральной студии «Зазеркалье» муниципального  общеобразовательного учреждения гимназии №5 Ворошиловского района г.Волгограда  (руководитель Крюкова Елена Владимировна).
-  «За оригинальное воплощение темы о родном городе»:

- Нечаева Владислава, обучающегося муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы  №96 с углубленным изучением отдельных предметов Дзержинского района г.Волгограда (руководитель Миглинская Наталья Викторовна).
- «За оригинальное произведение о природе родного края»:

- Хоробрых Диану, обучающуюся театральной студии «Зазеркалье» муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №5 Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Крюкова Елена Владимировна).
- «За оригинальную трактовку поэтического произведения» - Кушнарева Александра, обучающегося муниципального общеобразовательного учреждения лицея № 1 Красноармейского района г.Волгограда (руководитель педагог-организатор Пахомова Татьяна Владимировна).
- «За яркое воплощение темы о Великой Отечественной войне»:
- Творческий коллектив обучающихся муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №14  Краснооктябрьского  района г.Волгограда (руководитель Панютина Нина Ивановна, Плешивцева Валентина Николаевна);
- Крымова Тимура, обучающегося муниципального образовательного учреждения  средней общеобразовательной школы №46 им. Гвардии генерал- майора В.А. Глазкова  Советского района г.Волгограда (руководитель Столбова Луиза Викторовна).
- «За пропаганду нравственно-патриотической темы»:
- Театральный кружок «Лицедеи»  муниципального образовательного учреждения  средней общеобразовательной школы №45 Тракторозаводского   района г.Волгограда (руководитель Киреева Марина Александровна);
- Синица Маргариту, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №46 им. Гвардии генерал- майора В.А. Глазкова  Советского района г.Волгограда (руководитель Столбова Луиза Викторовна);
- Ржаницыну Арину, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 59 Кировского района г.Волгограда (руководитель Бойко Нонна Леонидовна).
- «Самой юной участнице конкурса»:

- Морину Софью, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы  №128 Дзержинского  района г.Волгограда (руководитель Яковлева Маргарита Ивановна).
- «Самой обаятельной участнице конкурса»:

- Бубенцову Викторию, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №21 с углубленным изучением отдельных предметов Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Галактионова Татьяна Петровна).
- «За творческую индивидуальность»: 

- Дубовскую Эвиту, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №10 Центрального района г.Волгограда (руководитель Цветкова Валентина Николаевна);
- Перепелкину Ольгу, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №27 Тракторозаводского района г.Волгограда (руководитель Солонская Алевтина Александровна);
- Воронину Юлию, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №111 Советского района г.Волгограда (руководитель Воронина Людмила Григорьевна).
- «За яркое исполнение классического произведения»:
- Дубкову Дарью, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №24 Кировского района г.Волгограда (руководитель Кувашова Нина Геннадьевна);
- Куличева Александра, обучающегося муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №21 с углубленным изучением отдельных предметов  Ворошиловского  района г.Волгограда (руководитель Сергеева Ольга Александровна).
- «За искреннее понимание и воплощение темы о родном крае»:
- Иванову Алину, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №21 с углубленным изучением отдельных предметов  Ворошиловского района г.Волгограда (руководитель Горькова Людмила Николаевна);
- Котельникову Татьяну, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №34 Краснооктябрьского района г.Волгограда (руководитель Романенко Марина Анатольевна).
- «За оригинальную трактовку произведения»:

- Хлобощину Рафаэллу, обучающуюся муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №17 Тракторозаводского района г.Волгограда (руководитель Алексеева Елена Валентиновна).
- «За преданность  хореографическому искусству»:
- Образцовый ансамбль  эстрадного танца «Сюрприз» муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №4 Ворошиловского района г. Волгограда (руководитель Акланова Майя Юрьевна);
- Коллектив «Школа танца» муниципального общеобразовательного учреждения гимназии №1 Центрального района г.Волгограда (руководитель Жидов Андрей Владимирович);
- Михайлову Валерию, обучающуюся хореографического ансамбля «Вдохновение» муниципального общеобразовательного учреждения лицея №6 Ворошиловского района г. Волгограда (руководитель Пробер Дмитрий Сергеевич);
- Коллектив восточного танца «Жемчужины Востока» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра Тракторозаводского района Волгограда (руководитель Шаптала Татьяна Петровна);
- Танцевальный ансамбль «Солнышко» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра Тракторозаводского района г.Волгограда (руководитель Литовченко Елена Ювинальевна);
- Музыкально - театральную студию «Кулиска» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Центра детского творчества Кировского района Волгограда (руководитель Шишова Каринэ Борисовна);
- Хореографическую студию «Юность» муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 40 Дзержинского района г.Волгограда (руководитель Семенова Ольга Михайловна);
- Хореографическое объединение «Каприз» муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы №140 Советского района г.Волгограда (руководитель Проскурнина Елена Николаевна);
- Ансамбль бально - спортивного танца «Реверанс» муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра г.Волгограда (руководитель Хабаева Марианна Александровна).
6. Объявить благодарность департамента по образованию администрации Волгограда за хорошую организацию и проведение конкурсов фестиваля:


- Аввакумовой Алле Витальевне, директору муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Дворца творчества детей и молодежи Красноармейского района Волгограда;
· Левшиной Неониле Ивановне, заместителю директора  муниципального образовательного учреждения  дополнительного образования детей Детско- юношеского центра г. Волгограда;
· Демченко Марине Николаевне, заведующей отделом художественного творчества муниципального образовательного учреждения  дополнительного образования детей Детско- юношеского центра г. Волгограда;
· Кулагиной Ирине Евгеньевне, методисту отдела художественного творчества муниципального образовательного учреждения  дополнительного образования детей Детско- юношеского центра г. Волгограда;
7. Начальникам территориальных управлений департамента по образованию администрации Волгограда:
7.1. Проанализировать итоги конкурсов юных композиторов, поэтов и авторской песни, чтецов, литературно-музыкальных композиций и хореографических коллективов I этапа XII городского фестиваля «Детские фантазии - 2012»;


7.2. Изыскать возможность поощрения педагогических работников, подготовивших лауреатов (I место) I этапа XII городского фестиваля «Детские фантазии - 2012»;


8. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на заместителя руководителя департамента по образованию администрации Волгограда В.Г. Веникову.

Руководитель департамента по образованию

администрации Волгограда                                                                Е.В. Пушкин
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