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О реализации федерального проекта
Уважаемые коллеги!
Департамент по образованию администрации Волгограда сообщает, что  межрегиональный общественный фонд содействия реализации программ, направленных на поддержку молодежи «Мир молодежи», совместно с Комитетом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по физической культуре, спорту и делам молодежи занимаются реализацией федерального проекта «Единая молодежная информационная сеть».
Основная цель проекта – создание и развитие системы социального информирования и просвещения детей, подростков и молодежи путем размещения специальных информационных стендов в интерьерах образовательных и лечебно-профилактических учреждений на территории субъектов Российской Федерации.

Одно из главных преимуществ данного проекта – централизованное, системное и единовременное донесение социальной информации до целевой молодежной аудитории.

Департамент по образованию администрации Волгограда рекомендует руководителям муниципальных образовательных учреждений Волгограда принять участие в реализации вышеуказанного проекта.

Руководитель департамента по образованию 

администрации Волгограда                                                                 Е.В. Пушкин
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