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О проведении научно-исследовательской конференции
Уважаемые коллеги!
Информируем Вас, что Отрадненское управление министерства образования и науки Самарской области совместно с Общероссийским Союзом Общественных организации
 «Всероссийский молодежный центр ОЛИМП», автономной некоммерческой организацией «Центр поддержки гражданских инициатив «Содействие» при поддержке Департамента молодежной политики и общественных связей Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации  и редакции «Учительской газеты» проводят 28-31 января 2013 года в г. Отрадный Самарской области VII  Открытую Международную научно-исследовательскую конференцию старшеклассников и студентов «Образование. Наука. Профессия» (далее – конференция).

Цели и задачи конференции: привлечение учащейся молодежи к исследовательской деятельности, реализация творческого потенциала старшеклассников и студентов, поддержка работы школьных и студенческих научно-исследовательских обществ, расширение региональных контактов в сфере научно-технической и научно-исследовательской деятельности.

К участию в конференции приглашаются обучающиеся 9-11 классов образовательных учреждений Волгограда, представившие индивидуальные и коллективные исследовательские проекты.

В конференции примут участие представители Министерства образования и науки Самарской области, Образовательного фонда содействия детям военнослужащих из отдаленных городков, гарнизонов и т.д.

Программа конференции включает в себя проведение защиты научно-исследовательских работ по  секциям, выставки научно-технического творчества молодежи, встречи с   представителя ВУЗов Самары, Москвы и Санкт-Петербурга, мастер-классы преподавателей ВУЗов, культурную программу, торжественную церемонию закрытия конференции.

По итогам конференции победители и лауреаты награждаются дипломами, сертификатами и грантами на участие в международной ярмарке социально-педагогических инноваций.

Более подробная информация размещена на сайте: www.kollegi.otradny.net, http://intellectportal.ru/.

Заявки на участие в конференции принимаются до 15 ноября 2012 года.
Руководитель департамента по образованию 

администрации Волгограда                                                                 И.А. Радченко
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