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О показе спектакля 
Уважаемые коллеги!
Информируем Вас, что Волгоградская региональная общественная организация «Центр пропаганды профилактики детского травматизма, идеологии и социальной рекламы» в период с октября по декабрь 2012 года реализует проект по пропаганде правил дорожной безопасности.

В рамках проекта для обучающихся в возрасте от 5 до 12 лет будет организован показ музыкальной театрализованной программы «Приключения Алёши Передрягина» (аннотация о спектакле прилагается).  
Более подробную информацию о реализации проекта можно получить по телефону: 8-906-174-45-36 (Евгений Сергеевич Соколов).
Просим Вас довести информацию о реализации проекта до сведения руководителей подведомственных образовательных учреждений.

Приложение: на 1 л. в 1 экз. 

Руководитель

департамента по образованию 

администрации Волгограда                                                                 И.А. Радченко
Рудаева С.В.

38-47-57

Волгоградская региональная общественная организация 

«Центр пропаганды профилактики детского травматизма, идеологии и социальной рекламы»

Волгоградская область, р.п. Светлый Яр, пер. Театральный д. 10

<…>

«Приключение Алеши Передрягина или Спички детям не игрушки!». Основной целью проекта является усиление пропаганды правил пожарной безопасности среди подрастающего поколения Волгоградской области. Целевая аудитория 5-12 лет. На первом этапе акции мы предлагаем на базе домов культуры в городах районных центрах, поселках, хуторах организовать просмотр воспитанниками дошкольных и общеобразовательных учреждений музыкальной театрализованной программы: «Приключение Алеши Передрягина» спектакль №1 пропаганда пожарной безопасности.

О программе: «Приключения Алеши Передрягина » это пьеса в трех картинах и двух действиях, в которой работают драматические актеры и тростевые куклы (папье-маше), кроме того во время спектакля, по средствам мультимедийного проектора,  в интересной художественной форме, зрителям представлены официальные видео ролики подготовленные пресс-службой МЧС России по Волгоградской области. В основу сюжета спектакля легла бытовая ситуация, когда шалость оставленного без присмотра ребенка приводит к возникновению пожара в квартире. По ходу пьесы главный герой Алеша Передрягин, попадает в темный лес незнания правил пожарной безопасности, встречает друга Белку, с которой вместе пытаются найти дорогу в мир безопасности. Кроме того, Белка и Алеша встречают на свое пути таких героев как Мудрый Дуб, Спичка, Пожарный, Катастрофа, Домовой и др. Спектакль насыщен тематическими песнями: «Про друзей», «Спички детям не игрушки», «Гимн МЧС», «Желудевый суп», «Очень скучно сидеть дома одному», «На грани сердца», «Песня спички» и др. Декорации, синтетическая работа драматических актеров и аниматоров кукловодов, интересных режиссерских решений, тонкой нитью вплетают в сюжет пьесы целевую профилактическую работу в области пропаганды безопасности жизнедеятельности.
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