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департамента по образованию

администрации Волгограда.
Директору муниципального образовательного учреждения дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов «Центр повышения квалификации» Волгограда
И.А. Кирилловой




О рассмотрении предложения
Уважаемые коллеги!
Информируем Вас, что Фонд детских благотворительных программ «Школа юного пешехода» предлагает для реализации рабочую программу «Школа юного пешехода», направленную на решение задач формирования культуры здорового и безопасного образа жизни (прилагается).

В соответствии с решением Министерства образования Российской Федерации (№ 08-ПГ-МОН-16668 от 14.08.2012) данная программа может быть использована в образовательном процессе по решению руководителя образовательного учреждения.

Просим довести предложение Фонда детских благотворительных программ «Школа юного пешехода» до сведения руководителей подведомственных образовательных учреждений и рекомендовать им рассмотреть возможность использования в образовательном процессе вышеуказанной программы.

Одновременно сообщаем, что Фонд детских благотворительных программ «Школа юного пешехода» приглашает педагогических работников принять участие во Всероссийском конкурсе по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и массовому обучению детей правилам дорожного движении «Школа юного пешехода» (положение о проведении конкурса прилагается).

Подробная информация об условиях, порядке и сроках проведения конкурса размещается на официальном сайте: www.medvejata.ru.

Контактный телефон: (499) 238-34-34, Ольга Сергеевна Жукова.

Приложение: на 32 л. в 1 экз.
Руководитель

департамента по образованию 

администрации Волгограда                                                                          И.А. Радченко
Рудаева С.В.
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