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	от  
	29.10.12г
	№ 
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	от 
	23.10.12


04024339

	Начальникам 

территориальных управлений 

департамента по образованию 

администрации Волгограда

Директору Волгоградского техникума 

железнодорожного транспорта – филиала ФГБОУ высшего профессионального образования «Ростовский государственный университет путей сообщения»

Р.А. Дмитриевой

ул. Комитетская, д.11,

Волгоград, 400120


О посещении музея железнодорожного транспорта
Уважаемые коллеги!
Информируем Вас, что в департамент по образованию администрации Волгограда поступило обращение директора Волгоградского техникума железнодорожного транспорта – филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ростовский государственный университет путей сообщения» Р.А. Дмитриевой с предложением о проведении на базе муниципальных образовательных учреждений Волгограда мини-лекций о железнодорожном транспорте и показе литературно-музыкальной композиции, подготовленной преподавателями и студентами  Волгоградского техникума железнодорожного транспорта – филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ростовский государственный университет путей сообщения».
Мероприятие приурочено к празднованию 175-летия российских железных дорог.

Продолжительность мероприятия – 40-50 минут.

Информируем также, что на территории Волгоградского техникума железнодорожного транспорта – филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ростовский государственный университет путей сообщения» открыт музей, который бесплатно смогут посетить обучающиеся 8-11 классов муниципальных образовательных учреждений Волгограда (продолжительность экскурсии 30-40 минут).

Более подробную информацию можно получить по телефону: 90-65-91, 961-073-00-74 (заведующий отделением Сизикова Лариса Васильевна).
Просим Вас довести данную информацию до сведения руководителей подведомственных образовательных учреждений.

Руководитель департамента по образованию 

администрации Волгограда                                                             И.А. Радченко
Рудаева С.В., 38-47-57
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