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	О новогодних мероприятиях 
	


Уважаемые коллеги!

Информируем Вас, что Управление Роспотребнадзора по Волгоградской области в целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия в период подготовки и проведения новогодних мероприятий предлагает:
- принять дополнительные меры, направленные на обеспечение  санитарно-эпидемиологического благополучия в период подготовки и проведения новогодних праздников и зимних каникул 2013 года в местах проведения массовых мероприятий на базе образовательных учреждений, в том числе на поддержание необходимого температурного и дезинфекционного режима, при организации питания и водоснабжения, реализации детских подарков;

- в соответствии с «Комплексным планом подготовки и проведения санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий по борьбе с гриппом на территории Волгоградской области на 2012-2015 годы», утвержденным 29 августа 2012 года, принять меры по предупреждению заболеваемости, недопущения распространения массовых заболеваний гриппом в организованных детских коллективах;
- при формировании организованных детских групп, в том числе убывающих на всероссийскую новогоднюю елку в Государственном Кремлевском дворце, обеспечить:

* наличие документов (справка, сертификат), подтверждающих данные о проведенных профилактических прививках на каждого ребенка (наличие данных о вакцинации против полиомиелита, кори, гриппа) и об иммунизации против гриппа у лиц, сопровождающих детскую организованную группу, а также наличие справки об отсутствии контактов с инфекционными больными в течение 21 дня у детей (справка действительна в течение 3-х дней до выезда);
* проведение медицинского осмотра перед отправкой не позднее 3-х дней до выезда (кожные покровы, видимые слизистые верхних дыхательных путей, термометрия, осмотр на педикулез) с отметкой сопровождающего врача в списках делегации;

* проведение постоянного медицинского контроля за состоянием здоровья в пути следования и в местах размещения детей и немедленную госпитализацию детей и сопровождающих лиц при появлении признаков инфекционных заболеваний с обязательным информированием Управления Роспотребнадзора по Волгоградской области;

* контроль за питанием детей с запретом употребления в пути следования домашней пищи, скоропортящихся продуктов, приобретения продуктов питания на станциях, остановках.
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