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О проведении установочной консультации

по городскому конкурсу «Родословный проект» 
Уважаемые коллеги!
Во исполнение приказа департамента по образованию администрации Волгограда от 10 ноября 2012 года № 747 «О проведении  III городского конкурса творческих работ по генеалогии «Родословный проект» 22 ноября   2012 года в 15.00 часов в конференц-зале муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей Детско-юношеского центра     г. Волгограда (ул. Коммунистическая, д.1) состоится установочная консультация для учителей, желающих вовлечь своих учеников в проектную деятельность по генеалогии и подготовить их к участию в III городском конкурсе творческих работ по генеалогии «Родословный проект». 

Просим Вас довести информацию вышеуказанную информацию до сведения руководителей методических объединений учителей истории и обществознания, русского языка и литературы, классных руководителей подведомственных образовательных учреждений. 
На консультации методические материалы будут предоставляться учителям в электронном виде, поэтому просьба иметь при себе электронные накопители. 

Руководитель

департамента по образованию 

администрации Волгограда                                                                 И.А. Радченко
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