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О работе на портале oshkole.ru
Уважаемые коллеги!

В октябре 2012 года департаментом по образованию администрации Волгограда проводилась актуализация информации об адресах электронной почты и официальных сайтах муниципальных образовательных учреждений Волгограда (далее – МОУ). По результатам анализа информации было выявлено, что большинство МОУ Волгограда в качестве официального сайта, на котором располагается основная информация об учреждении и размещается актуальная документация, обязательная к размещению в свободном доступе, пользуются услугами портала oshkole.ru. Территориальные управления департамента по образованию администрации Волгограда (далее – ТУ ДОАВ) также имеют собственные страницы на вышеуказанном портале. 
20 ноября 2012 года на портале oshkole.ru по ссылке http://oshkole.ru/index.php?feed/31280 была размещена официальная информация о том, что с 2013 года за использование портала будет взыматься оплата в размере 900 руб. в год с каждого учреждения, пожелавшего продолжить использование портала. 
В связи с тем, что портал oshkole.ru разработан и поддерживается ООО «ИСО», компанией, не являющейся подразделением администрации Волгограда, департамент по образованию не имеет полномочий менять их ценовую политику. Специалистами департамента по образованию были предприняты попытки урегулирования ситуации, сложившейся в связи с необходимостью оплаты услуг размещения страниц МОУ на портале oshkole.ru, которые, к сожалению, не были удачными. 
Необходимо довести данную информацию до сведения руководителей подведомственных МОУ  и в срок до 25 декабря 2012 года принять решение о дальнейшем использовании портала oshkole.ru или отказе от их услуг. В случае если какое-либо МОУ не желает продолжать работу на портале с соблюдением условий оплаты, необходимо создать сайт для МОУ на ином ресурсе и обеспечить его заполнение и обновление в соответствии с действующим законодательством. 
Обращаем Ваше внимание, что у МОУ должна быть одна официальная электронная почта и один официальный сайт, на котором размещена вся необходимая информация об учреждении, и документация в рамках исполнения 32 ст. Закона РФ «Об образовании». В случае,  если у МОУ имеется несколько сайтов,  необходимо указать  лишь один, который и будет признан официальным.
 Обновленную сводную информацию по электронным адресам и сайтам МОУ следует направить посредством САДД «Дело» в установленном порядке согласно форме (прилагается) в департамент по образованию администрации Волгограда и на электронную почту dudenkov@edu.volgadmin.ru в срок до 28 декабря 2012г. 
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