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Организаторы: Московский финансово-юридический университет МФЮА

Фестиваль ART.START основан в 2004 году и проводится каждый год. 

ArtStart – фестиваль молодежного творчества  и социальной рекламы, раскрывающий многогранные стороны самодеятельного художественного творчества учащихся и студенческой молодежи, освещающий наиболее интересные тенденции в области рекламных коммуникаций как с точки зрения креативных технологий, так и с точки зрения нестандартных носителей и идей.

Фестиваль ArtStart социально значимый проект, позволяющий представителям молодого поколения показать свое творчество в разных видах и жанрах  художественной самодеятельности, открыто выразить свои предложения и пути решения социальных проблем средствами рекламы.

Основная цель фестиваля - привлечь  молодых людей к развитию своих творческих возможностей, к актуальным социальным вопросам современности, включить их в поиск новых, нестандартных решений насущных общественных проблем.

 

Сроки проведения фестиваля
В 2012 – 2013 учебном году фестиваль «Art.Start» проводится с 01 декабря 2012 года по 01 февраля 2013 года в Волгоградском филиале МФЮА .
Номинации
I.КОНКУРС САМОДЕЯТЕЛЬНОГО ХУДОЖЕСТВЕННОГО ТВОРЧЕСТВА

1.Вокал.

2.Хореография.

3.Театральное направление (актерское мастерство) -  стихи, проза, басня, пантомима, КВН-визитка и др.

4. Оригинальный жанр.

5.Студенческий фольклор. 

II. КОНКУРС СОЦИАЛЬНОЙ РЕКЛАМЫ И ТВОРЧЕСКИХ РАБОТ

Реклама:

1. Наружная реклама – биллборд

2. Печатная реклама – листовка и модуль в газете или журнале.Плакат.

3. Видеореклама - телевизионный ролик.

4.Звуковая реклама – аудиоролик.

Творческие работы:

1.Журналистика

2.Дизайн и архитектура.

З.Художественное творчество.

4.Информационные технологии.

Внимание! К участию допускаются социальные проекты, которые ещё не были воплощены в жизнь.

Награждение 

Победители фестиваля получают право бесплатного обучения в МФЮА, награждаются ноутбуками, фотоаппаратами, планшетами и другими подарками, получают дипломы. 

Участники
Участниками Фестиваля имеют право стать:  школьники (в рамках конкурса творческих работ школьников и студентов), учащиеся музыкальных и художественных школ. школ искусств, учащиеся колледжей, студенты любых вузов, факультетов и специальностей, другие физические лица в возрасте до 30 лет

Заявки на участие в Фестивале принимаются вместе с конкурсной работой на электронном носителе или в распечатанном виде (в зависимости от номинации) с 6 декабря 2012 года до 01 февраля 2013 года. Электронная почта для отправки работ: Suhorukovamary@mail.ru  или по адресу: г.Волгоград, ул.Бахтурова, 25 г.

Оперативную информацию, связанную с подготовкой и проведением фестиваля можно получить по телефонам 62-10-09; 8-917-33-88-648
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КОНКУРС

социальной рекламы и творческих работ школьников и студентов
«Вся правда о проблемах молодежи…»
Миссия Фестиваля - творческое отображение характера молодого поколения ХХI века. Оригинальное воплощение мыслей современной молодежи о своем предназначении, приоритетах, ориентирах, планах, проблемах и прогнозах на будущее. 
Участники конкурса – учащиеся общеобразовательных школ 5 – 11 классов, учащиеся музыкальных и художественных школ. школ искусств, студенты колледжей и вузов
1 категория – учащиеся 10-11 классов 
2 категория – учащиеся 8-9 классов
3 категория – учащиеся 5-7 классов
4 категория - студенты
Награждение конкурсантов
Победители фестиваля получают право бесплатного обучения в МФЮА, награждаются ноутбуками, фотоаппаратами, планшетами и другими подарками. Участники фестиваля получают сертификаты, дипломы, почетные грамоты.
Общие требования к конкурсным работам
Создавая свой проект, конкурсанту предпочтительнее ориентировать идею на общечеловеческие ценности, апеллировать доступными, оригинальными и, главное, выразительными понятиями и языком. Работа должна стимулировать не только интерес, но и творческую активность широких слоев населения или отдельных социальных групп.
Требования к содержанию конкурсных работ:
1.  Сведения, содержащиеся в представленных на конкурс материалах, должны быть достоверными.
2.  В заявке обязательно указываются ФИО конкурсанта, возраст, название учебного заведения (+ специальность), почтовый адрес (с индексом), e-mail,телефон, информация о конкурсной работе (название и краткая аннотация (3-5 предложений)), номинация и категория участника.
3.  Соблюдение авторских прав и отсутствие в работе элементов плагиата. При обнаружении последних предоставленная работа снимается с конкурса.
4.  Проект должен иметь название.
Все конкурсные работы должны сопровождаться заявками на участие в Конкурсе.
Требования и формы подачи конкурсных работ.
Социальная реклама 
Плакат – красочное рекламное изображение среднего и большого формата, напечатанное на бумаге и предназначенное для демонстрации в больших помещениях или на улицах.(Форма подачи -оригинал-макет работы в формате -*tiff, -*eps, -*ai, цветовая модель CMYK (дополнительно: просмотровая версия в формате. -*jpg)).
Листовка – бумажный лист, как правило формата А4, запечатанный с одной или обеих сторон, в одну или несколько красок, рекламного или информационного содержания.
Видеоролик – рекламный видеоролик продолжительностью от нескольких секунд до двух – трёх минут, демонстрируемый по телевидению. (Форма подачи - видеоролики с хронометражем не более 60-ти секунд. Видео-работы принимаются в формате -*avi, разрешение 640х480, звук 44 100Hz Stereo).
Аудиоролик – звуковая реклама (реклама на радио, аудиореклама в общественном транспорте и т.п.). Данный термин используют, когда хотят подчеркнуть, что отсутствуют визуальные средства воздействия на потребителя.(Форма подачи - аудиоролики с хронометражем не более 30-ти секунд. Ролики принимаются в формате .mp3. Звук Stereo
Журналистика 
Эссе -  сочинение небольшого объема в свободной форме  по конкретному  поводу
(Форма подачи -  2-3 печатных страницы формата А4, размер шрифта-  14, интервал - 1,5)
Очерк (портретный или путевые заметки) – изложение и анализ реальных  фактов и явлений с обязательной авторской оценкой.(Форма подачи -  3-4 печатных страницы формата А4, размер шрифта -14,  интервал - 1,5 )
Фоторепортаж - до 10  фотографий на заданную тему. (Формат подачи  -*.jpg,8 bit, цветовой профиль sRGB 1966, размер изображения-  не менее 1600 точек по длинной стороне)
Дизайн и архитектура 

Архитектура – концептуальный проект  спортивно- досугового  центра для молодежи. (Форма подачи свободная: макет, эскиз, электронный вариант)
Интерьер - концептуальный дизайн- проект  спортивно- досугового  центра для молодежи. (Форма подачи свободная: макет, эскиз, электронный вариант)
Мебельный дизайн – рабочее место школьника или студента. (Форма подачи свободная: макет, эскиз, электронный вариант ).
Ландшафт «Двор, в котором я живу» - благоустройство территории, малые архитектурные формы. (Форма подачи свободная: макет, эскиз, электронный вариант)
Одежда молодежная. (Форма подачи свободная: модель, эскиз, электронный вариант)
Фитодизайн – декоративная  композиция с фитоэлементами. (Форма подачи -  фото с композиции).
Игрушка - модель, выполненная  в любом материале. (Форма подачи- фото с модели).
Художественное творчество «Мир глазами молодых»
Рисунок 
Живопись 
Графика 
Инсталляция 
(материалы по выбору автора, форма подачи - фото с работы)
Информационные технологии 
Компьютерная игра 
Личный web-сайт
Порядок участия
Участие в Конкурсе могут принимать: школьники (начиная с 5 класса), учащиеся музыкальных и художественных школ. школ искусств, студенты любых колледжей и вузов (любых  факультетов и специальностей) со всей территории Российской Федерации, а также за её пределами.
Доставка работ в оргкомитет Конкурса осуществляется следующими способами:
- лично в отделение оргкомитета по адресу: г.Волгоград, ул.Бахтурова, 25 г;              - почтовой пересылкой на адрес оргкомитета: г.Волгоград, ул.Бахтурова, 25 г;                                                                                                                                  - пересылкой на электронную почту оргкомитета: Suhorukovamary@mail.ru
Оперативную информацию, связанную с подготовкой и проведением фестиваля можно получить по телефонам 62-10-09; 8-917-33-88-648
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