Уважаемые руководители!

Направляем Вам для организации работы письмо Правительства Волгоградской области от 05.12.2012 №02п-12/26107 «Об организации работы с населением по предупреждению пожаров на подведомственных территориях, в населенных пунктах и жилищном фонде в Новогодние праздничные дни» (прилагается).
Прошу данную информацию довести до сведения руководителей подведомственных образовательных учреждений (далее - МОУ).

С целью обеспечения пожарной безопасности МОУ в период проведения Новогодних праздничных мероприятий необходимо осуществить следующие мероприятия:

1.
Составить графики дежурства на период Новогодних праздников ответственных лиц. 
2.
Все праздничные мероприятия проводить только после обязательного согласования с органами Государственного пожарного надзора и УМВД России по г. Волгограду.

3.
Организовать проведение в МОУ классных часов с обучающимися (воспитанниками) по разъяснению правил пожарной безопасности, недопущению игр с источниками повышенной пожароопасности: спичками, зажигалками, фейерверками, бенгальскими огнями и т.п.

4.
Организовать  проведение инструктажей по мерам пожарной безопасности при поведении новогодних и рождественских мероприятий.

5.
Приказами по МОУ назначить лиц, ответственных за обеспечение пожарной безопасности при проведении культурно-массовых мероприятий (новогодних утренников, вечеров, спектаклей и т.п.).

6.
Перед началом мероприятий проверять все помещения МОУ, эвакуационные пути и выходы на соответствие их требованиям пожарной безопасности, исправность средств пожаротушения, связи, противопожарной автоматики.

7.
Во время проведения мероприятий с детьми должны находиться дежурные преподаватели, классные руководители, воспитатели, проинструктированные о мерах пожарной безопасности и порядке эвакуации детей в случае возникновении пожара, обеспечивающие строгое соблюдение требований пожарной безопасности.
Информацию о проделанной работе прошу направить в установленном порядке в ТУ,  специалисту Пащенко И.А. каб. №2-13 и на электронный адрес  pashenko_ia@kr.edu.volgadmin.ru в срок до 21.12.2012.

Начальник Красноармейского ТУ ДОАВ                                       И.К. Молчанова
Исп.: И.А. Пащенко,
тел.:  62-19-26

