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Начальникам территориальных управлений департамента по образованию 
администрации Волгограда
О реализации программы 

гигиенического воспитания
Уважаемые коллеги!

В муниципальных общеобразовательных учреждениях Волгограда  более 10 лет реализовывается одночасовая программа гигиенического воспитания подростков 7-9 классов, разработанная компанией Проктер энд Гэмбл в сотрудничестве с РАПС. За время своего существования  данная программа прошла путь от программы «Изменения», адресованной девочкам 7 класса, до комплексного образовательного проекта для  девочек и мальчиков, целью которого является повышение общей гигиенической культуры, социальной адаптации подростков и формирование  у них навыков здорового образа жизни.

          Методические материалы программы были  рассмотрены Федеральным экспертным Советом Минобразования России и рекомендованы к использованию в качестве пособий для внеклассной и внешкольной работы с обучающимися общеобразовательных учреждений (по согласованию с подростками и их родителями).

          Занятия  ведут лекторы,  врачи-гинекологи, педиатры, прошедшие специальную подготовку.  Программа является бесплатной. 

Организационной частью проекта в Волгограде занимается агентство «Новая точка», координатором проекта является Мохова Кристина Александровна, контакт: 28-00-98, volgograd@new-point.ru
          Просим Вас оказать содействие в реализации данной образовательной программы гигиенического воспитания  подростков  за рамками учебного плана в подведомственных образовательных учреждениях.

Руководитель департамента по образованию 

администрации Волгограда                                                                И.А.Радченко
Исп.Веникова В.Г
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