Порядок приема обучающихся в профильный класс.
В 10-е профильные классы принимаются выпускники IX классов общеобразовательных учреждений, успешно прошедшие в установленном порядке государственную (итоговую) аттестацию, организуемую муниципальной экзаменационной комиссией (в том числе сдавшие 1 экзамен по выбору по профильному предмету, комплектуемого общеобразовательным учреждением профильного класса).
  Комплектование профильных классов (групп) осуществляется на основании
письменного заявления родителей (или законных представителей) с  учетом результатов государственной (итоговой) аттестации обучающихся, а также в случае конкурсного отбора, с учетом уровня результата накопительной оценки портфолио.
Для зачисления в 10-й профильный класс выпускники 9-х классов или их родители (законные представители) представляют в общеобразовательное учреждение: заявление о приеме на имя директора общеобразовательного учреждения, аттестат об основном общем образовании, документы, подтверждающие рейтинг образовательных достижений выпускника (портфолио), личное дело, медицинскую карту

       Число учащихся в классе (группе) не должно превышать 25 человек

       Комплектование профильных классов завершается 31 августа текущего года
       Всех обучающихся, зачисленных в профильные классы, и их родителей (законных представителей) общеобразовательное учреждение обязано ознакомить с Уставом общеобразовательного учреждения, лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации и другими документами, регламентирующими деятельность учреждения.

    За обучающимися профильных классов сохраняется право свободного перехода в другой класс (группу) образовательного учреждения, где обучение ведется по программам, соответствующим федеральным и региональным стандартам. Изменение профильной направленности обучения допускается в период обучения в 10 классе при условии успешного прохождения текущей и промежуточной аттестации по учебным предметам и курсам, входящим в учебный план нового вновь выбранного профиля.
