

         С О О Б Щ Е Н И Е

о несчастном случае
с обучающейся 1 «Г» класса МОУ гимназии №5
Кожевой Анной Евгеньевной
Администрация МОУ гимназии №5  доводит до Вашего сведения, что  с обучающейся 1 «Г» класса МОУ гимназии №5 Кожевой Анной Евгеньевной , 01.03.2002 года рождения, произошел несчастный случай.

24.12.2010  после последнего урока, в 12.10. классный руководитель 1 «Г» класса организованно  вела детей  в гардероб. Кожева Анна шла последней, ударилась лбом о косяк двери при выходе на лестничную площадку. Кожевой Анне была оказана первая медицинская помощь. Затем бригадой скорой медицинской помощи Кожева Анна, в сопровождении бабушки Летиной Галины Александровны, с предварительным диагнозом: «Сотрясение головного мозга. Ушиб мягких тканей лба» доставлена в МУЗ КБ БСМП № 15. В настоящий момент  Кожева Анна находится в ДХО МУЗ КБ БСМП № 15.
Кожева Анна  Евгеньевна  проживает по адресу: г. Волгоград,  ул. Гражданская д. 55,

 кв. 169.

       Состав семьи:

       Мать: Кожева Ольга Александровна, работает ВГТРК «Вести - Волгоград», ассистент режиссера. Домашний адрес: г. Волгоград,  ул. Гражданская д. 55, кв. 169. Телефон: 906  173- 00- 00.

Отец: Кожев Евгений Геннадьевич, работает ООО «Волгоэнергосервис» ведущий специалист. Телефон: 903- 478-00-00. С семьей не проживает.

Несовершеннолетние дети:

Сын: Кожев Александр, 1996 года рождения, обучающийся 5 «А» МОУ гимназии
 № 5. 

Дочь: Кожева  Анна, 2002 года рождения, обучающаяся 1 «Г» МОУ гимназии № 5. 
     Директор  МОУ гимназии №5                                                        В.В.Иванова















Начальнику  Красноармейского


территориального управления  комитета по образованию администрации Волгограда                                  О.Г.Проказовой


























