Реализация предпрофильной подготовки и профильного обучения  на базе Ресурсного центра МОУ СОШ 54».

с 2007 года на основании Приказа Комитета по образованию Волгоградской области № 18-66 от 14.09.2007 г. «Об утверждении перечня ресурсных центров общеобразовательных учреждений Волгоградской области» и «Постановления главы Волгограда № 2165 от 18.09.2007 «Об определении базовых образовательных учреждений  (РЦ профильного обучения) в сети муниципальных образовательных учреждений Волгограда» наша школа стала РЦ .Р.Ц. - Организационная форма оптимизации образовательной сети. Она обеспечивает пространственную доступность образовательных услуг и формирование единого образовательного пространства.
Целью нашей деятельности  в этом направлении является
реализация права выбора в соответствии с желаниями и потребностями обучающихся 

Основные задачи ресурсного центра:
1. Организация сетевого взаимодействия, которое позволяет:

· повысить эффективность использования ресурсов

· реализовать право выбора образовательных услуг

· повысить качество образовательных услуг.
2. Создание условий для реализации предпрофильной подготовки и профильного обучения 

- Для выпускников 9-х классов – помощь в выборе дальнейшего образовательного маршрута

-  Для выпускников 11-х классов –помощь в  выборе будущей профессии, что способствует
· формированию гармоничной личности
· реализации творческого потенциала
· процессу социальной адаптации
В концепции модернизации российского образования определены основные параметры нового образования : доступность, качество, эффективность. Достижение этих целей возможно лишь путем комплексных системных преобразований. Одно из таких преобразований – введение профильных классов в старшей школе. В этом году в нашей школе действуют 2 профильных класса – физико –математический и химико – биологический. В них работают учителя  с большим педагогическим опытом работы, пользующиеся авторитетом среди обучающихся. 
В этом году были открыты 3 профильных кабинета – обществознание, русский язык и литература, которые позволяют на следующий год сформировать  два профильных класса – социально- экономический и филологический.
В социально- экономическом классе на профильном уровне будут изучаться следующие предметы: обществознание, математика, география. 
Филологический профиль мы планируем создать как класс с элементами кадетского образования. Система кадетского образования и воспитания, задуманная как форма подготовки юношей к военной службе, после десятилетий перемен и реформ приняла форму, соответствующую укладу Российской жизни. 

Перед нами стоит задача – подготовить высококультурных граждан, пригодных для служения на всех поприщах государственной и общественной жизни,  дать подрастающему поколению интегральное воспитание, в первую очередь, духовное, во-вторую – интеллектуальное и патриотическое.


Этот элемент будет подкреплен предметами из школьного компонента, такими, как МХК, история мировых религий , краеведение и элективными курсами, поддерживающими профиль. Предполагается изучение истории кадетского движения, начальная военная подготовка, стрельба в тире.

Школа 54 – РЦ Федерального значения. Ресурсы отдельного ОУ не могут удовлетворить потребности обучающихся в получении широкого спектра знаний по профилям. В стенах Р.Ц. дети школ округа получают знания по предметам профильной направленности. Мы имеем хорошую материально- техническую базу (мобильные кабинеты, оборудование, лаборатории), высокий кадровый потенциал, большое желание работать в этом направлении. 
В этом году обучающиеся школ района 46  и 111 посещают РЦ. Использование возможностей школьного автобуса в рамках сетевого взаимодействия облегчает проезд к РЦ. 
Так обучающиеся 9-х, 10 классов школы 46 посещают практические и лабораторные занятия  по химии, сдают нормативы по физической культуре в тире и спортивном зале, обучаются работе на интерактивной доске на уроках математики.
Обучающиеся 11 класса школы 111 посещают занятия и элективные курсы по профильным предметам (физика, математика); 9-ти и 10-ти классники приходят на практические и лабораторные занятия по химии и физике. Лаборатории содержат необходимые реактивы и оборудование для проведения таких уроков.
В школе работает библиотека. Оснащенность библиотеки позволяет проводить классные часы и внеклассные мероприятия, регулярно обновлять тематические выставки.
Мы ждем выпускников 9-х классов в Ресурсном центре МОУ СОШ 54. Обучающиеся ОУ школьного округа ,желающие  изучать отдельные предметы на профильном уровне (математика, физика, русский язык, литература, биология, химия, обществознание, география) могут заниматься по индивидуальным образовательным маршрутам. 

Информация по телефону: 41-94-08. 
Ответственный за профильное обучение и сетевое взаимодействие- заместитель директора по УВР Сонина Марина Анатольевна.
