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ПОРЯДОК

выставления итоговых отметок
в ходе аттестации обучающихся
1. Настоящий Порядок  выставления итоговых отметок в ходе аттестации обучающихся разработан в целях совершенствования процедуры выставления итоговых отметок обучающимся в ходе государственной (итоговой) аттестации.
2. Администрация школы при выставлении итоговых отметок в ходе аттестации руководствуется следующим:

-итоговая отметка для выпускников  основной школы по предмету определяется на основании годовой и аттестационной с учетом отметок промежуточной аттестации в классе:
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-выпускникам IX классов общеобразовательных учреждений в классный журнал (в графу «итоговая оценка» сводной ведомости успеваемости обучающихся) и в аттестат о получении соответствующего уровня образования  переносятся годовые отметки по тем предметам, по которым выпускники основной школы не сдавали экзамены.
Для выпускников средней школы: в аттестат выпускнику, получившему удовлетворительные результаты на государственной (итоговой) аттестации, выставляются итоговые отметки: 
-по каждому общеобразовательному предмету инвариантной части базисного учебного плана; 
-по каждому общеобразовательному предмету компонента образовательного учреждения, изучавшемуся выпускником, в случае,  если на его изучение отводилось по учебному плану образовательного учреждения не менее 68 часов за два учебных года. 
Итоговые отметки определяются как среднее арифметическое годовых отметок выпускника за X, XI классы и выставляются в аттестат целыми числами в соответствии с правилами математического округления (при спорном варианте – в пользу ученика);
-выпускникам, освоившим основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования в форме семейного образования, экстерната, получившим удовлетворительные результаты на государственной (итоговой) аттестации, в аттестат выставляются отметки, полученные ими на промежуточной аттестации, проводимой образовательным учреждением, по всем общеобразовательным предметам инвариантной части учебного плана школы; 
-выпускникам XI  классов общеобразовательных учреждений в классный журнал (в графу «итоговая оценка» сводной ведомости успеваемости обучающихся) и в аттестат о получении соответствующего уровня образования  выставляются итоговые отметки, которые определяются как среднее арифметическое годовых отметок выпускника за 10,11 классы, и выставляются целыми числами в соответствии с правилами математического округления (при спорном варианте – в пользу ученика).
