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Положение МОУ СОШ № 2 о порядке награждения

похвальной грамотой «За особые успехи в изучении отдельных предметов»
1. Общие положения
Настоящее положение разработано на основании приказа Министерства образования РФ от 03.12.1999 N 1076 с изменениями от 06.05.2000 № 1327, приказа Министерства образования и науки РФ от 25.02.2010 г. № 140, в целях поощрения  выпускников IX и XI  классов МОУ СОШ № 2, проявивших трудолюбие, старание и упорство в овладении знаниями.
Похвальной грамотой "За особые успехи в изучении отдельных предметов" награждаются независимо от формы получения образования выпускники IX и XI  классов МОУ СОШ № 2. 

Похвальной грамотой "За особые успехи в изучении отдельных предметов" награждаются: выпускники IX и XI  классов МОУ СОШ № 2, достигшие особых успехов в изучении одного или нескольких предметов, имеющие по ним четвертные (полугодовые), годовые и итоговые отметки "5" за время обучения в классах соответствующей ступени общего образования и получившие по ним на государственной (итоговой) аттестации отметку "5", при положительных отметках по остальным предметам.

Выпускники, отнесенные по состоянию здоровья к специальной группе или освобожденные по состоянию здоровья от занятий по физической культуре, трудовому обучению и информатике, прошедшие государственную (итоговую) аттестацию и имеющие соответствующие отметки, награждаются похвальной грамотой "За особые успехи в изучении отдельных предметов"  на общих основаниях. 
Решение о награждении выпускников похвальной грамотой "За особые успехи в изучении отдельных предметов" принимается педагогическим советом. 
2. Порядок вручения похвальных грамот "За особые успехи в изучении отдельных предметов"
Похвальная грамота "За особые успехи в изучении отдельных предметов" вручается награжденным обучающимся по окончании учебного года в торжественной обстановке.
Похвальная грамота "За особые успехи в изучении отдельных предметов" вручается награжденным выпускникам вместе с документом о соответствующем уровне образования. 
Выдача похвальной грамоты «За особые успехи в изучении отдельных предметов» выпускникам XI классов регистрируется в «Книге учета и записи выданных аттестатов о среднем (полном) общем образовании, золотых и серебряных медалях» с присвоением регистрационного номера, заверяется подписями обучающегося и ответственного за выдачу похвальных грамот «За особые успехи в изучении отдельных предметов».

В личное дело выпускникам IX и XI  классов классным руководителем заносится информация о выдаче похвальной грамоты "За особые успехи в изучении отдельных предметов" с указанием регистрационного номера, даты выдачи.

2. Контроль за исполнением Положения осуществляет директор школы.

Срок действия Положения: до замены новым.
Положение составила директора МОУ СОШ № 2 В.А. Карпова

