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	Общие положения

Цель и задачи конкурса. 

-Создание условий для самореализации школьников.

- Способствовать раскрытию способностей учеников школы.

-Поддержка  талантливых, мотивированных на высокие достижения в учебе и спорте  обучающихся.

Участниками конкурса являются все обучающиеся школы. 
Конкурс проходит в течение всего учебного года с 1.09 по 31.05.

Конкурс текущего учебного года считается законченным в момент подведения итогов и награждения победителей и автоматически начинается снова с началом учебного года.

Подведение итогов осуществляется по четырем  номинациям:  «Спортсмен года», «Исследователь года», «Ученик года», «Интеллектуал года».
Участниками  номинации  «Спортсмен  года» могут стать обучающиеся, показавшие высокие результаты в спорте в течение текущего учебного года на школьном, муниципальном, региональном, всероссийском, международном уровнях.

Участниками номинации «Исследователь года» могут стать обучающиеся, показавшие высокие результаты в исследовательской, экспериментальной, проектной деятельности в течение текущего учебного года на школьном, муниципальном, региональном, всероссийском, международном уровнях.

Участниками номинации «Ученик года» могут стать обучающиеся, показавшие высокие результаты в учебной деятельности в течение текущего учебного года, победители и призеры предметных  олимпиад, конкурсов в течение текущего учебного года на школьном, муниципальном, региональном, всероссийском, международном уровнях.
 Участниками номинации «Интеллектуал  года» могут стать обучающиеся, показавшие высокие результаты в интеллектуальной  деятельности в течение текущего учебного года на школьном, муниципальном, региональном, всероссийском, международном  уровнях.

Условия и порядок проведения конкурса
Конкурс проходит в 3 этапа:

1-й этап (сентябрь) – организационный

На заседаниях МО учителей предметников  происходит выдвижение кандидатур на участие в школьном конкурсе, обсуждается и утверждается план мероприятий в рамках конкурса. 

2-й этап (октябрь-март) – основной

На этом этапе конкурсанты участвуют в различных мероприятиях, выявляющих достижения участников конкурса в разных областях знаний, спорта и творчества.
Классными руководителями 1 раз в четверть проводится мониторинг, позволяющий выявить рейтинг учеников класса по успеваемости, результатам участия в мероприятиях. 
Информация о достижениях обучающихся освещается на интернет-сайте школы.
Членами жюри, в состав которого входят представители от администрации школы, руководители МО учителей предметников, формируются списки участников конкурса по номинациям: «Спортсмен года», «Исследователь года», «Ученик года», «Интеллектуал  года».
3-й этап (май) – подведение итогов.

На этом этапе жюри подводит итоги среди участников конкурса. Система подведения итогов – по лучшему результату. Подведение предварительных итогов – раз в четверть.

На заключительном этапе определяются  победители,  присуждается звание «Ученик года», «Спортсмен года», «Интеллектуал года», «Исследователь года». 

Награждение происходит в торжественной обстановке.
Победители конкурса в разных номинациях могут выдвигаться администрацией школы на соискание премии или стипендии Главы города, Волгоградской государственной думы.




Контроль за реализацией положения

 Контроль за реализацией Положения возлагается на заместителя директора по учебно-воспитательной работе.
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