СТРУКТУРА МОУ ДЕТСКОГО САДА № 48 

· АДМИНИСТРАТИВНО-УПРАВЛЕНЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
· ВОСПИТАТЕЛЬНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
· ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 
АДМИНИСТРАТИВНО-УПРАВЛЕНЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ:
· ЗАВЕДУЮЩИЙ; 
ВОСПИТАТЕЛЬНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
· СТАРШИЙ ВОСПИТАТЕЛЬ;
· ВОСПИТАТЕЛИ; 
· СПЕЦИАЛИСТЫ: УЧИТЕЛЬ-ЛОГОПЕД; 
· МУЗЫКАЛЬНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ. 
ФИНАСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
· ЗАМЕСТИТЕЛЬ ЗАВЕДУЮЩЕГО ПО ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ЧАСТИ.

СТРУКТУРА ГРУППОВЫХ ПОМЕЩЕНИЙ МОУ ДЕТСКОГО САДА КОМБИНИРОВАННОГО ВИДА № 48

· II младшая группа  (с 3 до 4 лет) - 1 
· средняя группа (с 4 до 5 лет) - 2 
· подготовительная к школе группа (ОНР) (с 6 до 7 лет) – 1

· КАБИНЕТ УЧИТЕЛЯ - ЛОГОПЕДА 
· МУЗЫКАЛЬНО-ФИЗКУЛЬТУРНЫЙ ЗАЛ
· МЕТОДИЧЕСКИЙ КАБИНЕТ
· МЕДИЦИНСКИЙ БЛОК

Структура управления дошкольным учреждением. 
Непосредственное управление учреждением осуществляет заведующий, который действует от имени учреждения, представляя его во всех организациях и учреждениях: - Распоряжается имуществом учреждения в пределах прав предоставленных договором между Учреждением и Учредителем; - В соответствии с законодательством о труде принимает на работу и увольняет работников, осуществляет расстановку кадров, поощряет работников учреждения, налагает взыскания; - Несет ответственность за деятельность Учреждения перед Учредителем; - Издает приказы, распоряжения в рамках своей компетентности, регламентирующие деятельность МОУ детский сад № 48. Контроль за финансовой и хозяйственной деятельностью учреждения осуществляет Учредитель. 
Старший воспитатель осуществляет руководство учебно-воспитательной работой учреждения. Он определяет место каждого педагога в воспитательной работе с детьми, мобилизует воспитателей на решение задач, поставленных концепцией дошкольного воспитания перед дошкольным учреждением, привлекает к их решению родителей и общественность. 
Заместитель заведующего по АХЧ отвечает за сохранность здания дошкольного учреждения и имущества, организует материально-техническое снабжение педагогического процесса, обеспечивает чистоту и порядок в помещениях и на участке, противопожарную безопасность и организацию труда обслуживающего персонала. 
Старшая медицинская сестра контролирует санитарное состояние помещений и участков дошкольного учреждения, соблюдение санитарно-противоэпидемиологического режима, качество доставляемых продуктов, организацию питания и качество приготовления пищи, обеспечивает медицинское обслуживание детей, принимает участие в физкультурно-оздоровительной работе с детьми, проводит санитарно-просветительскую работу. 
В основе воспитательно-образовательной работы главным было связь и взаимодействие всего коллектива в детском саду: администрации, старшего воспитателя, воспитателей, родителей, детей.
