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Солнечный удар – тяжелое болезненное состояние, внезапно возникающее под влиянием сильного перегрева головы (особенно непокрытой) прямыми солнечными лучами. При солнечном ударе в мозге резко нарушается кровообращение: сосуды мозговых оболочек и вещества мозга расширяются и переполняются кровью, развивается отек мозга. 
В легких случаях солнечный удар проявляется головокружением, слабостью, острой головной болью, мельканием в глазах, иногда появляются приступы легкого возбуждения. В более тяжелых случаях могут появиться судороги, рвота, наступает потеря сознания, кожа краснеет, пульс и дыхание учащаются, температура повышается до 38-30 градусов. В самых тяжелых случаях возникают разрывы мелких кровеносных сосудов и небольшие кровоизлияния в различные отделы мозга и его оболочки, вызывающие нарушение функций соответствующих отделов центральной нервной системы. 

При солнечном ударе пострадавшему необходимо оказать срочную помощь: вывести его в прохладное затененное место, на голову положить лед, сделать холодную примочку, провести обтирание, если есть возможность – необходимо принять душ при температуре воды не выше 30 градусов. Одновременно нужно вызвать врача или после оказания первой помощи доставить пострадавшего в больницу. 
Если при солнечном ударе не принять надлежащих мер, наступает потеря сознания, усиливается рвота, температура поднимается до 42 градусов и более, дыхание становится редким и прерывистым, пульс – напряженным и может перейти в ослабленный нитевидный. Такое состояние угрожает смертью. Острые явления солнечного удара обычно проходят полностью довольно быстро после оказания помощи.
Профилактика: защита головы от солнечной радиации (соломенная или полотняная шляпа, светлая ткань).

В жаркую погоду нельзя перегружать желудок пищей, пить вино, спать на солнце.

