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I. Раздел
Аналитическое обоснование программы.
1.1 Информационная справка.

       МОУ СОШ № 15 расположена на территории поселка Горьковский . Населённый пункт удалён от центральной части района.  Школа является очагом культуры и местом, где дети получают не только образование, но и проводят свой досуг.
Муниципальное образовательное учреждение средняя общеобразовательная

школа № 15 Советского района г. Волгограда является правопреемником средней школы №1 Приволжской железной дороги с 1997 года.

Здание школы, рассчитанное на 536 обучающихся, построено по типовому проекту и введено в эксплуатацию в 1964 году. Школа функционирует на территории рабочего поселка Горьковский. Основной контингент учащихся – дети железнодорожников, так как поселок является мощным железнодорожным узлом, имеющим вторую по мощности автоматизированную горку по роспуску железнодорожных составов.

Школа постоянно ищет пути совершенствования учебно–воспитательного процесса.

Когда-то стабильно работающие железнодорожные предприятия на территории посёлка в результате перехода на другое финансирование стали производить сокращение работников, что породило безработицу среди взрослого населения. Как следствие большинство семей живут за чертой бедности. Чтобы устроиться на работу родители выезжают в центральные районы города, дети до позднего вечера бывают предоставлены сами себе.

В тоже время в школе обучаются дети из вполне благополучных и обеспеченных семей.

Встаёт ещё одна проблема- социальная градация.


Школа поддерживает связь ЦДТ, РДЮЦ и ГДЮЦ организуя в своём помещении кружки-спутники. Большую помощь оказывает ПДН РОВД, районная психологическая служба.


В последнее время у школы сложилось эффективное взаимодействие с Центром "Семья" и  Центром "Содействие". Сотрудники центра являются частыми гостями в школе, темы бесед и мероприятий по профилактике вредных привычек определяют сами школьники.

Тем не менее перед педагогическим коллективом стоит сложная задача воспитания взаимопонимания и уважения друг к другу, социальной терпимости. А также обеспечить профилактику асоциального поведения детей и молодёжи, детской безнадзорности, правонарушений и других негативных явлений за счёт организации максимальной занятости обучающихся через развитие системы школьного дополнительного образования, формирование здорового образа жизни подростков, привлечение семьи к воспитанию детей.

Педагогов нашей школы объединяет стремление воспитать в наших учениках гуманистическое ценностное отношение к миру, к другим людям, к самому себе.

Педагоги школы  налаживают межвозрастное общение учащихся как в учебном, так и во внеурочном процессе. Фактически происходит интеграция основного и дополнительного образования, так как в школе ребёнок может найти сферу самореализации и самоутверждения.

          Условия для непрерывного образования учащихся создаются через учет преемственности и отслеживания уровня сформированности базовых умений и навыков (в начальной школе, систему предметных кружков и научных обществ обучающихся (основная школа), организацию подготовки обучающихся к поступлению в ВУЗы на предметных спецкурсах (старшая школа). Помогают повышению интеллектуальному уровню обучающихся разработанные педагогами школы новые авторские программы и методы обучения
          В школе хороший кадровый потенциал: 

1.2 Сведения о школе.
Общее количество детей – 334. 

155–первая ступень, 114 –вторая ступень, 65 -третья ступень.

Мальчиков – 209; девочек – 125.

Число детей из неполных семей – 101
из них: 

( число детей, родители которых разведены – 76
( число детей, родители которых одиноки – 25
Число детей из неблагополучных семей, обучающихся в школе– 12.

Число детей, родители которых инвалиды – 2.

Число детей из малообеспеченных семей - 102.
Число детей находящихся под опекой – 8. 
Количество многодетных семей – 33.

Число детей беженцев ( переселенцев – -
10. Число детей-инвалидов – 3
11. Число детей из группы риска – 12.
12. Число детей, стоящих на учете на ОППН – 1.

13. Число детей, стоящих на внутришкольном учете – 1.
14. Число детей, получающих бесплатное питание – 132.

        Уровень креативности, продуктивного творческого характера деятельности достаточно высокий - 72%, что отражается в конкретной работе учителя.

        Анализ уровня кадрового потенциала, основанный на определении уровня методической подготовленности и способностей к ведению экспериментальной работы. 

Уровень методической подготовленности. 

	0 уровень


	1 уровень
	2 уровень
	З уровень
	4 уровень



	Слабая методическая подготовка.

	Стабильные результаты при использовании традиционных программ и учебников.
	Отработка новых форм учебных занятий.

	Применение новых технологий, разработка новых программ при частичном изменении курсов.
	Изменение содержания курсов, разработка авторских программ. 



	4%
	10%
	30%
	42%
	14%


1.3 Режим работы школы. 
Режим работы школы

Начало работы -  7.00 

Окончание работы – 21.00

I смена

1урок – 8.00 – 8.40

2 урок – 8.50 – 9.30

3 урок – 9.45 – 10.25

4 урок – 10.40 – 11.20

5 урок – 11.30 – 12.10

6 урок – 12.20 – 13.00

7 урок – 13.10 – 13.50

II смена

1 урок – 12.20 – 13.00

2 урок – 13.10 -13.50

3 урок – 14.05 – 14.45

4 урок – 14.50 – 15.30

5 урок – 15.40 – 16.20

6 урок – 16.30 – 17.10

Воспитательная работа ведётся постоянно, на протяжении всего рабочего дня.

Кружки, секции, клубы работают по графику, но не ранее, чем через час после окончания учебных занятий, согласно САНПИНу.

        Учебный год начинается 1 сентября и заканчивается 31 мая. По окончании учебного года проводится обязательная трудовая практика.

1.4. Состояние материально-технической базы.
Состояние материально-технической базы соответствует современным требованиям.
(Приложение№1)
1.5. Внеурочная работа

  Активная внеурочная воспитательная работа - традиция средней школы № 15. Внеурочная деятельность тесно связана с учебным процессом: предметные недели, олимпиады, конкурсы, турниры, предметные вечера не только повышают интеллектуальный уровень, но и влияют на формирование творческих способностей обучающихся. Формированию творческих способностей обучающихся помогают и школьные кружки, факультативные курсы, секции. 
67% обучающихся занимаются в кружках, 40% получает дополнительные знания на факультативных занятиях.
Среди мероприятий высокую воспитательную результативность имеют:

· Создание и защита проектов.

· Интеллектуальные марафоны, брейн-ринги, игры, особенно любимые учениками.

· Праздники: «День ученического самоуправления», «Посвящение в первоклассники», «Праздник семейных династий», «Праздник золотой осени», «Праздник прощания с букварем», «Праздник детской книги», «Рождественские праздники», «Прощай, масленица!», «День Знаний», «Посвящение в пятиклассники», «Вечер встречи с выпускниками», «День Здоровья», «День семьи».

· Беседы и диспуты.
Система работы в школе основана на организации и проведении коллективных творческих дел (КТД), сохранении и приумножении школьных традиций: предметных недель и месячников, праздников. 
1.6. Характеристика контингента учащихся.

       Позитивные характеристики контингента воспитанников и учащихся школы:

относительно гомогенный социальный состав;
наличие комфортных и безопасных условий пребывания детей в школе (небольшое здание, постоянное наблюдение педагогов и других работников, наполняемость классов, эстетика помещений, организация системы дополнительного образования и занятости учащихся во внеурочное время в школе).
На основании опроса, тестирования учащихся школы и их родителей на предмет выявления интересов в получении дополнительного образования, занятий во внеурочное время получены результаты распределения интересов по следующим направлениям: художественно-эстетическое, творческое; спортивное; социально – развивающее; интеллектуально – предметное.
Дети, приходя в школу, стремятся к активному общению друг с другом, а также с педагогами. Это касается и учебных занятий  и внеурочной деятельности. Они ждут со стороны взрослых понимания их нужд и проблем. Нравятся всем возрастным группам занятия по психологии, интерактивные и ролевые игры.

Основная проблема детей в недостаточно сформированном социальном интеллекте, в неготовности отвечать за свои поступки и брать на себя ответственность.

Основания выделить эту проблему в наличии данных психологических тестов, данных мониторингов.

Вызывает опасения, что дети легко входят в асоциальные группы, совершают легкомысленные поступки за стенами школы. То есть без присутствия педагогов зачастую идут на необдуманные поступки.

Сказывается влияние той социальной среды, в которой находятся дети посёлка, где они видят бесцельное и бездумное времяпрепровождения взрослых.

Для учащихся начальной школы чаще всего встречаются проблемы, связанные с культурой сознательного поведения, которая, по мнению учителей, идет из семьи. За последние 2-4 года изменилось отношение родителей к школе, к учителю в целом. Изменились ценностные ориентиры общества. Это связано с информацией, которую получают родители и ученики по телевидению в первую очередь. Ситуацию учителя начальной школы исправляют с трудом к четвертому году обучения ребенка. Учащиеся чувствуют уютно в детском и учительском коллективе. 

Для учащихся среднего звена созданы комфортные условия для обучения, воспитания и приобретения социального опыта: доброжелательность каждого члена педагогического коллектива, тон взаимоотношения в ученическом и учительском коллективе, эстетика и оснащенность кабинетов, режим работы школы, организация внеклассной работы, системы дополнительного образования и т.д. Ведущая деятельность - творческая активность, межличностные отношения, самоутверждение. 

Для старшеклассников главным является профессиональное самоопределение, получение хороших знаний с целью продолжения дальнейшего образования, умение найти свое место в жизни, быть конкурентоспособным на рынке труда.. Культура общения достаточно высокая. 

В целом взаимоотношения между учащимися всех возрастных групп, между педагогическим коллективом и учащимися хорошие, построены на взаимном уважении.

Внешний вид учащихся среднего и старшего звена желает быть лучшим. Это связано с тем, что классическую учебную форму учащиеся, родители не принимают, а учащиеся видят с экрана телевидения любимых героев в достаточно свободном и далеко от приличия виде. Убедить их в обратном очень трудно, а в школе существует демократический стиль общения.

Уровень интеллектуального, физического развития, познавательной и творческой деятельности высокий. 

В МОУ СОШ № 15 обучается 64 человека цыганской национальности. Обучающиеся 16, 86 классов занимаются в первую смену, 26, 2в, 36, 3в, 4б – во вторую.  Обучающиеся в образовательное учреждение приходят в сопровождении педагогов. Несмотря на то, что во  время сопровождения в школу детей цыганской национальности педагоги проводят с обучающимися беседы развивающего характера, общаются, помогают детям адаптироваться в коллективе и социуме,  родители обучающихся 16,  26, 2в, 36, 3в, 4б 76 классов обеспокоены ситуацией на дорогах. Путь в школу обучающихся цыганской национальности проходит около оживленной трассы «Волгоград – Ростов» (в 2006 году на дороге была сбита девочка, не являющаяся обучающейся МОУ СОШ № 15). Кроме этого, обучающимся приходится переходить через железнодорожный переезд, в связи  с этим возникла необходимость подвоза обучающихся в школу и   обратно. 
Обучающиеся 16, 26, 2в, 36, 3в, 4б, 76 классов получают знания по программе специальных (коррекционных) классов 7 вида. Это предполагает в первую очередь развитие практических навыков. Современное обучение немыслимо без овладения компьютерной грамотностью. Для этого необходимо увеличить в школе количество компьютеров – оборудовать в школе еще один компьютерный класс, где  обучающиеся 16, 26, 2в, 36, 3в, 4б, 76 классов смогли бы получить навыки работы на компьютере.
Во всех классах работают группы продленного дня. Обучающиеся всех классов ежедневно получают горячее питание. Регулярно дети получают бесплатное медицинское обслуживание. Один раз в течение учебного года дети проходят медицинский осмотр. Беседы о здоровьесбережении  должны подкрепляться занятиями спортом, поэтому необходимо расширить материальную базу тренажерного зала: в  школе нужны  силовые тренажеры, на которых обучающиеся с удовольствием занимаются.
Все обучающиеся 16,  26, 2в, 36, 3в, 4б 76 классов принимают активное участие в жизни образовательного учреждении: участвуют в конкурсах, викторинах, спартакиадах, концертах, развивающих играх. Каждый классный руководитель имеет план воспитательной работы, по работе с обучающимися, утвержденный заместителем директора по ВР. Все выше перечисленное говорит о  постоянной заботе учителей об улучшении качества образования и воспитания обучающихся цыганской национальности.
 Контингент учащихся по полу: девочек – 450
1.7. Характеристика социума.
       Микрорайон, в котором находится школа, расположен далеко от центра города и имеет смешанный социальный состав. Школа поддерживает связь ЦДТ, РДЮЦ и ГДЮЦ организуя в своём помещении кружки-спутники. Большую помощь оказывает ПДН РОВД, районная психологическая служба.

Продуктивными оказались такие формы взаимодействия: «Круглые столы», совместные праздники, конкурсы, акции, рейды, операции, организация занятий, творческое сотрудничество, создание и реализация совместных проектов, соревнования, концерты, шефская работа, совместные программы деятельности, программы оздоровления учащихся и др. Школа поддерживает тесные связи с Волгоградским Государственным педагогическим университетом и Волгоградским институтом повышения квалификации работников образования.
1.8. Проблемы, стоящие перед школой.
        Исходя из реальности сегодняшних дней, возросших требований к универсальности знаний и необходимости подъема духовной культуры, педагогический коллектив считает, что результаты образования должны быть достигнуты, если образовательное учреждение формирует кративную компетентность обучающихся в условиях здоровьесберегающей педагогической системы. Представления о человеке его креативных возможностей и  предназначении, о здоровье как высшей ценности для человека, о правах и интересах человека, на основе которых выстраивается педагогический процесс, позволят обеспечить антропологическую безупречность системы.

        Отсюда необходимость анализа сегодняшних и прогнозируемых проблем образовательного процесса. Анализировать результаты можно исходя из требований, предъявляемых к школе социальным заказом, основные представители - родители. Как показал анализ результатов анкетирования родителей, школа— это учебное заведение, в котором: 

-успешно учат всем предметам, в ней можно глубоко изучать отдельные предметы, по окончании которой дети легко поступают в выбранные ими вузы; 

-поддерживают свойственную детям активность;

- формируют креативную компетентность обучающихся; 

-опираются на их жизненный опыт; 

-прилагают специальные усилия, чтобы обеспечить каждому ребенку успех в той или иной деятельности и признание значимых для него людей; 

-организуют творческое сотрудничество детей друг с другом, с педагогами и родителями; -создают условия для активного освоения ребенком пространства своего бытия; 

-бережно относятся ко времени ребенка.

        Пространственно-временные характеристики учебно-воспитательного процесса должны отличаться направленностью на  формирование креативной компетентности и сохранение, развитие физического и нравственного здоровья обучающихся и учителей.

1.9. Требования, предъявляемые к условиям работы.
В школе должны быть: 
-благоприятный психологический микроклимат; 
-возможность творчества для учителя; 
-современное оборудование; 
-служба медико-психолого педагогического мониторинга развития психического, физического и нравственного здоровья учащихся при наличии личностных проблем; 
-четко организованное взаимодействие с медицинским персоналом школы и медицинскими учреждениями города; 
-кадровое обеспечение здоровьесберегающего педагогического процесса. 
        Школа - муниципальное образовательное учреждение, поэтому требования, предъявляемые Министерством общего и профессионального образования РФ, является обязательным в социальном заказе. 
        Образовательная программа школы строится на: 
-важнейших положений Конвенции о правах ребенка; 
-Конституции РФ;
-Закона «Об образовании»; 
-подзаконных актах федерального и регионального уровней; типового положения об общеобразовательной средней школе; 
-устава школы.

        Реализуя гарантированное государством право на получение образования не ниже государственного стандарта, школа: 
-представляет возможность получать универсальное образование, т.е. способствует сохранению и возрождению интеллектуального потенциала страны; 
-готовит учащихся к получению высшего образования, к творческому труду в различных сферах научной и практической деятельности; 
-является творческой лабораторией, организующей поиск, разработку и внедрение нового содержания развивающего обучения, форм и методов его реализации в условиях разноуровневого обучения; 
-работает по индивидуальному учебному плану и программе, включающим в обязательном порядке базово и профильное содержание; 
-в целях обеспечения личностно-ориентированного воспитания создает оптимальные условия для учебно-воспитательного процесса, устремленного к антропологической безупречности. 
        Таким образом, предыдущие годы работы средней школы МОУ СОШ № 15 дали определенные положительные результаты, но в то же время поставили много проблем. 

 Концептуальные основы Программы развития школы.
2.1. Миссия школы.

Миссия школы № 15  в современных условиях, отражая основные ценности нового, характерного для начала ХХI века смысла  общего  образования и учитывая лучшие традиции отечественного образования, ориентирует педагогический коллектив школы и  учащихся  на построение такого образовательного  пространства, где возможно максимальное развитие, саморазвитие и  самоопределение  ребенка во всём многообразии его проявлений в современной  социокультурной практике. 

Миссия определяет новый этап развития школы, нацеленный:

· на подготовку учащихся, отличающихся такими качествами как: целеустремленность; способность анализировать сложную современную социокультурную среду и динамично адаптироваться к ней; образованность; умение критически мыслить и креативно действовать; коммуникабельность (выражается в способности к различным видам сотрудничества с другими людьми); уважение своих прав и прав других людей; толерантность; социальная активность;

· на всемерную поддержку развития системы школьного образования Волгограда путём мобильного и активного внедрения  инновационного педагогического опыта в работу различных структур школы и взаимодействующих с ней организаций, путем участия в государственных  приоритетных проектах и программах развития образования;

· на создание новых преимуществ школы  посредством многовариантности образовательных услуг, развитие внутренних возможностей, результативности и качества деятельности, что способствует повышению конкурентоспособности  на любых рынках.
2.2. Цель и задачи Программы
Цель Программы - обеспечить позитивную динамику развития МОУ  СОШ № 15 как открытой инновационной образовательной системы, обладающей высокой конкурентоспособностью, способствующей развитию образовательной среды  Волгограда и ориентированной на подготовку школьника, адаптированного к требованиям современного общества.
Задачи программы:

- формирование корпоративной культуры МОУ  СОШ № 15 - основа для динамичного и мобильного развития школы в системе образования Волгограда и условие для саморазвития, самосовершенствования всех участников образовательного процесса школы, как открытой инновационной образовательной системы; 

- создание информационной образовательной среды школы с целью обеспечения благоприятных условий организации инновационного образовательного процесса, ориентированного на интенсивную, адаптивную, развивающую подготовку  учащихся с использованием традиционных и дистанционных форм обучения; 

- создание организационных и дидактических условий развития креативной компетентности школьников на основе оптимального использования научного и культурного потенциала Волгограда; 

- создание воспитательной среды, которая будет способствовать воспитанию у учащихся гражданственности, уважения к историческому прошлому, традициям страны и Волгограда, социальной зрелости и способности адаптироваться в современном мире; 

- формирование личности, испытывающей потребность в здоровом образе жизни, физическом совершенствовании.
2.3. Методологическая основа Программы развития.

Социокультурная среда - это сложная структура общественных, материальных и духовных условий, в которых реализуется деятельность человека. Среда оказывается существенным условием развития личности; в то же время под влиянием деятельности человека среда изменяется сама. Образовательная среда – это подсистема социокультурной среды, совокупность исторически сложившихся факторов, обстоятельств, ситуаций, то есть целостность специально организованных педагогических условий развития личности.

В широком смысле социокультурную образовательную среду можно понимать как структуру, включающую несколько взаимосвязанных уровней. В рамках глобального уровня говорят об общемировых тенденциях развития культуры, экономики, политики, образования, глобально-информационные сети и др. В рамках регионального уровня  – об образовательной политике, культуре, системе образования, жизнедеятельности в соответствии с социальными и национальными нормами, обычаями и традициями, средства массовой коммуникации и др. В рамках локального уровня – это образовательное учреждение, ближайшее окружение, семья. В узком смысле слова к среде относят лишь непосредственное окружение человека.

Таким образом, образовательная среда  характеризуется совокупность социальных, культурных, а также специально организованных в образовательном учреждении психолого-педагогических условий, в результате взаимодействия которых осуществляется становление ученика как личности.

Многие исследователи при изучении социокультурной образовательной среды применяют теорию систем, подчеркивая, что человек рассматривается как сложная, открытая, саморазвивающаяся система. В психолого-педагогических исследованиях применяется общенаучная методология системного подхода, и в частности теория "синергетики" (В.Г.Афанасьев, Е.З. Власова, Т. Парсонс, В. П. Казначеев, Н.Н.Моисеев, Э.Г.Юдин, Ю.А.Урманцев и др. Эти системы осуществляют постоянное, активное взаимодействие с окружающей средой. Особенностью саморегулирующихся систем является возможность гибкой и недетерминированной иерархии структурных элементов, предполагающей информационную открытость и активность системы за счет постоянного взаимодействия с другой системой или внешней средой. Исследования показывают, что развитие личности во многом зависит от того, влияние каких систем преобладает в ее индивидуальном опыте. Педагогические воздействия тех или иных систем будут формировать и соответствующий индивидуально-психологический склад человека, который, в свою очередь, с определенного момента начинает оказывать влияние на самостоятельные выборы его внешних связей и отношений, причем условием наиболее успешного развития индивида является обеспечение открытого взаимодействия (диалога) его в окружающей среде.  Взаимодействие личности с такой открытой системой может осуществляться как непосредственно, через органы чувств и соответствующие им формы познания, так и опосредованно, то есть через образовательные системы. 

Таким образом, с позиций синергетического подхода возможно решение проблемы развития индивидуальности, максимально возможного для школьника формирования основных сфер, выбор подходящего для него типа профессиональной деятельности. При этом основными ценностными ориентациями выступают самоценность человеческой жизни, индивидуальность, духовная свобода, нравственный смысл жизни и деятельности человека, творческая компетентность, физическое и психическое здоровье. Достижение названных ориентаций возможно через реализацию следующих ценностей.
Семья. Воспитание у обучающихся культуры семейных отношений: достойная жизнь семейного воспитания. В ходе достижения этой группы целей решаются следующие проблемы: -установление правильных отношений в семье; выбор оптимального режима интеллектуальных, эмоциональных и физических нагрузок в семье; формы в семье, поддержание здорового образа жизни, возрождение лучших традиций проведения досуга в семье.

Основные ориентации — культура взаимоотношений в семье; семейные традиции. 

Общество. Формирование у школьника гражданской позиции; правовой культуры, развитие умения правильно осуществлять выбор жизненного пути; воспитание бережного отношения к культуре и традициям своего народа. При достижении этой группы целей решаются такие проблемы, как выбор образа жизни, своего места в обществе, формирование системы ценностей.
Основные ориентации — человек как главная ценность общества; жизнь человека, природы, планеты, Отечества, культурные общечеловеческие ценности.

Человечество. Формирование чувства осознания себя как части человечества и природы. Развитие интерсоциальных качеств, основанных на общечеловеческих ценностях; формирование личного отношения к мировым проблемам. 

В процессе достижения этой группы целей решается проблема определения своего личного отношения к таким последствиям деятельности человека, как война, аварии, катастрофы и т.д. 

Основные ориентации — экологическая культура, гражданское отношение к историческим, духовным и материальным памятникам культуры.

     Деятельность коллектива школы строится на основе следующих принципов: 

-гуманизация и гуманитаризация образования. МОУ СОШ 17 является педагогической системой, направленной на удовлетворение потребностей и развитие личности каждого школьника, оказание помощи детям в их духовно- нравственном становлении, в формировании творческой компетентности, поддержки их индивидуальности и самобытности.

-целостности педагогического процесса, воспитания как единого социально- педагогического процесса, основанного на духовном возвышении личности учителя, семьи и ребенка; обучения как средства передачи культуры, усвоения культуры, усвоения общечеловеческих ценностей, как средство развития индивидуальности.

        Развитие как процесс, сообразный природе ребенка, обеспечивающий формирование основных сфер индивидуальности. 

-Общедоступность и свобода выбора. Каждый ребенок может поступить как  в общеобразовательный, так и в профильный класс обучения, школа же обязана обеспечить включение его в учебно-воспитательный процесс в соответствии с потребностями, способностями и уровнем подготовки. 

-Мотивация. Школа способствует гармоничному развитию мотивационной сферы, создает условия для формирования отношений учащихся к культуре, общечеловеческим ценностям, к себе, к миру в целом. С этой целью используются современные методы психологии, социологии, педагогики. 

-Индивидуализация и дифференциации обучения. Школа предоставляет выбор форм и видов образования, в том числе и профильное, в зависимости развития творческих способностей и потребностей ребенка. Для обеспечения наиболее полного развития личностных функций учащихся используются современные  технологии .

        Разработана прогностическая модель выпускника школы, состоящая из следующих структурообразующих компонентов:

- выпускники школы получают полное среднее образование, означающие не овладение и подтверждение образовательного уровня не ниже стандарта, причем не менее 80% учащихся будут превышать минимальный образовательный уровень; при этом будет достигнут минимум физических, психических и духовных затрат, влияющих на их здоровье. 

- выпускник школы будет обладать сформированными качествами творческой компетентности, успешной личности; настойчивостью и упорством в реализации своих целей; реальностью в оценке своих возможностей; уверенностью в своем будущем, обусловленной мотивированностью на здоровый образ жизни, сформированной культурой здоровья. 
Синергетический подход в развитии образовательных систем  и  взят в качестве методологической основы Программы развития школы № 15.  
2.4.Сроки реализации программы:

с сентября 2007 года по июнь 2012 года.

2.5. Этапы реализации программы:

1.Ориентировочный (2007 – 2008 г.г.)

Выявление перспективных направлений развития школы и моделирование ее нового качественного состояния в условиях модернизации российского образования.   

2.Основной этап (2008 – 2010 г.г.)

Переход образовательного учреждения в новое качественное состояние.   

3.Обобщающий (2010 – 1012 г.г.) 

  Анализ достигнутых результатов и определение перспектив дальнейшего развития школы.  Фиксация созданных прецедентов  образовательной практики и их закрепление в локальных нормативных актах школы.   

2.6. Допущения и риски при реализации Программы. 
1.    Программа может быть реализована из-за недостаточного финансирования.

2.    Частичная реализация программы возможна при сопротивлении персонала школы введению инновационной деятельности, неприятия  большей частью коллектива концепции.

3.    Отсутствие взаимопонимания между членами коллектива, разобщенность целей и задач, несовершенство системы стимулирования может привести к конфликтным ситуациям и стать угрозой для реализации ряда проектов.

 

2.7. Организация и контроль за выполнением Программы.
За организацию и контроль выполнения программы несет ответственность администрация школы. Программа реализуется посредством пошагового планирования и координации действий всего коллектива. Средством отслеживания степени реализации программы развития является систематический анализ корректирование действий. 

 Формы и методы контроля: заслушивание отчетов, анкетирование, тестирование. Периодичность осуществляемого за реализацией программы контроля определяется администрацией.
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