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Пояснительная записка

Предлагаемая программа рассматривает психолого-педагогические и методические аспекты развития и воспитания детей дошкольного возра​ста от 3 до 6 лет и является одним из структурных компонентов Образо​вательной системы «Школа 2100».

В современном российском образовании сложилась ситуация рассо​гласованности целей и отсутствия единой образовательной системы на разных этапах обучения и воспитания детей. Отсюда особенно важным представляется создание единой цепи непрерывного образования, звенья которой не только связаны друг с другом, но и каждое является основа​нием для другого.

Основная цель данной программы - обеспечение непрерывности и преемственности дошкольного и школьного образования.

Цель дошкольного образования состоит не в максимальном ускорении развития ребенка, не в форсировании сроков и темпов перевода его на школьное обучение, а в создании условий для максимального раскрытия его индивидуального возрастного потенциала. Это в значительной мере облегчит ребенку переход из детского сада в школу, сохранит и разовь​ет интерес к познанию в условиях школьного обучения. Современному детскому саду необходимо синхронизировать процессы обучения и воспи​тания, сделать их не противостоящими друг другу, а взаимодополняющи​ми, обогащающими развитие ребенка. Ребенок должен получить право стать субъектом собственной жизнедеятельности, увидеть свой потенци​ал, поверить в свои силы, научиться быть успешным в деятельности.

Реализация цели предполагает решение ряда задач.

1. Создание развивающей среды.

2. Охрана и укрепление здоровья дошкольников, развитие их двига​тельной культуры.

3. Разработка содержания, обеспечивающего развитие личностных ка​честв ребенка, а также его мышления, воображения, памяти, речи, эмоци​ональной сферы.


4. Формирование опыта самопознания.


Результатом всего хода нормального развития и воспитания ребенка в дошкольном возрасте является такая noдгoтoвка к школе, которая по​зволит ему не только подготовиться к изучению школьных предметов, но и осознать самого себя («я есть»), свои возможности и индивидуальные особенности («я такой»), уметь общаться и сотрудничать со взрослыми и сверстниками.

Программа строится в соответствии с общими принципами, изложен​ными в Образовательной программе «Школа 2100», частично представлен​ными далее:
а) Личностно ориентированные nринциnы 

Принцип адаптивности. Он предполагает создание открытой адаптивной модели воспитания и развития детей дошкольного возраста, реализующей идеи приоритетности самоценного детства, обеспечивающей гуманный подход к развивающейся личности ребенка.

Принцип развития. Основная задача детского сада ​дошкольника, и в первую очередь - целостное развитие, готовность личности к дальнейшему развитию.

Принцип психологической комфортности. Предполагает психологическую защищенность ребенка, обеспечение эмоционального комфорта, создание условий для самореализации.

б) Кулътурно ориентированные nринциnы 

Принцип образа мира и целостности содержания образования. Представление  дошкольника о предметном и социальном мире единым и целостным.
Принцип смыслового отношения к миру. Образ мира для ребенка не абстрактное, холодное знание о нем. Это не знания для меня: это мои знания. Это не мир вокруг меня: это мир, частью которого я являюсь и который так или иначе переживаю и осмысляю для себя.

Принцип систематичности. Предполагает наличие единых линий развития и воспитания.

Принцип ориентировочной функции знаний. Содержание образования не есть некий набор информации, отобранной и систематизированной нами в соответствии с нашими «научными» представлениями. Задача дошкольного образования - помочь формированию у ребенка ориентировочной основы, которую он может и должен использовать в различных видах своей познавательной и продуктивной деятельности. Знание и есть в психологическом смысле не что иное, как ориентировочная основа деятельности, поэтому форма представления знаний должна, быть понятной детям и принимаемой ими.

Принцип овладения культурой. Обеспечивает способность ребенка ориентироваться в мире (или в образе мира) и действовать (или вести себя) в соответствии с результатами такой ориентировки и с интересами и  ожиданиями других людей, социальных групп, общества и человечества в целом.

в) Деятелъностно ориентированные nринциnы

 Принцип обучения деятельности. Главное - не передача детям готовых знаний, а организация такой детской деятельности, в процессе которой они сами делают «открытия», узнают что-то новое проблемных задач. Необходимо, чтобы творческий характер специфические детские виды деятельности -конструирование, лепка, элементарное музицирование. Используемые в процессе обучения игровые моменты, радость познания и открытия нового формируют у детей познавательную мотивацию, а преодоление возникающих в процессе учения интеллектуальных и личностных трудностей развивает волевую сферу.
Принцип опоры на предшествующее (спонтанное) развитие Не делать вид, что того, что уже сложилось в голове ребенка до нашего появления, нет, а опираться на предшествующее спонтанное (или, по крайней мере, прямо не управляемое), самостоятельное, «житейское» развитие!

Креативный принцип. В соответствии со сказанным ранее необходимо учить творчеству, т.е. «выращивать» у дошкольников способность пере​носить ранее сформированные навыки в ситуации самостоятельной деятельности, инициировать и поощрять потребность детей самостоятель​но находить решение нестандартных задач и проблемных ситуаций.

Программа базируется на следующих основных линиях развития до​школьника, определяющих внутреннюю готовность его к школьному обу​чению: формирование произвольного поведения, овладение средствами и эталонами познавательной деятельности, переход от эгоцентризма к де​центрации (способности видеть мир с точки зрения другого человека), мотивационная готовность. Эти четыре линии развития определяют со​держание и дидактику дошкольного образования. При разработке пред​лагаемой программы был учтен накопленный позитивный опыт современ​ного дошкольного образования, а также новые современные подходы в данной области.

Программа не претендует на универсальность. Однако, по убеждению авторов, она, во-первых, поможет преодолению негативной тенденции упрощенного понимания содержания образования в период дошкольного детства, использования неспецифических для него форм. Поэтому игро​вые технологии обучения являются ведущими во всех разделах учебно​-познавательного блока программы, а предлагаемые детям знания выступа​ют в качестве средства развития личности ребенка-дошкольника. Во-вто​рых, обеспечит непрерывное и поступательное развитие личности ребен​ка на всех последующих этапах образования в условиях единой образова​тельной системы.

Программа развития и воспитания дошкольников реализована в сле​дующих пособиях по дошкольной подготовке, рекомендованных МО РФ, и методических рекомендациях для педагогов:

1. Р.н. Бунеев, Е.В. Бужева, Т.Р. Кислова. По дороге к Азбуке: Пособие по развитию речи для детей 4-5 лет (ч. 1, 2), по развитию речи и подго​товке к обучению грамоте для детей 5-6 лет (ч. 3, 4).

2. Т.Р. Кuслова. По дороге к Азбуке: Методические рекомендации к ч. 1-2 и 3-4.

3. Р.н. Бунеев, Е.В. Бунеева, О.В. Пронина. Наши прописи: Пособие по подготовке к обучению письму для детей 5-6 лет (ч. 1, 2).

4. . Л.Г. Петерсон, Е.Е. Кочемасова. Игралочка: Математика для дошкольников (ч. 1, 2) (<<Школа 2000...»).

5. Л.Г. Петерсон, Е.Е. Кочемасова. Игралочка: Методические рекомен​дации.

6. Л.Г. Петерсон, Н.П. Холина. Раз - ступенька, два - ступенька... Математика для дошкольников (ч. 1, 2) (<<Школа 2000...»).

7. З.И. Курцева. Ты - словечко, я - словечко...: Пособие по риторике для детей 5-6 лет/Под ред. Т.А. Ладыженской.

8. З.И. Курцева. Ты - словечко, я - словечко...: Методические реко​мендации.

9. А.А. Вахрушев, Е.Е. Кочемасова. Здравствуй, мир! Окружающий мир для дошкольников (ч. 1, 2, 3).

10. А.А. Вахрушев, Е.Е. Кочемасова, Ю.А. Aкимовa. Здравствуй, мир!: Методические рекомендации.

11. О.А. Куревина, Г.Е. Селезнева. Путешествие в прекрасное: Пособие по синтезу искусств для детей 3-6 лет (ч. 1, 2, 3).

12. О.А. Куревииа, Г.Е. Селезнева. Путешествие в прекрасное: Мето​дические рекомендации.

13. А.В. Горячев, Н.В. Ключ. Всё по полочкам. Информатика для до​школьников 5-6 лет.

14. А.В. Горячев, Н.В. Ключ. Всё по полочкам: Методические рекомен​дации.

Структура и содержание программы

Внутри каждого возрастного периода (младший дошкольный возраст, средний дошкольный возраст, старший дошкольный возраст) программа представлена по следующим разделам:

1. Возрастные особенности детей.

2. Организация жизни и воспитание.

3. Охрана и укрепление здоровья дошкольников.

4. Игровая деятельность.

5. Учебно-познавательная деятельность:

. Ознакомление с окружающим миром.

. Развитие речи и подготовка к обучению грамоте. . Риторика общения.

. Введение в художественную литературу.

. Математическое развитие.

. Информатика.

. Конструирование.

. Синтез искусств.

. «Познаю себя».

. Физическая культура.

Каждый из разделов программы сохраняет общую тенденцию преем​ственности в обучении и воспитании детей, непрерывности образования, обеспечивающих ребенку успешное продвижение вперед на каждом из последовательных возрастных этапов его развития.

Успешность обучения и воспитания дошкольника зависит от того, на​сколько ребенок физически готов к нему. Поэтому важным в программе является раздел «Охрана и укрепление  здоровья дошкольников». Здоровье для современного дошкольника означает возможность положительного эмо​ционального выбора и ассоциируется со счастьем, красотой, добром, силой и умом. Здоровье рассматривается в программе не только как физиче​ское состояние и самочувствие, но гораздо шире - и с точки зрения осо​знания своей телесности как способа контакта с миром, и как эмоциональ​ное, социальное, душевное и психологическое благополучие человека.

В разделе «Игровая деятельность» описываются разнообразные игры (творческие, дидактические, подвижные), обеспечивающие полноценное развитие дошкольника. В игровой деятельности ребенок активно сотруд​ничает со взрослыми и сверстниками, обогащая таким образом собствен​ный жизненный опыт. Важную роль выполняет разумно организованное общение. Педагог побуждает ребенка к диалогу, направляет свои усилия на создание атмосферы доверия и взаимопонимания; содействует самовы​ражению эмоционально-чувственной сферы дошкольников. При перехо​де ребенка в школу игра сохраняет свою ценность как способ присвоения социального опыта, общения со сверстниками, формирования произвольно​сти поведения. Не случайно игре как методу обучения отдается предпочте​ние в разделе «Учебно-познавательная деятельность дошкольников».

Данный раздел состоит из ряда направлений, каждое из которых, сохраняя свою самостоятельную роль в содержании образования, нераз​рывно связано со всеми другими, последовательно реализуя выделенные ранее основные линии развития дошкольников.

Основной целью ознакомления с окружающим миром является зна​комство детей с целостной картиной мира в процессе решения ими задач по осмыслению своего опыта. Авторы рассматривают важность общего и речевого развития дошкольников в процессе ознакомления с окружа​ющим миром.

Целью развития речи и подготовки к обучению грамоте является развитие умений говорения, слушания, чтения (слияние звуков в слоги), интереса к собственной речи и речи окружающих, обогащение словаря и грамматического строя речи.

Целью риторики общения является обучение ребенка культуре рече​вого поведения, развитие умения ориентироваться в разных речевых ситуациях, что впоследствии поможет ему комфортно чувствовать себя в общении со сверстниками, легко вступать в диалог, внимательно слушать собеседника, аргументировать свою точку зрения.

Целью введения в художественную литературу является приучение к чтению, привитие детям интереса к художественной литературе, зна​комство с ее различными жанрами и формами; развитие эмоционально​го отклика на произведение, поступки персонажей; передача своего отно​шения к ним.

Целью математического развития является развитие мотивации учения дошкольников, ориентированной на удовлетворение познаватель​ных интересов, радость творчества; формирование мыслительных опе​раций (анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация, аналогия); развитие образного и вариативного мышления, фантазии, воображения, творческих способностей.

Целью информатики является развитие у дошкольников умения рас​суждать логически.

Целью синтеза искусств является создание целостного образа мира на основе интеграции внутреннего образа, лежащего в основе воображения ребенка, и художественного образа, являющегося формой и содержани​ем искусства, отражающего мир человека и человека в нем.

Целью занятий по программе «Познаю себя» является развитие при​родной любознательности дошкольника, в том числе интереса к себе, к восприятию себя сверстниками и взрослыми, поддержка в поиске свое​го места в системе социальных отношений, окружающем мире. Эти заня​тия рассматриваются как психолого-педагогическое сопровождение про​цесса вхождения ребенка в мир знаний и социальных отношений.

Целью занятий физической культурой является приобщение ребенка к основам здорового образа жизни, освоение им гигиенической культуры и культуры движений. Развитие физической культуры дошкольника предусматривает, в первую очередь, формирование интереса к активной двигательной деятельности и потребности в физическом самосовершен​ствовании, получение удовольствия от игр, движений, упражнений.

Технология организации учебно-познавательной деятельности дошкольников

В Образовательной системе «Школа 2100» в качестве ведущей техно​логии в школе используется проблемно-диалогическое обучение. Занятия с дошкольниками ведутся в этой же технологии, которая специально адаптирована к возрасту ребенка-дошкольника. Такой подход позволяет обес​печить преемственность между дошкольной подготовкой и начальной школой как на уровне содержания, так и на уровне технологии.

Общая схема организации занятия


1. Дидактическая игра, создающая .мотивацию к занятию (3-5 мин).

Детям предлагается дидактическая игра, в ходе которой они вспоми​нают то, что поможет им познакомиться с новой темой (актуализация знаний и умений). Игра должна быть такой, чтобы в ходе ее в деятельно​сти ребенка не возникало затруднения (с детьми 3-4 лет организуется работа с предметами, каждое действие ребенок фиксирует в речи; дети5-6 лет сначала фиксируют в речи свои шаги, затем выполняют матери​ализованное действие). Каждый ребенок должен принять участие в игре.

Необходимое условие - четкое объяснение правил игры. В результате каждый ребенок должен самоопределиться:

1) Понимать, что от него требуется в игре.

2) Определить, может он играть в эту игру или не может.

3) Определить, хочет он играть в эту игру или не хочет. 

2. Затруднение в игровой ситуации (1-3 мин.).

В конце игры должна возникнуть ситуация, вызывающая затруднение в деятельности детей, которое они фиксируют в речи (мы это не знаем, мы это еще не умеем...). Воспитатель выявляет детские вопросы и вместе с детьми определяет тему занятия.


В результате ребятами делается вывод, что необходимо подумать, как всем вместе выйти из затруднительной ситуации.


3. «Открытие» нового знания или умения (5-7 мин.).


Педагог с помощью подводящего диалога на основе предметной дея​тельности детей приводит их к «открытию» нового знания или умения. Оформив в речи «новое», дети возвращаются к ситуации, вызвавшей


затруднение, и проходят ее, используя новый способ действия.

4. Воспроизведение нового в типовой ситуации (5 мин.).

На этом этапе проводятся игры, где детьми используется новое знание или умение. Выполняется работа в учебной тетради (2-3 минуты). В кон​це создается игровая ситуация, которая фиксирует индивидуальное ос​воение каждым ребенком нового материала. Происходит самооценка ре​бенком своей деятельности по освоению нового, дети или убеждаются в том, что они справились с заданием, или исправляют свои ошибки.

5. Повторение и развивающие задания.

Проводятся по желанию педагога при наличии свободного времени.

6. Итог занятия.

Дети фиксируют в речи:

а) что нового узнали;

б) где новое пригодится.

Примечание. Во время занятия дети работают за столами 2-3 минуты. Все остальное время предполагается их перемещение из одного игрового пространства в другое. Дидактические игры проводятся в движении. Физминутки снимают утомление детей средствами релаксационных уп​ражнений.

Предлагаем примерную сетку занятий для разных возрастных групп.

Примерная сетка занятий для разных возрастных групп

	Занятия


	Возраст детей

	
	3-4 года
	4-5 лет
	5-6 лет

	1. Развитие речи и подготовка

к обучению грамоте
	1
	2
	3


	2. Риторика общения
	-
	-
	1

	3. Введение в художественную литературу
	1
	1
	1

	4. Ознакомление с окружающим миром
	1
	1
	1

	5. Познаю себя
	-
	1 занятие в месяц
	1

	6. Математика
	1
	1
	1

	7. Информатика
	-
	-
	1

	8. Синтез искусств
	1
	1
	1

	9. Конструирование
	1
	1
	-

	10. Музыка
	2
	2
	2

	11. Физкультура
	2-3
	3
	2

	Всего:
	11
	12
	14


Вариативный блок занятий

	Занятия
	Возраст детей

	
	3-4 года
	4-5 лет
	5-6 лет

	Плавание
	2
	2
	2

	Иностранный язык
	-
	1
	1

	Ритмика
	-
	1
	1

	Художественный труд
	-
	-
	1


Вариативный блок занятий реализуется с учетом условий, наличия специалистов и желания родителей. Данный перечень занятий является примерным.

СТАРШИЙ ДОШКОЛЬНЫЙ ВОЗРАСТ (5-6 лет)

Возрастные особенности детей шестого года жизни. В старшем до​школьном возрасте происходит интенсивное развитие интеллектуальной, нравственно-волевой и эмоциональной сфер личности. Развитие личнос​ти и деятельности характеризуется появлением новых качеств и потреб​ностей: расширяются знания о предметах и явлениях, которые ребенок не наблюдал непосредственно. Детей интересуют связи, существующие меж​ду предметами и явлениями. Проникновение ребенка в эти связи во мно​гом определяет его развитие. Переход в старшую группу связан с изме​нением психологической позиции детей: они впервые начинают ощущать себя самыми старшими среди других детей в детском саду. Воспитатель помогает дошкольникам понять это новое положение. Он поддерживает в детях ощущение «взрослости» И на его основе вызывает у них стремление к решению новых, более сложных задач познания, общения, деятельности.

Опираясь на характерную для старших дошкольников потребность в самоутверждении и признании их возможностей со стороны взрослых, воспитатель обеспечивает условия для развития детской самостоя​тельности, инициативы, творчества. Он постоянно создает ситуации, побуждающие детей активно применять свои знания и умения, ставит перед ними все более сложные задачи, развивает их волю, поддержива​ет желание преодолевать трудности, доводить начатое дело до конца, нацеливает на поиск новых, творческих решений. Важно предоставлять детям возможность самостоятельного решения поставленных задач, наце​ливать их на поиск нескольких вариантов решения одной задачи, поддер​живать детскую инициативу и творчество, показывать детям рост их достижений, вызывать у них чувство радости и гордости от успешных са​мостоятельных действий.

Развитию самостоятельности способствует освоение детьми умений поставить цель (или принять ее от воспитателя), обдумать путь к ее дос​тижению, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится воспитателем широко, создает основу для активного овладения детьми всеми видами деятельности.

Высшей формой самостоятельности детей является творчество. Задача воспитателя - пробудить интерес к творчеству. Этому способствует созда​ние творческих ситуаций в игровой, театральной, художественно-изобразительной деятельности, в ручном труде, словесное творчество. Все это ​обязательные элементы образа жизни старших дошкольников в детском саду. Именно в увлекательной творческой деятельности перед дошкольни​ком возникает проблема самостоятельного определения замысла, способов и форм его воплощения. Воспитатель поддерживает творческие инициа​тивы детей, создает в группе атмосферу коллективной творческой дея​тельности по интересам.

Серьезное внимание уделяет воспитатель развитию познавательной активности и интересов старших дошкольников. Этому должна способ​ствовать вся атмосфера жизни детей. Обязательным элементом образа жизни старших дошкольников является участие в разрешении проблем​ных ситуаций, в проведении элементарных опытов (с водой, снегом, воз​духом, магнитами, увеличительными стеклами и пр.), в развивающих

играх, головоломках, в изготовлении игрушек-самоделок, простейших механизмов и моделей. Воспитатель своим примером побуждает детей к самостоятельному поиску ответов на возникающие вопросы: он обращает внимание на новые, необычные черты объекта, строит догадки, обращает​ся к детям за помощью, нацеливает на экспериментирование, рассужде​ние, предположение.

Старшие дошкольники начинают проявлять интерес к будущему школьному обучению. Перспектива школьного обучения создает особый настрой в группе старших дошкольников. Интерес к школе развивается естественным путем в общении с воспитателем, через встречи с учителем, совместные дела со школьниками, посещение школы, сюжетно-ролевые игры на школьную тему. Главное - связать развивающийся интерес де​тей к новой социальной позиции («Хочу стать школьником») С ощущением роста своих достижений, с потребностью познания и освоения нового. Воспитатель стремится развить внимание и память детей, формирует элементарный самоконтроль, способность к саморегуляции своих дейст​вий. Этому способствуют разнообразные игры, требующие от детей срав​нения объектов по нескольким признакам, поиска ошибок, запоминания, применения общего правила, выполнения действий с условиями. Такие игры ежедневно проводятся с ребенком или с подгруппой старших до​школьников.

Организованное обучение осуществляется у старших дошкольников пре​имущественно в форме подгрупповых занятий и включает занятия познава​тельного цикла по математике, подготовке к освоению грамоты по развитию художественно-продуктивной деятельности и музыкально-ритмических способностей. В самостоятельной деятельности, в общении воспитателя с детьми создаются возможности для расширения, углубления и широкого вариативного применения детьми содержания, освоенного на занятиях.

Условием полноценного развития старших дошкольников является содержательное общение со сверстниками и взрослыми.

Воспитатель старается разнообразить практику общения с каждым ребенком. Вступая в общение и сотрудничество, он проявляет доверие, любовь и уважение к дошкольнику. При этом он использует несколько моделей взаимодействия: по типу прямой передачи опыта, когда воспи​татель учит ребенка новым умениям, способам действия; по типу равно​го партнерства, когда воспитатель - равноправный участник детской дея​тельности, и по типу «опекаемый взрослый», когда педагог специально обращается к детям за помощью в разрешении проблем, когда дети ис​правляют ошибки, «допущенные» взрослым, дают советы и т. п.

Важным показателем самосознания детей 5-6 лет является оценочное отношение к себе и другим. Положительное представление о своем воз​можном будущем облике впервые позволяет ребенку критически отнес​тись к некоторым своим недостаткам и с помощью взрослого попытаться преодолеть их. Поведение дошкольника так или иначе соотносится с его представлениями о самом себе и о том, каким он должен или хотел бы быть. Положительное восприятие ребенком собственного Я непосред​ственным образом влияет на успешность деятельности, способность приобретать друзей, умение видеть их положительные качества в ситу​ациях взаимодействия. В процессе взаимодействия с внешним миром дошкольник, выступая активно действующим лицом, познает его, а вместе с тем познает и себя. Через самопознание ребенок приходит к определенному знанию о самом себе и окружающем его мире. Опыт само​познания создает предпосылки для становления у дошкольников спо​собности к преодолению негативных отношений со сверстниками, конфликт​ных ситуаций. Знание своих возможностей и особенностей помогает прий​ти к пониманию ценности окружающих людей.

Как и во всех предыдущих группах, главным во взаимодействии вос​питателя с детьми является уважение прав ребенка, гуманно-личностное отношение и индивидуальный подход.

Задачи воспитания и развития:

1. Укрепление и обогащение здоровья, развитие двигательной и гиги​енической культуры детей.


2. Воспитание культуры общения, эмоциональной отзывчивости и доброжелательности к людям.


3. Развитие эстетических чувств детей, эмоционально-ценностных ориентаций, приобщение детей к художественной культуре.


4. Развитие познавательной активности, познавательных интересов, интеллектуальных способностей детей.


5. Развитие у детей стремления к школьному обучению, интереса к школе, новой социальной позиции школьника.

6. Развитие детской самостоятельности и инициативы, воспитание у каждого ребенка чувства собственного достоинства, самоуважения, стрем​ления к активной деятельности и творчеству.

Организация жизни и воспитание


Организация жизни старших дошкольников в детском саду строится с учетом важнейших социальных потребностей:

. в физическом и психологическом благополучии и комфорте;

. в эмоциональной поддержке, любви и доброжелательности окру​жающих;

. в познании и информационном обмене;

. в активной самостоятельной деятельности и самоутверждении;

. в разнообразном, содержательном общении со сверстниками и взрослыми;

. в признании своих достижений со стороны окружающих людей. 

Воздушный и тепловой режим, освещенность групповой комнаты дол​жны соответствовать принятым гигиеническим нормам. Возраст 5-7 лет характеризуется активизацией ростового процесса, что требует постоянного подбора мебели соответственно росту детей.

В старшем дошкольном возрасте у детей хорошо развиты крупные мышцы туловища и конечностей, но мелкие мышцы, особенно кистей рук, все еще слабы. Для их развития воспитатель использует пальчиковую гимнастику, занятия рукоделием, изобразительную деятельность, разно​образные графические упражнения: штриховки, закрашивания контур​ных изображений, рисование узоров, копирование орнаментов и др.

В течение шестого года жизни совершенствуются основные нервные процессы - возбуждение и особенно торможение. Это благоприятно сказывается на возможностях саморегуляции. Дети начинают чаще воздерживаться от нежелательных действий. Но в целом способность к про​извольной регуляции своей активности все еще выражена недостаточно.

Дошкольники осваивают начальные представления о здоровье и здоровом образе жизни, о значении гигиенических процедур (для чего необходимо мыть руки, чистить зубы и пр.), закаливания, занятий спортом, утренней гимнастики, активного пребывания на свежем воздухе для укрепления здоровья. Формируется представление о гигиенических основах организации деятельности (необходимость достаточной освещен​ности, свежего воздуха, прав ильной позы и пр.).

В старшем дошкольном возрасте закрепляются и углубляются пред​ставления и практические умения детей в области гигиены. Задача воспи​тателя - способствовать образованию устойчивых культурно-гиги​енических привычек, побуждать детей охотно и с удовольствием выполнять все культурно-гигиенические правила. Укрепить ценные гигиенические привычки помогают веселые поговорки, пословицы, стихи, а также шеф​ство старших: дошкольников над малышами. Вся работа по воспитанию гигиенической культуры у детей осуществляется воспитателем в тесном сотрудничестве с семьей.

Предметно-игровая среда организуется так, чтобы каждый ребенок имел возможность заниматься любимым делом. Размещение оборудова​ния по секторам позволяет детям объединиться подгруппами по общим интересам (конструирование, рисование, ручной труд, театрально-игро​вая деятельность; экспериментирование). Обязательными в оборудовании являются материалы, активизирующие познавательную деятельность: развивающие игры, технические устройства и игрушки, модели, предме​ты для опытно-поисковой работы - магниты, увеличительные стекла, пружинки, весы, мензурки и пр.; большой выбор природных материалов для изучения, изготовления игрушек-самоделок Широко используются материалы, побуждающие детей к освоению грамоты.

Важную роль в работе с дошкольниками старшего возраста приобре​тает общение. Воспитатель использует несколько форм общения:

- деловое общение, в которое вступает ребенок, стремясь научиться у взрослого чему-либо (сотрудничество со взрослыми развивает в ребенке ценные качества общественного поведения, способность принять общую цель, включиться в совместное планирование, взаимодействовать в про​цессе работы, обсудить полученные результаты);

- познавательное общение с воспитателем по поводу волнующих ре​бенка познавательных проблем (оно способствует углублению познава​тельных интересов и активности детей);

- личностное общение, в которое вступает ребенок, чтобы обсудить со взрослым проблемы, связанные с эмоциональным, нравственным миром людей, с их поступками, переживаниями. Ребенок делится с воспитателем своими мыслями, планами, впечатлениями. В этом общении происходит социальное взросление ребенка, формируются социально-ценностные ориентации, осознается смысл событий, развивается готовность к новой социальной позиции школьника.

Жизнедеятельность детей организуется в соответствии с принципами гармоничного воспитания, предложенными В.А. Петровским:

1. Учет психологического возраста детей. В первые 7 лет ребенок про​живает три основных периода своего развития, каждый из которых ха​рактеризуется определенным шагом навстречу общечеловеческим ценно​стям и новым возможностям познавать, преобразовывать и рационально осваивать мир.

2. «Открывающаяся перспектива». Завершение того или иного акта деятельности должно нести в себе стимул для постановки новой цели и задачи, вопросов к взрослым, выдвижения гипотез; открывать новые горизонты деятельности.
3. «Равноценность основных сфер». Согласно этому принципу, каждо​му ребенку должны быть предоставлены возможности для освоения ос​новных сфер жизнедеятельности («природа», «рукотворный мир», «об​щество», «я сам»).

4. «Свободный выбор». Если взрослый стремится что-то внушить ре​бенку, то это должно иметь прямое отношение к формированию базиса личностной культуры. За пределами этой задачи ребенку ничего не вменяют в обязанность, ничего не внушают. Он располагает правом само​определения, свободного выбора (что, как и с кем он будет делать и т.п.).

Иными словами, целостность обучения-воспитания определяется со​дружеством двух тенденций. Одна из них – нисходящая: от подражания взрослому к собственному поведению. Обретая в контакте со взрослыми представления о необходимых результатах человеческой деятельности, разделяя со взрослыми чувства, рождающиеся в общении и совместной деятельности с ними, ребенок приобщается к ценностям взрослых людей.

Другая тенденция - восходящая: от рождающихся в самой деятельно​сти ребенка представлений, намерений, эмоций к рождению мотивов более высокого уровня, которые оцениваются взрослыми.

Потребность быть субъектом, чувствовать себя активной личностью проявляется в желании ребенка быть, с одной стороны, непохожим на других, уникальным, самостоятельным, делать «по-своему» и, С другой стороны, значимым для других людей, эмоционально созвучным с ними, участвовать в их жизни, быть признанным ими.

Ориентация на свою значимость для других дает ребенку возможность полноценно участвовать в совместных делах, содействует приобщению к ценностям и средствам человеческой жизнедеятельности.

Охрана и укрепление здоровья дошкольников

На шестом году жизни заметно расширяется двигательный опыт, ак​тивно развиваются двигательные и познавательные способности. Возрас​тают резервные возможности сердечно-сосудистой и дыхательной сис​тем, особенно при проведении занятий на открытом воздухе и примене​нии беговых и прыжковых упражнений. Необходимо приучать детей за​ботиться о собственном здоровье и здоровье окружающих, формировать элементарные представления о том, что полезно, а что вредно и почему.

У старших дошкольников существенно повышается уровень произ​вольного управления своими движениями. У них появляется интерес к качеству выполнения движений и количественным показателям. Следует приучать детей осмысленно относиться к достижению точности и пра​вильности выполнения движений, соответствия их образцу. Особенно это важно при усвоении детьми новых сложно-координированных двигатель​ных действий: прыжков в длину и высоту с разбега, метания и др.

Совершенствование ранее освоенных движений целесообразно осу​ществлять путем многократного повторения действий в подвижных играх, играх-эстафетах, а также специально создавать условия для самостоятельной деятельности: иметь крупные и мелкие пособия и игры (кегли, серсо, бадминтон и др.), свободное пространство для бега, прыж​ков, метания, катания на велосипеде.

Важное значение в этом возрасте имеет направленность на достиже​ние коллективного результата при проведении подвижных игр, физиче​ских упражнений в соревновательной форме. В процессе коллективных игр и соревнований воспитатель учит детей проявлять уважение к това​рищам, оказывать им необходимую помощь.

Играя и занимаясь с детьми, воспитатель способствует развитию у них двигательных умений и навыков, необходимых физических качеств и общей выносливости организма. В целом затрата времени на двигатель​ную деятельность в старшем возрасте для ребенка должна составлять не менее 10 часов в неделю. Необходимо обращать внимание на безопасность во время занятий физической культурой, закреплять правила безопасно​сти у дошкольников.

Старшие дошкольники должны обладать знаниями о пользе физиче​ской культуры для здоровья.

Игровая деятельность

Игры старших дошкольников отличаются разнообразием тематики и содержания. Этому способствует накопленный игровой опыт детей. Игро​вая среда планируется таким образом, чтобы дети получали возможность участвовать во всем многообразии игр: сюжетно-ролевых, режиссерских, строительно-конструктивных, играх-драматизациях, театрализованных играх, играх с правилами. Игровое оборудование размещается таким об​разом, чтобы дети не мешали друг другу. Для этого воспитатель рацио​нально использует все свободное пространство групповых помещений.

Цель воспитателя направлена на развитие и обогащение тематики и содержания игр детей; развитие самостоятельности, инициативы в выбо​ре вида игры; создание и реализацию игровых замыслов; умение согласовывать свои действия с действиями партнеров по игре.

В руководстве детскими играми воспитатель пользуется преимуще​ственно косвенными приемами, способствуя развитию игры как формы организации жизни детского общества, возникновению и укреплению устойчивых детских игровых объединений, формированию положитель​ных межличностных отношений детей, а также воспитанию значимых мотивов образования игровых объединений. Наблюдая за детскими игра​ми, воспитатель обращает внимание на то, чтобы очень активные дети не подавляли инициативы своих товарищей, помогает робким, застенчивым входить в игру, способствует активному применению правил и норм по​ведения в совместной деятельности.

В условиях игр совершенствуется умение детей общаться друг с другом в игре, выражать свое отношение к поступкам сверстников, обосновывать свои действия и поступки, отстаивать собственное мнение; развивается уме​ние в деликатной форме выражать несогласие с предложениями сверстни​ка, его действиями по распределению ролей, игрушек, обязанностей.

Сюжетно-ролевые игры. Дети самостоятельно выбирают тему для игры, развивают сюжет на основе опыта, приобретенного при наблюдени​ях положительных сторон окружающей жизни (жизнь семьи, детского сада, труд и отдых людей, яркие события общественной жизни), а также знаний, полученных на занятиях, при чтении литературных произведе​ний, сказок, при просмотре детских телевизионных передач. Старшие дошкольники проявляют способность комбинировать знания, полученные из разных источников, и отражать их в едином сюжете игры.

Воспитатель побуждает детей предварительно согласовывать тему игры, распределять роли, организовывать начальную предметно-про​странственную ситуацию в игровой группе из 3-4 человек.

По предложению воспитателя дети могут в начале игры обозначить примерное содержание своей роли и содержание ролей партнеров; уме​ют в ходе игры выполнять при необходимости и желании в одном сюже​те попеременно 2-3 роли; знают правила ролевых взаимоотношений подчинения, равноправия, управления.

Во взаимоотношениях в ходе игры воспитатель побуждает детей вы​полнять усвоенные нормы и правила (культуры поведения, дружеских, коллективных взаимоотношений). В организационный период игры (при необходимости и по ходу ее) помогает детям выделять нравственный смысл отношений, связанных с ролью, ориентирует на отражение в соот​ветствующих игровых ролях таких качеств, как отзывчивость, стремле​ние помочь другому, проявить заботу, выручить из беды, преодолевая препятствия, и т. п. Предметом заботы педагога является воспитание у детей ответственности за свое поведение в совместной игре, стремления

реализовывать игровой замысел.

Дети умеют по ходу игры подбирать, менять игрушки, предметы, кон​струировать обстановку для игры с помощью разнообразного подсобного материала в соответствии с выбранной темой, сюжетом игры; использо​вать игрушки, сделанные самими детьми; сооружают нужные для игры постройки (пароход, пристань, мост, вокзал, железная дорога, семафор, детский сад, беседки, дом, улица и т. д.); используют в играх природный материал (песок, глина, вода, снег, лед).

Воспитатель учит детей вносить разнообразие в театрализованные игры (драматизация по ролям, настольный театр, кукольный театр на ширме); использовать при подготовке спектакля театральные куклы, самодельные игрушки, атрибуты, элементы костюмов, декорации; на​правляет свою деятельность на совершенствование художественно-образ​ных исполнительских умений детей, добиваясь интонационной вырази​тельности и соответствующего образу эмоционального состояния (грустный, веселый и т. д.). Поощряет желание детей в показе спектакля-игры зрителям (детям своей группы, малышам, родителям).

Подвижные игры. Игры данного вида помогают воспитывать актив​ность, самостоятельность, инициативу детей. От детей ожидается умение четко выполнять правила игр, проявление способности действовать быс​тро, ловко, применяя накопленные двигательные умения и навыки. Стар​шие дошкольники могут самостоятельно организовывать подвижную игру и доводить ее до конца; играть в игры с элементами соревнования между группами детей. Внимание взрослого направлено на воспитание у детей нравственных качеств: справедливого отношения к играющим сверстни​кам, умения поддержать и проявить взаимопомощь.


Примерные подвижные игры: «Успей пробежать», «Затейники», «Перебежки», «Кто сделает меньше шагов», «Ловишки», «Попади в обруч», «Мяч водящему».

Подвижные игры организуются в естественных условиях с использо​ванием особенностей природного окружения в разные сезоны года: летом в парке, у воды, в воде; зимой - на снегу, на льду (на санках, лыжах, коньках). Дети должный уметь самостоятельно играть в игры: школа мяча, сер​со и др., использовать элементы спортивных игр (бадминтон, городки, баскетбол, хоккей); уметь играть в настольные игры: летающие колпачки, футбол на столе и др.

Дидактические игры. В процесс е этих игр у детей развиваются сенсорные и умственные способности: наблюдательность, умение обследовать предметы, сравнивать их, подмечать незначительные различия в их при​знаках (цвет, форма, величина, материал), определять изменения в расположении предметов (спереди - сзади, справа - слева, под - над, посередине - сбоку); развивается умение узнавать по описанию жи​вотное, растение, вид транспорта и пр. (отгадывание загадок).

Воспитатель поощряет самостоятельную организацию дидактических игр с предметами, с настольно-печатным материалом, словесные дидакти​ческие игры в небольших подгруппах (2-4 человека).

Музыкально-дидактические игры. Дети учатся различать высокое и низкое звучание барабана (звучит большой барабан, маленький барабан) и соответственно передавать это в движениях, строясь в большие и ма​ленькие кружки; исполнять игровую песенку, передавая ее ритм хлопка​ми в ладоши и кулачками; различать по тембру голоса участвующих в игре детей; исполнять песенку, передавая различные динамические от​тенки (то усиливая, то ослабляя звучание), и выполнять игровые действия в соответствии с характером звучания музыки.

Учебно-познавательная деятельность

На занятиях у детей воспитывается активное отношение к соб​ственной деятельности. Они должны уметь выделять в ней цель и спосо​бы достижения (что делать и как делать); самостоятельно на основе ука​заний воспитателя определять способы выполнения задания; активно участвовать в обсуждении задания, добиваться конечного результата, в случае затруднения проявлять настойчивость и целеустремленность.

У детей формируются элементарные действия контроля и оценки: в процессе выполнения заданий (поэтапно) они должны устанавливать со​ответствие получаемых результатов образцу или условиям, определяе​мым взрослым, в случае несоответствий устранять их самостоятельно. Педагог поддерживает проявление дошкольниками стремления к совмест​ной деятельности: дети должны уметь проявлять внимание к затрудне​ниям товарища, предлагать помощь, проявлять сдержанность в случае неправильного действия сверстника, справедливо и доброжелательно оценивать работы сверстников; выполнять задание вдвоем, втроем, распределять между собой работу, согласовывая свои действия. К перечню условий, обеспечивающих успешность деятельности, можно отнести со​здание в педагогическом процессе ситуации успеха. С. Френе отмечал, что неудачи являются одним из главных барьеров на пути развития детей. «Человек не может существовать без успехов, которые независимо от их характера способствуют его жизненному самоутверждению» (С. Френе, 1990, с. 156).

1. ОЗНАКОМЛЕНИЕ С ОКРУЖАЮЩИМ МИРОМ («ЗДРАВСТВУЙ, МИР!») 

Авторы А.А. Вахрушев, Е.Е. Кочемасова
В старшем дошкольном возрасте у ребенка оформляется новое психи​ческое качество - ценностная ориентация. В связи с этим особое значе​ние для полноценного развития детской личности приобретает даль​нейшее приобщение к миру взрослых людей и созданных их трудом предметов. Задача педагога - помочь ребенку научиться свободно ори​ентироваться, правильно использовать по назначению и ценить предме​ты материальной культуры, которые окружают его в повседневной жиз​ни дома, в детском саду, на улице. Организуя познание, важно раскрыть детям сущностные особенности предметов, способствовать освоению спо​собов познания и интеллектуальной деятельности, развивать наблюдательность, исследовательский подход к доступным для дошколь​ника объектам окружающей действительности. Именно это открывает перед ребенком возможности действовать в повседневной жизни разум​но и достаточно самостоятельно, позволяет понимать, осмысливать и ре​ализовывать в своем поведении нравственное отношение к предметам как результатам человеческого труда.

Ознакомление с техникой, машинами и механизмами, доступными для понимания дошкольника, разнообразными видами труда взрослых в бли​жайшем окружении, профессиями родителей обеспечивает дальнейшее вхождение ребенка в современный мир, приобщение к его ценностям. Важно обеспечить ему условия для накопления и обобщения знаний о социальной действительности, обусловливающих развитие разнообраз​ных видов детской деятельности (речевой, игровой, изобразительной, конструктивной, трудовой и др.), в которых воспроизводятся результаты познания. Задача педагога - стимулировать потребность ребенка в расши​рении круга общения с другими людьми; способствовать освоению спосо​бов поведения, обеспечивающих умение включаться в обсуждения, бесе​ды, поддерживать общение и пр.; помочь ребенку осознать личностную и социальную значимость трудовой деятельности взрослых. Широкий кругозор, развитие познавательной и речевой активности, доброжелательное отношение к окружающим людям, осознание своего Я в системе человече​ских отношений являются показателями полноценного развития ребенка.

В старшем возрасте у дошкольника формируются отчетливые пред​ставления о предметах материальной культуры, с которыми он сталкива​ется в повседневной жизни. Обогащаются знания ребенка о свойствах и разновидностях различных материалов (бумага, картон, резина, пласт​масса, дерево, металл и др.), используемых для изготовления предметов в зависимости от их назначения и применения в жизни человека.

Знания о явлениях природы, полученные детьми в предшествующей группе, расширяются, уточняются и систематизируются. Особое внима​ние уделяется формированию у детей обобщенных представлений на основе выделения характерных и существенных признаков природных объектов.

Воспитание бережного отношения к природе происходит через фор​мирование осознанно правильного отношения к ней. Главной становится задача воспитания у дошкольников основ экологического сознания, ценностных ориентаций в поведении и деятельности, обеспечивающих ответ​ственное отношение к окружающей социальной и природной среде, здо​ровью (собственному и окружающих людей), следование экологическим правилам в доступных для ребенка формах: культурно вести себя в при​роде: не загрязнять места отдыха, бережно относиться к цветущим рас​тениям, кустам, животным.

Детям помогают понять роль человека в нарушении и сохранении це​лостности конкретной экосистемы, освоить правила поведения в ней.

Воспитатель расширяет представления детей о представителях расти​тельного и животного мира в разных уголках планеты: дети получают знания о их внешнем облике и поведении; учатся выделять особенности формы, размера, окраски отдельных частей тела, их функции; ведет вме​сте с детьми календарь наблюдений природы.

У детей формируются элементарные понятия: «травы», «кустарни​ки», «деревья», «растения», «насекомые», «рыбы», «птицы», «среда оби​тания», «сезонные изменения».

Обогащаются и уточняются знания ребенка о самом себе, своей семье, ближайшем социальном окружении; формируются этические нормы и правила поведения в обществе.

Содержание курса «Здравствуй, мир!»

Подготовка к путешествию.

Семья (повторение). Взаимоотношение в семье. Взаимопомощь в семье. Прием гостей. Приготовление праздничного стола. Правила хорошего тона. Угощение. Вредные и ядовитые вещества в нашем доме. Огонь ​друг, огонь - враг. Как спасаться от огня. Наши помощники – службы помощи.

Поликлиника. Врач и больной. Поведение в гардеробе. Регистратура. Профессии врачей (глазной; ухо, горло, нос; кожник; терапевт; рентгено​вский кабинет; стоматолог; хирург, окулист). Строение тела человека. Физкультура, спорт и здоровье. Закаливание организма. Если кто-то за​болел.


Магазин. Продавец и покупатель. Правила поведения в магазине. Раз​нообразие магазинов. Покупка товаров для путешествия.


Библиотека. Библиотекарь и читатель. Правила поведения в биб​лиотеке. Книги - наши помощники. Путешествие с помощью книг.


Почта. Работники почты. Правила поведения на почте. Адрес. Как на​ писать письмо и телеграмму. Газеты и журналы и их доставка.


Знакомство со своим районом.  Экскурсия по району: улицы, дворы, здания, бульвары и парки. Правила поведения на улице.


Осень - время года. Признаки зимы. подготовка растений и животных к зиме. Оседлые и перелетные птицы.

Транспорт. Выбор средств передвижения. Водный, наземный и воз​душный транспорт. Автомобильный и железнодорожный транспорт. Ска​зочный транспорт. Правила поведения в транспорте.


Путешествие на север.


Северный полюс. Полярная ночь. Холод, лед. Животный мир ледовой пустыни (медведи, тюлени). Сравнение погоды северных и наших широт. Календарь погоды. 

Тундра. Погода в тундре. Вечная мерзлота. Растительный и животный мир. Жители тундры. Труд, быт, народные промыслы. 

Путешествие в леса.


Тайга. Погода в тайге. Растительный и животный мир. Дары леса (оре​хи, грибы). Лес - наше богатство.


Смешанный и лиственный лес. Погода. Растительный и животный мир. Дары леса. Лес - наше богатство.

Зима - время года. Признаки зимы. Звери и птицы зимой. 

На каникулы - в Москву.

На каникулы – в Москву. Москва - столица России. Герб и флаг России. История Москвы. Исторические названия улиц и площадей. Принци​пы градостроительства Москвы.

Прогулки по Москве. Кремль. Большой театр. Достопримечательности столицы.

В гости - к мастерам.

Народные промыслы лесной зоны. Городецкая роспись.

Золотая Хохлома.

В гости к дымковским мастерам. Глиняная игрушка.

История русского костюма. Как одевались раньше и теперь. 

Поездка в Филимоново. Сравнение дымковской и филимоновской иг​рушек

Ярмарка. Одежда, игрушки, утварь.

Путешествие на юг.

Степи. Погода. Растительный и животный мир. Весна в степи.

Труд людей в степных районах. Степь - житница страны. Как ро​дится хлеб.

Возвращаемся домой.

Рассказ о путешествии по стране (обобщающее занятие). 

Путешествие в дальние страны.

Африка. Пустыня. Тропический лес. Погода в Африке. Растения и животные Африки. Жители Африки и их быт. Заморские кушанья.


Америка. Индейцы - коренные жители Америки. Родина картофеля, томатов, кукурузы.


Австралия. Удивительные животные Австралии (кенгуру, коала, ут​конос, ехидна).

Антарктида. Лед. Погода. Животный мир Антарктиды (пингвины). 

Зоопарк. Обитатели разных стран в зоопарке.

К концу года дети старшей группы должны знать:
· элементарные правила поведения в городе и природе;

· о правилах личной безопасности;

· о службах помощи;

· свой адрес, название страны, города;

· родственные отношения;

· о сезонных изменениях в природе;

· об условиях, необходимых для роста растений;

· основные трудовые действия библиотекаря, почтальона, пожарника и т.д.;

· зимующих птиц.

К концу года дети старшей группы должны иметь представление: 

· о правилах поведения в общественных местах (в парке, в магазине, в гостях, в поликлинике, в театре, на транспорте, во время путешествия);

· о строении своего тела;

· о погоде в разных частях света в разное время года;

· о растительном и животном мире разных частей света;

· об образе жизни людей в других странах;

· о народных промыслах;

· о трех состояниях вещества на примере воды.

К концу года дети старшей группы должны иметь обобщенное пред​ставление:

· о животных, растениях;

· сезонных явлениях.

Дети должны уметь:
· устанавливать простейшие причинно-следственные связи;

· различать и называть деревья и кустарники по коре, листьям и плодам;

· пользоваться календарем погоды;

· ухаживать вместе со взрослыми за растениями и животными бли​жайшего окружения;

· соблюдать осторожность, оказавшись в новых жизненных ситуациях.

2. РАЗВИТИЕ РЕЧИ И ПОДГОТОВКА

К ОБУЧЕНИЮ ГРАМОТЕ («ПО ДОРОГЕ К АЗБУКЕ»)

Авторы Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, Т.Р. Кислова

Содержание курса «По дороге к Азбуке» для детей 5-6(7)
 лет (ч. 3, 4)

Основной целью второго года обучения является работа над звуковой культурой речи детей, а основным содержанием – звуко-слоговой анализ слов. Работа по звуко-слоговому анализу слов сочетается с работой по развитию речи, которая ведется по всем направлениям, перечисленным выше (с. 127-128). Кроме того, в старшей группе предусматривается курс риторики (см. программу З.И. Курцевой), который во многом решает про​блему развития связной речи.

Параллельно с курсом «По дороге к Азбуке» (ч. 3 и 4) используется пособие по подготовке к обучению письму «Наши прописи» В двух частях (авторы Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, О.В. Пронина).

1. Звуки:

- понятие «звук»; органы артикуляции, способы произнесения звука, его условное обозначение;


- акустические характеристики звука: согласные и гласные звуки; твердые и мягкие, звонкие и глухие согласные;


- выделение в слове гласных звуков, согласных звуков, твердых, мяг​ких, звонких, глухих согласных;


- выделение звука в начале, конце и середине слова, определение положения звука в слове;


- звуковой анализ состава слогов и слов;
- «чтение» и составление слогов и слов с помощью условных звуковых обозначений.

2. Слоги:

- понятие «слог», слоговой анализ слов;

- подбор слов на заданное количество слогов;

- выделение в словах первого и последнего слогов;

- подбор слов на заданный слог;

- составление прямых и обратных слогов.

3. Слова:

- выявление различий в звуковом (слоговом) составе двух слов;

- составление слова из звуков и слогов, из первых (последних) звуков или слогов в названии картинок;


- изменение слов путем замены, перестановки, добавления, исключе​ния звуков или слогов;


- выявление повторяющихся в словах слогов с последующим их добавлением к другим словам;


- восстановление нарушенной последовательности звуков или слогов в структуре слова;


- последовательное преобразование слова в другие слова путем неоднократного изменения его звукового и слогового состава.

4. Буквы:

- знакомство с буквами;

- дифференциация понятий «звук» и «буква»;

- согласные и гласные буквы;

- соотнесение букв и звуков.

5. Связная устная речь:

- обучение ответам на вопросы, диалогической речи;

- обучение составлению предложений, распространению предложе​ний, добавлению недостающих слов;

- обучение подробному пересказу текста;

- обучение составлению рассказа-описания, рассказа по сюжетной картинке, по серии картинок, творческих рассказов.

В течение первого и второго годов обучения проводится целенаправ​ленная работа по развитию мышления, внимания, памяти. На занятиях используются специальные задания на:


- выявление признаков сходства и различия между двумя и более предметами;

- выделение одинаковых предметов из группы предметов;

- выделение лишнего предмета;

- объединение различных предметов в группы;

- выявление логических несоответствий в рисунке или рассказе и т.д.


Занятия строятся в занимательной, игровой форме с использованием речевых игр, что позволяет детям успешно овладеть звуковым анализом, с интересом наблюдать за особенностями слов, их использованием в речи. Учебный материал подается в сравнении, сопоставлении и побуждает детей постоянно рассуждать, анализировать, делать собственные выводы, учиться их обосновывать, выбирать правильное решение среди раз​личных вариантов ответов. Таким образом формируется и развивается главная ценность, основа всей учебной деятельности - творческое мыш​ление ребенка, на основе которого постепенно будут складываться система знаний о языке и формироваться потребность владения языком, совер​шенствования речи.

Продолжение непрерывного курса в начальную школу обеспечивает​ся учебниками:

Авторы Р.Н.Бунеев, Е.В.Бунеева, О.В.Пронина.

«Моя любимая Азбука».

«Русский язык (первые уроки)», l-й кл.

«Русский язык», 2, 3, 4-й кл.

Авторы р.н.Бунеев, Е.В.Бунеева.

Книги для чтения:

«Капельки солнца» (l-й класс).

«Маленькая дверь в большой мир» (2-й класс).

«В одном счастливом детстве» (3-й класс).

«В океане света» (4-й класс).

3.РИТОРИКА ОБЩЕНИЯ

Автор З.И. Курцева, под ред. Т.А. Ладыженской

Курс риторики призван познакомить детей с доступными возрасту вопросами культуры речевого поведения. Общение дошкольников с окружающими их сверстниками и взрослыми постоянно ставит их перед необходимостью решения коммуникативных задач: как поприветствовать, попрощаться, как выразить просьбу, как вести диалог по телефону; что значит быть внимательным слушателем и т.д.

Педагог в процессе занятий риторикой способствует разрушению пси​хологического барьера, возникающего при общении ребенка с собеседни​ком в разных речевых ситуациях; знакомит дошкольников с наиболее употребительными для данного возраста устными речевыми жанрами; совершенствует невербальные средства общения.


В соответствии с целями и задачами курса основные линии програм​мы таковы:

· нравственный аспект речевого поведения;

· речевой этикет в разных ситуациях общения (формы приветствия и прощания, формы выражения благодарности и извинения, разговор по телефону и др.);

· средства выразительности устной речи (интонация; темп, скорость речи; громкость звучания, тембр и т.д.)

· культура слушания;

· невербальные средства общения (мимика, жесты, телодвижения). 
Исходя из сказанного выше, у ребенка 5-6 лет необходимо формиро​вать следующие речевые умения:

· оценивать собственное речевое поведение и речевое поведение дру​гого (так говорить можно - так говорить нельзя; так верно выражена мысль - так неверно выражена мысль; так хорошо звучит речь – так плохо звучит речь и т.п.)

· ориентироваться в разных ситуациях общения, учитывая, к кому обращается говорящий, с какой целью, какие формы речевого этикета будет использовать;

· владеть своим голосом, понимать, когда нужно говорить громко ​тихо, быстро - медленно, с какой интонацией и т.п.; 

· внимательно слушать собеседника, адекватно реагируя на речь гово​рящего; 

· соотносить вербальные и невербальные средства общения.

Содержание программы


В программе дошкольного курса риторики выделяются три части, которые взаимосвязаны, пересекаются, а не следуют одна за другой: 

I. Общение.

II. Речевой этикет.

III. Техника речи,


Определим круг проблем, входящих в каждую часть.

I. Общение, его суть. Что такое общение? Для чего люди общаются. Общение письменное и устное. Речевая ситуация, компоненты речевой ситуации (Кто? Кому? Зачем? Как?). Правила общения. Несловесные сред​ства общения (мимика, жесты, телодвижения). Слушание. Слушать - зна​чит понимать.

II. Речевой этикет. Приветствие. Прощание. Обращение. По​здравление. Благодарность. Извинение. Просьба. Разговор по телефону.

III. Техника речи. Речевое дыхание. Четкость дикции. Чистоговорки и скороговорки. Интонация.  Голос - наш помощник.

4. ВВЕДЕНИЕ В ХУДОЖЕСТВЕННУЮ ЛИТЕРАТУРУ 
Авторы О.В. Чиндилова, А.В. Баденова
Читательские интересы старших дошкольников довольно разнообраз​ны. Они с удовольствием слушают и обсуждают произведения на нрав​ственную тему, о природе и животных, своих сверстниках. Однако это не означает, что дети вслед за книгой присваивают себе те или иные мораль​ные нормы. Поэтому тематика чтения с детьми старшего дошкольного возраста должна определяться не столько «воспитательными» возможно​стями произведения, сколько возрастными интересами детей. С этой по​зиции важно сохранить и линию преемственности в содержании чтения между дошкольниками и начальной школой (см. учебники «Моя любимая Азбука» и «Капельки солнца» авт. Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, О.В. Прони​на), выделив сквозные темы и авторов.

Главная особенность детей данного возраста - соединение высокого творческого потенциала со стремлением к копированию, подражательно​сти. Поэтому на этом этапе у воспитателя появляются реальные возмож​ности решать определенные учебные задачи, сохраняя и поддерживая творческую индивидуальность воспитанников.

Данные возрастные особенности младших дошкольников позволяют определить такие задачи приобщения ребенка к книге, как:

- учить детей выражать свое отношение к прочитанному, услышанному; 

- учить детей сопереживать, сочувствовать литературным героям; 

- формировать у детей первоначальные представления о построении художественных текстов, об их жанровых особенностях;

- развивать творческое воображение детей.

Решение этих задач предполагает соблюдение определенных условий работы воспитателя с детьми. Так, постепенно на смену многократному перечитыванию одного текста приходит чтение «с продолжением» произведений большого объема.

Значительно возрастает роль обсуждения услышанного, прочитанного. Воспитатель, ведя диалог с детьми, останавливает их внимание не только на нравственных и иных проблемах, затронутых в произведении, но и обращает внимание на выразительность текста, особенности его звучания и исполнения, необычность сюжета и пр.

Разнообразнее становятся и формы исполнения детьми литературного произведения. К чтению наизусть, декламации, «оживлению» по картинке, проигрыванию добавляются пересказы с использованием иллюстраций и иных зрительных опор, выразительное чтение наизусть индивидуально, в паре, в группе, озвучивание, иллюстрирование, конструирование и прочее в с воспитателем (педагогом) деятельности.

Усиливается роль игры в процессе осмысления художественного произведения, при этом могут использоваться ролевые, творческие, литературные игры. 

Рекомендуемые произведения

Малые жанры фольклора.

Загадки, небылицы, дразнилки, считалки, докучные сказки, поговорки и пословицы.

Сказки.

«Лиса и тетерев», «Лиса и кувшин», «Лисичка со скалочкой», «По щучьему веленью», «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «Царевна – лягушка», «Сивка-бурка», «Крошечка-Хаврошечка», «Мужик и медведь», «Василиса Прекрасная» и др.

Братья Гримм «Соломинка, Уголь и Боб», «Горшок каши», «Госпожа Метелица».

А.С. Пушкин «Сказка о рыбаке и рыбке».

П. Ершов «Конёк-Горбунок».

С. Аксаков «Аленький цветочек».

В. Катаев «Цветик-семицветик».

Д. Биссет «Про тигренка Бянки, у которого исчезли полоски», «Про поросенка, который учился летеать».

Стихи.

А. Фет «Бабочка», «Рыбка».

Ф. Тютчев «Зима недаром злится», «Чародейкою Зимою».

К. Бальмонт «Росинка», «Осень», «Золотая рыбка».

С. Есенин «Поет зима, аукает», «Береза».

Д. Хармс «Уж я бегал, бегал, бегал…», «Иван Иванович Самовар», «Веселые чижи»,  «Бульдог и таксик», «Иван Торопышкин».

Саша Чёрный «Приставалка», «Песня солнечного луча», «Воробей».

Л. Каминский «Объявление».

С. Маршак «Дождь».

Ян Бжехва «Дырки в сыре», «На горизонтских островах», «Муха чистюля», «Очень вежливый индюк».

С Михалков «Прививка», «Мой щенок», «Фома», «Тридцать шесть и пять».

Ю Тувим «Где очки?».

Я Аким «Что говорят двери».

Е Благинина «Эхо», «Одуванчик», «Посидим в тишине».
В. Берестов «Читалочка», «Заяц-барабанщик».

И. Токмакова «Разговор ветра и осинок», «Мне грустно - Я лежу боль​ной», «Мы играли в хохотушки», «В чудной стране», «Плим».

А. Кушнир «Что лежит в кармане», «Заветное желание», «Когда Я буду взрослым», «Весёлая прогулка», «Не шутите!», «Кто сказал, что мы подрались?».

В. Левин «Хитрая мышка».

Н. Матвеева «Было тихо...», «Солнечный зайчик», «Кораблик».

Ю. Мориц «Это - да! Это - нет!», «Трудолюбивая старушка», «Весе​лый завтрак», «Попугай и утка».

Р. Муха «Про Ужа и про Ежа», «Одинокая свинка», «Проводы».

Э. Мошковская «Бульдог», «Телеграмма», «Косматая-косматая».

Г. Остер «Очень страшная история», «Вредные советы» и др. 

Пьесы.
Д. Самойлов «Слоненок пошел учиться».

Рассказы.
Л. Каминский «Игра в загадки».

Д. Хармс «Храбрый Еж».

Н. Сладков «Зимний запас», «Медвежья горка», «Лесные тайнички». 

В. Сутеев «Это что за птица».

В. Бианки «Чей нос лучше», «Хвосты».

Э. Шим «Весна», «Ландыш», «Жук на ниточке».

В. Голявкин «Как тетя Фрося разрешила спор», «Я пуговицу сам себе пришил».

Н. Носов «Ступеньки», «На горке», «Живая шляпа».

В. Берестов «Честное гусеничное», «Аист и соловей».

Г. Цыферов «Паровозик», «В медвежачий час», «Где веревочка?», «Половичок», «Град».

Ю. Коваль «Фиолетовая птица», «Под соснами» и др.

Рекомендуемые сборники:

Хрестоматия для детей старшего дошкольного возраста/Сост. ЗЯ. Рез и др. - М.: «Просвещение», 1990.


Русская поэзия детям /Сост. Е.О. Путилова. - Л., 1989.

Волшебный мир. Сказки зарубежных писателей. - СПб., 1993.

5. МАТЕМАТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Рекомендуется использовать программу и пособие «Раз - ступенька, два – ступенька…» авторов Л.Г. Петерсон, Н.П. Холиной. 

6. ИНФОРМАТИКА («ВСЁ ПО ПОЛОЧКАМ»)

Авторы А.В. Горячев, Н.В. Ключ

Курс информатики для старших дошкольников ориентирован на раз​витие у детей умения рассуждать строго и логически и одновременно на развитие фантазии и творческого воображения. В процессе освоения курса педагог заботится о подготовке детей к предстоящему обучению построению информационно-логических моделей деятельности. Ребенок старшего дошкольного возраста должен освоить умственные операции, которые будут необходимы ему в последующем школьном обучении: абст​рагирование, иерархическая декомпозиция, создание иерархии понятий.


Педагог создает условия для подготовки дошкольников к творческой созидательной деятельности, развития фантазии, воображения.


Для проведения занятий компьютеры не требуются.

Содержание занятий

1. Свойства, признаки и составные части предметов.

Свойства предмета. Предметы, обладающие указанным свойством. Множества предметов, обладающих указанным свойством. Подмножества предметов, обладающие совокупностью указанных свойств. Целое и часть. Признаки предметов и значения признаков. Обобщение по признаку. За​кономерности в значении признаков у серии предметов.

2. Действия предметов.

Последовательность действий, заданная устно. Последовательность действий, заданная графически. Последовательность действий и состоя​ний в природе. Порядок действий, ведущих к заданной цели. Целое действие и его части. Одно действие, применяемое к разным предметам.

3. Элементы логики.

Истинные и ложные высказывания. Отрицания (слова и фразы «наоборот»). Разрешающие и запрещающие знаки. Логическая операция «И». 
4. Развитие творческого воображения.

Наделение предметов новыми свойствами. Перенос свойств с одних предметов на другие. Поиск совпадающих свойств у разнородных предме​тов. Рассмотрение положительных и отрицательных сторон одних и тех же свойств предметов.

Поскольку предполагается, что на занятиях дети могут выполнять за​дания, относящиеся к разным темам, то установить точное количество занятий, отводимых на изучение отдельной темы, невозможно.

В программе по информатике для дошкольников не ставится цель приобретения новых знаний, вряд ли можно говорить и о формировании каких-либо устойчивых навыков. Скорее всего, можно говорить о приоб​ретении и развитии ряда умений.


В результате проведения занятий по информатике дети 5-6 лет будут уметь:

- выделять свойства предметов, находить предметы, обладающие за​данным свойством или несколькими свойствами, разбивать множество на подмножества, характеризующиеся общим свойством;


- обобщать по некоторому признаку, находить закономерность по при​знаку;

- сопоставлять части и целое для предметов и действий;

- называть главную функцию (назначение) предметов;

- расставлять события в правильной последовательности;

- выполнять перечисляемую или изображенную последовательность действий;

- применять какое-либо действие по отношению к разным предметам; 
- описывать простой порядок действий для достижения заданной цели;


- находить ошибки в неправильной последовательности простых дей​ствий;

- приводить примеры истинных и ложных высказываний;


- приводить примеры отрицаний (на уровне слов и фраз «наоборот»);


- формулировать отрицание по аналогии;


- пользоваться разрешающими и запрещающими знаками;


- видеть пользу и вред свойства в разных ситуациях;


- проводить аналогию между разными предметами;


- находить похожее у разных предметов;


- переносить свойства одного предмета на другие.
7. СИНТЕЗ ИСКУССТВ («ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРЕКРАСНОЕ») 
Автор О.А. Куревина

На занятиях дети овладевают навыками первичного анализа произведений искусства в контексте других видов искусства, знакомятся со средства​ми художественной выразительности различных видов искусства.

Формирование навыков анализа произведений искусства на основе средств художественной выразительности

	Развитие речи
	Музыка
	Изобразительное искусство
	Пластика, ритмика, театральные формы

	1. Основы восприятия настроения произведения искусства

	1. Дать представление о выразительности слова в литературе. Научить подбирать синонимы и антонимы к словам, употреблять слова.
	Дать понимание ладового своеобразия музыкального произведения. Научить воспринимать мажорное и минорное звучание.
	Раскрыть особенности живописного колорита. Рассказать о холодных и тёплых тонах; раскрыть особенности фактуры природного материала.

Научить различать тёплые и холодные тона, находить их в картине.
	Дать  представление о возможности пластики в передаче различных эмоциональных состояний.

Научить мимикой и жестом выражать различные эмоциональные состояния.

	2. Показать возможности голоса, его интонации в передаче настроения при устном общении.

Научить эмоционально говорить, задавать вопросы, отвечать на них, используя богатство голосового интонирования.
	Дать представле​ние о высотной особенности зву​ков.

Научить разли​чать звуки высо​кого, среднего и нижнего регист​ров.
	Рассказать о зна​чении цветовой насыщенности(фактуры) кар​тины.

Научить опреде​лять доминирую​щие цвета, их

эмоциональное

значение в кар​тине, составлять композицию из при родного мате​риала с опорой на цветовую до​минанту.
	Дать представле​ние о пластике «живых картин» на заданную тему.



	2. Основы восприятия темпо-ритма произведений искусства

	1. Дать представление о ритмичес​кой организации поэтической речи.
	Рассказать о ритмической организации музыки.

Научить повто​рять заданный ритмический рисунок и различ​ные ритмические соотнесенности, ритмический рисунок выучен​ных песен, музы​кальных произведений, длительностей 1,П,2 (пауза) и комбинировать их.
	Рассказать о ритмической организации живописного и скульптурного образов. На​учить выделять ритм линий, цветовых пятен пространствен​ных соотноше​ний картины, объемных форм

в скульптуре.
	Дать представле​ние о ритмичес​кой организации движения.

Научить выпол​нять движения различного рит​мического рисунка.

	2. Рассказать об  особенностях звуковой динамики и темпе речи.

Научить владению звучностью голоса и скоростью речи.
	Показать возможности темпа в создании музыкаль​ного образа.

Научить на слух определять быстрый, медленный, умеренный темпы. Дать представле​ние о музыкаль​ной динамике. На​учить различать F, Р, mf. 
	Дать представ​ление о возмож​ности передачи

движения в живописи и скульптуре. Научить определять движение в живописи, скульптуре и его характер.


	Дать представле​ние о характере и темпе движения. Научить двигать​ся в заданном характере и темпе.

	3. Основы композиционного строения произведения искусства

	1.Рассказать о структуре речи. 
Научить выде​лять фразы и предложения в устной речи.


	Дать понимание музыкальной фразы и предло​жения.

Научить выде​лять музыкаль​ные фразы и предложения в песнях.
	Дать представ​ление о различ​ном характере

рисунка, о соотношении изображения пред​метов в линей​ной перспективе. Научить определять положение предметов на по​лотне картины.

Научить распо​лагать природ​ный материал на плоскости листа.
	Рассказать о пространственной соотносительнос​ти окружающего мира. Научить ориентироваться

в пространстве, перестраиваться в нем.

	2. Дать представ​ление о структуре поэтического и прозаического произведения. 

Научить опреде​лять поэтическую строфу.
	Дать представле​ние о мелодии и аккомпанементе. 

Научить опреде​лять мелодию и аккомпанемент в музыкальном произведении. 
	Рассказать об особенностях строения карти​ны по планам. 

Научить определять эти планы.
	Дать представле​ние о главных и второстепенных персонажах в  пластических этюдах и инсце​нировках. Научить осмыс​ленно выполнять свою роль в плас​тических этюдах и инсценировках.

	З. Рассказать о сю​жетной последо​вательности устных рассказов. Научить состав​лять небольшие рассказы по за​данным сюжет​ным ходам.


	Дать представле​ние о композиции музыкального произведения.

Научить воспри​нимать компози​ционное построе​ние на слух.
	Дать представление о роли деталей в произведениях живописи И скульптуры.


Научить определять их.
	Рассказать об элементах сценической композиции (мизансцене, явлении, действии). 
На​учить действо​вать по заданной сюжетной схеме

в предполагае​мых обстоятель​ствах.




8. СОЦИАЛЬНО-ЛИЧНОСТНОЕ РАЗВИТИЕ («ПОЗНАЮ СЕБЯ»)
 Автор М.В. Кореnaнова
В процессе взаимодействия с внешним миром дошкольник, выступая активно действующим лицом, познает его, а вместе с тем познает и себя. Через самопознание ребенок приходит к определенному знанию о самом себе и окружающем его мире.

Большое внимание в этом возрасте уделяется формированию у стар​шего дошкольника целостного представления о себе: педагог побуждает его «прислушиваться» К собственным ощущениям, рассказывать о своих чувствах и переживаниях.

Дошкольник учится понимать, что между всеми переживаемыми им состояниями существует тесная связь: боль рождает отрицательные чув​ства, приятная музыка и любимое дело поднимают настроение.

Организуемая совместная деятельность педагога и детей направлена на поиск ребенком своего места в обществе сверстников, выделение своего Я, противопоставление себя другим, занятие активной позиции в разнообразных социальных отношениях, где его Я выступает наравне с другими. Это обеспечивает ребенку развитие нового уровня его самосознания на пути к становлению «Я-концепции», решает задачи социально-нравственного раз​вития и воспитания дошкольников. Дошкольник учится понимать, что принятие его другими зависит от его принятия других. Самопознание, адекватное отношение к себе рождает потребность в ценностном отноше​нии к окружающим людям. В дошкольном возрасте очень велика роль эмо​циональных переживаний, которые ребенок получает в результате проживания нравственной ситуации, совершения нравственного выбора. Педагог создает условия для формирования у старшего дошкольника опыта нрав​ственной деятельности.

Содержание курса «Познаю себя»

Раздел «Я среди других».

В совместной деятельности на занятиях и в повседневной жизни дети совершают открытия своего Я. Они учатся рассказывать о своих увлече​ниях, переживаниях, любимых друзьях. Взрослый поддерживает беседы на личностные темы.

Темы занятий: «Кто Я», «Какой Я?», «Чем мы похожи и чем отли​чаемся друг от друга?», «Мы все разные», «Мое настроение», «Я умею...», «Я не боюсь научиться» или «Если надо - я научусь», «Я и мои друзья», «Я и моя семья», «Мои мечты», «Мои сказочные сны», «Веселые сказки», 
«Рассказ о себе».

Раздел «Что я могу?».

В этом разделе представлены занятия, посвященные формированию у детей представлений о функциях различных органов чувств, помогаю​щих человеку в познании мира и себя. Занятия построены в форме ска​зочных путешествий в страну «Что Я могу»; используются элементы сказ​котерапии, работа детей с песком, что помогает более глубоко проникнуть в мир ощущений и углубить опыт самопознания. Продолжается работа по развитию эмоционально-чувственной сферы детей.

Темы занятии: Вводное. «Путешествие в Синегорье к Орлу Зоркий глаз». «Путешествие на острова «Загадочные звуки» К Слонихе Чуткие уши». «Путешествие в пещеру «Чудесные запахи» к Собаке Острый нюх». «Путешествие на озеро «Вкусная вода» к Лягушке Умный язык». «Путе​шествие на «Чувствительные холмы» К Обезьяне Любопытные руки». «Страна «Что Я могу» (заключительное).

Мир чувств, мир эмоций: радость, грусть, страх, злость.

Раздел «Я и другие».

В процесс е организации совместной деятельности педагог помогает каждому ребенку в поиске своего места в обществе сверстников, овладе​нии способами ненасильственного взаимодействия со сверстниками в процессе решения конфликтных ситуаций. Детям предлагаются следую​щие темы занятий: «Кто ты такой», «Кто они такие?», «Описание челове​ка», «Что Я могу делать хорошо», «Переезд» «Смелость», «Дорогая Лена», «В гости к интересному человеку», «Трудные ситуации», «Положить это​му конец», «Дразнить и докучать», «Чью сторону ты примешь?».

К концу обучения дети должны знать:

· что все люди отличаются друг от друга внешностью и поведением, но обладают и схожими чертами (строение тела, эмоции);

· что родители есть не только у людей, но и у животных и растений; . название эмоциональных состояний человека;

· собственные возможности и характерные особенности;

· способы эмоциональной поддержки сверстника, взрослого;

· что причинами конфликта могут быть противоположные интересы, чувства, взгляды, какие существуют возможные решения конфликтов. 

К концу обучения дети должны уметь:

· понимать друг друга, осознать собственную ценность и ценность других людей;

· проявлять уверенность в отношениях со сверстниками и взрослыми; 

· видеть друг в друге сходные черты и различия;

· проявлять эмпатию и толерантность;

· описывать свое настроение, понимать настроение других;

· осознавать, какое чувство испытывают другие по отношению к их поступкам;

· выражать свои чувства и понимать чувства другого;

· пользоваться терминами, обозначающими различные эмоциональ​ные состояния человека;

· делиться своими переживаниями, сокровенными чувствами, впечат​лениями;

· анализировать и оценивать конфликтные ситуации, правильно реагировать на них;

· находить конструктивное решение конфликта.

9. ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА

Растущие возможности детей обусловливают увеличение физиологи​ческой нагрузки на организм во время утренней гимнастики, занятий и других форм работы. Так, заметно возрастает продолжительность непре​рывного бега в медленном темпе (до 1,5-2 минут), количество прыжков постепенно увеличивается до 50-55 подряд, они повторяются с небольшим перерывом 2-3 раза.

Увеличиваются объем и интенсивность общеразвивающих упражне​ний. Наряду с упражнениями с гимнастическими палками, скакалками все шире применяются упражнения на гимнастических снарядах (стен​ках, скамейках, а также у бревна, дерева и т. д.), парные и групповые упражнения с обручами, шестами, веревками. При этом важно следить заточным соблюдением исходного положения, четким выполнением проме​жуточных и конечных поз, соответствием выполнения движений заданно​му темпу.

Объяснения и указания должны быть краткими, нацеленными на ка​чественное выполнение упражнений: точность положений и направлений движения отдельных частей тела с хорошей амплитудой, должным мы​шечным напряжением. Желательно чередовать выполнение общеразви​вающих упражнений с музыкальным сопровождением и без него.

Успех в освоении основных движений во многом обусловлен уровнем развития двигательных навыков. Чем он выше, тем легче ребенку овладеть техникой сложных движений. Так, прыжки в высоту и длину с разбега требуют предварительных многократных упражнений, обеспечивающих развитие и укрепление нижних конечностей, мышц живота и спины, а также развитие функции равновесия и координации движений; основное содержание подготовительных упражнений для освоения лазания долж​ны составлять упражнения, способствующие укреплению МЬШIЦ тулови​ща, рук и ног и координации движений и т. д.

Следует помнить, что формирование двигательных навыков идет зна​чительно быстрее, если упражнение повторяется многократно с незначи​тельными перерывами. Например, прыжки в высоту и длину с разбега необходимо повторить 8-9 раз подряд на первом занятии с постепенным уменьшением количества повторений до 3-4 раз, всего для этого движе​ния достаточно 3-4 занятий. Следует приучать детей осмысленно отно​ситься к достижению точности и правильности выполнения движений, соответствия их образцу. Особенно это важно при усвоении детьми новых сложно координированных двигательных действий: прыжков в длину и высоту с разбега, метания и др.

Целесообразно спланировать процесс обучения таким образом: в сен​тябре и октябре концентрировать внимание на различных видах метания, в ноябре и декабре уделить больше времени сложным прыжкам, в янва​ре и феврале - лазанию, а в весенний период - спортивным играм.

Закрепление навыков основных движений успешно осуществляется в подвижных играх и эстафетах. При этом необходимо помнить, что вклю​чать движение в игры или эстафеты можно только в том случае, если оно хорошо освоено детьми. Последовательность движений и условия игр важно менять, что способствует развитию и воспитанию у детей ловкос​ти и сообразительности. Закрепление накопленного опыта осуществляется при выполнении этих движений на прогулке. Для развертывания само​стоятельной двигательной деятельности необходимо иметь достаточное ко​личество пособий и игр и специальное место, где дети могли бы упражняться в выполнении разнообразных движений. Воспитателю важно поощрять и стимулировать у детей желание соревноваться в движениях; он должен за​ботиться о целесообразной смене движений, способствовать объединению детей в небольшие группы для игр или выполнения двигательных задач.

Один раз в квартал важно проводить длительные прогулки за преде​лы участка детского сада: в парк, в лес, к озеру, реке. Продолжительность таких походов 2-2,5 часа, переход в одну сторону - в течение 30-40 мин. Продолжительность лыжных походов не более 1 ч 30 мин. Маршруты по​ходов, прогулок, игры, задания продумываются заранее.

Играя и занимаясь с детьми, воспитатель способствует развитию у них двигательных умений и навыков, определенных физических качеств, нацеливает свое внимание на решение следующих задач:


- добиваться осознанного, активного, с должным мышечным напря​жением выполнения детьми всех видов движений;


- учить детей анализировать (контролировать и оценивать) свои дви​жения и движения товарищей;


- формировать первоначальные представления и умения в спортивных играх и упражнениях;


- воспитывать у детей желание самостоятельно организовывать и проводить подвижные игры и упражнения со сверстниками и малышами;


- побуждать к проявлению творчества в двигательной деятельности;


- целенаправленно развивать быстроту и общую выносливость.

Содержание физических упражнений

Самостоятельные перестроения. Из шеренги в колонну, в две колон​ны, в два круга, по диагонали, «змейкой» без ориентиров. Повороты на​право, налево на месте и в движении на углах.

Исходное положение. Стоя (пятки вместе, носки врозь), сидя, лежа на животе и спине.

Положения и движения головы: вверх, вниз, повороты в стороны, наклоны (4-5 раз), вращения.

Положения и движения рук. Одновременные и попеременные; однона​правленные и разнонаправленные - вверх (вниз), в стороны; махи и вра​щения (одновременно двумя руками и поочередно вперед - назад); 

подъем рук вперед - вверх со сцепленными в замок пальцами (кисти внутрь тыльной стороной); сжимание, разжимание, вращение кистей рук (8-10 раз).

Положение и движение туловища. Повороты, наклоны вперед, назад, в стороны, вращения.

Положения и движения ног. Приседания (до 40 раз), махи вперед ​назад, держась за опору; выпады вперед, в стороны с движениями рук вперед, в стороны, вверх; подскоки на месте. Упражнения с отягощающи​ми предметами - мешочки, гантели (150 г), набивные мячи (1 кг).

Ходьба и упражнения в равновесии. Ходьба в полуприседе, с перека​том с пятки на носок, с задержкой на носке («петушиный шаг»), с задани​ями (с хлопками, различными положениями рук), с закрытыми глазами(3-4 м). Ходьба через предметы (высотой 20-25 см), по наклонной доске(высотой 35-40 см; шириной 20 см). Ходьба по гимнастической скамейке с закрытыми глазами, с поворотами, различными движениями рук, оста​новками. Ходьба по шнуру (8-10 м), бревну (высотой 25-30 см, шириной 10 см), с мешочком на голове (500 г), по пенькам, спиной вперед (3-4 м). Поочередное выбрасывание ноги вперед в прыжке; при ставной шаг с приседанием, шаг на всей ступне на месте, с продвижением вперед и в кружении, полуприседание с выставлением ноги на пятку.

Бег. На носках, с высоким подниманием колен, через и между предме​тами, со сменой темпа. Бег в медленном темпе 350 м по пересеченной местности. Бег в быстром темпе 10 м (3-4 раза), 20-30 м (2-3 раза), чел​ночный бег 3хl0 м в медленном темпе 1,5-2 мин.

Прыжки. На месте: ноги скрестно - ноги врозь; одна нога вперед, другая назад; попеременно на правой и левой ноге 4-5 м. Прыжки через 5-б предметов на двух ногах (высота 15-20 см), на предметы: пеньки, кубики, бревно (высотой до 20 см). Подпрыгивание до предметов, подве​шенных на 15-20 см выше поднятой руки. Прыжки в длину с места (80​90 см), в высоту (30-40 см) с разбега 6-8 м; в длину (на 130-150 см) с разбега 8 м. Прыжки В глубину (с пенька, бревна, кубов с 30-40 см) в указанное место. Прыжки через длинную скакалку, неподвижную и кача​ющуюся, через короткую скакалку, вращая ее вперед и назад.

Бросание, ловля и метание. Прокатывание мяча одной и двумя рука​ми из разных исходных положений между предметами (ширина 40-30 см, длина 3-4 м). Бросание мяча вверх, о землю и ловля двумя руками не менее 10 раз подряд, одной рукой 4-6 раз подряд. Отбивание мяча не менее 10 раз подряд на месте и в движении (не менее 5-6 м). Перебрасывание мяча друг другу и ловля его стоя, сидя, разными способами (снизу, от гру​ди, из-за головы, с отскоком о землю). Метание в горизонтальную и верти​кальную цель (на высоту 2,2 м) с расстояния 3,5-4 м. Метание вдаль 5-9 м.

Ползание и лазанье. Ползание на четвереньках, толкая головой мяч по скамейке. Подтягивание на скамейке с помощью рук; передвижение впе​ред с помощью рук и ног, сидя на бревне. Ползание и перелезание через предметы (скамейки, бревна). Подлезание под дуги, веревки (высотой 40​-50 см). Лазание по гимнастической стенке чередующимся способом рит​мично, с изменением темпа. Лазанье по веревочной лестнице, канату, шесту свободным способом.

Баскетбол: перебрасывание мяча друг другу от груди. Ведение мяча правой и левой рукой. Забрасывание мяча в корзину двумя руками от груди. Игра по упрощенным правилам.


Бадминтон: отбивание волана ракеткой в заданном направлении. Игра с воспитателем.
.

Футбол: отбивание мяча правой и левой ногой в заданном направлении. Обведение мяча вокруг и между предметов. Отбивание мяча о стенку. Пе​редача мяча ногой друг другу (3-5 м). Игра по упрощенным правилам.


Катание на санках: катание с горки по одному и парами. Катание друг друга по ровному месту.

Ходьба на лыжах  по пересеченной местности переменным шагом. По​вороты на месте влево (вправо). Подъем в горку лесенкой, спуск в низкой стойке.


Катание па велосипеде по прямой, повороты направо, налево. Катание на самокате, отталкиваясь одной ногой.

Плавание. Скольжение на груди и на спине; выдох в воду. Движения ногами вверх - вниз, сидя и лежа на мелком месте с опорой о дно рука​ми. плавание произвольным способом до 10 м.

Ходьба. Туристические походы с двумя переходами до 25-30 мин. и активным отдыхом между ними (игры, эстафеты в естественных услови​ях). Переходы на лыжах (по 15-20 мин.) с активным отдыхом. Езда на ве​лосипеде (по 20-25 мин.) с перерывом и отдыхом.

Физкультурные праздники являются своеобразной формой показа достижений детей в различных видах движений. Дети старшей группы способны продемонстрировать не только ловкость, быстроту, силу и вы​носливость, но и настойчивость в достижении поставленной цели, иници​ативу и смекалку. Физкультурные праздники лучше всего проводить в виде спартакиады, соревнования между двумя группами и сопровождать их плясками, загадками, аттракционами, веселыми играми. Они проводят​ся не менее 2 раз в год, их продолжительность около 1 часа. Содержание праздника может быть связано с сезоном или каким-либо историческим событием. Программа праздника предусматривает достаточную как фи​зическую, так и эмоциональную нагрузку, соответствующую возможнос​тям и подготовленности детей. Дети шестого года жизни должны быть активными участниками в подготовке таких праздников.

Не реже одного раза в месяц в старшей группе проводятся физкуль​турные развлечения - активная форма отдыха детей. Увлекательные игры, аттракционы, забавы составляют основное содержание таких досугов.
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12. Р.Н. Бунеев, Е.В. Бунеева, О.В. Пронина. Наши прописи: Пособие по подготов​ке к обучению письму для детей 5-6 лет (ч. 1, 2).

13. Л.Г. Петерсон, Е.Е. Кочемасова. Игралочка: Математика для дошкольников (ч. 1,2) («Школа 2000...»)
14. Л.Г. Петерсон, Е.Е. Кочемасова. Игралочка: Методические рекомендации.
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18. А.А. Вахрушев, Е.Е. Кочемасова. Здравствуй, мир! Окружающий мир для до​школьников (ч. 1, 2, 3).
19. А.А. Вахрушев, Е.Е. Кочемасова, Ю.А. Акимова. Здравствуй, мир!: Методиче​ские рекомендации.
20. О.А. Куревина, Г.Е. Селезнева. Путешествие в прекрасное: Пособие по синте​зу искусств для детей 3-6 лет (ч. 1, 2, 3).
21. О.А. Куревина, Г.Е. Селезнева. Путешествие в прекрасное: Методические рекомендации.
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� 2 занятия в неделю по развитию речи и подготовке к обучению грамоте и 1 заня�тие в неделю по подготовке к обучению письму «Наши прописи», ч. 1 и 2).


� Если в ДОУ есть подготовительная группа, занятия по ч. 1 и 2 проводятся в средней группе, по ч. 3 - в старшей, по ч. 4 – в подготовительной.





