МОУ СОШ № 19

Информация по профилактике суицида

1. Форма: Совещание при директоре.

Название: «Взаимодействие педагогов МОУ СОШ № 19 по обеспечению физического, психического и нравственного здоровья учащихся в рамках реализации программы ОЭР».

Дата: 24.11.2014.

Классы: педагогический коллектив МОУ СОШ № 19.

Описание: администрация школы совместно со школьным врачом рассмотрели основные вопросы, связанные с формированием культуры здорового и безопасного образа жизни (в соответствии с ФГОС). Главной задачей для педагогов является создание здоровьесберегающей среды в  образовательном учреждении, в том числе организация мероприятий, направленных на профилактику суицидального поведения среди учащихся МОУ; организация социально-психологической помощи и поддержки обучающимся, склонным к суицидальному поведению.

Решение Педсовета: Здоровье детей - это результат сложного взаимодействия человека с природой и обществом. В связи с этим задачей педагога является снижение негативного влияния среды на детей. Педагоги МОУ должны вести работу в соответствии с разработанным планом по профилактике суицидального поведения подростков, на уроках и в период экзаменов стремиться создавать психологически комфортную среду обучения, строго соблюдать нормативные требования к объёму домашних заданий и контролировать детей «группы риска».

Ответственный: администрация школы, школьный врач.

2. Форма: Классные часы.

Название: «Успех в жизни зависит от каждого из нас», «Мое позитивное «Я».
Дата: 28.11.2014.

Классы: 9-11 класс.

Описание: классные руководители 9-11 класс провели тематические классные часы, направленные на профилактику суицидального поведения среди учащихся МОУ. Они разобрали такие понятия, как, например, нравственное (социальное) здоровье, которое рассматривается как система ценностей, установок, мотивов поведения индивида в обществе. Было сформировано представление о том, что «здоровый тот, кто не просто благополучен, а тот, кто стремиться к преумножению своих возможностей, расширению связей с окружающим миром, совершенствует мир вокруг себя».

Ответственный: администрация школы, социальный педагог, классные руководители.
3.Общешкольное собрание 
Название: «Профилактика суицидального поведения  в школьной среде»
Дата: 28.11.2014.

Родители  9-11 классов.

Описание: родители были ознакомлены с основными положениями Семейного кодекса Российской Федерации, с Кодексом Российской Федерации, с Уголовным  кодексом Российской Федерации, а также была доведена информация «О чрезвычайном происшествии» и необходимых мерах по предотвращению суицидального поведения и формирования у детей позитивного «Я».
Ответственный: администрация школы
4.Психолого-педагогическая поддержка
Название: круглый стол «Жизнь прекрасна!»

Дата: 04.12.2014.

Родители  9-11 классов.

Описание:  социальным педагогом (Заярная Анна Владимировна) и педагогом-психологом (Милушкина Анна Александровна) был проведён круглый стол «Жизнь прекрасна!». Тематика мероприятия была связана с обсуждением процесса написания сочинения по литературе 03.12.2014г. Старшеклассникам было предложено (по желанию) поделиться своими впечатлениями и описать своё эмоциональное состояние во время написания пробного и основного сочинения по литературе (до и после). В начале мероприятия учащимся было необходимо ответить на вопросы «Методики незаконченных предложений» (например, «По окончании написания сочинения я был /была в состоянии…»). Итогом мероприятия было обсуждение вариантов выбора вузов каждым учащимся по окончании школы.
Ответственный: социальный педагог   и педагог –психолог .
