ПОЛОЖЕНИЕ

О РЕГИОНАЛЬНОМ ЭТАПЕ VII МЕЖДУНАРОДНОГО  ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННОГО КОНКУРСА  ДЛЯ ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА «ГРЕНАДЕРЫ, ВПЕРЕД!»

«НАШИ ГЕРОИ И НАШИ ПОБЕДЫ»
1 МАРТА  2011 г.

Международный литературно-художественный конкурс для детей и юношества «Гренадеры, вперед!» (далее Конкурс) проводится совместно Союзом писателей России, Группой компаний «Гренадеры», Министерством обороны РФ, Министерством образования и науки РФ, Управлением по делам молодежи Федерального агентства по образованию, Волгоградской Епархией, Комитетом по культуре Администрации Волгоградской области, Комитетом по образованию Администрации Волгоградской области, Волгоградским отделением Всероссийского фонда культуры, Волгоградским государственным педагогическим университетом, Волгоградской государственной академией повышения квалификации и переподготовки работников образования, Волгоградским государственным университетом, Комитетом по делам национальностей и казачества Администрации Волгоградской области, Волгоградским железнодорожным военным корпусом (воинская часть 22536), региональным отделением общероссийского объединения творческих педагогов «Исследователь» при поддержке государственного военного историко-культурного центра при Правительстве Российской Федерации и Центра адмирала Федора Ушакова.
	*** 

Душа - Богу,

Жизнь - Отечеству, 

Честь - никому. 
*** 

Солдатушки, бравы ребятушки,

Где же ваши деды?

Наши деды - славные победы,

Вот где наши деды!
*** 

Не зарвемся, так прорвемся,   

Будем живы – не умрем.   

Срок придет, домой вернемся,   

Что отдали – все вернем. 

                   А. Твардовский 

	*** 

Славны были наши деды,   

Помнит их и швед, и лях!   

Их парил орёл победы 

На полтавских на полях.   

Знамя их полка пленяет, эх,   

Русский штык наш боевой,   

Он и нам напоминает,   

Как ходили деды в бой!   
*** 

Нет в России семьи такой, 

Где б не памятен был свой герой. 

И глаза молодых солдат 

С фотографий увядших глядят… 

Этот взгляд – словно высший суд 

Для ребят, что сейчас растут, 

И мальчишкам нельзя ни солгать, ни обмануть, 

Ни с пути свернуть! 




Невская битва, Куликовская битва, Минин и Пожарский: освобождение Москвы, патриарх Гермоген, Прохоровское поле, к 200-летию войны 1812 года, к 70-летию битвы под Москвой, Брестская крепость, 10-летие прославления в лике святых адмирала Федора Ушакова, 100-летие академика Келдыша, 50-летие полета в космос Ю.А. Гагарина…. 

Цели Конкурса: 
· возрождение и поддержка славных традиций служения Добру среди детей и юношества;

· воспитание молодого поколения в духе уважения к своим историческим корням и героям нашей истории;

· формирование желания у молодых быть достойными тысячелетней истории России, следовать примеру героев, добротолюбцев нашей Родины.

Задачи Конкурса:

· духовное, нравственное, военно-патриотическое воспитание молодежи, развитие у нее чувства любви к Родине, к ее созидателям, ее защитникам, к ее героям;

· развитие и поддержка творческих литературно-художественных и музыкальных способностей детей; детской и юношеской исследовательской, познавательной, литературной деятельности;

· выявление и поддержка детей, одаренных в области технического творчества и моделирования, в области народного творчества.

Конкурс проводится по 6 номинациям и в двух формах: индивидуальной и коллективной. В конкурсе  участвуют дошкольники с 5 лет и школьники 1-11 классов, воспитанники детских домов, учащиеся других учебных заведений, учащиеся суворовских, нахимовских училищ и кадетских корпусов, студенты, курсанты. 

Общие требования к работам: содержание работ должно соответствовать номинации конкурса, его тематике и заявленному жанру, нормам литературного языка. Участник может представить не более 1 работы в каждой номинации.
1 номинация  «Слово о героях, слово о победах»
Форма участия: индивидуальная 

Рассказы и сочинения о героях Отечества всех времен, о победах России и о победителях, о героях духа, святых нашего Отечества, о людях героического труда и подвига, о героях, спасших Отечество или положивших жизнь «за други своя» и ставших примером для подражания молодому поколению, об ученых, которые внесли вклад в Победу, о спортсменах, отстаивающих честь нашей Родины.
Темы: «Герои Земли Русской»; «О, Русская земля – земля героев»; «Герои Победы – наши прадеды, деды!»; «Забытые героев имена»; «Подвижники и герои моего края – пример для подражания»; «С кого писать свою жизнь?»; «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой»; «Герои забытых побед»; «Бабушкин сундук»; «Семейный альбом»; «История моей семьи – часть истории моего Отечества»; «Он жил для людей»; «Светлым светлая и украсно украшенная Земля Русская»: кто помог мне в познании Родины?; «Герои Российской истории»; «Музыка нашей Победы» (история и рассказы о песнях); Герои труда, герои-стахановцы, пионеры-герои, герои тыла, создатели оружия победы, герои Афгана, герои России.   

Для детей младшего возраста: Сказки о любимом крае, о победе Добра над Злом, героях Отечества, былины, рассказы «Наши деды – славные победы». 

Для студентов вузов и курсантов военных институтов:

Публицистические статьи, философские эссе, стихотворные произведения и песни о героях Отечества всех времен, о победах России и о победителях, о героях духа, святых нашего Отечества, о людях героического труда и подвига, о героях, спасших Отечество или положивших жизнь «за други своя» и ставших примером для подражания молодому поколению, об ученых, которые внесли вклад в Победу, о спортсменах, отстаивающих честь нашей Родины:

Краеведческие изыскания, связанные с именами героев родного края. 

Требования: каждая работа должна быть представлена в печатном и электронном вариантах (на CD-диске в одном файле; название файла — фамилия, имя автора) и соответствовать объему: рассказ, сказка, сочинение, эссе - не более 2-х страниц, статья – не более одной страницы.

Основные оценочные критерии:

· Художественная целостность произведения: подчиненность всех его элементов раскрытию авторского замысла; 

· Точность и выразительность лексических и синтаксических языковых средств;
· Богатство и разнообразие средств эмоционально-образного воздействия тропов, риторических фигур;
· Наличие сюжетных элементов (для повествовательных жанров) и родовых признаков лирики: размер, рифма, ритм, лирический подтекст и т.д.;
· Использование специальных композиционных приемов, композиционная оригинальность и завершенность произведения.

Форма участия: коллективная

«О, Русская земля – земля героев»; «Герои Победы – наши прадеды, деды!»; «Герои забытых побед»; «Забытые героев имена»; «Он жил для людей»; «Герои Российской истории»; «Музыка нашей Победы» (история и рассказы о песнях).
Пьесы и сценарии (С приложением текста в печатном и электронном вариантах (на CD-диске в одном файле; название файла — фамилия, имя автора).

Спектакли. Литературно-музыкальные композиции (с приложением текста в печатном и электронном вариантах и  CD- или DVD-диска с записью исполнения. Видеозаписи принимаются только в форматe avi (предпочтительна оцифровка бесплатным кодеком Xvid). Максимальный размер файла фильма 100 Mb. Максимальная длительность записи 15 мин. Обязательно наличие файла со скриншотом в формате jpg). 

Основные оценочные критерии: 

· Раскрытие и яркость художественных образов;

· Сценическая культура и мастерство (техника речи, эмоциональность, выразительность, артистизм);

· Режиссерское решение;

· Оригинальность выбора литературно-музыкального материала; 

· Музыкальное сопровождение;

· Художественное оформление (декорации, костюмы, реквизит).

2 номинация «Письмо моему герою»

Форма участия: индивидуальная 

Темы: «Письмо моему герою»; «Письмо ветерану. Спасибо за науку жизни» «Письмо Президенту. Какой я вижу школу жизни»; «Хочу рассказать тебе о своем герое»; «Письмо другу: я хочу быть достоин нашей Победы». 

Требования: каждая работа должна быть представлена в печатном и электронном вариантах (на CD-диске в одном файле; название файла — фамилия, имя автора).

3 номинация «Художественный образ»
Форма участия: индивидуальная

Рукописные книги: «Наши деды – славные победы», «Славны были наши деды», «Герои Победы – наши прадеды, деды!» 

Рисунки, посвященные людям, их делам, которые они совершали во имя Родины. «Герои Отечества – наши земляки». Города-герои и города воинской славы. Награды Отечества. Исторические герои Отечества, полководцы, ученые, святые, герои труда, спортсмены. Портреты Александра Невского, Дмитрия Донского, Суворова, Кутузова, Ушакова, Нахимова, Корнилова, Жукова, маршалов Победы и др. Рисунки о том, как люди веками сражались за Добро против зла. Победа доброго начала над силами зла. 

Плакаты «За нашу победу!», «Славны были наши деды!», «От героев былых времен». 
Открытки и марки. 
«Моя Родина – это земля победителей», «Моя семья в летописи Отечества» (рисунки, рассказы, семейные фотографии, героическое прошлое родного края, собранные в единый альбом). 

Требования: 

Рукописная книга: размер не менее А-6 и не более А-4 (предпочтительнее), текст рукописный (каллиграфия), иллюстрации могут быть авторскими, могут быть использованы иллюстрации и фотографии других авторов. 

Рисунки: формат А-3, техника исполнения – живопись, графика, аппликация. Материал - по выбору автора. Работы должны быть оформлены в рамку или паспарту. Представленные работы должны быть завершенными, качественно оформленными, иметь крепежные детали и должны быть снабжены прикрепленной к работе с обратной стороны биркой: размер бирки 5х10см; шрифт: Times New Roman Cyr, размер — 14 пт., Ф.И. автора, класс, образовательное учреждение, Ф.И.О. руководителя (указывается полностью). Бирки сдаются в печатном и электронном виде (на CD-диске в одном файле; название файла — фамилия, имя автора).

Семейный альбом: тексты могут быть  рукописные и машинописные. 

Приветствуется наличие фотографии работы (файл формата jpg  размер не должен превышать  1 Мбайта).

Основные оценочные критерии: 

· Качество исполнения и эстетика оформления;

· Содержательность;

· Качество работ с художественной точки зрения: сюжет, композиционное решение,  владение выбранной техникой, оригинальность рисунка и эмоциональное воздействие на зрителя;

· Творческое начало и фантазия автора.

Форма участия: коллективная

Рукописные книги: «Наши деды – славные победы», «Славны были наши деды», «Герои Победы – наши прадеды, деды!» 

 «Моя Родина – это земля победителей», «Моя семья в летописи Отечества» (рисунки, рассказы, семейные фотографии, героическое прошлое родного края, собранные в единый альбом). 

Требования соответствуют индивидуальной форме участия.

4 номинация «Добрый мастер родной земли»

Форма участия: индивидуальная и коллективная

Модели и макеты, рассказывающие о родном крае, чем он славен. «Знай наших!» - поделки и макеты памятников, церквей, монастырей, фабрик, заводов, школ, больниц моего родного края. «Как я хотел бы украсить своим мастерством родной край». 

 «Подарок моей Родине». Народное творчество: вышивки, игрушки, работы по дереву и другие формы рукотворного мастерства. 

Требования: материалы подбираются на усмотрение участников конкурса. Модели могут быть выполнены в виде макетов, скульптуры малых форм, плоских композиций и других изделий, выполненных в разных техниках. Ограничения: размеры до 120смх100смх60см, вес до 10 кг. Количество работ, предоставляемых на конкурс, от каждого коллектива не должно превышать: объемные работы – 5 шт., плоские работы – 3 шт. Каждая работа должна сопровождаться прикрепленной к работе с обратной стороны биркой: размер бирки 5х10см; шрифт: Times New Roman Cyr, размер — 14 пт., Ф.И. автора, класс, образовательное учреждение, Ф.И.О. руководителя (указывается полностью). Бирки сдаются в печатном и электронном виде. 
Приветствуется наличие фотографии работы (файл формата jpg  размер не должен превышать  1 Мбайта).

Основные оценочные критерии:

· Самостоятельность и творческий характер работы;

· Пропорции изделия и ее масштабность;

· Отделка поверхности и качество соединения деталей; 

· Аккуратность и качество выполнения, эстетическое оформление.

5 номинация «Песни и стихи»

Форма участия: индивидуальная и коллективная

Песни и стихи о победителях, о героях, которые стали для нас примером для подражания, «Герои Победы – наши прадеды, деды!» (с приложением нот, текста в печатном и электронном вариантах на CD или DVD- диске в одном файле; /название файла — фамилия, имя автора/и, по желанию,  видеозаписью исполнения. Требования к видеозаписи см. в номинации «Образ и память»). 

Требования: содержание работ должно соответствовать номинации конкурса, его тематике и заявленному жанру. 
6 номинация «Образ и память»

Форма участия: индивидуальная и коллективная

Фильмы «Славны были наши деды», «Святые моего края – учителя моей жизни»,   «Я душу Родины почувствовать хочу», «Вернем Победу победителям». 

Сайты и презентации «Судьба Победы», «Славны были наши деды», «История песен победы». 

Видеофильмы и компьютерные анимации о героях моей родной земли. 

Требования: видеофильмы: хронометраж до 10 мин.; носители – CD или DVD диски. Фильмы и видеозаписи принимаются только в форматe avi (желательна оцифровка бесплатным кодеком Xvid). Максимальный размер файла фильма 100 Mb. Необходимо наличие краткого сценарного плана фильма.
Для фильмов, сайтов, презентаций, компьютерной анимации обязательно наличие файла со скриншотом в формате jpg.

Основные оценочные критерии:

· Содержательность;

· Соответствие содержания тематике конкурса;

· Творческое начало и фантазия автора; 

· Качество видеозаписи;

· Соотношение звукового и визуального ряда;

· Удачное использование компьютерной графики и фотоматериалов;

· Визуально-графическое оформление проекта (титры, субтитры, графики, и т.д.)

Экспедиция «Узнай историю героя» - история, святыни и достопримечательности моей малой Родины,   рассказ о людях моего края, о тех, кто стал примером для моей жизни. 

Эстафета – «Подарок Родине» - дела и социальные инициативы, которые мы сделали для родной земли. 

«Лица Победы» - альбомы фотографий с комментариями. Народная фотолетопись подвига. 

Требования: 

· Актуальность и новизна; 

· Практическая значимость; 

· Доступность и объективность информационно-аналитических материалов; 

· Презентационность проекта.
Для презентаций конкурсных работ установлен следующий регламент: 

· спектакли и литературно-музыкальные композиции -10-15 минут; 

· выступление с презентацией конкурсной работы - 5-7 минут.
Заявка на участие в конкурсе представляется в печатном и электронном виде по форме:
Заявка участника регионального этапа VII Международного  литературно-художественного конкурса для детей и юношества «Гренадеры, вперед!» 

	Номинация

(организаторы оставляют за собой право вносить изменения в распределение проектов по секциям)
	Например: 

 индивидуальная номинация 

«ДОБРЫЙ МАСТЕР РОДНОЙ ЗЕМЛИ».

	Название (тема)  работы
	Например: 

«Кузнец»

	Форма работы (техника исполнения)
	Например: 

работа по дереву

	Фамилия, имя, отчество разработчика (ов) полностью
( для групповых проектов указать всех участников проекта)
	Например: 

Иванов Иван Иванович

	 класс, контактный телефон, e-mail
	

	Фамилия, имя, отчество руководителя (ей) проекта полностью


	Например: 

Иванов Иван Иванович

	Должность руководителя (ей) проекта

контактный телефон, e-mail
	

	Учебное заведение (полное официальное наименование, его адрес)
	

	Оборудование необходимое для презентации работы

для выступления будет предоставлен проектор с экраном, компьютер с Windows XP, Office 2003, CD/DVD-Rom, стандартные кодеки. 

Если необходимо что-либо дополнительно, укажите
	


Требования к оформлению конкурсных материалов (номинации 1, 2, 5, 6, где это необходимо)
Конкурсные материалы должны быть представлены в формате Microsoft Word (RTF). Рисунки, таблицы, графики  и т.п. должны быть представлены в отдельном файле. Размер листа: А4. Величина полей — 2,0 см. Межстрочный интервал: одинарный. Шрифт: Times New Roman Cyr, размер — 14 пт. Перед заголовком указываются имя и фамилия автора (полностью), Ф.И.О. руководителя (полностью), город, образовательное учреждение. 
Сергей  Иванов, Кирилл  Петров

Октябрьский лицей Калачевского района

Руководитель: Светлана Игоревна Сидорова

Название проекта малыми прописными буквами, Times New Roman Cyr, размер – 16 пт,  выравнивание по центру, без переносов

Диски с электронным вариантом работы обязательно должны быть подписаны: Ф.И. автора, класс, образовательное учреждение, номинация, название работы.

Оргкомитет оставляет за собой право: конкурсные работы, не соответствующие тематике конкурса, не рассматривать;  использовать материалы конкурса для публикации и тиражирования с указанием их авторства. Участие в конкурсе означает согласие с данными требованиями. 

Работы по завершению конкурса не рецензируются. Работы победителей направляются на заключительный этап конкурса и не возвращаются. Лучшие работы конкурсантов поступают в Музей детского и юношеского творчества «Гренадеры,   вперед!» Союза писателей России.
В электронный  сборник  избранных работ участников конкурса включаются работы со всех секций, полностью соответствующие требованиям данного Положения, представленные в установленные сроки и отобранные жюри. Факт отбора работы не означает её признания победителем или призёром конкурса.

Участники конкурса до 22 февраля 2011 года представляют в Оргкомитет (лицей № 8 «Олимпия») заявку, тезисы  и работы. Для каждого участника конкурса и руководителя установлен оргвзнос в сумме 160 рублей. Оргвзнос включает: техническое и полиграфическое обслуживание участников конкурса, питание, издание электронного  сборника  избранных работ участников конкурса, призовой фонд, экспертизу работ и их презентаций. 
Все участники конкурса  награждаются дипломами, победители – грамотами. 

По вопросам участия в конкурсе обращаться в оргкомитет

по телефону: (8442) 58-81-31, 58-80-83 – Воробьева Оксана Яковлевна (методист лицея №8 «Олимпия», сопредседатель оргкомитета), Дмитриева Надежда Владимировна (заведующая архивом). 

факс: (8442) 91-57-18; e-mail: lyceum8@mail.ru
Место проведения лицей №8 «Олимпия»: 400117, Волгоград, ул. им. 8-й Воздушной Армии, 27а; проезд троллейбусами № 15, 15а, 11,  маршрутными такси 7, 7а, 7к, 7э, 41, 62б, 45, 159, 100 и др. до остановки «28-я поликлиника».
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