Уважаемые родители!

Администрация МОУ доводит до Вашего сведения:
На основании решения Волгоградской городской Думы от 05.12.2014                       № 22/685 «О приостановлении действия и отмене отдельных правовых актов Волгограда», 

с 01.01.2015 года приостановлено действие решения Волгоградской городской Думы от 16.07.2013 № 79/2437 «Об установлении, взимании и расходовании платы родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в муниципальных организациях Волгограда, осуществляющих образовательную деятельность», а именно:
· П.17 Для родителей (законных представителей), имеющих троих и более несовершеннолетних детей;
· П.18  Для родителей (законных представителей)  являющимися инвалидами I или II группы (оба или один из родителей (законных представителей) и не имеющих  иных доходов, кроме пенсии по инвалидности (трудовой пенсии по инвалидности);
· П.19.4  Для родителей, имеющих детей с ограниченными возможностями здоровья, посещающих группы компенсирующей и комбинированной направленности                     (с нарушениями слуха (глухие и слабослышащие), зрения (слабовидящие,                        с амблиопией и косоглазием), тяжелыми нарушениями речи (алалия, дизартрия, ринолалия, афазия, общее недоразвитие речи и заикание), задержкой психического развития, нарушениями опорно-двигательного аппарата (детский церебральный паралич, последствия полиомиелита, артрогриппоз, хондрострофия, миопатия, врожденные и приобретенные деформации опорно-двигательного аппарата, вялые параличи и парезы верхних и нижних конечностей), умственной отсталостью, сложным дефектом (имеющие сочетание двух и более недостатков в физическом и (или) психическом развитии);
· П.20.2 Для семей, в которых оба или один из родителей (законных представителей) являются инвалидами или II группы и не имеют иных доходов, кроме пенсии по инвалидности (трудовой пенсии по инвалидности);
· П.21 Для родителей (законные представители) детей с туберкулезной интоксикацией, посещающих группы оздоровительной направленности МОУ Волгограда, и родителей (законных представителей) детей с ограниченными возможностями здоровья, посещающими группы компенсирующей и комбинированной направленности МОУ Волгограда.
