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Школьный проект «От Сталинграда к Великой Победе»
Вспомним всех поименно,
Сердцем вспомним своим,
Это нужно не мертвым,
Это нужно живым.
В сентябре 2013 года в школе № 83 Центрального района Волгограда по инициативе  детского общественного объединения «Союз молодых и деловых» стартовал долгосрочный школьный проект «От Сталинграда к Великой Победе».
Цель проекта:

Во имя высшей справедливости, во имя гордого будущего России нельзя допустить, чтобы Великая Отечественная война стала для потомков «неизвестной войной»

Реализация проекта:
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В рамках реализации данного проекта в нашей школе была проведена тематическая линейка «Судьба и Родина едины!». 
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Ребята нашей школы посетили экскурсии по местам боевой славы  Волгограда, подготовив творческие отчёты о посещении историко-мемориального комплекса «Героям Сталинградской битвы» на Мамаевом Кургане, музея-панорамы «Сталинградская битва». 
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Ребята нашей школы приняли участие в конкурсе исследовательских работ «Мой героический город», познакомившись с великим прошлым города, с памятниками культуры и истории города, и людьми его  прославившими. 
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Классные коллективы 5-11 классов нашей школы тронули сердца ветеранов на конкурсе литературно-музыкальных композиций «Героям Великой Победы посвящается…», конкурсе «Битва хоров», где учащиеся исполняли и инсценировали музыкальные произведения на военную тематику.
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Большая работа была проведена во время акции «Подвиг в камне и бронзе», где ребята, под руководством старшей вожатой, собирали, обрабатывали и систематизировали материалы для составления паспорта объекта культурного наследия - «могилы генерала-майора В.А. Глазкова, командира 35-гвардейской  стрелковой дивизии».  
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Членами детского общественного объединения «Союз молодых и деловых» выпускается  школьная газета, в которой освещаются интересные  мероприятия,  посвященые памяти всех павших на фронтах Войны и пропавших без вести, а также о ходе реализации долгосрочного проекта  «От Сталинграда к Великой Победе».  
25 мая 2015 года будет подведён итог данного проекта на тематической линейке «Салют Великой Победы!». 

В рамках проекта планируется дать возможность учащимся ощутить свою сопричастность к Победе нашей страны в Великой Отечественной войне, лучше узнать её историю, возродить память о погибших, о подвигах нашего народа
