7 класс

Пояснительная записка
Программа разработана на основе Примерной программы основного общего образования по физике в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта и базисным учебным планом.
Цели и задачи изучения физики:
· освоение знаний о механических, тепловых и квантовых явлениях; величинах, характеризующих эти явления; законах, которым они подчиняются; методах научного познания природы и формирование на этой основе представлений о физической картине мира;
· овладение умениями проводить наблюдения природных явлений, описывать и обобщать результаты наблюдений, использовать простые измерительные приборы для изучения физических явлений; представлять результаты наблюдений или измерений с помощью таблиц, графиков и выявлять на этой основе эмпирические зависимости; применять полученные знания для объяснения разнообразных природных явлений и процессов, принципов действия важнейших технических устройств, для решения физических задач;
· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей, самостоятельности в приобретении новых знаний при решении физических задач и выполнении экспериментальных исследований с использованием информационных технологий;
·  воспитание убежденности в возможности познания природы, в необходимости разумного использования достижений науки и технологий для дальнейшего развития человеческого общества, уважения к творцам науки и техники; отношения к физике как к элементу общечеловеческой культуры;
· применение полученных знаний и умений для решения практических задач повседневной жизни, для обеспечения безопасности  своей жизни, рационального природопользования и охраны окружающей среды.

Программа рассчитана на 2 часа физики в неделю (68 часов в год), в том числе для проведения
 контрольных работ – 4 ч, 

 лабораторные работы – 9 ч.
Разделы (темы) курса: 

1. Физика и физические методы изучения природы (3 ч.)

2. Первоначальные сведения о строении вещества (6 ч.)

3. Взаимодействие тел (21ч.)

4. Давление твёрдых тел, жидкостей и газов (21ч.)

5. Работа и мощность Энергия (13ч.)

     Повторение (3 ч.)

     Резерв (1 ч.)
ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ


В результате изучения физики 7 класса ученик должен
Знать/понимать: смысл понятий: физическое явление, физический закон, вещество, взаимодействие; смысл физических величин: путь, скорость, масса, плотность, сила, давление, КПД;
смысл физических законов: Паскаля, Архимеда.
Уметь:
описывать и объяснять физические явления: равномерное прямолинейное движение, передачу давления жидкостями и газами, плавание тел, диффузию;
использовать физические приборы и измерительные инструменты для измерения физических величин: расстояния, промежутка времени, массы, силы, давления;
представлять результаты измерений с помощью таблиц, графиков и выявлять на этой основе эмпирические зависимости: пути от времени, силы упругости от удлинения пружины, силы трения от силы нормального давления;
выражать результаты измерений и расчетов Международной системы;

приводить примеры практического использования физических знаний о механических явлениях;

решать задачи на применение изученных физических законов;

осуществлять самостоятельный поиск информации и использовать приобретенные знания естественно-научного содержания с использованием различных источников (учебных текстов, справочных и научно-популярных изданий, компьютерных баз данных, ресурсов интернета), ее обработку и представление в разных формах (словесно, с помощью графиков математических символов, рисунков и структурных схем).
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для: обеспечения безопасности в процессе использования транспортных средств, рационального применения простых механизмов
Учебно-методические пособия:

1. Пёрышкин А.В., Физика. 7 класс.: Учебник для общеобразовательных учебных заведений- М.: Дрофа, 2012.

2. Пёрышкин А.В., Cборник задач по физике: учебное пособие для учащихся 7-9 классов,- М: Экзамен, 2014.

3. Шевцов В.А, Физика. 7 класс: поурочные планы по учебнику А.В. Пёрышкина.- Волгоград: Учитель, 2014.

4. Лукашик В.И., Иванова Е.В. Сборник задач по физике для 7-9 классов общеобразовательных учреждений.-М: Просвещение, 2011.

5. Марон А.Е., Марон Е.А. Физика 7 класс. Дидактические материалы-М: Дрофа, 2007.

6. Физика: занимательные материалы к урокам. 7 класс/Авт.-сост. А.И. Семке-М: Из-во НЦ ЭНАС, 2004г. (портфель учителя).

8 класс

Пояснительная записка
Программа разработана на основе Примерной программы основного общего образования по физике в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта и базисным учебным планом.

Рабочая программа рассчитана на 68 учебных часов (из расчета 2 часа в неделю) в том числе для проведения контрольных работ - 4 ч., 

лабораторные работы - 11 ч.

Разделы (темы) курса: 

Тепловые явления (25 ч.)

Электрические явления (27 ч.)

Электромагнитные явления (7ч.)

Световые явления (8ч.)
             Резерв (1 ч.)
Цели и задачи изучения физики:

освоение знаний о механических, тепловых и квантовых явлениях; величинах, характеризующих эти явления; законах, которым они подчиняются; методах научного познания природы и формирование на этой основе представлений о физической картине мира;
овладение умениями проводить наблюдения природных явлений, описывать и обобщать результаты наблюдений, использовать простые измерительные приборы для изучения физических явлений; представлять результаты наблюдений или измерений с помощью таблиц, графиков и выявлять на этой основе эмпирические зависимости; применять полученные знания для объяснения разнообразных природных явлений и процессов, принципов действия важнейших технических устройств, для решения физических задач; использовать мультимедийные ресурсы и компьютерные технологии для обработки и презентации результатов познавательной и практической деятельности; применять полученные знания и умения для безопасного использования  веществ и механизмов в быту, сельском хозяйстве и производстве, решения практических задач в повседневной жизни, предупреждения явлений, наносящих вред здоровью человека и окружающей среде
развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей, самостоятельности в приобретении новых знаний при решении физических задач и выполнении экспериментальных исследований с использованием информационных технологий;
 воспитание убежденности в возможности познания природы, в необходимости разумного использования достижений науки и технологий для дальнейшего развития человеческого общества, уважения к творцам науки и техники; отношения к физике как к элементу общечеловеческой культуры; осознания взаимодействия человека с окружающей средой, возможности и способы охраны природы;
применение полученных знаний и умений для решения практических задач повседневной жизни, для обеспечения безопасности  своей жизни, рационального природопользования и охраны окружающей среды.
В результате изучения физики 8 класса ученик должен 

знать/понимать:

· смысл понятий: физическое явление, физический закон, вещество, взаимодействие, электрическое поле, магнитное поле, волна, атом, атомное ядро, ионизирующие излучения;
· смысл физических величин: работа, мощность, кинетическая энергия, потенциальная энергия, коэффициент полезного действия, внутренняя энергия, температура, количество теплоты, удельная теплоемкость, влажность воздуха, электрический заряд, сила электрического тока, электрическое напряжение, электрическое сопротивление, работа и мощность электрического тока, фокусное расстояние линзы; закона сохранения энергии в тепловых процессах, сохранения элек​трического заряда, Ома для участка электрической цепи, Джоуля-Ленца, прямолинейного распро​странения света, отражения света;
уметь:
· описывать и объяснять физические явления: диффузию, теплопроводность, конвекцию, излучение, испарение, конденсацию, кипение, плавление, кристаллизацию, электризацию тел, взаимодействие электрических зарядов, взаимодействие магнитов, действие магнитного поля на проводник с током, тепловое действие тока, электромагнитную индукцию, отражение, преломление света;

· использовать физические приборы и измерительные инструменты для измерения физических величин: расстояния, промежутка времени, массы, температуры, силы тока, напряжения, электрического сопротивления, работы и мощности электрического тока;

· представлять результаты измерений с помощью таблиц, графиков и выявлять на этой основе эмпирические зависимости: температуры остывающего те​ла от времени, силы тока от напряжения на участке цепи, угла отражения от угла падения света, угла преломления от угла падения света;

· выражать результаты измерений и расчетов в единицах Международной системы;

· приводить примеры практического использования физических знаний о механических, тепловых, электромагнитных и квантовых явлениях;

· решать задачи на применение изученных физических законов;

· осуществлять самостоятельный поиск информации естественнонаучного содержания с использованием различных источников (учебных текстов, справочных и научно-популярных изда​ний, компьютерных баз данных, ресурсов Интернета), ее обработку и представление в разных формах (словесно, с помощью графиков, математических символов, рисунков и структурных схем);

· использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повсе​дневной жизни:

- для обеспечения безопасности в процессе использования транспортных средств, электробы​товых приборов, электронной техники;

- контроля за исправностью электропроводки, водопровода, сантехники и газовых приборов в квартире;
Учебно-методические пособия

1.  Пёрышкин А.В., Физика. 8 класс: Учебник для общеобразовательных учебных заведений- М.: Дрофа, 2013.

     2.  Пёрышкин А.В., Сборник задач по физике: учебное пособие для учащихся 7-9 классов,2012.-М: Экзамен, 2014.

     3.  Шевцов В.А, Физика. 8 класс: поурочные планы по учебнику А.В. Пёрышкина.- Волгоград: Учитель, 2014

7. Лукашик В.И., Иванова Е.В. Сборник задач по физике для 7-9 классов общеобразовательных учреждений.-М: Просвещение, 2011.

8. Марон А.Е., Марон Е.А. Физика 8 класс. Дидактические материалы-М:6 Дрофа, 2007.

9. Физика: занимательные материалы к урокам. 8 класс/Авт.-сост. А.И. Семке-М: Из-во НЦ ЭНАС, 2004г. (портфель учителя).

10. Е.М. Гутник, Е.В. Рыбакова, Е.В. Шеронина. Тематическое и поурочное планирование к учебнику А.В. Перышкина Физика 8 класс-М: Дрофа, 2005.

9 класс

Пояснительная записка

Программа разработана на основе Примерной программы основного общего образования по физике в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта и базисным учебным планом.
Цели и задачи изучения физики:
· освоение знаний о механических, тепловых, электромагнитных и квантовых явлениях; величинах, характеризующих эти явления; законах, которым они подчиняются; методах научного познания природы и формирование на этой основе представлений о физической картине мира;
· овладение умениями проводить наблюдения природных явлений, описывать и обобщать результаты наблюдений, использовать простые измерительные приборы для изучения физических явлений; представлять результаты наблюдений или измерений с помощью таблиц, графиков и выявлять на этой основе эмпирические зависимости; применять полученные знания для объяснения разнообразных природных явлений и процессов, принципов действия важнейших технических устройств, для решения физических задач;
· развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей, самостоятельности в приобретении новых знаний при решении физических задач и выполнении экспериментальных исследований с использованием информационных технологий;
·  воспитание убежденности в возможности познания природы, в необходимости разумного использования достижений науки и технологий для дальнейшего развития человеческого общества, уважения к творцам науки и техники; отношения к физике как к элементу общечеловеческой культуры;
· применение полученных знаний и умений для решения практических задач повседневной жизни, для обеспечения безопасности  своей жизни, рационального природопользования и охраны окружающей среды.
Программа рассчитана на 2 часа физики в неделю (68 часов в год) из федерального компонента,  в том числе для проведения контрольных работ - 4ч, 

               лабораторных работ - 4 ч.
Разделы (темы) курса: 
Законы взаимодействия и движения тел (27 ч.)

Механические колебания и волны (11 ч.)

Электромагнитное поле (14 ч.)

Строение атома и атомного ядра, использование энергии атомных ядер (16 ч.)

Требования к уровню подготовки выпускников

В результате изучения физики ученик 9 класса должен


знать/понимать:
· смысл понятий: физическое явление, физический закон, взаимодействие, электрическое поле, магнитное поле, волна, атом, атомное ядро. 

· смысл величин: путь, скорость, ускорение, импульс, кинетическая энергия, потенциальная энергия.

· смысл физических законов: Ньютона, всемирного тяготения, сохранения импульса, и механической энергии.

уметь: 

11. описывать и объяснять физические явления: равномерное прямолинейное движение, равноускоренное прямолинейное движение, механические колебания и волны, действие магнитного поля на проводник с током, электромагнитную индукцию,

12. использовать физические приборы для измерения для измерения физических величин: расстояния, промежутка времени. 

13. представлять результаты измерений с помощью таблиц, графиков и выявлять на это основе эмпирические зависимости: пути от времени, периода колебаний от длины нити маятника.

14. выражать результаты измерений и расчетов в системе СИ

15. приводить примеры практического использования физических знаний о механических, электромагнитных и квантовых представлений

16. решать задачи на применение изученных законов

17. использовать знаниями умения в практической и повседневной жизни.
Учебно-методические пособия
.
1. Пёрышкин А.В, Гутник Е.М., Физика 9кл.: учебник для общеобразовательных учебных заведений- М.: Дрофа,  2014.

2. Пёрышкин А.В., Сборник задач по физике: учебное пособие для учащихся 7-9 классов,2012.-М: Экзамен, 2014.

3. Лукашик В.И., Иванова Е.В. Сборник задач по физике для 7-9 классов общеобразовательных учреждений.-М: Просвещение, 2014.

4. Марон А.Е., Марон Е.А. Физика 9 класс. Дидактические материалы-М:6 Дрофа, 2007.

5. Е.М. Гутник, Е.В. Рыбакова, Е.В. Шеронина. Тематическое и поурочное планирование к учебнику А.В. Перышкина Физика 9 класс-М: Дрофа, 2005.

10 класс

Пояснительная записка
Программа разработана на основе Примерной программы среднего (полного) общего образования по физике (базовый уровень) и соответствует Федеральному компоненту государственного стандарта основного общего образования по физике (приказ Минобразования России от 05.03.2004 №1089 «Об утверждении Федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»). 
Цели изучения физики

Изучение физики на базовом уровне направлено на достижение следующих целей:
освоение знаний о фундаментальных физических законах и принципах, лежащих в основе современной физической картины мира; наиболее важных открытиях в области физики, оказавших определяющее влияние на развитие техники и технологии; методах научного познания природы; 
овладение умениями проводить наблюдения, планировать и выполнять эксперименты, выдвигать гипотезы и строить модели, применять полученные знания по физике для объяснения разнообразных физических явлений и свойств веществ; практического использования физических знаний; оценивать достоверность естественнонаучной информации;
развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе приобретения знаний и умений по физике с использованием различных источников информации и современных информационных технологий;
воспитание убежденности в возможности познания законов природы; использования достижений физики на благо развития человеческой цивилизации; необходимости сотрудничества в процессе совместного выполнения задач, уважительного отношения к мнению оппонента при обсуждении проблем естественнонаучного содержания; готовности к морально-этической оценке использования научных достижений, чувства ответственности за защиту окружающей среды;
использование приобретенных знаний и умений для решения практических задач повседневной жизни, обеспечения безопасности собственной жизни, рационального природопользования и охраны окружающей среды.
Общеучебные умения, навыки и способы деятельности

Примерная программа предусматривает формирование у школьников общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций. Приоритетами для школьного курса физики на этапе основного общего образования являются:
Познавательная деятельность:
· использование для познания окружающего мира различных естественнонаучных методов: наблюдение, измерение, эксперимент, моделирование;

· формирование умений различать факты, гипотезы, причины, следствия, доказательства, законы, теории;

· овладение адекватными способами решения теоретических и экспериментальных задач;

· приобретение опыта выдвижения гипотез для объяснения известных фактов и экспериментальной проверки выдвигаемых гипотез.
Информационно-коммуникативная деятельность:
6. владение монологической и диалогической речью. Способность понимать точку зрения собеседника и  признавать право на иное мнение;

7. использование для решения познавательных и коммуникативных задач различных источников информации.
Рефлексивная деятельность:
· владение навыками контроля и оценки своей деятельности, умением предвидеть возможные результаты своих действий:

· организация учебной деятельности: постановка цели, планирование, определение оптимального соотношения цели и средств.

Количество учебных часов за год – 68 час. по 2 часа в неделю, в том числе для проведения 
· контрольных работ – 5 ч.

· лабораторных работ –  8 
Программой предусмотрено изучение 3-х разделов:

1. МЕХАНИКА – 24 час.
· введение-1ч.

· кинематика - 9 ч.

· законы механики Ньютона - 4 ч. 

· силы в природе  -3 ч.

· законы сохранения в механике - 7 ч.
                   2.МОЛЕКУЛЯРНАЯ ФИЗИКА. ТЕПЛОВЫЕ ЯВЛЕНИЯ – 20 час.
· основы МКТ- 7 ч.

· температура, энергия теплового движения молекул – 2 ч.

· свойства твердых тел, жидкостей и газов - 6 ч.

· основы термодинамики – 5 ч.

                    3. ОСНОВЫ ЭЛЕКТРОДИНАМИКИ -23 час.
основы электродинамики - 9 ч.

законы постоянного тока - 8 ч.

электрический ток в разных средах – 6 ч.

ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ

ПОДГОТОВКИ ВЫПУСКНИКОВ

В результате изучения физики на базовом уровне ученик должен
знать/понимать
• смысл понятий: физическое явление, гипотеза, закон, теория, вещество, взаимодействие,

• смысл физических величин: скорость, ускорение, масса, сила, импульс, работа, механическая энергия, внутренняя энергия, абсолютная температура, средняя кинетическая энергия частиц вещества, количество теплоты, элементарный электрический заряд;

• смысл физических законов классической механики, всемирного тяготения, сохранения энергии, импульса и электрического заряда, термодинамики, 

• вклад российских и зарубежных ученых, оказавших наибольшее влияние на развитие физики;
уметь
• описывать и объяснять физические явления и свойства тел: движение искусственных спутников Земли; свойства газов, жидкостей и твердых тел; 

• отличать гипотезы от научных теорий;
делать выводы на основе экспериментальных данных; 
приводить примеры, показывающие, что: наблюдения и эксперимент являются основой для выдвижения гипотез и теорий, позволяют проверить истинность теоретических выводов; физическая теория дает возможность объяснять известные явления природы и на-

ученые факты, предсказывать еще неизвестные явления;

• приводить примеры практического использования физических знаний: законов механики, термодинамики и электродинамики в энергетике

• воспринимать и на основе полученных знаний самостоятельно оценивать информацию, содержащуюся в сообщениях СМИ, Интернете, научно-популярных статьях;
использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для:
• обеспечения безопасности жизнедеятельности в процессе использования транспортных

средств, бытовых электроприборов, средств радио- и телекоммуникационной связи.;

• оценки влияния на организм человека и другие организмы загрязнения окружающей среды;

• рационального природопользования и защиты окружающей среды.

Учебно-методические пособия
     1. Учебник: Физика.10класс: учеб. для общеобразовательных   организаций с приложением на электрон. носителе: базовый и профильный уровни/ Г.Я. Мякишев, Б.Б. Буховцев, Н.Н. Сотский; под ред. Н.А. Парфентьевой.-22-е изд. – М.: Просвещение, 2014-366с.

     2. А. Н. Рымкевич, Сборник задач по физике 10-11. – М.: Дрофа, 2014.

 3. Марон А.Е., Марон Е.А. Физика 10 класс. Дидактические материалы-М:6 Дрофа, 2005.

4. ЕГЭ-2015. Физика Тематические тестовые задания ФИПИ/В.И. Николаев, А.М. Шипилин-М.: Изд-во «Экзамен», 2015 (серия «ЕГЭ. Тематические тестовые задания»).
11 класс
Пояснительная записка
Программа разработана на основе Примерной программы среднего (полного) общего образования по физике (базовый уровень) и соответствует Федеральному компоненту государственного стандарта основного общего образования по физике (приказ Минобразования России от 05.03.2004 №1089 «Об утверждении Федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»). 
Цели изучения физики

Изучение физики на базовом уровне направлено на достижение следующих целей:
18. освоение знаний о фундаментальных физических законах и принципах, лежащих в основе современной физической картины мира; наиболее важных открытиях в области физики, оказавших определяющее влияние на развитие техники и технологии; методах научного познания природы; 
19. овладение умениями проводить наблюдения, планировать и выполнять эксперименты, выдвигать гипотезы и строить модели, применять полученные знания по физике для объяснения разнообразных физических явлений и свойств веществ; практического использования физических знаний; оценивать достоверность естественнонаучной информации;
20. развитие познавательных интересов, интеллектуальных и творческих способностей в процессе приобретения знаний и умений по физике с использованием различных источников информации и современных информационных технологий;
21. воспитание убежденности в возможности познания законов природы; использования достижений физики на благо развития человеческой цивилизации; необходимости сотрудничества в процессе совместного выполнения задач, уважительного отношения к мнению оппонента при обсуждении проблем естественнонаучного содержания; готовности к морально-этической оценке использования научных достижений, чувства ответственности за защиту окружающей среды;
22. использование приобретенных знаний и умений для решения практических задач повседневной жизни, обеспечения безопасности собственной жизни, рационального природопользования и охраны окружающей среды.
Общеучебные умения, навыки и способы деятельности

Примерная программа предусматривает формирование у школьников общеучебных умений и навыков, универсальных способов деятельности и ключевых компетенций. Приоритетами для школьного курса физики на этапе основного общего образования являются:
Познавательная деятельность:
· использование для познания окружающего мира различных естественнонаучных методов: наблюдение, измерение, эксперимент, моделирование;

· формирование умений различать факты, гипотезы, причины, следствия, доказательства, законы, теории;

· овладение адекватными способами решения теоретических и экспериментальных задач;

· приобретение опыта выдвижения гипотез для объяснения известных фактов и экспериментальной проверки выдвигаемых гипотез.
Информационно-коммуникативная деятельность:
· владение монологической и диалогической речью. Способность понимать точку зрения собеседника и  признавать право на иное мнение;

· использование для решения познавательных и коммуникативных задач различных источников информации.
Рефлексивная деятельность:
· владение навыками контроля и оценки своей деятельности, умением предвидеть возможные результаты своих действий:

· организация учебной деятельности: постановка цели, планирование, определение оптимального соотношения цели и средств.

Учебная программа 11 класса рассчитана на 68 часов, по 2 часа в неделю.
Количество учебных часов за год – 68 час., в том числе для проведения 

· контрольных работ – 4ч.;

· лабораторные работы – 5 ч.;

Программой предусмотрено изучение разделов:

· Магнитное поле - 19ч.

· Оптика – 10ч.

· Элементы теории относительности – 3ч.

· Атомная физика -13ч

· Элементы развития Вселенной  – 7ч.

· Повторение – 16ч.

Требования к уровню подготовки выпускников 11 класса

В результате изучения физики на базовом уровне ученик должен:
 знать/понимать
· смысл понятий: физическое явление, гипотеза, закон, теория, вещество, взаимодействие, электромагнитное поле, волна, фотон, атом, атомное ядро, ионизирующие излучения, планета, звезда, галактика, Вселенная;
· смысл физических величин:  скорость, ускорение, масса, сила, импульс, работа, механическая энергия, внутренняя энергия, абсолютная температура, средняя кинетическая энергия частиц вещества, количество теплоты, элементарный электрический заряд; 
· смысл физических законов классической механики, всемирного тяготения, сохранения энергии, импульса и электрического заряда, термодинамики, электромагнитной индукции, фотоэффекта;
· вклад российских и зарубежных учёных, оказавших наибольшее влияние на развитие физики; 
уметь
· описывать и объяснять физические явления и свойства тел: движение небесных тел и искусственных спутников Земли; свойства газов, жидкостей и твёрдых тел; электромагнитную индукцию, распространение электромагнитных волн; волновые свойства света; излучение и поглощение света атомом, фотоэффект; 
· отличать гипотезы от научных теорий; делать выводы на основе экспериментальных данных; приводить примеры, показывающие, что наблюдения и эксперимент являются основой для выдвижения гипотез и теорий, позволяют проверить истинность теоретических выводов; физическая теория даёт возможность объяснять известные явления природы и научные факты, предсказывать ещё неизвестные явления;
· приводить примеры практического использования физических знаний: законов механики, термодинамики и электродинамики в энергетике; различных видов электромагнитных излучений для развития радио- и телекоммуникаций; квантовой физики в создании ядерной энергетики, лазеров;
· воспринимать и на основе полученных знаний самостоятельно оценивать информацию, содержащуюся в сообщениях СМИ, Интернете, научно-популярных статьях;
· использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни для обеспечения безопасности жизнедеятельности в процессе использования транспортных средств, бытовых электроприборов, средств радио- и телекоммуникационной связи; оценки влияния на организм человека и другие организмы загрязнения окружающей среды; рационального природопользования и защиты окружающей среды.

Результаты освоения курса физики

Личностные результаты:

· в ценностно-ориентационной сфере – чувство гордости за российскую физическую науку, гуманизм, положительное отношение к труду, целеустремленность;

· в трудовой сфере – готовность к осознанному выбору дальнейшей образовательной траектории;

· в познавательной (когнитивной, интеллектуальной) сфере – умение управлять своей познавательной деятельностью.

Метапредметные результаты:

· использование умений и навыков различных видов познавательной деятельности, применение основных методов познания (системно-информационный анализ, моделирование и т.д.) для изучения различных сторон окружающей действительности;

· использование основных интеллектуальных операций: формулирование гипотез, анализ и синтез, сравнение, обобщение, систематизация, выявление причинно-следственных связей, поиск аналогов;

· умение генерировать идеи и определять средства, необходимые для их реализации;

· умение определять цели и задачи деятельности, выбирать средства реализации целей и применять их на практике;

· использование различных источников для получения физической информации, понимание зависимости содержания и формы представления информации от целей коммуникации и адресата.

Предметные результаты (на базовом уровне):
8. в познавательной сфере:

давать определения изученным понятиям;

называть основные положения изученных теорий и гипотез;

описывать демонстрационные и самостоятельно проведенные эксперименты, используя для этого естественный (русский, родной) язык и язык физики;

классифицировать изученные объекты и явления;

делать выводы и умозаключения из наблюдений, изученных физических закономерностей, прогнозировать возможные результаты;

структурировать изученный материал;

интерпретировать физическую информацию, полученную из других источников;

применять приобретенные знания по физике для решения практических задач, встречающихся в повседневной жизни, для безопасного использования бытовых технических устройств, рационального природопользования и охраны окружающей среды;

9. в ценностно-ориентационной сфере – анализировать и оценивать последствия для окружающей среды бытовой и производственной деятельности человека, связанной с использованием физических процессов;

10. в трудовой сфере – проводить физический эксперимент;

11. в сфере физической культуры – оказывать первую помощь при травмах, связанных с лабораторным оборудованием и бытовыми техническими устройствами.

Учебно-методические пособия
     1. Учебник: Мякишев Г.Е., Буховцев Б.Б., Чаругин В.М. Физика. 11 класс: Учебник для общеобразовательных   учебных заведений. - М.: Просвещение, 2014.

2. А. Н. Рымкевич, Сборник задач по физике 10-11. – М.: Дрофа, 2014.

4. Марон А.Е., Марон Е.А. Физика 11 класс. Дидактические материалы-М:6 Дрофа, 2005.

5. ЕГЭ-2015. Физика Тематические тестовые задания ФИПИ/В.И. Николаев, А.М. Шипилин-М.: Изд-во «Экзамен», 2015 (серия «ЕГЭ. Тематические тестовые задания»).

