«Средняя школа № 91 Краснооктябрьского района Волгограда»

400127 г. Волгоград ул. им. Асланова, 39   91mousosh@list.ru          тел. 98-27-75
Анализ 

 работы ГЛ «Маленькая страна» при МОУ СШ № 91 

за период с 04.06.2018 по 28.06.2018 г.

На базе МОУ СШ № 91 в с 04.06.2018г. по 28.06.2018г.  была запланирована и открыта смена ГЛ «Маленькая страна» . Численность отдохнувших детей в лагере - 84 воспитанника в возрасте от 7 до 14 лет. В том числе из малоимущих семей – 11 чел.(13%), опекаемых - 6 чел.(7,1%), из многодетных семей - 3 чел.(4%), состоящих на внутришкольном учете – 2 чел.(2,04%), девочек - 31 (37%). По сравнению с прошлым годом число отдохнувших детей ихз малоимущих семей уменьшилось на 17 чел.

Лагерь был обеспечен опытными педагогическими кадрами, техническим сопровождением, медиком.

Были поставлены и выполнены следующие цели и задачи: 

Цель: 
Создание благоприятных условий для жизнедеятельности детей в летний период как особой среды для личностного роста и самоутверждения, оздоровления и занятости полезным досугом.

Задачи:  

Способствовать укреплению физического и психического здоровья детей. Формировать привычки здорового образа жизни.

Прививать детям навыки самоорганизации. Способствовать включению каждого ребенка в активную познавательную и развлекательную деятельность.

Развивать познавательную, творческую и общественную активность детей.

Воспитание экологической, экономической, правовой культуры.

Формирование чувства патриотизма, гражданственности.

Принципы организации работы в ГЛ:

1. Уважительное отношение к личности ребенка;

2. Свобода выбора деятельности как условий развития творческой самостоятельности ребенка, его склонностей, интересов, физических возможностей.

3. Природосообразность.

4. Безопасность жизнедеятельности.

5. Взаимосвязь педагогического управления и детского самоуправления.

6. Создание ситуации успеха для каждого ребенка 

 В смене,  по традиции, отмечались все международные и всероссийские даты июньского календаря в виде тематических дней и мероприятий. Была проведена работа по следующим направлениям:

Патриотическое направление.

 Были проведены следующие мероприятия: литературная гостинная “Поэтические страницы «Стихи о Родине», митинг  Памяти «Никто не забыт - ничто не забыто», конкурс рисунков и песен о войне.  Запомнились воспитанникам тематические дни: День Пушкина- день русского языка , День Мира, День Памяти, День русской природы, День России. К ребятам с экспонатами, археологическими находками Волгоградской области приезжали работники Областного краеведческого музея. Всем понравилась программа в РДЮЦ “По следам аргонавтов”.Главное мировое спортивное событие лета 2018 года стартовало и в лагере. Прошли Минутки истории России, истории мирового футбола. Интерес у ребят вызвал “День вежливости”, с удовольствием обсуждались герои и их поведение в книжке “Цветик-семицветик”. Дню Семьи посвящены были рисунки на асфальте и круглый стол “История моей семьи”. “День эколога” стал в лагере традиционным и прошел интересно, с активным участием детей.
Организация досуга детей: 

 Приведены спортивные, творческие, гражданско-правовые мероприятия.    С целью привлечения внимания к точным наукам в лагере прошла квестр-игра “Дино-детектив”, ,занятия кружка по информатике на которых воспитанники узнали о нестандартных способах счета, сообща выполняли логические задания, играли в математические игры.  Воспитатели, педагоги вели кружки «Бумажные фантазии», «Школа дизайна», “Игротека”, которые способствовали развитию у детей фантазии, творчества, инициативы. Ребятам особенно запомнился «День Нептуна» с шоу мыльных пузырей. Остались в памяти и кружковые занятия в РДЮЦ Краснооктябрьского района. Занятия, мероприятия  вызвали у ребят массу положительных эмоций. Впервые проведен “День творчества”, он показал таланты и возможности многих воспитанников. В День “Игры и игрушки” ребята занимались изготовлением настольных игр и кукол-оберегов.  
 3. Развитие самоуправления: были избраны органы самоуправления смены: президент, мэры 3-х городов, служба «Айболит», спортивный центр, затейники. Ежедневно города подводили итоги дня, выставляли оценки в виде рисунков на “экран”. В результате все дни оказались “Красными”, в итоговой анкете все ребята выразили желание отдохнуть в лагере и в следующем году. Главный итог: ребята подружились, научились работать в творческих переменных группах.

 4.Формирование культуры здоровья:

Вся физкультурно-оздоровительная работа была согласована с медицинским работником. Проводились ежедневно утренние зарядки, Минутки здоровья (ежедневные беседы) при участии воспитателей и фельдшера школы. С удовольствием ребята участвовали в работе кружка “Игры на свежем воздухе”. Один день лагеря прошел в Пожарной части № 2 и был посвящен пожарникам, другой - на площадке перед школой и посвящен ПДД и ГАИ. Свое понимание безопасности на дорогах и при пожаре воспитанники выразили в рисунках и ответах на вопросы викторины.
Прошли соревнования “Веселые старты”.  Всемирному дню детского футбола были посвящены: минифутбол, соревнования по перетягиванию каната, шахматам, игры с мячом. Ребята участвовали в спортивных мероприятиях района. Благодаря физкультурно - оздоровительной работе воспитанники стали более ловкими, подвижными, выносливыми, научились играть в команде. Воспитанники 3 раза в неделю посещали бассейн при 9 лицее Дзержинского района. На кружке ИЗО прошло занятие, посвященное здоровому образу жизни. Рисунки получились яркими и радостными. Ежедневно проводились зарядка и Подвижные игры на свежем воздухе.
5. Профилактика правонарушений ПДД и предотвращение ДДТТ, пожаров:  

С целью предотвращения ДДТТ были проведены инструктажи по ТБ; беседы о правилах поведения в лагере, День ГАИ, День ДЮП, День профилактики правонарушений, игра «Юный пешеход», выступление Дружины Юных Пожарных, беседа с инспектором ПДН, викторина по ПДД, практические занятия на транспортной площадке. Каждым воспитанником был составлен маршрут “Мой безопасный путь” от  лагеря до дома и бассейна. Для ребят среднего возраста проведен разговор об употреблении наркотических средств и заботе о своем   здоровье: круглый стол “Пусть говорят” и этапная игра по профилактике употребления ПАВ “Твой выбор”.
  Мы обсудили правила поведения детей летом при открытых окнах; заинтерессовано прошел разговор по профилактике антитеррора после проведения 6 и 25 июня плановых эвакуаций воспитанников.

Связь с культурными центрами города: 
В связи с футбольными играми все спектакли проходили на базе школы в актовом зале или на пришкольном участке. Воспитанники обсудили и посмотрели спектакли: «Цирк»  театра “Сахарок”, “Физкульт привет!” театра “Уроки доброты”, “Танцевальный и театральный марафон” в День Театра. 
Дети приняли участие в программах РДЮЦ, посещали занятия в библиотеке № 8, играли в боулинг, смотрели фильмы в развлекательных центрах,  гуляли в парке им. Гагарина. Для ребят среднего школьного возраста прошли интересные занятия, проведенные  площадкой “Радужное лето” ПК “Искатель”. 

Мероприятия прошли на должном методическом уровне. Ребята и родители остались довольны отдыхом в лагере, задачи по оздоровлению,  воспитанию детей и развитию личности были реализованы.

Начальник ГОЛ «Маленькая страна»
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