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	АДМИНИСТРАЦИЯ

ВОРОШИЛОВСКОГО РАЙОНА

ВОЛГОГРАДА

КОМИССИЯ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ И ЗАЩИТЕ ИХ ПРАВ
ул. Рабоче-Крестьянская, д.19, Волгоград, 400074,

тел. (8442) 97-15-80, факс (8442) 97-46-84
от

10.07.2018
№

03/4812
на №
от

	
	И.о. начальника Ворошиловского
ТУ ДОАВ 

Т.А.Чегодаевой
Рабоче-Крестьянская ул., 19-а,
Волгоград, 400074




Уважаемая Татьяна Александровна!
Информирую Вас о том, что в Следственном управлении Следственного комитета Российской Федерации по Волгоградской области организована работа круглосуточной телефонной линии «Ребенок в опасности» (телефонный номер «123»).

Главным назначением данной телефонной линии является незамедлительное реагирование на факты нарушения прав и законных интересов несовершеннолетних. Звонки могут поступать как от самих несовершеннолетних, так и от иных граждан, которым известно о каких-либо фактах ущемления или нарушения прав и интересов несовершеннолетних, а также совершения преступления в отношении данной категории. 

Телефонный звонок бесплатен и может быть осуществлен с мобильного номера любого сотового оператора, либо со стационарного телефона на единый номер «123».

В связи с вышеизложенным, с целью своевременного и оперативного реагирования на факты нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних, совершение в отношении них преступлений, прошу Вас поручить  разместить во всех образовательных учреждениях Ворошиловского района Волгограда информацию о круглосуточно функционирующей в аппарате Следственного управления телефонной линии «Ребенок в опасности» (телефонный номер «123»), а также разместить данную информацию на сайтах учреждений в телекоммуникационной сети «Интернет».

О проведенной работе прошу проинформировать комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав Ворошиловского района г. Волгограда в срок до 20.07.2018 года.    

Заместитель главы администрации,

председатель комиссии по делам

несовершеннолетних и защите их прав                                               Ю.А.Головко
Макарова Елена Викторовна
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