Дорогие родители!
               Детский телефон доверия с единым общероссийским номером 8 800 2000 122, действующий на территории Волгограда и Волгоградской области, пользуясь случаем, то есть намеренно и сознательно, поздравляет всех Вас с наступающим Новым 2019 годом!  

                Мы с Вами с 1 сентября 2010 года. И Ваши дети, и многие из Вас уже успели оценить работу детского телефона доверия, ведь, как Вы заботитесь о своих детях, создавая все условия для жизни, роста и развития, так и мы, специалисты службы ДТД заботимся о психологическом здоровье и хорошем эмоциональном состоянии каждого позвонившего ребенка или родителя. 
                 Мы желаем Вам, самое главное, 
· Любить  своих детей, говоря им об этом, им так важно расти в атмосфере любви и теплоты;
· Слышать и видеть своих детей, когда им плохо или когда хорошо. Они так нуждаются в Вашей поддержке, в Вашем умении похвалить, подбодрить, замотивировать на дальнейшие успехи и достижения;

· Быть настойчивыми в приучении детей к самостоятельности и ответственности. Научив этому сейчас, когда они еще дети, Вы сможете «спать спокойно», когда они будут взрослыми, и будут, в свою очередь, заботиться о Вас;

· Быть терпеливыми и мудрыми, обучая детей навыкам преодоления трудных жизненных ситуаций. Это значит, не решать за них проблемы, а помочь осознать причины и свою роль, дать направление – пути решения ситуации, подсказать или поддержать, когда не хватает уверенности и опыта;
· Быть счастливыми самим, для детей Вы пример и образец для подражания, так будьте прекрасной «моделью»;

· И если у Вас что-то не будет получаться в 2019 году, мы будем рады помочь Вам быть или стать счастливыми родителями с успешными детьми. 

· 8 800 2000 122 – детский телефон доверия: анонимно, бесплатно, круглосуточно. 
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