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Уважаемые коллеги!
Департамент по образованию администрации Волгограда информирует, что Российской Академией образования в 2010 году были проведены пробные мультимедийные интернет-мероприятия (телемосты) с участием нескольких десятков областей Российской Федерации.
В настоящий момент ведется интенсивная и успешная работа по развитию интерактивного портала Всероссийской интерактивной образовательной сети (далее – ВИОС) www.1vios.ru.
ВИОС – первый масштабный проект, который обеспечит 100% охват органов управления и учреждений образования по всей стране. На страницах ресурса пользователям будет предоставлена возможность изучать уникальные и актуальные материалы: видео-лекции, документы, обучающие материалы; принимать участие в коллективных интерактивных мероприятиях (сетевых семинарах, online встречах коллег из разных регионов России); делиться своим опытом с коллегами, выражать мнение по актуальным вопросам, задавать прямые вопросы компетентным лицам и получать на них ответы.
Российская Академия образования приглашает муниципальные образовательные учреждения Волгограда принять активное участие в работе ВИОС. 
Дополнительную информацию можно получить: www.1vios.ru, offise@1vios.ru, тел. 8-499-246-22-76, 8-495-973-62-84.
Просим довести вышеуказанную информацию до сведения руководителей подведомственных Вам образовательных учреждений.

Руководитель
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