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Введение в экологию. Краткая история. Методы исследований.
Экология – наука о взаимоотношениях живых существ между собой и с окружающей их неорганической природой, о связях в надорганизменных системах, о стр-ре и функционировании этих систем (Чернова Н.М., Былова А.М.).
- биологическая наука, изучающая организацию и функционирование  надорганизменных систем различных уровней: популяций, биоценозов (сообществ), биогеоценозов (экосистем) и биосферы.

Э. сформировалась в конце прошлого века, после того, как было накоплено бол. кол-во знаний.

Термин «Э.» ввел Э. Геккель, кот. в трудах  «Всеобщая морфология организмов» (1866) и «Естественная история миротворения» (1868) впервые попытался дать определение сущности новой науки. Слово «экология» происходит от греч. Oicos – «жилище», «убежище». Э. Геккель определял экологию как «общую науку об отношениях орг-мов к окр. среде, куда мы относим в широком смысле все условия существования». 

Объектами изучения Э. явл. как отдельные орг-мы, так и экол. системы различной сложности – популяции, сообщества в опр. средах обитания, развивающиеся и действующие по своим законам.

Современная Э. явл. теоретической основой рационального природопользования, ей принадлежит ведущая роль в разработке стратегии взаимоотношений природы и человеческого общества. 
Накопление сведений началось оч. давно. Первые попытки обобщения знаний было произведено еще античными философами.
Аристотель (384-322 до н.э.) описывает свыше 500 видов известных ему животных, анализирует их поведение (кочевки, спячка, паразитизм, самозащита).

Теофраст (371-280 до н.э.) приводит сведения о своеобразии растений в разных условиях, зависимости их формы и особенностей роста от почвы и климата.
Великие географические открытия в эпоху Возрождения, колонизация новых стран послужили толчком к развитию систематики. Описание растений и животных, их внешнего и внутреннего строения, разнообразия форм – главное содержания биологической науки на ранних этапах ее развития.

Первые систематики – А. Цезальпин (1519-1603), Д. Рей (1623-1705), Ж. Турнефор (1656-1708) и другие сообщали о зависимости растений от условий произрастания или возделывания, о местах их обитания.

В XVII-XVIII вв. экологические сведения составляли нередко значительную часть в работах, посвященных отдельным группам живых организмов, например в трудах А. Реомюра о насекомых, Л. Трамбле о гидрах и мшанках, или в описаниях путешествий.

В XVIII в. было произведено много путешествий по территории России. В трудах С.П. Крашенниникова, И.И. Лепехина, П.С. Палласа и других русских исследователей указывалось на взаимосвязанные изменения климата, растительности и животного мира в различных частях страны.  Например, П.С. Паллас в труде «Зоография» описал образ жизни 151 вида млекопитающих и 425 видов птиц и такие биологические явления, как миграции, спячка, взаимоотношения родственных видов и т.п.
Проблема влияния внешних условий на строение животных была поставлена во 2-й пол. XVIII в. в трудах франц. естествоиспытателя Ж. Бюффона (1707-1788). Считая возможным «перерождение» видов, Б. полагал основными причинами превращения 1 вида в другой влияние таких внешних факторов, как «температура климата, качество пищи и гнет одомашнивания».
Ж.-Б. Ламарк (1744-1829), автор первого эволюционного учения, считал, что влияние внешних факторов – 1 из самых важных причин приспособительных изменений орг-в, эволюции животных и растений.

Труды А. Гумбольдта (1807) определили новое, экологическое направление в географии растений. Считал, что внешний облик ландшафта определяет растительность. 
Профессор МГУ К.Ф. Рулье пропагандировал необходимость развития особого направления в зоологии, посвященного всестороннему изучению и объяснению жизни животных, их сложных взаимоотношений с окружающим миром. Т.о. он разработал широкую систему экологического исследования животных, «зообиологии», в его понимании, и оставил ряд трудов типично экологического содержания, например типизацию общих особенностей водных, наземных и роющих позвоночных и т.д. Выдвинул принцип исторического единства орг-ма и окр. среды: ни 1 орг-м не может существовать независимо от окр. среды, причем среда изменяется орг-ми, а изменения орг-мов контролируются средой.
Взгляды К.Ф. Рулье глубоко  повлияли на направление и характер работ его учеников, одним из которых был Н.А. Северцов (1827-1885). Его труд «Периодические явления в жизни зверей, птиц и гад Воронежской губернии» (1855) был первым в России глубоким экологическим исследованием животного мира отдельного региона. 

В 1859 г. появилась книга Ч. Дарвина «Происхождение видов путем естественного отбора, или Сохранение благоприятствуемых пород в борьбе за жизнь».
В 1866 г. благодаря Э. Геккелю новая область знаний получила название. Термин «Э.» постепенно прижился и получил всеобщее признание. Во 2-ой пол. XIX в. содержанием Э. было в основном изучение образа жизни животных и растений и их адаптации к климатическим условиям – температуре и световому режиму, влажности и т.д.
А.Н. Бекетов (1825-1902) выявил связь особенностей анатомического и морфологического строения растений с их географическим распространением и указал на значение физиологических исследований в экологии.
Д. Аллен (1877) нашел ряд общих закономерностей в изменении пропорций тела и его выступающих частей и в окраске североамериканских млекопитающих и птиц в связи с географическими изменениями климата.

В эти же годы возникает новое направление. В 1877 г. К. Мебиус на основе изучения устричных банок Северного моря обосновал представление о биоценозе как о глубоко закономерном сочетании орг-в в определенных условиях среды. По Мёбиусу, биоценозы, или природные сообщества, обусловлены длительной историей приспособления видов друг к другу и к сходной экологической обстановке.
В начале XX в. оформились экологические школы гидробиологов, фитоценологов, ботаников и зоологов, в каждой из которых развивались свои стороны науки. В 1913-1920 гг. были организованы  экологические научные сообщества, основаны журналы, экологию начали преподавать в университетах.
В 30-х гг. оформилась новая область Э. – популяционная Э. Основоположником ее следует считать англ. ученого Ч. Элтона. Он переключает внимание с отдельного орг-ма на популяцию как единицу, кот. следует считать самостоятельной, т.к. на этом уровне выявляются свои особенности экологических адаптаций и регуляций. Центр. проблемами популяционной Э. стали проблемы внутривидовой орг-ции и динамики численности.
Проблемы эволюционной Э. нашли отражение в трудах С.С. Шварца. Возникла палеоэкология, задача кот. – восстановление картины образа жизни вымерших форм.

С начала 40-х гг. в экологии возник принципиально новый подход к исследованию природных экосистем. В 1935 г. англ. ученый А. Тенсли выдвинул понятие экосистемы. Экосистема – совокупность совместно обитающих организмов и условий их существования, находящихся в закономерной взаимосвязи друг с другом и образующих систему взаимообусловленных биотических и абиотических явлений и процессов. Обычно понимают совокупность живых и неживых составляющих, при взаимодействии которых происходит большой или малый полный биотический круговорот (с участием продуцентов, консументов и редуцентов).

В 1942 г. В.Н. Сукачев обосновал представление о биогеоценозе. Б. – однородный участок земной поверхности с определенным составом живых (биоценоз) и косных компонентов, объединенных обменом вещ-ва и энергии в единый природный комплекс. Представляет собой элементарную единицу биосферы. Термин исп-ся, в основном, в отечественной литературе, в зарубежной - обычно заменяется термином «экосистема». Экосистема обычно имеет произвольные границы (от капли воды до биосферы), в то время как Б. занимает всегда определенную территорию. Хотя экосистема более широкое понятие, в него входит понятие об искусственных экосистемах (Э. космического корабля, агроценозы). 
Развитие экосистемного анализа привело к возрождению на новой экологической основе учения о биосфере, принадлежащего В.И. Вернадскому. Биосфера предстала как глобальная экосистема, стабильность и функционирование которой  основаны на экологических законах обеспечения баланса вещ-ва и энергии. В его учении не только впервые рассматривались основные свойства живого вещ-ва, но и раскрыто обратное воздействие жизни на абиотическую среду и формирование в результате этого исторического процесса особых биокосных природных тел, таких как почва.
Современная Э. представляет собой учение об экосистемах, раскрывающее закономерности их состава, структуры, функционирования и эволюции.

В настоящее время Э. представляет собой разветвленную систему наук. Она делится на:

- общую Э. – изучает закономерности со средой, присущие всем группам орг-в.

- частные направления, по экологической специфике отдельных групп (экология микроорг-в, растений, млекопитающих, птиц и т.д.). Иногда частную Э. понимают как исследование каких-либо конкретных экосистем или сообществ (напр. Э. с/х экосистем – агроЭ.)
- популяционная Э. (демэкология) – исследование общих закономерностей динамики численности и структуры популяций, а также взаимодействий между популяциями разных видов.

- биоценология (Э. сообществ) изучает закономерности организации сообществ (биоценозов), их структуру и функционирование, проявляющееся прежде всего как биотический круговорот вещ-в и трансформация энергии в цепях питания  

- аутэкология изучает действие различных факторов среды на отдельные виды
- синэкология изучает взаимоотношения организмов, а также различные их совокупности.
- физиологическая Э. – выявляет закономерности физиологических изменений, лежащих в основе адаптации орг-в.

- биохимическая Э. – направлена на молекулярные механизмы приспособительных преобразований в орг-х в ответ на изменение среды.

- палеоЭ. Изучает экологические связи вымерших групп

- эволюционная Э. – экологические механизмы преобразования популяций

- морфологическая Э. – закономерности строения орг-в и стр-р в зависимости от условий обитания
- геоботаника – закономерности сложения и распределения фитоценозов.
Подходы изучения экологии

Для правильного понимания экологич. обстановки требуется одновременный учет всех взаимодействующих факторов. На практике применяются неск-ко подходов – экосистемный, изучения сообществ (синэкология), популяционный (аутэкология), анализ местообитаний, эволюционный или исторический.
Экосистемный подход. При экосистемном подходе в центре внимания эколога оказывается поток энергии и круговорот в-в между биотическим и абиотическим компонентами экосферы. Больше интересны в данном случае функциональные связи (напр., цепи питания) живых орг-мов между собой и с окр. средой, чем видовой состав сообществ и определение редких видов или колебания численности. Э.п. выдвигает на первый план общность организации всех сообществ, независимо от местообитания и систематического положения входящих в них орг-в.
Вместе с тем здесь находит место отражение концепция гомеостаза (саморегуляции), из кот. становится понятным, что нарушение регуляторных механизмов (загрязнение, изменение температуры и др.) может привести к биологич. дисбалансу.

Изучение сообществ. Уделяется особое внимание биологич. компонентам экосистем. Упор делается на определение и описание видов и изучение факторов, ограничивающих их распространение (конкуренция, расселение).
Одним из аспектов подобных исследований является представление о сукцессиях и климаксовых сообществах.

Популяционный подход. Занимается аутэкологическими проблемами. Используются математические модели роста, самоподдержания и уменьшения численности тех или иных видов. Обеспечивает теоретическую базу для понимания вспышек численности вредителей и паразитов, открывает возможности борьбы с ними при помощи биол. методов, а также позволяет оценить критическую численность вида, необходимую для его выживания.. Это важно при организации заповедников, ведении охот. хоз-в, а в теоретическом плане – при изучении вопросов эволюционной и исторической экологии. Приложение экол. идей к палеонтологии позволило лучше понять взаимоотношения видов в древних сообществах.
Изучение местообитания. М. – участок среды определенного типа, где живет данный орг-м. Орг-м приспособлен к опр. физическим условиям местообитания, но в пределах последнего могут быть места с особыми условиями, иногда называемые микроместообитаниями. Каждый вид занимает в своем местообитании опр. экологич. нишу, понятие кот. определяет не только физич. пространство, но и опр. роль в сообществе. Схожесть мест обитаний разных по таксономическому положению видов определяет их морфологическое подобие (напр., на открытых пространствах могут обитать лошади, антилопы, газели, сурки, хищники).
Этот подход широко распространен в полевых исследованиях, хотя и дает меньше информации по сравнению с описанными выше подходами.

Описание местообитаний тесно связан с изучением физических свойств среды.

Эволюционный и исторический подходы. Э.э. рассматривает изменения, связанные с развитием жизни на нашей планете, и позволяет понять основные закономерности, действовавшие в экосфере до того момента, когда важным экол. фактором, влияющим на бол-во орг-мов и на физическую среду, стала деятельность человека. Она пытается реконструировать экосистемы прошлого, используя как палеонтологические данные, так и сведения о современных экосистемах.
Иторич. экология занимается изменениями, связанными с развитием человеческой цивилизации и технологии, с их возрастающим влиянием на природу, и рассматривает период от неолита до наших дней.

Используя эти подходы, можно выявлять долговременные экологические тенденции, установить кот. только путем изучения совр. экосистем невозможно. 
Методы Э.

Методологическая основа – системный подход.
Среди методов исследования, выделяются 3 основные группы:

1) полевые наблюдения – подразумевают невмешательство наблюдателя и представляет собой наиболее важный, исторически первый прием экологического исследования. Ставятся следующие задачи:

- выделение основных типов экосистем и их взаимосвязей в изучаемом ландшафте

- определение видового состава организмов, населяющих каждую из экосистем, установление соответствующего ей микроклимата, типа почвы, почвообразующей породы, характера гидрологического режима

- идентификация структуры экосистемы на качественном уровне, т.е. получение общей картины отношений между видами, установление характера связей организмов с почвой, приземным слоем и другими неживыми компонентами экосистемы, а также этих последних друг с другом

- получение количественных оценок для основных показателей состава экосистемы, например определение плотностей популяций, нахождение значений основных переменных состояния микроклимата, почвы и т.д.

- количественная идентификация структуры экосистемы, т.е. количественное описание функциональных описание функциональных связей между компонентами системы и внешних воздействий на систему (например, интенсивность фотосинтеза от освещенности, температуры, влажности, обеспеченности биогенными элементами)

- комплексное описание сопряженной динамики всех компонентов экосистемы в сезонном, годовом и многолетнем плане 

2) эксперимент – исследователь следит за экосистемой, в которой им сознательно произведены определенные изменения. Существуют разные подходы к классификации Э. Выделяют по степени контроля: от практически неконтролируемых до полной возможности контролирования.

Выделяют полевые и лабораторные Э. 
3) моделирование – построения, проверки, исследования моделей и интерпретации полученных с их помощью результатов. Стратегия моделирования заключается в попытке путем упрощения получить модель, свойства и поведение которой можно было бы эффективно изучать, но кот. в то же время оставалась бы достаточно сходной с оригиналом, чтобы результаты этого изучения все же были применены к оригиналу. Обратный переход от модели к оригиналу называется интерпретацией модели.
