Экологические факторы. Общие закономерности воздействия разных факторов. Адаптации организмов.
Среда обитания – та часть природы, которая окружает живой организм и с которой он непосредственно взаимодействует.
Составные части и свойства среды многообразны и изменчивы. Любое живое существо живет в сложном и меняющемся мире, постоянно приспосабливаясь к нему и регулируя свою жизнедеятельность в соответствии с его изменениями.
Приспособления организмов к среде обитания – адаптации. Способность к адаптациям – одно из основных свойств жизни вообще, т.к. обеспечивает саму возможность ее существования, возможность организмов выживать и размножаться. Адаптации проявляются на разных уровнях: от биохимии клеток и поведения отдельных организмов до строения и функционирования сообществ и экологических систем. Адаптации возникают в ходе эволюции видов.

Отдельные свойства или части среды, воздействующие на организм, называются экологическими факторами. Они многообразны. Могут быть необходимыми или, наоборот, вредными, способствуют или препятствуют выживанию организмов. Факторы имеют разную природу и специфику действия.

Абиотические факторы – температура, свет, радиоактивное излучение, давление, влажность воздуха, солевой состав воды, ветер, течения, рельеф местности – это все свойства неживой природы, которые прямо или косвенно влияют на живые организмы. 
Биотические факторы – все формы воздействия живых существ друг на друга.

Антропогенные (антропические) факторы – все формы деятельности человеческого общества, которые приводят к изменению природы как среды обитания других видов или непосредственно сказываются на их жизни. В настоящее время его значение возрастает.
Один и тот же фактор имеет разное значение в жизни совместно обитающих организмов (ветер и солевой состав почвы для наземных и обитающих в почве организмов).
Некоторые свойства среды остаются относительно постоянными на протяжении длительных периодов времени (солнечная постоянная, солевой состав Мирового океана и др.), другие, наоборот, очень изменчивы.

Факторы среды могут оказывать на живые организмы воздействия разного рода:

1) как раздражители, вызывающие приспособительные изменения физиологических и биохимических функций;

2) как ограничители, обусловливающие невозможность существования в данных условиях;
3) как модификаторы, вызывающие анатомическое и морфологическое изменение организмов;

4) как сигналы, свидетельствующие об изменениях других факторов среды.

Несмотря на большое разнообразие экологических факторов, в характере их воздействия на организмы и в ответных реакциях живых существ можно выявить ряд общих закономерностей.
Закон оптимума
Положительное или отрицательное влияние переменного фактора на живые организмы зависит, прежде всего, от силы его проявления. Как недостаточное, так и избыточное действие фактора отрицательно сказывается на жизнедеятельности особей. Благоприятная сила воздействия называется зоной оптимума экологического фактора или его оптимумом  для организмов данного вида. Чем сильнее отклонение от оптимума, тем больше угнетает  данный фактор жизнедеятельность организма (зона пессимума). Максимально или минимально переносимые значения фактора – критические точки, за пределами которых существование уже невозможно, наступает смерть. Критические точки ограничивают степень выносливости, называемую также экологической валентностью живых существ по отношению к конкретному фактору среды.

 Широкую экологическую валентность вида по отношению к абиотическим факторам обозначают добавлением к названию фактора приставки «эври». Эвритермные, эвригалинные, эврибатные.
Неспособность переносить значительные колебания фактора или узкая экологическая валентность, характеризуется приставкой «стено».

Неоднозначность действия фактора на разные функции

Каждый фактор неодинаково влияет на разные функции организма. Оптимум для одних процессов может являться пессимумом для других. Жизненный цикл, в котором в определенные периоды организм осуществляет преимущественно те или иные функции, всегда согласован с сезонными изменениями комплекса факторов среды. Напр., температура воздуха 40-45˚С у холоднокровных животных вызывает увеличение скорости обменных процессов в орг-ме, но тормозит двигательную активность, и животные впадают в оцепенение. Температура воды оптимальная для созревания половых продуктов неблагоприятна для икрометания. 

Подвижные орг-мы могут также менять места обитания для успешного осуществления всех своих жизненных функций. 
Изменчивость, вариабельность и разнообразие ответных реакций на действие факторов среды у отдельных особей вида
Степень выносливости, критические точки, оптимальная и пессимальная зоны отдельных индивидуумов не совпадают. Эта изменчивость определяется как наследственными качествами особей, так и половыми, возрастными и физиологическими различиями. Например, отрицательные температуры летально сказываются на гусениц бабочек мельничной огневки, но безвредно для яиц и имаго. Следовательно, экологическая валентность вида всегда шире экологической валентности каждой отдельной особи.
К каждому из факторов среды виды приспосабливаются относительно независимым путем

Степень выносливости к какому-нибудь фактору не означает соответствующей экологической валентности вида по отношению к остальным факторам. Например, виды, приспособленные к широким изменениям температуры, совсем не обязательно должны быть приспособлены к изменениям влажности или солевого режима. Сумма экологических валентностей по отношению к отдельным факторам среды составляет экологический спектр вида.
Несовпадение экологических спектров отдельных видов 
Даже у близких по способам адаптации к среде видов существуют различия в отношении к к.-л. отдельным факторам.

Правило экологической индивидуальности видов было сформулировано рус. ботаником Л.Г. Раменским (1924) применительно к растениям, а затем широко подтверждено и зоологическими исследованиями.
Взаимодействие факторов

Оптимальная зона и пределы выносливости организмов по отношению к какому-либо фактору среды могут смещаться в зависимости от того, с какой силой и в каком сочетании действуют одновременно другие факторы. Например, жару легче переносить в сухом воздухе. Угроза замерзания значительно выше при морозе с сильным ветром.
Вместе с тем, взаимная компенсация действия факторов среды имеет определенные пределы, и полностью заменить 1 из них другим нельзя.

Правило ограничивающих факторов

Факторы среды, наиболее удаляющиеся от оптимума, особенно затрудняют возможность существования вида в данных условиях. Если хотя бы один из факторов приближается или выходит за пределы критических величин, то, несмотря на оптимальное сочетание остальных условий, особям грозит гибель. Такие сильно уклоняющиеся от оптимума факторы приобретают первостепенное значение в жизни вида или отдельных его представителей в каждый отрезок времени.
Ограничивающие факторы определяют географический ареал вида. Природа этих факторов может быть различной.
Ограничивающим фактором могут быть биотические отношения, напр. инжир опыляет только один вид ос, и в Калифорнии он не плодоносил, пока туда также не завезли и опылителей. В Арктике бобовые опыляют шмели, а на о-ве Диксон, где клим. факторы оптимальны для произрастания бобовых, их нет, т.к. там нет шмелей.

АБИОТИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ И АДАПТАЦИИ К НИМ ОРГАНИЗМОВ
СВЕТ
Является основным источником энергии, 19% солнечной энергии поглощается, 34% - отражается обратно в космос, 47% - достигает земной поверхности в виде прямой и рассеянной радиации.
Среди УФ лучей до поверхности Земли доходят только длинноволновые (290-380 нм), а коротковолновые, губительные для всего живого, практически полностью поглощаются на высоте около 20-25 км озоновым слоем. Обладают бактерицидным действием, влияют на синтез витамина D, а также провоцируют световую репарацию ДНК.
Значение света в жизни зеленых растений велико. Нужен для образования хлорофилла и формирования гранальной структуры хлоропластов, регулирует работу устьичного аппарата, влияет на газообмен и транспирацию, активизирует ряд ферментов, стимулирует биосинтез белка и нуклеиновых кислот. Сам. Важное использование солнечной энергии для фотосинтеза. Фотоавтотрофы способны ассимилировать углекислый газ, используя лучистую энергию Солнца и преобразовывать ее в энергию химических связей. 

ФАР (область фотосинтетически активной радиации) – 380-710 нм.
По требованию к условиям освещения принято делить растения на след. экологические группы:

1. Светолюбивые, или гелиофиты – растения открытых, постоянно хорошо освещаемых местообитаний;
2. Тенелюбивые, или сциофиты, - растения нижних ярусов тенистых лесов, пещер и глубоководные растения; плохо переносят освещение прямыми солнечными лучами;

3. Теневыносливые, или факультативные гелиофиты, - могут переносить большее или меньшее затенение, но хорошо растут и на свету; они легче других растений перестраиваются под влияние изменяющихся условий освещение.

Гелиофиты – побеги с укороченными междоузлиями, т.к. свет затормаживает рост, сильно разветвленные, нередко розеточные. Листья обычно мелкие или с рассеченной листовой пластинкой, с толстой кутикулой или клетками эпидермиса, нередко с восковым налетом или густым опушением, с бол. числом устьиц, густая сеть жилок; хорошо развиты механические ткани и запасающая ткань. Листья часто фотометричные, т.е. повернуты ребром к полуденным лучам. Хлорофиллы П700.
Сциофиты – более вытянутые листья, располагающиеся горизонтально, нередко хорошо выражена листовая мозаика. Листья темно-зеленые, более крупные и тонкие, с мезоморфной структурой. Клетки эпидермиса крупнее, но с более тонкими наружными стенками и тонкой кутикулой, часто содержит хлоропласты. Клетки мезофилла крупнее, палисадная паренхима однослойная или имеет нетипичное строение и состоит не из цилиндрических, а из трапециевидных клеток. Жилок и устьиц меньше. Хлоропласты крупные, но их число в клетках невелико.
Меньше хлорофилла П700. Больше в теле воды, ниже концентрация клеточного сока.

Факультативные гелиофиты – луговые, лесные растения, растущие в затененных участках леса, и на лесных полянах, опушках, вырубках.
Свет для животных
Для животных свет не является необходимым условием для существования. Но его световая часть является необходимым условием видения, зрительной ориентации в пространстве.
Органы зрения из отдельных глазков не дают изображения предметов, а воспринимают только колебания освещенности, чередование света и тени, свидетельствующие об изменениях в окр. среде. Образное зрение возможно только при достаточно сложном устройстве глаза. Наиболее совершенные органы зрения – глаза позвоночных, головоногих моллюсков и насекомых. Они позволяют воспринимать форму, цвет и размеры предметов, определять до них расстояние.
Способность к объемному видению зависит от угла расположения глаз и от степени перекрывания полей их зрения.

Понятие видимого света в некоторой мере условно, т.к. отдельные виды животных сильно различаются по способности воспринимать разные лучи солнечного спектра. Для человека область видимых лучей – от фиолетовых до темно-красных. Мы не воспринимаем  более коротковолновые УФ излучение и более длинноволновое инфракрасное как имеющее цвет. Глубоководные кальмары и гремучие змеи видят инфракрасную часть спектра и ловят добычу в темноте. Для пчел видимая часть спектра сдвинута в более коротковолновую область. Они воспринимают как цветовую значительную часть УФ лучей, но не различают красных.
Кроме эволюционного уровня группы, развитие зрения и его особенности зависят от экологической обстановки и образа жизни видов. У постоянных обитателей почвы, пещер, глубоководных жителей глаза могут быть частично или полностью редуцированы.
Способность к различению цвета в значительной мере зависит от того, при каком спектральном составе излучения существует или активен вид. Бол-во животных, ведущих происхождение от предков с сумеречной и ночной активностью, вообще не различают цветов и видят все в черно-белом изображении (собачьи, кошачьи, хомяки, совы и др.). Дневные птицы имеют хорошо развитое цветовое зрение. Жизнь при сумеречном освещении приводит часто к гипертрофии глаз. Огромные глаза способны улавливать ничтожные доли света.
У нек-х видов, обитающих у поверхности водоемов, глаза разделяются на 2 части с разной способностью к преломлению лучей. Одна половина глаза видит в воздухе, другая – с воде (жуки-вертячки, тропический вид рыбы собачки и др.).
Свет и хорошо организованное зрение играет роль при миграциях птиц и указаниях пути насекомых.

ТЕМПЕРАТУРА
От Т. окр. среды зависит Т. организмов и, следовательно, скорость хим. реакций, составляющих обмен вещ-в. Границы существования жизни – Т., при кот. возможно нормальное строение и функционирование белков, в среднем от 0 до +50˚С. Однако целый ряд орг-мов обладает специализированными ферментными системами и приспособлен к активному существованию при Т. тела, выходящей за указанные пределы.
Криофилы – виды, предпочитающие холод. Они могут сохранять активность при Т. клеток до -8, -10˚С, когда жидкости тела находятся в переохлажденном состоянии. Характерно для разн. групп: бактерий, грибов, червей, членистоногих, моллюсков, рыб и др. видов, обитающих в холодных условиях.

Термофилы – виды, оптимум жизнедеятельности которых приурочен к области высоких температур. Отличаются многие группы микроорганизмов, встречающихся в горячих источниках, на поверхности почвы в аридных районах, в разлагающихся органических остатках при их саморазогревании. 

Температурные границы раздвигаются, если учитывать выносливость многих видов в латентном состоянии. Споры нек-х бактерий выдерживают в течение неск-ких минут разогревание до +180˚С. Семена, пыльца и споры растений, нематоды, коловратки и др. орг-мы после обезвоживания в лабораторных условиях переносили температуры, близкие к абс. нулю (-271,16˚С), а затем возвращались к активной жизни. Орг-мы входили в состояние анабиоза – приостановка всех жизненный процессов. Орг-мы могут вернуться к нормальной жизнедеятельности в случае сохранения структуры макромолекул в их клетках.
В ходе эволюции у живых орг-мов выработались разнообразные приспособления, позволяющие регулировать обмен вещ-в при изменениях температуры окр. среды. Это достигается 2 путями:

- различными биохимическими перестройками

- поддержанием температуры тела на более стабильном уровне, чем температура окр. среды.

Источником теплообразования в клетках явл. 2 экзотермических процесса: 1) окислительные реакции и 2) расщепление АТФ.

Представители бол-ва видов не обладают достаточно высоким уровнем обмена вещ-в и не имеют приспособлений, позволяющих удерживать образующееся тепло. Их жизнедеятельность зависят прежде всего от тепла, поступающего извне, а Т. тела – от хода внешних Т. Такие орг-мы наз-т эктотермными или пойкилотермными. Свойственная всем микроорг-мам, растениям, беспозвоночным животным и значительной части хордовых.
У ряда групп высокоорганизованных животных на основе выработки собственного тепла развилась способность поддерживать постоянную температуру тела, независимо от Т. среды. Таких животных наз-т эндотермными или гомойотермными. Характерна для представителей 2 высших классов позвоночных – птиц и млекопитающих. Частный случай Г. – гетеротермия – свойствен животным, впадающим в неблагоприятный период года в спячку или оцепенение. В активном состоянии они поддерживают высокую Т., а в неактивном – пониженную, что сопровождается замедлением обмена вещ-в (суслики, сурки, ежи, летучие мыши, сони, стрижи, колибри).
Температурные адаптации растений

Высшие растения умеренно холодного и умеренно теплого поясов эвритермны. Они переносят в активном состоянии колебания температур, достигающие 60˚С. Температура растения вследствие нагревания солнечными лучами может быть выше окр. воздуха и почвы. Иногда разница доходит до 24˚С. при сильной транспирации Т. растения становится ниже Т. воздуха. При повышении Т. воздуха транспирация усиливается, если возможна быстрая подача необходимого количества воды к листьям. Это спасает растение от перегрева, понижая его Т. на 4-6˚С, а иногда на 10-15˚С.
По степени адаптации растений к условиям крайнего дефицита тепла можно выделить 3 группы:

1) нехолодостойкие растения (растения дождевых тропических лесов, водоросли теплых морей, некоторые грибы);

2) неморозостойкие растения – переносят низкие Т., но гибнут, как только в тканях начинает образовываться лед (нек-е вечнозеленые субтропические виды);
3) льдоустойчивые, или морозоустойчивые, растения – произрастают в областях с сезонным климатом, с холодными зимами.

К пониженным Т. растения подготавливаются, накапливая в клетках сахара (до 20-30%), производных углеводов, нек-х аминокислот и других защитных вещ-в, связывающих воду. При этом морозоустойчивость клеток увеличивается, т.к. связанная вода труднее оттягивается кристаллами льда.

По степени адаптации растений к высоким температурам выделяют след. Группы:

1) нежаростойкие виды – повреждаются уже при +30˚С (эукариотические водоросли, водные цветковые, наземные мезофиты);

2) жаровыносливые эукариоты – растения пустынь, саванн, сухих субтропиков; переносят получасовое нагревание до +50…+60˚С

3) жароустойчивые прокариоты – термофильные бактерии и нек-е виды сине-зеленых водорослей, могут жить в горячих источниках при Т. +85…+90˚С.

Нек-е растения регулярно испытывают влияние пожаров, когда Т. может временно повышаться до сотен градусов. Это растения – пирофиты. Они имеют толстую корку, пропитанную вещ-ми, устойчивыми к огню.

Температурные адаптации животных

Основные пути температурных адаптаций у животных следующие:
- химическая терморегуляция – активное изменение величины теплопродукции в ответ на изменение температуры среды. У пойкилотермных животных развита слабо, т.к. понижен уровень обмена вещ-в. У теплокровных животных высокая способность к хим. терморегуляции – при холоде интенсивность окислительных процессов увеличиваются, особенно в скелетных мышцах. При продуцировании дополнительного тепла особенно усиливается обмен липидов, т.к. нейтральные жиры содержат основной запас хим. энергии. Поэтому жировые запасы обеспечивают лучшую терморегуляцию. Выделяется специальная бурая жировая ткань, в кот. освобождающаяся хим. энергия рассеивается в виде тепла, вместо того, чтобы переходить в связи АТФ. Животным требуется бол. кол-во пищи, при недостатке пищи такой способ терморегуляции невыгоден.
- физическая терморегуляция – изменение уровня теплоотдачи, способность удерживать тепло или, наоборот, рассеивать его избыток. Осуществляется благодаря особым анатомическим и морфологическим чертам строения животных: волосяному и перьевому покрову, деталям устройства кровеносной системы, распределению жировых запасов, возможностям испарительной теплоотдачи и т.п. У пойкилотермных животных развита слабо. У теплокровных экологически наиболее выгодна, т.к. адаптация к холоду осуществляется не за счет дополнительной выработки тепла, а за счет сохранения его в теле животного. Кроме того, возможна защита от перегрева путем усиления теплоотдачи во внешнюю среду. В эволюции млекопитающих механизмы физ. терморегуляции становятся все более совершенными. К ним относятся: рефлекторное сужение и расширение кровеносных сосудов кожи, изменение теплоизолирующих свойств меха и перьевого покрова, противоточный теплообмен при кровоснабжении отдельных органов, регуляция испарительной теплоотдачи. Теплоотдача регулируется наклоном волос и перьев, сезонной сменой меха и перьев.
У морских млекопитающих от переохлаждения спасает  слой подкожной жировой клетчатки, распределенный по всему телу. У животный аридных территорий жир запасается более локально (верблюды, курдючные овцы).
Эффективным способом регуляции теплообмена служит испарение воды путем потоотделения или через влажные слизистые оболочки полости рта и верхних дыхательных путей. Способность к образованию пота у разных видов очень различна. Человек при сильной жаре может выделить до 12 л пота в день. У нек-х животных испарение идет только через слизистые. Например, у собаки частота дыхания при этом достигает до 300-400 вдохов в мин.

Связь размеров и пропорций тела животных с климатическими условиями их обитания была подмечена еще в XIX в. Согласно правилу К. Бергмана, если 2 близких вида теплокровных отличаются размерами, то более крупный обитает в более холодном, а мелкий – в теплом климате. Д. Ален в 1877 г. подметил, что у многих млекопитающих и птиц северного полушария относительные размеры конечностей и различных выступающих частей тела увеличиваются к югу.
- поведение организмов. Основной способ регуляции Т. тела у пойкилотермных животных – перемена позы, активный поиск благоприятных микроклиматических условий, смена мест обитания и т.д. Важен также и для теплокровных. В норах в средних широтах на глубине 150 см от поверхности почвы перестают ощущаться даже сезонные колебания температур. Особый интерес представляет групповое поведение животных в целях терморегуляции (пингвины – внутри скопления Т. поддерживается около +37˚С; верблюды – Т. внутри скопления +39˚, в то время как шерсть на спине и боках крайних особей нагревается до +70˚).
Основные пути приспособления живых орг-в к температурным условиям среды
Активный путь – усиление сопротивляемости, развитие регуляторных процессов, позволяющих осуществить все жизненные функции организмов, несмотря на отклонения Т. от птимума. Ярко выражен у гомойотермный животных.
Пассивный путь – подчинение жизненных функций орг-ма ходу внешних температур. При недостатке тепла это приводит к угнетению жизнедеятельности. Компенсаторно повышается устойчивость клеток и тканей орг-ма. Проявляется у растений и пойкилотермных животных, у теплокровных проявляется только у гетеротермных животных.
Избегание неблагоприятных температурных воздействий. Общий способ для всех групп орг-мов – выработка таких жизненных циклов, при кот. наиболее уязвимые стадии развития завершаются в самые благоприятные по температурным условиям периоды года. Разные формы поведения для животных и изменение в ростовых процессах для растений (карликовость сев. видов).
Характерны и для других факторов среды.

ВЛАЖНОСТЬ
Поддержание водного баланса особенно важно для  животных суши.
Адаптации растений

Поглощение воды происходит в результате подземных органов, в кот. развивается сосущая сила в неск-ко атм. У растений сухих областей – до 60 атм.
Когда запасы воды в почве истощаются, корни увеличиваю активную поверхность путем роста, т.ч. корневая система постоянно находится в движении.

По типу ветвления корн. системы экстенсивные и интенсивные. Экстенсивные – охватывает бол. объем почвы, но слабо ветвится, т.ч. почва пронизана корнями негусто. Корневые системы степных и пустынных растений (саксаул, верблюжья колючка), растения умеренной полосы (сосна обыкновенная, береза повислая, люцерна, василек). Интенсивная охватывает небол. объем почвы, но густо пронизывает ее многочисленными сильно ветвящимися корнями, например дерновинные злаки. Между этими 2 типами имеются переходные типы.
По приспособлениям наземных растений к кратковременным колебаниям условий водоснабжения и испарения различают:

- пойкилогидрические растения – содержание воды в тк. непостоянно и сильно зависит от степени увлажнения окр. среды. Они не могут регулировать транспирацию и легко и быстро теряют и поглощают воду. В сухом состоянии находятся в анабиозе. Свойственно сине-зеленым, зеленым водорослям, нек-м грибам, лишайникам, многим мхам, папоротникам, а также всем пыльцевым зернам и зародышам в семенах растений.

- гомойгидрические растения – способны поддерживать относительное постоянство обводненности тканей. Относят бол-во высших наземных растений. Характерна крупная центральная вакуоль в клетке. Хорошо развита корневая система, поверхность покрыта кутикулой, транспирация регулируется устьичным аппаратом. Среди них выделяются разн. экологич. группы.

Экологические группы растений по отношению к воде
Гидатофиты – водные растения, целиком или полностью погруженные в воду. Редуцированы устьица, нет кутикулы. Листовые пластинки обычно тонкие, без дифференцировки мезофилла, обычно рассеченные. Нередко встречается гетерофиллия (разнолистность). Побеги часто не имеют механических тканей, хорошо развита аэренхима. Корн. система сильно редуцирована. Поглощение воды происходит всей поверхностью тела.
Гидрофиты – наземно-водные растения, частично погруженные в воду, растущие по берегам водоемов. Тростник, частуха, калужница и др. Лучше развиты проводящие и механические ткани. Хорошо выражена аэренхима. Есть эпидермис с устьицами. Могут расти только при постоянно интенсивном поглощении воды.
Гигрофиты – наземные растения, живущие в условиях повышенной влажности воздуха и часто на влажных почвах. Выделяют теневые Г. (бодяк, недотрога и др.). Из-за высокой влажности воздуха у них развиваются гидатоды, или водяные устьица, выделяющие капельно-жидкую воду. Листья часто тонкие со слабо развитой кутикулой. Световые Г. – отн-т виды открытых местообитаний умеренной полосы, растущие на постоянно влажных почвах и во влажном воздухе (папирус, рис, подмаренник, росянка).
Мезофиты – могут переносить непродолжительную и не очень сильную засуху. Растения, произрастающие при среднем увлажнении, умеренно теплом режиме и достаточно хорошей обеспеченности минеральным питанием. Обширная группа.
Ксерофиты – растут в местах с недостаточным увлажнением и имеют приспособления, позволяющие добывать воду при ее недостатке ограничивать испарение воды или запасать ее на время засухи. Растения пустынь, степей, жестколистных вечнозеленых лесов и др. В них выделяются:

- суккуленты – сочные растения с сильно развитой водозапасающей паренхимой в разных органах. Стеблевые С. – кактусы, молочаи; листовые С. – алоэ, агавы, молодило, очитки; корневые – кислица, аспарагус. Имеют толстую кутикулу, восковой налет или густое опушение. Устьица погруженные.
Осмотическое давление клеточного сока С. мало – всего 3-8 атм, они развивают небол. сосущую силу и способны всасывать воду лишь атм. Осадков из верхних почвенных горизонтов. Корн. система их неглубокая, но сильно распростертая, что особенно характерно для кактусов.
- склерофиты – растения, наоборот, сухие на вид, часто с узкими и мелкими листьями, иногда свернуты в трубочку. Листья могут быть рассеченными, покрытыми волосками или восковым налетом. Хорошо развита склеренхима. В них выделяют:

а) эуксерофиты – степные растения с розеточными и полурозеточными, сильно опушенными побегами, полукустарнички, нек-е злаки, полынь, эдельвейс;

б) стипаксерофиты – группа узколистных дерновинных злаков (ковыли, тонконоги, типчак). Низкая транспирация в засушливый период и могут переносить особенно сильное обезвоживание тканей.

Адаптации наземных животных

Животные получают воду 3 осн. путями: через питье, вместе с сочной пищей и в результате метаболизма. Преимущественная роль в получении метаболической воды принадлежит жирам.
Потери воды происходят через испарение покровами или со слизистых оболочек дыхательных путей, путем выведения из тела мочи и непереваренных остатков пищи.

Среди животных выделяют гигрофилов (комары), ксерофилов (жуки-скакуны, чернотелки, пустынная саранча), мезофиллов.

Способы регуляции водн. баланса у животных разнообразнее и можно разделить на поведенческие, морфологические и физиологические.
Поведенческие – поиск водопоев, выбор мест обитания, рытье нор.
Морфологические – раковины наземных моллюсков, ороговевшие покровы рептилий, развитие эпикутикулы у насекомых.

Физиологические – способность к обр-ю метаболической влаги, экономии воды при выделении мочи и кала, развитие выносливости к обезвоживанию орг-ма, величина потоотделения и отдачи воды со слизистых.
Можно выделить 3 основных пути адаптации:

1) активное противостояние иссушению особенно характерно для склерофитов среди растений, ксерофильных насекомых, крупных теплокровных животных аридных районов;

2) пассивное подчинение водному режиму среды свойственно пойкилогидрическим растениям и животным, способным выносить высыхание6 напочвенным водорослям, лишайникам, нематодам, коловраткам и др.;

3) виды, избегающие условий с недостатком влаги. 
Тест

1. Кто ввел в науку термин «экология»?

а) М.В. Ломоносов

б) В.И. Вернадский

!в) Э. Геккель

2. К абиотическим экологическим факторам относится

!а) вращение Земли

б) паразитизм

в) биологические методы защиты растений

3. Такое количество экологического фактора, при кот. интенсивность жизнедеятельности орг-мов угнетена, наз-ся…

а) зоной оптимума

!б) зоной пессимума

в) верхним пределом выносливости

4. Какой из перечисленных факторов будет ограничивающим для зеленых водорослей на больших глубинах?
а) давление

б) количество углекислого газа

! в) освещенность

5. Как называются орг-мы, обитающие в условиях высоких температур?

!а) термофилами

б) криофилами

в) пойкилотермными

6. К какой экологической группе по отношению к температуре относятся птицы и млекопитающие?

а) пойкилотермные

б) холоднокровных

!в) теплокровных

7. Гигрофиты – это растения, которые…

!а) произрастают на влажных почвах
б) частично погружены в воду
в) приспособлены к засушливым условиям

8. Гелиофиты – это растения…

а) произрастающие в тени

!б) растущие на освещенных территориях
в) приспособленные к засухе 
