ЗАНЯТИЯ ПО РАЗВИТИЮ РЕЧИ

31.03.2020

Учим буквы.

Цели: познакомить с буквой «Ы». упражнять в артикуляции звука «Ы», находить звук в слове, подбирать слова со звуком «Ы», дать детям понятие, что буква «Ы» не бывает первой в слове; развивать умение сравнивать и описывать результаты сравнения словами, развивать внимание, мышление, моторику.
01.04.2020

«Рассказывание по картине А.  Саврасова «Грачи прилетели».

Цели: развивать эмоциональный отклик на весенние проявления в природе, эстетические чувства и переживания, учить детей рассматривать пейзажную картину, учить составлять описательные рассказы по пейзажной картине; упражнять в подборе определений, сравнений, синонимов и антонимов, формировать образную речь.

02.04.2020

Творческое рассказывание. «Сочиняем стихи»

Цели: развивать интерес к поэтическому литературному жанру; развивать слуховое внимание, обогащать словарный запас; упражнять в придумывании небольших стихов; воспитывать бережное отношение к книгам.
07.04.2020

Учим буквы.

Цели: повторить изученные буквы; закреплять гласный звук «Э», познакомить с буквой «Э», развивать моторику при штриховке,  выбирать картинки на букву «Э», формировать логическое и пространственное мышление, внимание
08.04.2020

Рассказывание по серии картинок - иллюстраций детских книг «Детский Книжный магазин».

Цели: вызвать интерес к сказочному жанру; учить узнавать в перепутанице отдельные сказки по характерным героям; опираясь на серию иллюстраций из детских книг, уметь рассказывать знакомые сказки; активизировать речь, обогащать словарный запас. Воспитывать интерес к литературе.

09.04.2020

Составление описательного рассказа «Транспорт»

Цели: учить составлять описательный рассказ с опорой на план, связно, непрерывно, логично высказывать свою мысль. Закреплять умение строить грамматически правильные предложения. Упражнять в согласовании существительных  с прилагательными, в сравнении предметов с использованием сложносочиненных предложений; активизировать словарь по теме «Транспорт», развивать внимание. наблюдательность. Мелкую моторику.
14.04.2020

Учим буквы.

Цели: познакомить с буквой «Ю». Показать, что звук обозначаемый буквой «Ю» похож на звук «У». Находить звук в слове, подбирать слова с буквы  «Ю»,  развивать умение сравнивать и описывать результаты сравнения словами, развивать внимание, мышление, моторику.
15.04.2020

Заучивание «У Лукоморья дуб зеленый…»  А.С. Пушкина.

Цели: познакомить с новым стихотворением А.С. Пушкина, помочь его запомнить наизусть; подвести детей к пониманию особенностей сказочной поэзии поэта; вызвать эстетические чувства, воспитывать любовь к поэзии, к русскому народному творчеству.
16.04.2020

Учим буквы.

Цели: познакомить с гласной буквой «Я», она обозначает звук близкий к «А».Развивать моторику, мышление. Учить печатать букву «Я».
21.04.2020
Учим буквы (повторение)
Цели: повторить гласную букву «Я», вспомнить, что она обозначает звук близкий к «А». Развивать моторику, мышление. Продолжать  учить печатать букву «Я».
22.04.2020

Заучивание стихотворения В. Орлова «Ты скажи мне, реченька»

Цель: Познакомить детей с новым стихотворением, помочь запомнить, учить отвечать на вопросы по тексту. Развивать внимание, память, интонационную выразительность.

23.04.2020

Учим буквы.

Цели: дать детям знание о том, что буквы «Е», «Ё», «Ю», «Я» обозначают два звука, если стоят вначале слова, после гласной, после «Ь» и «Ъ» знаков. Учить подбирать слова с йотированными  звуками. Развивать фонематический слух.
28.04.2020

Учим буквы (продолжение)
Цели: повторить знание о том, что буквы «Е», «Ё», «Ю», «Я» обозначают два звука, если стоят вначале слова, после гласной, после «Ь» и «Ъ» знаков. Продолжать учить подбирать слова с йотированными звуками. Развивать фонематический слух.
29.04.2020

Пересказ рассказа по опорным картинкам «Майский жук»

Цели: закреплять умение пересказывать текст по опорным картинкам. формировать умение связно. непрерывно. Логично высказывать свою мысль, активизировать словарь по теме «Насекомые», развивать умение припоминать и систематизировать имеющуюся информацию, воображение, моторику. Развивать темпо ритмические характеристики речи.

30.04.2020

Учим буквы.

Цели: учить выполнять звуковой анализ слов, учить использовать фишки.  Развивать фонематический слух, внимание, мышление

