ЗАНЯТИЯ ПО ФЭМП/КОНСТРУИРОВАНИЕ

31.03.2020

ФЭМП

Цели: продолжать знакомить с делением круга на 4 равные части, учить называть части и сравнивать целое и часть, развивать представление о независимости числа от цвета и пространственного рас положения предметов, совершенствовать представления о треугольниках и четырехугольниках.

07.04.2020

ФЭМП

Цели: совершенствовать навыки счета в пределах 10; учить понимать отношения рядом стоящих чисел: 6 и 7, 7 и 8, 8 и 9, 9 и 10, развивать умение ориентироваться на листе бумаги, определять стороны, углы и середину листа, продолжать формировать умение видеть в окружающих предметах форму знакомых геометрических фигур (плоских).
14.04.2020

Конструирование из бумаги

«Корзиночка»

Цель: закреплять умение складывать квадрат пополам, делать надрезы, соединять и склеивать их.
21.04.2020

ФЭМП

Цели: продолжать учить понимать отношения рядом стоящих чисел в пределах 10, совершенствовать умение сравнивать величину предметов по представлению, закреплять умение делить круг и квадрат на две и четыре равные части, учить называть части и сравнивать целое и часть.

28.04.2020

ФЭМП

Цели: совершенствовать умение составлять число 5 из единиц, упражнять в умении двигаться в заданном направлении, закреплять умение последовательно называть дни недели, определять, какой день недели сегодня, какой был вчера, какой будет завтра.

