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Материал для изучения
А.П. Чехов писал: “В человеке должно быть все прекрасно: лицо, и одежда, и душа, и мысли…”
Самая содержательная беседа много теряет, если язык собеседника засорен жаргонными словами, если ударения и произношение режут слух.
Нужно стараться говорить ясно, спокойно, сдержанно, не повышая голоса / особенно с детьми /. За слишком быстрой речью трудно следить, от слишком медленной речи собеседник становится нетерпелив. Раздражает, когда собеседник постоянно употребляет такие слова – паразиты, как “понимаешь”, “вот”, “между прочим», не говоря уже о неприличных словах. Убогим выглядит язык, в котором пестрят междометия: “ага”, “угу”, “ого”. Иностранные слова можно употреблять лишь в том случае, когда знаешь правильное их значение и произношение.
Культура общения – это та часть поведения, которая выражается главным образом в речи.
Культура речи – сложное понятие. В быту, в обиходе под этим имеют в виду правильную, грамотную речь. Но культура речи – это еще и целая отрасль языкознания, называемая ортологией (правильная речь). Под культурой речи понимают владение нормами языка, то есть правилами произношения, ударения, грамматики и словоупотребления.
Культура речи – это также речевое мастерство, умение выразительно и доходчиво излагать мысли. Вершиной речевой культуры признается литературный язык /это образцовая, обработанная мастерами слова форма общенародного языка/.
Правильности нашей речи мешают влияние диалектов, просторечия, жаргонов, а также засорение устной и письменной речи ненужными словесными штампами.
Овладение культурой общения, неустанное её усовершенствование являются обязанностью каждого культурного человека.
     Ученые детально рассмотрели “культурные и методические требования” к речи.
1. Речь воспитывающих лиц должна быть абсолютна, грамотна, литературна. Следует, прежде всего, разбираться в особенностях своей речи, учитывать её ошибки и погрешности, бороться с ними путем постоянного самоконтроля и совершенствования своего языка.
2. Особого внимания требует к себе этика речи. По форме и тону речь воспитателя должна быть всегда культурной и безупречно вежливой.
3. Структуру речи следует согласовывать с возрастом детей. Чем моложе ребенок, тем проще должна быть синтаксическая структура обращенной к нему речи.
4. Содержание речи должно строго соответствовать развитию, запасу представлений, интересам детей, опираться на их опыт.
5. Особого внимания требуют точность, ясность и простота речи. От точности речи зависит точность восприятия, отчетливость понимания.
6. Речь педагога должна быть эмоциональна, по возможности образна, выразительна и отражать интерес, внимание, любовь к ребенку, заботу о нем.
     Требования, сформулированные учеными ещё в 30-е годы прошлого столетия, актуальны и сегодня, совпадают во многом с современным пониманием гуманистического речевого общения, речевой культуры. Культура речи включает в себя, во-первых, знание и соблюдение языковых норм, во-вторых, выразительность речи, её наибольшую эффективность в конкретной ситуации общения.
Признаком искусной, хорошей речи являются лексическое богатство, точность, выразительность, эмоциональная насыщенность, богатство интонаций.
В нашем обществе наблюдается снижение языковой культуры. Даже на телевидении и радио, в газетах и журналах нередко допускаются лексические, орфоэпические, грамматические, стилистические ошибки, употребляются жаргонизмы, лишние, ничего не значащие слова, речевые штампы.
Речь взрослого для школьника является образцом, эталоном. Правильность речи, культура речи определяются той языковой средой, в которой находится ребенок: он будет говорить точно так же, как родители, бабушки, дедушки, педагоги, и его сверстники.
Ученые, прежде всего, делают акцент на главном показателе речевой культуры – на соблюдении языковых норм. Одни современные ученые правильность речи соотносят с речевой грамотностью, в частности с функционально-стилистической грамотностью говорящего, другие рассматривают нормы речи в зависимости от конкретной ситуации и считают соблюдение норм литературного языка непременным условием эффективного общения.
Литературная норма складывается в результате социально-исторического отбора языковых элементов, функционирующих в данный момент, образуемых вновь или извлекаемых из пассивного запаса прошлого, например: считавшиеся нормативным произнесение слова «дЕньгами» с ударением на первом слоге устарело, литературной нормой сейчас считается другой вариант – деньгАми.
Рассмотрим употребление некоторых глаголов в соответствии с нормами современного литературного языка.
- ПовторИшь, повторИт, повторИм, повторИте, повторЯт.
- звонИшь, позвонИшь, звонИт, позвонИт, звонИм, позвонИм, звонИте, позвонИте, звонЯт, позвонЯт.
- включИшь, включИт, включИм, включИте, включАт.
- началсЯ, началАсь, началИсь. Пример: Завтрак началсЯ.
- лечь – ляг, лягте
- ехать – поезжай, поезжайте
- лазить – лазать – не лазь (не лазьте), не лазай, (не лазайте).
· Есть – кушать.
Глагол кушать стилистически ограничен в своем употреблении. В дореволюционном русском просторечии глаголы кушать, откушать, выкушать применялись по отношению не только к еде, но и питью, а также употреблялись с оттенком подобострастной вежливости при обращении слуг к господам. Например: пожалуйте кушать чай.
В современной литературной норме слово кушать не употребляется в форме 1-го лица. (Нельзя говорить: Я кушаю, мы кушаем; надо: я ем, мы едим).
В 3-м лице этот глагол обычно употребляется только по отношению к ребенку для выражения ласки. Возможно также использование его при вежливом приглашении к еде (кушай, кушайте, пожалуйста), где формы ешь, ешьте, звучат несколько фамильярно.
· Оплатить – заплатить.
Глагол оплатить (вносить плату, отдавая деньги за что-нибудь, в возмещении чего-нибудь) употребляется в тех случаях, когда говорится о возмещении расхода, стоимости, кредита, о получении денежного документа. Этот глагол употребляется только в конструкциях с винительным падежом без предлога (оплатить покупку, проезд).
Глагол заплатить употребляется при указании на отдачу денег за покупку, а также в качестве штрафа. Надо говорить: заплатить премию, заплатить штраф, но: оплатить работу, оплатить проезд.
· Подсказать.
Глагол подсказать используется в прямом значении: шепнуть или незаметно сказать кому-нибудь забытое им или неизвестное ему: подсказать стихотворение, подсказать ход решения, а также в переносном значении: навести на мысль. Поэтому нельзя говорить: подскажите, пожалуйста, как пройти. Надо: скажите, пожалуйста, как пройти. 

    Только в благоприятной речевой среде можно формировать и развивать речевую культуру подрастающего поколения. Роль взрослого, который говорит грамотно, в данном случае очень велика, так как ребенок большую часть времени проводит в учреждении (сад, школа…). И от того, какую речь он будет слышать, зависит и уровень его коммуникативно-этической культуры.
