Занятия по художественному творчеству
(май)

13.05.2020
Рисование

«Весенний букет»

Цель: учить рисовать нарциссы и тюльпаны, передавая особенности их внешнего вида, закреплять навыки рисования акварелью. Закрепить понятие «Натюрморт».
15.05.2020

Рисование по замыслу «Моя семья»
Цель: учить продумывать содержание своего рисунка, его расположение, закреплять умение рисовать человеческие фигуры, предавая пропорции и строение. Воспитывать любовь к своим близким
18.05.2020

Лепка

Лебеди

Цель: напомнить детям, что лебеди – символ  верности, любви.  Закреплять умение лепить  лебедей, передавая характерные особенности, используя имеющиеся умения и навыки лепки.  Воспитывать старательность
20.05.2020

Рисование

 «Пейзаж» 

Цель: закреплять умение рисовать картины природы, передавая особенности, располагая объекты рисунка по всему листу, соблюдая перспективу. Воспитывать любовь к рисованию.
22.05.2020

Рисование

«Моя любимая сказка» 

Цель: закреплять умение рисовать иллюстрацию к любимой сказке, проявляя творчество  и фантазию, используя имеющиеся навыки рисования.
25.05.2020

Аппликация по замыслу.
Цель: закреплять умение задумывать содержание своей работы. Упражнять в разнообразных приемах вырезывания. Побуждать дополнять работу деталями.
27.05.2020

Рисование

«Веточка мяты и мелиссы»  (с натуры)

Цель: продолжать учить рисовать с натуры, передавая особенности строения растений, форму и цвет листьев. Закреплять знания о пользе лекарственных растений.
29.05.2020

Рисование

 «Чебурашка» 

Цель: учить рисовать Чебурашку простым карандашом, передавая особенности внешнего вида, раскрашивать карандашами, не выходя за контур.

