11 «Б» класс, история, на 12.05.
Повторить 42 параграф «Российская федерация в начале XXI века », в 2000-2008 гг. Президентом России был В.В.Путин, этот период    характеризуется тем, что основные усилия президента были направлены на укрепление вертикали власти, социально-политическую стабилизацию, улучшение экономического положения в стране. В 2008-2012гг. Президентом являлся Д.А.Медведев. Выиграв выборы в 2012 и 2018 гг. Путин вновь становится главой государства. Правящей партией все это время остается «Единая Россия».
Ответы прислать до 14.05, оценки будут выставлены в электронный журнал. Если что-то непонятно – звоните, я постоянно на связи. Мой телефон 8-903-467-07-24
Те, кто сдает историю, выполняют тест «СССР и РФ во 2 половине XX и в начале XXI века»  в обязательном порядке, пройдя по данной ссылке (не забывайте указывать имя и фамилию, я должна видеть, кем и за какое время выполнен тест):

https://onlinetestpad.com/ru/testview/349252-85-sssr-rf-vo-vtoroj-polovine-khkh-veka-v-nachale-xxi-veka
Желающие получить «4» или «5» во 2-ом  полугодии, в году и в аттестате тоже могут выполнить тест, сохранить  результат, отправив  его на адрес  школы 140.s@mail.ru.  Тем, кто задания просто игнорирует, я ставлю «3», как итоговую оценку. Без обид! Выбор за вами!
