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Волгоградская областная организация Профсоюза 
   работников народного образования и науки РФ

                        Информационный листок. 
          Какие ведомственные награды Министерства образования и науки Российской Федерации дают право на присвоение звания «Ветеран труда»?
К ведомственным наградам Министерства образования и науки Российской Федерации относятся:

- знак отличия Министерства образования и науки Российской Федерации;

- медаль К.Д. Ушинского;

- медаль Л.С. Выготского;

- почетное звание «Почетный работник сферы образования Российской Федерации»;

- почетное звание «Почетный работник науки и техники Российской Федерации»;

- почетное звание «Почетный работник сферы воспитания детей и молодежи Российской

Федерации»;

- нагрудный знак «За милосердие и благотворительность»;             

- Почетная грамота Министерства образования и науки Российской Федерации. 
Важно понимать, что не любая ведомственная награда дает право на присвоение звания «Ветеран труда». В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 25.06.2016 № 578 «О порядке учреждения ведомственных знаков отличия, дающих право на присвоение звания «Ветеран труда» и приказом Министерства образования и науки РФ от 26 сентября 2016 г.      № 1223 «О ведомственных наградах Министерства образования и науки Российской Федерации» утверждено Положение о знаке отличия Министерства образования и науки Российской Федерации. В соответствии с утвержденным Положением знак отличия Министерства образования и науки РФ является единственной ведомственной наградой Министерства образования и науки РФ, дающей право на присвоение звания «Ветеран труда».
         Вместе с тем, обращаем внимание, что согласно Федерального закона от 12 января 1995г. №5-ФЗ"О ветеранах" (в редакции от 29.07.2018г.), за гражданами, которые по состоянию на 30 июня 2016 г. награждены ведомственными знаками отличия в труде, сохраняется право на присвоение звания "Ветеран труда" при наличии трудового (страхового) стажа, учитываемого для назначения пенсии, не менее 25 лет для мужчин и 20 лет для женщин или выслуги лет, необходимой для назначения пенсии за выслугу лет в календарном исчислении.

       Надеемся, что данная информация будет своевременно доведена до сведения заинтересованных лиц и позволит избежать нарушений действующего законодательства.
Ваши вопросы продолжат данную серию информационных материалов для членов Профсоюза.
Юристы обкома Профсоюза
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