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Т.О «мир РНК» занимает центральное положение в процессах жизнедеятельности»

Этот мир достаточно автономен и может претендовать на роль простешей живой системы.
Выполнила работу: ученица 10Б класса
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20 ЛЕТ тому назад Ф.Крик и другие ученные ученые открыли способность РНК катализировать свою модификацию кроме хорошо известных функций хранения генетический информации у РНК содержащих вирусов, передачи информации (матричного РНК) и структурной функции (рибосомные РНК)  было обнаружено, что малые ядерные РНК принимают непосредственное участие в превращении в предшественника мРНК (транскрипта) в зрелую РНК.

Некоторые РНК обладают выраженной каталитической активностью.

По-видимому, первыми ферментами были рибонуклеиновые кислоты.


Образование фрагментов РНК, которые затем разрушаются, необходимо для протекания репликации ДНК.

Было обнаружено у многих организмов «редактирование» РНК-транскрипта; после матричного синтеза РНК на молекуле ДНК происходит в ряде случаев удаления, вставки и замены нуклеотидов в цепи РНК, на другие нуклеотиды. Этот процесс идет под контролем специальной РНК, называемым гидом.


Если учесть, что каждая РНК обладает достаточными запасом энергии, то оказывается, что в любой клетке существует самостоятельный « мир РНК», который занимает центральное положение в процессах жизнедеятельности, а остальные компонентами клетки оказываются как бы эволюционной надстройкой.

Так ДНК лучше, чем РНК хранит наследственную информацию, но это могут делать и специальные РНК.

Белки-ферменты более эффективные катализаторы, но и и-РНК могут катализировать некоторые реакции.
