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Роль массовой досуговой деятельности в формировании  положительно направленных социальных установок студентов на здоровый образ жизни. 
Здоровый образ жизни в целом, физическая культура и спорт в частности являются социальным феноменом, объединяющей силой и национальной идеей, способствующей развитию сильного государства и здорового общества. Особое место в системе формирования здорового образа жизни молодежи занимает массовая досуговая деятельность (МДД), стимулирующая социальную активность и создающие оптимальные условия  приобщения подрастающего поколения  к нормам здоровой жизни. 

Досуговая деятельность – способ удовлетворения духовных потребностей людей и важное средство интеллектуального, эмоционального и физического развития, воспитания личности (Аристотель, Ш. Фурье, В. Сен-Симон, Р. Оуэн, Шопенгауэр, М. Каплан и др.). Искусство массового зрелища - это искусство высоких идей, целенаправленности, требующее яркой образности, оригинального, смелого творческого замысла. Внешняя зрелищность является в нем именно тем ключом, который открывает путь к сердцу каждого, превращает зрителей в соучастников представления. 
Аспекты организации и постановки массовых действ нашли отражение в работах Д.М. Генкина, А.Д. Силина, Д.В. Тихомирова, И.М. Туманова, А.И. Чечетина и многих других. Организация МДД основывается на включении студентов в многообразные средовые контакты, расширяющие пространство жизнедеятельности студентов. Студент, выступает в разных позициях (организатор, сценарист, постановщик, исполнитель, помощник режиссера, артист, зритель). Активные, непосредственные участники МДД (исполнители) работают под руководством настоящих мастеров, профессионалов своего дела, что обеспечивает сознательный выбор образа жизни в профессиональной среде, круга общения, образцов отношения к ЗОЖ (М. О. Кнебель, М. И. Царев, Г. П. Черный и др.). Пассивные участники МДД (зрители), сопереживая, откликаются на воздействие, на происходящее действие (аплодисменты, различные эмоциональные переживания). Зрелище поднимает настроение, концентрирует творческую энергию масс, выражает коллективные эмоции, делает общение человека мотивированным, создает радостное, жизнеутверждающее настроение. Зрелищная культура воспитывает каждую личность и весь коллектив, учит умению выражать чувства солидарности людей. Зрелищная практика раскрывает «человеческие сущностные силы». Аккумулируя человеческие эмоции, раскрывает истинные, идеальные устремления людей. 
Формированию положительно направленных социальных установок студентов на здоровый образ жизни помогает ряд традиционных мероприятий: Студенческий марафон первокурсников, день здоровья, театрализованное представление «ВСПК – территория здоровья»; торжественное открытие спортивно-патриотический  праздника «Во все времена бессмертной земли помните!», пиар-акция «Здоровым быть модно», спортивная эстафета «Золотая осень», спортивный флешмоб и др.
Полученные результаты позволяют сделать вывод, что МДД является эффективной в процессе формирования положительно направленных социальных установок и создает оптимальные условия  приобщения подрастающего поколения  к нормам здоровой жизни. 
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