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«06» сентября 2021 г.
Руководителям предприятий, бюджетных организаций,
специалистам по пожарной безопасности
Уважаемые коллеги!
.

Центр образования и консалтинга (лицензия на осуществление образовательной деятельности № 97 от 27 мая 2017 г. выдана Комитетом образования и науки Волгоградской области; организация включена в Реестр аккредитованных Министерством труда и социальной защиты РФ организаций, оказывающих услуги в области охраны труда (регистрационный номер 5692 от 21 ноября 2018 года)) предлагает провести обучение по пожарной безопасности по программе:
«Пожарно-технический минимум для руководителей и ответственных за пожарную безопасность образовательных учреждений»

Нормативный срок освоения программ - 16 часов (1 неделя)
Стоимость обучения – 900 рублей (дистанционная форма).
Типовая программа пожарно-технического минимума  по обучению руководителей организаций, учреждений и лиц, ответственных за пожарную безопасность организаций  разработана в соответствии с   требованиями Федерального закона Российской Федерации от 21 декабря 1994 года № 69-ФЗ «О пожарной безопасности» (с изменениями и дополнениями от 11.06.2021), Новых правил противопожарного режима, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 16 сентября 2020 г. № 1479. 

Целью обучения руководителей и работников организаций в области пожарной безопасности является повышение противопожарной культуры работающего населения, способствующей стабилизации обстановки в Российской Федерации в области пожарной безопасности на работе и в быту. 

По результатам успешной итоговой аттестации выдается:

- Удостоверение о повышении квалификации.
Дополнительная информация и форма заявки на сайте www.cpovlg.ru.
Контактный телефон: +7 (8442) 50-16-34, e-mail: info@cpovlg.ru
