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«08» ноября 2021 г.                                                                  Руководителям предприятий, бюджетных организаций,
сотрудникам служб охраны труда, кадровых служб 
Уважаемые коллеги!
.

Центр образования и консалтинга (лицензия на осуществление образовательной деятельности № 97 от 27 мая 2017 г. выдана Комитетом образования и науки Волгоградской области; организация включена в Реестр аккредитованных Министерством труда и социальной защиты РФ организаций, оказывающих услуги в области охраны труда (регистрационный номер 5692 от 21 ноября 2018 года)) предлагает провести обучение по охране труда по программе:

«Программа обучения по охране труда специалистов служб охраны труда и руководителей организаций».
Нормативный срок освоения программ - 40 часов (1 неделя)
Стоимость обучения – 1100 рублей (дистанционная форма).
Программа разработана в соответствии с требованиями профессионального стандарта «Специалист в области охраны труда», утвержденного приказом Минтруда России от 4 августа 2014 г, Федеральным законом от 29.12.2012 N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Приказом Минтруда РФ от 21.06.2003 N 153 «Об утверждении примерных программ обучения по охране труда отдельных категорий застрахованных», Постановлением Минтруда России, Минобразования России от 13.01.2003 N 1/29 «Об утверждении Порядка обучения по охране труда и проверки знаний требований охраны труда работников организаций».
 Слушатели изучат организацию и проведение специальной оценки условий труда, актуальные нормативно-правовые акты, порядок оценки уровня профессиональных рисков, основы планирования мероприятий по улучшению условий труда и оценки их эффективности.
По результатам успешной итоговой аттестации выдается:

- Удостоверение о проверке знаний требований охраны труда.
Центр образования и консалтинга предоставляет слушателям возможность пройти обучение без отрыва от производства, в дистанционной форме.
А также:

ВНЕПЛАНОВАЯ ПРОВЕРКА ЗНАНИЙ ТРЕБОВАНИЙ ОХРАНЫ ТРУДА

Дополнительная информация и форма заявки на сайте www.cpovlg.ru.
Контактный телефон: +7 (8442) 50-16-34 e-mail: info@cpovlg.ru
