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Уважаемые коллеги!
Департамент по образованию администрации Волгограда сообщает, что город Волгоград признан участником конкурса городов России «Город равных возможностей для детей» (информация о ходе проведения конкурса м список городов-участников размещены на сайтах организаторов конкурса: Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации www.fond-detyam.ru в разделе «Конкурс городов России» и Ассоциации малых и средних городов России www.amsgr.ru.
Для освещения мероприятий, проводимых в рамках конкурса, предназначена страница конкурса на интернет-портале «Я - родитель» (www.ya-roditel.ru).

На вышеуказанном портале 19 сентября 2011 года стартует фото-эстафета социально-значимых акций с участием детей-инвалидов, проведенных в городах-участниках конкурса в 2011 году.

Просим Вас организовать участие муниципальных образовательных учреждений Вашего района в проведении фото-эстафеты социально-значимых акций с участием детей-инвалидов.

Фото и видеоматериалы направлять на электронные адреса: pressa_fond@mail.ru и pom_dokuchaeva@volgadmin.ru.

Просим также проинформировать педагогов, обучающихся и родителей о возможности поддержать любимый город, проголосовав за него на странице конкурса - http://www.ya-roditel.ru/join/personal/form/. Город-победитель по итогам народного голосования получит специальный приз организаторов конкурса.

Одновременно сообщаем, что 28-30 сентября 2011 года в г. Астрахани при поддержке Правительства Астраханской области состоится ежегодная Всероссийская выставка-форум «Вместе - ради детей!», на которой будут представлены результаты реализации программ и проектов Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Информация о Всероссийской выставке-форуме «Вместе – ради детей!» размещена в соответствующем разделе на сайте Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации http://www.fond-detyam.ru/?node=220&lang=ru.
Руководитель
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