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ИННОВАЦИОННЫЕ  ТЕХНОЛОГИИ   В  СИСТЕМЕ  ОБРАЗОВАНИЯ
Внедрение инновационных технологий НПФ «Амалтея» в психолого-педагогическую, оздоровительно-профилактическую, коррекционно-реабилитационную практику образовательных учреждений повышает качество и здоровьесохранные функции образовательной среды, способствует сохранению и укреплению здоровья всех субъектов образовательного пространства, создает благоприятные условия для всестороннего развития и  формирования компетенций у детей и подростков, необходимых для успешной социализации в современном мире. 
ОЗДОРОВИТЕЛЬНО-ДИАГНОСТИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС «КЛАСС ЗДОРОВЬЯ» создан специально для учреждений общего, начального и среднего профессионального образования.  В нем оптимально сочетаются новейшие разработки в области технологии БОС с широкими возможностями автоматизированной психодиагностики. Использование настоящего КОМПЛЕКСА в системе психолого-педагогических мероприятий образовательного учреждения значительно повышает их эффективность по предупреждению и коррекции нарушений в развитии, обучении, адаптации учащихся с учетом их возрастных, психофизиологических, интеллектуальных, социально-психологических особенностей. 

 Свои уникальные возможности КОМПЛЕКС «КЛАСС ЗДОРОВЬЯ» реализует с помощью:

- аппаратно-программного оборудования БОС («Волна», «Экватор», «Статус»), позволяющего  выработать за минимально возможные сроки, в групповой или индивидуальной форме обучения, навыки психофизиологической саморегуляции;

- авторских психодиагностических программ по профориентации, оказывающих специалистам неоценимую помощь в создании системы профильного обучения в старших классах, в формировании готовности старшеклассников к правильному выбору профиля обучения, а в дальнейшем – профессии. 

 - комплексной программы «Сталкер» по первичной профилактике наркозавизимости, алкоголизма и табакокурения у детей и подростков, направленной на формирование  конструктивных поведенческих стратегии, на выработку эмоциональных, когнитивных и поведенческих установок на неприятие употребления психоактивных веществ.

- др. программ 
Основные блоки программ, составляющие КОМПЛЕКС:
I. АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ ПСИХОДИАГНОСТИКА   

I.I ЛИЧНОСТНОЕ И ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ, АДАПТАЦИЯ И СОЦИАЛИЗАЦИЯ ДЕТЕЙ И ВЗРОСЛЫХ

•Диагностика готовности к школьному обучению
•Диагностика готовности к школьному обучению и адаптация первоклассников
•Диагностика готовности ко второй ступени обучения и адаптация младших подростков (5-6 классы)
•Диагностика школьной адаптации
•Диагностика личностных отклонений подросткового возраста
•Диагностика развития понятийных форм мышления
•Диагностика умственных способностей школьника
•Невербальные тесты интеллекта 
•Многофакторный опросник Р.Кеттелла
•Тест тревожности Р. Тэммл, М. Дорки и Ф.Амен 

I.II. СЕМЕЙНОЕ ВОСПИТАНИЕ И РОДИТЕЛЬСКО-ДЕТСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

•Диагностика родительства (Методика Р.В. Овчаровой).
•Диагностика родительско-детских отношений    
I.III. ПРОФОРИНТАЦИЯ, ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ САМООПРЕДЕЛЕНИЕ
• ПРОФИ-I Определение готовности к профессиональному самоопределению в условиях профильного обучения в 5-7 классах.
• ПРОФИ-II Диагностика и оказание квалифицированной помощи в профессиональной ориентации учащихся 8-10 классов, в выборе уровня образования с учетом интересов, склонностей, способностей и индивидуальных особенностей подростка.
• ПРОФИ-III Диагностика личностных свойств подростков и взрослых, их профессиональных предпочтений и склонностей. 
• «Профиль-КЛАСС» - сетевая прорамма для групповго тестирования старшеклассников.
ПрофильКласс - автоматизированная программа комплексной диагностики особенностей мотивационной, интеллектуальной, коммуникативной и психоэмоциональной сферы старшеклассников (8 – 11классы) и взрослых людей. Используется при групповом обследовании учащихся 8-9 классов для выявления уровня сформированности общих способностей и уточнения профиля дальнейшего обучения в целях комплектования профильных классов, а также при индивидуальном консультировании подростков по вопросам профессионального самоопределения. 

П. ПЕРВИЧНАЯ ПРОФИЛАКТИКА НАРКОЗАВИСИМОСТИ, АЛКОГОЛИЗМА  И ТАБАКОКУРЕНИЯ
 «Сталкер» - комплексная профилактическая программа для работы с детьми  младшего (10-14 лет) и старшего (14-18 лет) подросткового возраста. Способствует формированию у подростков социально желаемых поведенческих навыков, наращиванию личностных ресурсов. Эффект от реализации программы повышается при прохождении курса психофизиологического тренинга по программам БОС («Волна», «Экватор»). Конструктивные поведенческие стратегии, приобретенные в ходе занятий по «Сталкеру», подкрепляются навыком на уровне психофизиологической саморегуляции. Как эффективный метод психологического сопровождения развития детей и подростков может быть включена в образовательную программу любого образовательного учреждения.
III. ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИЕ ТЕХНОЛОГИИ БОС
Овладение навыками целенаправленной саморегуляции – важнейший инструмент мобилизации психофизиологических ресурсов и расширения адаптационных возможностей организма, обеспечивающий противостояние влиянию стрессогенных факторов среды и создающий благоприятную основу для нервно-психического развития, для успешного прохождения возрастных кризисов у детей и взрослых.

Один из эффективных способов обучения человека регулировать свою психоэмоциональную сферу – метод биологической обратной связи (БОС), реализующийся с помощью специального аппаратно-программного оборудования. 

В ходе обучения по программам  на основе принципа биологической обратной связи формируется новое состояние организма как на физиологическом, так и на психологическом уровне:

Программа «ВОЛНА» - обучение навыкам диафрагмального типа  дыхания
• Повышение академической успеваемости
• Снижение заболеваемости
• Создание благоприятных условий для нервно-психического развития
• Повышение концентрации внимания и работоспособности
• Улучшение общего фона настроения детей
Программа «ЭКВАТОР» - обучение направленному повышению периферической температуры
• Профилактика стрессовых нарушений
• Коррекция нарушений внимания и памяти
• Подготовка к условиям повышенных психоэмоциональных нагрузок
• Коррекция и реабилитация при постстрессовых состояниях
Программа «CТАТУС» - обучение навыкам произвольной мышечной активности
· • Формирование нового мышечного чувства 

· Коррекция при функциональных нарушениях осанки; при заболеваниях позвоночника (сколиотическая болезнь I и II степени, остеохондроз позвоночника, юношеский кифоз);

· Оптимальная тренировка при функциональной недостаточности стоп, коррекции при статическом плоскостопии и плоско-вальгусных стопах. 

· Успешное решение задач формирования и поддержания «правильной» здоровой осанки

ОБУЧЕНИЕ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ
По программам  БОС мы предлагаем несколько форм  консультационного сопровождения:

· Краткосрочные программы обучения (учебно-практические семинары и тренинги продолжительностью от 3 до 5 дней) 

· Мастер-классы и презентации программ (однодневные семинары, встречи для обмена опытом со специалистами НПФ «Амалтея» и приглашенными специалистами, реализующими программы на практике)

· Выездное обучение (консультации, мастер-классы, краткосрочные программы обучения по заявкам регионов). 
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