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	Начальникам 
территориальных управлений департамента по образованию администрации Волгограда,

директору МОУ ДЮЦ  г.Волгограда, 

директору МОУ  Центр дополнительного образования «Пост №1» г.Волгограда,

директору МОУ Центра «Истоки»




О проведении 5 Всероссийского конкурса
Уважаемые коллеги!

      Департамент по образованию администрации Волгограда сообщает, что в соответствии с планом мероприятий Минобрнауки России в IV квартале 2011 года планируется  проведение V Всероссийского конкурса воспитательных систем образовательных учреждений (далее - конкурс).

      Конкурс проводится в целях обновления научно-методического обеспечения системы образования, внедрения современных форм и методов воспитательной деятельности, повышения воспитательного потенциала образовательных учреждений.

      Просим обеспечить участие в конкурсе представителей района.

      В срок до 15 ноября 2011года необходимо представить конкурсные материалы директору МОУ ЦПК  И.А.Кириловой для получения рецензии научно-методического Совета, функционирующего при муниципальном образовательном учреждении дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов «Центр повышения квалификации» Волгограда (телефон для справок: 97-60-33).

      Комплект документов для участия в Конкурсе, включающий вышеназванную рецензию необходимо направить до 01 ноября 2011 г. с пометкой «Конкурс воспитательных систем» и с указанием номинации по адресу: 400074, Волгоград, ул. Огарева, 6, отдел общего и дополнительного образования.
      Положение о конкурсе размещено на сайте: www.cipv.ru.
      При положительном решении вопроса просим проинформировать отдел дополнительного образования администрации Волгограда о  получении участниками рецензии и сроках подачи пакета документов в Комитет по образованию и науке Администрации Волгоградской области.
Руководитель департамента по образованию 

администрации Волгограда                                                                 Е.В. Пушкин
Исп.Парыгина И.Г.,тел.38-47-57 
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