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	территориальных управлений

	департамента по образованию

	администрации Волгограда


О проведении конкурсов в рамках Национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России»

Информируем Вас о том, что дирекция Национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России» и Общероссийская общественная организация Малая академия наук «Интеллект будущего» приглашают муниципальные образовательные учреждения принять участие в очных и заочных проектах Национальной образовательной программы «Интеллектуально-творческий потенциал России».

По итогам всех конкурсов в конце 2011/2012 учебного года издается сборник «Ими гордится Россия», в который включены итоги программы «Интеллектуально-творческий потенциал России», указаны образовательные учреждения и обучающиеся - победители по всем конкурсам, приводится список педагогов, подготовивших победителей.

Вся информация о конкурсах, условиях участия в очных и заочных проектах размещены на сайте www.future4you.ru. Информация обо всех проектах может быть предоставлена по запросу, сделанному на адрес info@future4you.ru.
Прошу довести данную информацию до сведения руководителей подведомственных Вам муниципальных образовательных учреждений.

И.о. руководителя

департамента по образованию

администрации Волгограда                                                                 М.Н. Карась
Исп.: Чибисов А. В., 
т. 38-47-59
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