Основными целями  и задачами  Школы являются:

- формирование общей культуры личности обучающихся путем реализации основных общеобразовательных программ начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, обеспечивающих реализацию федерального государственного образовательного стандарта; 

- удовлетворение образовательных потребностей и запросов обучающихся; 

- обеспечение духовно-нравственного развития, воспитания и качества подготовки обучающихся;

- адаптация обучающихся к жизни в обществе;

- создание основы для осознанного выбора и последующего освоения обучающимися профессиональных образовательных программ;

- воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

- формирование здорового образа жизни.

      Школа осуществляет обучение и воспитание в интересах личности, общества, государства, обеспечивает охрану здоровья и создание благоприятных условий для разностороннего развития личности, в том числе возможности удовлетворения потребности обучающегося в самообразовании и получении дополнительного образования. 
        Школа создаёт и организует деятельность кадетских классов с целью интеллектуального, культурного, физического и духовно-нравственного развития обучающихся, их адаптации к жизни в обществе, создания основы для подготовки несовершеннолетних граждан к служению Отечеству на поприще государственной гражданской, военной, правоохранительной службы (далее – государственная служба) и муниципальной службы.

 В кадетских классах реализуются общеобразовательные программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования и дополнительные образовательные программы, имеющие целью подготовку несовершеннолетних граждан, обучающихся в кадетских классах (далее – кадеты), к государственной и муниципальной службе.

Школа  является ресурсным центром и осуществляет сетевое взаимодействие со школами округа. 

.  Образовательный процесс в рамках сетевого взаимодействия включает в себя:

· профильное обучение на 3 ступени.

· предпрофильную подготовку   обучающихся 8х-9х классов;

· элективные курсы, спецкурсы, практикумы, образовательные модули, проектную и исследовательскую деятельность.

· Обеспечение максимального доступа всех обучающихся школьного округа к учебно-лабораторным ресурсам  РЦ.

 Школа создает условия для реализации гражданами Российской Федерации гарантированного государством права на получение общедоступного и бесплатного общего образования всех ступеней, если образование данного уровня гражданин получает впервые.

       Деятельность Школы основывается на принципах демократии, гуманизма, общедоступности, приоритета общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, гражданственности, свободного развития личности, автономности и светского характера образования. 

