ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

 к  учебному плану муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы  № 9 с углубленным изучением предметов гуманитарного профиля

Красноармейского района г. Волгограда 

на 2011-2012 учебный год
 Перспективный  учебный план муниципального образовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 9 с углубленным изучением предметов гуманитарного профиля  Красноармейского района г. Волгограда  разработан в соответствии с нормативными правовыми актами:

- Закон Российской Федерации от 10.07.1992 №3266-1 «Об образовании»;

- Типовое  положение об общеобразовательном учреждении, утвержденное Постановлением Правительства Российской Федерации от 10.03.2001 №196;

-   приказ Министерства образования Российской Федерации от 05.03.2004 №1089 « Об утверждении Федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования»;


- приказ   Министерства образования Российской Федерации от 09.03.2004г. № 1312 «Об утверждении Федерального базисного учебного плана и примерных  учебных планов для общеобразовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

       - приказ  Министерства образования и науки  Российской Федерации от 20.08 2008г. № 241 «О внесении изменений в  федеральный  базисный учебный план  и примерные учебные планы для общеобразовательных учреждений Российской Федерации,  реализующих программы общего образования, утвержденного Приказом Минобразования Российской Федерации  от 09.03.2004г. №1312 «Об утверждении Федерального базисного учебного плана и примерных  учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

       - приказ  Министерства образования и науки Российской Федерации  от 30.08.2010 г. № 889 « О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004г. № 1312 «Об утверждении Федерального базисного учебного плана и примерных  учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования»;

          -  приказ  Министерства образования и науки Российской Федерации  от 03.06.2011 №1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004г.№1312»;

- письмом Комитета по образованию Администрации Волгоградской области от 17.04.2006г. № 1635 (рекомендации по вопросам реализации федерального компонента государственного стандарта общего образования);


- письмом Комитета по образованию Администрации Волгоградской области от 23.04.2007г. № 2306 (рекомендации по вопросам  реализации  Примерного учебного плана общеобразовательных учреждений Волгоградской области, реализующих программы общего образования);


- письмом Комитета по образованию Администрации Волгоградской области от 10.09.2009г. № 5743 (рекомендации по реализации учебного плана начального общего образования в 2009-2010 учебном году);


- письмом Комитета по образованию Администрации Волгоградской области от 14.09.2009г. № 5809 (рекомендации по содержанию и организации проведения 3-ого часа физической культуры);

            - письмом Комитета по образованию Администрации Волгоградской области от 08.02.2010г. №  652 (рекомендации  по организации преподавания учебного предмета « Информатика и ИКТ» в 5-11 классах общеобразовательных учреждений в 2010-2011 учебном году»;

        - Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях  2.4.2.2821 -10 ,утвержденные Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации   от 29.12.2010г. №189. 
          -  приказ комитета по образованию администрации Волгограда от 15.09.2010г. № 500 «О приведении учебных планов муниципальных образовательных учреждений Волгограда в соответствии с приказом  Министерства образования и науки РФ от 30.08.2010 № 889 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для образовательных учреждений Российской Федерации  от 09 марта 2004г.   № 1312 «Об утверждении Федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования». 
       - приказ комитета по образованию администрации Волгограда от 09.08.2011г. №1039 « Об образовании Примерных учебных планов образовательных учреждений Волгоградской области, реализующих основные образовательные программы общего образования».
Количество часов, отведенное в учебном плане на преподавание каждого образовательного компонента,  рассчитано для 1 класса на 33 учебные недели, 2-11 классов на 34 учебные недели.  Продолжительность урока составляет :

· в 1 классе 35 мин. ( сентябрь-  декабрь),
                 40 мин. (январь—май)

· в 1 -10кл. – 45 мин.

         Учебный план МОУ СОШ № 9 определяет:

· перечень учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования и регионального компонента, обязательных к изучению всеми обучающимися образовательных учреждений, реализующих основную образовательную программу общего образования;

· минимальный объем годовой учебной нагрузки обучающихся по всем классам и ступеням обучения;

· предельно допустимую годовую аудиторную учебную нагрузку обучающихся по всем классам;

· учебное время, отводимое на освоение федерального компонента государственного стандарта общего образования и регионального компонента по каждому учебному предмету в каждом классе; 
· учебное время, отводимое на освоение Компонента образовательного учреждения по классам.
Структура учебного плана состоит из двух разделов:

· инвариантная часть; 
· Компонент образовательного учреждения.

                 Учебный план I  ступени обучения.


Учебный план I ступени обучения представлен программами: «Школа 2100»    и система развивающего обучения Л.В.Занкова.
Количество часов в инвариантной части учебного плана, предусмотренного общеобразовательными программами, соответствует минимальному объему учебной нагрузки обучающихся. Объем учебного времени регионального компонента использован для увеличения количества часов (учебной нагрузки), предусмотренных базисным учебным планом на изучение « Русского языка» во 2-4 классах, « Литературного чтения» во 2-4 классах . 
Учебный предмет « Физическая культура»  1-4 классов изучается в рамках инвариантной части учебного плана в объеме 3-х часов в неделю по целостной 3-часовой программе.

  Учебный план для 1 класса составлен в соответствии  со Стандартом второго поколения и состоит из двух частей – обязательной части и части , формируемой участниками образовательного процесса .
Обязательная часть учебного плана Стандарта второго поколения  для 1 класса определяет состав обязательных учебных предметов и отражает содержание образования, которое обеспечивает решение важнейших целей современного начального образования.
Сумма часов инвариантной части и Компонента образовательного учреждения учебного плана МОУ СОШ № 9 не превышает нормативы, установленные  СанПиНом:

· 1 класс,  максимальная нагрузка – 693 ч.

· 2 – 4 классы, максимальная нагрузка – 782  ч.


Учебный план II ступени обучения.


На II ступени обучения  с целью организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности, проведение практических работ по темам учебных курсов «История», «География», «Биология» с использованием краеведческого материала, а также с целью развития личности ребенка, формирования общей и экологической культуры личности подростка, особенно для становления его этического отношения к природе и эмоционально-эстетического восприятия окружающей среды                  в МОУ СОШ № 9 ведется:

- практикум по географии 6 класс (34 часа);


- краеведение (биология) 6 класс (34 часа);


- краеведение (история) 9 класс (34 часа).


Для  реализации программ углубленного изучения предметов гуманитарного профиля за счет часов Компонента образовательного учреждения учебного плана увеличено количество часов:
         - до  5 часов в неделю в 5 классе по  иностранному языку;
        - до 5часов в неделю в 8 классе по иностранному языку;


  -до 3 часов в неделю в 9 классе по русскому языку;


     Учебный предмет « Физическая культура»   5-9 классов изучается в рамках инвариантной части учебного плана в объеме 3-х часов в неделю по целостной 3-часовой программе.
Объем учебного времени регионального компонента использован для увеличения количества часов (учебной нагрузки), предусмотренных базисным учебным планом на изучение « Русского языка» в  5-7 классах, «Технологии» в 9 классе.


В целях обеспечения выполнения задач предпрофильной подготовки обучающихся 9 класса  учебный курс «Предпрофильная подготовка»  в объеме 34 часа в год реализуется через   учебно-методический комплект, включающий в себя 2 раздела: « Информационная работа», « Профильная ориентация».

  В  инвариантную часть учебного плана вводится предметы:

- «Основы русской словесности» для  6,7,9 классов за счет часов компонента образовательного учреждения  в объеме по 34 часа в год;
- «Информатика и ИКТ» в 5-8 классах в объеме по 34 часа в год, в 9 классе «Информатика и ИКТ» в объеме 68 часов в год.

Компонент образовательного учреждения учебного плана направлен на личностное развитие обучающихся, учитывает их интересы, способности, поддерживает условия для самореализации, а также обеспечивает поддержку инвариантной части и  предназначен для формирования  индивидуальных образовательных маршрутов обучающихся. Изучение предметов учебного плана  компонента образовательного учреждения является необязательным для всех обучающихся, им предоставлена возможность выбора интересующего их предмета. 


В 2011 – 2012 учебном году 6 класс скомплектован как класс для изучения  предмета  обществознания   на углубленном уровне.
  Учебный предмет « История» изучается через реализацию учебных курсов «Всеобщая история» в 5 классе, « История России» и « Всеобщая история» в 6-9 классах в объеме, предусмотренном соответствующими федеральными Примерными программами общего образования по Истории.
   Часы Компонента образовательного учреждения  5-9  классов  используются для проведения индивидуальных и групповых занятий 
· по  русскому языку в 7 классе ,   
· по иностранному языку в 5,8 классах,
· по обществознанию в 6 классе,

· по биологии в 7 классе,
· по химии в 8 классе;

а также на факультативы

· Основы православной культуры в 5классе 34 часа в год,

· «Познай себя» в 7,8 классах по 17 часов в год,

· «Уроки общения»  в 7,8 классах по 17 часов в год,

и элективные курсы
·   «Биография» слова в 9классе 17 часов в год,

· Лексическое разнообразие в 9 классе 17часов в год,

· Христианская этика в 9классе 17 часов в год,

· Церковь и культура в 9 классе  17 часов в год.


    Сумма часов инвариантной части и Компонента образовательного учреждения учебного плана МОУ СОШ № 9 не превышает нормативы, установленные  СанПиНом:

· 5 класс,  максимальная нагрузка – 1088ч.

· 6 класс, максимальная нагрузка – 1122ч.

· 7 класс, максимальная нагрузка – 1190ч

· 8 – 9 классы, максимальная нагрузка – 1224ч.

Учебный план III ступени обучения.


На III ступени обучения сохраняется структура учебного плана,  обеспечивается целостность, последовательность и завершенность в достижении результата  полного среднего образования


Для    реализации программы углубленного изучения русского языка  за счет часов Компонента образовательного учреждения  учебного плана увеличено количество часов в 10 классе  до 2 часов в неделю   по русскому языку.  

В инвариантную часть учебного плана вводится предмет «Основы русской словесности» для 10 класса за счет часов Компонента образовательного учреждения  в объеме   68 часов в год.    

Учитывая значение технологического образования для профессиональной ориентации обучающихся, успешной социализации в обществе, для обеспечения непрерывности технологической подготовки в системе общего и профессионального образования,   в  10 классе  за счет часов  Компонента образовательного учреждения    учебный предмет «Технология» изучается в объеме 68 часов в год . 
        Учебный предмет « Физическая культура»    в 10 классе изучается в рамках инвариантной части учебного плана в объеме 3-х часов в неделю по целостной 3-часовой программе.

Компонент образовательного учреждения   учебного плана дает возможность расширить содержание образования, предполагает удовлетворение образовательных потребностей обучающихся,  способствует повышению качества образования, создает необходимые условия для самоопределения, профориентации  и  развития творческих способностей обучающихся. 

Часы школьного компонента, направленные на проведение  элективных курсов, введенных как организованные формы дифференцированного обучения с учетом потребностей обучающихся и ориентированы на развитие образовательных возможностей и способностей как обучающихся, испытывающих трудности в обучении, так и обучающихся с высоким образовательным потенциалом.
 В связи с этим Компонент образовательного учреждения    учебного плана представлен  следующими элективными курсами  для обучающихся 10 класса :
- «Основы гендерологии. Человек как представитель своего пола» (17ч.), 
-«Основы гендерологии. Мужчина и женщина в семье» (17 часов),

- Мир символов в русской литературе (17 часов),

-Особенности русской пунктуации (17часов),

-Компьютерная анимация в ADOBE FLASH(17часов),

-Создание видеофильмов в программе Pinakli (17часов),

-Цифровая обработка изображений в редакторе ADOBE PHOTOSHOP (17часов),

-Мастер PHOTOSHOPA (17часов),

-Решение текстовых задач (17часов),

-Решение задач с параметрами (17часов),

-Методы решения физических задач по механике(17часов),

-Методы решения физических задач по МКТ ( 17 часов).
В рамках сетевого взаимодействия из часов Компонента образовательного учреждения    учебного плана  34 часа передано в МОУ СОШ № 75 Красноармейского района    г. Волгограда  для реализации курсов по выбору:   «Квадратные уравнения и неравенства с параметром», «Решение задач по планиметрии», «Физиология растений», «Человек-общество-мир», «Технология создания сайтов».
 Максимальный объем учебной нагрузки выдержан и соответствует нормам Примерного учебного плана общеобразовательных учреждений Волгоградской области.  

Сумма часов инвариантной части  и Компонента образовательного учреждения учебного плана МОУ СОШ № 9 не превышает нормативы, установленные СанПиНом:   

· 10 класс,  максимальная  нагрузка – 1258 ч.

Реализация учебного плана МОУ СОШ № 9 обеспечивается:
· педагогическими кадрами соответствующей квалификации;

· адекватными программно-методическими комплексами (учебными программами, учебниками, методическими рекомендациями, дидактическими материалами, контрольными заданиями, необходимым оборудованием по всем компонентам учебного плана).

Финансирование учебного плана МОУ СОШ № 9 осуществляется за счет государственных средств.
Директор                                                                 Г.И.Прянишникова
