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	О проведении конкурса «Моя законотворческая инициатива»
	


Уважаемые коллеги!
Департамент по образованию администрации Волгограда информирует, что Государственная Дума Российской Федерации совместно с Общероссийской общественной организацией «Национальная система развития научной, творческой и инновационной деятельности молодежи России «Интеграция» проводит в октябре 2011 – сентябре 2012 года седьмой Всероссийский конкурс молодежи образовательных учреждений и научных организаций на лучшую работу «Моя законотворческая инициатива» (далее – конкурс).
В конкурсе могут принять участие обучающиеся в возрасте от 14 лет и старше.

Конкурс проводится в три тура.

Первый тур является отборочным и проводится самостоятельно.

К участию во втором туре – Всероссийском заочном конкурсе молодежи образовательных учреждений и научных организаций на лучшую работу «Моя законотворческая инициатива» - допускаются работы, прошедшие предварительный отбор и рекомендованные образовательными учреждениями, научными организациями, органами местного самоуправления или органами государственной власти для участия в конкурсе.

По итогам заочного конкурса в мае 2012 года состоится заключительный этап конкурса – Всероссийский молодежный форум «Моя законотворческая инициатива», на котором будут определены победители конкурса.

Конкурсные работы необходимо направлять в оргкомитет конкурса по электронной почте: nauka21@mail.ru или по почтовому адресу: 129090, Москва, ул. Щепкина, д.22, офис 21-22, Общероссийская общественная организация «Национальная система развития научной, творческой и инновационной деятельности молодежи России «Интеграция» с пометкой «На конкурс «Моя законотворческая инициатива».

Дополнительную информацию о конкурсе можно получить по телефонам: (495) 688-21-85, (495) 684-82-47 и на интернет-сайтах: www.nauka21.ru, www.duma21.ru.
Просим Вас довести информацию о проведении конкурса до сведения руководителей подведомственных муниципальных образовательных учреждений.
Руководитель  департамента по образованию

администрации Волгограда 




                    Е.В. Пушкин

Рудаева С.В.
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