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	ОБЩЕСТВО С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ

«ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ И КОНСАЛТИНГА»

400066, город Волгоград, ул. Советская, дом 5, офис 204

Email: info@cpovlg.ru, http//cpovlg.oshkole.ru

ИНН 3444262973, КПП 344401001, ОГРН 1173443003293




Руководителю образовательной организации
Администратору официального сайта 

Программы повышения квалификации 

«Современный сайт образовательной организации: нормативные требования,  технологии, тренды» 

 (16 часов)

«Ключевые компетенции администратора официального сайта образовательной организации»
(32 часа)

Для кого: государственные и муниципальные служащие, ответственные за мониторинг официальных сайтов, администраторы официальных сайтов, сотрудники образовательных организаций, участвующие в оформлении сайтов.

В чем практическая польза: исчерпывающий пакет документов для работы, подробный анализ типичных ошибок и сложностей, в сжатой форме систематизируется большой объем данных, «боевые кейсы» сайтов по оформлению популярных страниц.

Какие вопросы рассматриваются: «Анализ изменений регламентированной структуры сайта образовательной организации (мониторинг системы образования, Приказ от 29 марта 2021 г. № 365)»; «Место администратора официального сайта в системе управления образовательной организацией» «Оформление разделов регламентированной структуры», «Работа с электронной цифровой подписью на сайте», «Версия для слабовидящих - особенности размещения на сайте образовательной организации информации для лиц с ограничениями жизнедеятельности»; «Дизайн сайта – важные составляющие успеха образовательной организации»; Мастер-класс: «Анализ лучших сайтов для образовательной организации на конструкторе «ОШКОЛЕ.РУ», «Современный сайт и бренд образовательной организации: основы медиа-планирования и маркетинга в образовании».

Сколько будет потрачено часов на учебу: В зависимости от программы в течение 1 или 2 недель Вам необходимо будет заниматься примерно по 2 часа в день, включая тестирование и практические работы.

Как учиться: на электронную почту Вам высылается доступ к образовательной платформе, в которой Вы знакомитесь с нашими вебинарами и изучаете подготовленный для Вас материал. Вам доступны консультации по электронной почте, в мессенджере и, при необходимости, по телефону. После успешного прохождения тестирования Вам выдается документ о повышении квалификации.

Сколько стоит: 2000 рублей. Для пользователей конструктора сайтов ОШКОЛЕ.РУ – 1800 рублей.

Как записаться на программу: отправить заявку на электронную почту info@cpovlg.ru, в которой указать название программы, Ваше ФИО, телефон и электронную почту. Также Вы можете оформить заявку на сайте www.cpovlg.ru или по телефону 8(8442)50-16-34.
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Официальный сайт образовательный организации – это информационный ресурс обязательный для каждого образовательного учреждения. Его функционирование регламентируется целым рядом нормативных документов, а администрирование требует наличия уникальных компетенций от ответственного специалиста. В помощь таким сотрудникам мы провели серию вебинаров и разработали программу повышения квалификации.








