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СПРАВКА

          Муниципальное дошкольное образовательное учреждение  «Детский сад № 48  Центрального района  Волгограда», не имеет Свидетельство о государственной аккредитации.

Настоящее учреждение основано в 1947 году как детский сад №48, на базе которого приказом Главного управления  внутренних дел Волгоградской области от 08.08.2003г.№ 48 учреждено государственное дошкольное образовательное учреждение (ДОУ) детский сад общеразвивающего вида № 48 непосредственно подчиненный ГУВД Волгоградской области. 

Постановлением Главы Администрации Волгоградской области от 13.12.2005г.№ 1272 «О принятии в государственную собственность Волгоградской области государственных дошкольных образовательных учреждений, находящихся в ведении Главного управления внутренних дел Волгоградской области, расположенных в Волгограде» в государственную собственность Волгоградской области принято государственное дошкольное образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида № 48, непосредственно подчиненное Комитету по образованию Администрации Волгоградской области, с сохранением правопреемственности. 

Постановлением администрации Волгограда от 05.04.2006г. № 779 «О принятии в муниципальную собственность Волгограда государственных дошкольных образовательных учреждений» в муниципальную собственность Волгограда принято государственное дошкольное образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида № 48 непосредственно подчиненное Комитету по образованию Администрации Волгоградской области, на базе которого учреждено муниципальное дошкольное образовательное учреждение  детский сад общеразвивающего вида №48  Центрального района г. Волгограда, с сохранением правопреемственности.

Постановлением главы Волгограда от 26.10.2009 № 2750 изменен статус муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада общеразвивающего вида № 48 Центрального района г. Волгограда путем изменения его вида на детский сад и утверждено новое наименование: муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 48 Центрального района г. Волгограда.
Новый порядок аккредитации образовательных учреждений

В конце 2010 г. Федеральным законом от 08.11.2010 № 293-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием контрольно-надзорных функций и оптимизацией предоставления государственных услуг в сфере образования» (далее – Закон № 293-ФЗ) в Закон РФ от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании» (далее – Закон РФ «Об образовании») была введена статья 33.2 «Государственная аккредитация образовательных учреждений, научных организаций».

Отмена государственной аккредитации для дошкольных учреждений
Согласно новым законодательным нормам государственная аккредитация должна проводиться в отношении образовательных учреждений всех типов и видов (за исключением дошкольных образовательных учреждений и образовательных учреждений дополнительного образования детей), реализующих образовательные программы, к которым установлены федеральные государственные образовательные стандарты или федеральные государственные требования (за исключением основной общеобразовательной программы дошкольного образования), образовательные программы, которые разработаны в соответствии с образовательными стандартами и требованиями, установленными в соответствии с Законом РФ «Об образовании», и в отношении указанных образовательных программ.

Таким образом, дошкольные образовательные учреждения освобождены от прохождения процедуры аккредитации, а определение их вида и категории теперь полностью зависит от учредителя.

На основании вышеизложенного процедура государственной аккредитации в отношении дошкольных образовательных учреждений  с 1 января 2011 года не проводится. 

